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Chapitre 1. Préambule

ATTENTION Dommages matériels

Avant toute utilisation, lire attentivement ce manuel et les consignes de sécurité également fournies.
Les conserver durant toute la vie de I'appareil et respecter scrupuleusement les prescriptions de
sécurité, d'utilisation et d’entretien qui y sont données.

Les informations contenues dans ce manuel sont issues des données techniques disponibles au moment de I'impression (les photos
représentées dans ce manuel n’ayant aucune valeur contractuelle). Dans un souci d’'amélioration permanente de la qualité de nos
produits, ces données sont susceptibles d’étre modifiées sans préavis. Nous fournissons, sur simple demande via notre site internet,
nos notices originales en francais.

Dans ce manuel, les dangers sont représentés par les deux symboles suivants :

A DANGER RISQUE POUR LA SANTE DES PERSONNES EXPOSEES
DANGER DE MORT (si approprié)
Indique un danger imminent qui peut provoguer un déces ou une blessure grave. Le non-respect de la

[Plctogramme(s) consigne indiquée peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes
approprié(s)] exposeées.

ATTENTION Dommages matériels
' [Equipement a risque]

Indique une situation a risque. Le non-respect de la consigne indiquée peut entrainer des blessures

- Iégéres sur les personnes exposées ou des dommages matériels.

Chapitre 2. Consignes et regles de sécurité (protection des personnes)

Les consignes et regles de sécurité sont a lire attentivement et a respecter impérativement pour ne pas mettre en danger la vie ou la
santé des personnes. En cas de doute sur la compréhension de ces consignes, faire appel a I'agent le plus proche.

2.1 Signification des pictogrammes présents sur le groupe électrogéne

ER P31-02A®
SNy
R A
E—
Avant tout
DANGER _ DANGER: TERRE _ DANGER:: ‘démarrage,
risque d’électrocution risque de brdlure vérifier le niveau
d’huile.

DANGER :

1- Se reporter a la documentation livrée avec I'appareil.

2 - Emission de gaz d’échappement toxique. Ne pas utiliser dans
un espace clos ou mal ventilé.

3 - Arréter l'appareil avant d'effectuer le remplissage en
carburant.

2.2  Consignes générales

Ne jamais laisser d'autres personnes utiliser I'appareil sans avoir auparavant donné les instructions nécessaires. Ne jamais laisser
un enfant toucher I'appareil méme a l'arrét, et éviter de faire fonctionner I'appareil en présence d'animaux (peur, énervement, etc.).
Dans tous les cas, respecter les réglements locaux en vigueur concernant I'utilisation des appareils. Les gaz d’échappement, le
carburant et I'huile, ou le liquide de refroidissement (si utilisé), sont des produits toxiques, prendre toutes les mesures de protection
nécessaires.

2.3 Consignes pour la protection de I'environnement

Vidanger I'huile moteur dans un réceptacle prévu a cet effet : ne jamais vidanger ou jeter I'huile moteur sur le sol.

Dans la mesure du possible, éviter la réverbération des sons sur les murs ou autres constructions (amplification du volume).

En cas d'utilisation de I'appareil dans des zones boisées, broussailleuses ou sur des terrains herbeux et si le silencieux d'échappement n'est
pas équipé d'un pare-étincelles, débroussailler une zone assez large et faire trés attention a ce que des étincelles ne provoquent pas
d'incendie. Lorsque l'appareil est hors d’usage (fin de vie du produit), 'amener a un point de collecte de déchets.
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2.4 Risques liés aux gaz d'échappement

A DANGER RISQUE D’INTOXICATION

DANGER DE MORT

L'oxyde de carbone présent dans les gaz d'échappement peut entrainer la mort si le taux de
concentration est trop important dans I'atmosphere que I'on respire.

Toujours utiliser I'appareil dans un endroit bien ventilé ou les gaz ne pourront pas s'accumuler.

Par mesure de sécurité et pour le bon fonctionnement de I'appareil, une bonne ventilation est indispensable (risque d’intoxication, de
surchauffe du moteur et d’accidents ou de dommages aux matériels et biens environnants). Si une opération a l'intérieur d'un batiment
est nécessaire, évacuer impérativement les gaz d'échappement a l'extérieur et prévoir une ventilation appropriée de maniere a ce
gue les personnes ou les animaux présents ne soient pas affectés.

2.5 Risqued'incendie

RISQUE D’INCENDIE
A DANGER DANGER DE MORT
Ne jamais faire fonctionner I'appareil dans des milieux contenant des produits explosifs (risques
d'étincelles). Eloigner tout produit inflammable ou explosif (essence, huile, chiffon, etc.) lors du
fonctionnement de I'appareil. Ne jamais recouvrir I'appareil d'un matériau quelconque pendant son
fonctionnement ou juste apres son arrét : toujours attendre que le moteur refroidisse (minimum 30 min).

2.6 Risques de brllures

ATTENTION

' Avant toute intervention, attendre le refroidissement de I'appareil (au minimum 30 minutes).

<]
Durant le fonctionnement et juste aprées l'arrét, I'huile chaude, le moteur et le silencieux d'échappement peuvent occasionner des
brdlures en cas de contact.

2.7 Risques d'électrocution

RISQUE D’ELECTROCUTION

A DANGER DANGER DE MORT

Les appareils débitent du courant électrique lors de leur utilisation, se conformer aux législations en vigueur
et aux préconisations d'installation et d'utilisation énoncées dans ce manuel. En cas de doute sur
l'installation, faire appel a I'agent le plus proche.

Ne pas connecter I'appareil directement a d’autres sources de puissance (réseau de distribution public par
exemple); installer un inverseur de sources.

Ne jamais toucher des cébles dénudés ou des connexions débranchées. Ne jamais manipuler un appareil
les mains ou les pieds humides. Ne jamais exposer le matériel a des projections de liquide ou aux
intempéries, ni le poser sur un sol mouillé.

271 Installation temporaire ou semi-permanente (chantier, spectacle, activité...)

A - Sil'appareil n’est pas équipé, a la livraison, d'un dispositif de protection différentielle intégré (version standard avec neutre isolé
de la borne de mise a la terre de I'appareil) :
- Utiliser un dispositif différentiel calibré a 30 mA au départ de chaque prise électrique de I'appareil (placer chaque dispositif a
moins d’1 meétre de I'appareil en le protégeant des intempéries).
- Dans le cas de I'utilisation occasionnelle d’'un ou plusieurs équipements mobiles ou portatifs, la mise a la terre de I'appareil n’est
pas nécessaire.
B - Si I'appareil est équipé, a la livraison, d’un dispositif de protection différentielle intégré (version avec neutre alternateur connecté
a la borne de mise a la terre de I'appareil — pour une utilisation en schéma TN ou TT) :
- Raccorder I'appareil a la terre : fixer un fil de cuivre de 10 mm2 a la borne de mise a la terre de I'appareil (Al) et a un piquet de
terre en acier galvanisé enfoncé de 1 métre dans le sol.

2.7.2 Installation fixe ou défaillance du réseau

Dans le cas de 'alimentation d’une installation fixe (en secours, pour pallier une défaillance du réseau électrique par exemple), le
raccordement électrique de I'appareil doit étre effectué par un électricien qualifié et en respectant la réglementation applicable dans
les lieux de I'installation. Les appareils ne sont pas prévus pour étre raccordés directement a une installation (risque d’électrocution
ou de dégats matériels).
A - Si I'appareil n’est pas équipé, a la livraison, d’'un dispositif de protection différentielle intégré (version standard avec neutre isolé
de la borne de mise a la terre de I'appareil) :
- Utiliser un inverseur de source.
- La mise a la terre de I'appareil n'est pas nécessaire.
B - Si I'appareil est équipé, a la livraison, d'un dispositif de protection différentielle intégré (version avec neutre alternateur connecté
a la borne de mise a la terre de I'appareil — pour une utilisation en schéma TN ou TT) :
- Utiliser un inverseur de source.
- Raccorder I'appareil a la terre : fixer un fil de cuivre de 10 mm2 a la borne de mise a la terre (A1) de I'appareil et a un piquet
de terre en acier galvanisé enfoncé de 1 métre dans le sol.
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Les appareils sont prévus pour fonctionner de facon stationnaire. lIs ne peuvent étre installés sur un véhicule ou autre matériel mobile
sans qu’une étude prenant en compte les différentes spécificités d’installation et d’utilisation de I'appareil ait été effectuée. Toute
utilisation en mouvement est & proscrire. Si la mise a la terre n’est pas possible, raccorder la borne de mise a la terre de I'appareil
(A1) ala masse du véhicule.

2.7.3  Application mobile

2.7.4 Raccordement et choix des cables

Pour tous les raccordements, utiliser du cable a gaine caoutchouc, souple et résistant, conforme a la norme IEC 60245-4 ou des
cables équivalents et veiller a leur maintien en parfait état. N’utiliser qu’un seul équipement électrique de classe | par prise électrique
et le raccorder a I'aide d’'un cable équipé d’'un conducteur de protection PE (vert-et-jaune) ; ce conducteur de protection n’est pas
nécessaire pour les matériels de classe Il. Respecter les sections et longueurs préconisées dans ce tableau lors de la réalisation de
l'installation ou dans le cas de I'utilisation de rallonges électriques.

Type de I'équipement : Monophasé Triphasé

Type de prise de I'appareil : 10A 16 A 32A 10A 16 A

Section conseillée du cable : mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG

Longueur du 0 3‘50 m 4 10 6 9 10 7 15 14 2.5 12

cable utilisé 51 a\100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
101 &4 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Cette longueur de céable est la longueur maximale admise, elle ne devra pas étre dépassée.
Mode de pose = cébles sur chemin de cables ou tablette non perforée / Chute de tension admissible = 5% / Multiconducteurs / Type de cable PVC
70°C (exemple HO7RNF) / Température ambiante =30°C.

2.8 Risques de perte d'audition

A DANGER

RISQUE DE PERTE D’AUDITION
Lors du fonctionnement de I'appareil, porter impérativement des protections auditives adaptées.

29 Risques lors des opérations de manutention, d'utilisation et d'entretien

nécessaires et munies d’'un outillage adapté. L’entretien est a effectuer de fagon réguliére et consciencieuse en

Par mesure de sécurité, toutes les opérations doivent étre effectuées par du personnel possédant les compétences _
n’utilisant que des piéces d’origine. Le port des équipements de protection individuelle est obligatoire.

Précautions a prendre pour la manipulation des produits pétroliers (carburant, huile, liquide de refoidissement) :

A DANGER Les fluides utilisés par les appareils sont des produits dangereux. Respecter les réglementations locales en
vigueur concernant la manipulation des produits pétroliers.

RISQUE D’INTOXICATION

Ne pas inhaler ou ingérer, éviter tout contact prolongé ou répété avec la peau. S’équiper de protections

individuelles avant chaque intervention sur l'appareil (gants, chaussures, lunette, tenue vestimentaire

adaptée). Lorsque des produits pétroliers sont exposés pendant plusieurs heures a une température élevée

(bidons ou groupe électrogene dans un véhicule garé au soleil par exemple), des vapeurs nocives peuvent se

dégager et provoquer un risque d'intoxication ou des malaises.

RISQUE D’INCENDIE OU D’EXPLOSION

Effectuer le remplissage des fluides de I'appareil a l'arrét, moteur froid. Pendant les opérations de remplissage

des fluides, il est interdit d'approcher une flamme ou de provoquer des étincelles, de fumer ou de téléphoner.

Apres le remplissage, toujours refermer soigneusement le bouchon. Nettoyer toute trace de fluide avec un

chiffon propre et attendre que les vapeurs soient dissipées avant de mettre 'appareil en marche.

Précautions a prendre pour la manipulation des batteries (si équipé) :

A DANGER

RISQUE D’INTOXICATION OU D’EXPLOSION
Suivre les préconisations du constructeur de la batterie. Utiliser exclusivement des outils isolés. Tenir éloigné
des flammes ou d'un feu. Toujours aérer convenablement lors de la charge.
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Chapitre 3. Prise en main du groupe électrogéne

3.1 Légende des illustrations

Les illustrations de couverture permettent de repérer les différents éléments de I'appareil. Les procédures du manuel font référence
a ces repérages a l'aide de lettres et de numéro : « Al » renverra par exemple au repére 1 de la figure A.

Borne de mise a la terre Al Starter A9 Couvercle du filtre a air D4
Batterie A2 Poignée du lanceur-réenrouleur A10 ::itrtaches du couvercle du filtre a D3
Bouchon-]aug? de A3-B1 | Compteur horaire All Elément en mousse D5
remplissage d’huile
Col de remplissage B2 Prises électriques Al12 Elément en papier D6
!‘Im'te s’upgrleure dela B3 Vis de vidange d’huile A13-B5 | Silencieux d’échappement Al5
jauge d’huile
!_|m|te |r’1fe.r|eure dela B4 Filtre & carburant C1 Pare-étincelles El
jauge d’huile
Indicateur de niveau de Colliers de maintien du filtre a Vis de fixation du pare-

A4 Cc2 - E2
carburant carburant étincelles
Bouchon du reservoir a AB Coupelle a sédiments A14-C8 P,r'otectlon du silencieux E3
carburant d’échappement
Robinets de carburant A6 Vis de fixation du cache C4 Bougie d’allumage A16-F2
Filtre & air A7 Ecrous de fixation du cache C5 Qapuchon de la bougie F1

d’'allumage

Position « Normale » D1 Cache C3 Disjoncteurs Al7
Position « Températures Couvercle de la coupelle a Fusible 230 V du compteur

D2 g C6 - Al8
basses » sédiments horaire
Clé A8 Joint C7 GSC101-Generator Smart Care Al19

L’appareil peut étre équipé de 'option « GS101-Generator Smart Care » option (A19) : le boitier Bluetooth GSC101
transmet a une application a installer sur votre téléphone mobile toutes les informations utiles au suivi de I'appareil
telles que, par exemple, I'échéance des entretiens, une aide a la maintenance, la carte des revendeurs agréés pour
toute demande de piéce détachée.

3.2 Premiére mise en service

A la réception et mise en service de I'appareil :
1. \Vérifier le bon état du matériel et la totalité de la commande.

2. Sil'appareil est muni d’'une bride de transport, la retirer.
La bride de transport est une plague métallique située sous le moteur, prés de la borne de mise a
la terre. Utile pour le transport, elle géne néanmoins I'utilisation optimale de I'appareil (bruits,
vibrations).
Pour la retirer : soulever légérement I'appareil et l'installer sur une cale puis retirer I'écrou (1) et la
bride (2).

3. Vérifier les niveaux d’huile et de carburant et faire les pleins si nécessaire.

4. Le cas échéant, connecter la batterie en commencant par la borne positive.
Respecter les polarités des bornes de la batterie en la connectant : une inversion peut entrainer de graves dégats sur I'équipement
électrique.

Certains appareils nécessitent une période de rodage, contacter I'agent le plus proche pour plus de renseignements.

3.3 Installer la batterie

1. Raccorder le fil rouge a la borne positive (+) de la batterie (A2).
2. Raccorder le fil noir a la borne négative (-) de la batterie.

3.4 Connecter le Generator Smart Care

L apparell peut étre équipé de I'option « GS101-Generator Smart Care » (A19) :
. Fixer le bottier Bluetooth GSC101 a I'appareil,

2. Télécharger et installer I'application gratuite Generator Smart Care* sur un téléphone mobile ou une tablette,

3. Créer un compte,

4. Activer le Bluethooth du téléphone ou de la tablette,

5. Suivre les instructions de I'application pour appairer le téléphone ou la tablette au boitier Bluetooth GSC101.
Le Generator Smart Care affiche dans I'application toutes les informations utiles au suivi de I'appareil telles que, par exemple, des
alertes et rappels sur I'échéance des entretiens, une aide a la maintenance, la carte des revendeurs agréés pour toute demande de
pieéce détachée.
*Disponible sur App Store et Google Play gratuitement (a I'exception des frais de connexion appliqués par I'opérateur de téléphonie).

Chapitre 4. Utilisation du groupe électrogéne

Avant toute utilisation de I'appareil :
1. Contréler la bonne installation de I'appareil et vérifier qu'il est prét a étre démarré.
2. S’assurer d’avoir compris I'ensemble des procédures d'utilisation.
Pour arréter I'appareil d’une fagon urgente : tourner la clé sur la position « OFF » et, si équipé, fermer le(s) robinet(s) de carburant.
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1.
2.

3.

4.1  Choisir I'emplacement d'utilisation

<

DANGER DE MORT

et prévenir les secours.

A DANGER RISQUE D’INTOXICATION — MONOXYDE DE CARBONE

Le monoxyde de carbone est invisible, inodore et non irritant qui peut étre mortel en moins d’une heure.
Toujours utiliser I'appareil dans un endroit bien ventilé ou les gaz ne pourront pas s'accumuler.
En cas de maux de téte, nausées ou vomissements : stopper immédiatement I'appareil, aérer, évacuer

1. Choisir un endroit propre, aéré et abrité des intempéries.

2. Placer I'appareil sur une surface plane et horizontale suffisamment résistante pour qu’il ne s’enfonce pas.
Les appareils sont prévus pour fonctionner de fagon stationnaire : ils ne peuvent étre installés sur un véhicule ou autre matériel mobile
sans qu’une étude prenant en compte les différentes spécificités d’utilisation de I'appareil ait été effectuée.

3. Vérifier que l'inclinaison de I'appareil, dans chaque sens, ne dépasse pas 10°.

4.2 Controler le bon état général du groupe électrogene (visserie, flexibles)

Avant chaque démarrage et aprés chaque utilisation, inspecter 'ensemble de I'appareil pour prévenir toute panne ou détérioration.
1. Vérifier la propreté de I'appareil, en particulier des zones d’admission d’air (prise d’air moteur, ouies d’aération, filtre a air...).
2. Contréler 'ensemble des tuyaux et flexibles de I'appareil pour s’assurer de leur bon état et de I'absence de fuite.
Le remplacement des tuyaux ou flexibles doit étre effectué par un spécialiste, consulter I'agent le plus proche.

3. Resserrer toutes les vis qui prendraient du jeu.

Le resserrage des boulons de culasse doit étre effectué par un spécialiste, consulter 'agent le plus proche.

4.3  \Verifier le niveau d'huile et faire I'appoint

SN S

Si I'appareil a été utilisé, le laisser refroidir pendant au moins 30 minutes

Retirer le bouchon-jauge de remplissage d’huile (A3-B1) en le dévissant, et essuyer la jauge.

Introduire le bouchon-jauge de remplissage d’huile dans le col de remplissage (B2) sans le visser, puis le ressortir.
Vérifier visuellement le niveau, il doit étre compris entre la limite supérieure (B3) et la limite inférieure de la jauge (B4).

Si le niveau d’huile est trop bas : ouvrir le bouchon de remplissage d’huile, faire I'appoint a I'aide d’un entonnoir et avec de I'huile
conforme aux spécifications données dans ce manuel puis refermer le bouchon de remplissage d’huile.
Si le niveau d’huile est trop haut : muni d’un récipient approprié, procéder a une vidange patrtielle.
5. Vérifier de nouveau le niveau avant de remettre le bouchon-jauge de remplissage d’huile en place en le revissant a fond.
6. Essuyer I'excés d’huile avec un chiffon propre et vérifier I'absence de fuite.

4.4  Vérifier le niveau de carburant et faire I'appoint

Appareil posé sur une surface plane et horizontale, vérifier visuellement le niveau de carburant sur l'indicateur (A4) : la palette
rouge de l'indicateur doit se situer entre le niveau maximum de carburant « F » (Full = plein) et le niveau minimum de carburant

« E » (Empty = vide). Si nécessaire, faire le plein :
1

Effectuer le remplissage appareil a I'arrét, moteur froid.
2. Dévisser le bouchon du réservoir a carburant (A5).

3. A laide d’un entonnoir, en prenant soin de ne pas renverser de carburant, remplir le réservoir a carburant en vérifiant
régulierement le niveau : I'indicateur de niveau de carburant doit étre sur la position « F ».
Ne pas trop remplir le réservoir, il ne doit pas y avoir de carburant dans le col de remplissage.

4. Revisser soigneusement le bouchon du réservoir a carburant.

5. Nettoyer toute trace de carburant avec un chiffon propre.

4.5 Démarrer le groupe électrogéne

Si la température extérieure est supérieure a 0°C : Si la température extérieure est inférieure a0 C :
Ouvrir les robinets de carburant (A6). 1. Ouvrir les robinets de carburant (A6).
Vérifier que le filtre a air est sur la position normale 2. Placer le filtre & air sur la position « températures basses » (D2).
d’utilisation (D1)
Si le groupe électrogene est froid, mettre la tirette du 3. Mettre la tirette du starter (A9) sur la position « | ».
starter (A9) sur la position « | ».
Tourner la clé (A8) sur la position B. 4. Tourner la clé (A8) sur la position B..
Tourner la clé a fond quelques secondes (position C). 5. Tourner la clé quelques secondes (position C).
Si I'appareil ne démarre pas au bout de 15 secondes, stopper Si I'appareil ne démarre pas au bout de 15 secondes, stopper l'essai et
l'essai et attendre 2 minutes avant d’effectuer une nouvelle attendre 2 minutes avant d’effectuer une nouvelle tentative (risque de
tentative (risque de détérioration). détérioration).
Si I'appareil ne démarre pas, effectuer un démarrage manuel Si I'appareil ne démarre pas, effectuer un démarrage manuel au lanceur.
au lanceur.

45.1  Démarrer manuellement le groupe électrogéne

Si le démarrage électrique ne fonctionne pas, faire démarrer manuellement le groupe électrogéne :

1. Tourner la clé (A8) jusqu’a la position (B).

2. Tirer lentement la poignée du lanceur-réenrouleur (A10), jusqu’a sentir une certaine résistance puis laisser revenir
lentement.

3. Tirer fortement et rapidement la poignée du lanceur-réenrouleur puis laisser revenir lentement.
Si l'appareil ne démarre pas, attendre une minute avant de répéter I'opération trois fois maximum.
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4.6 Utiliser I'électricité fournie

1. Laisser I'appareil stabiliser sa vitesse et monter en température (environ 3 a 5 min.).

2. Sile starter est utilisé, le ramener progressivement a sa position initiale.

3. Brancher les équipements a utiliser sur les prises électriques (A12) de I'appareil.

4. Utiliser le compteur horaire (A11) pour suivre le temps de fonctionnement de I'appareil.
Pour la France uniquement : Nos appareils sont équipés de prises dont le contact de mise a la terre
se fait par des languettes latérales. Pour les cas, exceptionnels, ou vos équipements seraient équipés
uniquement d’'une mise a la terre par broche, utiliser un adaptateur. Apres utilisation, toujours
débrancher I'adaptateur et le ranger soigneusement a I'abri de I'humidité. Toujours veiller a refermer
le couvercle des prises de I'appareil : risque de détérioration (perte d’étanchéité).

3 ." ° @

Mise a la terre par Mise a la terre par
broche. Utiliser languettes
I'adaptateur. latérales : OK.

4.7  Arréter le groupe électrogéne

Débrancher les prises électriques (A12) en prenant soin de fermer le couvercle.

Laisser I'appareil tourner a vide pendant 1 ou 2 min.

Tourner la clé (A8) : 'appareil s’arréte.

Fermer les robinets de carburant (A6).

Assurer la ventilation appropriée de I'appareil et, pour éviter tout risque d’incendie, attendre son refroidissement complet
avant de le couvrir et de I'entreposer.

Méme apres l'arrét, le moteur continue a dégager de la chaleur

apwdE

Chapitre 5. Entretien du groupe électrogéne

Par mesure de sécurité, I'entretien de I'appareil est a effectuer de fagon réguliére et consciencieuse par des personnes possédant
I'expérience nécessaire et munies d’un outillage adapté, dans le respect des réglementations en vigueur. Les opérations d’entretien
a effectuer sont décrites dans le tableau d’entretien. Leur fréquence est donnée a titre indicatif et pour des appareils fonctionnant
avec du carburant et de I'huile conformes aux spécifications données dans ce manuel. Raccourcir les échéances d’entretien en
fonction des conditions d’utilisation de I'appareil et des besoins. La garantie est notamment exclue si I'entretien de I'appareil n’a pas
été effectué correctement.

5.1 Rappel de I'utilité

Un entretien régulier et bien effectué est un gage de sécurité et de performance. L’huile, les éléments filtrants et, le cas échéant,
la bougie d’allumage sont des consommables dont le bon état conditionne le bon fonctionnement de I'appareil. Les
remplacer réguliérement et aussi souvent que nécessaire (la référence des kits d’entretien préts a I’emploi est indiquée
dans le tableau de caractéristiques techniques le cas échéant). La garantie est notamment exclue en cas de non-respect des
préconisations d’entretien. Pour toute question ou opération particuliére, faire appel a I'agent le plus proche, il saura vous conseiller
et vous dépanner (France : 0.806.800.107 — prix appel).

5.2 Tableau des échéances d'entretien

La fréquence des entretiens est donnée a titre indicatif et pour des appareils fonctionnant avec du carburant et de I'huile conformes
aux spécifications données dans ce manuel. Raccourcir les échéances d’entretien en fonction des conditions d’utilisation de
I'appareil et des besoins. Effectuer les entretiens aux échéances calendaires indiquées méme si le nombre d’heures de
fonctionnement n’est pas atteint. La garantie est notamment exclue si I’entretien de I’appareil n’a pas été effectué
correctement.

Aores En heures ou en mois/année,
P selon la 1¢ échéance atteinte
Opération a effectuer :
. Tous les Tous les Tous les Tous les
5 3 mois / . .
heures | 50 heures 3 mois / 6 mois / lan/ 2 ans/
50 heures | 100 heures 200 heures 500 heures
Nettoyer I'appareil X X
Appareil Nettoyer le pare-étincelles X
- Remplacer |a bougie X Révision Révision
Remplacer le filtre a X confier a 'un confier a I'un
Carburant carburant de nos agents. | de nos agents.
Nettoyer la coupelle & X France : France :
sédiments 0.806.800.107 | 0.806.800.107
L Nettoyer X X X X (prix appel) (prix appel)
Filtre a air
Remplacer X
Références des pieces a utiliser lors des entretiens : RKS2
5.3 Réalisation des opérations d'entretien

wnh ke
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Arréter I'appareil et attendre au moins 30 minutes qu'il refroidisse.
Déconnecter le capuchon de la ou des bougies d’allumage et, si équipé, débrancher la borne « — » de la batterie.
Réaliser I'entretien conformément aux indications données dans ce manuel et, pour éviter tout risque de détérioration de
I'appareil, utiliser exclusivement des piéces d’origine ou leur équivalent.
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5.3.1

<

Vidanger I'huile moteur

Pour assurer une vidange rapide et compléte, il est nécessaire d’effectuer le renouvellement de I'huile moteur tiéde (faire démarrer
I'appareil et le laisser tourner quelques minutes si nécessaire).

1.

2.
3.

a ks

53.2

ocouprwNE

5.3.3

wh ke

oA

5.34

B oo~

Placer un récipient approprié sous la vis de vidange d’huile (A13-B5), puis retirer le bouchon-jauge de remplissage d’huile
(A3-B1) et la vis de vidange d’huile.

Aprés vidange compléte, revisser soigneusement la vis de vidange d’huile.

A T'aide d’un entonnoir, faire le plein avec de I'huile conforme aux spécifications données dans ce manuel en vérifiant
réguliérement le niveau.

Le niveau d’huile doit étre compris entre la limite supérieure et la limite inférieure de la jauge. Si le niveau d’huile est trop bas, continuer le
plein. Si le niveau d’huile est trop haut, procéder a une vidange patrtielle.

Remettre en place et serrer le bouchon-jauge de remplissage d’huile.

Essuyer toute trace d'huile avec un chiffon propre et vérifier I'absence de fuite.

Nettoyer la coupelle a sédiments

Fermer les robinets de carburant (A6).

Dévisser les vis (C4) et les écrous (C5) de fixation du cache.

Déposer le cache (C3).

Dévisser la coupelle a sédiments (A14-C8).

Avec de I'essence propre, nettoyer la coupelle a sédiments et la sécher completement.
Vérifier que le couvercle (C6) et le joint (C7) de la coupelle & sédiments sont en bon état: les remplacer s'’ils sont
endommageés.

Revisser la coupelle a sédiments.

Reposer le cache et revisser soigneusement ses vis et écrous de fixation.

Ouuvrir les robinets de carburant et vérifier 'absence de fuites.

Essuyer toute trace de carburant avec un chiffon propre et refermer les robinets de carburant.

Remplacer le filtre & carburant

Fermer les robinets de carburant (A6).

Noter le sens de montage du filtre a carburant (C1).

Placer un récipient approprié sous le filtre a carburant et défaire les deux colliers (C2).

Le filtre a carburant est déposé.

En respectant le sens de montage, mettre en place un filtre a carburant neuf et le fixer a I'aide des deux colliers.
Essuyer toute trace de carburant avec un chiffon propre et ouvrir les robinets de carburant.

Veérifier 'absence de fuites et refermer les robinets de carburant.

Nettoyer ou remplacer le filtre a air

ATTENTION

Risque d’incendie ou d’explosion : pour I'élément en mousse, utiliser exclusivement de I'eau
savonneuse et de I'huile moteur propre lors de I'opération

Si les éléments filtrants sont excessivement sales ou s’ils sont endommagés (déchirés, troués), les remplacer impérativement par
des éléments neufs et au minimum tous les 3 nettoyages.

1. Dévérouiller le couvercle du filtre a air (D4 & D3) et le retirer.
2. Déposer les éléments filtrants (D5 & D6) pour les nettoyer.
3. Nettoyer I'élément en mousse : le laver a I'eau savonneuse, le rincer soigneusement et le laisser sécher complétement.
4. Tremper I'élément en mousse dans un peu d’huile moteur propre et le presser pour retirer 'huile en excés (ne pas le tordre).
L’appareil fumera lors du démarrage initial si trop d’huile est restée dans la mousse.
5. Remplacer I'élément en papier.
6. Remettre en place les éléments filtrants puis le couvercle du filtre a air et le verrouiller.
5.35 Nettoyer le pare-étincelles
1. Surle silencieux d’échappement, dévisser la vis de fixation du pare-étincelles (E2).
2. Déposer le pare-étincelles (E1).
3. Alaide d'une brosse métallique, retirer les dépbts de carbone de I'écran du pare-étincelles.
4. Vérifier que le pare-étincelles est en bon état (ni troué ni félé), le remplacer si nécessaire.
5. Reposer le pare-étincelles sur la protection du silencieux d’échappement (E3) et revisser la vis de fixation du pare-étincelles.
5.3.6 Remplacer la bougie d'allumage
1. Déposer le capuchon de la bougie d’allumage (F1).
2. Au moyen d'une bombe d'air sec, nettoyer le puits de bougie.
3. ATaide d’'une clé a bougie, dévisser la bougie d’allumage (A16-F2) et la jeter.
4. Mettre en place une bougie d'allumage neuve et la visser a la main pour ne pas fausser les filets.
5. ATaide de la clé a bougie, serrer de 1/2 tour aprés l'assise de la bougie d’allumage pour comprimer la rondelle.
1132_FR 2021-07-06
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5.3.7  Nettoyer le groupe électrogéne

Pour son bon fonctionnement, I'appareil doit étre nettoyé régulierement. Dans le cas ou I'appareil est installé dans un local, toujours
contrdler la propreté et le bon état de I'installation. Dans le cas ou I'appareil est utilisé en extérieur (chantiers, zones poussiéreuses,
boueuses ou arborées, atmosphere corrosive...), il doit étre nettoyé plus fréquemment.
L’utilisation d’un jet d’eau ou d’un nettoyeur haute pression peut endommager gravement I’appareil et est interdite.
1. Brosser doucement les entrées et sorties d’air moteur et, si équipé, le pare-étincelles.
2. Muni d’'une éponge, nettoyer I'appareil avec de I'eau additionnée d’un détergent doux (de type shampoing automobile par
exemple) puis rincer a I'eau claire pour éliminer toute trace du produit de nettoyage.
L’utilisation d’'une mousse nettoyante suivie d’un essuyage avec un chiffon doux et absorbant est également possible. Les taches ou
salissures tenaces peuvent étre éliminées avec un solvant adapté (white spirit ou équivalent) et essuyées avec un chiffon doux et
absorbant
3. Vérifier le bon état général de I'appareil (absence de fuite, bon serrage de la visserie, des raccords et des flexibles, etc.)
4. Appliquer un produit antirouille sur les parties abimées, changer les pieéces défectueuses et les autocollants abimés le cas
échéant.
N'utiliser que des pieces d’origine et faire appel a un agent si nécessaire.

Chapitre 6. Transport et stockage du groupe électrogéne

6.1 Conditions de transport et de manutention

La manutention d’un appareil s'effectue sans brutalité et sans a-coups, en ayant pris soin d'avoir préparé a I'avance son emplacement
de stockage ou d'utilisation. Avant toute installation fixe sur remorque ou a I'intérieur d’un véhicule, consulter au préalable I'un de nos
agents agréés.

Avant tout transport de I'appareil, prendre toutes les précautions nécessaires :

1. S’assurer que les itinéraires empruntés sont lisses et carrossables. Si toutefois des routes accidentées doivent
impérativement étre empruntées, vidanger le carburant dans un bidon avant le début du trajet.

2. Vérifier le bon serrage de la visserie, fermer le robinet de carburant (si équipé) et déconnecter la batterie de démarrage (si
équipé).

3. Transporter impérativement I'appareil dans sa position d'utilisation normale, ne jamais le coucher sur le cété. S’assurer que
le matériel ne peut pas tomber du véhicule le transportant sans toutefois exercer une contrainte trop forte (risque de
détérioration du matériel).

6.2 Conditions de stockage

En cas d'inutilisation prolongée du groupe électrogene, suivre la procédure suivante pour stocker le groupe électrogene afin d’éviter
une éventuelle détérioration. Le groupe électrogéne doit étre stocké dans sa position d’utilisation normale, ne jamais le coucher sur
le coté.

Vidanger le carburant et renouveler I'huile moteur :
1. Démarrer le groupe électrogéne et le laisser tourner jusqu’a son arrét par manque de carburant.
2. Groupe électrogéne encore tiéde, renouveler I'huile moteur.
3. Remplacer le filtre & carburant (C1) en laissant le carburant restant s’écouler totalement dans un récipient approprié.
4. Fermer les robinets de carburant (A6).

Huiler les cylindres et les soupapes :
5. Déposer le capuchon de la bougie (F1) et la bougie (A16-F2
6. Verser environ une cuillere a café d’huile moteur par I'orifice de la bougie avant de réinstaller la bougie et de reposer le
capuchon.
7. Tirer plusieurs fois la poignée du lanceur-réenrouleur (A10) pour répartir I'huile dans les cylindres.

Débrancher la batterie :
8. Débrancher d’abord le cable rouge (+) puis le cable noir (-) de la batterie.
9. Enlever les fixations de la batterie et la déposer la batterie (A2)
10. Entreposer dans un endroit propre et sec et veiller a la charger régulierement pour maintenir une tension constante.

Remiser le groupe électrogéne :
11. Nettoyer I'extérieur du groupe électrogéne avec un chiffon et appliquer un produit antirouille sur les parties abimées.
12. Recouvrir le groupe électrogéne avec une housse de protection et I'entreposer dans un endroit propre, sec et bien ventilé.

Cette procédure de stockage ou d’hivernage est a respecter si le groupe électrogéne n’est pas utilisé pendant une période limitée a
1 an. Pour des durées de stockage supérieures, il est conseillé de faire appel a I'agent le plus proche ou de faire démarrer le
groupe électrogéne quelques heures tous les ans tout en respectant la procédure de stockage par la suite.
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Chapitre 7. Résolution de pannes mineures
7.1 Diagnostic des pannes mineures
L’appareil... Vérifier que : Solutions a apporter :
. Les vérifications avant démarrage . T ; .
Ne démarre pas PR Procéder aux vérifications nécessaires.
ont été faites. NON
[ oul
La procédure de démarrage a été Relire la procédure de démarrage et
suivie correctement. NON réitérer la tentative de démarrage.
[ oul
Les équipements a utiliser n’ont pas Débrancher les équipements avant de
été branchés avant le démarrage. réessayer de démarrer I'appareil.
[ oul
La batterie est correctement branchée Installer la batterie, la remplacer par une
et chargée. batterie neuve si nécessaire.
[ oul
La(Iez%bs&gléetg);il(l)l:gggeemzsggsont) Remplacer la bougie d’allumage
B NON (330830012).
connectée(s).
[ oul
S’arréte Le niveau d’huile est correct. NON Faire I'appoint d’huile.
[ oul
Le niveau de carburant est correct. NON Faire le plein de carburant.
[ oul
Ne fonctionne pas L’entretien des éléments de I'appareil a Effectuer I'entretien de I'appareil
normalement (bruit, fumée...) été effectué correctement. NON conformément aux préconisations.
[ oul
Faire vérifier 'appareil par I'un de nos
agents*.
Ne délivre pas de courant Le(s) disjoncteur(s) est(sont) Contréler la capacité de I'appareil et
électrique enclenché(s). NON appuyer sur le(les) disjoncteur(s).
[ oul
Lez;ggﬁzgimzubéineczgﬁto;alsur Essayer avec un autre équipement et un
défectueux. NON autre cordon électrique.
[ oul
Faire vérifier 'appareil par 'un de nos
agents*.

*France : 0.806.800.107 (prix appel).
7.2  Remplacer le fusible du compteur horaire

Le fusible de protection du compteur horaire (A18) est a changer en cas de pannes du compteur horaire (A11).
1. Avant de remplacer le fusible usagé par un fusible neuf, chercher la cause de la panne (faire appel a 'un de nos agents).
2. Déconnecter la batterie (A2).
3. Dévisser le porte-fusible et vérifier I'état du fusible.
4. Remplacer le fusible endommagé par un fusible neuf de caractéristiques techniques identiques.
L’utilisation d’un fusible non approprié peut entrainer une détérioration de I'appareil.
Revisser le porte-fusible.
Reconnecter la batterie.

oo

7.3 Generator Smart Care

Dans le cas ou l'appareil a été équipé de I'option « GS101-Generator Smart Care »
(A19), il est nécessaire de changer les piles présentes dans le boitier Bluetooth
GSC101 lorsque l'alerte s’affiche dans I'application Generator Smart Care (environ
tous les deux ans).

1. ATlaide d’un petit tournevis cruciforme, ouvrir le couvercle du boitier,

2. Retirer les piles usagées et les déposer a un point de collecte des déchets

en vue de leur recyclage,
3. Installer deux piles neuves AAA en respectant le sens de montage (+/-),
4. Refermer le couvercle du boitier et le revisser soigneusement.

Chapitre 8. Spécifications techniques

8.1 Conditions d'utilisation

Les performances mentionnées des appareils sont obtenues dans les conditions de référence suivant I'lSO 8528-1(2005) :
Pression barométrique totale : 100 kPa - Température ambiante de I'air : 25°C (298 K) - Humidité relative : 30 %.

Les performances des appareils sont réduites d’environ 4 % pour chaque plage d’augmentation de température de 10°C et/ou
d’environ 1 % pour chaque élévation de hauteur de 100 m. Les appareils ne peuvent fonctionner qu’en stationnaire.
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8.2

Capacité du groupe électrogéne

Avant de connecter et de faire fonctionner I'appareil, calculer la puissance électrique demandée par les équipements a utiliser
(exprimée en Watt)*. Pour un bon fonctionnement, le total des puissances en Watt des équipements utilisés en méme temps devra

étre :

- supérieur a 60 % de la puissance nominale de I'appareil (risque de sous-charge) ;
- inférieur a la puissance nominale de I'appareil lors d'un fonctionnement continu (risque de surcharge).
En cas de fonctionnement fréquent ou pour de longues périodes en sous-charge ou en surcharge, I'appareil peut se détériorer
rapidement. Les dégats engendrés ne sont pas couverts par la garantie.
*Cette puissance électrique est généralement indiquée dans les caractéristiques techniques ou sur la plague constructeur des équipements. Certains
équipements nécessitent une puissance plus forte au démarrage. Cette puissance minimale requise ne doit pas dépasser la puissance maximale de

l'appareil.
8.3

Identification du groupe électrogene

La plaque d’identification de I'appareil (exemple ci-dessous) est collée a I'intérieur de I'un des deux bandeaux ou sur le chassis.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia (A) : Modeéle (G) :
KOHLER | A 3499231003091 (B) : Marquage CE/EAC (H):
———— T pesst (Alnverter PRO 3000 E C5 . ) m:
BSIMO0 /= o1 =~ (C): Niveau de puissance

Fratod Com i (E) 1. (] @ (J) acoustique garantie )

( € UK [coseni- (F) iz Pzsm__ (K (D) : Puissance maximale ) B}

(B (NCA [esse oo (G | soeszs - cesesest (L) (E):  puissance nominale WL X
(F): Facteur de puissance §
_J 499231lvu3soyn (N):

SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE

portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire — UK - GL2 2DE

=) Lwa

96dB

()

Masse

Intensité du courant
Fréquence du
courant

Tension électrique
Indice de protection
Norme de référence
Numeéro de série
Marquage UKCA

Les numéros de série seront demandés en cas de dépannage ou de demande de piéces de rechange. Pour les conserver, reporter
ci-dessous les numéros de série de I'appareil et du moteur.

Numeéro de série de I'appareil :

Marque du moteur :

Numéro de série moteur :

(Ex. Kohler) (Ex. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
...... L e
8.4  Caractéristiques
Modele TECHNIC 6500 E C5 TECHN'CSSOO EAVR | 1ECHNIC 7500 TE C5 | TECHNIC 25500 TEAVR
Puissance maximum 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
Puissance assignée 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
Niveau de pression 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
acoustique a1 m
Incertitude de mesure
acoustique 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
Type du moteur CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5
Kit d’entretien RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Carburant recommandé Essence sans plomb Essence sans plomb Essence sans plomb Essence sans plomb
Capacité du réservoir
de carburant 18 L 18 L 18 L 18 L
Huile recommandée 10W30 10W30 10W30 10W30
Capaciié du carter 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,20 L
d’huile
Sécurité d’huile* (0] 0] (0] (0]
Courant continu X X X X
Courant alternatif 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Disjoncteur(s)** 0] ®) (0] 0]
Tvpe de prises 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A -
ype dep 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 400V/16A

Type de bougie 330830012 330830012 330830012 330830012
Batterie O @) (®) (@)
Dimensions L x| x h 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x59 cm 81 x 55,5 x59 cm 81 x 55,5 x59 cm
Poids (sans carburant) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg

0 : Série

X: impossible

*Sécurité d'huile : En cas de manque d’huile dans le carter moteur ou en cas de faible pression d’huile, la sécurité d’huile arréte automatiquement le
moteur pour prévenir tout endommagement. Dans ce cas, vérifier le niveau d’huile moteur et faire I'appoint si nécessaire avant de procéder a la
recherche d’une autre cause de panne.
**Disjoncteur : Le circuit électrique de I'appareil est protégé par un ou plusieurs interrupteurs magnétothermiques, différentiels ou thermiques. En cas
d'éventuelles surcharges et/ou courts-circuits, la distribution d'énergie électrique peut étre interrompue. En cas de besoin, remplacer les disjoncteurs
de I'appareil par des disjoncteurs ayant des valeurs nominales et des caractéristiques identiques.
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8.5

<

Carburant autorisé

L'utilisation d’'un carburant non conforme aux spécifications suivantes expose a des dommages irréversibles non couverts par la
garantie :

Propreté et qualité : s’assurer que I'essence utilisée ne contient pas d’eau, qu’elle est propre et récente (ni périmée ni
contaminée).

Indice d’octane : minimum d’octane de 87 (R+M)/2 ou minimum d'octane de 90 (RON = Research Octane Number)
Mélanges : I'utilisation d’essence sans plomb contenant jusqu’a 10 % d’alcool éthylique est autorisée (France : SP95-E10).
L'utilisation d’essence sans plomb contenant moins de 90 % d'essence telles que E15, E20 ou E85 est interdite. Les
mélanges de méthyl tertaire butyl éther (MTBE) et d’essence sans plomb sont homologués (jusqu’a un maximum de 15 %
de MTBE par volume).

Il est par ailleurs fortement recommandé d’utiliser toujours le méme type de carburant durant toute la vie de I'appareil. Si I'appareil
est utilisé peu fréquemment (moins d’1 fois par mois), utiliser du carburant neuf a chaque utilisation ou ajouter un additif stabilsateur
dans le réservoir a carburant.

8.6

Déclaration de conformité UE

Nous, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, déclarons sous
notre propre responsabilité que les groupes électrogénes suivants :

Descm’)u_on.du Marque : Nom commercial : Type : Numéros de série :
matériel :
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
Groupe KOHLER-SDMO TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
électrogéne TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 » 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. Sont conformes aux objectifs de sécurité prévus par la Directive Basse tension - 2014/35/UE du 26 février 2014 par I'application
de la norme harmonisée EN 60204-1 : 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Satisfont aux dispositions des Directives :
- Machines - 2006/42/CE du 17 mai 2006 par I'application de la norme harmonisée EN ISO 8528-13 : 2016
- Compatibilité électromagnétique - 2014/30/UE du 26 février 2014 par I'application des normes harmonisées EN 60034-1 :
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2 : 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011 : 2009 (AMD 1 2010)
- Relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques
- 2011/65/UE du 08 juin 2011 par I'application de la norme harmonisée EN IEC 63000 : 2018
- Relative aux émissions sonores dans I'environnement des matériels destinés a étre utilisés a I'extérieur - 2000/14/CE du
8 mai 2000 par la procédure de mise en conformité de ’Annexe VI :
Niveau de Niveau de puissance
Organisme . ) puissance ; . Puissance
s Nom commercial : Type : . acoustique garanti T
notifié : acoustique ) assignée :
. (LwA) :
mesureé :

CETIM - BP 67- TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
F60304 — TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
FRANCE TECHNIC 7500 TEAVR C5 | 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Nom et adresse de la personne autorisée a constituer et détenir le dossier technique :
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.

GUIPAVAS, le 07/2021

L. ANDRIEUX
Président, SDMO Industries
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Chapitre 9. Clauses de garantie

GARANTIE COMMERCIALE

Votre appareil est couvert par une garantie commerciale que SDMO Industries vous accorde et qui doit étre appliquée par le
distributeur auprés duquel vous avez acquis votre appareil, ce conformément aux dispositions suivantes :

DUREE :

La durée de la garantie de votre appareil est d’'une durée de 36 mois ou 2000 heures de fonctionnement, a compter de la date
d’achat, au premier des deux termes atteints. Si I'appareil ne dispose pas de compteur horaire, le nombre d’heures de
fonctionnement a prendre en compte est de 4 heures par jour.

CONDITIONS D’APPLICATION DE LA GARANTIE :

La garantie débute a compter de la date d’achat de I'appareil par le premier utilisateur. Cette garantie est transférée avec I'appareil
lorsque le premier utilisateur le céde, a titre gratuit ou a titre onéreux, et ce pour la durée de garantie initiale restant a courir, qui ne
peut étre prolongée.

La garantie ne peut s’appliquer que sur présentation d’une facture d’achat lisible, mentionnant la date d’achat, le type de I'appareil,
le numéro de série, les nom, et adresse et cachet commercial du distributeur. SDMO Industries se réserve le droit de refuser
d’appliquer la garantie dans le cas ou aucun document ne peut justifier le lieu et la date d’acquisition de I'appareil. Cette garantie
donne droit a la réparation ou a I'’échange de I'appareil ou de ses composants, jugés défectueux par SDMO Industries apres
expertise en ses ateliers ; SDMO Industries se réservant le droit de modifier les dispositifs de I'appareil pour satisfaire a ses
obligations. L’appareil ou les composants remplacé(s) sous garantie redevient(nent) la propriété de SDMO Industries.

LIMITATION DE LA GARANTIE :

La garantie s’applique pour les appareils installés, utilisés et maintenus conformément a la documentation remise par SDMO
Industries et en cas de vice de fonctionnement de I'appareil, provenant d’'un défaut de conception, de fabrication ou de matiere.
SDMO Industries ne garantit pas la tenue des performances de I'appareil, ni son fonctionnement ou sa fiabilité s'il est utilisé a des
fins spécifiques. SDMO Industries ne pourra, en aucun cas, étre tenue pour responsable des dommages immatériels, consécutifs
ou non aux dommages matériels, tels que et notamment, la liste étant non limitative : pertes d’exploitation, frais ou dépenses
quelconques résultant de l'indisponibilité de I'appareil, etc. La garantie se limite au co(t lié a la réparation ou au remplacement de
I'appareil ou a I'un de ses composants, excluant les consommables. La garantie couvre ainsi les frais de main d’ceuvre et de
pieces, hors frais de déplacement. Les frais de transport de I'appareil ou de I'un de ses composants jusqu’aux ateliers de SDMO
INDUSTRIES ou de I'un de ses agents agréés sont a la charge du Client ; les frais de transport « retour » restant a la charge de
SDMO Industries. Toutefois et dans le cas ou la garantie ne s’applique pas, les frais de transport seront intégralement pris en
charge par le Client.

CAS D’EXCLUSION DE LA GARANTIE :

La garantie est exclue dans les cas suivants : dommages liés au transport de I'appareil ; mauvaise installation ou installation non-
conforme aux préconisations de SDMO Industries et/ou aux normes techniques et de sécurité ; utilisation de produits, de
composants, de pieces de rechange, de combustible ou de lubrifiants, qui ne sont pas conformes aux préconisations ; mauvaise
utilisation ou utilisation anormale de I'appareil ; modification ou transformation de I'appareil ou de I'un de ses composants, non
autorisée par SDMO Industries ; usure normale de I'appareil ou de I'un de ses composants ; détérioration provenant d’'une
négligence, d’'un défaut de surveillance, d’entretien ou de nettoyage de I'appareil ; cas de force majeure, cas fortuits ou causes
extérieures (catastrophe naturelle, incendie, choc, inondation, foudre, etc.) ; utilisation de I'appareil avec une charge insuffisante ;
mauvaise condition de stockage de I'appareil. Les composants suivants sont également exclus de la garantie : les systemes de
démarrages (batteries, démarreurs, lanceurs), les filtres, les courroies, les fusibles, les interrupteurs, les lampes, les commutateurs,
et tous les éléments consommables et piéces d’usure.

MODALITES D’APPLICATIONS :

La garantie doit étre appliquée par le distributeur auprés duquel vous avez acquis votre appareil. SDMO Industries vous invite a
vous munir de votre facture d’achat et a contacter le distributeur ou, le cas échéant, le Service Client de SDMO Industries. Il est a
votre disposition pour répondre a vos interrogations concernant les modalités d’application de la garantie ; ses coordonnées étant
les suivantes : SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Tél : France 0.806.800.107 (prix appel) — Fax : +33298416307.
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GARANTIES LEGALES

Information au consommateur qui est défini comme toute personne physique qui agit a des fins qui n’entrent pas dans le cadre de
son activité commerciale, industrielle, artisanale ou libérale.

SDMO Industries est tenue des défauts de conformité de votre appareil dans les conditions de l'article L. 211-4 et suivants du code
de la consommation et des défauts cachés de la chose vendue dans les conditions prévues aux articles 1641 et suivants du code
civil. Au titre de la garantie de conformité :
- vous disposez d'un délai de 2 ans a compter de la délivrance de votre appareil pour faire valoir la garantie légale de
conformité.
- vous pouvez choisir entre la réparation ou le remplacement de votre appareil sous réserve des conditions prévues par
I'article L. 211-9 du Code de consommation.
- vous étes dispensé de rapporter la preuve de I'existence du défaut de conformité de votre appareil durant les 6 mois suivant
la délivrance du bien. Ce délai est porté a 24 mois a compter du 18 mars 2016, sauf pour les biens d'occasion.
La garantie Iégale de conformité s'applique indépendamment de la garantie commerciale que SDMO Industries consent.
Vous pouvez également décider de mettre en ceuvre la garantie contre les défauts cachés de votre appareil dans les conditions
prévues a l'article 1641 du code civil. En cas de défaut caché de votre appareil dont vous devez apporter la preuve, vous pouvez
choisir entre la résolution de la vente ou une réduction du prix de vente conformément a l'article 1644 du Code civil.

Articles du Code de la Consommation
Article L211-4
Le vendeur est tenu de livrer un bien conforme au contrat et répond des défauts de conformité existant lors de la
délivrance. Il répond également des défauts de conformité résultant de I'emballage, des instructions de montage ou de l'installation
lorsque celle-ci a été mise a sa charge par le contrat ou a été réalisée sous sa responsabilité.

Article L211-5
Pour étre conforme au contrat, le bien doit :
1° Etre propre a l'usage habituellement attendu d'un bien semblable et, le cas échéant :
- correspondre a la description donnée par le vendeur et posséder les qualités que celui-ci a présentées a l'acheteur sous
forme d'échantillon ou de modéle ;
- présenter les qualités qu'un acheteur peut Iégitimement attendre eu égard aux déclarations publiques faites par le vendeur,
par le producteur ou par son représentant, notamment dans la publicité ou I'étiquetage ;
2° Ou présenter les caractéristiques définies d'un commun accord par les parties ou étre propre a tout usage spécial recherché par
I'acheteur, porté a la connaissance du vendeur et que ce dernier a accepté.

Article L211-12
L'action résultant du défaut de conformité se prescrit par deux ans a compter de la délivrance du bien.

Article L.211-16

Lorsque l'acheteur demande au vendeur, pendant le cours de la garantie commerciale qui lui a été consentie lors de I'acquisition ou
de la réparation d'un bien meuble, une remise en état couverte par la garantie, toute période d'immobilisation d'au moins sept jours
vient s'ajouter a la durée de la garantie qui restait a courir. Cette période court & compter de la demande d'intervention de
I'acheteur ou de la mise a disposition pour réparation du bien en cause, si cette mise a disposition est postérieure a la demande
d'intervention.

Articles du Code civil
Article 1641
Le vendeur est tenu de la garantie & raison des défauts cachés de la chose vendue qui la rendent impropre a I'usage auquel on la
destine, ou qui diminuent tellement cet usage que I'acheteur ne l'aurait pas acquise, ou n'en aurait donné qu'un moindre prix, s'il les
avait connus.

Article 1648 1°" alinéa
L'action résultant des vices rédhibitoires doit étre intentée par I'acquéreur dans un délai de deux ans a compter de la découverte du
vice.
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CONTENTS
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Section 5. Generating set maintenance

Section 1. Preface

IMPORTANT Material damage

Before use, read this manual and the safety instructions provided alongside it thoroughly. Keep these
safe throughout the unit's service life and always adhere to the safety advice and the usage and

5 maintenance instructions contained therein.

The information contained in this manual is taken from technical data available at the time of print (the photos shown in this manual
are not legally binding). In line with our policy of continually improving the quality of our products, this information may be amended
without warning. On request, we can supply our original manuals in French via our website.

In this manual, dangers are represented by the following two symbols:

A\ DANGER RISK TO THE HEALTH OF THOSE CONCERNED

DANGER OF DEATH (if appropriate)
Indicates an imminent danger which may result in death or serious injury. Failure to follow the

[Appropriate pictogram(s)] instruction shown may pose serious risks to the health and life of those concerned.

IMPORTANT Material damage

Indicates an at-risk situation. Failure to follow the instructions provided may result in minor injuries to

' [At-risk equipment]
those concerned or material damage.

Section 2. Instructions and safety regulations (personal protection)

The instructions and safety regulations must be read carefully and followed to avoid endangering personal health and safety. If
there is any doubt over the meaning of the instructions, please contact your nearest agent.

21 Meaning of the pictograms on the generating set

ER P31-02A®

At &fg '

DANGER: GROUND DANGER: Before starting,

DANGER risk of electrocution risk of burns check the oil level.

DANGER:

1 - Refer to the documentation supplied with the unit.

2 - Emission of toxic exhaust gases. Do not use in a confined or
poorly ventilated area.

3 - Stop the unit before filling with fuel.

2.2 General guidelines

Never let other people use the unit without ensuring they have all of the necessary instructions beforehand. Never allow a child to
touch the unit, even when switched off, and do not operate the unit when animals are in the vicinity (fear, disturbance, etc.).

In all cases, respect the local regulations currently in place concerning the use of the units. Exhaust gases, fuel and oil, or coolant
(if used), are toxic products; take all necessary protective measures.

2.3  Guidelines for protecting the environment

Drain the engine oil into a designated container: never drain or discard engine oil onto the ground.

As far as possible, avoid sound reverberating through walls or buildings (the noise will be amplified).

If the unit is used in wooded, bushy or uncultivated areas and if the exhaust silencer is not fitted with a spark arrester, clear any
vegetation away from the area and take care that the sparks do not cause a fire. Once the unit is no longer being used (end of
product life), take it to a waste collection point.
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24 Risks relating to exhaust gases

A DANGER RISK OF POISONING

DANGER OF DEATH (if appropriate)

The carbon monoxide present in the exhaust gas may lead to death by inhalation if the concentration
levels in the atmosphere are too high.

Always use the unit in a well ventilated area where the gases cannot accumulate.

For safety reasons and for correct operation of the unit, correct ventilation is essential (risk of poisoning, engine overheating and
accidents involving, or damage to, the surrounding equipment and property). If it is necessary to operate it inside a building, the
exhaust gases must be evacuated outside and adequate ventilation must be provided so that any people or animals present are not
affected.

2.5 Risk of fire

RISK OF FIRE
A DNGER DANGER OF DEATH

Never operate the unit in areas containing flammable products (risk of sparks). Keep all flammable or
explosive materials (e.g. petrol, oil, cloth, etc.) out of the way when unit is running. Never cover the unit
with any type of material while it is in operation or just after it has been turned off: always wait until the
engine cools down (at least 30 minutes).

2.6 Risk of burns

IMPORTANT

' Before any intervention, wait for the unit to cool down (at least 30 minutes).

When running and just after stopping, the oil, engine and the exhaust silencer are hot and may cause burns if contact is made.

2.7 Risk of electrocution

RISK OF ELECTROCUTION
A DANGER DANGER OF DEATH

Units supply electrical current while operating; comply with the applicable legislation as well as the
installation and usage recommendations given in this manual. If you are in any doubt regarding
installation, please contact your nearest agent.

Do not connect the unit directly to other power sources (such as the mains for example); fit a source
changeover panel.

Never touch stripped cables or disconnected connectors. Never handle a unit with wet hands or feet.
Never expose the equipment to liquid splashes or rainfall, and do not place it on wet ground.

271 Installation temporaire ou semi-permanente (chantier, spectacle, activité...)

A - If the unit is not equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with insulated neutral on
the unit's earth terminal):
- Use a differential device calibrated to 30mA at the output of each of the unit's sockets (place each device at least 1 metre from
the unit, protecting it from weather conditions).
- If one or more mobile or portable devices are used occasionally, the unit does not need to be earthed.
B - If the unit is equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with alternating neutral
connected to the unit's earth terminal - for use with TT or TN systems):
- Connect the unit to the earth: attach a 10 mm2 copper wire to the unit's earth terminal (A1) and to a galvanised steel earthing
rod set 1 metre into the ground.

2.7.2 Fixed installation or mains failure

When supplying a fixed installation (e.g. as backup for mains outages), the unit must be connected by a qualified electrician in
accordance with the regulations applicable at the installation site. The units are not designed to be connected directly to an
installation (risk of electrocution or damage to equipment).
A - If the unit is not equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with insulated neutral on
the unit's earth terminal):
- Use a source inverter.
- The unit does not need to be earthed.
B - If the unit is equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with alternating neutral
connected to the unit's earth terminal - for use with TT or TN systems):
- Use a source inverter.
- Connect the unit to the earth: attach a 10 mm2 copper wire to the unit's earth terminal (A1) and to a galvanised steel
earthing rod set 1 metre into the ground.

2.7.3 Mobile application

The units are intended to operate while stationary. They may not be installed on a vehicle or other mobile equipment unless a study
has been carried out analysing the unit's various installation and usage specifications. It is prohibited to use the unit whilst it is in
motion. If earthing is not possible, connect the unit's earth terminal (A1) to the vehicle earth.
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2.7.4 Connection and choice of cables

For all connections, use flexible, strong rubber-sheathed cables which comply with standard IEC 60245-4 or equivalent cables, and
ensure that these are kept in perfect condition. Only use one item of class | electrical equipment per socket and connect up
equipment using a cable equipped with a PE protective conductor (green/yellow); this protective conductor is not required for
class Il equipment. Adhere to the cross sections and lengths recommended in this table during installation or when using electrical

extensions.

Equipment type: Single-phase Three-phase

Type of unit connector: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Recommended cable cross section: mm? | AWG mm? | AWG mm? | AWG mm? | AWG mm? | AWG

Length of 0to50 m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 2.5 12

cable used 51to 100 m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
101 to 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*This cable length is the maximum permitted length, and must not be exceeded.
Installation method = cables on raceway or non-drilled tablet/Permitted drop in voltage = 5%/Multi-core conductors/Cable type PVC 70°C (e.g.
HO7RNF)/Ambient temperature =30°C.

2.8 Risk of hearing loss

A DANGER

RISK OF HEARING LOSS
Suitable hearing protection must be worn at all times when the unit is running.

29 Risks during handling operations, use and maintenance

Maintenance must be carried out regularly and properly using only original parts. Personal protective equipment must be

used.

For safety reasons, all operations must be carried out by staff with the necessary skills and using suitable equipment. @

Safety guidelines for handling petroleum products (fuel, oil, coolant):

A DANGER

The fluids used by the units are dangerous products. Respect the local regulations in force concerning
the handling of petroleum products.

RISK OF POISONING

Never inhale or ingest; avoid prolonged or repeated contact with the skin. Use personal protective
equipment when working on the unit (gloves, shoes, glasses, appropriate clothing). If petroleum
products are exposed to high temperatures for a period of several hours (containers or generating set
stored in a vehicle parked in the sun, for example), harmful vapors could be released causing a risk of
poisoning or discomfort.

RISK OF FIRE OR EXPLOSION

Fill up with fluids when the unit is switched off and the engine cold. Smoking, using a naked flame,
producing sparks and making telephone calls are forbidden when filling with fluids. Always make sure
the cap is properly closed after filling. Clean any traces of fluid with a clean cloth and wait until the
vapors have dispersed before starting the unit.

Safety guidelines for handling batteries (if fitted):

A DANGER

RISK OF POISONING OR EXPLOSION
Follow the battery manufacturer's recommendations. Only use insulated tools. Keep away from fire or
naked flames. Always ensure adequate ventilation during charging.
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Section 3. Getting started with the generating set

31 Key to illustrations

The cover illustrations can be used to identify the various components of the unit. The procedures in the manual refer to these
illustrations using letters and numbers as identifiers: "A1" refers to the number 1 on figure A.

Earth terminal A1 Choke A9 Air filter cover D4
Battery A2 Starter-recoil reel handle A10 Air filter cover fasteners D3
Oil dipstick/filler plug A3-B1 | Working hours counter A11 Foam element D5
Filler neck B2 Electrical sockets A12 Paper element D6
Dipstick upper limit B3 Qil drain screw A13-B5 || Exhaust silencer A15
Dipstick lower limit B4 Fuel filter C1 Spark arrester E1
Fuel level indicator A4 Fuel filter retaining clips Cc2 Spark arrester mounting bolt E2
Fuel tank cap A5 Sediment bowl A14-C8 | Exhaust silencer cover E3
Fuel taps A6 Cover mounting bolt C4 Spark plug A16-F2
Air filter A7 Cover mounting nuts C5 Spark plug cap F1
"Normal" position D1 Cover C3 Circuit breakers A17
"Low temperatures" position D2 Sediment bowl cover C6 ggg;/tgjse on working hours A18
Key A8 Seal C7 GSC101-Generator Smart Care A19

The unit may be equipped with the "GS101-Generator Smart Care" option (A19): the Bluetooth GSC101 box
transmits all the information needed to monitor the unit to an application to be installed on your mobile phone; this
includes maintenance dates, a maintenance aid, and the map of approved resellers for any spare parts required.

3.2 Initial commissioning

On taking delivery and commissioning the unit:
1. Check that it is complete and not damaged in any way.

2. If the unitis fitted with a transport bracket, remove it.
The transport bracket is a metal plate located underneath the engine, close to the earth terminal.
Although useful for transportation, it will prevent optimum operation of the unit (noise, vibration).
To remove it: lift the unit slightly and place it on a block then remove the nut (1) and the clamp (2).

3. Check the oil and fuel levels and top them up if necessary.
4. If necessary, connect the battery, starting with the positive terminal.
Observe the polarity of the battery terminals when connecting it: as this could cause serious damage to the electrical equipment.

Some units require a running-in period. Contact your nearest agent for more information.

3.3 Installing the battery

1. Connect the red wire to the positive battery terminal (+) (A2).
2. Connect the black wire to the negative battery terminal (-).

3.4  Connecting Generator Smart Care

The unit may be equipped with the "GS101-Generator Smart Care" option (A19):
1. Secure the Bluetooth GSC101 box to the unit,
2. Download and install the free Generator Smart Care* application onto a mobile phone or tablet,
3. Create an account,
4. Activate Bluetooth on the phone or tablet,
5. Follow the instructions on the application to pair the phone or the tablet with the Bluetooth GSC101 box.

Generator Smart Care displays all the information needed to monitor the unit in the application; this includes maintenance date
alerts and reminders, a maintenance aid, and the map of approved resellers for any spare parts required.
*Available free from the App Store and Google Play (excluding any connection fees charged by the phone system operator).

Section 4. Using the generator set

Before using the unit, always:
1. Check that the unit is correctly installed and that it is ready to start.
2. Make sure you have understood all of the operating procedures.
To stop the unit in an emergency: turn the key to the "OFF" position and close the fuel tap(s), if fitted.

41 Positioning the generating set for operation

RISK OF POISONING - CARBON MONOXIDE
A DANGER DANGER OF DEATH

Carbon monoxide is invisible, odorless and non-irritating and can cause death in less than an hour.
Always use the unit in a well ventilated area where the gases cannot accumulate.

In the event of headache, nausea or vomiting: stop the unit immediately, ventilate and evacuate the
area and call for help.

1. Choose a clean, well ventilated and sheltered from bad weather site that is at least 1m away from building or other equipment.
2. Position the unit on a flat horizontal surface that has sufficient load-bearing capacity to prevent it from sinking.
The units are designed for stationary operation: they must not be installed on a vehicle or other mobile equipment unless a study taking
into account the different specific requirements for use of the unit has been carried out.
3. Check that the angle of the unit, in all directions, does not exceed 10°.
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4.2 Check the generating set is in a good general condition (bolts, hoses)

Inspect the entire unit before start-up and after each use to prevent any faults or damage.

1.
2.

3.

Check that the unit is clean, in particular the air intake zones (engine air intake, air vents, air filter, etc.).
Check all of the unit's pipes and hoses to ensure they are in good condition and that there are no leaks.
Pipes or hoses must be replaced by a specialist technician. Please contact your nearest agent.

Tighten any loose bolts.

The cylinder head bolts must be retightened by a specialist technician. Please contact your nearest agent.

4.3 Checking the engine oil level and topping up

rpob=

oo

If the unit has been used, leave to cool for at least 30 minutes

Remove the oil dipstick/filler plug (A3-B1) by unscrewing it, and wipe the dipstick.

Insert the oil dipstick/filler plug in the filler neck (B2) without tightening it, then take it out again.

Visually check the level: it must be between the upper limit (B3) and lower limit (B4) on the dipstick.

If the oil level is too low: open the oil filler cap, use a funnel to top up the tank (using oil that complies with the specifications in the
manual), then screw the oil filler plug back in.

If the oil level is too high: drain some of the oil into a suitable container.

Check the level again before screwing the oil dipstick/filler plug back in fully.

Check that there are no oil leaks, and wipe away any traces of oil with a clean cloth.

4.4  Checking the fuel level and topping up

With the unit on a flat, level surface, visually inspect the fuel level on the indicator (A4): the red marker on the indicator should be
between the maximum level (F = full) and the minimum level (E = empty). If necessary, fill with fuel:

1. Fill up when the unit is switched off and the engine cold.
2. Unscrew the fuel tank cap (A5).
3. Fill the fuel tank using a funnel, taking care not to spill any fuel and checking the level at regular intervals: the fuel level
indicator must be at position "F".
Do not overfill the tank; there should not be any fuel in the filler neck.
4. Carefully tighten the fuel tank cap.
5. All traces of fuel should be wiped off with a clean cloth.
4.5 Starting the generating set
If the outdoor temperature is above 0°C: If the outdoor temperature is below 0°C:
1. Open the fuel taps (A6). 1. Open the fuel taps (A6).
2. Check that the air filter is in the normal position of use | 2. Position the air filter in the "low temperatures" position (D2).
(D1)
3. If the generating set is cold, move the choke tab (A9) to | 3. Move the choke tab (A9) to the "I" position.
the "I" position.
4. Turn the key (A8) to position B. 4. Turn the key (A8) to position B.
4. Turn the key fully for a few seconds (position C). 4. Turn the key for a few seconds (position C).
If the unit does not start within 15 seconds, stop and wait 2 If the unit does not start within 15 seconds, stop and wait 2 minutes before
minutes before trying again (risking of damage). trying again (risking of damage).
If the unit does not start, use the starter-recoil to perform a If the unit does not start, use the starter-recoil to perform a manual start.
manual start.
451 Manually start the generating set

In the event of an electric starting fault, start the generating set manually:

1.
2.
3.

Turn the key (A8) to position (B).

Slowly pull the starter/recoil reel handle (A10) until there is some resistance, then let it return slowly.
Pull the starter-recoil reel handle hard, quickly then let it return to its initial position slowly.

If the unit does not start, wait one minute before repeating the process no more than three times.

4.6 Using the electricity supplied

1. Allow the unit speed to stabilize and the temperature to rise (approx. 3 to 5 min.).

2. If the choke was used, return it gradually to its original position.

3. Connect the equipment to be used to the electrical sockets (A12) on the unit.

4. Use the working hours counter (A11) to monitor the running time of the unit. _
For France only: Our units are fitted with sockets where the earthing contact is made using side tabs. i o
In exceptional cases where the equipment is only fitted with an earthing pin, use an adaptor. After use, &*’ a

always disconnect the adaptor and store it carefully, away from sources of moisture. Always ensure  Earthing pin. Use . 3
that the socket cover on the unit is closed: risk of damage (loss of seal). the adaptor. Side tabs: OK.

4.7 Switching the generating set off

aRrON-~
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Disconnect the electrical sockets (A12) taking care to close the cover.

Allow the unit to run idle for 1 or 2 minutes.

Turn the key (A8): the unit will shut down.

Close the fuel taps (A6).

Ensure the unit is properly ventilated and to avoid any risk of fire, wait for it to be fully cool before covering it and storing it.
Even when the unit is turned off, the engine continues to give off heat.
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Section 5. Generating set maintenance

As a safety measure, maintenance should be performed on the generating set regularly and carefully by people who have the
necessary experience and are equipped with suitable tools, in respect of current regulations. The maintenance operations to be
carried out are detailed in the maintenance table. The interval for this is supplied as a guide and for generating sets operating with
fuel and oil which conform to the specifications given in this manual. The maintenance intervals can be shortened depending on the
generating set's operating conditions and requirements. It is important to note that the warranty shall not be valid if generating set
maintenance has not be performed correctly.

51 Reminder of use

Ensuring maintenance is performed regularly and correctly will guarantee safety and performance. The oil, filter elements and,
where present, the spark plug, are consumables which must be in good condition for the unit to operate correctly.
Replace them regularly as often as is needed (the reference for ready-to-use maintenance kits is given in the table of
technical specifications where applicable). The warranty becomes void in the event of failure to respect the maintenance
recommendations. For any questions about a special operation, please contact your nearest agent who will advise and help you.

5.2

The maintenance frequency is given as an indication only and is for devices using fuel and oil complying with the specifications
given in this manual. The maintenance intervals can be shortened depending on the unit's operating conditions and requirements.
Perform the maintenance operations at the indicated due dates even if the number of hours' operation has not been reached. The
warranty will be invalidated if maintenance of the unit has not been performed correctly.

Maintenance intervals table

After In hours, months or years, whichever comes first
O tion to b ied out:
peration to be carried ou Every Every e B
3 months/
5 hours 50 hours 3 months/ 6 months/ 1 year/ 2 years/
50 hours 100 hours 200 hours 500 hours
Clean the unit X X
Unit Clean the spark arrester X
Replace the spark plug X Major service Major service
: to be carried to be carried
Oi Change X X X out by one of out by one of
Fuel Replace the fuel filter X our agents. our agents.
ue . .
Clean the sediment bowl X France: France:
0.806.800.107 | 0.806.800.107
Air filter Clean X X X X (call charge) (call charge)
Replace X
Part numbers of parts to be used during maintenance: RKS2
5.3 Performing the maintenance operations
1. Shut down the unit and wait at least 30 minutes for it to cool.
2. Disconnect the cap(s) of the spark plug(s) and disconnect the negative "-" terminal on the battery (if fitted).
3. Carry out maintenance in accordance with the information given in this manual and, to avoid the risk of damage to the unit,
only use original parts or their equivalent.
5.3.1 Drain the engine oil

To ensure that the oil service is performed quickly and correctly, the oil must be changed when the engine is warm (start the unit
and allow it to run for a few minutes if necessary).
1. Place a suitable container under the oil drain screw (A13-B5), then remove the oil dipstick/filler plug (A3-B1) and the oil
drain screw.
2. After draining completely, carefully refit the oil drain screw.
3. Use a funnel to top up with oil (using oil which complies with the specifications given in this manual), and regularly check
the level.
The oil level must be between the minimum and maximum marks on the dipstick. If the oil level is too low, keep topping it up. If the oil
level is too high, drain some off.
4. Refit and tighten the oil dipstick/filler plug.
5.  Wipe away any traces of oil with a clean cloth and check that there are no leaks.

Clean the sediment bowl.

1. Close the fuel taps (A6).

2. Unscrew the cover retaining screws (C4) and nuts (C5).

3. Remove the cover (C3).

4. Unscrew the sediment bowl (A14-C8).

5. Use clean fuel to clean the sediment bowl, then dry it completely.

6. Check that the cover (C6) and seal (C7) for the sediment bowl are in good condition: replace them if they are damaged.
7. Screw the sediment bowl! back on.

8. Refit the cover and carefully tighten its mounting screws and nuts.

9. Open the fuel taps and check that there are no leaks.

10. Wipe off all traces of fuel with a clean cloth and close the fuel taps.
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5.3.3 Replace the fuel filter

1. Close the fuel taps (A6).

2. Note the direction of assembly for the fuel filter (C1).

3. Place a suitable container underneath the fuel filter and undo the two clips (C2).
The fuel filter is removed.

4. Observing the direction of fitting, fit a new fuel filter and secure it using the two clips.

5. All traces of fuel should be wiped off with a clean cloth and the fuel taps opened.

6. Check that there are no leaks then close the fuel taps again.

5.3.4  Clean or replace the air filter

IMPORTANT
Risk of fire or explosion: for a foam element, only use soapy water and clean engine oil during this
operation.
@

If the filter elements are excessively dirty or damaged (torn, pierced), it is essential to replace them with new elements and at least
every 3 cleaning procedures.

Unlock the air filter cover (D4 & D3) and remove it.

Remove the filter elements (D5 & D6) for cleaning.

Clean the foam element: wash it in soapy water, carefully rinse it and leave it to dry completely.

Soak the foam element in a little clean engine oil and squeeze it to remove any excess oil (do not wring it out).

If there is too much oil remaining in the foam, the unit will emit smoke when it is first started.

Replace the paper element.

Refit the filter elements, then refit the air filter cover and lock it.

o0 AWM~

5.3.5  Cleaning the spark arrester

On the exhaust silencer, unscrew the spark arrester mounting bolt (E2).

Remove the spark arrester (E1).

Using a wire brush, remove the carbon deposits from the spark arrester screen.

Check that the spark arrester is in good condition (no holes or cracks), and replace it if necessary.

Refit the spark arrester on the exhaust silencer protection (E3) and retighten the spark arrester mounting bolt.

arON -~

5.3.6  Replace the spark plug.

Disconnect the spark plug cap (F1).

Use a dry air spray to clean the spark plug wells.

Use a spark plug spanner to unscrew the spark plug (A16-F2) and discard it.

Fit a new spark plug in position and tighten it by hand to avoid damaging the threads.

Use a spark plug spanner to tighten the spark plug by 1/2 turn after it is seated to compress the washer.

arON -~

5.3.7 Cleaning the generating set

To ensure it continues to run correctly, the unit must be cleaned regularly. If the unit is installed inside, always check that the
installation is clean and in good condition. If the unit is being used outside (building sites, dusty, muddy or densely wooded areas,
corrosive environment, etc.), it must be cleaned more frequently.
Use of water sprays or high pressure cleaning equipment is prohibited as this may seriously damage the unit.
1. Use a brush to gently clean the engine air intakes and outlets and, if present, the spark arrester.
2. Clean the unit with a sponge and water mixed with a mild detergent (car shampoo, for example), then rinse with fresh
water to remove all traces of the cleaning product.
A cleaning foam may be used and wiped off using a soft, absorbent cloth. Stubborn stains may be removed using a suitable solvent (white
spirit or equivalent) and wiped off using a soft, absorbent cloth.
3. Check the general condition of the unit (no leakage, tightness of nuts and bolts, connections and hoses, etc.)
4. Apply an anti-rust product to damaged areas, change defective parts and damaged labels if necessary.
Only use original parts and consult an agent if necessary.

Section 6. Transporting and storing the generating set

6.1 Transport and handling conditions

The unit should be handled gently and sudden movements should be avoided. Ensure that the place where it is to be stored or
used is carefully prepared beforehand. Before any fixed installation on a trailer or inside a vehicle, consult one of our approved
agents.
Before transporting the unit, take the following necessary precautions:
1. Check that the routes to be used are smooth and drivable. If it proves necessary to use uneven roads, drain the fuel into a
container before setting off.
2. Check that the bolts are correctly tightened, close the fuel tap (if fitted) and disconnect the battery (if fitted).
3. The unit should always be transported in its normal operating position; never lay it on its side. Ensure that the unit cannot
fall from the vehicle carrying it, but without exerting too much force (risk of damaging the unit).
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6.2 Storage conditions

In the event that the generating set is not to be used for a long period, respect the following procedure for storing the generating set
in order to prevent any damage. The generating set should be stored in its normal operating position; never lay it on its side.

Drain the fuel and change the engine oil :
1. Start the generating set and leave it running until it runs out of fuel.
2. With the generating set still warm, change the engine oil.
3. Replace the fuel filter (C1), leaving the remaining fuel to drain out completely into a suitable recipient.
4. Close the fuel taps (A6).

Lubricate the cylinders and the valves:
5. Remove the cap from the spark plug (F1) and the spark plug (A16-F2
6. Pour approximately one teaspoon of engine oil in through the spark plug opening before refitting the spark plug.
7. Pull the starter-recoil reel handle (A10) several times to distribute the oil inside the cylinders.

Disconnect the battery:
8. First disconnect the red cable (+) then the black cable (-) from the battery.
9. Remove the mountings from the battery, then remove the battery (A2)
10. Store in a clean, dry location and check the charge regularly to maintain a constant voltage.

Store the generating set:
11. Clean the outside of the generating set with a cloth and apply an anti-rust product to the damaged areas.
12. Cover the generating set with a protective cover and store it in a clean, dry and well-ventilated place.

This procedure for storing the generating set or protecting it over the winter must be respected if the generating set is not used for a
period of up to 1 year. For longer periods of storage, it is recommended to contact your nearest agent or to start up the generating
set for a few hours every year, and respect the storage procedure after doing so.

Section 7. Repairing minor faults

71 Diagnostics for minor faults

The unit... Check that: Solutions to be applied:
Does not start The checks before starting have been Perform the necessary checks.
performed. NO
| YES
The start-up procedure has been Re-read the start-up procedure and repeat
followed correctly. NO the start-up attempt.
| YES
The equipment to be used has not Disconnect the equipment then try to start
been connected prior to starting. the unit again.
| YES
The battery is correctly connected and Install the battery; replace it with a new
charged. battery if necessary.
| YES
The spark plug(s) are in good condition Replace the spark plug (330830012).
and correctly connected. NO
| YES
Stops The oil level is correct. NO Top up with oil.
| YES
The fuel level is correct. NO Fill up with fuel.
| YES
Does not function normally Maintenance has been correctly Perform maintenance on the unit as per
(noise, smoke, etc.) performed on the unit components. NO the recommendations.
| YES
Have the unit checked by one of our
agents™.
Does not supply electrical The circuit breaker(s) has/have been Check the capacity of the unit and press
current tripped. NO the circuit breaker(s).
[ YES
The connected equipment and their Try with another item of equipment and
power cords are not faulty. NO another power cord.
| YES
Have the unit checked by one of our
agents®.

*France: 0.806.800.107 (call charge).
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7.2 Remplacer le fusible du compteur horaire

The fuse for the working hours counter (A18) must be changed if there is a fault with the working hours counter (A11).
Before replacing the worn fuse with a new one, always identify the cause of the fault (consult one of our agents).
Disconnect the battery (A2).

Unscrew the fuse holder and check the condition of the fuse.

Replace the blown fuse with a fuse with the same technical specifications.

Using an incorrect fuse may result in damage to the unit.

Unscrew the fuse holder.

Reconnect the battery.

o0 ~rob=

7.3 Generator Smart Care

If the unit has been equipped with the "GS101-Generator Smart Care" option (A19),
it is necessary to change the batteries in the Bluetooth GSC101 box when the
warning is displayed in the Generator Smart Care application (approximately every
two years).

1. Use a small crosshead screwdriver to open the cover of the box,

2. Remove the used batteries and take them to a waste collection point so

that they can be recycled,
3. Fit two new AAA batteries, observing the polarity (+/-),
4. Close the unit cover and carefully tighten the screws.

Section 8. Technical specifications

8.1 Operating conditions

The stated outputs of the units are obtained under the reference conditions outlined in ISO 8528-1(2005):

Total barometric pressure: 100 kPa - Ambient air temperature: 25°C (298 K) - Relative humidity: 30%.

The unit's output is reduced by approximately 4% for every additional 10°C and/or approximately 1% for every additional 100m in
altitude. Units can only operate while stationary.

8.2 Capacity of the generating set

Before connecting and operating the unit, calculate the electrical power required by the units to be used (in watts)*. To ensure
optimal operation, the total wattage of all equipment used at the same time must be:

- greater than 60% of the rated load for the unit (risk of insufficient load);

- less than the rated load for the unit during continuous operation (risk of overload).
If the unit is run under or over its rated load frequently or for long periods of time, it can start to wear very quickly. Damage caused
in this way will not be covered by the warranty.
*This load is usually indicated in the technical specifications or on the manufacturer's plate for the equipment. Some equipment requires a higher
load when starting. This minimum required power must not exceed the unit's maximum power.

8.3 Generating set identification

The identification plate for the unit (example shown below) is affixed inside one of the skirts or on the chassis.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia (A) MOde| ( ) Ground
KOHLER | oo 3499231003091 _ _ (H):  Current amperage
m pesci (A) Inverter PRO 3000 E C5 (B):  CE/EAC marking () Current frequency

pmaxie): (D) A C): Guaranteed acoustic ;
ratea com O (EY | 0 TH) um:(J) () wer level J): Electrlc_al voltgge
. : powe (K):  Protection rating
c € UK [coseni: (F) Hz: P2am (K) (D):  Maximum power
(B) (N) CA [Masse weighy: (G) [ 1s0 8528 - classe B etc1(L) : P (L): Reference standard
(E): Nominal power (M):  Serial number
E ”" ‘ | ‘ (M) (F): Power factor (N):  UKCA marking

SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
portablekohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

3 I (c)

96dB

Serial numbers will be required when requesting troubleshooting advice or spare parts. For your records, please enter the unit and
engine serial numbers below.

Engine brand: Engine serial number:

Unit serial number: (e.g. Kohler) (e.g. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
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8.4 Specifications

TECHNIC 6500 E AVR

TECHNIC 7500 TE AVR

Model TECHNIC 6500 E C5 c5 TECHNIC 7500 TE C5 C5

Maximum power 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W

Rated power 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W

Acoustic pressure at 1 m 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)

Acoustic “measurement 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)

uncertainty

Engine type CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5

Maintenance kit RKS2 RKS2 RKS2 RKS2

Recommended fuel Unleaded petrol Unleaded petrol Unleaded petrol Unleaded petrol

Fuel tank capacity 18 L 18 L 18 L 18 L

Recommended oil 10W30 10W30 10W30 10W30

Oil sump capacity 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L

Qil cut-out* 0 0] (@) O

Direct current X X X X

Alternating current 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A

Circuit breaker(s)** 0 0 (6] (6]

Socket type 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A -
1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 400V/16A

Type of spark plug 330830012 330830012 330830012 330830012

Battery 0] 0] (6] (6]

Dimensions | x w x h 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm

Weight (without fuel) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg

o: standard X: not available

*Oil cut-out: If there is no oil in the engine sump or if the oil pressure is low, the oil cut-out mechanism automatically stops the engine to prevent any
damage. If this occurs, check the engine oil level and top it up if necessary before looking for any other cause of the problem.

**Circuit breaker: The unit's electrical circuit is protected by one or more magnetothermal, differential or thermal cut-out switches. In the event of an
overload and/or short circuit, the supply of electrical energy may be cut. If necessary, replace the unit's circuit breakers with components with the
same ratings and characteristics.

8.5 Authorised fuel

Using fuel which does not comply with the following specifications exposes the equipment to irreversible damage not covered under

warranty:

- Cleanliness and quality: ensure that the petrol used does not contain water and that it is fresh and clean (not out of date or
contaminated). For the

- Octane rating: minimum octane rating of 87 (R+M)/2 or minimum octane rating of 90 (RON = Research Octane Number)

- Blends: the use of unleaded petrol containing up to 10% ethyl alcohol is authorised (France: SP95-E10). It is not permitted
to use unleaded petrol containing less than 90% petrol, e.g. E15, E20 or E85. Blends of methyl tert-butyl ether (MTBE) and
unleaded petrol are approved (up to a maximum of 15% MTBE by volume).

However, it is strongly recommended that the same type of fuel is used throughout the complete service life of the unit. If the unit is
used infrequently (less than once a month), use new fuel with each use or add a stabilizing additive to the fuel tank.
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8.6 EU Declaration of Conformity

We, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, hereby declare
under our sole responsibility that the following generating sets:

EN

é{:‘qumgn t_ Make: Trade name: Type: Serial numbers:
escription.
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
. TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
Generating set | KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 > 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. Comply with the safety requirements set out in the Low Voltage Directive - 2014/35/EU of 26 February 2014 in application of the
harmonized standard EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Comply with the provisions of the following Directives:
- Machinery - 2006/42/EC of 17th May 2006 in application of the harmonized standard EN 8528:-13 2016

- Electromagnetic compatibility - 2014/30/EU of 26th February 2014 in application of the harmonized standards EN 60034-1:

2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,

AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Relating to the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment - 2011/65/EU of

8th June 2011 in application of the harmonized standard EN IEC 63000 : 2018.

- Relating to noise emission in the environment by equipment for use outdoors- 2000/14/EC of 8 May 2000, via the

compliance procedure set out in Annex VI:

- . . . Measured sound Guaranteed sound .

Notified body: Trade name: Type: power level: power level (LwA): Rated output:
CETIM - BP 67- TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200W
F60304 — TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200W
FRANCE TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200W

Name and address of the person authorized to create and hold the technical file:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 07/2021 f
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UK Declaration of Conformity

Name and address of the manufacturer
SDMO Industries

CS 40047

29801 BREST CEDEX 9

France

Tel : +33298 41 13 88
www.kohler-sdmo.com

UK
CA

Name and address of the UK importer
Kohler Co.

Carter Court

4 Davy Way

Quedgeley, Gloucestershire

United Kingdom

GL2 2DE

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

Object(s) of the declaration:
Generating set

TYPE : TECHNIC 65E/75TE AVR C5

SERIAL NUMBER :

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant statutory requirements applicable to the product:

UK Legislation:

a) S.1. 2016/1091 Electromagnetic Compatibility Regulations
b) S.I. 2016/1101 Electrical Equipment (Safety) Regulations
c) S.I. 2008/1597 Supply of Machinery (Safety) regulations

d) S.I. 2001/1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors
e) S.1. 2012/3032 Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment

References to the relevant UK designated standards used:

a) BS ENG60034-1: 2010, BS EN 61000-6-1: 2007, BS EN 61000-6-2: 2005, BS EN 61000-6-3: 2007 (AMD12011) and

BS EN 55011: 2016 (AMD 1 2017, AMD 2 2021)
b) BS EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2009)
c) BSENISO 8528-13: 2016
d) BS ENIEC 63000: 2018 and BS EN 50581: 2012

S.1. 2001/1701Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors

Approved body: HORIBA MIRA Ltd.
Watling Street, Nuneaton
Warwickshire, CV10 0TU, UK

Conformity procedure :SCHEDULE 9 - Annex VI to the Directive

Measured sound power level : 96,88 dBA
Guaranteed sound power level (LwA) : 97 dBA
Genset rated power (Max power) : 5,2 kW

Signed for and on behalf of the above-named manufacturer:
Issue in Brest on 7/6/2021

Name:L. ANDRIEUX
Function:Président, SDMO Industries

/
A
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Section 9. Conditions of warranty

COMMERCIAL WARRANTY

Your unit is covered by a commercial warranty granted by SDMO Industries. This warranty must be applied by the distributor from
which you purchased your unit, in accordance with the following provisions:

TERM:

The warranty for your unit is valid for a period or 36 months or 2000 operating hours, from the date of purchase. It applies to
whichever of these thresholds is reached first. If the unit does not have a working hours counter, the number of operating hours will
be deemed to be four (4) hours per day.

TERMS FOR APPLICATION OF THE WARRANTY:

The warranty starts on the date the unit was purchased by the first user. This warranty is transferred with the unit if the first user
chooses to transfer it, either free or for a charge; it is valid for the remaining duration of the initial warranty, which cannot be
extended.

The warranty only applies upon presentation of a legible purchase invoice, which states the date of purchase, the unit type, the
serial number, and the name, address and commercial stamp of the distributor. SDMO Industries reserves the right to refuse to
honour the warranty in the absence of documentary evidence of the date and place of purchase of the unit. This warranty entitles
the holder to the repair or replacement of the unit or its components, if deemed to be defective by SDMO Industries after expert
analysis in its workshops; SDMO Industries reserves the right to modify the equipment on the unit to meet its obligations. The unit
or components replaced under warranty become the property of SDMO Industries.

LIMITATION OF THE WARRANTY:

The warranty applies to units installed, used or maintained in accordance with the documentation provided by SDMO Industries,
and in the event of any operating defect with the unit, caused by a fault with the design, manufacture or material. SDMO Industries
does not guarantee the performance capabilities of the unit, or its operation or reliability if it is used for specific purposes. Under no
circumstances can SDMO Industries be held responsible for any consequential loss, whether or not arising out of material damage,
which includes but is not limited to the following: Any operating losses, costs or expenses resulting from unavailability of the unit,
etc. The warranty is limited to the cost related to the repair or replacement of the unit or one of its components, excluding
consumables. The warranty therefore covers the costs of parts and labour, excluding travel costs. The cost of transporting the unit
or one of its components to the workshops of SDMO INDUSTRIES or one of its approved agents shall be borne by the Customer;
the "return” transport costs shall be borne by SDMO Industries. However, in the event that the warranty does not apply, all transport
costs shall be borne by the Customer.

CASES OF EXCLUSION FROM THE WARRANTY:

Warranty exclusion applies in the following cases: damage resulting from transporting the unit; incorrect installation or installation
not complying with SDMO Industries recommendations and/or technical and safety standards; use of non-recommended products,
components, replacement parts, fuel or lubricants; incorrect use or misuse of the unit; modification or conversion of the unit or any
of its components not authorized by SDMO Industries; normal wear and tear of the unit or of one of its components; damage due to
negligence, failure to monitor, service or clean the unit; force majeure, acts of God or other external causes (natural disaster, fire,
impact, flooding, lightning, etc.); operation of the unit with insufficient load; inadequate storage conditions of the unit. The following
components are also excluded from the warranty: the starter systems (batteries, starter motors, starter), the filters, the belts, the
fuses, the switches, the lamps, the commutators, and all consumables and wearing parts.

TERMS AND CONDITIONS FOR APPLICATION:

The warranty must be applied by the distributor from which you purchased your unit. You are requested by SDMO Industries to
locate your purchase invoice and contact the distributor or, where applicable, the Customer Service Department of SDMO
Industries. Staff from this department can answer your questions concerning the warranty’s application conditions; contact details
are as follows: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 -
Tel: France 0.806.800.107 (call charge) — Fax: +33298416307.
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LEGAL GUARANTEES
Information for the consumer, who is defined as any individual acting for purposes outside of his or her trade, business, craft or
profession.

SDMO Industries is liable for any conformity issues with your unit under the conditions set out in article L. 211-4 and following of the
Consumer Code and for hidden defects in the sold item under the conditions set out in articles 1641 and following of the civil code.
Under the conformity guarantee:
- you have a period of 2 years from the date your unit was delivered to make a claim under the statutory conformity
guarantee.
- you may choose between repair or replacement of your unit, subject to the conditions set out in article L. 211-9 of the
Consumer Code.
- you are required to send proof of the existence of the conformity issue with your unit within 6 months of the item's delivery.
This period is extended to 24 months from 18 March 2016; this does not apply to used items.
The statutory guarantee applies independently of the commercial warranty provided by SDMO Industries.
You may also decide to implement the guarantee applicable to hidden defects with your unit under the conditions set out in article
1641 of the Civil Code. If there is a hidden defect with your unit, and you are required to provide proof, you may choose between
cancellation of the sale or a reduction in the sale price in accordance with article 1644 of the Civil Code.

Articles of the Consumer Code
Article L211-4
The vendor is required to deliver goods that comply with the contract and is answerable for any non-compliances existing
on delivery. It is also answerable for any non-compliances resulting from packing, assembly instructions or installation when in the
charge of the latter under the terms of the contract or when carried out under its responsibility.

Article L211-5
To comply with the contract, the goods must:
1. Be suitable for the use customarily expected of similar goods and, if applicable, must:
- match the description given by the Vendor and possess the qualities that the Vendor has presented to the Buyer in the
form or a sample or model;
- have the qualities a Buyer can legitimately expect, considering the public statements made by the Vendor, the producer or
its representative, particularly in its advertising or labeling;
2. Or alternatively, present the characteristics mutually defined by the parties or be suitable for any special purpose desired by the
Buyer which has been made known to the Vendor and which the Vendor has accepted.

Article L211-12
Action arising from a non-compliance is limited to a period of two years from the date of delivery of the goods.

Article L.211-16

When, during the term of the commercial warranty granted to the Buyer when the goods were purchased or repaired, the Buyer
requests a repair from the Vendor which is covered by the warranty, any period of immobilisation of seven days or more shall be
added to the remaining term of the warranty. This period shall apply from the date the Buyer requests that work is performed or
when the goods in question were made available for repair, if this second date precedes the request for the work to be performed.

Articles of the Civil Code
Article 1641
The vendor is bound by the warranty for any hidden defects in the item sold which make it unsuitable for its intended purpose or
which limit the said purpose to such an extent that the purchaser would not have acquired it, or would only have paid a lower price
had they been aware of it.

Article 1648 sub-paragraph 1
The purchaser must instigate action resulting from unacceptable defects within two years of discovering the defect.
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Capitulo 4.  Utilizacién del grupo electrégeno

Capitulo 1.Preambulo

ATENCION Danos materiales

' Lea atentamente este manual y las instrucciones de seguridad facilitadas antes del uso. Consérvelo

durante toda la vida util del aparato y siga estrictamente todas las instrucciones de seguridad, de uso
y de mantenimiento indicadas en el mismo.

@
La informacion que se incluye en el manual procede de los datos técnicos disponibles en el momento de la impresion (las imagenes
reproducidas en el manual carecen de valor contractual). Debido al afan de mejora permanente en la calidad de nuestros productos,
estos datos son susceptibles de ser modificados sin previo aviso. Puede solicitar la version original en francés del manual en nuestro
sitio web.

En este manual, los peligros se representan con los siguientes dos simbolos:

A PELIGRO RIESGOS PARA LA SALUD DE LAS PERSONAS EXPUESTAS
PELIGRO DE MUERTE (si procede)

[Pictograma(s) Indica un peligro inminente que puede provocar la muerte o lesiones graves. El incumplimiento de esta
adecuado(s)] instruccion puede conllevar consecuencias graves para la salud y la vida de las personas expuestas.
ATENCION

Dainos materiales
' [Equipo en riesgo]

Indica una situacion de riesgo. El incumplimiento de esta instruccidon puede conllevar lesiones leves
para las personas expuestas, asi como dafos materiales.

Capitulo 2.Instrucciones y normas de seguridad (proteccion de las personas)

Las instrucciones y normas de seguridad deben leerse atentamente y son de obligado cumplimiento para no poner en peligro la vida
o la salud de las personas. En caso de duda sobre la comprension de estas instrucciones, acuda al agente mas cercano.

21 Significado de los pictogramas presentes en el grupo electrégeno

e A@

Antes de cada puesta marcha,
compruebe el nivel de aceite.

ER P31-02A®

PELIGRO: riesgo de

PELIGRO e
descarga eléctrica

TIERRA PELIGRO: riesgo de quemaduras

PELIGRO:
- 1 - Consulte la documentacion proporcionada con el aparato.
l 2 - Emision de gases de escape toxicos. No lo utilice en un espacio
cerrado o mal ventilado.

3 - Desconecte el aparato antes de proceder al llenado de carburante.

2.2 Instrucciones generales

No dejar nunca que otras personas utilicen el equipo sin haberles dado previamente las instrucciones necesarias. No permita en
ningun caso que los nifios toquen el equipo, ni siquiera apagado, y evite hacer funcionar el equipo en presencia de animales (miedo,
nerviosismo, etc.).

En cualquier caso, siga las legislaciones locales vigentes relativas a la utilizacion de estos equipos. Los gases de escape, el
carburante y el aceite o el liquido de refrigeracién (si se utiliza) son productos téxicos; adopte todas las medidas de proteccion
necesarias.

2.3 Instrucciones para la protecciéon del medio ambiente

Vacie el aceite del motor en un recipiente previsto para tal fin: no vacie ni tire nunca el aceite del motor en el suelo.
Evite en la medida de lo posible la reverberacion de sonidos en las paredes u otras construcciones (amplificacion del volumen).

Si el silenciador de escape del aparato no lleva incorporado un parachispas y debe utilizarse el aparato en zonas boscosas, de
monte o campos de hierba, desbroce una zona amplia y asegurese de que las chispas no provoquen incendios. Cuando el aparato
deje de estar operativo (fin de vida util del producto), debe depositarse en un punto de recogida selectiva de residuos.
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24 Riesgos relacionados con los gases de escape

A PELIGRO | RIESGO DE INTOXICACION

PELIGRO DE MUERTE

El 6xido de carbono presente en los gases de escape puede ser mortal si la tasa de concentracion es
muy elevada en la atmdsfera que se respira.

Utilice siempre el aparato en un recinto bien ventilado donde no puedan acumularse los gases.

Por motivos de seguridad y con objeto de garantizar un 6ptimo funcionamiento del aparato, se requiere una ventilaciéon adecuada
(riesgo de intoxicacion, sobrecalentamiento del motor y accidentes o dafios a los materiales y a los bienes circundantes). Si es
necesario realizar alguna tarea dentro de un edificio, deben evacuarse los gases de escape hacia el exterior y prever una ventilacion
apropiada de manera que las personas o los animales presentes no resulten afectados.

25 Riesgo de incendio

A\ PELIGRO | RIESGO DE INCENDIO

PELIGRO DE MUERTE

No utilice nunca el aparato en entornos en los que haya productos explosivos (riesgo de chispas). Aleje
los productos inflamables o explosivos (gasolina, aceite, trapos, etc.) durante el funcionamiento del
aparato. No cubra nunca el aparato con ningun material durante su funcionamiento o justo después de
su parada: espere siempre a que se enfrie el motor (30 min como minimo).

2.6 Riesgos de quemaduras

ATENCION

' Antes de realizar cualquier intervencion, espere a que se enfrie el aparato (30 minutos como minimo).

Durante el funcionamiento y justo después de la parada, el aceite caliente, el motor y el silenciador de escape pueden provocar
quemaduras en caso de contacto con la piel.

2.7 Riesgos de electrocucion

RIESGO DE ELECTROCUCION
A PELIGRO PELIGRO DE MUERTE
Los aparatos suministran corriente eléctrica durante su uso, siga las legislaciones en vigor y las
recomendaciones de instalacion y de uso indicadas en este manual. En caso de duda sobre la
instalacion, pongase en contacto con el agente mas cercano.
No conecte el aparato directamente a otras fuentes de potencia (por ejemplo, a la red de distribucion
publica); instale un inversor de fuentes.
No toque nunca los cables pelados ni las conexiones desconectadas. No manipule nunca un aparato
con las manos o los pies humedos. El material no debe exponerse en ningun caso a proyecciones de
liquido ni dejarlo a la intemperie o depositarlo sobre un suelo mojado.

271 Instalaciéon temporal o semipermanente (obra, espectaculo, actividad, etc.)

A - Si el aparato se entrega sin un dispositivo de proteccion diferencial integrado, (version estandar con neutro aislado del borne de
puesta a tierra del grupo electrégeno):
- utilice un dispositivo diferencial calibrado a 30 mA en la salida de cada toma eléctrica del aparato (coloque cada dispositivo a
menos de 1 m del grupo electrégeno y protéjalo de la intemperie);
- en caso de uso ocasional de uno o varios equipos moéviles o portatiles, no es necesario conectar el aparato a la toma de tierra.
B - Si el aparato se entrega con un dispositivo de proteccion diferencial integrado (version con neutro alternador conectado al borne
de puesta a tierra del aparato, para un uso en esquema TN o TT):
- conecte el aparato a tierra: fije un hilo de cobre de 10 mm? a la toma de tierra del aparato (A1) y a un piquete de tierra de acero
galvanizado hundido 1 metro en el suelo.

2.7.2 Instalacion fija o fallo de red

En caso de alimentacién de una instalacion fija (por ejemplo, en modo auxiliar, para paliar un fallo en la red eléctrica), la conexion
eléctrica del aparato debe realizarla un electricista cualificado y que siga la normativa aplicable en el lugar de instalacion. Los
aparatos no estan pensados para ser conectados directamente a una instalacion (riesgo de electrocucion o de dafios materiales).
A - Si el aparato se entrega sin un dispositivo de proteccion diferencial integrado, (versién estandar con neutro aislado del borne de
puesta a tierra del grupo electrogeno):
- utilice un inversor de fuente;
- no es necesario conectar el aparato a la toma de tierra.
B - Si el aparato se entrega con un dispositivo de proteccion diferencial integrado (versiéon con neutro alternador conectado al borne
de puesta a tierra del aparato, para un uso en esquema TN o TT):
- utilice un inversor de fuente;
- conecte el aparato a tierra: fije un hilo de cobre de 10 mm2 a la toma de tierra (A1) del aparato y a un piquete de tierra de
acero galvanizado hundido 1 metro en el suelo.

2.7.3  Aplicacion mévil

Los aparatos estan pensados para funcionar de forma estacionaria. No pueden ser instalados en un vehiculo u otro equipo mévil sin
un estudio previo para valorar las distintas especificidades de instalacién y de uso del aparato. No deben utilizarse en movimiento.
Si no es posible conectar una toma de tierra, conecte el borne de toma de tierra del aparato (A1) a la masa del vehiculo.

1132_ES.docx 30/226 2021-07-06



ES

2.7.4 Conexiony eleccion de los cables

Para todas las conexiones, utilice cable con recubrimiento de goma, flexible y resistente, que cumpla la norma IEC 60245-4, o cables
equivalentes y procure mantenerlos en perfecto estado. Utilice un Unico equipo eléctrico de clase | por toma eléctrica y conéctelo
con un cable equipado con un conductor de proteccién de PE (verde y amarillo); este conductor de proteccién no es necesario para
los materiales de clase Il. Respete las secciones y las longitudes recomendadas en esta tabla a la hora de realizar la instalaciéon o
en caso de utilizar cables de prolongacion eléctricos.

Tipo de equipo: Monofasico Trifasico

Tipo de toma del aparato: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Seccién recomendada del cable: mm? | AWG | mm?2 | AWG | mm?2 | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG

Lonaitud del 0a50m 4 10 6 9 10 7 1,6 14 2,5 12

nglge' L‘t”izgdo 512100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101 a 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Esta longitud de cable es la longitud méxima admitida y no debe superarse.
Modo de colocacion = cables sobre bandeja de cables o bandeja no perforada/caida de tension admisible = 5 %/multiconductores/tipo de cable PVC
70 °C (ejemplo HO7RNF)/temperatura ambiente = 30 °C.

2.8 Riesgo de pérdida de audicién

A PELIGRO

RIESGO DE PERDIDA DE AUDICION
Mientras el aparato esté en funcionamiento, lleve obligatoriamente protecciones auditivas
adaptadas.

29 Riesgos durante las operaciones de manipulacién, uso y mantenimiento

necesarias y que disponga de las herramientas adecuadas. El mantenimiento debe efectuarse de forma regular y

Por razones de seguridad, todas las operaciones deben ser realizadas por personal que posea las competencias “
concienzuda utilizando solamente piezas originales. Es obligatorio utilizar equipos de proteccioén individual.

Precauciones obligatorias para manipular productos derivados del petrdleo (carburante, aceite, liquido de refrigeracion):

A PELIGRO Los liquidos que se utilizan con los equipos son productos peligrosos. Respete las reglamentaciones
locales vigentes relativas a la manipulacién de productos derivados del petréleo.

RIESGO DE INTOXICACION

No deben inhalarse ni ingerirse y debe evitarse el contacto prolongado o repetido con la piel. Protéjase
con protecciones individuales antes de cada intervencién en el equipo (guantes, calzado de seguridad,
gafas, prendas de vestir adecuadas). En caso de que se expongan productos derivados del petroleo
durante varias horas a una temperatura elevada (por ejemplo, garrafas o un grupo electrégeno en un
vehiculo estacionado al sol), pueden desprenderse vapores nocivos y provocar un riesgo de
intoxicacion o malestar.

RIESGO DE INCENDIO O DE EXPLOSION

Proceda al llenado de los liquidos con el equipo parado y con el motor frio. Durante las operaciones
de llenado de liquidos, esta prohibido acercar una llama o producir chispas, fumar o hablar por
teléfono. Tras el llenado, siempre se debe cerrar cuidadosamente el tapon. Limpie cualquier resto de
liquido con un trapo limpio y espere a que se hayan disipado los vapores antes de poner en marcha
el equipo.

Precauciones para manipular las baterias (en su caso):

A PELIGRO

RIESGO DE INTOXICACION O DE EXPLOSION

Siga las recomendaciones del fabricante de la bateria. Use exclusivamente herramienta aisladas.
Manténgala alejada de las llamas y del fuego. Procure que exista siempre una buena ventilacién
durante la carga.
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Capitulo 3. Manejo del grupo electrégeno

31 Leyenda de las ilustraciones

Las ilustraciones de la portada permiten identificar los distintos elementos del aparato. Los procedimientos del manual hacen
referencia a estos elementos mediante letras y nimeros: «A1» remite, por ejemplo, a la referencia 1 de la figura A.

Borne de puesta a tierra A1l Estarter A9 Tapa del filtro de aire D4
Bateria A2 AS|dero del estarter- A10 Enggnches de la tapa del filtro D3
rebobinador de aire
;’(a:\gict)g-lndlcador del nivel de A3-B1 | Contador horario A1 Elemento de espuma D5
Boca de llenado B2 Tomas eléctricas A12 Elemento de papel D6
!"”.“te superior de. la varilla B3 Tornillo de vaciado del aceite | A13-B5 | Silenciador de escape A15
indicadora de aceite
!_m_ute inferior de I_a varilla B4 Filtro de carburante C1 Parachispas E1
indicadora de aceite
Indicador de nivel de Bridas de sujecion del filtro de Tornillos de fijacion del
A4 Cc2 . E2
carburante carburante parachispas
Tapon del depdsito de A5 Cazoleta de sedimentos A14-C8 Proteccion del silenciador de E3
carburante escape
Llaves de carburante A6 Torn|IIo§’de fijacion de la C4 Bujia de encendido A16-F2
proteccién
Filtro de aire A7 Tuercas.:’de fijacion de la cs Caperu;a de la bujia de F1
proteccion encendido
Posicion «Normal» D1 Proteccion C3 Disyuntores A17
Posiciéon « Temperaturas Tapa de la cazoleta de Fusible de 230 V del contador
: D2 . Ccé . A18
bajas» sedimentos horario
Llave A8 Junta C7 GSC101-Generator Smart Care A19

El aparato puede estar equipado con la opcién «GS101-Generator Smart Care» option (A19): la caja Bluetooth
GSC101 transmite a una aplicacion que puede instalar en su teléfono mavil todos los datos Uutiles para el seguimiento
del aparato como, por ejemplo, los intervalos de mantenimiento, una ayuda al mantenimiento, la lista de distribuidores
autorizados para cualquier pedido de pieza de repuesto.

3.2 Primera puesta en servicio

En el momento de la recepcién y puesta en marcha del aparato:
1. compruebe que el material se encuentra en buen estado y que se incluye la totalidad del pedido;

2. siel aparato lleva una brida de transporte situada bajo el motor, retirela;
la brida de transporte es una placa metalica situada bajo el motor, cerca del borne de toma de
tierra. Aunque es util durante el transporte, resulta molesta para un uso 6ptimo del aparato
(ruidos, vibraciones).
Para retirarla: levante ligeramente el aparato, coléquelo sobre una sufridera y retire la tuerca (1) y
la brida (2);

3. compruebe los niveles de aceite y carburante, y proceda al llenado en caso necesario;
4. en caso necesario, conecte la bateria empezando por el borne positivo.
Respete las polaridades de los bornes de la bateria al conectarla: una inversién puede causar dafios graves al equipo eléctrico.

Algunos aparatos requieren un tiempo de rodaje. Pédngase en contacto con su agente mas cercano para mas informacion.

33 Instalar la bateria

1. Conecte el cable rojo al borne positivo (+) de la bateria (A2).
2. Conecte el cable negro al borne negativo (-) de la bateria.

34 Conecte el Generator Smart Care

El aparato puede estar equipado con la opcion «GS101-Generator Smart Care» (A19):
1. Fije la caja Bluetooth GSC101 al aparato;
2. Descargue e instale la aplicacion gratuita Generator Smart Care* en un teléfono mévil o tableta;
3. Cree una cuenta;
4. Active el Bluetooth del teléfono o la tableta;
5. Siga las instrucciones de la aplicacién para conectar el teléfono mévil o la tableta con la caja Bluetooth GSC101.

Generator Smart Care muestra en la aplicacion todos los datos utiles para el seguimiento del aparato como, por ejemplo, avisos y
recordatorios de los intervalos de mantenimiento, una ayuda al mantenimiento, la lista de distribuidores autorizados para cualquier
pedido de pieza de repuesto.

*Disponible de manera gratuita en App Store y Google Play (excepto los gastos de conexiéon aplicados por el operador de telefonia).

Capitulo 4. Utilizacién del grupo electrégeno

Antes de usar el aparato:
1.  Compruebe que el aparato esta correctamente instalado y listo para funcionar.
2. Asegurese de haber comprendido todos los procedimientos de uso.
Para detener el aparato de forma urgente: gire la llave hasta la posicion«OFF» y, si existen, cierre las llaves de carburante.
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4.1 Elegir el emplazamiento de uso

RIESGO DE INTOXICACION POR MONOXIDO DE CARBONO
A PELIGRO PELIGRO DE MUERTE
El mondxido de carbono es invisible, inodoro y no irritante y puede resultar mortal en menos de una
hora. Utilice siempre el aparato en un recinto bien ventilado donde no puedan acumularse los gases.
En caso de que aparezcan dolor de cabeza, nauseas o vomitos: detenga el aparato de inmediato,
airee la sala, evacue a las personas presentes y avise a los servicios de emergencia.

1. Elija un lugar limpio, ventilado y protegido de la intemperie.

2. Coloque el aparato sobre una superficie plana y horizontal lo suficientemente resistente para que no se hunda.
Los aparatos estan pensados para funcionar de forma estacionaria, no pueden ser instalados en un vehiculo u otro equipo mévil sin un
estudio previo para valorar las distintas especificidades de uso del aparato.

3. Compruebe que la inclinacién del aparato, en ambos sentidos, no supere los 10°.

4.2 Compruebe el buen estado general del grupo electrégeno (tornilleria, mangueras)

Antes de cada arranque y después de cada uso, inspeccione el conjunto del aparato para localizar cualquier averia o signo de
deterioro.
1. Compruebe que el aparato esté limpio, en especial las zonas de admisién de aire (toma de aire del motor, aberturas de
aireacion, filtro de aire, etc.).
2. Revise todos los tubos y mangueras para asegurarse de su buen estado y de la ausencia de fugas.
La sustitucion de los tubos 0 mangueras debe llevarla a cabo un especialista. Péngase en contacto con su agente mas cercano.
3. Apriete todos los tornillos que tengan juego.
El apriete de las bujias de encendido debe llevarlo a cabo un especialista. Pbngase en contacto con su agente mas cercano.

4.3 Comprobar el nivel de aceite y proceder al llenado del depésito en caso necesario

Si se ha utilizado el aparato, déjelo enfriar durante al menos 30 minutos.

Retire el tapon indicador de nivel de aceite (A3-B1) desenroscandolo y limpie la varilla indicadora.

Introduzca el tapén indicador de nivel de aceite en la boca de llenado (B2) sin enroscarlo y saquelo.

Compruebe visualmente el nivel, que deberd situarse entre el Ilimite superior (B3) vy el

limite inferior de la varilla indicadora (B4).

Si el nivel de aceite es demasiado bajo: abra el tapon de llenado de aceite, rellene utilizando un embudo y un aceite que se ajuste a las

especificaciones indicadas en este manual y vuelva a cerrar el tapén de llenado de aceite.

Si el nivel de aceite es demasiado alto: proceda a un vaciado parcial con ayuda de un recipiente adecuado.

5. Compruebe de nuevo el nivel y, si es correcto, vuelva a colocar el tapon-indicador del nivel de aceite enroscandolo por
completo.

6. Elimine el exceso de aceite con un trapo limpio y compruebe que no haya fugas.

Pob=

4.4 Comprobar el nivel de carburante y proceder al llenado del depésito en caso necesario

Con el aparato colocado sobre una superficie llana y horizontal, compruebe visualmente el nivel de carburante en el indicador (A4):
la paleta roja del indicador debera encontrarse entre el nivel maximo de carburante «F» (Full = lleno) y el nivel minimo de
carburante «E» (Empty = vacio). En caso necesario, afiada carburante en el depésito:
1. Efectue el llenado con el aparato parado y el motor frio.
2. Desenrosque el tapdn del depdsito de carburante (A5).
3. Utilizando un embudo, llene el depdsito de carburante con cuidado de no derramar carburante y comprobando regularmente
el nivel: el indicador de nivel de carburante debe estar en la posicion «F».
No llene demasiado el depdsito; no debe haber carburante en la boca de llenado.
4. Vuelva a enroscar cuidadosamente el tapon del depdsito de carburante.
5. Elimine cualquier resto de carburante con un trapo limpio.

4.5 Poner en marcha el grupo electrégeno

Si la temperatura exterior es superior a 0 °C: Si la temperatura exterior es inferior a 0 °C:

1. Abra las llaves de carburante (A6). 1. Abra las llaves de carburante (A6).

2. Compruebe que el filtro de aire se encuentre en la 2. Coloque el filtro de aire en la posicién «Temperaturas bajas» (D2).
posicion normal de uso (D1).

3. Siel grupo electrégeno esta frio, situe la palanca del 3. Ponga la palanca del estarter (A9) en la posicion «I».
estarter (A9) en la posicion «I».

4. Gire la llave (A8) hasta la posicion B. 4. Gire la llave (A8) hasta la posicion B.

5. Gire la llave al maximo durante unos segundos 5. Gire la llave durante unos segundos (posicion C).
(posicion C).
Si el aparato no arranca al cabo de 15 segundos, detenga el Si el aparato no arranca al cabo de 15 segundos, detenga el ensayo y
ensayo y espere 2 minutos antes de repetir el intento (riesgo espere 2 minutos antes de repetir el intento (riesgo de deterioro);
de deterioro);
Si el aparaté no arranca, realice un arranque manual con el Si el aparato no arranca, realice un arranque manual con el estarter.
estarter.

4.51 Arrancar manualmente el grupo electrégeno

Si el arranque eléctrico no funciona, arranque manualmente el grupo electrégeno:
1. Gire la llave (A8) hasta la posicion (B).
2. Tire lentamente del asidero del estarter-rebobinador (A10) hasta que note una cierta resistencia y luego deje que vuelva a
Su posicion lentamente.
3. Tire fuerte y rapidamente del asidero del estarter-rebobinador y luego deje que vuelva a su posicion lentamente.
Si el aparato no arranca, espere un minuto antes de repetir la operacion tres veces como maximo.
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4.6 Utilizar la electricidad facilitada

1. Deje que el aparato estabilice su velocidad y suba de temperatura (de 3 a 5 min aprox.).
2. Sise usa el estarter, devuélvalo de forma progresiva a su posicion inicial.

3. Conecte los equipos que desea utilizar a las tomas eléctricas (A12) del aparato.

4. Use el contador horario (A11) para seguir el tiempo de funcionamiento del aparato.

Solo para Francia: Nuestros aparatos incluyen tomas cuyo contacto de puesta a tierra se realiza
mediante lenglietas laterales. En el caso excepcional de que sus equipos requieran una toma de
tierra mediante clavija, utilice un adaptador. Tras su uso, desconecte siempre el adaptador y
guardelo cuidadosamente en un lugar seco. Asegurese de cerrar siempre la tapa de las tomas del
aparato: riesgo de deterioro (pérdida de estanqueidad).

Puesta a tierra
mediante lenglietas
laterales: OK.

0y
Puesta a tierra
mediante clavija.
Utilice el
adaptador.

4.7  Apagar el grupo electrégeno

Desconecte las tomas eléctricas (A12) sin olvidarse de cerrar la tapa.

Deje que el aparato funcione en vacio durante uno o dos minutos.

Gire la llave (A8): el aparato se detiene.

Cierre las llaves de paso de carburante (AG6).

Garantice la ventilacion adecuada del aparato y, para evitar riesgos de incendio, espere a que se enfrie completamente
antes de cubrirlo y de guardarlo.

Incluso tras la parada, el motor contintia desprendiendo calor.

SR

Capitulo 5. Mantenimiento del grupo electrégeno

Por motivos de seguridad, el mantenimiento del grupo electrégeno debe efectuarse a conciencia y de manera regular por personas
que tengan la experiencia necesaria con las herramientas adecuadas y de conformidad con las normas en vigor. Las operaciones
de mantenimiento que deben realizarse se describen en la tabla de mantenimiento. La frecuencia se sefiala a titulo indicativo y para
grupos electrogenos que funcionen con carburante y aceite segun las especificaciones indicadas en este manual. Acorte los
intervalos de mantenimiento en funcion de las condiciones de uso del grupo electrogeno y de las necesidades. La garantia no sera
aplicable en caso de no realizarse correctamente el mantenimiento del grupo electrogeno.

5.1 Recordatorio de la utilidad

Un mantenimiento regular realizado correctamente es una garantia de seguridad y de rendimiento. El aceite, los elementos
filtrantes y, en su caso, la bujia de encendido son consumibles cuyo buen estado condiciona el funcionamiento correcto
del aparato. Sustitiyalos con regularidad y con la frecuencia que sea necesaria (la referencia de los kits de mantenimiento
listos para su uso aparece indicada en la tabla de caracteristicas técnicas en caso necesario). Si no se respetan las
recomendaciones de mantenimiento, la garantia perdera su vigencia. Si tiene dudas o debe realizar una operacion especial, péngase
en contacto con su agente mas cercano, que podra asesorarle y resolver sus problemas.

5.2 Tabla de periodicidades de mantenimiento

La frecuencia de las distintas operaciones de mantenimientos se sefiala a titulo indicativo y para aparatos que funcionen con
carburante y aceite segun las especificaciones indicadas en este manual. Acorte los intervalos de mantenimiento en funcion de las
condiciones de uso del aparato y de las necesidades. Efectue las operaciones de mantenimientos a los intervalos temporales
indicados aunque no se llegue al numero de horas de funcionamiento. La garantia no sera aplicable en caso de no realizarse
correctamente el mantenimiento del aparato.

Al En horas o en meses/afios,
cabo de ;
lo que ocurra primero
Operaciones que deben realizarse: Cada Cada Cada Cada
3 meses/ ~ ~
5 horas 50 horas 3 meses/ 6 meses/ 1 afo/ 2 afos/
50 horas 100 horas 200 horas 500 horas
Limpiar el aparato X X
Aparato Limpiar el parachispas X Revision Revision
Sustituir la bujia X general, general,
Aceite Cambiar X X X realizada por | realizada por
- - uno de uno de
Sustituir el filtro de X UEETEE UEETEE
Carburante - .carburante agentes. agentes.
Limpiar Ig cazoleta de X Francia: Francia:
sedimentos 0.806.800.107 | 0.806.800.107
Filtro de Limpiar X X X X (precio de la | (precio de Ia
aire Sustituir X llamada) llamada)
Referencias de las piezas necesarias para las operaciones de mantenimiento: RKS2

5.3 Realizacion de las operaciones de mantenimiento

1. Pare el aparato y espere al menos 30 minutos a que se enfrie.
2. Retire la caperuza de la o las bujias de encendido y, en su caso, desconecte el borne «—» de la bateria.
3. Realice el mantenimiento con arreglo a las indicaciones que se proporcionan en este manual y, para evitar cualquier riesgo

de deterioro del aparato, utilice exclusivamente piezas originales o su equivalente.
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5.3.1

ES

Escurrir el aceite del motor

Para garantizar un vaciado rapido y completo, es necesario realizar la renovacion del aceite del motor con el motor tibio (arranque
el aparato y déjelo funcionando unos minutos en caso de que sea necesario).

Coloque un recipiente adecuado debajo del tornillo de vaciado de aceite (A13-B5) y retire el tapdn indicador del nivel de
aceite (A3-B1) y el tornillo de vaciado de aceite.

2. Una vez terminado el vaciado, vuelva a enroscar cuidadosamente el tornillo de vaciado de aceite.
3. Utilizando un embudo, llene con aceite que se ajuste a las especificaciones indicadas en este manual, comprobando
regularmente el nivel.
El nivel de aceite debe estar comprendido entre los limites superior e inferior del indicador. Si el nivel de aceite es demasiado bajo,
afiada mas. Si el nivel de aceite es demasiado alto, realice un vaciado parcial.
4. Coloque y apriete el tapon-indicador del nivel de aceite.
5. Elimine cualquier resto de aceite con un trapo limpio y compruebe que no haya fugas.
5.3.2 Limpiar la cazoleta de sedimentos
1. Cierre las llaves de paso de carburante (A6).
2. Desatornille los tornillos (C4) y las tuercas (C5) de fijacidn de la proteccion.
3. Retire la proteccion (C3).
4. Desenrosque la cazoleta de sedimentos (A14-C8).
5. Limpie la cazoleta de sedimentos con gasolina limpia y séquela por completo.
6. Compruebe que la tapa (C6) y la junta (C7) de la cazoleta de sedimentos estén en buen estado: sustitiyalas si estan
dafiadas.
7. Vuelva a enroscar la cazoleta de sedimentos.
8. Vuelva a colocar la proteccion y vuelva a apretar minuciosamente los tornillos y tuercas de fijacion.
9. Abra las llaves de carburante y compruebe que no haya fugas.
10. Elimine los restos de carburante con un trapo limpio y vuelva a cerrar las llaves de carburante.
5.3.3  Sustitucion del filtro de carburante
1. Cierre las llaves de carburante (A6).
2. Fijese en el sentido de montaje del filtro de carburante (C1).
3. Coloque un recipiente adecuado bajo el filtro de carburante y suelte las dos abrazaderas (C2).
El filtro de carburante esta quitado.
4. Respetando el sentido de montaje, monte un filtro de carburante nuevo y fijelo con las dos abrazaderas.
5. Elimine los restos de carburante con un trapo limpio y abra las llaves de carburante.
6. Compruebe que no hay fugas y vuelva a cerrar las llaves de carburante.
534 Limpiar o sustituya el filtro de aire
ATENCION
Riesgo de incendio o explosién: en el caso del elemento de espuma, utilice exclusivamente agua con
jabon y aceite de motor limpio durante la operacion.
@

Si los elementos filtrantes estan demasiado sucios o estan dafiados (rotos, agujereados), sustitiyalos de forma imperativa por
otros nuevos y, como minimo, cada tres limpiezas.

PN~

oo

5.3.5

RN~

5.3.6

RN~
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Abra la tapa del filtro de aire (D4 D3) y retirela.

Retire los elementos filtrantes (D5 y D6) para limpiarlos.

Limpie el elemento de espuma: lavelo con agua y jabdn, enjuaguelo cuidadosamente y deje que se seque totalmente.
Sumerja el elemento de espuma en una pequefia cantidad de aceite de motor limpio y presiénelo para eliminar el exceso
de aceite (sin retorcerlo).

El aparato desprendera humo en el primer arranque si ha quedado demasiado aceite en la espuma.

Sustitucion del elemento de papel.

Vuelva a colocar en su sitio los elementos filtrantes y la tapa del filtro de aire a continuacién y bloquéela.

Limpiar el parachispas

En el silenciador de escape, desatornille el tornillo de fijacion del parachispas (E2).

Retire el parachispas (E1).

Utilice un cepillo metalico para eliminar las particulas de carbono acumuladas en la pantalla del parachispas.

Compruebe que el parachispas esta en buen estado (ni perforado ni agrietado); sustitiyalo en caso necesario.

Vuelva a colocar el parachispas en la proteccion del silenciador de escape (E3) y a atornillar el tornillo de fijacion del
parachispas.

Sustituir la bujia de encendido

Quite la caperuza de la bujia de encendido (F1).

Con una bomba de aire seco, limpie el alojamiento de la bujia.

Con una llave para bujias, desenrosque la bujia de encendido (A16-F2) y deséchela.

Coloque una bujia de encendido nueva y enrésquela a mano para no daiar las roscas.

Con la llave para bujias, apriete la bujia de encendido media vuelta mas para comprimir la arandela.
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5.3.7 Limpiar el grupo electréogeno

Para que funcione correctamente, el aparato debe limpiarse con regularidad. Si el aparato esta instalado en un local, compruebe
siempre la limpieza y el buen estado de la instalacion. Si el aparato se utiliza en exteriores (obras, zonas polvorientas, con barro o
arboladas, atmoésferas corrosivas, etc.), debera limpiarse con mayor frecuencia.
Se prohibe usar un chorro de agua o una limpiadora de alta presion, ya que pueden dafiar gravemente el aparato.
1. Cepille suavemente las entradas y salidas de aire del motor y, en su caso, el parachispas.
2. Con una esponja, limpie el aparato con agua y un detergente suave (por ejemplo, jabén para automdviles) y enjuague a
continuacién con agua limpia para eliminar los restos del producto de limpieza.
También es posible utilizar una espuma limpiadora seguido de un secado con una bayeta suave y absorbente. Las manchas y la
suciedad resistentes se pueden eliminar con un disolvente adecuado (white spirit o equivalente) seguido de un secado con un trapo
suave y absorbente.
3. Compruebe el buen estado general del aparato (ausencia de fugas, apriete correcto de los tornillos, las conexiones y las
mangueras, etc.).
4. Aplique un producto antioxido en las partes dafiadas y cambie las piezas defectuosas y las pegatinas dafiadas en caso
necesario.
Utilice unicamente piezas originales y pongase en contacto con un agente en caso necesario.

Capitulo 6. Transporte y almacenaje del grupo electrogeno

6.1 Condiciones de transporte y de manipulacion

La manipulacion de un aparato debe realizarse sin movimientos bruscos ni sacudidas y tras haber tomado la precaucién de preparar
con antelacion el lugar de almacenamiento o de uso. Antes de realizar la instalacion fija en el remolque o en el interior de un vehiculo,
consulte a uno de nuestros agentes autorizados.

Antes de transportar el aparato, adopte todas las precauciones necesarias:

1. Asegurese de que los itinerarios recorridos sean lisos y transitables. Si, de todas formas, deben recorrerse caminos
accidentados, vacie el carburante en un bidon antes de comenzar el trayecto.

2. Compruebe que los tornillos estén bien apretados, cierre la llave de carburante (si existe) y desconecte la bateria de
arranque (si existe).

3. Elaparato debe transportarse en su posicion normal de uso; nunca debe volcarse sobre un lado.Asegurese de que el equipo
no pueda caerse del vehiculo durante su transporte, pero sin ejercer demasiada fuerza, ya que puede dafarse el equipo.

6.2 Condiciones de almacenamiento

En caso de inutilizaciéon prolongada del grupo electrégeno, siga el procedimiento que se detalla a continuacion para almacenar el
grupo electrégeno con el fin de evitar un posible deterioro. El grupo electrégeno debe almacenarse en su posicion normal de uso,
nunca debe volcarse sobre un lado.

Vaciado del carburante y cambio del aceite del motor
1. Arranque el grupo electrégeno y déjelo funcionando hasta que se detenga por falta de carburante.
2. Con el grupo electrogeno aun tibio, cambie el aceite del motor.
3. Sustituya el filtro de carburante (C1) dejando salir el carburante restante que se recogera en un recipiente adecuado.
4. Cierre las llaves de paso de carburante (A6).

Engrase de los cilindros y las valvulas
5. Retire la caperuza de la bujia (F1) y la bujia (A16-F2)
6. Vierta una cucharilla de café aproximadamente de aceite de motor por el orificio de la bujia antes de volver a instalarla y
coloque de nuevo la caperuza.
7. Tire varias veces de la palanca del estarter-rebobinador (A10) para repartir el aceite por los cilindros.

Desconexién de la bateria
8. Desconecte primero el cable rojo (+) y luego el cable negro (-) de la bateria.
9. Retire las fijaciones de la bateria y saquela (A2)
10. Guardela en un lugar limpio y seco y carguela regularmente para mantener una tension constante.

Proteccion del grupo electrégeno
11. Limpie el exterior del grupo electrégeno con un trapo y aplique un producto antiéxido en las partes afectadas.
12. Cubra el grupo electrégeno con una funda de proteccion y guardelo en posicion vertical en un lugar limpio, seco y con una
buena ventilacion.

Este procedimiento de almacenamiento o de hibernacion se debera llevar a cabo siempre que no se vaya a utilizar el grupo
electrogeno durante un periodo de 1 aflo como méaximo. En caso de almacenamiento de duracién superior, es recomendable
acudir al agente méas cercano o arrancar el grupo electrégeno durante unas horas cada afio realizando a continuacion el
procedimiento de almacenamiento.
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Capitulo 7.Reparacioén de averias simples

71 Diagnéstico de averias menores

El aparato... Compruebe que: Soluciones:
Se han llevado a cabo las . . .
No arranca - - Realizar las comprobaciones necesarias.
comprobaciones previas al arranque. | NO
| si
El procedimiento de arranque se ha Relea el procedimiento de arranque y
seguido correctamente. NO reitere el intento de arranque.
| si
No se han conectado los equipos que Desconecte los equipos antes de volver a
quieren utilizarse antes del arranque. intentar arrancar el aparato.
| si
La bateria esta bien conectada y Instale la bateria; sustitiyala por una
cargada. bateria nueva en caso necesario.
| si
La(s) bujia(s) de encendido e Sustituya la bujia de encendido
encuentra(n) en buen estado y esta(n) no
(330830012).
conectada(s) correctamente.
| si
Se apaga El nivel de aceite es correcto. NO Proceda al rellenado del aceite.
| si
El nivel de carburante es correcto. NO Llene el depodsito de carburante.
| si
No funciona con normalidad El mantenimiento de los ellementos Efectie el mantenimiento del aparato de
. del aparato se ha realizado .
(ruido, humo, etc.). NO acuerdo con las recomendaciones.
correctamente.
| si
Solicite a uno de nuestros agentes
gue revise el aparato®.
No suministra corriente . . . Compruebe la capacidad del aparato y
S Los disyuntores estan activados. .
eléctrica. NO pulse los disyuntores.
| si
Los equipos conectados o su cable Pruebe con otro equipo y otro cable
eléctrico no estan defectuosos. NO eléctrico.
| si
Solicite a uno de nuestros agentes
que revise el aparato®.

*Francia: 0.806.800.107 (precio de la llamada).
7.2  Sustituya el fusible del contador horario

El fusible de proteccion del contador horario (A18) se debe cambiar en caso de averias del contador horario (A11).

Antes de sustituir el fusible usado por uno nuevo, investigue la causa de la averia (acuda a uno de nuestros agentes).
Desconecte la bateria (A2).

Desenrosque el portafusibles y compruebe el estado del fusible.

Sustituya el fusible dafiado por un fusible nuevo de caracteristicas técnicas idénticas.

El uso de un fusible inapropiado puede deteriorar el aparato.

Vuelva a enroscar el portafusibles.

Vuelva a conectar la bateria.

oo hrowdb=

7.3 Generator Smart Care

Si el aparato esta equipado con la opcion «GS101-Generator Smart Care»
(A19), es preciso cambiar las pilas de la caja Bluetooth GSC101
cuando aparezca el aviso en la aplicacion Generator Smart Care
(aproximadamente cada dos afios).
1. Con ayuda de un destornillador de estrella pequefio, abra la tapa
de la caja;
2. Retire las pilas usadas y depositelas en un punto de recogida de
residuos para su reciclaje;
3. Instale dos pilas AAA nuevas respetando el sentido de colocacion (+/-);
4. Vuelva a cerrar la tapa de la caja y apriete con cuidado los tornillos
de nuevo.

Capitulo 8.Especificaciones técnicas

8.1 Condiciones de uso

Las prestaciones indicadas de los aparatos se obtienen en las condiciones de referencia estipuladas por la norma ISO 8528-1 (2005):
Presion barométrica total: 100 kPa - Temperatura ambiente del aire: 25 °C (298 K) - Humedad relativa: 30 %.

Las prestaciones de los aparatos se reducen en un 4 % aprox. por cada 10 °C de aumento de temperatura o un 1 % aprox. por cada
100 m de elevacion de altura. Los aparatos solo pueden funcionar en modo estacionario.
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8.2

Capacidad del grupo electrogeno

Antes de conectar y de hacer funcionar el aparato, calcule la potencia eléctrica requerida por los equipos que vayan a usarse
(expresada en vatios)*. Para un funcionamiento correcto, el total de las potencias en vatios de los equipos utilizados a la vez debera

ser:

superior al 60 % de la potencia nominal del aparato (riesgo de subcarga);
inferior a la potencia nominal del aparato durante un funcionamiento continuo (riesgo de sobrecarga).

El aparato puede deteriorarse rapidamente si funciona con mucha frecuencia o durante largos periodos con subcarga o sobrecarga.
Los dafios provocados no estan cubiertos por la garantia.
*Esta potencia eléctrica generalmente viene indicada normalmente en la placa de caracteristicas técnicas o en la placa del fabricante de los equipos.
Algunos equipos requieren una mayor potencia durante el arranque. Esta potencia minima requerida no debe superar la potencia maxima del aparato.

8.3

Identificacion del grupo electrégeno

La placa de identificacion del equipo (ejemplo a continuacién) va pegada en el interior de una de las dos placas aislantes o en el

chasis.

KOHLER

H SDMO

& CE€mER

2 JNIA

IEEFERLIN Y]
portable.kehler-sdmo.com

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia (G)
Code (A) 3499231003091 (A):  Modelo (H):
Desc1 Inverter PRO 3000 E C5 )

P (D T | (B):  Marcado CE/EAC ()
Prated-(COP)(kW)( ) a: (H) i (J) (C) Nivel de potencia
;“ "“'V; : f.:F) (©] He |(|so.3528 - Cl'm': le L)) acustica garantizada (J):
e e (D):  Potencia méxima (K):
(M) (E): Potencia nominal (L):
(F):  Factor de potencia (M):
SDMO INDUSTRIES - CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE (N )

<) Lwa

96dB

(c)

Masa

Intensidad de la
corriente

Frecuencia de la
corriente

Tension eléctrica
indice de proteccién
Norma de referencia
NuUmero de serie
Marcado UKCA

Los numeros de serie se solicitaran en caso de reparacion o de pedido de piezas de recambio. Para conservarlos, anote a
continuacion los numeros de serie del equipo y del motor.

Numero de serie del equipo: Marca del motor: Numero de serie del motor:
quipo: (Ej. Kohler) (Ej. Kohler (SERIAL NO. 4001200908)
...... L e
8.4 Caracteristicas
Modelo TECHNIC 6500 E C5 | T-CHNIC O00EAVR 1 recpic 7500 TE g5 | TECHNIC T200TEAVR
Potencia maxima 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
Potencia asignada 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
:';’ide presion acustica 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
Incertidumbre de 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
medicion acUstica
Tipo de motor CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5
Kit de mantenimiento RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Carburante recomendado | Gasolina sin plomo Gasolina sin plomo Gasolina sin plomo Gasolina sin plomo
Capacidad del depdsito 181 181 181 18 L
de carburante
Aceite recomendado 10W30 10W30 10W30 10W30
Cap_amdad del carter de 1291 1291 129L 1201
aceite
Seguridad aceite® 0 0 0] (6]
Corriente continua X X X X
Corriente alterna 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Disyuntor/es™* o o 0o O
Tioo de tomas 1x1P+T- 230V 10/16A | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A -
P - 1X1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 400V/16A
Tipo de bujia 330830012 330830012 330830012 330830012
Bateria O O 0] O
Dimensiones L x An x Al 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x55,5x 59 cm 81 x55,5x59 cm
Peso (sin carburante) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg
o: serie X: imposible

*Seguridad aceite: en caso de falta de aceite en el carter del motor o de baja presion del aceite, el dispositivo de seguridad del aceite detendra
automaticamente el motor para evitar que se produzcan dafios. De ser asi, compruebe el nivel de aceite del motor y agreque mas en caso necesario
antes de buscar otra posible causa de averia.
**Disyuntor: el circuito eléctrico del aparato esta protegido por uno o varios interruptores magnetotérmicos, diferenciales o térmicos. En caso de
sobrecargas o cortocircuitos, puede interrumpirse la distribucion de energia eléctrica. En caso de necesidad, reemplazarlos por disyuntores que
tengan valores nominales y caracteristicas idénticas.
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8.5

ES

Carburante autorizado

El uso de un carburante que no cumpla las especificaciones siguientes expone a dafios irreversibles no cubiertos por la garantia:

Limpieza y calidad: asegurese de que la gasolina utilizada no contiene agua, que esta limpia y que es reciente (ni caducada
ni contaminada).

Octanaje: octanaje minimo de 87 (R+M)/2 u octanaje minimo de 90 (RON = Research Octane Number)

Mezclas: se autoriza el uso de gasolina sin plomo que contenga hasta un 10 % de alcohol etilico (en Francia: SP95-E10).
Se prohibe el uso de gasolina sin plomo que contenga menos de un 90 % de gasolina, como la E15, la E20 o la E85. Las
mezclas de éter metil terbutilico (MTBE) y de gasolina sin plomo estan homologadas (hasta un maximo de 15 % de MTBE
en volumen).

Asimismo, es muy aconsejable utilizar siempre el mismo tipo de carburante durante la vida util del aparato. Si el aparato se usa con
poca frecuencia (menos de 1 vez al mes), utilice carburante nuevo cada vez que use el aparato o afiada un aditivo estabilizador al
depdsito de carburante.

8.6

Declaracion de conformidad UE

SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francia, declara bajo su
responsabilidad que los grupos electrégenos siguientes:

Descrip c:gn' del Marca: Nombre comercial: Tipo: Numeros de serie:
material:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
Grupo KOHLER-SDMO TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
electrégeno TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 » 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. Cumplen los objetivos de seguridad establecidos en la Directiva de baja tension 2014/35/UE del 26 de febrero de 2014 mediante
la aplicacion de la norma armonizada EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Cumplen satisfactoriamente las disposiciones de las Directivas:

maquinas 2006/42/CE de 17 de mayo de 2006 mediante la aplicacion de la norma armonizada EN I1SO 8528-13: 2016
Compatibilidad electromagnética - 2014/30/UE del 26 de febrero de 2014 mediante la aplicacion de las normas armonizadas
EN 60034-1: 2010 (COR 2010)/EN 61000-6-1: 2007/EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005)/EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12)/EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

Sobre la limitacion del uso de ciertas substancias peligrosas en los equipos eléctricos y electrénicos - 2011/65/UE del 8 de
junio de 2011 mediante la aplicacién de la norma armonizada EN IEC 63000 : 2018

Sobre emisiones sonoras en el entorno debidas a las maquinas de uso al aire libre, 2000/14/CE del 8 de mayo de 2000
mediante el procedimiento de adecuacién del Anexo VI:

. . . Nivel de potencia .
Organismo L . Nivel de potencia P , Potencia
o ; Nombre comercial: Tipo: P i acustica garantizado . .
notificado: acustica medido: (LwA): asignada:
CETIM - BP TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200W
67- F60304 — TECHNIC 6500 E AVR C5 | 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200W
FRANCIA  ["TECHNIC 7500 TE AVR C5 | 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200W

Nombre y direccién de la persona autorizada a elaborar y conservar el informe técnico:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francia.

GUIPAVAS, 07/2021

L. ANDRIEUX
Presidente, SDMO Industries
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Capitulo 9.Clausulas de la garantia

GARANTIA COMERCIAL

El aparato esta cubierto por una garantia comercial otorgada por SDMO Industries que debe ser aplicada por el distribuidor que le
vendié el aparato, de conformidad con las disposiciones siguientes:

DURACION
La garantia del aparato tiene una duracion de 36 meses o 2000 horas de funcionamiento desde la fecha de compra, lo que suceda
primero. Si el aparato no dispone de contador horario, el nimero de horas de funcionamiento consideradas sera de 4 horas diarias.

CONDICIONES DE APLICACION DE LA GARANTIA

El periodo de garantia comienza a partir de la fecha de compra del aparato por el primer usuario. Esta garantia se transfiere con el
aparato en caso de cesion por parte del primer usuario, ya sea a titulo gratuito u oneroso, por la duracién restante de la garantia
original, que no puede ser ampliada.

La garantia solo es aplicable previa presentacion de una factura de compra legible, que debe incluir la fecha de compra, el tipo de
aparato, el numero de serie, el nombre, la direccion y el sello comercial del distribuidor. SDMO Industries se reserva el derecho de
no aplicar la garantia en el caso en el que no se entregue un documento que justifique el lugar y fecha de compra del aparato. Esta
garantia otorga derecho a la reparacién o cambio del aparato o de los componentes que SDMO Industries considere defectuosos
tras el correspondiente examen en sus talleres; SDMO Industries se reserva el derecho de modificar los dispositivos del aparato
para cumplir con sus obligaciones. El aparato o los componentes sustituidos en aplicaciéon de la garantia pasaran a ser propiedad
de SDMO Industries.

LIMITACION DE LA GARANTIA

La garantia es aplicable a los aparatos instalados, utilizados y sometidos a mantenimiento de acuerdo con la documentacion
entregada por SDMO Industries y siempre y cuando el mal funcionamiento del aparato sea consecuencia de un fallo de disefio, de
fabricacion o de materiales. SDMO Industries no garantiza que las prestaciones del aparato permanezcan inalteradas, ni su
funcionamiento o su fiabilidad si se utiliza con fines distintos a los especificados. SDMO Industries no sera, en ningun caso,
responsable de los dafios inmateriales producidos como consecuencia directa o indirecta de los dafios materiales, como por
ejemplo pero sin limitarse a: pérdidas de beneficios, costes 0 gastos cualesquiera resultantes de la no disponibilidad del aparato,
etc. La garantia se limita al coste de la reparacion o la sustitucion del aparato o cualquiera de sus componentes, con excepcion de
los consumibles. La garantia cubre de este modo el coste de la mano de obra y las piezas, exceptuando los gastos de
desplazamiento. Los gastos de transporte del aparato o de cualquiera de sus componentes hasta los talleres de SDMO
INDUSTRIES o cualquiera de los agentes autorizados correran a cargo del cliente; los gastos de transporte de «retorno» correran
a cargo de SDMO Industries. Sin embargo, en el caso de que la garantia no sea de aplicacion, los gastos de transporte seran
sufragados en su totalidad por el cliente.

CASOS EXCLUIDOS DE LA GARANTIA

La garantia no cubre los siguientes casos: dafios asociados al transporte del aparato; instalacion defectuosa o disconforme con las
recomendaciones de SDMO Industries o con o las normas técnicas y de seguridad; uso de productos, componentes, piezas de
recambio, combustibles o lubricantes que no se ajusten a las recomendaciones; uso indebido o andémalo del aparato; alteracion o
modificacion del aparato o de alguno de sus componentes sin la autorizacién de SDMO Industries; desgaste normal del aparato o
de alguno de sus componentes; deterioro procedente de una negligencia, de un déficit de vigilancia, de mantenimiento o de
limpieza del aparato; caso de fuerza mayor, casos fortuitos o causas externas (catastrofe natural, incendio, choque, inundacioén,
rayo, etc.); uso del aparato con carga insuficiente; malas condiciones de almacenamiento del aparato. Los siguientes componentes
estan también excluidos de la garantia: los sistemas de arranque (baterias, motores de arranque, estarteres), los filtros, las
correas, los fusibles, los interruptores, las lamparas, los conmutadores y todos los elementos consumibles y piezas de desgaste.

TERMINOS DE APLICACION

La garantia debe ser aplicada por el distribuidor que le ha vendido el aparato. SDMO Industries le invita a ponerse en contacto con
el distribuidor (tenga a mano la factura) o, en su caso, con el Servicio de Atencién al Cliente de SDMO Industries. Esta a su
disposicién para responder a cualquier pregunta que tenga acerca de los términos de aplicacién de la garantia; los datos de
contacto son los siguientes: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS/CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —
Tel: Francia 0.806.800.107 (precio de la llamada) — Fax: +33298416307.
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GARANTIAS LEGALES
Informacién al consumidor, entendido como cualquier persona fisica que actua con fines que no entran en el ambito de su
actividad comercial, industrial, artesanal o liberal.

SDMO Industries respondera ante cualquier defecto de conformidad del aparato segun las condiciones del articulo L. 211-4 y
siguientes del Codigo del Consumo francés y de los defectos ocultos del bien vendido de acuerdo con las condiciones previstas en
los articulos 1641 y siguientes del Cddigo Civil francés. En virtud de la garantia de conformidad:

- dispone de un plazo de dos afios desde la entrega del aparato para hacer valer la garantia legal de conformidad;

- puede elegir entre la reparacion o la sustitucion del aparato, con arreglo a las condiciones establecidas por el articulo L.
211-9 del Cadigo del Consumo franceés;

- no necesita aportar pruebas de la existencia del defecto de conformidad del aparato durante los seis meses siguientes a la
entrega del bien. Dicho plazo se extiende a 24 meses desde el 18 de marzo de 2016, salvo en el caso de los bienes de
ocasion.

La garantia legal de conformidad es aplicable independientemente de la garantia comercial ofrecida por SDMO Industries.
También puede optar por aplicar la garantia frente a los defectos ocultos del aparato con arreglo a las condiciones previstas en el
articulo 1641 del Cadigo Civil francés. En caso de defecto oculto del aparato, de cuya existencia debera aportar pruebas, puede
elegir entre la resolucion de la venta o una reduccion del precio de venta de conformidad con el articulo 1644 del Cdédigo Civil
francés.

Articulos del Cédigo del Consumo francés
Articulo L. 211-4
El vendedor esta obligado a entregar un bien conforme al contrato y a responder por los defectos de conformidad
existentes en el momento de la entrega. Responde también por los defectos de conformidad resultantes del embalaje, las
instrucciones de montaje o la instalacion si esta se le ha encargado por contrato o si ha sido realizada bajo su responsabilidad.

Articulo L. 211-5
Para ser conforme con el contrato, el bien debe:
1.° Ser adecuado para el uso habitualmente esperado de un bien parecido y, en su caso:
- corresponderse con la descripcion dada por el vendedor y poseer las cualidades que este ha presentado al comprador en
forma de muestra o de modelo;
- presentar las cualidades que un comprador puede legitimamente esperar vistas las declaraciones publicas realizadas por
el vendedor, el fabricante o su representante, especialmente en la publicidad o el etiquetado.
2.° Presentar las caracteristicas definidas de comun acuerdo entre las partes o ser adecuado para cualquier utilizaciéon especial
buscada por el comprador, puesta en conocimiento del vendedor y que este haya aceptado.

Articulo L. 211-12
La accion resultante del defecto de conformidad prescribe a los dos afios, a contar desde la entrega del bien.

Articulo L. 211-16

Cuando el comprador solicite al vendedor una reparacion cubierta por la garantia durante el periodo de garantia comercial
concedida al adquirir o reparar un bien mueble, cualquier periodo de inmovilizacion de siete 0 mas dias se afiadira a la duracién de
la garantia que reste por cubrir. Dicho periodo correra desde la solicitud de intervencion por parte del comprador o desde que este
ponga a disposicion el bien en cuestion para su reparacion, en caso de que esto ultimo suceda con posterioridad a la solicitud de
intervencion.

Articulos del Cédigo Civil francés
Articulo 1641
El vendedor sera responsable con arreglo a la garantia por los defectos ocultos del bien vendido que lo hagan inadecuado para el
uso al que esta destinado o que disminuyan tanto dicho uso que el comprador no lo habria adquirido, o lo habria hecho por un
precio menor, si los hubiera conocido.

Articulo 1648, parrafo primero

La accion resultante de los defectos redhibitorios debe ser intentada por el adquiriente en un plazo de dos afios a contar desde el
descubrimiento del defecto.
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INHALT Lektion 5. Wartung des Stromerzeugers
Lektion 1. Vorwort Lektion 6. Transport und Lagerung des Stromerzeugers
Lektion 2. Anweisungen und Regeln zur Sicherheit Lektion 7. Behandlung kleinerer Stérungen
(Personenschutz) Lektion 8. Technische Daten
Lektion 3. Erhalt des Stromerzeugers Lektion 9. Garantiebedingungen
Lektion 4. Betrieb des Stromerzeugers
Lektion 1. Vorwort
ACHTUNG Sachschéaden
Lesen Sie vor jeder Verwendung dieses Handbuch und die beiliegenden Sicherheitsanweisungen sorgfaltig
' durch. Heben Sie sie auf, so lange Sie das Gerat haben, und beachten Sie sorgfaltigst die darin
. angegebenen Sicherheitsanweisungen und Hinweise bezliglich der Verwendung und der Wartung.

Die Informationen dieses Handbuchs beruhen auf den technischen Gegebenheiten, die zum Zeitpunkt des Drucks vorlagen (Fr die
in diesem Handbuch abgebildeten Photos Gbernehmen wir keine Gewahr). Im Sinne einer kontinuierlichen Qualitatsverbesserung
unserer Erzeugnisse kdnnen sich diese Gegebenheiten jederzeit andern. Auf einfache Anfrage Uber unsere Homepage liefern wir
unsere Originalanleitungen in Franzdsisch.

In diesem Handbuch wird mittels der beiden folgenden Symbole auf eine Gefahr hingewiesen:

A GEFAHR GEFAHR FUR DIE GESUNDHEIT DER AUSGESETZTEN PERSONEN
LEBENSGEFAHR (unter bestimmten Umstéanden)
Weist auf eine drohende Gefahr hin, die zu schweren bis tddlichen Verletzungen fihren kann. Die
[en.tsprechende(s) Nichteinhaltung dieses Hinweises kann zu schwerwiegenden Konsequenzen fir Gesundheit und Leben
Piktogramm(e)] der betroffenen Personen flhren.
ACHTUNG Sachschéaden
[Gefdhrliche Ausriistung]
' Hinweis auf eine Gefahrensituation. Die Nicht-Beachtung dieses Hinweises kann leichte Verletzungen
. bei den betroffenen Personen oder Sachschaden nach sich ziehen.

Lektion 2. Anweisungen und Regeln zur Sicherheit (Personenschutz)

Die Vorschriften und Sicherheitsanweisungen sind aufmerksam durchzulesen und strikt einzuhalten, damit keine Personen einer
Gefahr fur Leib und Leben ausgesetzt werden. Sollten Sie beim Verstandnis dieser Anweisungen Schwierigkeiten haben, wenden
Sie sich bitte an den nachsten Vertragshandler.

21 Bedeutung der auf dem Stromerzeuger angebrachten Symbole

ER P31-02A®

i Ag

Vor dem Anlassen

GEFAHR GEPAHR: ERDE GEFAHR: den Olstand
Stromschlaggefahr Verbrennungsgefahr .
kontrollieren.
GEFAHR:
- 1 - Die mit dem Gerat gelieferten technischen Unterlagen
. beachten.
2 - Emission giftiger Abgase. Nicht in einem geschlossenen oder
schlecht bellfteten Raum betreiben.

3 - Vor dem Nachflillen von Kraftstoff Gerat abstellen.

2.2 Allgemeine Anweisungen

Lassen Sie niemals andere Personen das Gerat bedienen, ohne ihnen vorher die notwendigen Anweisungen gegeben zu haben.
Halten Sie Kinder vom Geréat fern, auch wenn dieses abgeschaltet ist, und vermeiden Sie es, das Gerat in Anwesenheit von Tieren
laufen zu lassen (Angst, Aufregung usw.).

Halten Sie sich in allen Fallen an die geltenden regionalen Vorschriften beziiglich der Verwendung dieser Gerate. Abgase, Kraftstoff
und Ol sowie KiihlIflissigkeit (wenn verwendet) sind Gefahrstoffe, ergreifen Sie deshalb alle notwendigen SchutzmalRnahmen.

2.3 Umweltschutzvorschriften

Lassen Sie das Motordl in ein hierflir geeignetes Gefald laufen: Niemals Motordl auf den Boden laufen lassen oder darauf ausschdtten.
Sorgen Sie, wenn es modglich ist, dafiir, dass Schallreflexionen an Wanden oder anderen Konstruktionen vermieden werden
(Erhéhung des Gerauschpegels).

Wenn der Auspuff-Schalldampfer Ihres Gerates nicht mit einem Funkenfanger ausgestattet ist und das Gerat in einem Bereich mit
Baum- oder Buschbewuchs oder auf einer Wiese eingesetzt werden soll, sollten Sie einen geniigend groRen Bereich roden und
aufmerksam darauf achten, dass keine Funken zu einem Brand fiihren. Wird das Gerat nicht mehr verwendet (Lebensdauer
beendet), ist dieses ordnungsgemaf zu entsorgen.
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2.4  Durch Abgase verursachte Risiken

VERGIFTUNGSGEFAHR
A GEFAHR LEBENSGEFAHR

Das in den Abgasen enthaltene Kohlenmonoxid kann tédlich sein, wenn die Konzentration in der
eingeatmeten Atmosphare zu hoch ist.

Lassen Sie das Gerat immer nur an einem gut beliifteten Ort laufen, an dem sich die Abgase nicht
anstauen konnen.

Aus Sicherheitsgriinden und fiir einen stérungsfreien Betrieb des Gerates ist eine gute Belliftung unerlasslich (Gefahr von Vergiftung,
Motoriberhitzung und Unfallen oder Beschadigungen von Ausriistung und Giitern in der unmittelbaren Umgebung). Ist ein Einsatz
innerhalb eines Gebaudes notwendig, sind die Abgase unbedingt ins Freie abzuflihren und es ist flir eine geeignete Beliiftung zu
sorgen, so dass anwesende Personen oder Tiere nicht gefahrdet werden.

2.5 Brandgefahr

BRANDGEFAHR
A GEFAHR LEBENSGEFAHR

Lassen Sie das Gerat niemals in der Umgebung von explosionsgefahrlichen Stoffen laufen
(Funkengefahr). Entfernen Sie alle entflammbaren oder explosionsgefihrlichen Stoffe (Benzin, O,
Lappen, usw.) aus der Umgebung des laufenden Gerates. Decken Sie das Gerat niemals wahrend
seines Betriebs oder unmittelbar danach mit etwas ab, gleich um was es sich handelt: Warten Sie
immer, bis der Motor abgekuhlt ist (mindestens 30 Minuten).

2.6 Verbrennungsgefahr
ACHTUNG

' Warten Sie vor jeder Arbeit, bis das Gerat abgekuhlt ist (mindestens 30 Minuten).

Wahrend und unmittelbar nach dem Betrieb kénnen heilles Motordl, der Motor und der Auspuff-Schallddmpfer bei Beriihrung
Verbrennungen verursachen.

27 Stromschlaggefahr

STROMSCHLAGGEFAHR
A GEFAHR LEBENSGEFAHR
Die Geréte liefern im Betrieb elektrischen Strom ab; beachten Sie die geltenden gesetzlichen Bestimmungen
sowie die in diesem Handbuch aufgefiihrten Anweisungen bezlglich der Installation und des Betriebs.
Bestehen beziiglich der Installation Zweifel, wenden Sie sich bitte an lhren nachsten Vertragshandler.
SchlieRen Sie das Gerat niemals direkt an andere Energiequellen an (z. B. das offentliche Stromnetz);
Installieren sie einen Quellenumschalter.
Beriihren Sie niemals unisolierte Kabel oder abgeklemmte Anschliisse. Bedienen Sie niemals ein Gerat mit
feuchten Handen oder Filken. Setzen Sie das Gerat nie einer Spritzgefahr oder Witterungseinfliissen aus
und stellen Sie es auch nicht auf feuchtem Untergrund ab.

271 Temporére oder nicht dauerhafte Installation (Baustelle, Veranstaltung, Gewerbe...)

A - Das Gerat ist im Auslieferzustand nicht mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Standardausfiihrung,
Neutralleiter von Erdungsanschluss des Gerates isoliert):
- Verwenden Sie eine auf 30 mA eingestellte Fehlerstrom-Schutzeinrichtung am Abgang jeder Stromsteckdose des Gerates
(installieren Sie jede Schutzeinrichtung mindestens 1 m vom Gerat entfernt und schiitzen Sie sie vor Witterungseinfliissen).
- Bei nur gelegentlicher Anwendung eines oder mehrerer mobiler Ausristungsgegenstdnde muss das Gerat nicht geerdet
werden.
B - Das Gerat ist im Auslieferzustand mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Ausfiihrung, bei der der
Neutralleiter des Generators an den Erdungsanschluss des Gerates angeschlossen ist - fiur Anwendungen im TN- oder TT-Netz):
- Erdung des Gerates: Ein Kupferkabel mit 10 mm? Querschnitt zwischen dem Erdungsanschluss (A1) des Gerates und einem
verzinkten Erdungsstab, der 1 Meter tief in die Erde getrieben wurde, anschlielen.

2.7.2 Dauerhafte Installation oder Ausfall des Stromnetzes

Bei der Versorgung einer dauerhaften Installation (als Notstromversorgung bei Ausfall des 6ffentlichen Stromnetzes z. B.) muss der
elektrische Anschluss des Gerates von einem zugelassenen Fachmann unter Berlicksichtigung der am Einsatzort geltenden
Bestimmungen vorgenommen werden. Die Gerate sind nicht fir den direkten Anschluss an eine Installation vorgesehen (Gefahr
eines Stromschlags oder von Sachschaden).
A - Das Gerét ist im Auslieferzustand nicht mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Standardausfiihrung,
Neutralleiter von Erdungsanschluss des Gerates isoliert):
- Installieren Sie einen Stromquellenumschalter.
- Eine Erdung des Gerates ist nicht erforderlich.
B - Das Gerat ist im Auslieferzustand mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Ausfiihrung, bei der der
Neutralleiter des Generators an den Erdungsanschluss des Gerates angeschlossen ist - fir Anwendungen im TN- oder TT-Netz):
- Installieren Sie einen Stromquellenumschalter.
- Erdung des Gerates: Ein Kupferkabel mit 10 mm? Querschnitt zwischen dem Erdungsanschluss (A1) des Gerates und einem
verzinkten Erdungsstab, der 1 Meter tief in die Erde getrieben wurde, anschlielRen.
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Die Gerate sind fiir stationaren Betrieb vorgesehen. Sie dirfen nicht auf einem Fahrzeug oder einer sonstigen mobilen Einrichtung
installiert werden, ohne dass zuvor die Besonderheiten dieser Installation und des Betriebs des Gerates untersucht und bertcksichtigt
wurden. Jede Verwendung in bewegtem Zustand ist untersagt. Ist eine Erdung nicht moglich, ist der Erdanschluss des Gerates mit
(A1) der Fahrzeugmasse zu verbinden.

2.7.4 Anschluss und Wahl der Kabel

273 Mobile Anwendung

Verwenden Sie bei allen Anschlissen flexible und widerstandsfahige gummiummantelte Kabel gemalR Norm IEC 60245-4 oder
gleichwertige Kabel und halten Sie diese in ordnungsgemaRem Zustand. Verwenden Sie nur einen einzigen elektrischen Verbraucher
der Klasse | pro Stromsteckdose und verwenden Sie zum AnschlieRen ein Kabel mit einem PE-Schutzleiter (griin/gelb); Dieser
Schutzleiter ist bei Geraten der Kategorie Il nicht erforderlich. Halten Sie sich an die in der Tabelle aufgefiihrten Angaben bezuglich
der Lange und des Querschnitts, wenn Sie eine Installation herstellen bzw. wenn Sie Verlangerungskabel einsetzen mdchten.

Geréatetyp: Einphasig Dreiphasig
Steckdosentyp des Gerates: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Empfohlener Kabelquerschnitt: mm? | AWG | mm* | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG
Lange des 0 bis 50 m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 25 12
verwendeten 51 bis 100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
Kabels 101 bis 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* Diese Lénge ist die maximal zuldssige Ladnge und darf nicht (iberschritten werden.
Verlegungsart = Kabel in Kabelkanal oder nicht gelochter Ablage / zuldssiger Spannungsabfall = 5 % / Mehrdréhtig / Kabel vom Typ PVC 70 °C (z. B.
HO7RNF) / Umgebungstemperatur = 30 C.

2.8 Gefahr des Horverlustes

A GEFAHR

GEFAHR DES HORVERLUSTES
Tragen Sie wahrend des Betriebs des Gerates immer entsprechend geeigneten Gehoérschutz.

29 Gefahren bei Transport, Betrieb und Wartung

Alle Arbeiten diirfen aus Sicherheitsgriinden nur von Personal mit den erforderlichen Kenntnissen und der geeigneten N
Ausrustung durchgefiihrt werden. Die Wartung ist regelmaRig und gewissenhaft und nur unter Verwendung von i
Originalteilen durchzufliihren. Das Tragen der personlichen Schutzausriistung ist vorgeschrieben.

VorsichtsmaBnahmen beziiglich des Umgangs mit Erdélprodukten(Kraftstoff, Ol, Kiihifiiissigkeit):

A GEFAHR Die bei den Geraten verwendeten Flissigkeiten sind Gefahrstoffe. Beachten Sie die 6rtlich geltenden
Vorschriften zum Umgang mit Schmier- und Kraftstoffen.

VERGIFTUNGSGEFAHR

Sie dirfen nicht eingeatmet oder geschluckt werden und jeglicher langerer oder wiederholter
Hautkontakt ist zu vermeiden. Es ist die personliche Schutzausriistung zu tragen (Handschuhe,
Sicherheitsschuhe, Schutzbrille, geeignete Arbeitsbekleidung). Wenn die Erddlprodukte mehrere
Stunden lang einer erhdhten Temperatur ausgesetzt sind (Kanister oder Stromerzeuger in einem in
der Sonne geparkten Fahrzeug z. B.), kénnen schadliche Dampfe austreten, die zu Vergiftungen oder
Ubelkeit fihren kénnen.

BRAND- ODER EXPLOSIONSGEFAHR

Das Auffillen der Flissigkeiten des Gerats hat bei abgeschaltetem und abgekihltem Motor zu
erfolgen.Es ist verboten, wahrend des Auffiillens der Flissigkeiten mit Feuer umzugehen oder Funken
zu erzeugen, noch zu rauchen oder zu telefonieren. Nach dem Auffiillen ist der Verschluss wieder
ordnungsgemal anzubringen. Wischen Sie jegliche Flissigkeitsreste mit einem sauberen Tuch ab
und stellen Sie sicher, dass die Dampfe verdunstet sind, bevor Sie das Gerat starten.

VorsichtsmalBnahmen beziiglich des Umgangs mit Batterien(falls vorhanden):

A GEFAHR

VERGIFTUNGS- ODER EXPLOSIONSGEFAHR

Befolgen Sie die Anweisungen des Batterieherstellers. Arbeiten Sie nur mit isolierten Werkzeugen.
Halten Sie Flammen und Feuer von dem Gerat fern. Beim Laden ist fur eine ausreichende Bellftung
Zu sorgen.
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Lektion 3. Erhalt des Stromerzeugers

31 Verzeichnis der Abbildungen

Die Abbildungen im Einband zeigen die verschiedenen Bauteile des Gerates. Die in dem Handbuch beschriebenen Anweisungen
nehmen durch die Verwendung von Buchstaben und Nummern Bezug auf deren Kennzeichnung: ,A1“ verweist zum Beispiel auf
die Nummer 1 in Abbildung A.

Erdungsklemme A1l Choke A9 Luftfilterdeckel D4

Batterie A2 | Griff der Anlasser-Seilzugrolle A10 | Befestigungen des D3
Luftfilterdeckels

\'(er.schll.!fssstopfen_ der . A3-B1 | Betriebsstundenzahler A11 Schaumstoffelement D5

Oleinfllléffnung mit Olpeilstab

Einfillstutzen B2 Steckdosen A12 Papiereinsatz D6

Maximaler Fullstand am B3 | Olablassschraube A13-B5 | Auspuff-Schalldampfer A15

Olpeilstab

Minimaler Fllstand am B4 | Kraftstofffilter ci Funkenfanger E1

Olpeilstab

Fillstandsanzeige fur Ad Befestigungsschellen des c2 Befestigungsschraube des E2

Kraftstoff Kraftstofffilters Funkenfangers

Tankverschluss A5 | Absetzbehilter At4-cg | Schutz des Auspuff- E3
Schalldampfers

Kraftstoffhahne Ae | Befestigungsschraube der c4 | zindkerze A16-F2

Abdeckung
Luftfilter A7 Befestigungsmuttern der C5 Zindkerzenstecker F1
Abdeckung

Stellung « normal » D1 Abdeckung C3 Schutzschalter A17

Stellung « niedrige D2 | Deckel fiir Absetzbehslter ce | 230V-Sicherung des A18

Temperaturen » Betriebsstundenzahlers

Ziindschlissel A8 | Dichtung c7 g::é101—Generator Smart 1 Aqg

Das Gerat ist mit der Option "GS101-Generator Smart Care" option (A19) ausgestattet: Das Modul Bluetooth
GSC101 Ubertragt alle fiir die Kontrolle des Gerates nitzlichen Informationen, wie z. B. die Wartungstermine, Wartungshilfe,
die Liste der zugelassenen Vertragshandler fur alle Ersatzteilfragen, an eine auf Ihrem Mobiltelefon zu installierende App.

3.2 Erstinbetriebnahme

Beim Empfang und der Inbetriebnahme des Gerétes:
1. Ausristung auf ordnungsgemafRen Zustand und auf Vollstandigkeit in Bezug auf die Bestellung kontrollieren.

2. Ist das Gerat mit einer Transportvorrichtung versehen, so ist diese zu entfernen.
Die Transportsicherung ist eine unter dem Motor in der Nédhe der Masseklemme angebrachte
Metallplatte. Sie ist fiir den Transport gedacht, beeintréchtigt jedoch den optimalen Betrieb des
Gerétes (Gerdusche, Vibrationen).
Zum Entfernen: das Gerét leicht anheben und auf Unterlegkl6tze stellen und dann die Mutter (1)
und die Sicherung (2) entfernen.

Uberpriifen Sie den Motordlstand und den Kraftstoffvorrat und fiillen Sie bei Bedarf nach.

SchliefRen Sie falls erforderlich die Batterie an, wobei Sie mit dem Pluspol beginnen.

Achten Sie auf die richtige Polaritét beim Anschlie3en der Batterie: Eine Vertauschung kann zu schweren Beschéadigungen an der
elektrischen Anlage fiihren.

Einige Gerate mussen eine bestimmten Zeit eingefahren werden; wenden Sie sich fir weitere Informationen an den nachsten
Vertragshandler.

Bl

3.3 Installation der Batterie

1. Schliel3en Sie das rote Kabel an die Plus-Klemme (+) der Batterie (A2) an.
2. Schlielen Sie das schwarze Kabel an den Minus-Pol (-) der Batterie an.

34 AnschlieBen des Generator Smart Care

Das Gerat ist mit der Option "GS101-Generator Smart Care" (A19) ausgestattet:
1. Befestigen Sie das Modul Bluetooth GSC101 an dem Gerat,
2. Laden Sie die kostenlose App Generator Smart Care* herunter und installieren Sie sie auf einem Mobiltelefon oder einem
Tablet,
3. Richten Sie ein Nutzerkonto ein,
4. Aktivieren Sie Bluetooth auf dem Mobiltelefon oder dem Tablet,
5. Folgen Sie den Anweisungen der App, um das Telefon oder das Tablet mit dem Modul Bluetooth GSC101 zu verbinden.

Der Generator Smart Care zeigt Uber die App alle fiir die Kontrolle des Gerates nitzlichen Informationen, wie z. B. Aufrufe und
Erinnerungen bezuglich der Wartungstermine, ein Hilfe zu Wartungsarbeiten, die Liste der zugelassenen Vertragshandler fir alle

Ersatzteilfragen, an.
*Kostenlos verfiigbar iiber App Store und Google Play (mit Ausnahme der von Ihrem Mobilfunkanbieter erhobenen Verbindungskosten).

Lektion 4. Betrieb des Stromerzeugers

Vor jeder Verwendung des Gerates:
1. Kontrollieren Sie, ob das Gerat ordnungsgemal installiert und startbereit ist.
2. Stellen Sie sicher, dass Sie alle Vorgehensweisen bezliglich der Bedienung verstanden haben.
Flir eine Notabschaltung des Gerétes: Drehen Sie den Schliissel in Position "OFF" und schlieRen Sie den (die) eventuell vorhandenen
Kraftstoffhahn (Kraftstoffhdhne).
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41 Bestimmung des Aufstellungsorts fiir den Betrieb

A GEFAHR VERGIFTUNGSGEFAHR - KOHLENMONOXID

LEBENSGEFAHR

Kohlenmonoxid ist unsichtbar, geruchlos und nicht reizend und kann in weniger als einer Stunde zum
Tode flhren. Lassen Sie das Gerat immer nur an einem gut beliifteten Ort laufen, an dem sich die
Abgase nicht anstauen kénnen.

Bei Kopfschmerzen, Ubelkeit oder Erbrechen: das Gerét sofort abschalten, fiir Belliftung sorgen, den
Raum verlassen und einen Notarzt rufen.

Wahlen Sie einen sauberen, gut bellfteten und vor Witterungseinflissen geschitzten Ort aus.

Stellen Sie das Gerat auf einer ebenen, horizontalen und ausreichend befestigten Flache ab, auf der er nicht einsinkt.
Die Geréte sind fiir stationdren Betrieb vorgesehen: Sie diirfen nicht auf einem Fahrzeug oder einer sonstigen mobilen Einrichtung
installiert werden, ohne dass zuvor die Besonderheiten dieser Installation und des Betriebs des Gerétes untersucht und berticksichtigt
wurden.

Das Gerat sollte in allen Richtungen nicht mit mehr als 10° Neigung abgestellt werden.

4.2 Uberpriifung des Stromerzeugers auf seinen ordnungsgemiRen Zustand (Verbindungsmittel, Schliduche)

Uberpriifen Sie alle Teile des Gerates sowohl vor jeder Inbetriebnahme als auch nach jeder Verwendung, damit es nicht zu Stérungen
oder Beschadigungen kommt.

1.

2.

Kontrollieren sie das Gerat auf Sauberkeit, insbesondere die Luftansaugbereiche (Luftansaugung des Motors,
Beluftungséffnungen, Luftfilter...).

Kontrollieren sie alle Leitungen und Schlduche des Gerates, um sich von deren ordnungsgemafien Zustand und Dichtheit
zu Uberzeugen.

Der Austausch von Leitungen und Schlduchen muss von einem Fachmann durchgefiihrt werden; wenden Sie sich hierzu an den néchsten
Vertragshéndler.

Ziehen Sie alle Schrauben, die sich gel6st haben, nach.

Das Nachziehen der Zylinderkopfschrauben muss von einem Fachmann durchgefiihrt werden; wenden Sie sich hierzu an den néchsten
Vertragshéndler.

4.3 Kontrolle und Auffiillen des Olstands

Wurde das Gerat verwendet, so lassen Sie es mindestens 30 Minuten lang abkulhlen.

Schrauben Sie den Verschluss der Oleinfiilléffnung mit Peilstab (A3-B1) auf und ziehen Sie ihn heraus. Wischen Sie den
Peilstab ab.

Stecken Sie den Peilstab in den Einfiillstutzen (B2) ein, ohne den Verschluss anzuziehen, und ziehen Sie ihn dann wieder
heraus.

Prifen Sie den (")Istand:__Er muss zwischen der oberen (B3) und der unteren (B4) Markierung des Peilstabs liegen.

Ist der Olstand zu niedrig: Offnen Sie den Verschluss der Oleinfiill6ffnung, fillen Sie Ol der in diesem Handbuch angegebenen
Spezifikation mithilfe eines Trichters auf und schrauben Sie den Verschluss der Oleinfiill6ffnung wieder zu.

Ist der Olstand zu hoch: Stellen Sie einen geeigneten Auffangbehélter unter und lassen Sie einen Teil des Ols ab.

Uberpriifen Sie den Olstand erneut, bevor Sie den Verschluss der Oleinfiilléffnung weder ganz zuschrauben.

Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten
vorliegen.

4.4 Kontrolle und Auffiillen des Kraftstoffstands

Kontrollieren Sie den Kraftstoffstand mit Hilfe der Anzeige (A4) bei auf einer ebenen und horizontalen Flache abgestelltem Geréat:

Der rote

Bereich der Anzeige muss sich zwischen den Markierungen fur Hochststand "F" (Full = voll) und Mindeststand "E" (Empty

= leer) befinden. Tanken Sie bei Bedarf nach:

1.

Das Betanken hat bei abgeschaltetem und abgekiihitem Motor zu erfolgen.

2. Nehmen Sie den Verschluss des Kraftstofftanks ab (A5).
3. Befilllen Sie den Tank mit Hilfe eines Trichters; achten Sie dabei darauf, dass kein Kraftstoff verschiittet wird: Die
Flllstandsanzeige des Kraftstofftanks muss auf "F" stehen.
Nicht zu viel Kraftstoff einfiillen (es darf kein Kraftstoff im Einfiillstutzen stehen).
4. Drehen Sie den Verschluss des Kraftstofftanks wieder gut fest.
5. Jegliche Spuren von Kraftstoff sind mit einem sauberen Lappen abzuwischen.
4.5 Stromerzeuger starten
Bei AulRentemperaturen Uber 0 °C: Bei Aulientemperaturen unter 0 °C:
1. Kraftstoffhahne 6ffnen (A6). 1. Kraftstoffhahne 6ffnen (AB6).
2. Stellen Sie sicher, dass der Luftfilter in normaler 2. Den Luftfilter auf "niedrige AuRentemperaturen” (D2) stellen.
Betriebsposition steht (D1)
3. Bei kaltem Stromerzeuger den Choke (A9) auf "I" 3. Stellen Sie den Choke (A9) auf "I".
stellen.
4. Drehen Sie den Schlissel (A8) in Stellung B. 4. Drehen Sie den Schlissel (A8) in Stellung B.
5. Drehen Sie den Schlussel einigen Sekunden lang in 5. Drehen Sie den Schllssel einigen Sekunden lang in Stellung C.
den Anschlag (Stellung C).
Startet das Gerét nach 15 Sekunden noch immer nicht, den Startet das Gerét nach 15 Sekunden noch immer nicht, den Versuch
Versuch abbrechen und 2 Minuten warten, bevor ein neuer abbrechen und 2 Minuten warten, bevor ein neuer Versuch unternommen
Versuch unternommen wird (Beschédigungsgefahr). wird (Beschédigungsgefahr).
Startet das Gerét nicht elektrisch, einen manuellen Startet das Gerét nicht elektrisch, einen manuellen Startversuch mit Hilfe
Startversuch mit Hilfe des Anlasserzugs durchfiihren. des Anlasserzugs durchfiihren.
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4.51

Wenn der elektrische Anlasser nicht funktioniert, den Stromerzeuger manuell starten:
1. Drehen Sie den Schlissel (A8) in Position (B).
2. Ziehen Sie den Griff des Anlasserzugs (A10 ) langsam heraus, bis Sie einen gewissen Widerstand spuiren; lassen Sie ihn
nun wieder langsam zurtickfedern.
3. Ziehen Sie den Anlasserzug nun ziigig und kraftig heraus und lassen Sie ihn dann zurlick rollen.
Startet der Motor nicht, warten sie eine Minute, bevor Sie den Vorgang maximal drei Mal wiederholen.

Starten des Stromerzeugers von Hand

46 Verwendung des erzeugten Stroms

1. Lassen Sie die Drehzahl des Gerates stabilisieren und den Motor auf Temperatur kommen (etwa 3 bis 5 Minuten).

2.  Wurde der Choke verwendet, stellen Sie ihn allmahlich wieder in seine Ausgangsposition zuriick.

3. SchlielRen Sie die zu verwendenden Stromabnehmer an die Stromsteckdosen (A12) des Gerates an.

4. Verwenden Sie den Betriebsstundenzahler (A11), um die Betriebszeit des Gerates zu verfolgen _
Nur fiir Frankreich: Unsere Geréte sind mit Steckdosen mit seitlichen Klemmen als & N, a

Schutzleiteranschluss

mittels seitlicher
Klemmen: OK.

Schutzkontakt ausgestattet. In Ausnahmeféllen, in denen lhre Ausriistung nur mit einen
Schutzkontaktanschluss mittels eines Stiftes ausgestattet ist, ist ein Adapter zu verwenden. )
Dieser Adapter ist nach der Verwendung immer abzuziehen und sorgféltig und trocken Schutzleiteranschluss
aufzubewahren. SchlieRen Sie stets die Abdeckung der Steckdosen des Gerétes: mittels Stift. Adapter
Beschédigungsgefahr (Dichtheitsverlust). verwenden

4.7 Stromerzeuger stoppen

Ziehen Sie die Stromstecker aus den Steckdosen (A12) heraus und vergessen Sie nicht, die Abdeckungen anzubringen.
Lassen Sie das Gerat 1 oder 2 Minuten lang ohne Last laufen.

Drehen Sie den Schlissel (A8): Das Gerat bleibt stehen.

SchlieRen Sie die Kraftstoffhahne (AB6).

Sorgen Sie flr eine ausreichende Belliftung des Gerates und warten Sie aus Griinden des Brandschutzes, bis das Gerat
ganz abgekihlt ist bevor Sie es abdecken und unterstellen.

Auch nach dem Abstellen des Gerétes strahlt der Motor, obwohl er nicht lauft, weiterhin Hitze ab

SR

Lektion 5. Wartung des Stromerzeugers

Die Sicherheit des Stromerzeugers erfordert eine regelmaflige und sorgfaltige Wartung unter Einhaltung der geltenden Vorschriften
durch Personen, die Uber die notwendige Erfahrung und geeignetes Werkzeug verfligen. Die durchzufiihrenden Wartungsarbeiten
sind in der Wartungstabelle beschrieben. Ihr Intervall wird als Richtwert fiir Stromerzeuger angegeben, die mit Kraftstoff und Ol gemaR
den in diesem Handbuch beschriebenen Spezifikationen betrieben werden. Die Wartungsintervalle sind in Abhangigkeit der
Betriebsbedingungen des Stromerzeugers bzw. sonstiger Umstande zu verkirzen. Die Garantie erlischt insbesondere dann, wenn
die Wartung des Stromerzeugers nicht ordnungsgemaf durchgefiihrt wurde.

5.1 Hinweis auf die Niitzlichkeit

Eine regelmaRige und ordnungsgeméR durchgefiihrte Wartung ist ausschlaggebend fiir Sicherheit und Funktionstiichtigkeit. Das Ol,
die Filterelemente und gegebenenfalls die Ziindkerze sind Verbrauchsmittel, deren ordnungsgemiBer Zustand
Voraussetzung fiir die Funktionstiichtigkeit des Gerétes ist. Sie sind regelméaRig und so oft wie notwendig auszutauschen
(die Bestellnummer der gebrauchsfertigen Wartungssets finden Sie bei Bedarf in der Tabelle der Technischen Daten). Bei
Nichtbeachtung der Wartungsempfehlungen ist ein Garantieanspruch ausdrticklich ausgeschlossen. Bei Fragen oder komplizierten
Arbeiten sollten Sie sich an den nachstgelegenen Vertragshandler wenden, der Sie beraten und Abhilfe schaffen kann.

5.2

Das Intervall der Wartungen wird als Richtwert fiir Stromerzeuger angegeben, die mit Kraftstoff und Ol gemaR den in diesem
Handbuch beschriebenen Spezifikationen betrieben werden. Die Wartungsintervalle sind in Abhangigkeit der Betriebsbedingungen
des Gerates bzw. sonstiger Umstande zu verkirzen. Fihren Sie die Wartungsintervalle zu den angegebenen Terminen durch, auch
wenn die Anzahl der Betriebsstunden nicht erreicht ist. Die Garantie erlischt insbesondere dann, wenn die Wartung des
Gerites nicht ordnungsgemaR durchgefiihrt wurde.

Wartungstabelle

Nach In Stunden oder Monaten/Jahr,
erster der erreichten Zeitpunkte
) _ 3 Monate/ Jeweils nach Jeweils nach Jeweils nach Jeweils nach
Durchzuflihrende Arbeit: 5 3 Monate/ 6 Monaten / 1 Jahr/
. 50 2 Jahren/500
Betriebs Betriebsstu 50 100 AL Betriebsstund
stunden Betriebsstun | Betriebsstun | Betriebsstund
nden en
den den en
Gerét reinigen X X
Reinigen des X
Gerat | Funkenfangers Generaliiberhol | Generaliiberhol
Zundkerze X ung durch ung durch
austauschen einen unserer | einen unserer
Ol Ol wechseln X X X Vertragshandle | Vertragshandle
Wechsel des r durchfiihren r durchflihren
Kraftstof Kraftstofffilters X s, EEEE.
f Absetzbehalt Frankreich: Frankreich:
setzbehatter X 0.806.800.107 | 0.806.800.107
relplgen (gebiihrenpflich | (gebiihrenpflich
Luftilter Reinigen X X X X tig) tig)
Austauschen X
Teilenummern der bei der Wartung zu verwendenden Teile: RKS2
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5.3  Durchfiihrung der Wartungsarbeiten

—_

5.3.1

Schalten Sie das Gerat ab und warten Sie mindestens 30 Minuten, bis es abgekuihlt ist.

Ziehen Sie den Stecker von der oder den Ziindkerzen ab und klemmen Sie den Minusanschluss der Startbatterie (falls
vorhanden) ab.

Fuhren sie die Wartung gemal den in diesem Handbuch angegebenen Anweisungen durch und verwenden Sie
ausschlief3lich Original- oder gleichwertige Teile, um jegliche Gefahr von Beschadigungen zu vermeiden.

Motorol ablassen

Damit der Olwechsel rasch und vollsténdig erfolgt, ist es erforderlich, diesen bei warmem Ol durchzufilhren (Gerét starten und
gegebenenfalls einige Minuten laufen lassen).

1.

Ein geeignetes Gefal} unter die Olablassschraube (A13-B5) stellen und dann den Verschluss der Oleinfiilléffnung (A3-B1)
6ffnen und die Olablassschraube herausdrehen.

2. lIstdas Ol vollsténdig abgelassen, schrauben Sie die Olablassschraube wieder fest an.
3. Fillen Sie Ol der in diesem Handbuch angegebenen Spezifikation mithilfe eines Trichters auf und kontrollieren Sie den
Olstand regelmafig.
Der Olstand muss zwischen der oberen und unteren Fiillstandsgrenze am Olpeilstab liegen. Ist der Olstand zu niedrig, fiillen Sie weiter O/
nach. Ist der Olstaqd zu hoch, lassen Sie einen Teil des Ols ablaufen.
4. Bringen Sie den Olmessstab wieder an und ziehen Sie ihn fest.
5. Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten
vorliegen.
5.3.2 Reinigen des Absetzbehalters
1. Schliel3en Sie die Kraftstoffhahne (A6).
2. Drehen Sie die Schrauben (C4) und die Muttern (C5) zur Befestigung der Abdeckung heraus.
3. Nehmen Sie die Abdeckung (C3) ab.
4. LoOsen Sie den Absetzbehalter (A14-C8).
5. Reinigen Sie den Absetzbehalter mit sauberem Kraftstoff und lassen sie ihn gut trocknen.
6. Kontrollieren Sie, ob der Deckel (C6) und die Dichtung (C7) des Absetzbehalters in ordnungsgemaflem Zustand sind:
Tauschen Sie beschadigte Teile aus.
7. Schrauben Sie den Absetzbehalter wieder auf.
8. Bringen Sie die Abdeckung wieder an und ziehen Sie die Befestigungsschrauben und -muttern wieder fest an.
9. Offnen Sie die Kraftstoffhdhne und kontrollieren Sie, ob keine Undichtigkeiten vorliegen.
10. Entfernen Sie alle Kraftstoffreste mit einem sauberen Lappen und schlieen Sie dann die Kraftstoffhahne.
5.3.3  Wechsel des Kraftstofffilters
1. SchlieRen Sie die Kraftstoffhahne (A6).
2. Markieren Sie die Einbaurichtung des Kraftstofffilters (C1).
3. Stellen sie ein geeignetes Gefal unter den Kraftstofffilter und bauen Sie die beiden Schellen (C2) aus.
Der Kraftstofffilter ist ausgebaut.
4. Bringen Sie einen neuen Kraftstofffilter an, beachten Sie dabei die Einbaurichtung und befestigen Sie ihn mit den beiden
Schellen.
5. Entfernen Sie alle Kraftstoffreste mit einem sauberen Lappen und &ffnen Sie dann die Kraftstoffhahne.
6. Kontrollieren Sie, ob keine Undichtigkeiten vorliegen und schlieRen Sie danach die Kraftstoffhahne.
5.3.4  Luftfilter reinigen oder austauschen
ACHTUNG
Brand- oder Explosionsgefahr: Verwenden Sie fir diese Arbeiten am Schaumstoffelement
ausschlie3lich Seifenwasser und sauberes Motordl.
@]

Wenn die Filterelemente extrem verschmutzt oder beschadigt sind (abgenutzt, durchléchert), spatestens jedoch nach 3
Reinigungsvorgangen, missen diese unbedingt durch neue ersetzt werden.

1.
2.
3.

4.

5.3.5

N~
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EntrieD4 & D3) und nehmen Sie ihn ab.

Nehmen Sie die Filtereinsatze (D5 & D6) heraus und reinigen Sie sie.

Reinigen Sie das Schaumstoffelement: Waschen Sie es mit Seifenwasser, spiilen Sie es sorgfaltig aus und lassen Sie es
vollstandig trocknen.

Tauchen Sie das Filterelement in etwas sauberes Motordl und driicken Sie es aus, damit (iberschiissiges Ol herauslauft
(nicht auswringen). i

Das Geriét wird beim ersten Start rauchen, wenn zu viel Ol im Schaumstoffelement verblieben ist.

Papiereinsatz wechseln.

Bringen Sie die Filterelemente und die Luftfilterabdeckung wieder an und verriegeln Sie sie.

Reinigen des Funkenfangers

Drehen Sie die Befestigungsschraube des Funkenfangers (E2) am Auspuffschalldampfer heraus.

Nehmen Sie den Funkenfanger (E1) ab.

Entfernen Sie die Kohleablagerungen auf dem Funkenfanger mit Hilfe einer Metallbirste.

Uberpriifen Sie den Funkenfanger auf ordnungsgeméRen Zustand (weder Iéchrig noch gerissen), tauschen Sie ihn bei
Bedarf aus.

Setzen Sie den Funkenfianger wieder auf den Schutz des Auspuffschallddmpfers (E3) und ziehen Sie die
Befestigungsschrauben des Funkenfangers wieder an.
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5.3.6 Wechseln der Ziindkerze

Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab (F1).

Blasen Sie den Kerzenschacht mit Druckluft aus.

Drehen sie die Ziindkerze (A16-F2) mit einem Ziindkerzenschlissel heraus und entsorgen Sie sie.

Drehen Sie die neue Ziindkerze von Hand an, damit Sie das Gewinde nicht beschadigen.

Ziehen Sie die Kerze nun mit einem Ziindkerzenschllissel um 1/2 Umdrehung weiter, damit der Dichtring ausreichend
komprimiert wird.

oD~

5.3.7 Reinigen des Stromerzeugers

Damit es ordnungsgemalf funktioniert, muss das Gerat regelmafig gereinigt werden. Ist das Gerat in einem geschlossenen Raum
installiert, ist die Installation immer auf Sauberkeit und ordnungsgemafRen Zustand zu kontrollieren. Wird das Gerat im Freien
verwendet (Baustellen, staubige, schlammig oder bewachsene Bereiche, atzende Atmosphare...), ist es haufiger zu reinigen.
Die Verwendung eines Wasserstrahls oder eines Hochdruckreinigers kann das Gerit schwer beschadigen und ist daher
verboten.
1. Die Luft-Ein- und -ausgange des Motors sowie der eventuell vorhandene Funkenfanger sind vorsichtig abzubdursten.
2. Reinigen Sie das Gerat mit Hilfe eines Schwammes und Wasser mit mildem Reinigungsmittel (z. B. Autowaschmittel) und
entfernen Sie anschlieRend alle Spuren des Reinigungsmitttels mit Hilfe von sauberem Wasser.
Die Verwendung von Schaumreiniger und das anschlieBende Abwischen mit einem weichen und saugféhigen Lappen ist auch méglich.
Flecken oder hartndckige Verschmutzungen kénnen mit einem geeigneten Lésungsmittel (Spiritus o. &.) gelést und anschlieBend mit
einem weichen und saugfdhigen Lappen abgewischt werden
3. Kontrollieren Sie das Gerat auf ordnungsgemafien Zustand (keine Lecks, gut festgezogene Schraubverbindungen,
Anschlisse, Schlduche usw.)
4. Bringen Sie ein Korrosionsschutzmittel auf und tauschen Sie fehlerhafte Teile und beschadigte Aufkleber bei Bedarf aus.
Verwenden Sie ausschlie3lich Originalteile und wenden Sie sich bei Bedarf an einen Vertragshéndler.

Lektion 6. Transport und Lagerung des Stromerzeugers

6.1 Bedingungen fiir Transport und Handling

Die Bedienung und Handhabung eines Gerates ist ohne Anwendung von Gewalt durchzufiihren und vor dem Einsatz oder der
Lagerung ist der jeweilige Ort entsprechend vorzubereiten. Wenden Sie sich vor einer festen Installation auf einem Hanger oder
innerhalb eines Fahrzeuges an einen unserer Vertragshandler.

Treffen Sie vor jedem Transport des Geréates alle erforderlichen SicherheitsmaRnahmen:

1. Stellen Sie sicher, dass die vorgesehenen Transportwege eben und gut befahrbar sind. Miissen trotz allem sehr unebene
Wege befahren werden, muss der Kraftstoff vor dem Transport vom Tank in einen Kanister entleert werden..

2. Uberprifen Sie, ob alle Schraubverbindungen richtig angezogen sind, schlielben Sie den Kraftstoffhahn (falls vorhanden)
und klemmen Sie die Batterie (falls vorhanden) ab.

3. Das Gerat muss unbedingt in seiner normalen Betriebsposition transportiert werden und darf nie auf die Seite gelegt werden.
Stellen Sie sicher, dass die Ausristung wahrend des Transports nicht vom Fahrzeug fallen kann, jedoch ohne dabei zu viel
Kraft anzuwenden (Gefahr der Beschadigung der Ausristung).

6.2 Lagerungsbedingungen

Bei einer langeren Nichtbenutzung des Stromerzeugers ist folgende Vorgehensweise zum Einlagern des Gerates zu beachten, um
eventuelle Schaden zu verhindern. Der Stromerzeuger muss in seiner normalen Betriebsposition eingelagert werden und darf nie
auf die Seite gelegt werden.

Kraftstoff ablassen und Motordl wechseln :
1. Starten Sie den Stromerzeuger und lassen Sie ihn so lange laufen, bis er aus Kraftstoffmangel stehen bleibt.
2. Wechseln Sie das Motordél bei noch warmem Stromerzeuger.
3. Wechseln Sie den Kraftstofffilter (C1) und lassen Sie dabei den restlichen Kraftstoff in ein geeignetes Gefal} laufen.
4. Schlielen Sie die Kraftstoffhahne(A6).

Olen von Zylinder und Ventilen:
5. Ziehen Sie den Zundkerzenstecker (F1) ab und bauen Sie die Kerze aus(A16-F2
6. GieRen Sie etwa einen Teeldffel Motordl in die Zindkerzendffnung und drehen Sie die Ziindkerze wieder ein und stecken
Sie den Zindkerzenstecker wieder auf.
7. Ziehen sie Sie den Anlasserzug (A10) mehrmals heraus, damit sich das Ol im Zylinder verteilt.

Klemmen Sie die Batterie ab:
8. Klemmen Sie zunachst das rote Kabel (+) und dann das schwarze Kabel (-) von der Batterie ab.
9. Entfernen Sie die Befestigungen von der Batterie und bauen Sie die Batterie aus(A2)
10. Lagern Sie sie an einem sauberen und trockenen Ort und laden Sie sie regelmaRig nach, damit die Spannung auf einem
konstanten Wert bleibt.

Lagern des Stromerzeugers:
11. Reinigen Sie den Stromerzeuger &uferlich mit einem Lappen und behandeln Sie betroffene Stellen mit einem
Rostschutzmittel.
12. Decken Sie den Stromerzeuger mit einer Haube ab und bewahren Sie ihn an einem sauberen, trockenen und gut belifteten
Ort auf.

Diese Einlagerungs- bzw. Uberwinterungsprozedur ist einzuhalten, wenn der Stromerzeuger fiir einen Zeitraum von héchstens 1
Jahr nicht verwendet wird. Bei l&ngeren Einlagerungszeiten ist es ratsam, Ihren Vertragshandler zu konsultieren bzw. den
Stromerzeuger ein Mal pro Jahr einige Stunden lang laufen zu lassen und im Anschluss danach erneut das Einlagerungsverfahren
anzuwenden.
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Lektion 7. Behandlung kleinerer Stérungen

71 Fehlersuche, geringfiigige Stérungen

Das Gerdt... Priifen Sie, ob: AbhilfemalBnahme:
startet nicht die Priifungen vor dem Anlassen Fihren Sie die notwendigen Priifungen
durchgefiihrt wurden. NEIN durch.
[ JA
Das Startverfahren wurde Startverfahren noch ein Mal durchlesen
vorschriftsgemal angewendet. NEIN und erneut anwenden.
[ JA
die Stromabnehmer nicht schon vor Stromabnehmer abklemmen bevor Sie
dem Starten angeschlossen wurden. versuchen, das Gerét erneut zu starten.
[ JA
die Batterie ist ordnungsgemaf Die Batterie installieren oder bei Bedarf
angeschlossen und geladen ist. durch eine neue ersetzen.
[ JA
Ziindkerze(n) ist (sind) in Ordnung Ziindkerze wechseln (330830012).
und richtig angeschlossen. NEIN
[ A
geht aus der Olstand in Ordnung ist. NEIN Olstand auffiillen.
[ JA
im Tank gentgend Kraftstoff ist. NEIN Voll tanken.
[ A
lauft nicht normal (Gerausch, das Gerat ordnungsgemaf gewartet Gerit gemaR den Anweisungen warten.
Rauch ...) wurde. NEIN
[ JA
Gerat bei einem Vertragshandler
Uberprifen lassen
liefert keinen Strom der/die Schutzschalter wurde(n) Die Kapazitat des Gerates prifen und auf
ausgelodst. NEIN den (die) Schutzschalter driicken.
| A
angeschlossene Verbrguchgr oder Mit einem anderen Stromabnehmer und
deren Stromkabel sind nicht einem anderen Kabel versuchen
beschadigt NEIN :

| JA
Gerat bei einem Vertragshandler
Uberprifen lassen

*Frankreich: 0.806.800.107 (Preis).
7.2 Austauschen der Sicherung des Betriebsstundenzihlers

Die Sicherung des Betriebsstundenzahlers (A18) muss bei Stérungen des Betriebsstundenzahlers getauscht werden (A11).
1. Ermitteln Sie stets die Ursache der Stérung, bevor Sie eine alte Sicherung durch eine neue ersetzen (wenden Sie sich an
einen unserer Vertragshandler).
Klemmen Sie die Batterie ab (A2).
Die Sicherungshalterung herausdrehen und die Sicherung tberprifen.
Ersetzen Sie die defekte Sicherung durch eine neue Sicherung mit identischen technischen Daten.
Das Verwenden einer ungeeigneten Sicherung kann zu einer Beschadigung des Gerétes fiihren.
Die Sicherungshalterung wieder eindrehen.
Klemmen Sie die Batterie wieder an.

Eal N

oo

7.3 Generator Smart Care

Ist das Gerat mit der Option "GS101-Generator Smart Care" (A19)
ausgestattet, miissen die in dem Modul Bluetooth GSC101 eingebauten
Batterien ausgetauscht werden, wenn die App Generator Smart Care die
entsprechende Warnmeldung anzeigt (etwa alle zwei Jahre).
1. Offnen Sie mit Hilfe eines kleinen Kreuzschraubendrehers den Deckel
des Geh3uses,
2. Nehmen Sie die alten Batterien heraus und entsorgen Sie sie Uiber eine
Altbatterie-Sammelstelle,
3. Legen Sie zwei neue Batterien des Typs AAA unter Beriicksichtigung der Einbaurichtung (+/-) ein,
4. SchlieRen Sie den Deckel des Gehauses und drehen Sie ihn wieder fest an.

Lektion 8. Technische Daten

8.1 Anwendungsbedingungen

Die aufgefiihrten Leistungen der Gerate werden unter den Referenzbedingungen gemaf 1ISO 8528-1 (2005) erreicht:
Gesamt-Atmospharendruck: 100 kPa - Umgebungstemperatur: 25°C (298 K) - relative Luftfeuchtigkeit: 30 %.

Die Leistungen der Gerate verringern sich bei Temperaturerhdhungen in Schritten von 10° C um jeweils 4% und/oder um jeweils 1%
pro 100 m Anstieg der geografischen Hohe. Die Gerate dirfen nur stationar betrieben werden.
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8.2

Belastbarkeit des Stromerzeugers

Berechnen Sie, bevor Sie das Gerat anschliefen und in Betrieb nehmen, die von den zu betreibenden Geraten abgenommene
elektrische Leistung (in Watt). Zum ordnungsgemaflen Funktionieren sollte die Gesamtleistung der gleichzeitig betriebenen
Abnehmer folgende Werte einhalten:

- mehrals 60 % der Nennleistung des Gerates (Gefahr der Unterbelastung);

- bei Dauerbetrieb weniger als die Nennleistung des Gerates (Uberlastgefahr).
Bei haufigem Einsatz oder bei langeren Phasen in Unter- oder Uberlast kann das Gerat schnell beschadigt werden. Die dadurch
entstehenden Schaden unterliegen keiner Gewahrleistung.
*Diese elektrische Leistung wird in der Regel in den Technischen Daten oder auf dem Typenschild der Stromabnehmer angegeben. Bestimmte
Stromabnehmer benétigen beim Anlaufen eine héhere Leistung. Diese Leistungsspitze darf die Héchstleistung des Gerétes nicht (iberschreiten.

8.3

Identifizierung des Stromerzeugers

Das Typenschild des Gerates (Beispiel s. unten) ist auf der Innenseite einer der beiden Verkleidungen oder auf dem Chassis

angebracht.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo €lectrogéno de baja potencia

KOHLER

H SDMO

(B) c € (N) EE

3 1 30

[EEERRN IR
portable kohler-sdmo.com

=) Lwa

(c)

96dB

Die Seriennummern

Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

(G):

G () 3499231003091 (A Modell (H):
Desc1 Inverter PRO 3000 E C5 (B):: CE/EAC- (I):
P max(kV): (D) 1(A): K ichnun J):
P rated (CoP) (W (E) | 1: (H) uv:(J) _ ennzeic g (J):

cosphi: () Hz: v (K) ] (C):  Garantierter

Masse (Weighty : () [ so 8528 - classs Betai{L) Schallpegel (K):
(D):  Maximale Leistung (L):

(M) (E):  Nennleistung (M):

SDMO INDUSTRIES - CS40047- 29801 BREST Cedex 9 FRaNGE  (F):  Leistungsfaktor (N):

Masse
Stromstarke
Stromfrequenz
Elektrische
Spannung
Schutzklasse
MaRgebliche Norm
Seriennummer
UKCA-
Kennzeichnung

I Falle von Reparaturen oder Ersatzteilbestellungen erforderlich. Tragen Sie die Seriennummern des
Gerates und des Motors unten ein, damit Sie sie immer zur Hand haben.

Seriennummer des Gerites: Motorhersteller: Seriennummer des Motors:
) (Z. B. Kohler) (Z. B. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
...... e e
8.4  Technische Daten
Modell TECHNIC 0500 EAVR | TECHNIC 6500 EC5 | TECHNIC 7500 TE G5 | TECTNIC 7900 TEAVR
Héchstleistung 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
Angegebene Leistung 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
Schalldruckpegel in 1 m
Entfernung 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
Akustische
Messungenauigkeit 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
Motortyp CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5
Wartungssatz RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Empfohlener Kraftstoff Bleifreies Benzin Bleifreies Benzin Bleifreies Benzin Bleifreies Benzin
Fassungsvermogen des
Kraftstofftanks 8L 8L 8L 8L
Empfohlenes Ol 10W30 10W30 10W30 10W30
Fullmenge an Motordl 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L
§|cherhelt§schaltung bei o o o o
Olmangel
Gleichstrom X X X X
Wechselstrom 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Schutzschalter* 0] 0] 0 (6]
Steckdosent 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A -
yP 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 400V/16A
Zindkerzentyp 330830012 330830012 330830012 330830012
Batterie 6] 0] 0 (6]
Abmessungen L x B x H 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm
Gewicht (ohne
Kraftstoff) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg
o: Serie X: nicht mdglich

*Sicherheitsschaltung bei Olmangel: Bei zu geringem Motordistand oder bei zu geringem Oldruck schaltet die Sicherheitsschaltung den Motor
automatisch ab, um ihn vor Beschédigung zu schiitzen. Uberpriifen Sie in diesem Fall den Motordlstand und fiillen Sie bei Bedarf Ol nach, bevor Sie
nach einer anderen Stérungsursache suchen.
**Schutzschalter: Die elektrische Anlage des Gerétes ist liber einen oder mehrere Differenzial-Leistungsschalter mit thermischer und magnetischer
Auslésung geschiitzt. Bei Uberlastzusténden und/oder Kurzschliissen kann die Verteilung der elektrischen Energie unterbrochen werden. Bei Bedarf
die Schutzschalter des Gerétes durch Schutzschalter mit identischen Nennwerten und Eigenschaften ersetzen.
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8.5

Zugelassener Kraftstoff

Die Verwendung von Kraftstoff, der nicht den nachfolgenden Spezifikationen entspricht, fihrt zu irreversiblen Schaden, die nicht
durch die Garantie abgedeckt sind:

Sauberkeit und Qualitat: Vergewissern Sie sich, dass der verwendete Kraftstoff kein Wasser enthalt und dass er sauber und
neuwertig ist (weder gealtert noch verschmutzt). Fir die

Oktanzahl: mindestens 87 (R+M)/2 oder mindestens 90 (RON = Research Octane Number)

Gemische: Verwendung von bleifreiem Benzin mit bis zu 10 % Ethylalkohol ist erlaubt (Frankreich: SP95-E10). Die
Verwendung von bleifreiem Benzin mit weniger als 90 % Benzin wie zum Beispiel E15, E20 oder E85 ist verboten. Gemische
aus Methyl-Tertiarbutylether (MTBE) und bleifreiem Benzin sind zulassig (bis zu maximal 15 % MTBE-Anteil).

Dariber hinaus ist es ratsam, wahrend der gesamten Lebensdauer des Gerates die gleiche Kraftstoffsorte zu verwenden. Wird das
Gerat nur selten verwendet (weniger als 1 Mal pro Monat), ist bei jeder Verwendung neuer Kraftstoff zu verwenden bzw. es sollte ein
Stabilisierungszusatz in den Tank zugegeben werden.

8.6

EU-Konformitatserklarung

Wir, SDMO Industries — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankreich, erklaren in
eigener Verantwortung, dass folgende Stromerzeuger:

Beschreibung

e Marke: Handelsiibliche Bezeichnung: Typ: Seriennummern:
des Gerélts:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
Stromerzeuger | KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 | » 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. Mit den Sicherheitsvorgaben der Niederspannungsrichtlinie - 2014/35/EU vom 26. Februar 2014, durch Anwendung der
harmonisierten Norm EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010), konform sind und

2. den Bestimmungen folgender Richtlinien entsprechen:

Maschinenrichtlinie - 2006/42/EG vom 17. Mai 2006, durch Anwendung der harmonisierten Norm EN 8528: -13 : 2016
Richtlinie Uber die elektromagnetische Vertraglichkeit - 2014/30/EU vom 26. Februar 2014 durch Anwendung der
harmonisierten Normen EN 60034-1: 2010 (COR 2010)/ EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-
6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

Zur Beschrankung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten - 2011/65/EU vom
8. Juni 2011 durch Anwendung der harmonisierten Norm EN IEC 63000 : 2018

Richtlinie Gber umweltbelastende Gerauschemissionen von im Freien betriebenen Geraten - 2000/14/EG vom 08. Mai 2000
durch das in Anhang VI beschriebene Verfahren der Sicherstellung der Konformitat:

Benannte ; . Gemessener Garantierter )
Stelle: Handelsiibliche Bezeichnung: Typ: Schallleistungspegel: Schall/t?lLthlelqn)gspegel Nennleistung:
CETIM - BP TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
67- F60304 — | TECHNIC 6500 E AVR C5 | 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
FRANCE TECHNIC 7500 TEAVR C5 | 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Name und Anschrift der Person, die fiir die Erstellung und den Besitz der technischen Unterlagen befugt ist:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankreich.

GUIPAVAS, den 07/2021

L. ANDRIEUX
Vorsitzender, SDMO Industries
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Lektion 9. Garantiebedingungen

GARANTIE

Ihr Geréat besitzt eine Garantie, die Ihnen SDMO Industries Uber den Handler, bei dem Sie es erworben haben, gemal den
folgenden Bestimmungen gewahrt:

DAUER:

Die Garantiedauer lhres Gerates betragt36 Monate bzw.2000 Betriebsstunden, gezahlt ab dem Kaufdatum; es gilt der zuerst
erreichte Fall. Ist das Gerat nicht mit einem Betriebsstundenzahler ausgerustet, so betragt die anzurechnende Stundenzahl 4
Betriebsstunden pro Tag.

ANWENDUNGSBEDINGUNGEN DER GARANTIE:

Die Laufzeit der Garantie beginnt mit dem Kaufdatum des Gerates durch den Erstbesitzer. Diese Garantie wird mit dem Gerat
Ubertragen, falls es der Erstbesitzer unentgeltlich einem Dritten Giberlasst oder durch Verkauf verauRert, und zwar fir die restliche
Laufzeit der urspriinglichen Garantie, die nicht verlangert werden kann.

Garantieleistungen kénnen nur gegen Vorlage einer lesbaren Einkaufsrechnung, die das Kaufdatum, den Typ des Gerates, die
Seriennummer, die Namen, die Adresse sowie den Firmenstempel des Handlers aufweist, geltend gemacht werden. SDMO
Industries behalt sich das Recht vor, die Anwendung der Garantie zu verweigern, falls keine Nachweise des Kauforts und -datums
des Gerates erbracht werden kdnnen. Diese Garantie berechtigt zur Reparatur oder zum Austausch des Gerates oder seiner
Bauteile, wenn es von SDMO Industries nach entsprechender Prifung im Werk als fehlerhaft beurteilt wird; SDMO Industries behalt
sich das Recht vor, die Einrichtungen des Gerates zu verandern, um seine Verpflichtungen zu erfillen. Das im Rahmen der
Garantie ausgetauschte Gerat, oder der (die) ausgetauschte(n) Bauteil(e) gehen wieder in den Besitz von SDMO Industries Uber.

GARANTIEBESCHRANKUNGEN:

Die Garantie bezieht sich auf Gerate, die gemaf den von SDMO Industries ausgehandigten Unterlagen installiert, verwendet und
gewartet wurden und gilt, wenn die Funktionsstérung des Gerates durch einen Planungs-, Fabrikations- oder Materialfehler
entsteht. SDMO Industries gewahrt keine Garantie auf eine gleichbleibende Leistung des Gerates, noch auf seine
Betriebstlichtigkeit oder Zuverlassigkeit fiir einen bestimmten Gebrauch. SDMO Industries kann keinesfalls fir immaterielle
Schéaden haftbar gemacht werden, die infolge materieller Schaden, oder unabhangig davon auftreten, einschlielich, jedoch nicht
ausschlief3lich: Betriebsausfall, Kosten oder Ausgaben jeder Art infolge des Ausfalls des Gerates, etc. Die Garantie bleibt auf die
Kosten der Reparatur oder des Austauschs des Gerates oder eines Bauteils davon beschrankt, Verbrauchsguter sind davon
ausgeschlossen. Die Garantie deckt die Kosten der Arbeitszeit und der Teile - Transportkosten werden nicht Gbernommen. Die
Transportkosten des Gerates, oder eines Bauteils davon zu den Betrieben von SDMO INDUSTRIES oder einem anerkannten
Vertreter hat der Kunde zu tragen; die Kosten der Riicksendung an den Kunden Gbernimmt SDMO Industries. Kann die Garantie in
einem gegenstandlichen Fall nicht in Anspruch genommen werden, so hat der Kunde die gesamten Transportkosten zu tragen.

GARANTIEAUSSCHLUSS:

In folgenden Fallen wird keine Garantie gewahrt: Schaden durch den Transport des Gerates; mangelhafte Installation oder nicht
den Vorschriften von SDMO Industries SDMO Industries und/oder den technischen und Sicherheitsnormen entsprechende
Installation; Verwendung von Produkten, Bauteilen, Ersatzteilen, Kraftstoffen oder Schmiermitteln, die nicht den Vorschriften
entsprechen; unsachgemaRe oder anormale Verwendung des Gerétes; Anderung oder Umbau des Gerates oder eines seiner
Bauteile, die nicht von SDMO Industries genehmigt wurden; normaler Verschlei des Gerates oder eines seiner Bauteile;
Beschadigung durch Fahrlassigkeit, fehlerhafte Wartung, Pflege oder Reinigung des Gerates; hohere Gewalt, unvorhersehbare
Ereignisse oder dulRere Einwirkung (Naturkatastrophe, Brand, StoR, Uberflutung, Blitzschlag, etc.); Verwendung des Gerates mit
unzureichender Ladung; mangelhafte Lagerungsbedingungen des Gerates. Folgende Bauteile sind ebenfalls von der Garantie
ausgeschlossen: Anlasssysteme (Batterien, Anlasser, Starter), Filter, Riemen, Sicherungen, Unterbrecher, Leuchten, Schalter und
samtliche Verbrauchsmittel und Verschleif3teile.

ANWENDUNGSBESTIMMUNGEN:

Die Garantie muss vom Handler, bei dem Sie das Gerat gekauft haben, geltend gemacht werden. SDMO Industries ersucht Sie,
sich gegen Vorlage Ihrer Einkaufsrechnung an Ihren Handler zu wenden, oder den Kundendienst von SDMO Industries zu
kontaktieren. Er steht Ihnen bei Fragen bezlglich der Anwendungsmodalitdten der Garantie zur Verfiigung; die Kontaktdaten sind
folgende: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Tel: Frankreich
0.806.800.107 — Fax: +33298416307.
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GESETZLICHE GEWAHRLEISTUNG
Information fiir den Verbraucher, der als gesetzliche Person definiert ist und der nicht im Rahmen seiner geschéftlichen,
industriellen, handwerklichen oder liberalen Aktivitéten tétig ist.

SDMO Industries SDMO Industries haftet fur die Konformitétsfehler Ihres Gerates gemaf den Bedingungen von Artikel L. 211-4
und folgende des franz. Verbrauchergesetzbuches und gemaf den Bestimmungen des Artikels 1641 und folgende des Code Civil,
die sich auf versteckte Mangel von Verkaufsgegenstanden beziehen. Im Rahmen dieser Konformitatsgarantie:
- haben Sie einen Anspruch von 2 Jahren ab Lieferung Ihres Gerates darauf, die gesetzliche Konformitatsgarantie geltend zu
machen.
- haben Sie die Wahl zwischen einer Reparatur oder einem Austausch lhres Gerates unter Vorbehalt der Bestimmungen des
Artikels L. 211-9 des franz. Verbrauchergesetzbuches.
- sind Sie verpflichtet, den Nachweis der Nichtkonformitat lhres Gerates innerhalb von 6 Monaten nach der Lieferung des
Gerates zu erbringen. Diese Frist ist, auller bei Gebrauchtwaren, ab dem 18. Marz 2016 auf 24 Monate verlangert..
Die gesetzliche Konformitatsgarantie ist unabhéngig von der von SDMO Industries angebotenen geschéaftlichen Garantie glltig.
Sie kénnen auch die Gewahrleistung von versteckten Mangeln im Rahmen von Artikel 1641 des Code Civil in Anspruch nehmen.
Bei einem versteckten Mangel Ihres Gerates, den Sie nachzuweisen haben, kdnnen Sie gemaf Artikel 1644 des Code Civil
zwischen einer Auflésung des Kaufs oder einer Preisminderung wahlen.

Artikel des Verbrauchergesetzbuches
Artikel L211-4
Der Verkaufer ist verpflichtet, ein vertragskonformes Gut zu liefern und haftet fiir die Mangel, die zum Lieferzeitpunkt
bestehen. Gleichfalls haftet er fir Mangel auf Grund der Verpackung, der Montageanleitung oder der Installation, wenn er
vertraglich daflir zusténdig ist oder diese unter seiner Verantwortung realisiert wurde.

Artikel L211-5
Damit das Gut vertragskonform ist muss es:
1° Sich fiir den von einem vergleichbaren Gut tblicherweise erwarteten Gebrauch eignen und gegebenenfalls
- der vom Verkaufer abgegebenen Beschreibung entsprechen und die Qualitdtsmerkmale, die er dem K&ufer anhand eines
Musters oder Modells vorgefuihrt hat aufweisen;
- die Qualitdtsmerkmale aufweisen, die ein Kaufer im Hinblick auf die &ffentlichen Erklarungen des Verkaufers, Herstellers
oder seines Vertreters, insbesondere in der Werbung oder auf dem Etikett, zu Recht erwarten kann;
2° Oder die Merkmale aufweisen, die in einer gemeinsamen Vereinbarung zwischen den Parteien festgelegt wurden, oder sich fur
den vom Kaufer gewtlinschten speziellen Gebrauch, dem er dem Verkaufer zur Kenntnis gebracht hat und den letzterer akzeptiert
hat, eignen.

Artikel L211-12
Der Geltendmachung aus einem Konformitédtsmangel gilt fir zwei Jahre ab Lieferung des Guts.

Artikel L.211-16

Wenn der Kaufer den Verkaufer innerhalb der Dauer der ihm beim Erwerb oder der Reparatur eines beweglichen Gutes
zustehenden geschéftlichen Gewahrleistung zu einer von der Garantie gewahrleisteten Instandsetzung auffordert, wird jede mehr
als 7 Tage dauernde Stilllegung zu der noch ausstehenden Garantiezeit hinzugefligt. Diese Zeit beginnt mit der
Reparaturaufforderung des Kaufers oder mit der zur Reparatur Verfigung Stellung des betroffenen Gutes, wenn diese zur
Verfligung Stellung nach der Reparaturaufforderung erfolgt.

Artikel des Code Civil
Artikel 1641
Der Verkaufer ist verpflichtet zur Gewahrleistung des verkauften Guts auf Grund versteckter Mangel, die es zum vorgesehenen
Gebrauch ungeeignet machen, oder die diesen Gebrauch derart einschranken, sodass es der Kaufer nicht gekauft, oder nur zu
einem niedrigeren Preis gekauft hatte, wenn er davon Kenntnis gehabt hatte.

Artikel 1648, Absatz 1
Der Kaufer muss krasse Mangel innerhalb von zwei Jahren ab Entdeckung des Mangels geltend machen.
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INHOUDSOPGAVE Hoofdstuk 5. Het stroomaggregaat onderhouden
Hoofdstuk 1. Voorwoord Hoofdstuk 6. Vervoer en opslag van het stroomaggregaat
Hoofdstuk 2. Instructies en veiligheidsvoorschriften (bescherming Hoofdstuk 7. Oplossen van kleine storingen
van personen) Hoofdstuk 8. Technische specificaties
Hoofdstuk 3. Ingebruikname van het stroomaggregaat Hoofdstuk 9. Garantiebepalingen
Hoofdstuk 4. Gebruik van het aggregaat

Hoofdstuk 1. Voorwoord

LET OP Materiéle schade
' Lees voor ieder gebruik deze handleiding en de bijbehorende veiligheidsinstructies aandachtig. Bewaar

ze tijdens de hele levensduur van het apparaat en houd u zorgvuldig aan de veiligheids-, gebruiks- en

. onderhoudsvoorschriften die hierin staan.

De informatie van deze handleiding is gebaseerd op de technische gegevens die beschikbaar waren bij het ter perse gaan (de
afgebeelde foto's in deze handleiding hebben geen enkele contractuele waarde). Met het oog op de permanente verbetering van de
kwaliteit van onze producten, kunnen deze gegevens zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd. U kunt via onze website
de originele Franse gebruiksaanwijzing bestellen.

In deze handleiding worden gevaren aangegeven door de volgende twee symbolen:

A GEVAAR GEVAAR VOOR DE GEZONDHEID VAN DE BLOOTGESTELDE PERSONEN

LEVENSGEVAAR (indien van toepassing)

Wijst op een dreigend gevaar dat de dood of ernstige verwonding tot gevolg kan hebben. Het niet
opvolgen van de aangegeven instructies kan ernstige gevolgen hebben voor de gezondheid en het
leven van blootgestelde personen.

[Toepasselijke
pictogrammen]

LET OP Materiéle schade
' [Gevaar voor apparaat]

Geeft een gevaarsituatie aan. Het niet opvolgen van de aangegeven instructies kan lichte

. verwondingen van de blootgestelde personen of materiéle schade tot gevolg hebben.

Hoofdstuk 2. Instructies en veiligheidsvoorschriften (bescherming van personen)

De instructies en veiligheidsvoorschriften moeten aandachtig worden gelezen en beslist in acht genomen om het leven of de
gezondheid van mensen niet in gevaar te brengen. In geval van twijfel over het begrijpen van deze instructies, neemt u contact op
met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.

21 Betekenis van de op het stroomaggregaat aanwezige

ER P31-02Ae
O

Al &ﬁ%

Sy

GEVAAR GEVAAR: gevaar voor AARDING GEVAAR: gevaar voor Voor glk s_tarten moet u het
elektrische spanning brandwonden oliepeil controleren.
GEVAAR:

1 - Raadpleeg de bij het apparaat geleverde documentatie.

2 - Uitstoot van giftige uitlaatgassen. Niet gebruiken in een gesloten
of slecht geventileerde ruimte.

3 - Stop het apparaat alvorens brandstof bij te vullen.

2.2  Algemene instructies

Laat nooit anderen het apparaat gebruiken zonder dat zij vooraf de nodige instructies hebben gekregen. Laat nooit een kind aan het
apparaat zitten, zelfs niet als dit niet draait en laat het apparaat niet werken in aanwezigheid van dieren (angst, nervositeit, enz.).
Houd u in alle gevallen aan de ter plaatse geldende reglementen inzake het gebruik van apparaten. De uitlaatgassen, de brandstof
en de olie of de koelvloeistof (indien gebruikt) zijn giftige stoffen, neem alle noodzakelijke beschermingsmaatregelen.

23 Instructies voor de bescherming van het milieu
Vang de motorolie op in een hiervoor bestemde verzamelbak: laat de motorolie nooit op de grond wegstromen.
Voorkom, voor zover mogelijk, dat geluiden tegen muren of andere bouwsels weerkaatsen (versterking van het volume).

Als het apparaat gebruikt wordt op plaatsen met bomen of struikgewas of op begroeid terrein, en als de uitlaatdemper geen
vonkenvanger heeft, verwijder dan de begroeiingen over een voldoende brede zone en let goed op dat vonken geen brand kunnen
veroorzaken. Als het apparaat niet langer wordt gebruikt (levenseinde van het product), breng het dan naar een inzamelpunt voor
afval.
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24 Gevaren van uitlaatgassen

A GEVAAR VERGIFTIGINGSGEVAAR

LEVENSGEVAAR
Koolmonoxide in uitlaatgassen is dodelijk als de concentratie ervan in de lucht die men inademt te groot is.
Gebruik het apparaat altijd in een goed geventileerde ruimte waar de gassen zich niet kunnen ophopen.

Met het oog op de veiligheid en voor de goede werking van het apparaat, is een goede ventilatie verplicht (risico van vergiftiging, van
oververhitting van de motor en van ongevallen of van schade aan apparatuur of omringende goederen). Indien de apparatuur binnen
in een gebouw gebruikt wordt, dan moeten de uitlaatgassen worden afgevoerd naar buiten en moet er een geschikte ventilatie zijn,
om te voorkomen dat de aanwezige personen of dieren onwel worden.

25 Brandgevaar

A GEVAAR BRANDGEVAAR

LEVENSGEVAAR

Laat het apparaat nooit werken in de nabijheid van explosieve stoffen (risico van vonken). Verwijder
alle ontvlambare of explosieve producten (benzine, olie, doeken etc.) terwijl het apparaat in werking is.
Dek het apparaat nooit af met welk materiaal dan ook terwijl het in werking is of onmiddellijk nadat het
is uitgeschakeld: wacht altijd totdat de motor is afgekoeld (minimaal 30 min).

2.6 Gevaar van brandwonden

LET OP

' Wacht voor alle werkzaamheden tot het apparaat is afgekoeld (ten minste 30 minuten).

O
Tijdens de werking en vlak na het stoppen, kunnen door contact met de hete olie, motor en uitlaatdemper brandwonden ontstaan.

2.7 Gevaar van elektrocutie

ELEKTROCUTIEGEVAAR
A GEVAAR LEVENSGEVAAR

De apparaten leveren elektrische stroom tijdens hun gebruik, houd u aan de geldende wetgeving en
aan de installatie- en gebruiksvoorschriften die in deze handleiding staan. Neem, in geval van twijfel,
contact op met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.

Sluit het apparaat niet rechtstreeks aan op andere spanningsbronnen (bijvoorbeeld het openbare
stroomverdeelnet); installeer een bronkeuzeschakelaar.

Raak geen losgekoppelde aansluitingen aan of kabels waarvan de isolatie is verwijderd. Neem nooit
een apparaat vast met vochtige handen of voeten. Stel het materieel nooit bloot aan vioeistofspatten of
aan weer en wind, en plaats het niet op een natte vloer.

271 Tijdelijke of semipermanente installatie (bouwplaats, voorstelling, kermisattractie, enz)

A - Indien het apparaat niet bij de levering uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (standaardversie met neutraal
geisoleerd van de klem voor de aarding van het apparaat):
- Gebruik een aardlekschakelaar die gekalibreerd is op 30 mA op elk stopcontact van het apparaat (plaats iedere voorziening op
minstens 1 m van het apparaat en beschermd tegen weer en wind).
- In geval van incidenteel gebruik van een of meerdere mobiele of draagbare apparaten is de aarding van het apparaat niet
noodzakelijk.
B - Als het apparaat, bij levering, uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (versie met neutraal alternator aangesloten
op de klem van de aarding van het apparaat — voor gebruik in schema TN of TT):
- Aarden van het apparaat: zet een koperen draad van 10 mm2 vast aan de aardingsklem van het apparaat (A1) en aan een
gegalvaniseerde stalen aardingspaal die 1 meter diep in de grond is geslagen.

2.7.2 Vaste installatie of uitval van het net

In geval van het voeden van een vaste installatie (als noodaggregaat voor het opvangen van een storing van het elektriciteitsnet
bijvoorbeeld), moet de elekirische aansluiting van het apparaat door een gediplomeerde en erkende elektromonteur worden
uitgevoerd met inachtneming van de regelgeving die van toepassing is op de plaats van de installatie. De apparaten zijn niet bestemd
om rechtstreeks te worden aangesloten op een installatie (risico op elektrocutie en/of materiéle schade).
A - Indien het apparaat niet bij de levering uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (standaardversie met neutraal
geisoleerd van de klem voor de aarding van het apparaat):
- Gebruik een bronkeuzeschakelaar.
- De aarding van het apparaat is niet noodzakelijk.
B - Als het apparaat, bij levering, uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (versie met neutraal alternator aangesloten
op de klem van de aarding van het apparaat — voor gebruik in schema TN of TT):
- Gebruik een bronkeuzeschakelaar.
- Aarden van het apparaat: zet een koperen draad van 10 mm2 vast aan de aardingsklem (A1) van het apparaat en aan een
gegalvaniseerde stalen aardingspaal die 1 meter diep in de grond is geslagen.
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De apparaten zijn gemaakt om stationair te werken. Zij mogen niet op een voertuig of ander mobiel materiaal worden geinstalleerd
als geen voorafgaand onderzoek naar de verschillende bijzonderheden van de installatie en het gebruik van het van het apparaat
uitgevoerd is. Elk gebruik tijdens de verplaatsing is verboden. Als de aarding niet mogelijk is, verbind dan de aardingsklem van het
apparaat (A1) met de massa van het voertuig.

273 Mobiele toepassing

2.7.4  Aansluiting en keuze van de kabels

Gebruik kabels met een soepele en stevige rubber mantel, conform IEC 60245-4 of gelijkwaardige kabels en zorg dat ze in perfecte
staat zijn. Gebruik per stopcontact maar één elektrisch apparaat van klasse | en sluit het aan met behulp van een kabel die is uitgerust
met een PE-aardleiding (groen/geel); deze aardleiding is niet nodig voor materialen van klasse Il. Houd u aan de in deze tabel
voorgeschreven oppervlakken en lengtes bij het installeren of bij het gebruik van elektrische verlengsnoeren.

Type van het apparaat: Enkelfasig Driefasig

Type van_ het stopcontact van het 10 A 16 A 32A 10 A 16 A

apparaat:

Aanbevolen oppervlak van de kabel: mm? | AWG [ mm? | AWG [ mm? | AWG | mm?2 | AWG | mm? | AWG

Lengte van de 0tot 50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 2,5 12

gebruikte kabel 51 tot 100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
101 tot 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Deze kabellengte is de maximum toegelaten lengte, deze mag niet worden overschreden.
Manier van plaatsen = kabels op kabelgoten of niet geperforeerd paneel / Toegelaten spanningsval = 5% / Meeraderig / Type kabel PVC 70°C
(voorbeeld HO7RNF) / Omgevingstemperatuur = 30°C.

2.8 Risico op gehoorverlies

A GEVAAR

RISICO OP GEHOORVERLIES
Tijdens de werking van het apparaat is het dragen van passende gehoorbescherming verplicht.

29 Gevaren tijdens het verplaatsen, het gebruik en onderhoudswerkzaamheden

kwalificaties en het juiste gereedschap beschikt. Het onderhoud moet regelmatig en grondig gebeuren en er mogen

Uit veiligheidsoverwegingen moeten alle werkzaamheden uitgevoerd worden door personeel dat over de benodigde @
alleen originele onderdelen worden gebruikt. Het dragen van persoonlijke beschermingsmiddelen is verplicht.

Te nemen voorzorgen voor de behandeling van olieproducten (brandstof, olie, koelvioeistof):

A GEVAAR De vioeistoffen die in de apparaten worden gebruikt zijn gevaarlijke producten. Houd u aan de
plaatselijk geldende wetgeving betreffende de behandeling van olieproducten.
VERGIFTIGINGSGEVAAR

Niet inademen of inslikken, ieder langdurig of herhaald contact met de huid vermijden. Draag
persoonlijke beschermingsmiddelen voor alle werkzaamheden aan het apparaat (handschoenen,
schoenen, bril, aangepaste kleding). Wanneer olieproducten gedurende enkele uren worden
blootgesteld aan hogere temperaturen (bijvoorbeeld in een jerrycan of in een stroomaggregaat in een
voertuig dat is geparkeerd in de zon), kunnen er schadelijke dampen vrijkomen die kunnen leiden tot
vergiftiging of misselijkheid.

GEVAAR VAN BRAND OF EXPLOSIE

Vul met vioeistoffen als de motor koud is en het apparaat is gestopt. Tijdens het vullen met vloeistoffen
is het verboden om dichtbij te komen met een vlam of vonken te veroorzaken, te roken of te
telefoneren. Sluit na het vullen altijd zorgvuldig de dop. Veeg alle sporen van vloeistoffen weg met een
schone doek en wacht tot de dampen zijn verdwenen voordat u het apparaat start.

Te nemen voorzorgen voor de behandeling van accu's (indien aanwezig):

A GEVAAR

GEVAAR VAN VERGIFTIGING OF EXPLOSIE
Volg de voorschriften van de fabrikant van de accu. Gebruik uitsluitend geisoleerde gereedschappen.
Kom niet dichtbij met een vlam of open vuur. Ventileer voldoende tijdens het opladen.
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Hoofdstuk 3. Ingebruikname van het stroomaggregaat

31 Verklaring van de illustraties

De illustraties van de omslag tonen de verschillende onderdelen van het apparaat. De procedures van de handleiding verwijzen
naar deze onderdelen door middel van letters en cijfers: "A1" verwijst bijvoorbeeld naar onderdeel 1 in figuur A.

Klem voor de aarding A1l Choke A9 Deksel van het luchtffilter D4
Accu A2 Handgreep van de trekstarter A10 Bevestigingen van het luchtfilter D3
Olievuldop-peilstok A3-B1 | Urenteller A1 Schuimplastic element D5
Vulhals B2 Elektrische aansluitingen A12 Papieren element D6
Bovenste maatstreep | gy | ojicaftapschroef A13-B5 | Uitlaatdemper A15
van de oliepeilstok

Onderste maatstreep B4 Brandstoffilter C1 Vonkenvanger E1

van de oliepeilstok

Bevestigingsklemmen van het Bevestigingsschroef van de E2

Brandstofpeilindicator A4 . C2
brandstoffilter vonkenvanger
Brandstofvuldop A5 Bezinksel-opvangbakje A14-C8 | Bescherming van de uitlaatdemper E3
Brandstofkranen A6 Bevestigingsschroef van de kap C4 Ontstekingsbougie A16-F2
Luchtfilter A7 Bevestigingsmoeren van de kap C5 Bougiekap F1
"Normale" stand D1 Kap C3 Vermogensschakelaars A17
"Winter"-stand D2 Deksel van_het bezinksel- Cc6 Zekering 230 V van de urenteller A18
opvangbakje
Sleutel A8 Afdichting Cc7 GSC101-Generator Smart Care A19

Het apparaat kan worden uitgerust met de optie "GS101-Generator Smart Care" option (A19): via het
bluetoothkastje GSC101 wordt aan een app die u op de mobiele telefoon installeert alle relevante informatie over
het apparaat doorgegeven, zoals bijvoorbeeld de onderhoudsdatums, ondersteuning bij onderhoud en een overzicht
van erkende distributeurs van benodigde onderdelen.

3.2 Eerste ingebruikname

Bij de ontvangst en inbedrijfstelling van het apparaat:
Controleer de goede staat van het materiaal en of alle elementen van de bestelling aanwezig zijn.

2. Als het apparaat een transportbeugel heeft moet u deze verwijderen.

De transportbeugel is een metalen plaat onder de motor, dichtbij de aardingsklem. Deze is nuttig
bij het transport maar verhindert daarbuiten een optimaal gebruik van het apparaat (lawaai,
trillingen).

Voor het verwijderen: til het apparaat lichtjes op en plaats het op een steun en verwijder dan de
moer (1) en de beugel (2).

Controleer het oliepeil en het brandstofpeil en vul deze bij, indien nodig.

Sluit indien van toepassing de accu aan, te beginnen met de positieve klem.
Respecteer de polariteit van de accuklemmen bij het aansluiten van de accu: Een omwisseling kan de elektrische uitrusting ernstig
beschadigen.

Sommige apparaten hebben een inloopperiode nodig, neem contact op met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger voor meer
inlichtingen.

Bl

3.3 De accu installeren

1. Sluit de rode draad op de positieve accupool (+) van de accu (A2) aan.
2. Sluit de zwarte kabel op de negatieve accupool (-) aan.

3.4  Verbinding maken met Generator Smart Care

Het apparaat kan worden uitgerust met de optie "GS101-Generator Smart Care" (A19):
1. Sluit het bluetoothkastije GSC101 aan op het apparaat.
2. Download en installeer de gratis app Generator Smart Care* op een mobiele telefoon of tablet.
3. Stel een account in.
4. Activeer bluetooth op de telefoon of tablet.
5. Koppel de telefoon of tablet met het bluetoothkastje GSC101 aan de hand van de instructies in de app.

In de app Generator Smart Care wordt alle relevante informatie over het apparaat weergegeven, zoals bijvoorbeeld waarschuwingen
en herinneringen in verband met onderhoudsdatums, ondersteuning bij het onderhoud en een overzicht van erkende distributeurs
van benodigde onderdelen.

*Kosteloos verkrijgbaar via App Store en Google Play (het is mogelijk dat de telefonie-exploitant verbindingskosten in rekening brengt).

1132_NL.docx 2021-07-06

60/226



<

Hoofdstuk 4. Gebruik van het aggregaat

Voor elk gebruik van het apparaat:

1.
2.

Controleer of het installatie goed geinstalleerd is en controleer of het klaar is om gestart te worden.
Zorg ervoor dat u alle gebruiksprocedures hebt begrepen.
Om het apparaat in geval van nood te stopen: draai de sleutel op de stand "OFF" en sluit, indien aanwezig, de brandstofkra(a)(n)(en).

41 De plaats van gebruik kiezen

A GEVAAR VERGIFTIGINGSGEVAAR - KOOLMONOXIDE

LEVENSGEVAAR

Koolmonoxide is onzichtbaar, geurloos en niet-irriterend en kan fataal zijn in minder dan een uur.
Gebruik het apparaat altijd in een goed geventileerde ruimte waar de gassen zich niet kunnen ophopen.
Bij hoofdpijn, misselijkheid of braken: het apparaat onmiddellijk stoppen, ventileren en evacueren en de
hulpdiensten bellen.

Kies een schone, geventileerde en tegen weer en wind beschutte plaats.

Plaats het apparaat op een vlakke en horizontale ondergrond die stevig genoeg is om het apparaat te dragen.

De apparaten zijn gemaakt om stationair te werken. zij mogen niet op een voertuig of ander mobiel materiaal worden geinstalleerd als er
geen voorafgaand onderzoek naar de verschillende bijzonderheden van het gebruik van het apparaat is uitgevoerd.

Controleer of de helling van het apparaat in alle richtingen niet groter is dan 10°.

4.2 Controleer de algemene staat van het stroomaggregaat (bouten en moeren, slangen)

Controleer voor iedere start en na ieder gebruik het hele apparaat om storing of beschadiging te voorkomen.

1.

2.

Controleer de reinheid van het apparaat, in het bijzonder bij de luchtinlaat van de motor, de ventilatieopeningen, het
luchffilter, enz.).

Controleer alle buizen en slangen van het apparaat om zeker te zijn dat ze in goede staat zijn en niet lekken.

Het vervangen van buizen of slangen moet door een vakman worden uitgevoerd, raadpleeg de dichtstbijziinde vertegenwoordiger.

Trek alle bouten na waarop speling zou kunnen zitten.

Het natrekken van de cilinderkopbouten moet door een vakman worden uitgevoerd, raadpleeg de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.

4.3 Het peil van de motorolie controleren en bijvullen

el

oo

Laat het apparaat na gebruik minimaal 30 minuten afkoelen

Verwijder de olievuldop-peilstok (A3-B1) door hem los te draaien en veeg de peilstok af.

Steek de olievuldop-peilstok in de vulhals (B2) zonder hem vast te draaien en trek hem er weer uit.

Controleer visueel het peil, dit moet liggen tussen het bovenste (B3) en het onderste (B4) merkteken van de peilstok.
Als het oliepeil te laag is: open de olievuldop, vul met behulp van een trechter bij met olie die voldoet aan de specificaties die in deze
handleiding staan en sluit de olievuldop weer.

Als het oliepeil te hoog is: plaats een geschikte opvangbak en laat het teveel aan olie wegstromen.

Controleer opnieuw het peil voordat u de olievuldop-peilstok terugplaatst door deze weer geheel vast te schroeven.
Veeg het teveel aan olie weg met een schone doek en controleer of er geen lekkage is.

4.4 Het peil van de brandstof controleren en bijvullen

Controleer, terwijl het apparaat op een vlakke en horizontale ondergrond staat, het brandstofpeil op de meter (A4): het rode staafje van de
meter moet zich tussen het maximale brandstofpeil "F" (Full) en het minimale brandstofpeil "E" (Empty) bevinden. Vul bij, inden nodig:

1.

Vul de tank als de motor koud is en het apparaat is gestopt.

2. Draai de tankdop los (A5).
3. Vul de brandstoftank met behulp van een trechter. Let daarbij op dat u geen brandstof morst en houd het oliepeil in de gaten:
de peilindicator moet op de stand "F" staan.
Overvul de tank niet, er mag geen brandstof in de vulpijp staan.
4. Draai de tankdop zorgvuldig weer vast.
5. Veeg alle sporen van brandstof weg met een schone doek.
4.5 Het stroomaggregaat starten
Als de buitentemperatuur boven 0 °C is: Als de buitentemperatuur onder 0 °C is:
1. Open de brandstofkranen (A6). 1. Open de brandstofkranen (A6).
2. Controleer of het luchtfilter op de normale 2. Plaats het luchtfilter op de "winter"-stand (D2).
gebruiksstand (D1) staat
3. Als het aggregaat koud is, zet dan de hendel van de 3. Zetde hendel van de choke (A9) op de stand "I".
choke (A9) op de stand "I".
4. Draai de sleutel (A8) op de stand B. 4. Draai de sleutel (A8) op de stand B.
5. Draai de sleutel een paar seconden in de uiterste stand | 5. Draai de sleutel een paar seconden in de stand C.
stand C).
,(é\ls het ap)paraat niet binnen 15 seconden aanslaat, laat dan Als het apparaat niet binnen 15 seconden aanslaat, laat dan de sleutel los
de sleutel los en wacht 2 minuten voordat u het opnieuw en wacht 2 minuten voordat u het opnieuw probeert (risico op
probeert (risico op beschadiging). beschadiging).
Als het apparaat niet start, start het dan met de hand met Als het apparaat niet start, start het dan met de hand met behulp van de
behulp van de trekstarter. trekstarter.
451 Start het stroomaggregaat handmatig

Indien de elektrische starter niet werkt, start het stroomaggregaat dan met de hand:

1.
2.

3.

1132_NL.docx

Draai de sleutel (A8) tot op stand (B).
Trek langzaam aan de handgreep van het startkoord (A10) tot u een zekere weerstand voelt en laat hem daarna langzaam
teruggaan.
Trek krachtig en snel aan de handgreep van het startkoord en laat hem dan langzaam weer teruggaan.
Als het apparaat niet start, wacht dan een minuut voordat u de handeling maximaal drie keer herhaalt.
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4.6 De geleverde elektriciteit gebruiken

Laat het apparaat zijn toerental stabiliseren en warmdraaien (ongeveer 3 tot 5 minuten).
Zet na gebruik de choke geleidelijk terug in de oorspronkelijke stand.

Sluit de te gebruiken apparaten aan op de stopcontacten (A12) van het apparaat.
Gebruik de urenteller (A11) om de bedrijfstijd van het apparaat bij te houden.

Alleen voor Frankrijk: Onze apparaten zijn uitgerust met contactdozen waarvan de aarding
plaatsvindt door de lipjes aan de zijkant (randaarde). Mocht uw apparatuur uitsluitend zijn voorzien

N~

& . ..

van stiftaarde, dan moet u een adapter gebruiken. Maak, na gebruik, altijd de adapter los en berg Stiftaarde.
hem op een droge plek op. Zorg ervoor dat u het deksel van de contactdozen van het apparaat altijd Adapter Randaarde: OK.
dicht doet: risico van beschadiging (niet meer waterdicht). gebruiken.

4.7 Het stroomaggregaat stoppen

Maak de aangesloten stopcontacten (A12) los en sluit het deksel.

Laat het apparaat gedurende 1 of 2 minuten onbelast draaien.

Draai de sleutel (A8): het apparaat stopt.

Sluit de brandstofkranen (A6).

Zorg voor een goede ventilatie van het apparaat en wacht, om elk risico op brand te vermijden, tot het volledig is afgekoeld
voordat u het afdekt en opbergt.

Zelfs na het uitschakelen, blijft de motor nog warmte afgeven.

oD~

Hoofdstuk 5. Het stroomaggregaat onderhouden

Met het oog op de veiligheid, moet het onderhoud van het stroomaggregaat regelmatig en zorgvuldig worden uitgevoerd door
personen die beschikken over de benodigde ervaring en geschikt gereedschap beschikken en volgens de geldende voorschriften.
De uit te voeren onderhoudswerkzaamheden zijn beschreven in de onderhoudstabel. De aangegeven frequentie geldt ter indicatie
en voor aggregaten die gebruikt worden met brandstof en olie die voldoen aan de specificaties die zijn aangegeven in deze
handleiding. Verkort de onderhoudsintervallen naar gelang de gebruiksomstandigheden van het stroomaggregaat dat noodzakelijk
maken. De garantie is uitgesloten als het onderhoud van het stroomaggregaat niet correct is uitgevoerd.

5.1 Nut van onderhoud

Regelmatig en goed uitgevoerd onderhoud is een garantie voor veiligheid en prestaties. De olie, de filterelementen en, indien van
toepassing, de ontstekingsbougie zijn verbruiksmiddelen waarvan de goede staat een voorwaarde is voor de goede werking
van het apparaat. Vervangen deze regelmatig en zo vaak als nodig is (de reférentie van kant-en-klare onderhoudssets staat
eventueel in de tabel met technische gegevens). Garantie is uitgesloten in geval van niet opvolgen van de
onderhoudsvoorschriften. Voor vragen of bijzonder onderhoud, neem contact op met de dichtstbijzijnde agent, die u raad kan geven
en hulp kan bieden.

5.2 Tabel met onderhoudsintervallen

De aangegeven onderhoudsfrequentie geldt ter indicatie en voor aggregaten die gebruikt worden met brandstof en olie die voldoen
aan de specificaties die zijn aangegeven in deze handleiding. Verkort de onderhoudsintervallen naar gelang de
gebruiksomstandigheden van het apparaat dat noodzakelijk maken. Onderhoud verrichten volgens het tijdschema zelfs als het
aantal bedrijfsuren niet is bereikt. De garantie is uitgesloten als het onderhoud van het apparaat niet correct is uitgevoerd.

Na In uren of in maanden/jaren,
afhankelijk van de 1¢ voltooide termijn
) ) Elke
Te verrichten handeling: 3 | Elke Elke Elke
5 | 3 maanden/ 6 maanden . .
maanden 1 jaar/ 2 jaar/
uur 50 uren I
/ 200 uren 500 uren
100 uren
50 uren
Het apparaat reinigen X X
Apparaat | De vonkenvanger reinigen X ((j?-ror:)t g (Cjiror:)t g
Vervang de bougie X ongernou ondernou
ol moet door een | moet door een
lie Verversen X X X van onze van onze
Vervang het brandstoffilter X agenten agenten
Brandstof | Het bezinksel-opvangbakje X worden worden
reinigen uitgevoerd. uitgevoerd.
i Reinigen X X X X Frankrijk: Frankrijk:
Luchtfilter Vervangen X 0.806.820.197 0.806.8/(()0.1_(_)7
espreksprijs, espreksprijs,
Referenties van de bij het onderhoud te gebruiken onderdelen: RKS2 (gesp prijs) | (gesp Pris)

5.3 De onderhoudswerkzaamheden uitvoeren

1. Stop het apparaat en laat het ten minste 30 minuten afkoelen.

2. Maak de bougiekap(pen) los en ontkoppel de

-pool van de accu (indien aanwezig).

3. Voer het onderhoud zoals aangegeven in deze handleiding uit. Gebruik om elk risico op beschadiging van het apparaat te
voorkomen uitsluitend originele of gelijkwaardige onderdelen.
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Om de motorolie snel en volledig af te tappen, moet u dit doen als de motor lauw is (start het apparaat en laat het een paar minuten
draaien).

1. Plaats een geschikte opvangbak onder de olieaftapschroef (A13-B5), verwijder dan de olievuldop/peilstok (A3-B1) en de

olieaftapschroef.

2. Nadat alle olie is verwijderd, draait u de olieaftapschroef zorgvuldig weer vast.

3. Vul met behulp van een trechter met olie die voldoet aan de specificaties die in deze handleiding staan en controleer daarbij
regelmatig het peil.
Het peil moet liggen tussen het bovenste merkteken en het onderste merkteken van de peilstok. Als het oliepeil te laag is, ga dan door
met vullen. Als het oliepeil te hoog is, tap dan een deel van de olie af.
Plaats de olievuldop-peilstok weer terug en zet hem vast.
Veeg alle sporen van olie weg met een schone doek en controleer of er geen lekkage is.

5.3.1 Tap de motorolie

o s

5.3.2  Het bezinksel-opvangbakje reinigen

1. Sluit de brandstofkranen (A6).

2. Draai de bevestigingsschroeven (C4) en -moeren (C5) van de kap los.

3. Verwijder de kap (C3).

4. Schroef het bezinksel-opvangbakje (A14-C8) los.

5. Reinig het bezinksel-opvangbakje met schone benzine en laat het volledig drogen.

6. Controleer of het deksel (C6) en de afdichtring (C7) van het bezinksel-opvangbakje in goede staat zijn: vervang ze in het
geval van beschadiging.

7. Schroef de bezinksel-opvangbakje terug vast.

8. Plaats de kap terug en draai de bevestigingsschroeven en -moeren ervan zorgvuldig vast.

9. Open de brandstofkranen en controleer op lekkage.

10. Veeg elk spoor van brandstof weg met een schone doek, sluit daarna de brandstofkranen weer.

5.3.3  Vervang van het de brandstoffilter

1. Sluit de brandstofkranen (A6).

2. Noteer de montagerichting van het brandstoffilter (C1).

3. Plaats een passende opvangbak onder het brandstoffilter en maak de twee klembanden (C2) los.
Het brandstoffilter is uitgebouwd.

4. Plaats een nieuwe brandstoffilter, en houd u daarbij aan de montagerichting en bevestig het met behulp van de twee
klembanden.

5. Veeg elk spoor van brandstof weg met een schone doek en open daarna de brandstofkranen.

6. Controleer of er geen lekkage is en sluit de brandstofkranen weer.

5.3.4  Het luchtfilter reinigen of vervangen

LET OP
Gevaar van brand of explosie: gebruik voor het element van schuimplastic uitsluitend zeepwater en
' schone motorolie bij de werkzaamheden.
=]

Indien de filterelementen bijzonder vuil of beschadigd zijn (gescheurd, met gaten), vervang ze dan altijd door nieuwe elementen en
zeker na maximaal 3 keer reinigen.

1. Ontgrendel het deksel van het luchtfilter (D4 D3) en verwijder het.

2. Verwijder de filterelementen (D5 en D6) om deze te reinigen.

3. Reinig het element van schuimplastic: was het met zeepwater, spoel het zorgvuldig en laat het volledig drogen.

4. Bevochtig het element van schuimplastic met een beetje schone motorolie en knijp het uit om het teveel aan olie te
verwijderen (niet wringen).
Het apparaat zal kort na de start roken indien te veel olie in het schuimplastic is achtergebleven.
Het element van papier vervangen.
Plaats de filterelementen en het deksel van het luchffilter terug en vergrendel het.

oo

5.3.5 De vonkenvanger reinigen

Draai op de uitlaatdemper de bevestigingsschroef van de vonkenvanger (E2) los.

Verwijder de vonkenvanger (E1).

Verwijder met behulp van een metalen borstel de koolaanslag van het scherm van de vonkenvanger.

Controleer of de vonkenvanger in goede staat verkeert (zonder gaten of barsten), vervang hem indien nodig.

Monteer de vonkenvanger weer op de bescherming van de uitlaatdemper (E3) en draai de bevestigingsschroef van de
vonkenvanger weer vast.

RN~

5.3.6 De ontstekingsbougie vervangen

Verwijder de dop van de ontstekingsbougie (F1).

Reinig de bougieschacht met behulp van een spuitbus droge lucht.

Draai met behulp van een bougiesleutel de ontstekingsbougie (A16-F2) los en gooi deze weg.

Plaats een nieuwe ontstekingsbougie en draai deze met de hand vast zodat de schroefdraad niet beschadigt.
Zet de ontstekingsbougie met een bougiesleutel nog 1/2 omwenteling vaster om de onderlegring te pletten.

SRl
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5.3.7 Het stroomaggregaat reinigen

Voor een goede werking van het apparaat moet het regelmatig worden gereinigd. Als het apparaat is geinstalleerd in een ruimte,
controleer dan altijd de reinheid en de goede staat van de installatie. Als het apparaat buiten wordt gebruikt (bouwplaatsen, stoffige,
modderige of beboste omgevingen, corrosieve atmosfeer, enz.), moet het frequenter worden gereinigd.
Het gebruik van een waterstraal of een hogedrukreiniger kan het apparaat ernstig beschadigen en is verboden.
1. Borstel de luchtingangen en -uitgangen van de motor en, indien van toepassing, de vonkenvanger voorzichtig schoon.
2. Reinig het apparaat met een spons met water en een mild wasmiddel (type autoshampoo bijvoorbeeld) en spoel het daarna
af met schoon water om elk spoor van het reinigingsmiddel te verwijderen.
Het gebruik van zeepsop en afdrogen met een zachte en absorberende doek is ook mogelijk. Hardnekkige viekken en vuil kunnen worden
verwijderd met een geschikt oplosmiddel (white spirit of gelijkwaardig) en afgedroogd worden met een zachte en absorberende doek
3. Controleer de goede algehele staat van het apparaat (het ontbreken van lekkages, het vastzitten van bouten en moeren,
van aansluitingen en slangen, enz.).
4. Breng een roestwerend middel aan op de beschadigde delen en vervang eventueel defecte delen en beschadigde stickers.
Gebruik alleen originele onderdelen en neem, indien nodig, contact op met een van onze agenten.

Hoofdstuk 6. Vervoer en opslag van het stroomaggregaat

6.1 Omstandigheden van vervoer en verplaatsing

Behandel het apparaat voorzichtig en zonder schokken en zorg ervoor dat de plaats waar het zal worden opgeslagen of gebruikt op
voorhand is klaargemaakt. Voor het vast installeren op een trailer of in een voertuig vooraf overleggen met een van onze erkende
agenten.

Voor elk transport van het apparaat alle noodzakelijke voorzorgsmaatregelen nemen:

1. Zorg ervoor dat de gebruikte route vlak en berijdbaar is. Mocht het gebruik van een geaccidenteerde route onvermijdelijk
zijn, dan dient de brandstof voor aanvang van de reis worden afgetapt in een jerrycan.

2. Controleer of alle bouten en moeren goed vastzitten, sluit de brandstofkraan (indien aanwezig) en koppel de startaccu (indien
aanwezig) los.

3. Vervoer het apparaat te allen tijde in zijn normale gebruiksstand, leg het nooit op zijn kant. Zorg ervoor dat het materiaal niet
uit het voertuig kan vallen zonder er teveel druk op toe te leggen (gevaar op schade aan het materiaal).

6.2 Omstandigheden van de opslag

Als het stroomaggregaat gedurende langere tijd niet gebruikt gaat worden, volg dan onderstaande procedure voor het opslaan van
het stroomaggregaat om eventuele defecten te voorkomen. Het stroomaggregaat moet worden opgeslagen in zijn normale
gebruiksstand, leg het nooit op zijn kant.

Tap de brandstof af en ververs de motorolie:
1. Start het stroomaggregaat en laat het draaien tot het door brandstofgebrek stilvalt.
2. Vervang de motorolie als het stroomaggregaat nog lauw is.
3. Vervang het brandstoffilter (C1) en vang daarbij alle resterende brandstof op in een geschikte verzamelbak.
4. Sluit de brandstofkranen (A6).

De cilinders en de kleppen met olie smeren:
5. Verwijde de bougiekap (F1) en de bougie (A16-F2).
6. Giet ongeveer een koffielepel motorolie in het bougiegat en monteer daarna de bougie en de bougiekap terug.
7. Trek een paar keer aan de trekstarter (A10) om de olie te verdelen in de cilinders.

Losmaken van de accu:
8. Maak eerst de rode kabel (+) en daarna de zwarte kabel (-) van de accu los.
9. Maak de bevestigingen van de accu los en bouw de accu (A2) uit
10. Bewaar deze op een schone en droge plaats en laadt de accu regelmatig op om een constante spanning te behouden.

Het stroomaggregaat opleggen:
11. Maak de buitenkant van het stoomaggregaat schoon met een doek en behandel de beschadigde delen met een roestwerend
product.
12. Dek het stroomaggregaat af met een beschermhoes en sla het op een schone, droge en goed geventileerde plaats op.

Deze procedure voor de opslag of het overwinteren geldt voor het geval dat het stroomaggregaat maximaal 1 jaar niet wordt
gebruikt. Als het stroomaggregaat voor een langere periode wordt opgeslagen, adviseren wij contact op te nemen met de
dichtstbijzijnde agent of om het stroomaggregaat eens per jaar gedurende enkele uren te laten draaien en na afloop daarvan de
opslagprocedure weer uit te voeren.
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Hoofdstuk 7. Oplossen van kleine storingen

71 Diagnose van kleine storingen

Het apparaat... Controleer of: Oplossingen:
Start niet De controleg voor het starten zijn Voer de benodigde controles uit.
uitgevoerd. NEE
[ A
De startprocedure is correct Lees nogmaals de startprocedure en
uitgevoerd. NEE probeer opnieuw te starten.
| JA
De te gebruiken apparaten zijn niet Maak de apparaten los voordat u
aangesloten voor het starten. opnieuw probeert het apparaat te starten.
[ A
De accu is correct aangesloten en Plaats de accu, vervang hem door een
opgeladen. nieuwe accu, indien nodig.
[ JA
De ontstekingsbougie(s) is/zijn in Vervang de ontstekingsbougie
goede staat en correct aangesloten. NEE (330830012).
[ JA
Stopt Het oliepeil is goed. NEE Vul olie bij.
[ A
Het brandstofpeil is goed. NEE Vul brandstof bij.
[ JA
Werkt niet normaal (geluid, Het onderhoud van de onderdelen van Voer het onderhoud van het apparaat uit
rook, enz.) het apparaat is correct uitgevoerd. NEE overeenkomstig de voorschriften.
| JA
Laat het apparaat nakijken door een
van onze agenten®.
Levert geen elektrische De vermogensschakelaar(s) is/zijn Controleer de capaciteit van het apparaat
stroom ingeschakeld. NEE en druk op de vermogensschakelaar(s_.
[ JA
De aangesloten apparaten of hun Probeer met een ander apparaat en een
elektrische snoer zijn niet defect. NEE ander elektrisch snoer.
[ A
Laat het apparaat nakijken door een
van onze agenten®.

*Frankrijk: 0.806.800.107 (gespreksprijs).
7.2  Vervangen van de zekering van de urenteller

Vervang de zekering van de urenteller (A18) als de urenteller (A11) niet goed werkt.
1. Voordat u een defecte zekering vervangt door een nieuwe, moet u altijd de oorzaak van de storing zoeken (raadpleeg een
van onze agenten).
Ontkoppel de accu (A2).
Schroef de zekeringshouder los en controleer de staat van de zekering.
Vervang de defecte zekering door een nieuwe met dezelfde technische karakteristieken.
Door het gebruik van een verkeerde zekering kan het apparaat beschadigen.
Schroef de zekeringshouder weer vast.
Koppel de accu weer aan.

PonN
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7.3 Generator Smart Care

Als het apparaat is uitgerust met de optie "GS101-Generator Smart Care"
(A19), moeten de batterijen in het bluetoothkastie GSC101 worden
vervangen wanneer dat wordt aangegeven in de app Generator Smart Care
(ongeveer om de twee jaar).
1. Open het deksel van het kastje met behulp van een kleine
kruiskopschroevendraaier.
2. Verwijder de gebruikte batterijen en lever deze in bij een afvalinzamelpunt
met het oog op de recycling ervan.
3. Plaats twee nieuwe AAA-batterijen. Let daarbij op de polariteit (+/-).
4. Sluit het deksel van het kastje en schroef dit zorgvuldig dicht.

Hoofdstuk 8. Technische specificaties

8.1 Voorwaarden voor het gebruik

De vermelde prestaties van de apparaten zijn verkregen onder de referentieomstandigheden volgens ISO 8528-1 (2005):

Totale atmosferische druk: 100 kPa - Omgevingstemperatuur van de lucht: 25°C (298 K) - Relatieve vochtigheid: 30 %.

De prestaties van de apparaten worden ongeveer 4% verminderd voor elke temperatuurstijging van 10°C en/of ongeveer 1% voor
elke toename van de hoogteligging met 100 m. De apparaten kunnen alleen stationair werken.
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8.2

Capaciteit van het stroomaggregaat

Bereken het vereiste elektrische vermogen van de te gebruiken apparaten (in Watt)* alvorens het apparaat aan te sluiten en in
werking te stellen. Voor een goede werking moet het totaal van de vermogens in watt van de gelijktijdig gebruikte apparaten:
- meer dan 60 % van het nominale vermogen van het apparaat zijn (risico van onderbelasting);
- minder dan het nominale vermogen van het apparaat zijn tijdens continu gebruik (risico van overbelasting).
Door een veelvuldige of langdurige werking met onder- of overbelasting, ken het apparaat snel beschadigen. De ontstane schade is

niet gedekt door de garantie.

*Dit elektrische vermogen staat in de meeste gevallen aangegeven in de technische gegevens of op het typeplaatje van de apparaten. Sommige apparaten
hebben meer vermogen nodig bij het starten. Dit minimaal vereiste vermogen mag het maximale vermogen van het apparaat niet overschrijden.

8.3

Identificatie van het aggregaat

De identificatieplaat van het apparaat (een voorbeeld ziet u hieronder) is gelijmd aan de binnenkant van een van de twee zijplaten of

op het chassis.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia (G) Massa
KOHLER | (A) 3499231003091 (A): Model (H): Stroomsterkte
m Descl Inverter PRO 3000 E C5 (B): CE/EAC-keurmerk (: Frequentie van de
,'Z:j’:j“(”c“gp) (kw):} ) :E:i m v:(J) (C): Gegarandeerd stroom .
UK [cosrni: (F) hie v (K) geluidsvermogenniveau | (J): E|ekt”30h? spanning
(B) c € (N) CRA [Messe weighy: (G) [isossas - casseBetci(L) | (D): Maximaal vermogen (K):  Beschermingsindex
(E): Nominaal vermogen (L):  Referentienorm
E ”l || m || ‘ (M) (F): Vermogensfactor (M):  Serienummer
I o INDUSTRIES — CS40047- 20801 BREST Cedex 8 - FRANCE (N):  UKCA-keurmerk

portable.kohler-sdmo.com

ED Lwe

96dB

Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

(c)

De serienummers worden gevraagd in geval van reparatie of bij het bestellen van onderdelen. Noteer hieronder de serienummers
van het apparaat en van de motor om ze te bewaren.

Serienummer van het apparaat: M9tormerk: ) Serienummer van de motor:
) (Bijv. Kohler) (Bijv. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
...... L T e T e
8.4 Karakteristieken
Model TECHNIC 6500 E TECHNIC 7500 TE
TECHNIC 6500 E C5 AVR C5 TECHNIC 7500 TE C5 AVR C5
Maximaal vermogen 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
Theoretisch vermogen 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
Geluidsdrukniveau op 1 m 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
Meetonzekerheid 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
Motortype CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5
Onderhoudsset RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Aanbevolen brandstof Loodvrije benzine Loodvrije benzine Loodvrije benzine Loodvrije benzine
Inhoud van de brandstoftank 18 L 18 L 18 L 18 L
Aanbevolen olie 10W30 10W30 10W30 10W30
Inhoud van het oliecarter 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L
Oliebeveiliging* O 0] 0] 6]
Gelijkstroom X X X X
Wisselstroom 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Vermogensschakelaar(s)** (6] 0] 6] O
Type contactdozen 1x1P+T- 230V 10/16A | 1x1P+T- 230V 10/16A | 1x1P+T -230V 10/16A | 1x1P+T-230V 10/16A
- 1x1P+T 230V/32A - 1x1P+T 230V/32A - 1x1P+T 400V/16A - 1x1P+T 400V/16A
Bougietype 330830012 330830012 330830012 330830012
Batterij O 0] 0o 0
Afmetingen L x b x h 81 x55,5x59 cm 81 x55,5x59 cm 81 x55,5x59 cm 81 x55,5x59 cm
Gewicht (zonder brandstof) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg

0 : série

X: onmogelijk

*Oliebeveiliging: Als er te weinig olie in het motorcarter is of als de oliedruk te laag is, stopt de oliebeveiliging de motor automatisch om beschadiging
te voorkomen. In dat geval dient u het oliepeil van de motor te controleren alvorens op zoek te gaan naar andere oorzaken van storingen.
**Vermogensschakelaar: Het elektrisch circuit van het aggregaat is beveiligd door middel van een of meer magnetothermische uitschakelaars,
differentiaaluitschakelaars of thermische uitschakelaars. Bij een eventuele overbelasting en/of kortsluiting kan de elektrische stroomlevering worden
onderbroken. Vervang, indien nodig, de vermogensschakelaars van het stroomaggregaat door vermogensschakelaars met identieke nominale
waarden en karakteristieken.
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8.5 Toegelaten brandstof

Het geb

ruik van een brandstof die niet conform de volgende specificaties is kan onomkeerbare schade veroorzaken die niet gedekt

is door de garantie:

Reinheid en kwaliteit: zorg ervoor dat de gebruikte benzine geen water bevat, schoon en vers is (niet bedorven noch
verontreinigd). Voor de

Octaangetal: minimum octaan van 87 (R+M)/2 of minimum octaan van 90 (RON = Research Octane Number)

Mengsels: het gebruik van loodvrije benzine met maximaal 10 % ethylalcohol is toegestaan (Frankrijk: SP95-E10). Het
gebruik van loodvrije benzine met minder dan 90 % benzine zoals E15, E20 of E85 is verboden. Mengsels van methyl-tert-
butylether (MTBE) en loodvrije benzine (tot maximaal 15 volume-% MTBE) zijn goedgekeurd.

Wij adviseren daarom met klem altijd hetzelfde type brandstof te gebruiken in uw apparaat. Als het apparaat sporadisch wordt gebruikt

(minder

dan 1 keer per maand) moet er telkens nieuwe brandstof worden gebruikt of een stabiliserend additief worden toegevoegd

in de brandstoftank.

8.6 EU-conformiteitsverklaring

Wij, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrijk, verklaren op eigen
verantwoordelijkheid dat de volgende stroomaggregaten:

Beschrijving van

7 Merk: Commerciéle benaming: Type: Serienummers:
het materieel:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
Stroomaggregaat | KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3400231003886 | > 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. conform de veiligheidsdoelstellingen zijn zoals voorzien in de Laagspanningsrichtlijn- 2014/35/EU van 26 februari 2014 door de

toep.

2. Vold

assing van de geharmoniseerde norm EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

oen aan de bepalingen van de Richtlijnen:

Machines - 2006/42/EG van 17 mei 2006 door de toepassing van de geharmoniseerde norm EN ISO 8528-13: 2016
Elektromagnetische compatibiliteit - 2014/30/EU van 26 februari 2014 door de toepassing van de geharmoniseerde normen
EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1 : 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1
2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

Betreffende beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische apparatuur -
2011/65/EU van 8 juni 2011 door de toepassing van de geharmoniseerde norm EN IEC 63000 : 2018

Betreffende de geluidsemissie in het milieu door materieel voor gebruik buitenshuis - 2000/14/EG van 8 mei 2000 door de
conformiteitsprocedure van Bijlage VI:

Gegarandeerd ,

Aangemelde . . . Gemeten , . Theoretisch

. s Commerciéle benaming: Type: ; . . | geluidsvermogenniveau .

instantie: geluidsvermogenniveau: (LwA): vermogen:
CETIM - BP TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
67- F60304 — | TECHNIC 6500 E AVR C5 | 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
FRANKRIJK ["TECHNIC 7500 TE AVR C5 | 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Naam en adres van de persoon die gemachtigd is het technische dossier samen te stellen en te bewaren:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrijk.
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Hoofdstuk 9. Garantiebepalingen

COMMERCIELE GARANTIE

Uw apparaat wordt gedekt door een commerciéle garantie die u wordt gegeven door SDMO Industries en die moet worden
toegepast door de leverancier bij wie u het apparaat hebt aangeschaft, en dit in overeenstemming met de volgende bepalingen:

DUUR:

De garantieduur voor uw apparaat bedraagt 36 maanden of 2000 werkuren, te rekenen vanaf de dag van aankoop, afthankelijk van
welke waarde het eerst wordt bereikt. Indien het apparaat niet beschikt over een urenteler wordt voor het aantal bedrijfsuren vier (4)
uur per dag gerekend.

GARANTIEVOORWAARDEN:

De garantieperiode vangt aan vanaf de aankoopdatum van het apparaat door de eerste gebruiker. Deze garantie wordt samen met
het apparaat doorgegeven wanneer de eerste gebruiker er afstand van doet, zij het gratis of tegen betaling, en dit voor de duur van
de resterende garantieperiode die niet kan worden verlengd.

De garantie kan alleen worden toegepast op voorlegging van een leesbare aankoopfactuur, waarop de datum van aankoop, het
type van het apparaat, het serienummer, de naam, adres en stempel van de verdeler, vermeld staan. SDMO Industries behoudt
zich het recht voor om het toepassen van de garantie te weigeren wanneer geen enkel document kan worden voorgelegd dat de
plaats en datum van aankoop van het apparaat aantoont. Deze garantie geeft recht op de reparatie of de vervanging van het
apparaat of van zijn componenten, die als defect zijn beoordeeld door SDMO Industries na onderzoek door zijn deskundigen;
SDMO Industries behoudt zich het recht voor het apparaat aan te passen om aan zijn verplichtingen te voldoen. Het apparaat of de
componenten die onder de garantie worden vervangen, worden opnieuw eigendom van SDMO Industries.

BEPERKING VAN DE GARANTIE:

De garantie is van toepassing op de apparaten die werden geinstalleerd, gebruikt en onderhouden in overeenstemming met de
documentatie die door SDMO Industries wordt meegeleverd, en in geval van een slechte werking van het apparaat, voortvloeiend
uit ontwerp-, fabricatie- of materiaalfouten. SDMO Industries garandeert niet de continuiteit van de prestaties van het apparaat,
noch zijn werking of bedrijfszekerheid indien het voor specifieke doeleinden wordt gebruikt. SDMO Industries kan in geen geval
aansprakelijk worden gesteld voor onstoffelijke schade, al dan niet voortvloeiend uit materiéle schade, zoals en met name, zonder
dat de lijst limitatief is: exploitatieverliezen, om het even welke kosten of uitgaven die het gevolg zijn van het niet beschikbaar zijn
van het apparaat, enz. De garantie beperkt zich tot de kosten, verbonden aan de herstelling of de vervanging van het apparaat of
één van zijn onderdelen, verbruiksgoederen uitgesloten. De garantie dekt zo ook de kosten van de arbeid en de onderdelen,
behalve de verplaatsingskosten. De kosten voor het transport van het apparaat of van een van de componenten ervan tot in de
werkplaats van SDMO INDUSTRIES of een van zijn erkende agenten zijn ten laste van de Klant; de "retour" kosten voor het
transport blijven ten laste van SDMO Industries. Wanneer de garantie echter niet van toepassing is, zullen de transportkosten
volledig ten laste zijn van de Klant.

GEVALLEN VAN UITSLUITING VAN DE GARANTIE:

In volgende gevallen wordt de garantie uitgesloten: schade veroorzaakt door het transport van het apparaat ; verkeerde installatie
of installatie die niet conform de voorschriften van SDMO Industries en/of de technische en veiligheidsnormen is; gebruik van
producten, componenten, reserveonderdelen, brandstof of smeerstoffen die niet conform de voorschriften zijn; verkeerd gebruik of
abnormaal gebruik van apparaat ; wijziging of verandering van het apparaat of van een van de componenten ervan zonder
toestemming van SDMO Industries ; normale slijtage van het apparaat of van een van de componenten ervan; beschadiging
voortkomend uit nalatigheid, onoplettendheid, gebrek aan onderhoud of uit vervuiling van het apparaat ; overmachtsituatie, toeval of
oorzaken van buitenaf (natuurramp, brand, val, overstroming, bliksem, enz.) ; gebruik van het apparaat met een onvoldoende
belasting; verkeerde opslag van het apparaat. Volgende componenten zijn eveneens uitgesloten van garantie: de startsystemen
(accu, startmotoren, trekstarters), de filters, de riemen, de zekeringen, de onderbrekers, de lampen, de schakelaars, en alle
verbruiksmaterialen en slijtagedelen.

TOEPASSINGSMODALITEITEN:

De garantie moet worden toegepast door de verdeler bij wie u uw apparaat hebt aangekocht. SDMO Industries verzoekt u met uw
aankoopfactuur bij de hand contact op te nemen met de distributeur of, in voorkomende gevallen, de klantendienst van SDMO
Industries. Deze staat tot uw beschikking voor uw vragen inzake de toepassingsmodaliteiten van de garantie; de gegevens ervan
zijn: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Tel : Frankrijk 0.806.800.107 (gespreksprijs) — Fax : +33298416307.
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WETTELIJKE GARANTIES

Informatie aan de consument die gedefinieerd is als een natuurlijk persoon die op zichzelf optreedt en niet binnen het kader van zijn
commerciéle, industriéle, ambachtelijke of vrije beroepsactiviteiten.

SDMO Industries is gehouden aan de defecten van de conformiteit van uw apparaat binnen de voorwaarden van artikel L. 211-4 en
volgende van de consumentenwet en de verborgen gebreken van het verkochte product binnen de voorwaarden genoemd in artikel
1641 en volgende van het burgerlijk wetboek. Op grond van de conformiteitsgarantie:

- beschikt u over een termijn van 2 jaar gerekend vanaf de datum van aflevering van uw apparaat om aanspraak te maken
op de wettelijke conformiteitsgarantie.

- u kunt kiezen tussen de reparatie of het vervangen van uw apparaat onder voorbehoud van de voorwaarden genoemd in
artikel L. 211-9 van de consumentenwet.

- u bent gevrijwaard van het leveren van het bewijs van een conformiteitsgebrek van uw apparaat gedurende de 6 maanden
volgend op de aflevering van het product. Deze termijn is verlengd tot 24 maanden gerekend vanaf 18 maart 2016, behalve
voor tweedehands goederen.

De wettelijke conformiteitsgarantie is van toepassing onafhankelijk van de commerciéle garantie van SDMO Industries.

U kunt ook besluiten een beroep te doen op de garantie tegen verborgen gebreken van uw apparaat binnen de voorwaarden van
artikel 1641 van het burgerlijk wetboek. In het geval van een verborgen gebrek van uw apparaat waarvan u het bewijs moet
leveren, kunt u kiezen tussen de ontbinding van de verkoop of voor een korting op de verkoopprijs conform artikel 1644 van het
burgerlijk wetboek.

Artikelen van de consumentenwet
Artikel L211-4
De verkoper is er toe gehouden een goed te leveren conform de overeenkomst en reageert op gebreken in conformiteit die
voorkomen op het moment van de levering. Hij reageert ook op de conformiteitsgebreken die een gevolg zijn van de verpakking,
de montage- of installatie-instructies indien deze te zijnen laste is ten gevolge van het contract of werd uitgevoerd onder zijn
verantwoordelijkheid.

Artikel L211-5
Om conform te zijn met de overeenkomst moet het goed:
1° Geschikt zijn voor het gebruik, gewoonlijk verwacht voor een vergelijkbaar goed en in voorkomend geval:
- overeenkomen met de beschrijving, gegeven door de verkoper, en de kwaliteiten bezitten die deze aan de koper voorstelde
onder de vorm van een staal of een model;
- De kwaliteiten vertonen die een koper legitiem mag verwachten gezien de publieke verklaringen van de verkoper, door de
producent of zijn vertegenwoordiger, meer bepaald in de publiciteit of de etikettering;
2° Of de karakteristieken vertonen, bepaald in gemeenschappelijk akkoord door de partijen, of geschikt zijn voor elk speciaal
gebruik, gezocht door de koper, ter kennis gebracht van de verkoper en door deze laatste aanvaard.

Artikel L211-12
De actie, volgend uit een conformiteitsgebrek, geldt twee jaar, te rekenen vanaf de levering van het goed.

Artikel L.211-16

Wanneer de koper aan de verkoper vraagt, tijdens de duur van de commerciéle garantie die hem is toegezegd bij de aankoop of de
reparatie van en roerend goed, een herstelling die gedekt is door de garantie, wordt elke periode van immobilisatie van ten minste
zeven dagen toegevoegd aan de resterende geldigheidsduur van de garantie. Deze periode loopt gerekend vanaf de vraag van de
koper om tussenkomst of vanaf de ter beschikking stelling voor reparatie van het betrokken goed, als deze ter beschikking stelling
plaatsvind na de vraag om tussenkomst.

Artikelen van het burgerlijk wetboek
Artikel 1641
De verkoper is gehouden tot de garantie wegens verborgen fouten aan het verkochte object, die het ongeschikt maken voor het
gebruik waarvoor het bestemd was, of die dit gebruik zodanig aantasten, dat de koper het niet zou gekocht hebben of aan een
lagere prijs, indien hij dat geweten had.

Artikel 1648 1¢ alinea
De actie volgend uit de verborgen gebreken moet worden ingesteld door de koper binnen een termijn van twee jaar te rekenen
vanaf de ontdekking van het gebrek.
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SAMMENFATNING Kapitel 5. Vedligeholdelse af generatoren

Kapitel 1. Forord Kapitel 6. Transport og opbevaring af generatoren
Kapitel 2.  Sikkerhedsforskrifter og -regler (personbeskyttelse) Kapitel 7. Lgsning af mindre driftsproblemer
Kapitel 3. Overtagelse af generatoren Kapitel 8. Tekniske specifikationer

Kapitel 4. Anvendelse af generatoren Kapitel 9. Garantiklausuler

Kapitel 1. Forord

FORSIGTIG Tingsskade
Lees denne vejledning og sikkerhedspabuddene, som ligeledes medfglger, grundigt fer enhver brug.
' Opbevar dem under hele apparatets levetid, og overhold altid forskrifterne for sikkerhed, anvendelse
H og vedligeholdelse i vejledningen.

Oplysningerne i denne vejledning er baseret pa de tekniske oplysninger, der var tilgeengelige, da vejledningen blev trykt (billederne i
denne vejledning er pa ingen made bindende). | vor permanente bestraebelse pa at forbedre kvaliteten pa vore produkter, kan disse
data blive aendret uden varsel. Vi leverer efter anmodning via vores webside vores oprindelige vejledninger pa fransk.

| denne vejledning er farer angivet med fglgende to symboler:

A FArRe SUNDHEDSFARE FOR UDSATTE PERSONER
RISIKO FOR D@D (hvis relevant)

[Relevant(e) Angiver en overhangende fare, der kan medfgre dgdsfald eller alvorlig kvaestelse. Hvis den angivne
piktogram(mer)] forskrift ikke overholdes, kan det medfare alvorlige kveestelser eller dgden for de udsatte personer.
FORSIGTIG Tingsskade

[Risikofyldt udstyr]
' Angiver en risikabel situation. Hvis den angivne forskrift ikke overholdes, kan det medfgre lettere
. personskader eller materielle skader.

Kapitel 2. Sikkerhedsforskrifter og -regler (personbeskyttelse)

Lees og overhold altid sikkerhedsforskrifterne og -reglerne for at undga at saette andres liv eller sundhed i fare. | tilfaelde af tvivl
omkring forskrifterne, kontakt naermeste repreesentant.

21 Forklaring af piktogrammer pa generatoraggregatet

ER P31-02A®

Sy

o &‘% A

FARE FARE: _Risiko for JORD FARE: Risil_<o for Inden hvgr start, kontroller
elektrisk stgd forbraending oliestanden.
FARE:
[ 1 - Se dokumentationen, der fulgte med apparatet.
l 2 - Udstedning af giftig gas. Ma ikke bruges i et lukket eller darligt
ventileret rum.

3 - Stop apparatet fgr pafyldning af braendstof.

2.2  Generelle pabud

Lad aldrig andre benytte apparatet, uden at de farst har faet de nedvendige instruktioner. Lad aldrig et barn rgre apparatet, ogsa
selvom det ikke er i drift, og undga at starte apparatet, nar der er dyr til stede (angst, nervgsitet. osv.).

Overhold under alle omsteendigheder de lokale krav, der er geeldende angaende brug af apparaterne. Udstgdningsgasser, breendstof
og olie, eller kalemiddel (hvis anvendt) er giftige produkter. Der skal tages alle de ngdvendige forholdsregler for beskyttelse mod
dem.

23 Forskrifter til miljgbeskyttelse

Udtem motorolien i en beholder, der er beregnet hertil: Udtem eller bortkast aldrig motorolie pa jorden.
Sa vidt det er muligt, undgas tilbagekastning af lyden fra mure eller andre bygninger (forsteerkning af lyden).

| tilfzelde hvor apparatet bruges i omrader med traebevoksning, krat eller pa graesarealer, og hvis lydpotten ikke er udstyret med en
gnistfanger, skal et tilstreekkeligt stort omradet forst ryddes for braendbart materiale, og man skal veere ekstra opmaerksom pa, at
gnister ikke antaender en brand. Nar apparatet er ude af brug (efter endt levetid), skal det indleveres pa et indsamlingssted.
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24 Risiko ved udstodningsgas

A FARE RISIKO FOR FORGIFTNING

RISIKO FOR D@D

Kulilten, der findes i udstgdningsgasserne, kan medfgre deden, hvis koncentrationen er for stor i den
luft, der indandes.

Brug derfor altid apparatet pa et godt ventileret sted, hvor gasserne ikke kan blive koncentreret i luften.

En god ventilation er absolut pakraevet af sikkerhedsgrunde, og for at apparatet skal fungere godt (risiko for forgiftning, overophedning
af motoren og uheld eller skader pa materiel og omgivende vaerdier). Hvis det er ngdvendigt at kere generatoren inde i en bygning,
skal udstadningsgasserne fgres ud af lokalet, og en passende ventilation skal veere til stede pa en sddan made, at ingen personer
eller dyr bliver pavirket.

2.5 Brandfare

A FARE BRANDFARE

RISIKO FOR D@D
Lad aldrig apparatet vaere i drift i omgivelser, der indeholder eksplosive produkter (risiko for gnister).
Fjern alle brandbare eller eksplosive stoffer (benzin, olie, klude, osv.) nar apparatet er i drift. Tildaek
aldrig apparatet med noget som helst under drift eller lige efter stop: Vent altid til motoren er kglet ned.
(minimum 30 min.)

2.6 Risiko for forbranding

FORSIGTIG
' Afvent, at apparatet afkgles far ethvert indgreb (i mindst 30 minutter).

[&]
Under drift og lige efter stop kan varm olie, motoren og udst@dningen forarsage forbraending ved kontakt.

2.7 Risiko for elektrisk stad

RISIKO FOR ELEKTRISK ST@D
A FARE RISIKO FOR D@D
Apparaterne leverer strgm, nar de er i brug, iht. de geeldende lovbestemmelser og installations- og
anvendelsesforskrifter, der er oplyst i denne vejledning. | tilfaelde af tvivl vedrgrende installationen, kontakt
naermeste repraesentant.
Forbind ikke apparatet direkte til andre stremkilder (offentlige elnet, f.eks.); installer en kildestremvender.
Bergr aldrig afisolerede kabler eller frakoblede forbindelser. Manipuler aldrig et apparat med fugtige haender
eller fedder. Udseet aldrig materiellet for spraijt fra vaeske eller vejrlig, og seet det ikke pa fugtig jord/gulv.

271 Midlertidig eller halv-permanent installation (byggeplads, forestilling, aktivitet...)

A - Hvis apparatet ikke fra fabrikken er forsynet med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (standardmodel med isoleret
nulpunkt pa apparatets jordterminal):
- Brug en differentiel anordning, der er kalibreret til 30 mA i starten af hvert stremstik p& apparatet (anbring hver anordning mindst
1 m fra apparatet, beskyttet mod vejrliget).
- Hvis der til tider bruges et eller flere mobile eller beerbare tilbehar, er det ikke ngdvendigt at jordforbinde apparatet.
B - Hvis apparatet fra fabrikken er udstyret med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (model med neutral alternator tilsluttet
apparatets jordterminal — til brug med TN- eller TT-skema):
- Tilslutte apparatet til jordforbindelse: Fastger en kobbertrad pa 10 mmz2 til apparatets jordforbindelsesklemme (A1) og til en
jordplgk i galvaniseret stal, der er stukket 1 meter ned i jorden.

2.7.2 Fast installation eller svigt elnettet

Ved stremforsyning af en fast installation (ng@dsystemer, til at athjeelpe en fejl i elnettet), skal apparatets stremtilslutning foretages af
en kvalificeret elektriker og iht. de gaeldende regler pa installationsstedet. Apparaterne er ikke beregnet til at blive koblet direkte til en
installation (risiko for elektrisk stad eller materielle skader).
A - Hvis apparatet ikke fra fabrikken er forsynet med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (standardmodel med isoleret
nulpunkt pa apparatets jordterminal):
- Brug en kildestreamvender.
- Det er ikke ngdvendigt at jordforbinde apparatet.
B - Hvis apparatet fra fabrikken er udstyret med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (model med neutral alternator tilsluttet
apparatets jordterminal — til brug med TN- eller TT-skema):
- Brug en kildestrgamvender.
- Tilslutte apparatet til jordforbindelse: Fastger en kobbertrad pa 10 mm2 til apparatets jordforbindelsesklemme (A1) og til en
jordplgk i galvaniseret stal, der er stukket 1 meter ned i jorden.

2.7.3 Mobil anvendelse

Apparaterne er til beregnet til at sta stille, nar de er i drift. De méa ikke installeres pa et keretgj eller anden mobil genstand, fer der er
foretaget en undersggelse, som tager hgjde for apparatets forskellige specifikationer for installation og anvendelse. Al brug under
bevaegelse er forbudt. Hvis jordforbindelsen ikke er muligt, tilsluttes apparatets jordterminal (A1) til bilens jordforbindelse.
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2.7.4 Tilslutning og valg af kabler

<4

Til alle tilslutninger skal der bruges fleksible og modstandsdygtige kabler med gummikappe i overensstemmelse med normen IEC
60245-4 eller tilsvarende kabler. Og sgrg for at holde dem i perfekt stand. Brug kun et enkelt elektrisk tilbeher af klasse | pr. el-udtag,
og tilkobl det vha. et kabel, der er forsynet med en PE-beskyttelsesledning (gren og gul). Denne beskyttelsesledning er ikke ngdvendig
for materialer af klasse Il. Overhold de anbefalede tveersnit og leengder i tabellen ved udferelse af installation eller ved brug af

forlaengerledninger.

Type af tilbehgr: Enfaset Trefaset

Type at stik pa apparatet: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Anbefalet kabeltvaersnit: mm2 | AWG [ mm? | AWG [ mm? | AWG | mm?2 | AWG | mm? | AWG

Leengde pa 0 till50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 25 12

anvendt kabel 51 t||_100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101 til 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Denne kabellaengde er den maksimailt tilladte laengde, og den ma ikke overskrides.
Kabelfgring = kabler pé& kabelbakke eller ikke perforeret kabelhylde / tilladt spaendingsfald = 5 % / flerlederkabler / kabeltype PVC 70 °C (eksempel
HO7RNF) / rumtemperatur =30 °C.

2.8 Risiko for hereskade

A FARE

RISIKO FOR HORESKADE
Det er obligatorisk at baere hgreveern, nar apparatet er i drift.

29 Risici ved handtering, brug vedligeholdelse

dette arbejde. Vedligeholdelse skal udfgres regelmeaessigt og omhyggeligt udelukkende med brug af originale

Af sikkerhedsgrunde skal alle handlinger udfgres af personer, der har det nedvendige kendskab og velegnet vaerkigij til @

reservedele. Brug af personlige vaernemidler er obligatorisk.

Forsigtighedsregler der skal tages ved handtering af benzin- og dieselprodukter (breendstof, olie, kglemiddel):

A FARE

Veaeskerne, der anvendes i apparaterne, er farlige produkter. Overhold de geeldende lokale
bestemmelser angadende handtering af benzin- og dieselprodukter.

RISIKO FOR FORGIFTNING

De ma ikke indandes eller indtages, og al forlaenget eller gentaget hudkontakt skal undgas. Serg for
at have personlige veernemidler klar fgr hvert indgreb pa apparatet (beskyttelseshandsker,
sikkerhedssko, sikkerhedsbriller, passende beklzedning). Nar benzin- og dieselprodukter udsaettes i
flere timer for hgjere temperatur (f.eks. dunke eller generatoraggregater placeret i et kagretgj, der er
parkeret i solen), kan der opstd giftige dampe, som kan medfgre risiko for forgiftning eller
ildebefindende.

BRAND- ELLER EKSPLOSIONSFARE

Pafyldning af vaesker skal udfgres med apparatet slukket og kold motor. Under pafyldning af veesker
er det forbudt at teende ild eller frembringe gnister, ryge eller tale i telefon. Efter pafyldningen skal
daekslet altid lukkes omhyggeligt igen. Fjern alle rester af vaeske med en ren klud, og vent til dampene
er forsvundet, inden apparatet startes.

Forholdsregler der skal tages ved manipulation af batterierne (hvis udstyret hermed):

A FARE

RISIKO FOR FORGIFTNING ELLER EKSPLOSION
Folg forholdsreglerne fra batteriets konstruktegr. Brug kun isoleret vaerkstgj. Holdes borte fra flammer
eller ild. Sarg altid for passende udluftning under opladning.
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Kapitel 3. Overtagelse af generatoren

31 Liste over tegninger

Tegningerne ger det muligt at finde generatorens forskellige komponenter. Procedurerne i vejledningen henviser til disse punkter
ved brug at bogstaver og tal: "A1" henviser f.eks. til punkt 1 i figur A.

Jordterminal A1 Starter A9 Deeksel pa luftfilter D4

Batteri A2 Oprulnings-starterhandtag A10 Forankringer til deeksel til luftfilter D3

Pafyldningsdaeksel-oliepind A3-B1 Timeteeller A11 Skumelement D5

Pafyldningsstuds B2 Elektriske udtag A12 Papirelement D6

gr':nms"’(‘e'erens overste B3 Skrue til olieaftapning A13-B5 | Udstedningslyddeemper A15

Oliemalerens nederste B4 | Breendstoffilter C1 | Gnistskeerm E1

graense

Indikator for Ad Manchetter til fastholdelse co Fastg@ringsskruer pa E2

braendstofniveau af braendstoffilteret gnistskaermen

Daeksel til braendstoftank A5 | Bundfaldsskal At4-cg | Beskvttelsesanordning pa E3

udstgdningslyddeemperen

Braendstofhane A | Skruertil fastgorelse af c4 | Tendror A16-F2
afskaermning

Luftfilter A7 Motrikker .t'l fastgerelse af C5 Teendrgrshaette F1
afskeermning

Position "Normal" D1 Afskaermning C3 Hovedafbrydere A17

Positionen "Lave D2 Lag til bundfaldsskal C6 | Timeteellerens 230 V sikring A18

temperaturer

Nggle A8 Pakning c7 GSC101-Generator Smart Care A19

Apparatet kan vaere udstyret med ekstraudstyret "GS101-Generator Smart Care" option (A19): Boksen til Bluetooth
GSC101 overfarer alle nyttige oplysninger for apparatets overvagning til en applikation, som du skal installere pa din
smartphone. Det kan f.eks. vaere tid for service, hjeelp til vedligeholdelse, kort over forhandlere for bestilling af reservedele.

3.2 Forstegangsbrug

Ved modtagelsen og ibrugtagning af apparatet:
1. Kontrollér, at materiellet er i korrekt stand, og at det hele er der.

2. Hvis apparatet er udstyret med en transportbgjle, skal denne fjernes.
Transportbgjlen er en metalplade, der sidder under motoren teet ved jordterminalen. Den er nyttig
ved transport, men den er generende for optimal brug af apparatet (staj, vibrationer).
Den tages af pé folgende made: Loft apparatet lidt, og seet det pa en buk, fjern derefter matrikken
(1) og bgjlen (2).

Kontroller olie- og braendstofniveau og efterfyld om ngdvendigt.

Nar det er gjort, tilkobles batteriet ved farst at tilslutte den positive klemme.

Under tilkoblingen skal polariteten pa batteriets klemmer overholdes: En ombytning kan medfare alvorlig skade péa de elektriske
komponenter.

Nogle apparater kraever en indkgrselsperiode. Kontakt naermeste repraesentant for flere oplysninger.

o

33 Isaet batteriet

1. Tilkobl den rgde ledning til batteriets positive (+) klemme (A2).
2. Tilslut den sorte ledning til den negative klemme (-) pa batteriet.

34 Tilslutte Generator Smart Care

Apparatet kan veere udstyret med ekstraudstyret "GS101-Generator Smart Care" (A19):
1. Fastggr boksen til Bluetooth GSC101 til apparatet,
2. Download og installer den gratis applikation Generator Smart Care* pa din smartphone eller tablet,
3. Opret en konto,
4. Aktiver Bluethooth pa telefonen eller tabletten,
5. Felg instruktionen i applikationen for at tilknytte telefonen eller tabletten til boksen til Bluetooth GSC101.

Generator Smart Care viser alle nyttige oplysninger i applikationen, som f.eks. advarselsbeskeder og pamindelser om
servicetidspunkter, hjeelp til vedligeholdelse, kort over forhandlere for bestilling af reservedele.
*Kan fas gratis (bortset fra forbindelsesudgifter til telefoniudbyderen) pa App Store og Google Play.

Kapitel 4. Anvendelse af generatoren

Far brug af generatoraggregatet:

1. Kontroller, om generatoraggregatet er korrekt installeret og klar til at blive startet.
2. Serg for at du kender alle procedurerne for brug.
For at ngdstoppe generatoraggregatet drejes naglen til positionen "OFF" og breendstofhanen lukkes.
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41 Valg af anvendelsessted
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RISIKO FOR D@D

A FARE RISIKO FOR FORGIFTNING — KULILTE

Kulilte er usynlig, lugtfri og ikke-irriterende, og kan medfgre dgden inden for mindre end én time. Brug
derfor altid apparatet pa et godt ventileret sted, hvor gasserne ikke kan blive koncentreret i luften.
| tilfeelde af hovedpine, kvalme eller opkastninger: Stop straks apparatet, udluft og tilkald hjeelp.

1. Veelg et sted, der er rent, velventileret og beskyttet mod vejrliget.

2. Placer apparatet pa en vandret og plan overflade, der er tilstraekkelig steerk til at generatoren ikke synker i.
Apparaterne er beregnet til stationaer drift: De ma ikke installeres pa et karetgj eller anden mobil genstand, fer der er foretaget en
undersagelse, som tager hgjde for apparatets forskellige anvendelsesspecifikationer.

3. Kontroller, at apparatets heeldning ikke overskrider 10° i alle retninger.

4.2 Kontroller, at generatorens generelle tilstand er

Far hver start og efter hver ibrugtagning efterses hele apparatet for at forebygge driftsproblemer og skader.
1. Kontrollér, at apparatet er rent, isaer omraderne omkring luftindsugning (motorens luftindtag, udluftningsindtag, luftfilter osv).
2. Kontroller alle rgr og slanger pa apparatet for at sikre, at de er i god stand, og at der ikke er udsivninger.
Udskiftning af rar og slanger skal udfgres af en specialist. Sparg den nermeste repraesentant.

3. Stram alle skruer, der kan strammes.

Tilspaending af topstykkeboltene skal udfares af en specialist. Sparg den naermeste repraesentant.

4.3  Kontrol af oliestand og efterfyldning

Hvis olieniveauet er for lavt: Abn oliepéfyldningsdeekslet, efterfyld med olie ifalge specifikationerne i denne vejledning ved brug af en tragt,

1. Hvis apparatet har veeret i brug, skal det kgle af i mindst 30 minutter.

2. Skru péfyldningsdaekslet-oliepinden af (A3-B1), og after pinden.

3. Seet pafyldningsdaekslet-oliepinden ned i pafyldningshalsen (B2) uden at skrue, og tag den op igen.

4. Efterse niveauet visuelt: Det skal veere mellem den gverste (B3) og nederste graense (B4) pa malepinden.
og luk oliepafyldningsdaekslet igen.
Hvis olieniveauet er for hgjt: Seet en passende beholder under udtemningsproppen, og lad den overskydende olie Igbe ud.

5. Kontrollér niveauet igen, fer pafyldningsdeekslet-malepinden seettes pa plads og skrues godt fast.

6. Tar overskydende olie veek med en ren klud, og kontroller for uteetheder.

4.4  Kontrol af braendstofniveau og efterfyldning

Mens apparatet star pa en plan og vandret grund kontrolleres breendstofniveauet visuelt pa indikatoren (A4): Den rgde palet pa
indikatoren skal vaere mellem maksimalt braendstofniveau "F" (Full = fuld) og minimalt braendstofniveau "E" (Empty = tom). Efterfyld,

hvis det er ngdvendigt:

1. Pafyldningen skal udfgres med apparatet slukket og kold motor.

2. Skru braendstoftankens daekslet (A5) af.

3. Fyld tanken ved brug af en tragt, kontroller hyppigt niveauet, og vaer omhyggelig med ikke at spilde braendstof: Indikatoren

for breendstofniveau skal veere pa positionen "F".

Fyld ikke for meget pa tanken, der mé ikke sta braendstof i pafyldningsstudsen.

4. Skru deekslet til braendstoftanken stramt pa igen.
5. After alle rester af breendstof med en ren klud.

4.5  Start generatoren

Hvis udendars temperaturen er over 0 °C:

1.

2.
3.

4.

Abn breendstofhanerne (A6).

Kontrollér, at Iuftfilteret er i normal brugsposition (D1)
Hvis generatoraggregatet er koldt, saettes starterpalen
(A9) pa positionen "I".

Drej naglen (A8) til positionen B.

Drej naglen sa langt, den kan komme (position C), i et
par sekunder.

Hvis apparatet ikke starter i Igbet af 15 sekunder, stoppes
forseget, og der ventes i 2 minutter, far der forsages igen
(risiko for beskadigelse).

Huvis apparatet ikke starter, udfares en manuel start med udlgseren.

451 Start generatoren manuelt

Hvis udenders temperaturen er under 0 °C:

1.

2.
3.

4.

Abn breendstofhanerne (A6).

Saet Iuftfilteret pa positionen "Lave temperaturer" (D2).
Saet starterpalen (A9) pa positionen "I".

Drej naglen (A8) til positionen B.
Drej naglen (til position C) i et par sekunder.

Hvis apparatet ikke starter i Igbet af 15 sekunder, stoppes fors@get, og der
ventes i 2 minutter, for der forsages igen (risiko for beskadigelse).

Hvis apparatet ikke starter, udfares en manuel start med udloseren.

Hvis det elektriske startsystem ikke virker, skal du starte generatoren manuelt:

1. Drej naglen (A8) til positionen (B).

2. Treek langsomt i starterhandtaget (A10), indtil der maerkes en vis modstand, slip det sa langsomt.
3. Traek kraftigt og hurtig i oprulnings-starterhandtaget, og lad det ga langsomt tilbage.
Hvis apparatet ikke starter, skal man vente et minut, far man prover igen. Dette kan gores maksimalt tre gange.

4.6  Brug af medfelgende stream

1. Lad apparatet stabilisere sin hastighed og stige i temperatur (cirka 3 til 5 min.).

2. Hovis starteren anvendes, skal den gradvist fares tilbage til sin oprindelige position.
3. Kobl udstyret, der skal anvendes, til de elektriske udtag (A12) pa apparatet.

4. Brug timetzlleren (A11) til at felge apparatets driftstid.

Kun for Frankrig: Vores apparater er forsynet med stik, hvor jordforbindelsens kontakt udgares af b ‘o

sidetapper. | saerlige tilfeelde, hvor udstyret kun er udstyret med et jordforbindelsesspyd, skal der |
anvendes en adapter. Efter brug skal adapteren frakobles og opbevares omhyggeligt pa et tort Jordforbindelsesspyd Jor dfqr bmdelse'
sted. Husk altid at lukke deekslet pa apparatets udtag: Risiko for beskadigelse (utaethed). Brug adapteren. med stgitapper.
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4.7 Stop generatoren,

Tag elstikkene (A12) ud, idet man er omhyggelig med at huske at lukke stikdeekslerne pa apparatet.

Lad apparatet kgre uden belastning i 1 eller 2 min.

Drej nagglen (A8): apparatet stopper.

Luk breendstofhanerne (A6).

Sarg for, at apparatet bliver korrekt ventileret, og for at undgé enhver risiko for brand, skal du afvente komplet afkaling for
apparatet tildeekkes og seettes til opbevaring.

Motoren fortsaetter med at udsende varme, selv om den er slukket.

oD~

Kapitel 5. Vedligeholdelse af generatoren

Af sikkerhedsarsager skal vedligeholdelsen af apparatet udferes regelmaessigt og omhyggeligt af personer, der har det ngdvendige
kendskab og velegnet veerktgj til dette arbejde med overholdelse af geeldende bestemmelser. Vedligeholdelsesarbejdet, der skal
udfgres, beskrives i vedligeholdelsesskemaet. Der er angivet vejledende hyppighed for apparater, der fungerer med braendstof og
olie i overensstemmelse med specifikationerne i denne vejledning. Forkort serviceintervallerne iht. apparatets anvendelsesforhold og
efter behov. Garantien deekker ikke, hvis apparatet ikke er blevet korrekt vedligeholdt.

5.1 Brugsanvisning

Regelmaessigt og korrekt udfert eftersyn er et plus for sikkerheden og ydelsen. Olie, filterelementer og evt. teendreret er
forbrugsstoffer, som generatorens gode drift er afhangig af. Disse skal derfor veere i god stand. Udskift dem javnligt, og
sa ofte som det er ngdvendigt (varenummer for vedligeholdelsessat klar til brug er angivet i tabellen for tekniske
specifikationer). Garantien ophaeves, hvis den anbefalede vedligeholdelse ikke udferes. For alle spargsmal eller seerlig drift
anbefales det at kontakte den naermeste repraesentant for at fa radgivning og hjeelp.

5.2

Der er angivet vejledende hyppighed for apparater, der fungerer med breendstof og olie i overensstemmelse med specifikationerne i
denne vejledning. Forkort serviceintervallerne iht. apparatets anvendelsesforhold og efter behov. Vedligeholdelsen udfgres ved de
angivne kalendertidspunkter, ogsa selv om driftstimetallet ikke er opnaet. Garantien dakker ikke, hvis apparatet ikke er blevet
korrekt vedligeholdt.

Tabel over serviceintervaller

Efter Efter timer eller efter maned/ar,
ifglge det interval der indtreeder forst
Vedligeholdelse der skal udfgres: 5 3 | Hver 3 Hver 6 | Hver Hver
. maneder/50 . . 1ar/ 2 ar/
timer - maneder/50 | maneder/100 . .
timer ! . 200 timer 500 timer
timer timer
Renggr apparatet X X
Apparat . Renger X
gnistskaermen Hovedeft Hovedeft
Udskift teendrgret X ovedettersyn ovedettersyn
- - skal overdrages | skal overdrages
Olie Udskift X X X til en af vores til en af vores
Udskift X repraesentanter. | repreesentanter.
Braendstof breendstoffilteret Frankrig: Frankrig:
Renger X 0.806.800.107 0.806.800.107
bundfaldsskalen (betalende (betalende
) Renggr X X X X opkald) opkald)
Luftfilter Udskift X
Referencenumre for dele der anvendes til vedligeholdelse: RKS2

5.3

1. Stop apparatet, og lad det afkgle i mindst 30 minutter.

Udfarelse af serviceopgaver

2. Frakobl haetten pa teendrerene, og frakobl "-" klemmen pa batteriet (hvis udstyret hermed).
3. Udfer service i overensstemmelse med angivelserne i denne vejledning, og anvend udelukkende originale dele eller
tilsvarende for at undga enhver risiko for forringelse af apparatet.

5.31

Udtem motorolien

For at sikre en hurtig og komplet aftapning er det nagdvendigt at foretage olieskift, mens motoren er lunken (start apparatet, og lad
det om ngdvendigt kare i nogle f& minutter).
1. Seaet en passende beholder under olieaftapningsskruen (A13-B5), traek derefter pafyldningsdaekslet-oliepinden (A3-B1) og
olieaftapningsskruen ud.
2. Nar al olien er Igbet ud, skrues olieudtemningsskruen omhyggeligt til igen.
3. Kontrollér jeevnligt olieniveauet, og efterfyld med brug af en tragt med en olie, der er i henhold til specifikationerne i denne
vejledning.
O//'Jeniveat?et skal vaere mellem den overste og nederste graense pa méalepinden. Hvis olieniveauet er for lavt, fortsaettes pafyldningen.

Hvis niveauet er for hgjt: Saet en passende beholder under udtemningsproppen, og lad den overskydende olie labe ud.
4. Seet pafyldningsdaekslet-oliepinden pa igen, og stram den til.
5. Aftar alle rester af olie med en ren klud, og kontroller, at der ikke er udsivninger.
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5.3.2 Renger bundfaldsskalen
1. Luk breendstofhanerne (A6).
2. Lasn skruerne (C4) og mgtrikkerne (C5) til fastgerelse af afskaermningen.
3. Fjern afskaermningen (C3).
4. Lgsn bundfaldsskalen (A14-C8).
5. Renger bundfaldsskalen med ren benzin, og lad den tarre helt.
6. Kontrollér at laget (C6) og pakningen (C7) pa bundfaldsskalen er i god stand: udskift dem, hvis de er beskadigede.
7. Skru bundfaldsskalen pa igen.
8. Seet afskaermningen pa igen og stram omhyggeligt fastggrelsesskruerne og -matrikkerne.
9. Abn breendstofhanerne, og kontroller, at der ikke er utaetheder.
10. Aftgr alle rester af breendstof med en ren klud, og luk derefter breendstofhanerne.
5.3.3 Udskift af braendstoffilter
1. Luk braendstofhanerne (A6).
2. Notér monteringsretningen for braendstoffilteret (C1).
3. Anbring en passende beholder under braendstoffilteret, og lasn de to manchetter (C2).
Breendstoffilteret er taget af.
4. Saet et nyt breendstoffilter pa plads med overholdelse af installationsretningen, og stram det fast med brug af de to
manchetter.
5. After alle rester af braendstof med en ren klud, og abn derefter braendstofhanen.
6. Kontrollér, at der ikke er udsivninger, og luk breendstofhanerne.
5.3.4  Rengor eller udskift luftfilteret
FORSIGTIG
Risiko for brand eller eksplosion: Til skumelementet ma der kun anvendes saebevand og ren motorolie
' under driften.
[ J

Hvis filterelementerne er meget snavsede, eller hvis de er beskadigede (revet, hullet) skal de udskiftes med nye elementer, og de
skal udskiftes efter maksimalt hver 3 renggringer.

PN~

oo

5.3.5

S

5.3.6

gD~

5.3.7

Oplas Iuftfilterdeekslet (D4 & D3) og tag det ud.

Tag filterelementerne ud (D6 & D5) for at rengare dem.

Renggr skumelementet: Vask det i seebevand, skyl det grundigt, og lad det tgrre helt.

Dyp skumelementet i en smule ren motorolie, og fijern den overskydende olie (uden at vride).
Det vil ryge fra apparatet ved forste start, hvis der er blevet for meget olie tilbage pa skumelementet.
Udskift papirelementet.

Saet filterelementerne og derefter Iuftfilterdaekslet tilbage pa plads.

Rengor gnistskaermen

Lasn skruerne til gnistskeermen pé udstadningslyddaemperen (E2).

Tag gnistskeermen (E1) af.

Ved hjeelp af en metalbgrste fiernes kulaflejringer fra gnistskaermen.

Kontrollér, at gnistskaermen er i god stand (hverken hullet eller revnet). Udskift den, hvis det er ngdvendigt.

Saet gnistskeermen tilbage pa beskyttelsen til udstedningslyddeemperen (E3), og fastger skruerne til gnistskaermen igen.

Udskift taendreret

Tag heetten af teendraret (F1).

Ved brug af en spraydase med tor luft rengeres teendrerets ssede.

Brug en teendrgrsnggle til at Igsne taendrgret (A16-F2), og kasser det.

Anbring et nyt teendrar, og skru det fast med handkraft for ikke at adelaegge gevindet.

Stram teendrgret en halv omgang ved brug af en taendregrsnegle for at sammenpresse skiven.

Renger generatoren

For at apparatet skal fungerer godt, skal det renggres jeevnligt. | tilfaelde hvor apparatet er installeret i et lokale, skal man altid
kontrollere renheden, og om installationen er i god stand. | tilfeelde hvor apparatet anvendes udendgrs (byggepladser, stgvede,
mudrede omrader med treeer, setsende atmosfeere m.m.), skal det renggres mere hyppigt.

Brug af vandstraler eller en hgjtryksrenser er forbudt, da det kan beskadige apparatet alvorligt.

1.
2.

1132_DA.docx

Barst forsigtigt mellem motorens luftind- og udgange og gnistskeermen, hvis udstyret hermed.

Brug en svamp, og renggr apparatet med vand tilsat et mildt seebemiddel (f.eks. bilshampoo), og skyl derefter i rent vand
for at fijerne alle saeberester.

Der kan ogsa bruges en renseskum efterfulgt af en aftarring med en blad klud med god sugeevne. Pletter og snavs, der er vanskeligt at
fjerne, kan fiernes med passende oplasningsmiddel (White Spirit eller lign.), og det aftarres med en blgd klud med god sugeevne
Kontrollér, at apparatet generelt er i god stand (ingen udsivninger, god tilspaending af skruer, samlinger og slanger osv.)
Pafer et antirustmiddel pa de beskadigede omrader, og udskift evt. defekte dele og beskadigede paklaebede skilte.

Brug kun originale reservedele, og kontakt om na@dvendigt en repraesentant.
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Kapitel 6. Transport og opbevaring af generatoren

6.1 Betingelser for transport og handtering

Handtering af apparatet udfgres forsigtigt og uden sted og slag. Opbevaringspladsen eller anvendelsesstedet skal veere forberedt i
forvejen. Fer enhver fastgerelse pd anhaenger eller inde i et kgretgj bedes du forinden kontakte en af vores godkendte
repraesentanter.

Far transport af apparatet skal alle nadvendige forholds- og forsigtighedsregler tages:

1. Serg for, at den rute, der tages, er jeevn og farbar. Hvis det ikke kan undgas at kere pa ujaevn vej, skal breendstoffet
udtemmes i en dunk fer karslen.

2. Kontroller, at skruerne er spaendt godt fast og braendstofhanen er lukket (hvis udstyret hermed), og batteriet er frakoblet
(hvis udstyret hermed).

3. Apparatet skal altid transporteres i sin normale anvendelsesposition, og ma aldrig laegges pa siden. Det skal sikres, at
materiellet ikke kan falde ned af transportkgretgjet, samtidig med at der jo ikke ma ydes vold pa materiellet for at fastholde
det (risiko for beskadigelse af materiellet).

6.2 Betingelser for opbevaring

Hvis generatoren ikke skal bruges i leengere, fglg denne fremgangsmade til opbevaring af generatoren for at undga eventuel
forringelse. Generatoren skal opbevares i sin normale anvendelsesposition, og ma aldrig lsegges pa siden.

Udtemning af braendstof og fornyelse af motorolie:
1. Start generatoren, og lad den kare, indtil den gar i std pga. mangel pa breendstof.
2. Udskift motorolien, mens generatoraggregatet stadig er lunkent.
3. Udskift breendstoffilteret (C1), og lad alt det resterende braendstof Igbe ud i en passende beholder.
4. Luk breendstofhanerne (A6).

Smar cylindrene og ventilerne:
5. Tag teendrersheetten (F1) teendrgret (A16-F2 ud
6. Heeld ca. en teske motorolie gennem taendrgrsabningen, inden taendrgret saettes i igen, og heetten saettes pa..
7. Treek flere gange i oprulnings-starterhandtaget (A10) for at fordele olien i cylindrene.

Frakobl batteriet:
8. Batteriets rade kabel (+) frakobles fgrst, derefter det sorte kabel (-).
9. Aftag batteriets fastholdelsesband, og tag batteriet (A2) ud
10. Opbevar det pa et rent og tert sted, og serg for at oplade det regelmaessigt for at vedligeholde en konstant spaending.

Opbevaring af generator:
11. Renggr generatoren udvendigt med en klud, og pafer et antirustmiddel pa de slidte dele.
12. Daek generatoraggregatet med et beskyttelsesdaekke, og opbevar det pa et rent, tert og velventileret sted.

Denne fremgangsmade til opbevaring eller overvintring skal overholdes, hvis generatoren ikke skal bruges leengere tid, dog maks. 1
ar. For laengere opbevaringstider anbefales det at kontakte den naermeste repraesentant eller starte generatoren i nogle timer én
gang om aret iht. den pagaeldende fremgangsmade til opbevaring.
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Kapitel 7. Lesning af mindre driftsproblemer

71 Afhjeelpning af mindre fejl

Apparatet... Kontroller at: Afhjselpning:
. Tjek for start .
Starter ikke er udfart. NEJ Udfer de nagdvendige kontroller.
| JA
Startproceduren er blevet fulgt pa Gennemlaes startproceduren igen, og
korrekt made. NEJ begynd forfra pa startforsgget.
[ A
Udstyret, der skal anvendes, er ikke Frakobl udstyret, inden du forsager at
blevet tilsluttet inden start. starte apparatet igen.
| A
Batteriet er korrekt tilsluttet og opladet. Installer batter_let, udskift det_ med et nyt
batteri om ngdvendigt.
[ JA
Taendmret/taendmrepe er i god stand Udskift taendraret (330830012).
og korrekt tilsluttet. NEJ
[ JA
Stopper Oliestanden er korrekt. NEJ Fyld op med olie.
[ A
Breendstofniveauet er korrekt. NEJ Fyld op med braendstof.
[ JA
Fungerer ikke normalt (stgj, Service af apparatkomponenter er Foretag service af apparatkomponenter
reg...) foretaget korrekt. NEJ iht. forskrifterne.
[ JA
Fa apparatet efterset af en af vores
repraesentanter®.
. . Kontroller apparatets kapacitet, og tryk pa
Leverer ikke stram Afbryderen(erne) er indkoblet. NEJ aforyderen(eme),
[ JA
Det tilsluttede udstyr eller dets Prev med et andet apparat eller et andet
stromkabler er ikke defekte. NEJ stromkabel.
[ JA
Fa apparatet efterset af en af vores
repraesentanter®.

*Frankrig: 0.806.800.107 (opkaldspris).
7.2 Udskift timetaellerens sikring

Timetaellerens beskyttelsessikring (A18) skal udskiftes, hvis timetaelleren (A11) ikke fungerer.
1. Far den brugte sikring udskiftes med en ny, skal man altid finde arsagen til, at sikringen er sprunget (kontakt en af vores
repreesentanter).
Frakobl batteriet (A2).
Skru sikringsholderen ud, og kontroller sikringens tilstand.
Udskift den sprungne sikring med en ny med de samme tekniske specifikationer.
Brug af en ikke korrekt sikring kan beskadige apparatet.
Skru sikringsholderen i igen.
Tilkobl batteriet igen.

PonN

oo

7.3 Generator Smart Care

Hvis apparatet er udstyret med ekstraudstyret "GS101-Generator Smart Care"
(A19), skal batterierne i boksen til Bluetooth GSC101 udskiftes, nar
en besked herom vises i applikationen Generator Smart Care (cirka hvert andet ar).
1. Abn batteridaekslet ved brug af en lille stjerneskruetreaekker,
2. Tag de brugte batterier ud, og indgiv dem pa et opsamlingssted med henblik
pa genbrug af dem,
3. lleeg to nye AAA batterier, og vend dem korrekt i forhold til polerne (+/-),
4. Luk deekslet, og skru det godt fast.

Kapitel 8. Tekniske specifikationer

8.1 Brugsvilkar

Apparaternes omtalte preestationer opnas under de referencebetingelserne ifalge 1ISO 8528-1(2005):

Samlet barometertryk: 100 kPa - Omgivende lufttemperatur: 25 °C (298 K) - Relativ luftfugtighed: 30 %.

Apparaternes praestationer bliver reducerede med cirka 4 % for hver gang temperaturen stiger med 10 °C og/eller cirka 1 % for hver
hgjdestigning pa 100 m. Apparaterne kan kun fungere, nar de stér stille.
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8.2 Generatoraggregatets kapacitet (overbelastning)

Inden apparatet tilsluttes eller tages i brug, skal man beregne den ngdvendige stremstyrke for det tilbehgr, der skal bruges (udtrykt i
Watt)*. For god funktion skal den samlede effekt i Watt for udstyret, der anvendes pa samme tid, vaere:

- over 60 % af apparatets nominelle effekt (risiko for underbelastning);

- under apparatets nominelle effekt ved uafbrudt drift (risiko for overbelastning).
| tilfeelde af hyppig drift eller drift i lasngere perioder med under- eller overbelastning, kan apparatet hurtigt blive forringet. De skader,
der opstar herved, er ikke daekket af garantien.
*Denne stremeffekt er normalt angivet i de tekniske egenskaber eller pa tilbeharets typeskilt. Noget tilbehar krsever en stgrre effekt ved opstart. Denne
minimalt pakreevede effekt ma ikke overstige apparatets maksimale effekt.

8.3 Identifikation af generatoren

Apparatets identifikationsplade (se eksempel herunder) er klaebet fast pa indersiden af en af de to band eller pa chassiset.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia (G) V%gt
KOHLER | o (A) 3499231003091 (A): Model (H):  Stremstyrke
E SDMO Desc1 Inverter PRO 3000 E C5 (B) CE/EAC_m%rkmng (|) Strszrekvens
Ef;f:jk(“ggp)(ksvﬂ}g) :Eﬁ; ) uw:(J) (C): Garanteret stgjniveau i (J):  Elektrisk spzending
c € UK [Gosrn - (F) e ( . (K)| (D): Maksimal effekt (K):  Beskyttelsesindeks
(B) (N) CA [vesse weigny: (G) [ 1so8s28 - ciasse Beti(L) (E): Maerkeeffekt (L): Standardreference
:g\/ (M) (F):  Effektfaktor (M):  Serienummer
(N):  UKCA-meerkning
JHIBEITTUIUITT 5pMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE
23 Lwa (c)
96dB
Du vil blive spurgt or..===.wmre i tilfaelde af reparation eller bestilling af reservedele. Notér apparatets og motorens serienumre

herunder, sa du let kan finde dem.

Motorens masrke: Motorens serienummer:
Apparatets serienummer: ) (F.eks. Kohler (SERIAL NO.
(F.eks. Kohler) 4001200908))
...... T

8.4 Egenskaber

Model TECHNIC 6500 E C5 | T-CHNIC O00 EAVR I recpnic 7500 TE o5 | TECANIC OO0 TEAVR
Maksimal styrke 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
Meerkeeffekt 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
Lydtryksniveau i 1 m's

afstand 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
Usikkerhed ved 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
stgjmaling

Motortype CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5
Vedligeholdelsessaet RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Anbefalet braendstof Blyfri benzin Blyfri benzin Blyfri benzin Blyfri benzin
Kapacitet i breendstoftank 18 L 18 L 18 L 18 L
Anbefalet olie 10W30 10W30 10W30 10W30
Kapacitet i bundkar 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L
§|Iike|§erhed for tilstraekkelig o o 0 0
Jaevnstrgm X X X X
Vekselstram 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Afbryder(e)** (6] 0] 0 (6]
Udtaastvoer 1x1P+T- 230V 10/16A | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T- 230V 10/16A -

gstyp - 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 230V/32A

Teendrgrstype 330830012 330830012 330830012 330830012
Batteri (6] 0] O O

Mallxb x h 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm
Veegt (uden breendstof) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg

0: serie

X: ikke mulig

*Sikkerhed for tilstreekkelig olie: | tilfaelde hvor der mangler olie i motoroliebeholderen, eller hvis olietrykket er svagt, vil funktionen for tilstraekkelig olie
automatisk standse motoren for at forhindre beskadigelse af denne. | sédan tilfeelde efterses oliestanden, og der efterfyldes med motorolie om
n@dvendigt, far segning efter anden arsag pabegyndes.
**Afbryder: Apparatets elektriske kredslgb er beskyttet af en eller flere magnetotermiske afbrydere, differentielle eller termiske. | tilfeelde af eventuel
overbelastning og/eller kortslutning, kan leveringen af den elektriske energi afbrydes. Nar det er nadvendigt udskiftes apparatets stremafbrydere med
afbrydere, der har de samme nominelle veerdier og tekniske specifikationer.
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Brug af breendstof, der ikke er i henhold til felgende specifikationer, der gives i denne vejledning, udger en risiko for uoprettelige
skader, der ikke er daekket af garantien:
- Renhed og kvalitet: Sgrg for, at den anvendte benzin ikke indeholder vand, at den er ren og ny (hverken for gammel eller
forurenet). For
- Oktantal: minimal oktan pa 87 (R+M)/2 eller minimal oktan pa 90 (RON = Research Octane Number)
- Blandinger: Brug af blyfri benzin, der indeholder op til 10 % etanol er tilladt i Frankrig (Frankrig: SP95-E10). Brug af blyfri
benzin, der indeholder mindre end 90 % benzin, sa som E15, E20 eller E85 er forbudt. Blandinger med methyltertiobutylether
(MTBE) og blyfri benzin er homologt (op til maks. 15 % MTBE pr. blanding).
Det anbefales igvrigt kraftigt altid at anvende den samme type braendstof under hele apparatets levetid. Hvis apparatet ikke anvendes
ofte (mindre end 1 gang om maneden), skal der anvendes nyt braendstof hver gang eller tilfgjes et stabiliserende additiv i
breendstoftanken.

8.5 Tilladt braandstof

8.6 EU-overensstemmelseserklaering

Vi, SDMO Industries, SDMO Industries - 270 rue de Kérévern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 - Frankrig,
erkleerer hermed under ansvar, at felgende generatoraggregater:
Beskrivelse af

. ) Meerke: Handelsnavn: Type: Serienummer:
materiellet:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
Generatoraggregat | KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3400231003886 | > 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. Er i overensstemmelse med de anforte sikkerhedsformal i lavspaendingsdirektivet - 2014/35/EU af 26. februar 2014 via
anvendelse af den harmoniserede standard EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Overholder bestemmelserne i direktiverne:

- Maskindirektivet - 2006/42/EF af 17. maj 2006 via anvendelse af den harmoniserede standard EN 8528-13: 2016

- Elektromagnetisk overensstemmelse - 2014/30/UE af 26. februar 2014 via anvendelse af de harmoniserede standarder
EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12)/ EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Om begreensning af anvendelsen af visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk udstyr - 2011/65/UE af 8. juni 2011 via
anvendelse af de harmoniserede standarder EN IEC 63000 : 2018

- Angaende stgjemission i miljget fra materiel beregnet til udenders brug: - 2000/14/EF af 8. maj 2000 via procedure for
overensstemmelses tilstand i Tillaeg VI:

Det Malt - Garanteret
bemyndigede Handelsnavn: Type: toini . toini | wa): Meerkeeffekt:
organ: stgjniveau: stajniveau (Lwa):

CETIM - BP 67- TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 | 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
F60304 — TECHNIC 6500 EAVR C5 | 3499231003848 | 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 | 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

FRANKRIG TECHNIC 7500 TE AVR C5 | 3499231003893 | 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Navn og adresse pa personen, der er autoriset til at udarbejde og opbevare den tekniske mappe:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrig.
GUIPAVAS, den 07/2021

L. ANDRIEUX
Bestyrelsesformand, SDMO Industries
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Kapitel 9. Garantiklausuler

HANDELSGARANTI

Dit apparat er deekket af en handelsgaranti fra SDMO Industries side, som skal etableres af forhandleren, hvor du kaber apparatet.
Denne garanti er i henhold til felgende bestemmelser:

VARIGHED:
Varigheden af apparatets garanti er pa 36 maneder eller 2000 driftstimer at regne fra kebsdatoen, hvad der indtraeder fgrst. Hvis
apparatet ikke er udstyret med en timertzeller, skal man regne ud fra et driftstimetal pa 4 driftstimer pr. dag.

VILKAR OG BETINGELSER FOR GARANTID/EKNING:

Garantiperioden starter pa kgbsdatoen for farste kgber af apparatet. Denne garanti kan overdrages med apparatet, nar ferste
keber afhaender det, gratis eller mod betaling, og garantien geelder i garantiens resterende oprindelige varighed, som ikke kan
forlaenges.

Garantien kan kun handhaeves ved fremvisning af en leeselig kebsfaktura, med kabsdato, type af apparat, serienummer,
distributgrens navn og adresse og kommercielt stempel. SDMO Industries forbeholder sig retten til at afvise garantideekning i
tilfeelde, hvor intet dokument kan bevise apparatets kgbssted og dato. Denne garanti giver ret til reparation eller ombytning af
apparatet eller dets komponenter, som er vurderet som vaerende defekte af SDMO Industries efter inspektion i deres vaerksted;
SDMO Industries forbeholder sig retten til at aendre pa apparatets udstyr for at opfylde sine forpligtelser. Apparatet eller dets under
garantien udskiftede komponenter forbliver SDMO Industries ejendom.

BEGRAENSNING AF GARANTIEN:

Garantien geelder for de apparater, der er installeret, anvendt og vedligeholdt iht. dokumentationen, der er overdraget af SDMO
Industries og i tilfaelde af funktionsfejl pa apparatet, der stammer fra en fejl i udvikling, fremstilling eller materiale. SDMO Industries
garanterer ikke for apparatets stabilitet eller funktion, hvis det ikke anvendes, som det er beregnet til. SDMO Industries kan under
ingen omstaendigheder holdes ansvarlige for materielle, fglgelige eller ikke-falgelige materielle skader sdsom og isaer, men ikke
begraenset til: Driftstab, udgifter eller omkostninger som felge af at apparatet ikke er disponibelt osv. Garantien begreenser sig til
omkostningerne i forbindelse med reparation eller erstatning af apparatet eller en af dets komponenter, og deekker ikke
forbrugsvarer. Garantien daekker saledes arbejdstimer og reservedele, men ikke transport. Transportudgifterne for apparatet eller et
eller flere af dets komponenter til SDMO INDUSTRIES eller en af deres godkendte repraesentanters vaerksteder er pa Kundens
regning; "Retur"-transportudgifterne erholdes af SDMO Industries. Det geelder dog, at hvis garantien ikke deekker, sa vil alle
transportudgifter tilfalde Kunden.

BORTFALD AF GARANTIEN:

Garantien bortfalder i falgende tilfaelde: Skader pafgrt under transporten af apparatet; Forkert installation eller installation der ikke
er i overensstemmelse med instruktioner fra SDMO Industries og/eller tekniske normer og sikkerhedsstandarder; Brug af produkter,
komponenter, reservedele, braendstoffer eller smagremidler, der ikke er i overensstemmelse med instruktionerne; Forkert eller
unormal brug af apparatet; Modifikationer eller forandringer pa apparatet eller et af dets komponenter, der ikke er godkendt af
SDMO Industries; Normalt slid pa apparatets eller et eller flere af dets komponenter; Forringelse der skyldes forsemmelighed, en
mangel pa overvagning, vedligeholdelse eller rengering af apparatet; Tilfaelde af force majeure, haendelig begivenhed eller udefra
kommende arsager (naturkatastrofer, brand, oversvemmelse, lynnedslag osv.); Brug af apparatet med utilstraekkelig opladning;
Forkerte betingelser for opbevaring af apparatet. Fglgende komponenter er heller ikke deekket af garantien: Startersystemer
(batterier, starter, igangseettere), filtre, remme, sikringer, afbrydere, lamper, kontakter, og alle forbrugselementer og sliddele.

BRUGSBETINGELSER:

Garantien etableres af distributaren, hvor du har kebt apparatet. SDMO Industries opfordrer dig til, med fremvisning af
kabsfakturaen, at kontakte distributeren eller, hvis dette ikke er muligt, kundeservicen hos SDMO Industries. De star til radighed for
at besvare spgrgsmal angaende handhaevelse af garantien; De kan kontaktes pa: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — TIf.: Frankrig 0.806.800.107 (betalende opkald) — Fax: +33298416307.
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<DA:l
LOVMASSIGE GARANTIER

Oplysninger til forbrugeren, som er definerer som enhver fysisk privatperson, som ikke optraeder inden for rammerne af
vedkommendes kommercielle, industrielle, handvaerks eller liberale aktivitet.

SDMO Industries er ansvarlig for mangler ved dit apparat ifglge betingelserne i paragraf L. 211-4 og efterfglgende i fransk kabelov
og for skjulte fejl i den solgte genstand ifglge betingelserne i paragraf 1641 og efterfalgende fransk civillov. | kraft af garantien mod
fejl og mangler:
- rader du over en frist pa 2 ar at regne fra leveringen af apparatet til at handhaeve den lovmeessige garanti for fejl og mangler.
- kan du veelge mellem reparation eller ombytning af apparatet under forbehold af betingelserne i paragraf L. 211-9 i fransk
kabelov.
- er du fritaget for bevisfgrelse af apparatets mangler i 6 maneder efter leveringen af varen. Denne frist er forlaenget til 24
maneder at regne fra den 18. marts 2016, undtagen for brugte varer.
Den lovmaessige garanti for fejl og mangler geelder uafheengigt af den kommercielle garanti, som SDMO Industries tilsteder.
Du kan ligeledes beslutte at handhaeve garantien for skjulte fejl i dit apparat under betingelserne, der er opstillet i paragraf 1641 i
fransk civillov. | tilfeelde af skjulte fejl i dit apparat, som du skal fare bevis for, kan du veelge mellem lgsningen med salg eller en
salgsprisnedseettelse i overensstemmelse med paragraf 1644 i fransk civillov.

Paragraffer i fransk kebelov
Paragraf L211-4
Det er szelgerens ansvar at levere en vare, der er i overensstemmelse med kontrakten og at svare for eksisterende
mangler ved leveringen. Szelgeren er ligeledes ansvarlig for mangler, der stammer fra emballering, monteringsvejledning eller
installation, nar disse indgéar i kontrakten eller er udfgrt under seelgerens ansvar.

Paragraf L211-5
For at veere i overensstemmelse med kontrakten skal varen:
1° Veere velegnet til det saedvanlige forventede formal for denne type vare, og hvis det ikke er tilfaeldet:
- Svare til selgerens beskrivelse og have de kvaliteter, som saelgeren har preesenteret kaberen for i form af en vareprgve
eller en model;
- Besidde de kvaliteter som en kgber legitimt kan forvente ud fra de trykte deklarationer fra saelgerens, fabrikantens eller
dennes repraesentants side, iseer i reklamer eller pa etiketter;
2° Eller have de egenskaber, der er defineret via en feelles aftale mellem parterne eller veere velegnet til al saerlig brug, som
kaberen skal bruge den til, og som kgberen har oplyst seelgeren om, og som saelgeren har bekraeftet.

Paragraf L211-12
Handheevelse af mangler Igber over to ar at regne fra leveringen af varen.

Paragraf L.211-16

Nar keberen under den kommercielle garantiperiode, som saelgeren har givet ved kagbet eller reparationen af en vare, en
opdatering deekket af garantien, bliver hele immobiliseringsperioden pa mindst syv dage lagt til garantiens daekningsperiode. Denne
periode lgber at regne fra anmodningen om indgrebet fra kebers side eller fra datoen, hvor varen er blevet stillet til radighed for
reparation, hvis denne stillen til radighed er senere end anmodningen om indgreb.

Paragraffer i fransk civillov
Paragraf 1641
Det er szelgerens ansvar at yde garanti for skjulte fejl ved den solgte vare, som ger varen uegnet til dens beregnede brug, eller som
formindsker denne brug i en sadan grad, at keberen ikke ville have kabt varen, eller ville have betalt en lavere pris, hvis kgberen
havde vist dette.

Paragraf 1648,stk. 1
Krav om erstatning pga. skjulte fejl, der gor handlen ugyldig, skal rejses af kaberen inden for to ar at regne fra opdagelsen af fejlen.
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OVERSIKT Kapittel 5. Vedlikehold av stremaggregatet
Kapittel 1. Forord Kapittel 6. Transport og lagring av stremaggregatet
Kapittel 2. Sikkerhetsregler (personlig beskyttelse) Kapittel 7. Utbedring av mindre feil
Kapittel 3. Oversikt over stremaggregatet Kapittel 8. Tekniske spesifikasjoner
Kapittel 4. Bruke streamaggregatet Kapittel 9. Garantibetingelser

Kapittel 1. Forord

ATTENTION Dommages matériels

' Avant toute utilisation, lire attentivement ce manuel et les consignes de sécurité également fournies.

Les conserver durant toute la vie de I'appareil et respecter scrupuleusement les prescriptions de
sécurité, d’utilisation et d’entretien qui y sont données.

Les informations contenues dans ce manuel sont issues des données techniques disponibles au moment de I'impression (les photos
représentées dans ce manuel n’ayant aucune valeur contractuelle). Dans un souci d’amélioration permanente de la qualité de nos
produits, ces données sont susceptibles d’étre modifiées sans préavis. Nous fournissons, sur simple demande via notre site internet,
nos notices originales en frangais.

Dans ce manuel, les dangers sont représentés par les deux symboles suivants :

A DANGER RISQUE POUR LA SANTE DES PERSONNES EXPOSEES
DANGER DE MORT (si approprié)
Indique un danger imminent qui peut provoquer un déces ou une blessure grave. Le non-respect de la

[Plctogramme(s) consigne indiquée peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes
approprié(s)] exposeées.

ATTENTION Dommages matériels
' [Equipement a risque]

Indique une situation a risque. Le non-respect de la consigne indiquée peut entrainer des blessures

. Iégéres sur les personnes exposées ou des dommages matériels.

Kapittel 2. Sikkerhetsregler (personlig beskyttelse)

Sikkerhetsreglene ma leses ngye og falges til punkt og prikke slik at personers liv og helse ikke settes pa spill. Hvis du er tvil om du
har forstatt disse reglene, ma du kontakte naermeste forhandler.

21 Betydningen av piktogrammene pa stremaggregatet

ER P31-02A®

mmmlmm Ag I

FARE: Fare for
forbrenning

FARE FARE: Fare for elektrisk stat JORD Kontroller alltid oljenivaet for start.

FARE:

1- Se dokumentasjonen som fglger med apparatet.

2 - Utslipp av giftige gasser. Ma ikke brukes i lukkede eller darlig
ventilerte rom.

3 - Stopp apparatet fer du fyller pa drivstoff.

2.2 Generelle anvisninger

Ikke la andre personer bruke apparatet uten at du pa forhand har gitt de ngdvendige instruksjoner. lkke la barn rgre apparatet, selv
ikke nar det er stanset, og unngéa a starte apparatet i dyrs naerveer (de kan bli redde, irriterte osv.).

| alle tilfeller ma gjeldende lokale forskrifter om bruk av apparatene folges. Eksosgassene, drivstoffet og oljen eller kjgleveesken (hvis
brukt) er giftige stoffer, ta alle negdvendige forsiktighetsregler.

2.3  Anvisninger for beskyttelse av miljoet

Tapp motoroljen i en beholder som er beregnet til formalet: Tom eller kast aldri motorolje pa bakken.
| den grad det er mulig begr du unnga ekko fra vegger eller andre konstruksjoner (forsterkning av lydstyrke).

Ved bruk av apparatet i omrader med traer, busker eller gras og hvis avgasspotten ikke er utstyrt med gnistfanger, ma du fierne
busker og traer i en ganske stor omkrets og passe pa at gnister ikke forarsaker brann. Nar apparatet er satt ut av drift (etter endt
levetid), ma produktet leveres til et avfallsmottak.
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2.4  Fare knyttet til avgasser

A FARE FARE FOR FORGIFTNING

DANGER DE MORT
Karbonoksid i avgassen kan veere livsfarlig ved for hgy konsentrasjon i luften som man puster inn.
Bruk alltid apparatet pa et godt ventilert sted der gassen ikke kan samles opp.

Av sikkerhetsgrunner og for at apparatet skal fungere best mulig, er det helt ngdvendig med god ventilasjon (fare for forgiftning,
overoppheting av motoren og ulykker eller skade pa utstyr og omgivelsesmiljg). Hvis det er ngdvendig & bruke aggregatet inni en
bygning, mé& eksosen ledes ut, og det mé sarges for tilstrekkelig ventilasjon slik at personer og dyr ikke blir skadelidende.

2.5 Brannfare

“ BRANNFARE
I_:ARE DANGER DE MORT

Ikke bruk apparatet i miljger som inneholder eksplosive produkter (gnistfare). Hold alle brennbare eller
eksplosive produkter (bensin, olje, kluter osv.) pa trygg avstand ved bruk av apparatet. lkke dekk til
apparatet med noe slags materiale nar det er i bruk eller rett etter at det har stanset. Vent alltid til
motoren er avkjglt (minst 30 min).

2,6 Fare for forbrenninger

ADVARSEL

' Far ethvert inngrep ma du vente til apparatet er avkjglt (minst 30 minutter).

&
Under drift og rett etterpa kan den varme oljen, motoren og lyddemperbeskyttelsen fgre til forbrenninger ved bergring.

2.7 Fare for dedelig elektrisk stot

A FARE FARE FOR D@DELIG ELEKTRISK STOT

DANGER DE MORT
Apparatene produserer elektrisk strem under drift, fglg gjeldende lovgivning og instruksene for installasjon
og bruk i denne handboken. Hvis du er tvil, ma du kontakte naermeste forhandler.
Ikke koble apparatet direkte til andre kraftkilder (et offentlig streamnett for eksempel); installer en
strgmvender.
Ikke bergr uisolerte kabler eller frakoblede tilkoblingspunkter. Ikke handter et apparat med fuktige hender
eller fatter. Ikke utsett utstyret for veeskesprut eller darlig veer, og plasser det heller ikke pa fuktig jord.

271 Midlertidig eller halvpermanent installasjon (byggeplass, forestilling, aktivitet...)

A - Hvis apparatet ved levering ikke er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (standardversjon med isolert nulleder i
jordingsklemmen for apparatet):
- Bruk en differensialinnretning kalibrert til 30mA ved utgangen fra hver stramkontakt i apparatet (plasser hver innretning minst 1
m fra apparatet, og beskytt den mot darlig veer).
- Ved sporadisk bruk med ett eller flere mobile eller baerbare utstyr, er det ikke nadvendig med jording pa apparatet.
B - Hvis apparatet ved levering er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (versjon med ngytral vekselstramgenerator koblet til
jordingsklemmen for apparatet — til bruk i TN- eller TT-skjema):
- Koble apparatet til jord: Fest en kobberledning pa 10 mma2 til jordingspolen (A1) pa apparatet og til en jordplugg i galvanisert
stal som er slatt 1 meter ned i bakken.

27.2 Fast installasjon eller ved svikt i stramnettet

Ved forsyning av strgm til en fast installasjon (reservestrgm for & dekke strembrudd for eksempel), ma den elektriske tilkoblingen av
apparatet utferes av en kvalifisert elektriker som ma felge gjeldende forskrifter pa installasjonsstedet. Apparatene er ikke beregnet
for direkte tilkobling til en installasjon (fare for da@delig elektrisk stgt eller materielle skader).
A - Hvis apparatet ved levering ikke er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (standardversjon med isolert nulleder i
jordingsklemmen for apparatet):
- Bruk en stremvender.
- Det er ikke ngdvendig & jorde apparatet.
B - Hvis apparatet ved levering er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (versjon med ngytral vekselstramgenerator koblet til
jordingsklemmen for apparatet — til bruk i TN- eller TT-skjema):
- Bruk en stremvender.
- Koble apparatet til jord: Fest en kobberledning pa 10 mma2 til jordingspolen (A1) pa apparatet og til en jordplugg i galvanisert
stal som er slatt 1 meter ned i bakken.

2.7.3 Mobil applikasjon

Apparatene er beregnet for stillestdende drift. De kan ikke installeres i et kjgretgy eller annet mobilt utstyr uten at det er foretatt en
undersgkelse med hensyn til de ulike spesifikasjonene for installasjon og bruk av apparatet. All bruk i bevegelse er strengt forbudt.
Hvis jording ikke er mulig, kobles jordingsklemmen pa apparatet (A1) til gods pa kjgretoyet.
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For alle tilkoblinger ma det brukes myke og solide gummikabler med, i samsvar med normen IEC 60245-4, eller tilsvarende kabler,
og de ma holdes i feilfri stand. Bruk bare ett elektrisk utstyr i klasse | for hver stramkontakt, og koble den til ved hjelp av en kabel
utstyrt med jording PE (gul og grenn). Denne jordledningen kreves ikke for materiell i klasse 1l. Overhold de anbefalte tverrsnittene
og lengdene i denne tabellen under installasjonsarbeidet og ved eventuell bruk av skjgteledninger.

2.7.4 Tilkobling og valg av kabler

Type utstyr: Enfaset Trefaset

Type kontakt pa apparatet: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Anbefalt kabeltverrsnitt: mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG
Lengde pa 0til50m 4 10 6 9 10 7 15 14 2.5 12
kabelen som 51til 100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
brukes 101 til 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Denne kabellengden er maksimal tillatt lengde, den ma ikke overskrides.
Monteringsmate = kabler pa kabelrenne eller ikke perforert plateftillatt spenningsfall = 5 %/multiledere/kabeltype PVC 70 °C (eksempel
HO7RNF)/omgivelsestemperatur =30 °C.

2.8 Fare for herselstap

A FARE

FARE FOR HORSELSTAP
Under bruk av apparatet ma det alltid brukes harselsvern.

29 Risiko under flytte-, drifts- og vedlikeholdsoperasjoner

Vedlikeholdet skal utfgres regelmessig og samvittighetsfullt ved bruk av bare originale deler. Det er obligatorisk & bruke

Av sikkerhetsgrunner skal alle operasjoner utferes av personale med ngdvendig kompetanse og egnet verktgy. -
personlig verneutstyr.

Forholdsregler ved héandtering av oljeprodukter (drivstoff, olje, kigleveeske):

A FARE Vaeskene som brukes av apparatene, er farlige produkter. Fglg gjeldende lokale forskrifter nar det
gjelder handtering av oljeprodukter.

FARE FOR FORGIFTNING

Ma ikke inhaleres eller svelges. Unnga langvarig eller hyppig bergring med huden. Ta pa personlig
verneutstyr far ethvert inngrep pa apparatet (hansker, sko, briller, egnede klzer). Nar oljeproduktene
er utsatt for en hgy temperatur i flere timer (for eksempel kanner eller stremaggregat i et kjgretay som
star i solen), kan giftige gasser frigis og forarsake en risiko for forgiftning eller ubehag.

FARE FOR BRANN ELLER EKSPLOSJON

Pafylling av veesker skal gjgres med kald, avslatt motor. Reyking, apen ild, gnister og ringing i
neerheten av tanken er forbudt under operasjoner med pafylling av vaesker. Etter pafylling ma pluggen
alltid stenges omhyggelig igjen. Tark bort alle spor av vaeske med en ren klut, og vent til dampen har
Izst seg opp fer du starter apparatet.

Forholdsregler ved handtering av batterier (hvis montert):

A FARE
FARE FOR FORGIFTNING ELLER EKSPLOSJON
Falg instruksene fra batteriprodusenten. Bruk bare isolerte verktgy. Holdes pa avstand fra flammer og
ild. Luft alltid tilstrekkelig under ladingen.
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Kapittel 3. Oversikt over stremaggregatet

31 Forklaring pa illustrasjonene

lllustrasjonene pa forsiden gjer det mulig & identifisere de ulike elementene i stremaggregatet. Prosedyrene i handboken inneholder
referanser til disse illustrasjonene ved hjelp av bokstaver og tall: «A1» henviser for eksempel til nr. 1 pa figur A.

Jordingsklemme A1l Starter A9 Deksel til luftfilter D4
Batteri A2 Handtak pa startsnor A10 Festebgayler til luftfilterdeksel D3
nOeIJepafyIImgsplugg/oljepellepln A3-B1 | Timeteller A11 Skuminnsats D5
Pafyllingsstuss B2 Strgmuttak A12 Papirinnsats D6
Maks.-merke pa oljepeilepinne B3 Oljetappeskrue A13-B5 | Lyddemper A15
Min.-merke pa oljepeilepinne B4 Drivstoffilter C1 Gnistfanger E1
Drivstoffnivaindikator A4 ngteklgmme til Cc2 Festeskrue til gnistfangeren E2
drivstoffilteret

Lokk til drivstofftanken A5 Sedimentskal A14-C8 | Lyddemperbeskyttelse E3
Drivstoffkraner A6 Festeskruer for deksel C4 Tennplugg A16-F2
Luftfilter A7 Festemutre for deksel C5 Tennplugghette F1
Posisjon «Normal» D1 Deksel C3 Strembrytere A17
Posisjon «Lave temperaturery D2 Deksel til sedimentbeholder C6 Sikring 230 V for timetelleren A18
Ngkkel A8 Pakning c7 GSC101-Generator Smart Care A19

Apparatet kan veere utstyrt med ekstrautstyret «GS101-Generator Smart Care» option (A19) : Bluetooth-boksen GSC101
sender til en applikasjon som skal installeres pa mobiltelefonen din, all informasjon som er nyttig til oppfalging av
apparatet, som for eksempel vedlikeholdsplan, hjelp til vedlikehold, og kart over godkjente for handlere for alle
henvendelser om reservedeler.

3.2 Forste igangsetting

Ved mottak og idriftsetting av apparatet:
1. Kontroller at materiellet er i orden og at ingen deler av leveransen mangler.

2. Hvis apparatet er utstyrt med en transportflens, ma den fijernes.
Transportflensen er en metaliplate som er plassert under motoren, i neerheten av jordingsklemmen.
Nyttig under transport, men hindrer imidlertid optimal drift av apparatet (stay, vibrasjoner).
Slik fiernes den: Lgft apparatet litt opp, plasser det pa et stgdig underlag, og trekk deretter ut
mutteren (1) og flensen (2).

3. Kontroller olje- og drivstoffnivaet og etterfyll ved behov.

4. Hvis aktuelt kobles batteriet til, start med den positive polen.
Overhold polariteten for batteripolene under tilkobling: En forveksling kan fare til alvorlige skader pa det elektriske utstyret.

Enkelte apparater krever en innkjgringsperiode, kontakt naermeste forhandler for mer informasjon.

3.3 Sette i batteriet

1. Koble den rgde ledningen til den positive polen (+) pa batteriet (A2).
2. Koble den svarte ledningen til den negative polen (-) pa batteriet.

34 Koble til Generator Smart Care

Apparatet kan vaere utstyrt med ekstrautstyret «GS101-Generator Smart Care» (A19) :
1. Fest Bluetooth-boksen GSC101 til apparatet,
2. Last ned og installer gratisapplikasjonen Generator Smart Care* pa en mobiltelefon eller nettbrett,
3. Opprett en konto,
4. Aktiver Bluetooth pa mobiltelefonen eller nettbrettet,
5. Felg applikasjonens instruksjoner for & pare mobiltelefonen eller nettbrettet med Bluetooth-boksen GSC101.

| applikasjonen viser Generator Smart Care all informasjon som er nyttig til oppfelging av apparatet, som for eksempel varsler og
paminnelser om vedlikeholdsplan, hjelp til vedlikehold, og kart over godkjente forhandlere for alle henvendelser om reservedeler.
*Tilgjengelig pa App Store og Google Play gratis(bortsett fra eventuelle kostnader for internettilkoblingen fra telefonoperataren).

Kapittel 4. Bruke stremaggregatet

For all bruk av apparatet:
1. Kontroller at apparatet er riktig installert og at det er startklart.
2. Forsikre deg om at du har forstatt alle driftsprosedyrene.
For & stoppe apparatet i ngdsfall: Drei ngkkelen til posisjonen «OFF» og steng drivstoffkranen(e) (hvis montert).

41 Plassering

FARE FOR FORGIFTNING - KULLOS
A FARE DANGER DE MORT
Kullos er usynlig, luktfritt og ikke irriterende og kan vaere dgdelig i Igpet av under en time. Bruk alltid
apparatet pa et godt ventilert sted der gassen ikke kan samles opp.
Ved hodepine, kvalme eller oppkast: Stopp apparatet umiddelbart, luft, forlat stedet og varsle
ngdetatene.

1. Velg et rent sted med god ventilasjon og beskyttet mot veer og vind.
Plasser apparatet pa et flatt og horisontalt underlag som taler vekten slik at det ikke synker ned i underlaget.
Apparatene er beregnet for stillestdende drift: De kan ikke installeres i et kjgretay eller annet mobilt utstyr uten at det er foretatt en
undersgkelse med hensyn til de ulike spesifikasjonene for bruk av apparatet.

3. Kontroller hellingen til apparatet, den ma ikke vaere over 10° i noen retning.
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4.2 Kontrollere stromaggregatets generelle tilstand (skruer, slanger)

For start og etter bruk av apparatet ma du inspisere hele apparatet for a forebygge feil eller skader.
1. Kontroller at apparatet er rent, seerlig luftinntaksomradene (motorens luftuttak, ventilasjonsapninger, Iuftfilter osv...).
2. Kontroller alle rgr og slanger pa apparatet for a veere sikker pa at de er i orden og uten lekkasje.
Utskifting av rer og slanger ma utfares av en fagperson, kontakt naermeste forhandler.
3. Ettertrekk alle skruer som kan lgsne.
Ettertrekking av boltene pa toppstykket ma utferes av en fagperson, kontakt naermeste forhandler.

4.3  Sjekke oljeniva og etterfylle olje

Hvis apparatet er brukt, lar du det avkjgles i minst 30 minutter

Skru lgs oljepafyllingspluggen/oljepeilepinnen (A3-B1), og tgrk av peilepinnen.

Stikk oljepafyllingspluggen/oljepeilepinnen ned i pafyllingsstussen (B2) uten a skru den fast, og ta den deretter ut igjen.
Sjekk nivaet visuelt: Det skal ligge mellom maks.-grensen pa peilepinnen (B3) og min.grensen pa peilepinnen (B4).

Hvis oljenivaet er for lavt: Apne oljepafyllingspluggen, etterfyll olje ved hjelp av en trakt. Olien mé& veere i samsvar med spesifikasjonene i
denne héndboken. Deretter lukker du oljepafyllingspluggen igjen.

Hvis oljenivaet er for hayt: Gjennomfar delvis tapping ved hjelp av en passende beholder.

Kontroller nivaet pa nytt for du setter oljepéfyllingspluggen/oljepeilepinnen tilbake pa plass og skrur den helt fast.

Tark vekk oljesal med en ren klut, og kontroller at det ikke er noen lekkasje.

PON=

oo

4.4  Sjekke drivstoffniva og etterfylle drivstoff

Med apparatet plassert pa en jevn og horisontalt underlag kontrolleres drivstoffnivaet visuelt pa indikatoren (A4): Den rgde pilen pa
indikatoren ma ligge mellom maksimalt drivstoffniva «F» (Full = fullt) og minimalt drivstoffnivd «E» (Empty = tomt). Etterfyll drivstoff
ved behov:
1. Pafylling skal gjgres med kald, avslatt motor.
2. Skru lgs lokket pa drivstofftanken (A5).
3. Bruk en trakt og pass pa & ikke sgle drivstoff. Fyll drivstofftanken, og kontroller nivaet innimellom: Drivstoffnivaindikatoren
skal veere i posisjonen «F».
Ikke overfyll tanken, det skal ikke veere drivstoff i pafyllingshalsen.
4. Skru lokket til drivstofftanken omhyggelig pa igjen.
5. Tark bort alle spor av drivstoff med en ren klut.

4.5 Starte stromaggregatet

Hvis utetemperaturen er over 0 °C: Hvis utetemperaturen er under 0 °C:
1. Apne drivstoffkranene (A6). 1. Apne drivstoffkranene (A6).
2. Kontroller at luftfilteret er i normal driftsstilling (D1) 2. Plasser luftfilteret i stillingen «lave temperaturer» (D2).
3. Hvis streamaggregatet er kaldt, setter du starthendelen 3. Sett starthendelen (A9) i posisjonen « I ».
(A9) i posisjonen «I».
4. Vri ngkkelen (A8) til posisjonen B. 4. Vri ngkkelen (A8) til posisjonen B..
5. Vri ngkkelen sa langt det gar i noen sekunder (posisjon | 5. Vri ngkkelen i noen sekunder (posisjon C).
C).
H\)/is apparatet ikke starter i lopet av 15 sekunder, avslutter du Hvis apparatet ikke starter i Igpet av 15 sekunder, avslutter du forsoket og
forsgket og venter to minutter for du prover pa nytt (fare for venter to minutter for du prover pa nytt (fare for skade).
skade).
Hvis a)pparatet ikke starter, foretar du en manuell start med Hvis apparatet ikke starter, foretar du en manuell start med startsnoren.
startsnoren.

451 Starte stromaggregatet manuelt

Hvis den elektriske starten ikke fungerer, starter du stremaggregatet manuelt:
1. Vri ngkkelen (A8) helt til posisjon (B).
2. Trekk langsomt i handtaket pa startsnoren (A10) helt til du kjenner en viss motstand, deretter lar du den ga langsomt tilbake.
3. Trekk hardt og raskt i handtaket pa startsnoren og la den ga langsomt tilbake.
Hvis apparatet ikke starter, venter du ett minutt far du gjentar prosedyren maksimalt tre ganger.

4.6 Bruke den leverte stremmen

1. Laisser I'appareil stabiliser sa vitesse et monter en température (environ 3 a 5 min.).

2. Sile starter est utilisé, le ramener progressivement a sa position initiale.

3. Brancher les équipements a utiliser sur les prises électriques (A12) de I'appareil.

4. Utiliser le compteur horaire (A11) pour suivre le temps de fonctionnement de I'appareil.

Pour la France uniquement : Nos appareils sont équipés de prises dont le contact de mise a la terre i Y e

se fait par des languettes latérales. Pour les cas, exceptionnels, ou vos équipements seraient &“ oy

équipés uniquement d’une mise a la terre par broche, utiliser un adaptateur. Apres utilisation, Mise & la terre par Mise 2 la terre par
toujours débrancher I'adaptateur et le ranger soigneusement a I'abri de '’humidité. Toujours veiller a broche. Utiliser languettes
refermer le couvercle des prises de I'appareil : risque de détérioration (perte d’étanchéité). I'adaptateur. latérales : OK.

4.7 Stoppe stremaggregatet

Koble fra stremuttakene (A12), og husk a lukke dekselet.

La apparatet ga pa tomgang i 1 eller 2 min.

Vri ngkkelen (A8): Apparatet stopper.

Steng drivstoffkranene (A6).

Searg for at apparatet har tilstrekkelig ventilasjon, og unngé all brannfare ved & vente til apparatet er helt avkjglt for du dekker
det til og setter det bort til oppbevaring.

Motoren avgir varme 0gsa etter at den har stoppet.

arON -~

1132_NO.docx 2021-07-06

89/226



Kapittel 5. Vedlikehold av stremaggregatet

Av sikkerhetshensyn ma apparatet vedlikeholdes regelmessig og grundig av personer som har ngdvendig erfaring og egnet utstyr,
samtidig som gjeldende forskrifter overholdes. Vedlikeholdsarbeidet er beskrevet i vedlikeholdstabellen. De oppgitte
vedlikeholdsintervallene er veiledende og gjelder for apparater som drives med drivstoff og olje som er i samsvar med
spesifikasjonene i denne handboken. Reduser vedlikeholdsintervallene ut fra driftsforholdene for apparatet og behovene. Garantien
gjelder ikke hvis vedlikeholdet av apparatet ikke er gjennomfgrt pa riktig mate.

5.1 Paminnelse om bruksomrade

Regelmessig og godt utfert vedlikehold er en forutsetning for sikkerhet og hay ytelse. Oljen, filterelementene og eventuelt
tennpluggen er forbruksartikler, og at de er i god stand er en forutsetning for at apparatet skal fungere feilfritt. Skift dem ut
regelmessig og sa ofte som nedvendig (referansen for bruksklare vedlikeholdssett er angitt i tabellen over tekniske
karakteristikker). Garantien blir ugyldig hvis vedlikeholdsanvisningene ikke folges. Kontakt naermeste forhandler hvis du har
spersmal eller trenger & fa utfart noe arbeid. Her vil du fa rad og vink og fa utfgrt eventuelle reparasjoner.

5.2 Vedlikeholdstabell

De oppgitte vedlikeholdsintervallene er veiledende og gjelder for apparater som drives med drivstoff og olje som er i samsvar med
spesifikasjonene i denne handboken. Reduser vedlikeholdsintervallene ut fra driftsforholdene for apparatet og behovene. Utfar
vedlikeholdet med de angitte intervallene pa kalenderen selv om antall driftstimer ikke er nadd. Garantien gjelder ikke hvis
vedlikeholdet av apparatet ikke er gjennomfert pa riktig mate.

Ett | driftstimer eller i maneder/ar,
er ;
avhengig av hva som kommer fgrst
Operasjon som skal utfgres: 3. maned I;V;réned Hver Hvert Hvert
5 timer / ' | 6. maned / ar / hver 2. ar/ etter
50. time 50. time 100. time 200. time 500 timer
Rengjer apparatet X X
Apparat Rengjer gnistfangeren X
Skift ut tennpluggen X Generaloverhaling | Generaloverhaling
Olie Skift olje X X X som bgr overlates | som bgr overlates
Skift ut drivstofflteret X AT ) G EWETED
Drivstoff Rengi forhandlere. forhandlere.
. gler X Frankrike: Frankrike:
sedlmeRntbe;olderen = = = = 0.806.800.107 0.806.800.107
- engjer anropspris, anropspris,
Luftfilter Skiftut X (anropspris) (anropspris)
Referanser for deler som skal brukes under vedlikehold: RKS2

5.3 Gjennomfgre vedlikeholdsarbeid

1. Stopp apparatet og vent i minst 30 minutter til det avkjgles.
. Koble fra hetten pa tennpluggen(e), og hvis montert, koble fra «—»-polen pa batteriet.
3. Utfar vedlikehold i samsvar med anvisningene i denne instruksjonsboken, og bruk alltid originaldeler eller deler med
tilsvarende kvalitet for & unnga all fare og forringelse av apparatet.

5.3.1 Tappe motorolje

For & sikre en rask og fullstendig temming ma oljeskiftet utfares med lunken motorolje (start apparatet og la det ga noen minutter
hvis ngdvendig).

Sett en egnet beholder under oljetappeskruen (A13-B5), og trekk deretter ut oljepafyllingspluggen/oljepeilepinnen (A3-B1)
og oljetappeskruen.

Etter fullstendig temming skrur du oljetappeskruen helt fast igjen.

Bruk en trakt, og fyll pa olje som er i samsvar med spesifikasjonene i denne handboken. Sjekk nivaet regelmessig underveis.
Oljenivéaet skal ligge mellom maks- og min.-merket pa peilepinnen. Hvis oljenivaet er for lavt, etterfyller du olje. Hvis oljenivaet er for hayt,
gjennomfgrer du en delvis tapping.

Sett oljepafyllingspluggen/oljepeilepinnen tilbake pa plass og skru den fast.

Tark vekk alt oljesal med en ren klut, og kontroller at det ikke er noen lekkasje.

wn

o s

5.3.2 Rengjor sedimentbeholderen

Steng drivstoffkranene (A6).

Lasne festeskruene (C4) og mutrene (C5) pa dekselet.

Ta av dekselet (C3).

Skru lgs sedimentbeholderen (A14-C8).

Rengjgr sedimentbeholderen med ren bensin, og tark den omhyggelig.

Kontroller at dekselet (C6) og pakningen (C7) til sedimentbeholderen er i god stand: Skift dem ut hvis de er skadet.
Skru fast sedimentbeholderen igjen.

Sett dekselet tilbake pa plass, og stram festeskruene og -mutrene omhyggelig.

Apne drivstoffkranene og kontroller at det ikke finnes lekkasje.

0 Tark vekk alle spor av drivstoff med en ren klut, og skru igjen drivstoffkranene.

—‘¢°9°.\‘.°’.U‘:'>F”!\’.—‘
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5.3.3 Skift ut drivstoffilteret

Steng drivstoffkranene (A6).

Noter monteringsretningen for drivstoffilteret (C1).

Sett en egnet beholder under drivstoffilteret og Igsne de to klemmene (C2).

Drivstoffilteret er fjernet.

Overhold monteringsretningen og sett pa et nytt drivstoffiltet og fest det ved hjelp av de to klemmene.
Tark vekk alle spor av drivstoff med en ren klut, og apne drivstoffkranene.

Kontroller at det ikke finnes lekkasje, og steng drivstoffkranene igjen.

ook wWh=

o
»
'S

Rengijor eller skift ut luftfilteret

ADVARSEL

' Fare for brann eller eksplosjon: Til skuminnsatsen ma det bare brukes sapevann og ren motorolje under

arbeidet.

O
Hvis filterinnsatsene er sveert skitne eller skadet (revet, hullet), og minst under hver 3. rengjering, ma du skifte dem ut med nye innsatser.
Las opp luftfilterdekslet (D4 D3) og fiern det.
Fjern filterinnsatsene (D5 og D6) for & rengjere dem.
Rengjere skuminnsatsen: Vask den med sapevann, skyll omhyggelig og la den terke helt.
Dypp skuminnsatsen i litt ren motorolje, og kryst den for & fa ut overskuddsoljen (ikke vri).
Det vil komme royk fra apparatet ved farste start dersom det er for mye motorolje igjen i skuminnsatsen.
Skift ut papirinnsatsen.
Sett filterinnsatsene tilbake pa plass. Sett deretter pa luftfilterdekselet og las det igjen.

oo hrowb~

5.3.5  Rengjore gnistfangeren

Skru Igs festeskruen til gnistfangeren (E2) p& eksospotten.

Fjern gnistfangeren (E1).

Bruk en metallbgrste til & fierne karbonavleiringer fra gnistfangerskjermen.

Kontroller at gnistfangeren er i god stand (uten hull eller sprekker), skift den ut ved behov.

Sett gnistfangeren tilbake pé eksospottebeskyttelsen (E3), og skru fast igjen festeskruen til gnistfangeren.

RN

5.3.6  Skift ut tennpluggen

Demonter tennplugghetten (F1).

Rengjer tennpluggbrennen ved a spraye den med torr luft.

Skru Igs tennpluggen med en pluggngkkel (A16-F2) og kast den.

Sett i en ny tennplugg, og skru den fast for hand slik at du ikke deformerer gjengene.

Trekk til 1/2 omdreining med en pluggnekkel etter at tennpluggen er satt pa plass, for & komprimere skiven.

RN~

5.3.7 Rengjegre stremaggregatet

For a kunne fungere feilfritt ma apparatet rengjares regelmessig. Hvis apparatet er installert i et lokale, ma du alltid kontrollere at
installasjonen er ren og i god stand. Hvis apparatet brukes utendars (byggeplasser, stgvete eller sglete omgivelser, omrader med
treer eller med korrosiv atmosfeere ...), ma aggregatet rengjgres oftere.
Bruk av vannstrale eller hoytrykksspyler kan fore til alvorlig skade pa apparatet og er forbudt.
1. Barst forsiktig motorens luftinntak og -utgang, og hvis aktuelt, gnistfangeren.
2. Bruk en svamp og rengjer apparatet med vann tilsatt et mildt vaskemiddel (av type bilsjampo for eksempel). Skyll deretter
med rent vann for & fierne alle spor av rengjgringsproduktet.
Bruk av rengjgringsskum etterfulgt av tarking med en myk og absorberende klut er ogsa mulig. Gjenstridige flekker eller skitt kan fiernes
med et egnet losemiddel (white spirit eller tilsvarende) og tarkes av med en myk og absorberende klut
3. Kontroller at apparatet er i god stand (ingen lekkasje; godt strammede skruer, tilkoblinger og slanger osv. godt strammet)
4. Pafer et antirustmiddel pa de skadde delene, ogskift ut eventuelle gdelagte deler og klebemerker.
Bruk bare originaldeler og kontakt en forhandler hvis ngdvendig.

Kapittel 6. Transport og lagring av strgmaggregatet

6.1 Betingelser for transport og flytting

Apparatet ma behandles uten rykk og uten overdreven kraft. Gjor stedet der aggregatet skal brukes eller oppbevares klart pa forhand.
For all fast installasjon pa tilhenger eller inne i et kjaretay, ma en av vare godkjente representanter kontaktes.

For all transport av apparatet, ta alle nedvendige forholdsregler:

1. Serg for at alle veier som blir tatt er gode og kjgrbare. Hvis det imidlertid ma kjgres pa humpete og ujevne veier, tam
drivstoffet i en kanne far kjgreturen starter.

2. Kontrollere at skruene er godt strammet, lukk drivstoffkranen (hvis montert) og koble fra startbatteriet (hvis montert).

3. Apparatet ma transporteres i sin normale bruksposisjon, det ma aldri legges pa siden. Sarg for at utstyret ikke kan falle av
transportkjaretayet, men ikke utsett det for kraftig press (fare for skade pa utstyret).

1132_NO.docx 2021-07-06

91/226



6.2 Lagringsbetingelser

Hvis stremaggregatet ikke skal brukes pa en stund, fglger du prosedyren nedenfor for a lagre stramaggregatet slik at du unngar en
eventuell forringelse. Streamaggregatet ma lagres i normal driftsstilling, det ma ikke legges pa siden.

Tappe ut drivstoffet og skifte motorolje:
1. Start stremaggregatet og la det ga til det stanser pa grunn av drivstoffmangel.
2. Skift motoroljen mens stremaggregatet fremdeles er litt varmt.
3. Skift drivstoffilteret (C1), og la resten av drivstoffet renne ut i et kar med passede starrelse.
4. Steng drivstoffkranene (A6).

Smer olje pa sylindrene og ventilene:
5. Fjern tennplugghetten (F1) og tennpluggen (A16-F2
6. Hell cirka en teskje motorolje inn gjennom apningen i tennpluggen far du monterer tennpluggen igjen og setter hetten tilbake

pa plass.
7. Trekk flere ganger i handtaket pa startsnoren (A10) for & fordele oljen i sylinderne.
Koble fra batteriet:

8. Koble fgrst den rgde kabelen (+) og deretter den svarte kabelen (-) fra batteriet.
9. Fjern festene pa batteriet og ta ut batteriet (A2)
10. Plasser det pa et rent og tert sted, og pass pa a lade det regelmessig for a opprettholde en konstant spenning.

Sette bort stremaggregatet:
11. Rengjgr stremaggregatet utvendig med en klut, og smer et antirustmiddel pa de skadde delene.
12. Legg et beskyttelsestrekk over streamaggregatet for a beskytte det mot stav, og oppbevar aggregatet pa et rent og tert sted
med god ventilasjon.

Denne prosedyren for lagring eller hensetting skal fglges dersom streamaggregatet ikke skal brukes pa en periode begrenset til 1 ar.
For lengre lagringsperioder anbefaler vi at du kontakter nsermeste forhandler eller starter stramaggregatet noen timer hvert ar og
felger den angitte lagringsprosedyren.

Kapittel 7. Utbedring av mindre feil

71 Feilsgking ved mindre feil

Apparatet... Kontroller at: Lgsninger:
Starter ikke Kontrollene for start er utfart. NEI Ga til ngdvendige kontroller.
[ JA
o . Les gjennom startprosedyren pa nytt og
Startprosedyren er fulgt pa riktig mate. NEI gjenta startforsaket.
[ UA
Utstyret som skal brukes, var ikke Koble fra utstyret for du prever & starte
tilkoblet fgr start. apparatet pa nytt.
| A
Batteriet er riktig tilkoblet og ladet. Installer batter!et, .Sk'ﬁ det ut med stnytt
batteri hvis ngdvendig.
[ JA
Tennpluggen(e) er i god stand og .
riktig tilkoblet. NE Skift ut tennpluggen (330830012).
[ JA
Stopper Oljenivaet er riktig. NEI Etterfyll olje.
| JA
Drivstoffnivaet er i orden. NEI Etterfyll drivstoff.
| A
Virker ikke normalt (stay, Vedlikeholdet av elementene til Utfar vedlikehold pa apparatet i samsvar
royk...) apparatet er utfart pa riktig mate. NEI med instruksene.
[ JA
Fa kontrollert apparatet av en av vare
forhandlere*.
Leverer ikke elektrisk stram Strambryteren/stlr(ambryterne er trykt KontrPIIer apparatets kapasitet, og trykk
inn. NEI pa strgmbryteren/strambryterne.
[ UA
Utstyret som er koblet til eller de Prav med et annet utstvr og en annen
tilhgrende stremledningene, er ikke strejmlednir)ll 9
defekte. NEI 9-
[ UA
Fa kontrollert apparatet av en av vare
forhandlere®.
*Frankrike: 0.806.800.107 (anropspris).
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7.2 Skift ut sikringen til timetelleren

<
Beskyttelsessikringen for timetelleren (A18) ma skiftes ut ved feil pa timetelleren (A11).
Far utskifting av den brukte sikringen med en ny sikring, ma arsaken til feilen finnes (kontakt en av vare forhandlere).
Koble fra batteriet (A2).
Skru opp sikringsholderen og kontroller tilstanden til sikringen.
Skift ut den skadde sikringen med en ny sikring med identiske tekniske karakteristikker.
Bruk av feil type sikringer kan fare til forringelse av apparatet.
Skru sikringsholderen pa igjen.
Koble til batteriet igjen.

o0 AN~

7.3 Generator Smart Care

| tilfelle apparatet er utstyrt med ekstrautstyret «GS101-Generator Smart Care»

(A19), er det ngdvendig a skifte batterier i Bluetooth-boksen GSC101

nar varsel om dette vises i applikasjonen Generator Smart Care (ca. annethvert ar).
1. Apne boksens lokk med en liten stjerneskrutrekker,
2. Fjern de brukte batteriene og kast dem pa et avfallsinnsamlingssted for

gjenVinning’ ST
3. Settinn to nye AAA-batterier i riktig retning (+/-), m

4. Sett pa plass boksens lokk og skru det godt fast.

Kapittel 8. Tekniske spesifikasjoner

8.1 Bruksbetingelser

De nevnte ytelsene for apparatene finner du i referansebetingelsene i henhold til ISO 8528-1(2005):

Totalt barometertrykk: 100 kPa - Omgivelsestemperatur: 25 °C (298 K) - Relativ fuktighet: 30 %.

Ytelsen til apparatene reduseres med ca. 4 % for hver temperaturgkning pa 10 °C og/eller med ca. 1 % for hver gkning av hayden
av havet pa 100 m. Apparatene kan bare fungere stasjoneert.

8.2 Stremaggregatets kapasitet (overbelastning)

Fer du kobler til apparatet og setter det i drift, ma du beregne den elektriske effekten som trengs til apparatene du skal bruke (i watt)*.
For feilfri drift ma den totale effekten i watt for utstyret som brukes samtidig, veere:

- over 60 % av den nominelle effekten for apparatet (fare for underbelastning)

- under apparatets nominelle effekt ved kontinuerlig drift (fare for overbelastning)
Ved hyppig drift eller ved lange perioder med underbelastning kan apparatet forringes hurtig. Skadene som oppstar pa denne maten,
dekkes ikke av garantien.
*Denne elektriske effekten er generelt angitt i de tekniske spesifikasjonene og pa produsentens merkeskilt for utstyret. Enkelte utstyr trenger hoy
starteffekt. Denne minimale pakrevde effekten mé ikke overskride den maksimale effekten for apparatet.

8.3 Identifikasjon av stremaggregatet

Apparatets merkeskilt er limt fast pa innsiden av en av listene eller pa rammen (se eksempel under).

Gmﬁaecﬁzeidekfaime puissance - Low power :;e:;;::;r;p;s::cgéno de baja potencia (A) Modell (G) \S/ekt
Code . H): Stremstyrke
[—————— Descl (A) Inverter PRO 3000 E C5 (B) CE/EAC'merklng §|)) Strﬁmfrgkvens
E SDMO Pmaxicn: (D) LA (C): Garantert

uw: J):  Elektrisk spennin
c € UK Z;:tz:.(cop()l(-iv)v)‘E) :-|(:\) ‘ (1 ) |P23M(J)( ) D): :\%dtla(ff.ektr;iv?f K EK)): Beskyttelszsindegs
(B) (N) CA [wasseweighy . (G) [ 1508528 - classe Beta1(L) (E) Na S'lm: ifektt (L): Referansenorm
™) ( ): ominell effe (M):  Serienummer
(F):  Effektfaktor (N):  UKCA-merking

SDMO INDUSTRIES — C840047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire — UK - GL2 2DE

Lwa (c)
96dB
Serienummeret trenyc << eparasjon eller ved bestilling av reservedeler. Noter serienummeret for apparatet og motoren nedenfor

slik at de er lett tilgjengelige.

Aoparatets serienummer: Motormerke: Motorens serienummer:

PP ) (f.eks. Kohler) (f.eks. Kohler (SERIENR. 4001200908))

...... L e s
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8.4  Egenskaper
Modell TECHNIC 6500 E C5 | -0 NG BS00EAVR T recnic 7500 TE 5 | TECHNIC T900 TE AVR
Maksimal effekt 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
Nominell effekt 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
Lydtrykkniva ved 1 m 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
}Js'k'ie.rhet ved 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
ydmalingen
Motortype CH440E C5 CH440E C5 CH440E C5 CH440E C5
Vedlikeholdssett RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Anbefalt drivstoff Blyfri bensin Blyfri bensin Blyfri bensin Blyfri bensin
Drivstofftankens 18L 18L 18L 18 L
kapasitet
Anbefalt olje 10W30 10W30 10W30 10W30
Kapasitet i oljesump 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L
S|kker.het.stlink310n ved o o o o
lavt oljeniva
Likestrgm X X X X
Vekselstrgm 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Strembryter(e)** (0] 6] 0] (6]
Type uttak 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A -

1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 400V/16A

Type tennplugg 330830012 330830012 330830012 330830012
Batteri O O (0] O
Mallxb x h 81 x 55,5 x 59 cm 81 x55,5x59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x59 cm
Vekt (uten drivstoff) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg
o: standard X: umulig

*Sikkerhetsfunksjon ved lavt oljeniva: Ved mangel pa olje i motorpannen eller ved lavt oljetrykk stopper denne sikkerhetsfunksjonen motoren automatisk
for & hindre skade. Hvis defte skjer, ma du kontrollere motoroljenivaet og etterfylle ved behov for du begynner & lete etter andre arsaker til motorstoppen.
**Strombryter: Stramkretsen til apparatet er beskyttet av en eller flere magnetisk-termiske, differensielle eller termiske brytere. Ved en eventuell
overbelastning og/eller kortslutning kan distribusjonen av elektrisk energi bli avbrutt. Ved behov méa du skifte ut strembryterne pa apparatet med

brytere som har identiske nominelle verdier og egenskaper.

8.5 Tillatt drivstoff

Bruk av drivstoff som ikke er i samsvar med spesifikasjonene nedenfor, kan fare til uopprettelige skader som ikke dekkes av garantien:

- Renhet og kvalitet: Kontroller at bensinen som brukes, ikke inneholder vann og at den er ren og fersk (ikke for gammel eller
kontaminert). Nar det gjelder

- Oktantall: Minimumsoktan pa 87 (R+M)/2 eller minimumsoktan pa 90 (RON = Research Octane Number)

- Blandinger: Bruk av blyfri bensin som inneholder inntil 10 % etylalkohol er godkjent (Frankrike: SP95-E10). Bruk av blyfri
bensin som inneholder mindre enn 90 % bensin, slik som E15, E20 eller E85, er forbudt. Blandingene av
metyltertiserbutyleter (MTBE) og blyfri bensin er godkjent (inntil et maksimum pa 15 % MTBE per volum).

Det anbefales dessuten sterkt & alltid bruke den samme typen drivstoff gjennom hele apparatets levetid. Hvis apparatet brukes sjelden
(mindre enn 1 gang per maned), ma det benyttes nytt drivstoff hver gang eller man ma tilsette stabilisator i drivstofftanken.
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8.6 EU-samsvarserklaering

Vi, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike, erklaerer at vi
alene har ansvaret for at fglgende stramaggregater:
Beskrivelse av

; ) Merke: Handelsnavn: Type: Serienummer:
materiellet;
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
Stromaggregat | KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3400231003886 | > 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. Er i samsvar med sikkerhetsmalsettingene i lavspenningsdirektivet - 2014/35/EU av 26. februar 2014 ved anvendelse av den
harmoniserte normen EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Oppfyller kravene i direktivene:

- Maskiner - 2006/42/EF av 17. mai 2006 under anvendelse av den harmoniserte normen EN ISO 8528-13: 2016

- Elektromagnetisk kompatibilitet - 2014/30/EU av 26. februar 2014 under anvendelse av de harmoniserte normene EN 60034-
1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Om begrensning i bruken av bestemte farlige stoffer i elektrisk og elektronisk utstyr - 2011/65/EU av 8. juni 2011 under
anvendelse av den harmoniserte normen EN IEC 63000 : 2018

- Om lydemisjon i omgivelsene for utstyr som er beregnet pa utendgrs bruk - 2000/14/EF av 8. mai 2000 gjennom prosedyren
for & bringe det i samsvar med Tillegg VI:

konthcﬁﬂfgan; Handelsnavn: Type: Iydefll\’/gla(lttnivé: /ydeffg/?trnaic;ef(zwA): Nominell effekt:
CETIM - BP TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
67- F60304 — | TECHNIC 6500 E AVR C5 | 3499231003848 | 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 | 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
FRANKRIKE |""TECHNIC 7500 TE AVR C5 | 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Navn og adresse pa personen med fullmakt til & utarbeide og disponere de tekniske dokumentene:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike.
GUIPAVAS, den 07/2021

L. ANDRIEUX
Président, SDMO Industries

Kapittel 9. Garantibetingelser

PRODUKTGARANTI

Apparatet ditt er dekket av en produktgaranti gitt av SDMO Industries. Garantikrav skal rettes til forhandleren der du kjgpte
apparatet, i henhold til betingelsene nedenfor:

GARANTITID:
Garantitiden for apparatet ditt er 36 maneder eller 2000 driftstimer, regnet fra kjgpsdato, det som kommer farst. Hvis apparatet ikke
har timerteller, skal antall driftstimer regnes som 4 timer per dag.

GARANTIBETINGELSER:

Garantien Igper fra den fagrste brukerens kjgpsdato for apparatet. Garantien overfgres sammen med apparatet for den tiden som
gjenstar av den opprinnelige garantien, hvis den farste kjgperen, gratis eller mot betaling, overdrar apparatet til andre; garantitiden
kan ikke forlenges.

Garantien gjelder bare ved fremlegging av et leselig kjgpsbevis, pafgrt kigpsdato, apparattype, serienummer, navn og adresse og
forretningsstempel fra forhandleren. SDMO Industries forbeholder seg retten til & avvise garantikrav hvis det ikke finnes noe
dokument som kan dokumentere sted og dato for kjgpet av apparatet . Denne garantien gir rett til reparasjon eller utskifting av
apparatet eller tilhgrende komponenter, som er vurdert defekt av SDMO Industries ifalge ekspertise ved verkstedene. SDMO
Industries forbeholder seg retten til 8 modifisere utstyret pa apparatet for a oppfylle sine forpliktelser. Apparatet eller komponenter
som er skiftet ut pa garantien, blir da igjen eiendommen til SDMO Industries.

BEGRENSING AV GARANTIEN:

Garantien gjelder for apparater som er installert, brukt og vedlikeholdt i samsvar med dokumentasjonen fra SDMO Industries og der
det foreligger driftsfeil pa apparatet som skyldes konstruksjons-, material- eller fabrikasjonsfeil. SDMO Industries garanterer ikke
varig ytelse for apparatet, heller ikke funksjon eller palitelighet hvis det brukes til spesifikke formal. SDMO Industries kan under
ingen omstendigheter holdes ansvarlig for immaterielle skader, enten disse skyldes eller ikke skyldes materielle skader, slik som og
seerlig de som er nevnt under. Vi gjgr oppmerksom pa at listen ikke er begrensende. Driftstap, utgifter eller kostnader som skyldes
manglende tilgjengelighet for apparatet osv. Garantien begrenses til kostnader knyttet til reparasjon eller utskifting av
stremaggregatet eller en av apparatets komponenter, unntatt forbruksmateriell. Garantien dekker séledes arbeidspenger og utgifter
til deler, unntatt reisekostnader. Transportkostnader for apparatet eller en komponent pa apparatet til SDMO INDUSTRIES-
verkstedene eller til en autorisert forhandler dekkes av kunden. Transportkostnader for «retur» dekkes av SDMO Industries. Men i
tilfeller der garantien ikke gjelder, ma alle transportkostnader dekkes av kunden.
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UNNTAK FRA GARANTIEN:

Garantien gjelder ikke i folgende tilfeller: skader som er knyttet til transporten av apparatet feilinstallasjon eller installasjon som ikke
er i samsvar med spesifikasjonene fra SDMO Industries og/eller tekniske normer og sikkerhetsnormer; bruk av produkter,
komponenter, reservedeler, drivstoff eller smagremidler som ikke er i samsvar med spesifikasjonene; feil eller unormal bruk av
apparatet; modifisering eller omforming av apparatet eller en av komponentene pa apparatet, som ikke er godkjent av SDMO
Industries; normal slitasje pa apparatet eller en av komponentene pa aggregatet; forringelse som skyldes forssmmelse, manglende
overvaking, vedlikehold eller rengjering av apparatet; force majeure, hendelige uhell eller eksterne arsaker (naturkatastrofe, brann,
stat, oversvemmelse, lynnedslag osv); bruk av apparatet med for lav belastning; darlige lagringsforhold for apparatet. Falgende
komponenter er ogsa unntatt fra garantien: startsystemene (batterier, startere, snorer), filtre, reimer, sikringer, brytere, lamper,
strgmbrytere og alt forbruksmateriell og alle slitedeler.

GARANTIBETINGELSER:

Garantikrav skal rettes til forhandleren der du kjgpte apparatet. Ved problemer med stremaggregatet ma du finne frem kjgpsbeviset
og oppseke forhandleren for SDMO Industries eller eventuelt kontakte serviceavdelingen hos SDMO Industries. De star il
disposisjon for & svare pa dine spgrsmal angaende garantibetingelsene. Kontaktdata: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern —
29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — TIf: Frankrike 0.806.800.107 (anropspris) — Faks: +33298416307.

LOVBESTEMTE GARANTIER
Informasjon til forbrukeren, som er definert som enhver fysisk person som handler med det formal som ikke inngar i rammen av
hans/hennes forretningsmessige, kunstneriske eller industrielle aktivitet.

SDMO Industries holdes ansvarlig for manglende samsvar pa apparatet i henhold til paragraf L. 211-4 og fglgende i den franske og
for skjulte feil i den solgte gjenstanden forutsatt i artiklene 1641 og falgende i privatloven. Vedrgrende samsvarsgarantien:
- Du har 2 ars frist regnet fra levering av apparatet til & gjare gjeldende den lovbestemte samsvarsgarantien.
- Du kan velge mellom reparasjon og utskifting av apparatet ditt med forbehold om betingelsene angitt i paragraf L. 211-9 i
den franske forbrukerloven.
- Du er fritatt fra & legge frem bevis pa manglende samsvar ved apparatet ditt i 6 maneder etter levering av varen. Denne
fristen er utvidet til 24 maneder fra 18. mars 2016, unntatt for bruktvarer.
Den lovbestemte samsvarsgarantien gjelder uavhengig av produktgarantien gitt av SDMO Industries.
Du kan ogsa bestemme deg for & gjere gjeldende garantien mot skjulte feil ved apparatet i henhold til betingelsene som er angitt i
paragraf 1641 i sivilloven. Nar det gjelder skjulte feil ved apparatet som du ma dokumentere, kan du velge mellom opphevelse av
salget og reduksjon av salgsprisen i henhold til paragraf 1644 i sivilloven.

Paragrafene i forbrukerloven
Artikkel L211-4
Selgeren er forpliktet til 4 levere en vare som er i samsvar med kontrakten og er ansvarlig for manglende samsvar som
finnes ved levering. Selger er ogsa ansvarlig for manglende samsvar som skyldes emballasjen eller monterings- eller
installasjonsveiledningen nar denne er selgers ansvar i henhold til kontrakten eller er utfgrt pa selgers ansvar.

Paragraf L211-5
For a veere i samsvar med kontrakten skal varen:
1° Veere egnet til vanlig forventet bruk av en lignende vare, og eventuelt:
- Stemme med beskrivelsen som er gitt av selgeren og ha egenskaper som denne har presentert for kjgperen i form av
vareprgve eller modell.
- Veere i besittelse av de egenskapene man legitimt kan forvente ut fra de offentlige erkleeringene som er gjort av selgeren,
produsenten eller dennes representant, seerlig i reklame og pa etiketter.
2° Eller veere i besittelse av karakteristikker som er definert i en felles avtale mellom partene, eller vaere egnet til enhver spesialbruk
av kjgperen som selgeren er gjort kjent med og har akseptert.

Artikkel L211-12
Handlingen som er resultatet av det manglende samsvaret foreldes to ar etter levering av varen.

Paragraf L.211-16

Hvis kjgperen i Igpet av produktgarantitiden som er gitt ham/henne ved kjap eller reparasjon av lgsgre, ber selgeren om
gjenoppretting som skal dekkes av garantien, skal enhver stillstand pa minst sju dager legges til den gjenstadende garantitiden.
Denne perioden regnes fra kjgperens foresparsel om inngrep eller fra det tidspunktet da den aktuelle varen stilles til radighet for
reparasjon, hvis denne tilgjengeligheten kommer senere enn forespgrselen om inngrep.

Paragrafer i sivilloven
Paragraf 1641
Selgeren er forpliktet giennom garantien pa grunn av skjulte feil som gjer den solgte gjenstanden uegnet til bruken den var
beregnet for, eller som reduserer denne bruken i en slik grad at kjgperen ikke ville ha kjgpt gjenstanden eller gitt en lavere pris
dersom han/hun hadde hatt kjennskap til dette.

Artikkel 1648 1.ledd
Handlingen som er resultatet av feil som berettiger opphevelse av kjgp, ma veere innledet av kjgperen innen en frist pa to ar regnet
fra da feilen blir oppdaget.
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SISALLYSLUETTELO Luku 5. Generaattorikoneiston huolto
Luku 1. Johdanto Luku 6. Generaattorikoneiston kuljetus ja sailytys
Luku 2. Kayttd- ja turvaohjeet (henkilévahinkojen valttdminen) Luku 7. Pienempien vikojen ratkaisu
Luku 3. Generaattorikoneiston kayttéonotto Luku 8. Tekniset tiedot
Luku 4. Generaattorikoneiston kaytto Luku 9. Takuuehdot

Luku 1. Johdanto

HUOMIO
Aineelliset vahingot

Lue tdma kayttdohje ja turvaohjeet huolellisesti ennen kayttoa. Sailyté ohjeet koko laitteen kayttdian
ajan ja noudata aina tarkoin ohjeissa annettuja turva-, kaytté- ja huolto-ohjeita.

Taman kayttdohjeen sisaltamat tiedot perustuvat ohjeen painohetkelld kaytettavissa olleisiin teknisiin tietoihin (valokuvat ovat vain
suuntaa antavia). Jos katsomme voivamme parantaa pysyvasti tuotteittemme laatua, naita tietoja voidaan muuttaa ennalta
ilmoittamatta. Internet-sivujemme kautta pyydettaessa toimitamme alkuperéiset ranskankieliset kayttéohjeet.

Tassa oppaassa vaarat on merkitty kahdella seuraavalla symbolilla:

A vaArA ALTISTUMINEN AIHEUTTAA VAARAA IHMISTEN TERVEYDELLE
KUOLEMANVAARA (jos asiaankuuluva)
[Asiaankuuluva limaisee valitdbntd vaaraa, joka voi aiheuttaa hengenvaaran tai vakavan loukkaantumisen. Merkin
kuvake/kuvakkeet] huomioimatta jattdminen saattaa aiheuttaa vakavaa terveydellistd haittaa tai jopa kuoleman.
HUOMIO Aineelliset vahingot
[Laitteeseen liittyva vaara]
' Merkki vaarallisesta tilanteesta. Ellei varoitusta noudateta, seurauksena voi olla lievia henkildvahinkoja
4 tai aineellisia vahinkoja.

Luku 2. Kaytto- ja turvaohjeet (henkilovahinkojen valttaminen)

Turvaohjeet ja -sdannét on luettava huolellisesti, ja niitd on noudatettava ehdottomasti hengenvaaran ja loukkaantumisten
valttamiseksi. Jos sinulla on kysyttdvaa ohjeista, ota yhteys lahimpaan toimipisteeseemme.

21 Generaattorikoneistossa olevien kuvamerkkien merkitykset

ER P31-02Ae

Sy

i &ﬁ" ;

VAARA VAARA: Sahkodiskun MAADOITUS VAARA: Ennen kdynnistamista

vaara Palovammavaara tarkista oljytaso.

ACGm

2.2 Yleisia ohjeita

VAARA:

1 - Lue laitteen mukana toimitetut asiakirjat.

2 - Myrkyllisid pakokaasupaastoja. Ald kaytd suljetussa tai
huonosti iimastoidussa tilassa.

3 - Pysayta laite ennen kuin lisdat polttonestetta.

Laitetta saavat kayttaa vain henkilét, jotka ovat saaneet siihen tarpeellisen opastuksen. Ala koskaan anna lapsen koskea laitteeseen,
vaikka se olisi sammutettu, ja valta laitteen kayttdmista eldinten laheisyydessa (esim. pelon ja hermostumisen valttamiseksi).
Huomioi aina laitteen kayttdd koskevat voimassa olevat paikalliset sdadokset. Pakokaasut, polttoneste ja 6ljy tai jddhdytysneste
(kaytetaan),ovat myrkyllisia aineita. Toimi kaikkien tarvittavien suojatoimenpiteiden mukaisesti.

2.3  Ymparistonsuojelu

Tyhjenna moottoriéljy tarkoitukseen varattuun astiaan. Ala koskaan tyhjenna tai kaada moottoriéljya maahan.
Mikali mahdollista, valta kaikuvia seinia tai muita rakennelmia (melutaso moninkertaistuu).

Jos laitetta kdytetdan alueella, jossa on puita, pensaita tai ruohikkoa, eika sen ddnenvaimentimessa ole kipindsuojaa, varo, etteivat
kipinat sytyta tulipaloa. Raivaa koneelle riittdvan suuri kdyttdalue. Kun laitetta ei enda kayteta (tuotteen kayttéian lopussa), vie se
jatteenkerayspisteeseen.
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24 Pakokaasuihin liittyvat riskit

A VAARA MYRKYTYSVAARA

KUOLEMANVAARA
Pakokaasujen sisaltdma hiilimonoksidi voi aiheuttaa kuoleman, jos sita on liikaa hengitetyssa iimassa.
Kayta laitetta aina hyvin tuuletetussa ymparistdssa, jottei kaasua paase keraantymaan.

Hyva tuuletus on valttamatonta, jotta laite toimisi oikein ja turvallisesti (myrkytysvaara, moottorin ylikuumenemisvaara ja onnettomuuksien
tai ympariston materiaalisten vaurioiden riski). Jos konetta on kaytettava sisatiloissa, pakokaasut on ehdottomasti poistettava ulos. Lisaksi
on huolehdittava riittavasta tuuletuksesta, jotta pakokaasut eivat aiheuta haittaa lasna oleville inmisille tai elaimille.

2.5 Tulipalovaara

A VAARA TULIPALOVAARA

KUOLEMANVAARA

Ala koskaan kayta laitetta alueella, jossa on rajahdysherkkia aineita (kipindvaara). Pida kaukana kaikki
helposti syttyvét tai rajahtavat aineet (bensiini, dljy, ratit, jne.) laitetta kayttédessasi. Ala koskaan peita
laitetta milladan materiaalilla kdyton aikana tai heti pysaytyksen jalkeen. Odota, kunnes moottori on
jadhtynyt (vahintdan 30 minuuttia).

2.6 Palovammavaara

HUOMIO

' Tarkasta ennen kaikkia huoltotoimenpiteitd, etta laite on jaahtynyt (vahintdan 30 minuuttia).

Voit saada palovammoja, jos kosketat kuumaa 06ljya, moottoria tai kaasunpoiston &anenvaimenninta kayton aikana tai heti
sammuttamisen jalkeen.

2.7 Sdhkoiskuvaara

SAHKOISKUVAARA
A VAARA KUOLEMANVAARA

Laitteet syottavat sahkdvirtaa toimintansa aikana. Noudata voimassa olevia sdadoksia ja tassa
oppaassa annettuja asennus- ja kdyttdsuosituksia. Jos sinulla on kysyttdvaa asennukseen liittyen, ota
yhteys lahimp&an toimipisteeseemme.

Ala kytke laitetta muihin voimanléhteisiin (esimerkiksi yleiseen sahkdnjakeluverkkoon). Asenna
jannitteenmuunnin.

Ala koskaan koske paljaisiin kaapeleihin tai irtonaisiin liitantajohtoihin. Ald koskaan kasittele laitetta
kostein kasin tai jaloin. Al koskaan aseta kalustoa alttiiksi nesteroiskeille tai huonolle sééalle alaka laske
sitd maralle alustalle.

271 Tilapainen tai valiaikainen asennus (esim. tyomaalla, esityksessa tai markkinoilla)

A - Jos laitteessa ei ole toimituksen yhteydessd integroitua differentiaalisuojalaitetta (vakioversio, jossa on laitteen
maadoituspistorasiasta erillinen neutraali liitdnta):
- Kayta 30 mA:lle kalibroitua differentiaalilaitetta jokaisessa laitteen sahkdliitantalahddssa (aseta jokainen varuste vahintaan 1
metrin paahan laitteesta suojaten se saiden vaihteluilta).
- Jos kaytat toisinaan yhta tai useampaa lilkkuvaa tai kannettavaa laitetta, laitteen maadoitus ei ole tarpeen.
B — Jos laitteessa on toimituksen yhteydessa integroitu differentiaalisuojalaite (versio, jossa on laitteen maadoituspistorasiaan kytketty
neutraali vaihtovirtageneraattori — kaytettavaksi TN- tai TT-kaaviossa):
- Laitteen maadoitus: Kiinnitd 10 mm2:n kuparilanka laitteen maadoitusliitdntdan (A1) ja galvanoitua terasta olevaan maahan 1
metrin syvyyteen painettuun maadoitussauvaan.

2.,7.2 Kiintea kayttokohde tai sahkokatkos

Jos kyseessa on virransyo6ttd kiinteddn kayttokohteeseen (esimerkiksi hatavirransyo6ttd tai varavirransyo6ttdé sahkokatkon aikana),
laitteen sahkokytkenta on jatettava valtuutetun sahkdasentajan tehtavaksi asennuspaikassa voimassa olevien saaddsten mukaisesti.
Laitteita ei ole tarkoitettu liitettavaksi suoraan asennelmaan (séhkoisku- tai aineellisten vahinkojen vaara).
A — Jos laitteessa ei ole toimituksen yhteydessd integroitua differentiaalisuojalaitetta (vakioversio, jossa on laitteen
maadoituspistorasiasta erillinen neutraali liitanta):
- Kayta jannitteenmuunninta.
- Laitteen maadoittaminen ei ole valttamatonta.
B — Jos laitteessa on toimituksen yhteydessa integroitu differentiaalisuojalaite (versio, jossa on laitteen maadoituspistorasiaan kytketty
neutraali vaihtovirtageneraattori — kaytettavaksi TN- tai TT-kaaviossa):
- Kayta jannitteenmuunninta.
- Laitteen maadoitus: kiinnitd 10 mm2:n kuparilanka laitteen maadoitusliitintdan (A1) ja galvanoitua terasta olevaan maahan 1
metrin syvyyteen painettuun maadoitussauvaan.

2.7.3 Mobiilisovellus

Laitteet on tarkoitettu paikallaan pysyvaan kayttéon. Niité ei voi asentaa autoon tai muuhun liikkuvaan kohteeseen ilman, etta erilaiset
laitteen asentamisen ja kaytdn erityisvaatimukset otetaan huomioon etukdteen. Koneistoa ei saa kayttdd liikutettaessa. Ellei
maadoitus ole mahdollista, kytke laitteen maadoituspistorasia (A1) auton maattoon.
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Kayta kaikkiin kytkentdihin kumipaallystettyja, pehmeita ja kestavia kaapeleita, jotka ovat normin IEC 60245-4 mukaisia tai vastaavia
kaapeleita, ja valvo niiden kuntoa. Kayta vain yhta luokan | sahkoélaitetta yhdessa pistorasiassa ja kytke kyseinen laite kaapelilla,
jossa on PE-suojajohdin (vihredkeltainen). Suojajohdinta ei tarvita luokan Il laitteille. Noudata tdssa taulukossa annettuja

2.74 Kaapeleiden yhdistaminen ja valinta

oikkileikkauksia ja pituuksia asennuksen aikana tai jatkojohtoja kayttaessasi.

Laitteen tyyppi: Yksivaiheinen Kolmivaiheinen

Laitteen liitdnnan tyyppi: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Kaapelin suositeltu halkaisija: mm? | AWG [ mm? | AWG [ mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG

Kaytetyn kaapelin 0-50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 25 12

pituus 51-100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Tama kaapelin pituus on suurin sallittu pituus, jota ei saa ylittaa.

Asennustapa = kaapelit rei'ittdméttomaélld kaapelihyllylld tai johdintelineelld / Sallittu jénnitteen lasku = 5 % / Monijohtimet / Kaapelin tyyppi PVC 70
°C (esim. HO7RNF) / Ympéristén Idmpdtila = 30 °C.

2.8 Kuulovammavaara

A vaArA

KUULOVAMMAVAARA
Laitteen ollessa kaynnissa on ehdottomasti kaytettava sopivia kuulosuojaimia.

2.9 Riskit kasittelyn, kdyton ja huollon yhteydessa

ja asianmukaiset tydkalut. Huolto on suoritettava sadanndllisesti ja erittdin huolellisesti, ja siind saa kayttaa

Turvallisuussyista toimenpiteitd suorittavalla henkildlla on oltava aina kyseessa olevien tdiden edellyttdma patevyys @
ainoastaan alkuperaisosia. Kasineiden kayttdminen on pakollista.

Oljytuotteiden késittelyéd koskevat varotoimenpiteet:

AVAARA Yksikoiden kayttdmat nesteet ovat vaarallisia tuotteita. Noudata voimassa olevia paikallisia
maarayksia 6ljytuotteiden kasittely.

MYRKYTYS- TAI RAJAHDYSVAARA

Noudata voimassa olevia 6ljytuotteiden kasittelya koskevia paikallisia lakimaarayksia. Moottorin on
oltava kylma ja laitteen sammutettu taytdn aikana. Tupakointi, avotulen teko ja kipindiden
muodostaminen on Kkielletty sailion tayttamisen aikana. Tarkasta aina tayton jalkeen, etta
polttoainesailion korkki on suljettu oikein. Puhdista kaikki polttoainejagdmat puhtaalla liinalla ja odota
ennen laitteen kaynnistamista, ettd hdéyryt haihtuvat. Kun polttoaine altistuu useiden tuntien ajan
korkealle lampdtilalle (astiat tai generaattorikoneisto on autossa, joka on esimerkiksi pysakoity
auringonpaisteeseen), myrkyllisid hoyryjd saattaa vapautua ja aiheuttaa myrkytysvaaran tai
pahoinvointia.

Laitteessa kaytetyt nesteet, kuten 0Oljyt ja polttoaineet, ovat vaarallisia aineita. Niitd ei saa hengittaa tai
niella, valta pitkittynytta tai toistuvaa ihokontaktia.

Akkujen késittelyéd koskevat varotoimenpiteet:

A vAARA
MYRKYTYS- TAI RAJAHDYSVAARA
Noudata akun valmistajan ohjeistusta. Kaytéa ainoastaan eristettyja tytkaluja. Pida etaalla liekeista ja
avotulesta. Latauksen aikana on aina tuuletettava riittavasti.
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Luku 3. Generaattorikoneiston kdyttoonotto

31 Kuvien selitykset

Kannen kuvissa esitetdan laitteen eri osat. Kasikirjan ohjeissa viitataan seuraaviin kirjain- ja numeromerkintéihin: "A1" viittaa
esimerkiksi kuvan A kohtaan 1.

Maadoituspistorasia A1l Rikastin A9 limansuodattimen kansi D4
AKKU A2 It§epa]agtuvan A10 Ilmansuodattlmen kannen D3
kaynnistimen kahva kiinnikkeet
Oljyn tayttétulppa ja mittatikku A3-B1 Tuntilaskuri A11 Vaahtomuovipanos D5
Tayttékaula B2 Sahkdliittimet A12 Paperipanos D6
Oljynmittatikun ylaraja B3 Oljyn tyhjennysruuvi A13-B5 | Aanenvaimennin A15
Oljynmittatikun alaraja B4 Polttoainesuodatin C1 Kipindsuoja E1
Polttoaineméaran tunnistin A4 | Polttoainesuodattimen C2 | Kipinasuojan kiinnitysruuvi E2
Kiinnityspannat
Polttoaineszilién korkki A5 | Sakkakuppi A14-C8 sj(;:]f’;:ge” aanenvaimentimen E3
Polttoainehanat A6 Kannen kiinnitysruuvit C4 Sytytystulppa A16-F2
limansuodatin A7 Kannen kiinnitysmutterit C5 Sytytystulpan suojus F1
"Tavallinen" asento D1 Kansi C3 Katkaisimet A17
"Alhaisten Idmpétilojen" asento D2 Sakkakupin kansi C6 Tuntilaskurin sulake 230 V A18
Avain A8 Tiiviste c7 GSC101-Generator Smart Care A19

Laitteessa voi olla varusteena "GS101-Generator Smart Care" option (A19): Bluetooth GSC101 -kotelo valittaa
matkapuhelimeen asennettavalle sovellukselle kaikki laitteen seurannalle hyddylliset tiedot, kuten esimerkiksi
madraaikaishuoltojen ajankohdat, huoltoapu, lista valtuutetuista jalleenmyyijista varaosien tilausta vartenn.

3.2 Ensimmainen kayttokerta

Laitteen vastaanotto ja kayttéonotto:
1. Tarkasta, etté laitteisto on kunnossa ja etta kaikki osat on toimitettu.

2. Jos laitteessa on kuljetuslaippa, veda se ulos.
Kuljetuslaippa on metallilevy, joka sijaitsee moottorin alapuolella, l&helld
maadoitusliitdntdd. Se on hyddyllinen kuljetuksessa, mutta se héiritsee laitteen
optimaalista kdytté& (melu, tériné).
Irrotus: nosta laitetta hieman, aseta se kiilan péélle ja irrota mutteri (1) ja laippa (2).

Tarkista 6ljyn ja polttoaineen maara, ja lisaa niita tarvittaessa.
Tarvittaessa kytke akku aloittamalla plus-navasta.
Kun kytket akun, varmista, ettd akun navat menevét oikeinpdin: Jos navat ovat vaarinpéin, sdhkoélaitteisto voi vaurioitua vakavasti.

o

Jotkin laitteet tarvitsevat totutusjakson. Kysy lisatietoja lahimmasta toimipisteestamme.

3.3 Asenna akku

1. Kytke punainen johto akun positiiviseen napaan (+) (A2).
2. Kytke musta johto akun negatiiviseen napaan (-).

3.4  Generator Smart Caren yhdistaminen

Laitteessa voi olla varusteena "GS101-Generator Smart Care" (A19):
1. Kiinnita Bluetooth GSC101 -kotelo laitteeseen
2. Lataaja asenna ilmainen sovellus Generator Smart Care* matkapuhelimeen tai tablettiin
3. Luottili
4. Laita Bluethooth paalle puhelimesta ja tabletista
5. Seuraa sovelluksen ohjeita yhdistaaksesi puhelimen tai tabletin Bluetooth GSC101 -koteloon.

Generator Smart Care nayttaa sovelluksessa kaikki laitteen seurannan kannalta hyodylliset tiedot, kuten esimerkiksi huoltojen
maaraaikojen muistutukset ja halytykset, huoltoapu, lista valtuutetuista jalleenmyyijistad varaosien tilausta varten.
*Saatavana App Storesta ja Google Playsta ilmaiseksi (huomioi kuitenkin matkapuhelinoperaattorin kustannukset).

Luku 4. Generaattorikoneiston kaytto

Ennen laitteen kayttoa:
1. Tarkasta, ettd laite on asennettu kunnolla ja varmista, ettd se on valmis kdynnistymaan.

2. Varmista, etta olet ymmartanyt kaikki kayttdohjeet.
Laitteen hatéapyséytys: kddnné avain asentoon "OFF" ja sulje polttoainehanat, jos varusteena.

41 Valitse kayttopaikka

MYRKYTYSVAARA - HAKA
A VAARA KUOLEMANVAARA
Haka on nakymatonta, hajutonta ja arsyttamatonta. Se voi johtaa kuolemaan alle tunnissa. Kayta
laitetta aina hyvin tuuletetussa ymparistdssa, jottei kaasua paase kerdantymaan.
Jos tunnet paansarkya, pahoinvointia tai oksentelet: pysayta laite valittdmasti, tuuleta, evakuoidu ja
ota yhteys hatédkeskukseen.

1. Valitse puhdas, ilmastoitu ja saaltad suojattu ymparisto.

2. Aseta laite tasaiselle ja vaakasuoralle, kestavalle pinnalle, jotta se ei painu alaspain.
Laitteet on tarkoitettu paikallaan pysyvéaan kéyttéén. Niité ei voi asentaa autoon tai muuhun lilkkuvaan kohteeseen ilman, etté erilaiset
laitteen kdytén erityisvaatimukset otetaan huomioon etukéteen.

3. Varmista, etta laite ei ole mihinkdan suuntaan kallellaan yli 10 °.
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Tarkista laitteen kaikki osat vikojen ja vaurioiden valttamiseksi ennen jokaista kynnistyskertaa ja jokaisen kayttokerran jalkeen.
1. Tarkista, etta laite on puhdas, ja kiinnita erityistd huomiota ilmanottoalueisiin (esimerkiksi moottorin ilmanotto, tuuletusaukot,
iimasuodatin).
2. Tarkista laitteen kaikki letkut ja putket ja varmista, ettd ne ovat hyvakuntoisia eivatka ne vuoda.
Letkujen ja putkien vaihto on jatettdvéa asiantuntijan tehtdvéksi. Ota yhteyttd Idhimp&én toimipisteeseemme.
3. Kirista kaikki 16ysat ruuvit.
Sylinterinkannen tulppien kiristys on jétettdvéa asiantuntijan tehtédvéksi. Ota yhteys Idhimp&éan toimipisteeseemme.

4.2 Generaattorikoneiston (kiinnityskappaleet, putket) yleiskunnon tarkistus

4.3 Tarkasta ja tdydenna oljytaso

Jos laitetta on kaytetty, anna sen jaahtya vahintdan 30 minuuttia

Irrota 6ljyn tayttokorkki (A3-B1) kiertamalla se irti ja pyyhi mittatikku.

Aseta 0ljyn tayttokorkki tayttdkaulaan (B2) kiertamatta sita ja veda se sitten pois.

Tarkasta taso silmamaaraisesti. Tason on oltava 6ljyn mittatikun ylarajan (B3) ja alarajan (B4) valissa.

Jos 6ljyé on liian vdhén: avaa 6ljyn tayttbkorkki ja lisééd tassé késikirjassa ilmoitettujen teknisten tietojen mukaista 6ljya suppilon avulla.
Sulje sitten 6ljyn téyttotulppa.

Jos 6ljya on liian paljon: ota sopiva astia ja tee osittainen tyhjennys.

Tarkasta taso uudestaan ennen kuin asetat 6ljyn tayttokorkin paikalleen ja kierrat sen kunnolla kiinni.

Kuivaa dljytahrat puhtaalla liinalla ja varmista, ettei vuotoja ole.

el

oo

4.4  Tarkasta ja tiydenna polttonestetaso

Laitteen ollessa vaakasuorassa tasaisella pinnalla: tarkasta siimamaaraisesti polttoaineen maara mittarista (A4): Punaisen
kappaleen on oltava polttoaineen enimmaismaaran "F" (Full = tdynna) ja polttoaineen vahimmaismaaran "E" (Empty = tyhja) valilla.
Lisaa polttoainetta tarvittaessa:
1. Moottorin on oltava kylma ja laitteen sammutettu tdytdn aikana.
2. Kierra polttoainesailion (A5) korkki auki.
3. Tayta polttoainesailié suppilon avulla. Varo laikyttdmasta tai lisddmasta liikkaa polttoainetta tarkastamalla sdanndllisesti sen
maara: polttoainemaaran ilmaisimen tulee olla "F" merkinnan kohdalla.
Alé kaada séiliéta liian tdyteen. Tayttbkaulassa ei saa olla polttoainetta.
4. Kierra polttoainesailion korkki huolellisesti kiinni.
5. Puhdista kaikki polttoainetahrat puhtaalla liinalla.

4.5 Kéaynnista generaattorikoneisto

Jos ulkoldmpétila on yli 0 °C: Jos ulkolampédtila on alle 0 °C:

1. Avaa polttoainehanat (A6). 1. Avaa polttoainehanat (A6).

2. Tarkasta, ettd ilmansuodatin on normaalissa 2. Aseta ilmansuodatin asentoon "Alhaiset [ampétilat" (D2).
kayttdasennossa (D1)

3. Jos generaattorikoneisto on kylma, aseta rikastimen 3. Aseta rikastimen kahva (A9) asentoon I.
kahva (A9) asentoon I.

4. Kaanna avain (A8) asentoon B. 4. Kaanna avain (A8) asentoon B.

5. K&aanna avainta aariasentoon muutaman sekunnin ajan | 5. K&anna avainta muutaman sekunnin ajan (asento C).
(asento C).
Ellei laite kdynnisty 15 sekunnin kuluessa, lopeta kdynnistys ja Ellei laite kdynnisty 15 sekunnin kuluessa, lopeta kdynnistys ja odota 2
odota 2 minuuttia ennen uutta yritysta (vaurioitumisriski). minuuttia ennen uutta yritysté (vaurioitumisriski).
Ellei laite kdynnisty, kdynnistéd se manuaalisesti kdynnistimen Ellei laite kdynnisty, kdynnistéd se manuaalisesti kdynnistimen avulla.
avulla.

451 Generaattorikoneiston kdynnistaminen manuaalisesti

Jos sahkétoiminen kaynnistys ei toimi, kaynnistd generaattorikoneisto manuaalisesti:
1. Kaanna avain (A8) asentoon (B).
2. Veda hitaasti kdynnistinkahvasta, jossa on takaisinkelaustoiminto (A10), kunnes tunnet vastuksen, ja anna sen sitten palata
hitaasti.
3. Veda kovaa ja nopeasti kdynnistinkahvasta, jossa on takaisinkelaustoiminto, sitten anna sen palata hitaasti.
Jos laite ei edelleenkédén kdynnisty, odota minuutti ennen kuin toistat toimenpiteen (enintdén kolme kertaa).

4.6 Kayta toimitettua sahkoa

1. Anna laitteen nopeuden tasaantua ja lampétilan nousta (noin 3—5 min.).

2. Jos olet kayttanyt rikastinta, vie se vahitellen alkuperaiseen asentoon.

3. Kytke kaytettavat laitteet sahkoaliittimiin (A12) .

4. Kayta tuntilaskuria (A11) jotta voit seurata laitteen kayttdaikaa. _
Vain Ranska: Laitteessa on eurooppalaiset pistorasiat, joiden maadoitus on tehty sivukielekkeiden b So® a
avulla. Poikkeustapauksissa, joissa laitteissa on vain maadoituspistoke, kdyta pistokeadapteria. o
Katkaise virta adapterista aina kéyton jélkeen ja séilyta sité huolellisesti kuivassa paikassa. Varmista  Maadoituspistoke. _Maadoitus
aina, etté laitteen liittimien kansi on kiinni: vaurioitumisvaara (jos ei tiiviisti kiinni). Kayta adapteria. s:vuk/?)l%(kellla.

4.7  Pysayta generaattorikoneisto

1. Irrota sahkdliittimet (A12) ja varmista, etta suljet kannen.

2. Anna laitteen kdyda tyhjakaynnilld 1-2 minuuttia.

3. K&anna avainta (A8) : Laite pysahtyy.

4. Sulje polttoainehanat (A6).

5. Varmista, etta laitteen ilmanvaihto on riittdva ja odota tulipaloriskin valttdmiseksi, ettd se on jaahtynyt taysin ennen kuin
peitat ja varastoit sen.
Moottori tuottaa 1dmpdé vield koneiston pyséyttémisen jélkeen.
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Luku 5. Generaattorikoneiston huolto

Turvallisuussyista laite on huollettava sdanndllisesti ja huolellisesti voimassa olevien paikallisten lakimaaraysten mukaisesti. Huollon
saa suorittaa vain henkild, jolla on riittdvasti kokemusta ja tarvittavat tydkalut huoltotdiden suorittamiseen. Suoritettavat
huoltotoimenpiteet on kuvattu huoltotaulukossa. Niiden tiheys on suuntaa antava ja ne soveltuvat koneistoille, jotka kayttavat tdman
kasikirjan laatuvaatimusten mukaista polttoainetta ja 6ljya. Lyhenna huoltovalid generaattorikoneiston kéyttdolosuhteiden ja tarpeiden

mukaan.
5.1

Takuu ei ole voimassa, jos generaattorikoneistoa ei ole huollettu oikein.

Hyodyllinen muistutus

Saanndllinen ja huolellisesti tehty huolto parantaa laitteen kéayttdturvallisuutta ja suorituskykya. Oljy, suodatinpanokset ja
mahdollinen sytytystulppa ovat kulutustarvikkeita. Niiden hyva kunto on edellytys sille, ettd laite toimii moitteettomasti.

Vaihda

ne saannollisesti ja aina tarvittaessa (kdyttovalmiiden huoltosarjojen viittaus on esitetty teknisten tietojen

taulukossa). Takuu ei ole voimassa, jos huoltosuosituksia ei noudateta. Jos sinulla on jotakin kysyttdvaa tai haluat teettaa jonkin
tietyn tyon, saat apua ottamalla yhteytta lahimpaan myyntipisteeseen.

5.2

Huoltovalitaulukko

Niiden tiheys on suuntaa antava ja ne soveltuvat laitteistoille, jotka kayttavat tdman kasikirjan laatuvaatimusten mukaista

polttoainetta ja 6ljya. Lyhenna huoltovalia laitteiston kayttdolosuhteiden ja tarpeiden mukaan. Tee maaraaikaishuollot kalenteriin
merkittyind ajankohtina, vaikka kayttétuntimaaraa ei olisikaan saavutettu. Takuu ei ole voimassa, jos laitteistoa ei ole huollettu

oikein.
tunnin tai kuukauden/vuoden vélein,
Kun on kulunut . wr .. C . .
ensimmaéisend edelld mainituista ajankohdista
3 Aina Aina Aina
Tehtava toimenpide: 3 6 ! Aina
5 | kuukauden 1 vuoden /
. kuukauden | kuukauden 2 vuoden / 500
tunnin 150 - 200 o .
s - 150 tai 100 e . kayttotunnin
vélein | kayttétunn e s ees . kayttotunnin T
YL kayttotunn | kayttotunni . vdlein
in valein HR wr valein
in valein n valein
Puhdista laite X X
Kipindsuojan X
Laite puhdistus
Sytytystulpan X Yleishuollon saa | Yleishuollon saa
vaihto suorittaa suorittaa
Oliy Oljynvaihto X X X ainoastaan ainoastaan
- - valmistajan valmistajan
Polttoainesuodatti ; ;
. . X edustaja. edustaja.
. men vaihtaminen ; i
Polttoaine Sakkakupi Ranska: Ranska:
a hj‘. ‘t*p'” X 0.806.800.107 | 0.806.800.107
pundistus (puhelun hinta) | (puhelun hinta)
limansuodat Puhdistus X X X X
in Vaihto X
Huollon yhteydessé kéytettavien osien viitenumerot: RKS2

5.3

—_

5.3.1

Huoltotoimenpiteiden suorittaminen

Pyséayta laite ja odota vahintdan 30 minuuttia, jotta laite jadhtyy.

Irrota sytytystulppien suojus ja kytke irti akun (jos varusteena) « — » -napa.

Tee huolto tassa kasikirjassa annettujen ohjeiden mukaan ja laitteen vaurioitumisen valttamiseksi kdyta ainoastaan
alkuperaisosia tai niiden vastineita.

Tyhjenna moottorioljy

Jotta varmistat nopean ja taydellisen tyhjennyksen, éljynvaihto on tehtava moottorin ollessa lammin. Kaynnista laite ja anna sen
kayda tarvittaessa muutaman minuutin ajan.

1.
2.
3.

0.
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Aseta sopiva astia 6ljyn tyhjennysruuvin (A13-B5) alle. Irrota sitten 6ljyn tayttokorkki (A3-B1) ja dljyn tyhjennysruuvi.

Kun kaikki 6ljy on valunut pois, kierra 6ljyn tyhjennysruuvi huolellisesti takaisin kiinni.

Lisda tassa kasikirjassa ilmoitettujen teknisten tietojen mukaista 6ljya suppilon avulla. Tarkasta 6ljymaara saannéllisesti
taytdn aikana.

Oljyn pinnan on oltava mittatikun yla- ja alarajan vélissa. Jos 6ljya on liian vdhén, jatka taytt6a. Jos 6ljya on liian paljon, tee osittainen
tyhjennys.

Aseta 6ljyn tayttokorkki paikoilleen ja kirista se.

Kuivaa kaikki Oljytahrat puhtaalla liinalla ja varmista, ettei vuotoja ole.

Sakkakupin puhdistus

Sulje polttoainehanat (A6).

Kierra auki kannen kiinnitysruuvi (C4) ja -mutterit (C5).

Irrota kansi (C3).

Ruuvaa auki sakkakuppi (A14-C8).

Puhdista sakkakuppi puhtaalla bensiinilla ja kuivaa se kokonaan huolellisesti.

Tarkasta, ettd sakkakupin kansi (C6) ja tiiviste (C7) ovat hyvassa kunnossa: vaihda ne, jos ne ovat vaurioituneet.
Kierra sakkakuppi kiinni.

Asenna kansi ja kiinnité sen kiinnitysruuvit ja -mutterit huolellisesti.

Avaa polttoainehanat ja tarkasta, ettei niissa ole vuotoja.

Pyyhi polttoainetahrat puhtaalla liinalla ja sulje sitten polttoainehanat.
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5.3.3  Vaihda polttoainesuodatin

—_

Sulje polttoainehanat (A6).

Huomioi polttoainesuodattimen asennussuunta (C1).

Aseta polttoainesuodattimen alle sopiva astia ja irrota kaksi kiinnityspantaa (C2).

Polttoainesuodatin on irrotettu.

Aseta uusi polttoainesuodatin paikalleen oikean asennussuunnan mukaisesti ja kiinnité se paikalleen kahden pannan avulla.
Pyyhi polttoainetahrat puhtaalla liinalla ja avaa sitten polttoainehanat.

Tarkasta vuodot ja sulje polttoainehanat.

wn

ook

o
@
»

limansuodattimen puhdistus tai vaihto

HUOMIO

' Tulipalo- tai rajahdysvaara: Kaytd vaahtomuoviosalle tehtdvissa toimenpiteissa ainoastaan

saippuavetta ja puhdasta moottoridljya.

L
Jos suodatinosat ovat erittain likaisia tai ne ovat vaurioituneet (rikkinaisia, repaleisia), vaihda ne ehdottomasti uusiin. Vaihda osat
joka tapauksessa vahintaan 3 puhdistuskerran valein.

1. Avaa ilmansuodattimen kannen lukitus (D4 D3) ja irrota kansi.

2. lrrota suodatinpanokset (D5 ja D6) puhdistamista varten.

3. Puhdista vaahtomuoviosa: pese se saippuavedelld, huuhtele huolellisesti ja anna kuivua kokonaan.

4. Kasta vaahtomuoviosa puhtaaseen 6ljyyn ja poista ylimaarainen 6ljy painamalla (varo, ettei se repea).
Laite savuttaa ensimmaéisellé kdynnistyskerralla, jos vaahtomuoviosaan on jéényt liikaa 6ljya.
Vaihda paperiosa.
Aseta suodatinosat ja sen jalkeen iimansuodattimen kansi paikoilleen ja lukitse kansi.

oo

5.3.5  Puhdista kipindasuoja

Kierra auki pakoputken danenvaimentimessa oleva kipinasuojan kiinnitysruuvi (E2).

Irrota kipindsuoja (E1).

Poista hiilijagamat kipinasuojan suodattimesta metalliharjan avulla.

Tarkasta, etta kipinasuoja on hyvassa kunnossa (ei reikia eika saroja). Vaihda se tarvittaessa.

Asenna kipindsuoja pakoputken aanenvaimentimen suojukseen (E3) ja kierra kipinasuojan kiinnitysruuvi kiinni.

arON =

5.3.6  Sytytystulpan vaihto

Irrota sytytystulppa (F1).

Puhdista sytytystulpan karkivali paineilmalla.

Ruuvaa sytytystulppa auki sytytystulppa-avaimella (A16-F2) ja havita sytytystulppa.

Aseta uusi sytytystulppa paikalleen ja kierrd se kiinni kasin, jotta kierteet eivat murru.

Asennettuasi sytytystulpan kirista sytytystulppa-avaimella 1/2 kierrosta, jotta aluslevy puristuu paikalleen.

oD~

5.3.7 Puhdista generaattorikoneisto

Jotta laite toimii oikein, se on puhdistettava saanndllisesti. Jos laite on asennettu sisatiloihin, huolehdi siita, ettd asennelma on aina
puhdas ja hyvassa kunnossa. Jos laitetta kdytetaan ulkona (tyémailla, polyisissa, likaisissa tms. paikoissa, korrosiivisissa
olosuhteissa jne.), se on puhdistettava useammin.
Vesisuihkun tai painepesurin kdytto voi vaurioittaa laitetta vakavasti ja se on sen vuoksi kiellettya.
1. Harjaa varovasti moottorin ilmanottoaukot ja iimanpoistoaukot seka kipinasuoja (jos varusteena).
2. Puhdista laite sienella ja vedelld, johon on lisatty mietoa pesuainetta (esimerkiksi autoshampoo) ja huuhtele laite sitten
puhtaalla vedelld, jotta siihen ei jaa pesuainejaamia.
Voit myds kayttda puhdistusvaahtoa ja vaahdon voi pyyhkid pehmeélld ja imukykyisell liinalla. Tiukassa olevat tahrat on puhdistettava
sopivalla puhdistusaineella (mineraalitérpétti tai vastaava) ja pinta on kuivattava pehmeélla ja imukykyisella liinalla.
3. Tarkasta, etta laite on kunnossa (ei vuotoja, ruuvit, liitokset ja letkut on kiristetty oikein).
4. Laita ruosteenestoainetta turmeltuneisiin osiin ja vaihda tarvittaessa vialliset osat.
Kéyta ainoastaan alkuperéisié osia ja ota tarvittaessa yhteys toimipisteeseemme.

Luku 6. Generaattorikoneiston kuljetus ja sailytys

6.1 Kuljetus- ja varastointiolosuhteet

Kasittele laitetta varovasti valttden tarpeetonta voimankayttda ja nykimista seka huolehtien etukateen sen sailytys- tai kayttépaikasta.
Ennen pysyvaa asennusta vaunuun tai ajoneuvon sisélla, ota yhteys valtuutettuun toimipisteeseemme.

Enne laitteen kuljettamista noudata kaikkia valttamattémia varotoimenpiteita:

1. Huolehdi, etta valitut reitit ovat tasaisia ja ajokelpoisia. Jos on kuitenkin ajettava epatasaisia teita, tyhjenna polttoaine astiaan
ennen kuin lahdet reitille.

2. Varmista, etta kiinnityskappaleet ovat tiukasti kiinni, sulje polttoainehana (jos varusteena) ja irrota akku (jos varusteena).

3. Laite on kuljetettava tavallisessa kayttdasennossaan. Ald aseta sitd koskaan kyljelleen. Huolehdi, etté laite ei putoa
kuljetusajoneuvosta, ala kuitenkaan kiinnita sita liian tiukasti (laite saattaa rikkoutua).
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6.2  Sailytysolosuhteet

Jos generaattorikoneisto on pitkaan kayttamatta, varastoi se seuraavalla tavalla. Nain valtat koneiston vaurioitumisen.
Generaattorikoneisto on varastoitava tavallisessa kayttdasennossaan. Al aseta sitd koskaan kyljelleen.

Polttoaineen tyhjentdminen ja moottoriéljyn vaihtaminen:
1. Kaynnista generaattorikoneisto ja anna sen kayda, kunnes se pysahtyy polttoaineen loppumiseen.
2. Vaihda moottoridljy, kun generaattorikoneisto on viela hieman [Ammin.
3. Vaihda polttoainesuodatin (C1) ja valuta jaljella oleva polttoaine kokonaan sopivaan astiaan.
4. Sulje polttoainehanat (A6).
Sylintereiden ja venttiilien 6ljydminen:
5. Irrota sytytystulpan suojus (F1) ja sytytystulppa (A16-F2).
6. Kaada noin kahvilusikallisen verran moottoridljya sytytystulpan aukkoon ennen kuin asennat sytytystulpan ja suojuksen
takaisin paikoilleen.
7. Veda itsepalautuvasta kaynnistimesta useita kertoja (A10) jotta 0ljy levittyy tasaisesti sylintereihin.

Akun irrottaminen:

8. Irrota akusta ensin punainen kaapeli (+) ja sitten musta kaapeli (-).

9. lIrrota kun kiinnikkeet ja irrota sitten akku (A2).

10. Sailyta puhtaassa ja kuivassa paikassa, ja lataa saanndllisesti jatkuvan jannitteen sailyttamiseksi.
Generaattorikoneiston laittaminen s&il6én:

11. Puhdista generaattorikoneiston ulkopuoli ja laita ruosteenestoainetta kolhiutuneisiin osiin.

12. Peitd generaattorikoneisto suojahupulla suojataksesi sen polyltd ja laita se puhtaaseen, kuivaan ja hyvin ilmastoituun

sailytyspaikkaan.

Tata sailytysmenettelya on noudatettava, jos generaattorikoneisto on pois kaytdsta enintdan vuoden. Jos generaattorikoneisto on
pois kaytosta pidempaan, suositellaan, etta olet yhteydessa lahimpaan toimipisteeseen tai kaynnistat generaattorikoneiston
muutamaksi tunniksi joka vuosi ja noudatat varastointimenettelya.

Luku 7. Pienempien vikojen ratkaisu

71 Pienempien vikojen diagnostiikka

Laite... Tarkasta, etté: Mahdolliset ratkaisut:
Ei kaynnisty Tarkastukset on tehty ennen Tee tarvittavat tarkastukset.
kaynnistysta. El
[ KYLLA
Kaynnistysmenettelya on noudatettu Lue kaynnistysmenettely uudelleen ja
oikein. El yritd kdynnistda uudestaan.
[ KYLLA
Kaytettavia koneita ei ole kytketty ennen Katkaise koneista virta ja yrita sitten
kaynnistysta. kaynnistaa laite uudestaan.
| KYLLA
Akku on kytketty oikein ja ladattu. Asenna akku, vaihda se tarvittaessa
uuteen.
| KYLLA
Sytytystulpat ovat hyvassa kunnossa ja .
litetty oikein. = Vaihda sytytystulppa (330830012).
[ KYLLA
Pysahtyy Oliymaara on oikea. =, Lisaa oljya.
| KYLLA
Polttoaineen maara on oikea. =] Lisaa polttoainetta.
[ KYLLA
. Ei tc.)'m.' normaal_lstl Laitteen osat on huollettu oikein. Huolla laite suositusten mukaisesti.
(esimerkiksi melua tai savua) El
| KYLLA
Tarkistuta laite toimipisteessamme*.
C e - . Tarkasta laitteen kapasiteetti ja paina
Ei sy6ta sadhkovirtaa Katkaisin/katkaisimet on kytketty. =] katkaisinta/katkaisimia.
| KYLLA
Kytketyt laitteet tai niiden sahkojohdot Kokeile toisella laitteella ja toisella
eivat ole viallisia. El sahkojohdolla.
| KYLLA
Tarkistuta laite toimipisteessamme*.

*Ranska: 0.806.800.107 (puhelun hinta).

7.2 Tuntilaskurin sulakkeen vaihtaminen

Tuntilaskurin sulake (A18) on vaihdettava, jos tuntilaskurissa ilmenee toimintahairiéita(A11).
1. Ennen kuin vaihdat kaytetyn sulakkeen uuteen, etsi vian syy (ota yhteys toimipisteeseemme).
2. Kytke akku (A2) irti.
3. Kierrad sulakekansi auki ja tarkasta sulakkeen kunto.
4. Vaihda viallinen sulake uuteen ominaisuuksiltaan samanlaiseen sulakkeeseen.
Véérénlaisen sulakkeen kayttd voi vaurioittaa laitetta.
5. Kierra sulakekansi kiinni.
6. Kytke akku takaisin.
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7.3 Generator Smart Care

Jos laitteessa on varusteena "GS101-Generator Smart Care" (A19),
Bluetooth GSC101 -kotelossa olevat paristot tulee vaihtaa, kun Generator
Smart Care -sovellus antaa tasta halytyksen nayttdon (noin kahden vuoden valein).
1. Avaa kotelon kansi pienella ristipaisella ruuvitaltalla
2. Ota kaytetyt paristot pois kotelosta ja vie ne kierratysta varten
jatteidenkasittelylaitokseen
Laita kaksi uutta AAA-paristoa koteloon asennussuuntaa (+/-) noudattaen
Sulje kotelon kansi ja kierra se kiinni huolellisesti.

hw

Luku 8. Tekniset tiedot

8.1 Kayttéolosuhteet

Laitteiden mainitut suoritusarvot saavutetaan ISO 8528-1(2005) -standardin mukaisissa suositusolosuhteissa:

lImanpaine yhteensa: 100 kPa - Ympariston ilmanlampétila: 25° C (298 K) - Suhteellinen kosteus: 30 %.

Laitteiden suoritusarvot vahenevat noin 4 % aina, kun lampdétila kohoaa 10 °C ja/tai noin 1 % aina, kun korkeus lisdantyy 100 m.
Laitteet voivat toimia vain paikallaan.

8.2 Generaattorikoneiston kapasiteetti

Laske kaytettavien koneiden vaatima teho (wateissa), ennen kuin kytket ja kaynnistat laitteen. Oikean toiminnan varmistamiseksi
samaan aikaan kaytettyjen koneiden wattien yhteismaaran on oltava:

- 60 % laitteen ominaistehoa enemman (alikuormituksen vaara);

- laitteen ominaistehoa pienempi, kun laite on jatkuvasti toiminnassa (ylikuormituksen vaara).
Jos laitetta kaytetdan tiheéasti tai pitkdan alikuormitettuna, se voi menna nopeasti rikki. Takuu ei kata tasté aiheutuneita vahinkoja.
*Tamé séhkéteho kerrotaan yleensé teknisissé tiedoissa tai koneiden tyyppikilvessa. Jotkin koneet tarvitsevat enemmaén tehoa kdynnistyesséan.
Tama vaadittu véhimmadisteho ei saa ylittda laitteen enimmaéistehoa.

8.3  Generaattorikoneiston tunnistaminen
Laitteen tyyppikilpi (esimerkki alla) on kiinnitetty toiseen etupaneeliin tai runkoon.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia ) . (G) Massa
KOHLER Code (A 3499231003091 (A): Mall (H):  Virran voimakkuus
HSOM0 1= (A) Inverter PRO 3000 E C5 (B): CE-EAC-merkintd | (I Virran taajuus
P max(kV): (D) 1{A): . . . . s
e cor M (EY T o0 THD vm:(J) (C): Mlt.attu Telutehotaso (J).. Virran jannite
c € UK [coseni: (F) Hz: ( rsm (K) | (D):  Enimmaéisteho (K): SHOJaUSIn_dekSI
(B) (N) CA [vesse weighy: (G) [isoes2s - cassesetci(L) | (E):  Nimellisteho (L):  Viitenormi
(F):  Tehokerroin (M):  Sarjanumero
ﬂ ”" ‘”ll””l (M) (N):  UKCA-merkints
S BRIV SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
portablekohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire — UK - GL2 2DE
Lwa (c)
96dB
Sarjanumeroita kysylaan vikatapauksissa tai varaosia tilattaessa. Kirjoita tdhan muistiin laitteen ja moottorin sarjanumerot.
Laitteen sarianumero: Moottorin merkki: (esim. Moottorin sarjanumero: (esim. Kohler
] ' Kohler) (SARJANRO. 4001200908))
...... T
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8.4 Ominaisuudet

Mall TECHNIC 6500 E C5 | -0 NIC 8300 EAVR | recinic 7500 TE 5 | TECHINIC T500 TEAVR
Enimmaisteho 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
lImoitettu teho 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
f'ﬁ]{ss“:ée” paineen taso 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
Akustisen mittauksen 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
epavarmuus

Moottorin tyyppi CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5
Huoltosarja RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Polttoainesuositus Lyijytdn bensiini Lyijytdn bensiini Lyijytdn bensiini Lyijytdn bensiini
Polttoainesailion tilavuus 181 181 181 181
Oljysuositus 10W30 10W30 10W30 10W30
Oljypohjan tilavuus 1,29 | 1,29 | 1,29 | 1,29 |
Oljyturvajarjestelma* 0 ) 0 0
Tasavirta X X X X
Vaihtovirta 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Katkaisin/katkaisimet** 0] 0] 0 (6]
Littimien tyyppi 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A -

1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 400V/16A

Sytytystulpan tyyppi 330830012 330830012 330830012 330830012
Akku 0 0] ) 6]

Mitat P x L x K 81 x 55,5 x59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm
Paino (ilman polttoainetta) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg

o: vakiovaruste X: mahdoton

*Oljyturvajérjestelmé: Jos moottorin sisékammiosta puuttuu 6ljya tai jos 6ljynpaine on heikko, 6ljyturvajérjestelméa pysayttaa moottorin automaattisesti
vaurioiden vélttdmiseksi. Tarkasta siiné tapauksessa moottoribljyn mééré ja tarvittaessa liséa 6ljyd, ennen kuin alat etsié vian syytd muualta.
**Katkaisin: Laitteen virtapiiri on suojattu useilla sdhkémagneettisilla Idmpdsuojakytkimilla. Sdhkénjakelu voidaan katkaista mahdollisissa ylikuormitus-
Ja/tai oikosulkutilanteissa. Vaihda laitteen katkaisimet tarpeen vaatiessa tdysin samalla nimellisarvolla ja ominaisuuksilla varustettuihin katkaisimiin.

8.5

Seuraavien teknisten tietojen vastaisen polttoaineen kaytto altistaa peruuttamattomille vaurioille, joita takuu ei kata:
- Puhtaus ja laatu: tarkasta, ettéd kaytetyssa bensiinissa ei ole vetta ja ettd se on puhdasta ja uutta (ei vanhentunutta eika
likaantunutta). Kun kyseessa on:
- Oktaaniluku: vahintaan 87-oktaaninen (R+M)/2 tai 90-oktaaninen (RON = Research Octane Number)
- Sekoitukset: enintédan 10 % etanolia sisaltavan lyijyttoman bensiinin kayttd on sallittu (Ranska: SP95-E10). Ala kayté alle 90
% bensiinia sisaltdvaa lyijytdntad bensiinid, kuten E15, E20 tai E85. Metyylitertidaributyylieetterin (MTBE) ja lyijyttdman
bensiinin sekoitukset hyvaksytaan (tilavuudesta korkeintaan 15 % on MTBE:ta).
Suosittelemme ehdottomasti kayttamaan aina tyypiltddn samaa polttoainetta laitteen koko kayttéian ajan. Jos laitetta kaytetaan
harvoin (harvemmin kuin kerran kuukaudessa), kayta joka kayton yhteydessa aina uutta polttoainetta tai lisda polttoainesailioon

Sallittu polttoaine

stabiloivaa lisdainetta.
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8.6 EU-vaatimustenmukaisuustodistus

SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 - France, vakuuttaa, etta
eneraattorikoneistot:

Laitteiston kuvaus: Merkki: Kauppanimi: Tyyppi: Sarjanumero:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
. . TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
Generaattorikoneisto | KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 | > 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893
1. Tayttdvat ennalta maaritetyt pienjannitedirektiivin  turvallisuusvaatimukset - 2014/35/EU 26.2.2014 soveltamalla

yhdenmukaistettua normia EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Tayttavat maaraykset direktiiveista:
- Koneet - 2006/42/EY, 17.5.2018 soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN 8528-13: 2016
- Sahkémagneettinen yhteensopivuus - 2014/30/UE 26.2.2014, soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN 60034-1: 2010
(COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) /
EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)
- Tiettyjen vaarallisten aineiden kayton rajoittamisesta sahko- ja elektroniikkalaitteissa - 2011/65/UE annettu 8 paivana
kesakuuta 2011 soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN IEC 63000 : 2018

- Ulkona kaytettavien laitteiden melupaastot ymparistoon - 2000/14/EY, 8.5.2000, liitteen
VI vaatimustenmukaisuusmenettelylla:
limoitettu Kauopanimi: T i Mitattu Taattu melutehotaso limoitettu
jérjestélle: PP ) yyppr: melutehotaso: (LWA): teho:
CETIM - BP 67- TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
F60304 — TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
FRANCE TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Sen henkilén nimi ja osoite, jolla on lupa luoda tekniset tiedot ja yllapitaa niita:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 - France.
GUIPAVAS, 07/2021

L. ANDRIEUX
Toimitusjohtoja, SDMO Industries

Luku 9. Takuuehdot

KAUPALLINEN TAKUU

Laitteella on SDMO Industriesin mydntama seuraavin ehdoin voimassa oleva kaupallinen takuu, jota soveltaa jélleenmyyja, jolta
laite on hankittu:

VOIMASSAOLO:
Laitteen takuu on voimassa 36 kuukautta tai 2000 kayttétuntia ostopaivasta lukien siita riippuen, kumpi saavutetaan ensin. Jos
laitteessa ei ole tuntilaskuria, yhden paivan aikana kayttoétunteja lasketaan olevan nelja.

TAKUUN SOVELTAMISEN EHDOT:

Takuu astuu voimaan laitteen ensimmaisen kayttdjan ostopaivasta alkaen. Takuu siirtyy laitteen mukana, kun ensimmainen kayttaja
luovuttaa koneiston eteenpain, joko ilmaiseksi tai maksua vastaan, ja takuu on voimassa niin kauan kun takuuaikaa on jéljella.
Takuuaikaa ei ole mahdollista pidentaa.

Takuuta voidaan soveltaa ainoastaan esittamalla lukukelpoinen takuukuitti, jossa on ostopaiva, laitteen tyyppi, sarjanumero, nimi ja
osoite seka jalleenmyyjan leima. SDMO Industries pidattaa oikeuden kieltdytya takuun soveltamisesta, jos mistaan dokumentista ei
kay ilmi laitteen ostopaikkaa ja -paivamaaraa. Takuu myontaa oikeuden SDMO Industriesin korjaamollaan asiantuntijan toimesta
vialliseksi toteaman laitteen tai sen osien korjaamiseen tai vaihtamiseen. SDMO Industries pidattaa oikeuden muuttaa laitteen
varusteita velvoitteidensa tayttamiseksi. Laitteesta tai sen takuunalaisena vaihdettavista osista tulee uudestaan SDMO Industriesin
omaisuutta.

TAKUUN RAJOITTAMINEN:

Takuu on voimassa sellaisille laitteille, jotka on asennettu ja joita kaytetaan ja huolletaan SDMO Industriesin asiakirjojen mukaan, ja
silloin, kun laitteen vika johtuu suunnittelu-, valmistus- tai materiaalivirheesta. SDMO Industries ei takaa laitteen suorituskykya, sen
toimintaa tai luotettavuutta kaytettdessa laitetta tiettyihin tarkoituksiin. SDMO Industries ei ole missdan tapauksessa vastuussa
aineettomista vahingoista, vaikka ne olisivat seurausta aineellisista vahingoista, kuten esimerkiksi ja erityisesti, kuitenkaan
seuraavaksi mainittuihin mitenkaan rajoittumatta: tulonmenetykset, laitteen kayttamattomyydesta milldan tavalla aiheutuneet kulut
tai menot, jne. Takuu rajoittuu ainoastaan laitteen korjauskustannuksiin tai jonkun sen osan vaihtokustannuksiin lukuun ottamatta
kulutushyddykkeitad. Takuu kattaa nain ollen tehdysta tydsta ja osista koituneet kustannukset, mutta ei matkakuluja. Laitteen tai
jonkun sen osan kuljetuskustannukset johonkin SDMO INDUSTRIESIN korjaamoon tai johonkin valtuutettuun korjaamoon, ovat
asiakkaan vastuulla. Palautuksesta aiheutuvat kuljetuskustannukset ovat SDMO Industriesin vastuulla. Joka tapauksessa ja silloin,
kun takuuta ei sovelleta, kuljetuskustannukset jadvat kokonaisuudessaan asiakkaan maksettavaksi.
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TAKUUN ULKOPUOLELLE JAAVAT TAPAUKSET:

Takuu ei ole voimassa seuraavissa tapauksissa: laitteen kuljetuksesta aiheutuneet vauriot; virheellisesta asennuksesta tai SDMO
Industriesin suositusten ja/tai teknisten maaraysten ja turvallisuussuositusten vastaisesta asennuksesta johtuvat vauriot;
suositusten vastaisten tuotteiden, osien, varaosien, polttoaineiden tai voiteluaineiden kaytdsta johtuvat vauriot; laitteen
virheellisesta kaytdsta tai epdnormaalista kaytdsta johtuvat vauriot; laitteen tai sen osien muokkaamisesta tai muuntamisesta
johtuvat vauriot, silloin kun SDMO Industries ei ole mydntanyt lupaa kyseisiin muokkaamisiin ja muutoksiin; laitteen tai sen osien
normaali kuluminen; laitteen valvonnan, huollon tai puhdistuksen laiminlyénnisté johtuvat vauriot; force majeure -tilanteet, ennalta
arvaamattomat tapahtumat tai luonnonmullistukset (luonnonkatastrofi, tulipalo, tulva, salamanisku jne.); laitetta on kaytetty ilman
rittdvaa latausta; laitetta on sailytetty huonoissa olosuhteissa. Seuraavat osat eivat mydskaan kuulu takuun piiriin:
kaynnistysjarjestelmat (akut ja kdynnistimet), suodattimet, hihnat, sulakkeet, katkaisimet, lamput, kytkimet ja kaikki kulutustarvikkeet
ja kuluvat osat.

SOVELTAMISTAVAT:

Takuuta soveltaa jalleenmyyja, jolta laite on hankittu. Jos sinulla on ongelmia laitteen kanssa, SDMO Industries pyytaa sinua
ottamaan esiin ostokuittisi ja ottamaan yhteytta jalleenmyyjaan tai tarvittaessa SDMO Industriesin asiakaspalveluun. Asiakaspalvelu
vastaa takuun soveltamiseen liittyviin kysymyksiin. Yhteystiedot: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS /

CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Puhelin: (Ranska) 0.806.800.107 (puhelun hinta) — Faksi: +33298416307.

OIKEUDELLISET TAKUUT
Tiedot kuluttajalle, joka on mééritetty luonnolliseksi henkilbksi ja jonka harjoittama toiminta ei kuulu kaupallisen, teollisen,
kéasiteollisen tai vapaan toiminnan puitteisiin.

SDMO Industries on vastuussa laitteen vaatimustenmukaisuudesta kuluttajalain artiklan L. 211-4 ja sitd seuraavien artiklojen
vaatimusten mukaisesti sekd myydyn tavaran piilevista virheista siviililain artiklan 1641 ja sité seuraavien artiklojen vaatimusten
mukaisesti. Vaatimustenmukaisuuden takuun nojalla:

- Sinulla on kaksi vuotta aikaa vedota lakisaateiseen vaatimuksenmukaisuustakuuseen laitteen toimitushetkesta luettuna.

- Voit valita joko generaattorikoneiston korjaamisen tai vaihtamisen kulutuslain artiklan L. 211-9 puitteissa.

- Sinun ei tarvitse esittaa todisteita laitteen vaatimuksenmukaisuuden puutteista ensimmaisten kuuden kuukauden aikana
tavaran toimituksesta. Tama maaraaika muuttuu 24 kuukaudeksi 18. maaliskuuta 2016 alkaen. Se ei koske kuitenkaan
kaytettya tuotetta.

Lakisaateistad vaatimuksenmukaisuustakuuta sovelletaan erillddn SDMO Industriesin mydntdmasta kaupallisesta takuusta.
Lisaksi voit valita, haluatko toteuttaa laitteen piilevia vikoja koskevan takuun siviililain artiklan 1641 maaritysten mukaisesti. Jos
laitteessa on piileva vika, joka sinun on todistettava, voit valita kaupan purkamisen tai myyntihinnan alennuksen siviililain artiklan
1644 mukaisesti.

Kuluttajalain artiklat
Artikla L211-4
Myyja on velvollinen toimittamaan sopimuksen mukaisen tavaran ja vastaamaan toimitushetkelle olemassa olevista
vaatimuksenmukaisuuden puutteista. Se vastaa myds vaatimuksenmukaisuuden puutteista, jotka ovat aiheutuneet
pakkauksesta tai asennus- tai kayttdohjeista, kun se on maaritetty sen tehtavaksi sopimuksen puitteissa tai se katsotaan siihen
velvolliseksi.

Artikla L211-5
Jotta tavara on sopimuksen mukainen, sen taytyy:
1° Olla sopiva kayttoon, johon senkaltaisia tavaroita yleensa kaytetaan, ja tarvittaessa:
- vastattava myyjan antamaa kuvausta ja olla ominaisuuksiltaan sellainen kuin ostajalle on esitetty naytteen tai mallin
muodossa;
- olla ominaisuuksiltaan sellainen, jollaisen ostaja voi oikeutetusti odottaa sen olevan ottaen huomioon myyjan, valmistaja tai
sen edustajan antamat julkiset ilmoitukset etenkin mainoksissa ja pakkausmerkinndissa;
2° Tai olla ominaisuuksiltaan sellainen kuin osapuolten kesken on yhteisymmarryksessa maaritetty tai olla sopiva kaikkeen
asiakkaan haluamaan erityiskayttéon, joka on tuotu myyjan tietoon ja jonka myyja on hyvaksynyt.

Artikla L211-12
Vaatimuksenmukaisuuden puutteesta seurauksena oleva kanne vanhenee kahden vuoden kuluttua tavaran toimituksesta lukien.

Artikla L.211-16

Kun ostaja vaatii myyjaltad kaupallisen takuun mukaista toimintakunnon palauttamista takuun, joka on mydnnetty sille irtaimiston
hankinnan tai korjauksen yhteydessa, voimassaolon aikana, kaikki vahintaan seitseman paivaa kestavat seisontajaksot lisataan
voimassa olevaan takuuaikaan. Tama ajanjakso alkaa ostajan esittamasta vaatimuksesta tai kyseisen tavaran korjattavaksi
toimittamisesta, jos toimittaminen tapahtuu vaatimuksen tekemisen jalkeen.

Siviililain artiklat
Artikla 1641
Myyja on velvollinen takuuseen myydyn tavaran piilevien vikojen mukaisesti, kun tavara ei sovellu aiottuun kayttétarkoitukseen tai
kun viat heikentavat kayttdéa niin paljon, etta ostaja ei olisi hankkinut tavaraa tai olisi maksanut siitd pienemman hinnan, jos viat
olisivat olleet tiedossa.

Artiklan 1648 alakohta 1
Ostaja voi nostaa kanteen mydhemmin ilmenevista puutteista kahden vuoden kuluessa vian ilmenemisesta lukien.
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CO/LEPXAHUE naBsa 5. TexHunyeckoe 06CnyxmBaHUe reHepaTopHON YCTaHOBKM
nasa 1. Beepgexune naBa 6. TpaHcnopTMpOBKa 1 XpaHeHWe reHepaTopHON YCTaHOBKM
naBa 2. MpaBuna TexHUkn 6e3onacHOCTM (3aLmTa nepcoHana) naBa 7. YcTpaHeHue HesHauuTenbHbIX HencnpaBHocTen
maBsa 3. [Mpuemka n ocBoeHne reHepaTopHOW YCTaHOBKMN maBsa 8. TexHuuyeckue ycrnosus
naBa 4. Okcnnyartauusi reHepaTopHOW YCTaHOBKMN nasa 9. Ycnosus rapaHTum

maBa1. BBeaeHue

BHUMMAHUE! MaTtepuvanbHbIit ywep6

Mepen Havanom JKcnnyatTaumm BHUMATEsIbHO O3HaKOMbTECb C 3TUM PYKOBOLACTBOM, a TakKke C

npuBeAeHHbIMU UHCTPYKUMSIMU MO TEXHKKe Be3onacHocTn. CoxpaHsaiiTe pyKoOBOACTBO U MHCTPYKLMM B
TeYeHWe BCero BpEMEHW 3KCMNyaTaLumm arperaTta u HeyKOCHUTENbHO cobnioganTe cogepxalumnecst Tam
a8 TpeboBaHWsA No TexHUKe 6E30MacHOCTK, IKCMyaTaLmMmn U TEXHUYECKOMY 06CIyXMBaHUIO.

Copepxallasici B PyKOBOACTBE MHAOPMaLMs OCHOBaHA Ha TEXHUYECKUX XapaKTEPUCTUKAX, MMEIOLUMXCSl Ha MOMEHT neyaTu
(NpeacTaBneHHble B pykoBoAcTBe hoTOrpadouy He MMEHT HUKAKOM AOrOBOPHOM curibl). [OCKOMbKY Mbl MOCTOSIHHO CTPEeMMMCS
NoBbIWATb KayeCcTBO Halen MPOAYKUMW, €e TEeXHWYEeCKMe XapaKTEPUCTMKM MOryT ObiTb M3MeHeHbl 6e3 npeaBapuTenbHOro
yBefomreHust. Mo 3anpocy Yepes MHTEPHET-CaT Mbl MOCTaBMSIEM HaLUM OpUrMHanbHble PYKOBOACTBA Ha (hpaHLy3CKOM SA3bIKE.

B HacToswwem PYKOBOACTBE OMNAaCHOCTW npeAcTaBsieHbl AByMA crieayrwnMMmmn CMMBOIaMun:

A OMNACHO PUCK ANA 300POBbA NIOAEN, HAXOASALLUXCA B ONMACHOW 30HE

OMACHO ANnA )KU3HU (ecnu npumMeHUMO)

[CooTBETCTBYIOWME YKa3biBaeT Ha GOrblUyl0 OMacHOCTb, KOTOpasi MOXET MPMBECTU K CMEPTM UMM K TSHKEnbiM TpaBmam.
MUKTOrpaMmbi] HecobGrntoaeHune ykasaHHbIX NpeanucaHmnii MOXET NOBMeYb TSKerble NOCHEACTBUS ANS XKU3HW U 3[00POBbSI.

BHUMAHMUE! MaTepuanbHbIf yuiep6
' [OnacHoe o6opynoBaHue]

YkasblBaeT Ha onacHyto cutyauuio. HecobrnogeHne ykasaHHbIX NPeanucaHnii MoXeT NoBneYb nerkve
TpaBMbl NN MaTepuanbHbIn yepo.

naBa 2. [lpaBuna TexHukn 6e3onacHoOCTU (3awmnTa nepcoHana)

BHUMaTenNbHO NpoynTaliTe NpaBunia TEXHWKM 6e30NacHOCTM U 06513aTeNbHO UX BbINOMHANTE, YTOGLI HEe NoABepraTb ONacHOCTM
XM3Hb UK 300pOoBbE Ntofei. B cryyae cOMHeHMiA B MPaBUIbHOCTY MOHUMaHUSA yKasaHuii obpaTuTech K Gnmxkanwemy
npeacTaBuTento pupmbl.

21 3HavyeHune NUKTorpamMmm, MMerLnXCcs Ha reHepaTopHoﬁ yCTaHOBKe

ER P31-02A®

Al &@

Mepea KaxabiM 3anycKkom

OMNACHOCTb OMACHO: onacocTb nopaxeHus 3A3EMIJIEHME OMNACHO: npoBepbTe YPOBEHb
3NEKTPUYECKNM TOKOM ONacHOCTb OXora
macna.

OlMACHOCTb:

1 — O6paTuTech K AOKYMEHTaLun, NPUMOXEHHON K arperary.

2 - Boibpochl TOKCUYHBIX oTpaboTaHHbIX rasos. He
KCNNyaTMpymTe B 3aMKHYTOM WMM MNIIOXO BEHTUIMPYEMOM
MOMEeLLEHUN.

) 5 3 3 - Nepeq 3anpaskon TONNMBOM, OCTAHOBUTE ABUraTenb arperata.

2.2 O6Lwwue ykasaHuaA

Huvkorga He no3BonaAnTe NONb30BATLCA AEKTpoarperaTtom nuuam, He AaB UM 3apaHee HeOOXoAMMbIX MHCTPYKUMA. He nossonsaiite
OeTsIM KkacaTbCsa anekTpoarperaTa, AaXke OCTAHOBIIEHHOrO, U He gonyckante paboTbl anekTpoarperaTa BOMM3N XMBOTHBIX (MCMyT,
HepBHOE NoBeaeHne n T. n.).

Mpu Bcex obcToATENbCTBaX cobnioganTe OEVCTBYIOLIME MECTHbIE MpaBuna no akcnnyaTauumn arperatoB. OTpaboTaBluve rasbl,
TONMMBO W Macno Wunu oxnaxAaarLllas XUOKOCTb (ecrnvm MCronb3yeTcs) SBMSTCA TOKCMYHbIMM MpoAyKTamu, nNpuMuTe BCe
HeobXxoaVMMble Mepbl 3aLLUUTbI.

2.3 YkazaHus no Mepam 3awmnThbl OKpYKaloLen cpeabl

CnenTte MOTOpPHOE Macrio B NpeAHasHa4YeHHbIN AN 3TUX Lenen pesepsyap: HE CNvBavTe U He BbiNMBanWTe MOTOPHOE Macrio Ha
3eMrio.

Hackomnbko 9T0 BO3MOXHO, NOCTapanTeCh NCKIIOYUTL OTPaXKeHNe 3ByKa OT CTEH UIN APYTNX KOHCTPYKUMIA (LuymM OT paboTbl yCTaHOBKM
npu 3TOM yCMIMBaeTCs).

B cny4ae ucnonb3oBaHus arperara c riylwmntenemM 6e3 uckporacuTesns B MecTax, NopoCLIMX AePEBbAMU, KyCTAPHUKOM, UMK Ha
TpaBsiHbIX NrowWwaakax, cregyeT pacyMcTUTb AOCTATOMHO GOMbLLOE NPOCTPAHCTBO U CREAUTL 3a TeM, YTOBLI UCKPbI HE BbI3BaNM
noxap. Koraga arperat BbiBefeH 13 aKCriyatauum (McyeprnaHve pecypca usgenus), otnpaebTe ero B LeHTp cbopa OTXO40B.
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24 OnacHoCTb, CBfi3aHHas ¢ oTpaboTaBLWIMMU razamm

OMNACHOCTb OTPABNEHUA
A OMACHOCTb OMACHO ANA XU3HU

Okucb yrnepoga, cogepxalwjanca B OTpa6OTaBLUVIX rasax, npv noBbILLEHHOW KOHLIEHTpaL MM B BO3ayxe
MOXET NpuBECTU K CMepTesibHOMY ncxoay.

Bcerga MCI'IOJ'IbSyVITe arperat B XopoLlo npoBeTpuBaemMom MmecTe, rge OTp860TaBLIJVIe rasbl He MOryT
cKannmBaTbCA.

B uensax 6esonacHOCTM 1 Ans UcnpaBHOW paboThl arperata Heobxoanmo obecneunBaTh BbICOKYHO CTEMEHb BEHTUMALMM (ONAaCHOCTb
WHTOKCYKaUMW, neperpeBa ABUraTens U HecyacTHbIX criydaeB unu yuwepba ans okpyxatolero obopynoBaHusi u umyllectsa). [pu
HeobxoaMMOoCTM NpoBeaeHus paboT B 3gaHuMM 06s13aTensHO obecneybTe 0TBOA OTPaboTaBLUMX ra30B HApyXy, a Takke yCTaHOBUTE
COOTBETCTBYHOLLLYH CUCTEMY BEHTUMALMU TaK, YTOObI UCKIMHOUNTL NMOPAKEHUE NIOAEN U KUBOTHBIX, HAXOOALUMXCS B 30aHUN.

2.5 OnacHocTb noxapa

A ONMNACHOCTb OMNACHOCTb MOXAPA

OIMNMACHO Ansd XU3HH

Hukorga He BkntovainiTe arperat BOMM3WM B3pbIBOOMACHbIX MaTepuarnoB (OMacHOCTb MoMagaHust UCKP).
YpanuTe Bce BOCMNaMeHsiioLLMecs 1 B3pbIBOONACHbIe MaTepuarns! (roptodee, Macno, BeToWwb U T. A4.) OT
MecTa paboTbl arperaTta. Hvukoraa He HakpbiBanTe arperat kakuM-nmbo maTepuanom Bo BpemMs paboTbl nnu
cpasy nocre ero OCTaHOBKU: JOXAUTECH MOKa ABUraTenb He oxnagutcs (He MmeHee 30 MUHYT).

2.6 OnacHOCTb OXOroB

BHUMAHUE
Mepen Havyanom nobbix paboT No obCnyXNBaHWMIO — JOXAWNTECH OXNaxaeHus arperata (He meHee 30
MUHYT).
®

B xope paGOTbI M Cpady nocne OCTaHOBKW arperata NpUKOCHOBEHWE K ropa4vyemMy macny, Kopnycy ABuratend n rmywmnTento MOXeT
Bbl3BaTb CUJTbHbIE OXKOr'n.

27 OnacHoOCTb NopaXeHUs ANEKTPUYECKUM TOKOM

A OMNACHOCTb OMACHOCTb NOPAXEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM

OIMNMACHO Ansd XXU3HHU

arperartbl, BblpabaTbiBaloLLME 3MEKTPUHECKUA TOK MPU UX UCMONb30BaHUM, OOMKHbI COOTBETCTBOBATb
TpeboBaHMAM OEVCTBYHOLLEro 3akoHOoOATeNnbCTBa U pekoMeHOaUusiM Mo YCTaHOBKE M UCMOMNb30BaHMIO,
npuBedeHHbLIM B Hactoswem PykoBoacTtBe. B crnyyae COMHeHMA B NpaBMIIbHOCTW MCMONb30BaHUSA
YCTPOWCTBA SMEKTPOYCTaHOBKM 0bpaTnTeCh K brivbkanuemy npeactaBuTento upMbl.

He nogkntoyarite arperat HenocpeaCTBEHHO K APYTIM MCTOYHMKAM 3NIEKTPUYECKOTO NUTaHWS (Hanpymep, K
BHELLHEN CeTu anekTpocHabXeHns), ycTaHaBnvBanTe nepekroyaTernb NCTOYHMKOB TOKa.

He npukacaiitecb K OroneHHbIM 3MEKTPUYECKUM MpPOBOAAM WIM OTCOEAMHEHHbIM pa3bemam. He
npukacanTecb K arperaty, ecnu y Bac BnaxHble pyku unm Horu. Hu B koem crnyyae He nopsepravite
060opyaoBaHVe BO3AEWCTBUIO CTPYI XKUOKOCTU UK aTMOCEEPHBIX OCAKOB U HE CTaBbTE €ro Ha BMaXHbIi

TPYHT.

2.71 BpeMeHHasi unu nonycralnMoHapHasi ycTaHOBKa (CTpoinoLwagka, CnekTakib, MeponpusiTue u T. n.)

A - Ecnu arperat B COCTOSIHUM MOCTaBkyu He 0b6opyaoBaH BCTPOEHHBIM YCTPONCTBOM AnddepeHumanbHom 3awuTbl (CTaHaapTHas

BEPCUsI C U30NMPOBaAHHON HENTPaIbO BbIBOAA 3a3eMIIEHUs arperara):

- Ncnonbayiite yctpoiictBo anddepeHumanbHo 3awmnTel, kanubpoBaHHoe Ha cuny Toka 30 MA Ha BbIXOAE Kaxaoro
anekTpopasbema arperarta (yCTaHOBUTE Kaxaoe YCTPOMCTBO Ha pacCTosiHUM He MeHee 1 M OT arperata v 3alumMTuTe ero ot
aTMocdepHbIX BO3AENCTBUN).

- B cnyyae HeperynspHoro wucnonb30BaHWsi OLHOTO WM  HECKONbKMX MOOWUIBbHBIX WM NEPEHOCHBbIX arperatoB HeT
HeobXoaAMMOCTM B OpraHn3aummn 3alMTHOro 3a3eMreHus.

B -— Ecnn Ha MOMEHT NOCTaBKW 3riekTpoarperat o6opyaoBaH BCTPOEHHLIM YCTPONCTBOM AndbdepeHLmanbHon 3awwmTbl (Bepcus ¢

HelTparnblo reHepaTopa, COeUHEHHON C BbIBOAOM 3a3eMIIeHUs aneKTpoarperata — ans ncrnons3osaxus B cxeme TN nnm TT):

- BeinonHuTe 3a3emneHve arperara: 3akpenuTe MeaHbl npoeo ceveHnem 10 mm? Ha BbiBoge 3a3emnerus (A1) arperaTta v Ha
CTanbHOM LUTbIPE 3a3EMIEHUSI C ranbBaHUYECKUM NMOKPbITUEM, 3arny6neHHbIM Ha 1 M B FpyHT.

2.7.2 CTtaunoHapHas YCTaHOBKa UJTX YCTAaHOBKA pe3epBHOro afieKTponutaHua

B cnyyae nutaHua ctaumoHapHOW 3NEKTPOYCTaHOBKM (B aBapuMMHOM pexume, Hanpumep AN KOMMeHcauun HeNCnpaBHOCTU CeTU
3NeKTPOoCHabXeHns), JMneKTpu4eckoe NOAKMIYeHne arperata [AOMMKHO BbIMOMHATECA KBANMMUUMPOBAHHBIM - 3MIEKTPUKOM  C
cobniogeHneM HOpMaTUBHbIX TpebGoBaHMIM, NPUMEHVMMbIX B MECTE 9KChryaTauum YCTaHOBKWU. arperaTtbl HE paccyvTaHbl Ha NpsmMoe
MOAKIIOYEHNE K NIEKTPOYCTaHOBKE (ONacHOCTb NOPaXXeHNsi AMEKTPUYECKUM TOKOM U MaTepuanbHoro yuiepba).
A — Ecnn arperat B cOCTOSHMM NOCTaBku He 06opyaoBaH BCTPOEHHbIM YCTPOWCTBOM AnddepeHumnanbHOn 3awmTel (CTaHgapTHas
BEPCUS C U30NMPOBaHHOW HENTPanbio BbIBOAA 3a3eMIeHns arperarta):
- Wcnonbe3syiite nepeknioyaTens NCTOYHMKA TOKa.
- 3asemnenuve arperata He TpebyeTcs.
B -— Ecnu arperaT B cOCTOSIHUM MOCTaBKM OOOpyAOBaH BCTPOEHHbLIM YCTPOWCTBOM AuddpepeHumansHon 3awmTtbl (Bepcus c
HeWTpanblo arperaTa, COeAMHEHHOM C BbIBOAOM 3a3eMIeHns arperata — ang mcnonb3oBaHus B cxeme TN unu TT):
- Vcnonb3ynte nepeknioyaTenb NCTOYHMKA TOKa.
- BbInonHuTe 3a3emneHve arperata: 3akpenuTte MeaHbI npoBod ceveHvem 10 mm? Ha BbiBoAe 3a3emMneHus (A1) arperata u
Ha CTanbHOM LITbIPE 3a3eMIeHNs C ranbBaHNYECKUM MOKPbITUEM, 3arnybneHHbIM Ha 1 M B IPyHT.

1132_RU.docx 2021-07-06

110/226



2.7.3 Mo6unbHoe npuMeHeHue

arperatbl npeaHa3HavYeHbl aAnd pa6OTbI B CTalMOHaAPHbIX yCIOBUAX. OHu He MoryT ObITb yCTaHOBIEHbl Ha aBTOMOOMNe nnu Ha Apyrom
MOBUNBHOM o6opyuosava| bes npegsapuTensHomn I'IpOpa6OTKVI TAaKOro MOHTa)ka C y4eTOM pPasfindHbIX ocobeHHocTeln YCTaHOBKU U
yCJ'IOBI/IIZ aKcnnyaTauun arperarta. JTiobGoe ucnonb3oBaHue npw ABMXEHUKM 3anpeLleHo. Ecnn 3asemneHne HEBO3MOXHO, COeanHUTeE

BbIBOA 3a3eMrieHus arperaTa (A1) ¢ "Maccoi" aBTomo6uns.
274 TMopknioyeHue 1 BbIGOp kabenen

[na Bcex NOAKMIOYEHUN UCMONb3ynWTe MpPouHble rMOKMe kabenu B pe3vMHoBOW 060no4yke, COOTBETCTBYHOLIME cTaHAapTy 60245-4
MexgyHapogHon anekTpoTexHudeckon komuccun (IEC), nnm naeHTUYHble um npoBoda M cneaute 3a NOAAEPKAHWEM UX B
MCNPaBHOM COCTOSIHUW. MIcnonb3yiTe TONbKO OAUH SMEeKTPUYECKMIA NpMbop knacca | Ha kaXaom SNeKkTpopo3eTke M NOAKIYanTe ero
C NOMOLLbIO Kabensi, OCHaLLEeHHOro 3aLlMTHbIM NpoBoAHMKOM PE (3eneHoro u xxentoro ugeTa); 3TOT 3alUTHbIA MPOBOOHMK HE HY>KEH
ans obopynoBanus knacca ll. Cobniogante pekoMeHayeMble 1 NpUuBeAeHHbIe B 3TOW Tabnuie 3Ha4eHUs NoLLaaun ceveHns 1 AnuHbI
NpPoBOJOB MPU YCTPONCTBE ANEKTPOYCTAHOBOK UM B CINyYae MCNOSb30BaHUsi KabenbHblX YANTUHUTENEN.

Twn arperaTa: OpgHodasHbIn TpexdasHbin

Twun po3eTku arperara: 10A 16 A 32A 10A 16 A

PekomeHgyemoe cedeHne nposoga MMm? AWG Mm2 AWG Mm2 AWG MMm? AWG Mm? AWG

[nvHa 0-50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 25 12

nposoaa 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Oma OnuHa kaberns Aensemcs makcumasnbHo 0oryckaemMol, OHa He OOMKHa bbimb rpesbiieHa.
Crniocob nipoknadku = kabenu e kaberbHOM KaHare urnu Ha HenepgopuposaHHoU ronke/[Jonyckaemoe nadeHue HanpsixeHus: = 5%/MHo20XurbHbie
kabenu/Tun kabens NXB 70°C (npumep: HO7RNF)/Okpyxatowass memnepamypa =30°C.

28 Puck notepu cnyxa

A onacHocTb

PUCK NOTEPU CJTYXA
Mpu paboTe arperaTta 0653aTeNbHO MCMOMb3YNTE CNeLuanM3MpoBaHHbLIE CPeACTBa 3aLluTbl Cryxa.

2.9 OnacHocTHn npu 06pau.|e|-wm, JKcnnyatTaumm n TexHn4eCkom O6CJ1Y)KMBaHVIVI

B uensix 6esonacHoOCT Bce onepaumu OOMKHbI BbIMOMNHATLCA NepcoHanom, obnagatolmmMm Heo6XxoaumMbIMU 3HaAHUSIMK
M OMbITOM U UMEeKLWMM Haanexalume UHCTPYMEHTbl M OCHacTKy. TexHudeckoe obcrnyxuBaHue crnegyeT NpoBoAUTb
perynspHo 1 [[oBpoCOBECTHO C WCMOMb30BaHMEM TOMbKO OpUrMHAanbHBLIX 3anvacTei.Vicnonb3oBaHne cpeacTs
WHAMBUAYanNbHOW 3auUThl 0683aTeNbHO.

Mepbi npedocmopoxxHocmu, npuHUMaeMsble rnpu obpaweHuu ¢ Heghmenpodykmamu (monnaueo, Macsio, oxnaxoanwas XUOKocms):

A ONACHO! Pa?oume XWOKOCTU  3MneKTpoarperatoB MNpeAcTaBnsloT  OMacHOCTb.BbinonHante TpebGoBaHus
OEVCTBYHOLNX MECTHBIX HOPMATMBHBIX aKTOB B YacTu obpalleHusa ¢ HedhTenpoayKTamu.
OMACHOCTb OTPABIEHUA

He Bpopixante n He rnoTtaWTe wux, a Tawkke wusberante moboOro npoaooMKUTENBHOMO UK
MOBTOPSIIOLLIETOCS KOHTaKkTa ¢ KoxeW. [Nepen nobbiv obcnyxmBaHWeM anekTpoarperata HageBamnTe
cpeacTtBa wMHAMBMOyanbHOW 3awmntbl (Mepyatkn, 0OyBb, OYKM, 3awuTHylo ogexay).Korga
HedTenpoayKTbl NOABEpPranTCA BO3AENCTBMIO BbICOKON TEMMEPATYpbl B TEYEHME HECKONbKUX 4acoB
(Hanpumep, KaHUCTpbl U reHepaTopHasi ycTaHoOBKa B aBTOMobMne, NpunapkoBaHHOM Ha COSHUE),
MOryT BblAENsiITbCA BpPeAHble Mnapbl, YTO MOXET Bbl3BaTb OTpaBrneHue unu obuiee yxyaleHue
CaMO4YyBCTBUS.

OMACHOCTb NOXAPA UM B3PbIBA

3anpagBka aneKkTpoarperarta A0IMKHa BbINOMNHATLCA, KOrAa ABuraTternb He paboTaeT u ocTbin. Bo Bpems
3anpaBku paboumx XUOKOCTEN 3anpeLlaeTcs KypuTb, NONb3oBaThCA TeNnedOoHOM, HaXOAUTLCS PSAOM
C WCTOYHMKaMWM OTKPbLITOro OrHs, npoBouupoBaTb obpa3oBaHue wuckp. locne 3anpaBku Bcerga
aKKypaTHO 3akpbiBanTe NpobKy. YaanuTe Bce crnefbl XUOKOCTU YACTON TKaHb U OOXOUTECH, NoKa
napbl pacceroTcs, Npexae YeM BKoYaTb anekTpoarperar.

Mepsi npedocmopoxHocmu npu obpaweHuu ¢ akKyMysmopHbIMU 6amapesmMu (eciiu yCmaHoeIeHbil):

A !
OMACHO! OMNACHOCTb OTPABNEHUA U B3PbIBA
CnepnyiiTe  ykasaHWsiM  NpOU3BOAWUTENSI  akKymynsitopHon Gartapeu. Wcnonb3yiite  TOmMbko
3NEKTPUYECKM U30NUPOBaHHbIE MHCTPYMEHTLI. [lepxuTe anekTpoarperat BAanu OT OTKPbITOro OrHs.
BbinonHanTe 3apsaKy akkyMynaTopHon 6atapen B XOpOLLO MPOBETPUBAEMOM NOMELLEHNN.
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naBa 3. [lpuemMkKa 1 oOCBOEHMEe reHepaToOpPHOM YCTaHOBKHU

31 YcnoBHble 0603Ha4YeHUA U UNNKOCTPaUUmn

Mnnioctpaummn Ha 06noxke No3BonsAoT 0603HaAYNTL pas3nnyHble YacTu arpebraTa. MNpu onncaHWn onepaunii B pykOBOACTBE AalOTCH
CCbIfIKM B BMAE BykB 1 HOMepoB: Hanpumep, ccbinka «A1» o3HavaeT no3uumio 1 Ha pucyHke A.

BbiBOg 3a3emnieHus A1l BosgywHas 3acnoHka A9 Kpbllwka BO34yLHOro dunbTpa D4
AKkyMynsiTopHasi GaTapes A2 PykosTka WwHypoBoro A10 KpenneHnusi KpbILwku D3
cTapTtepa BO3AyLUHOro punbTtpa
MpobKa-Liyn ropnosuHs! Ans A3-B1 | CueTumk yacos A1 OnemeHThLl U3 NneHomaTtepuana D5
3anpaBkv ABUrarens Macrnom
3anpaBoyHas ropnosuHa B2 OneKTpu4eckne po3eTku A12 AnemeHT 13 Gymaru D6
BepxHui npegen B3 BUHT CviBa Macna A13-B5 MywwnTenb BbIMYCKHOrO A5
MacrnovusMepuTENbHOrO Lyna TpakTa
Hikeni npeaen B4 TonnueHbIN PUNBTP C1 Wckporacuternb E1
Macnou3MepUTENbHOrO Lyna
YkasaTtenb ypoBHS Tonnumesa A4 XOMYTbI KpeneHus Cc2 BuHT Kpennenus E2
TONJIMBHOTIO hunbTpa nckporacuTenst
Mpo6ka TonnueHoro 6aka A5 CTakaH OTCTOMHMKA A14-C8 saumra mywwrens E3
BbIMYCKHOIO TpakTa

TonnueHbIE KpaHbl A6 KpenexHbli BUHT KpPbILKK C4 CBeva 3axuraHus A16-F2
BosaywHbii unstp A7 "arkvn KpenneHus KpbILLKK C5 Konnayok cBeuun 3axuraHus F1
MonoxeHne «HOPMarnbLHO» D1 KpblLuka C3 ABTOMAaTHI 3aLUKTHI A17
lMonoxeHwne «HU3KMEe Kpbiwka cTakaHa MnaBknii npepoxpaHuTens

D2 o C6 A18
TeMnepaTypbi» OTCTOMHMKA cyeTymka Yacos Ha 230 B
Kriou A8 Mpoknagka c7 8;(;101-Generator Smart A19

OnekTpoarperaT MoxeT 6bITb ocHaweH onuuent GS101-Generator Smart Care option (A19): 6nok Bluetooth

GSC101 npegHasHayeH anga nepegayn NpuroXeHuto, Kotopoe OyaeT ycTtaHoBNeHo Ha Bawem cmapTdoHe, Bcen
Mose3HoON MHOPMaLMK ANst OTCNeXuBaHus paboTel anekTpoarperaTa, HanpUMep Takon, kak HanOMUHaHWE O CPoKax
TEXHUYECKOro 06CNyXMBaHUS, COBETHI MO TEXHUYECKOMY 0BCNYXXMBaHUIO, KapTa C agpecamu aBTOPU30BaHHbIX NPOAaBLIOB-
nocpeaHWKOB AJ1s 3aKa3a Ntobblx 3anyacTen.

3.2 MepBbI BBOA B 3KCNnyaTauuio

[Mpu npnemke n BBOAE arperaTta B SKCnnyaTauum:
1. YGegutecb B HOpManbHOM COCTOSIHUM 06OPYAOBaHUSA U BCEX OPraHOB yNpaBreHus.
2. Ecnn arperat cHaGxeH nNpwXUMOM AN TPaHCMOPTUPOBKWU, PacCnONOXEHHbIM Mog
asurarenem, yaganure 3ToT NPWXNM.
lpwxum dnsi mpaHcrnopmuposKuU, 3mMo Memanu4eckas nnacmuHa, ycmaHoeneHHasi nod
dsuzamernem, padom ¢ 8b18000M 3a3eMrieHusl. Heobxodumbil O mpaHCrnopmuposKu, OH, 8 Mo
XKe epeMsi, Mewaem omumMarbHOU 3KCnyamayuu azpeeama (Wwym, subpauyusi).
Ymobbl yOanume eeo: creaka npurnoGHUMUMe agpeaam U ycmaHosume €20 Ha rnodknaoky,
3amem cHumume 2aliky (1) u npwkum (2).
3. [lpoBepbTe ypoBHU Macna v Tonnmea, Nnpu HeobxoaAMMOCTY NPUBEANTE UX B HOPMY.
4. Tlpu Heo6XxoAMMOCTM, NOAKIMIOYMTE akKKyMynATOpHY0 6aTapeto, HauvMHasi C NMCOBOro BbIBOAA.
Cobnrodalime coomeemcemaue nosspHOCMU akKyMyssmopHoU 6amapeu rpu ee nooKmoYeHuUU: obpamHbil Mopsi0oK Moxem
fpusecmu K cepbe3HbIM NMo8PeXOeHUSIM 8 3r1eKmpuYyecKol yenu.
[insi HekoTopbIX arperaToB Heobxoamm nepuof obkaTku; 3a bonee geTanbHON MHopMaL el obpallanTech k bnmxanwemy
npeacTasnTento MGUpMbI.

3.3  YcTaHOBKa akKyMynsiTopHou 6aTtapeu

1. MpucoeamHUTe NPoBOA KPACHOTO LIBETA K MIKOCOBOMY BbIBOAY (+) akkyMynsiTopHoi 6atapeu (A2).
2. TpucoeguHuTe Kabernb YepHOTO LiBETa K MMHYCOBOMY BbIBOAY (-) akKyMynATOPHOM GaTapew.

3.4 MopknioyeHne npunoxeHnsa Generator Smart Care

OnekTpoarperaT MoxeT 6bITb ocHalleH onuuner GS101-Generator Smart Care (A19):
1. TMopxkntounTe 6nok Bluetooth GSC101 k anekTpoarperary;
2. 3arpysuTe n yctaHoBuTe GecnnatHoe npunoxeHne Generator Smart Care* Ha cMapTdOH UK NNaHLWeT;
3. CospaiiTe y4eTHyHO 3anuch;
4. Bkntoumte Bluetooth Ha cmapTdoHe unu nnaHwerte;
5. Cnenynte VHCTPYKUMSM NPUINOXEHUS, YTOObLI MOAKITIOYUTL CMAPTEOH UK nnaHweT k 6noky Bluetooth GSC101.

Generator Smart Care oTobpaxaeT B NpunoxeHnm BCO MHopMaLuio, HeobxoamMmMyto Ans oTcnexveaHuns paboTbl anekTpoarperara,
Hanpumep Takyl, Kak OMOBELLEHUS M HaNOMWHAHWSA O CpOKax TEXHUYECKOro o6CnyXmBaHMS, COBETbl MO TEXHUYECKOMY
obcnyxuBaHuto, kapTa ¢ agpecamMmu aBTopM30BaHHbIX MPOLABLIOB-NOCPEAHMKOB Ansi 3aka3a Ntobbix 3anyacTen.

* [locmynHo 8 App Store u Google Play 6ecrinamHo (3a uckroYeHueM rinamsl 3a coeduHeHue, 83uMaemMoll orepamopoM Comoeol ces3u).

MmaBa 4. 3Jkcnnyatauus reHepaTopHOW YCTaHOBKU

Mepen nobbiM MCnonb3oBaHWEM anekTpoarperara:
1. TlpoBepbTe NpaBUIbLHOCTb YCTAHOBKM 3MeKTpoarperata u ero roToBHOCTb K 3arycky.
2. YbepuTtechb, YTO MpaBUIIbHO NMOHANM BCE OMNepaLmmn NCMoNb30BaHUS.
[ns skempeHHOU ocmaHo8KU agpezama: rnosepHuUme Koy 8 rnonoxeHue « OFF» («BbIK/1») u, 3akpolime monnusHbiti(e) kpaH(bl), npu
ux Hanuquu.
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4.1 BbiGop MecTa akcnnyatauum

A OMACHOCTb PUCK OTPABJNEHUA - MOHOOKCWUA YIMEPOOA

ONACHO AnA XU3HHU

MoHookeung yrnepoga asndaetca HeBUManMbIM, HE UMEKLWKMM 3anaxa U HeollyllaeMblM ra3om,
KOTOPbIA MOXET cTaTb NPUYMHOM CMEPTU MeHee YeM 3a vac. Bcerga ncnonb3ynTe arperat B XOpoOLLO
nposBeTpnBaemMom mecTe, rae OTpaﬁOTaBLUMe radbl HE MOryT CKanimBaTbCA.

Mpy BO3HWMKHOBEHUW FOSTOBHOM ©0nu, TOWHOTLI Unn PBOTbI: HEMeONeHHO OCTaHOBUTE arperar,
npoBeTpuTe nomMmeLleHune, 3BaKyVIpyI7ITe nepcoHan u 06paTVITer 3a NOMOLLbIO.

BbibepuTe yncToe, XopoLlo NpoBeTpMBaeMoe 1 3alumLLeHHOe OT HebrnaronpmMaTHOrO aTMOCepPHOro BO3AENCTBUSA MECTO.
Pacnonarante arperat Ha pOBHOW rOPU3OHTaNbLHOW Nnowagke C AOCTaTOYHO MPOYHBLIM TPYHTOM, WCKOYaoLWUm
norpyxxeHune B Hero.

Aapeeamb/ HpeOHa3Ha‘-IeHbI ons cmauuo;—lapHoa pa6omb/.' UxX HeJllb3s ycmaHaenueamep Ha dsueamenu unu Opyeoe nodsuxHoe
obopydosaHue ecnu sud pabomsi He npedycmampusaem Opyaue 0CObeHHOCMU UCMONb308aHUsI azpesama.

Y6enuTech, YTO Yron HaKMnoHa arperarta B nobomM HanpasneHun He npesbiwaeT 10°.

42 Y6epuTtecb B pabo4yeM COCTOSIHUM reHepaTOpPHOW YCTaHOBKU (pe3b00oBble COeANHEHMS, LMaHIK)

MNepen kaxabim 3anyCKOM U1 nocne Kaxaoro ncnosib3oBaHnA, OCMOTPUTE BECb arperart and npeaorspalleHns nobon HencnpaBHOCTU
nnun ero paspyLweHus.

1.

2.

MpoBepbTe 4UMCTOTY arperata, B 4aCTHOCTM 30HY BrMycka Bo3fdyxa (BO34yx03abOpHUK OBUratensi, BEHTUNSLMOHHbIE
OTBEPCTUSA, BO3OYLUHbIN (PUNBLTP U T. 4.).

MpoBepbTe Bce TpybonpoBoAb! U LWNaHrM, YTOObI y6eanTbes B UX HOPMarbHOM COCTOSIHUM U OTCYTCTBUN YTEYEK.
BameHsimb mpy60onposodbi U winaHeu OO/mKeH crieyuanucm — obpamumecs 8 bnuxatwemy npedcmasumesto oupMbI.

MoaTarneanTe pe3bboBble CoeaNHEHUS, 3aTSXKKa KOTOPbIX ocrnabna.

lModmseusamb 60r1mbI 201108KU 6110Ka LUNUHOPO8 QOKeH crieyuanucm — obpamumecs 8 bnuxatiwemy npedcmasumento (hupMbil.

4.3 lMposepka 1 NnpuBeaeHNe B HOPMY YPOBHS Macna B gBurartene

PON=

Ecnu anektpoarperat 6bin B paboTte, — fante emy oCTbiTb B TedeHne He MeHee 30 MUHYT.

M3BneknTe npobKy-LUyn u3 MacrnosanuseHou ropnosuHbl (A3-B1), BbIBEpHYB €€, 1 NpOTpUTE MacrnonsMepuTenbHbIN Lyn.
BcTaBbTe npobky Lwyn B macnosanveHyto ropriosuHy (B2), He 3aBopaunBas ee, 3aTemM CHOBa M3BIIEKMTE €e.

MpoBepbTe YpOBEHb BU3yasnibHO, — OH AOIMKEH ObITb Mexay BepxHen (B3) n HwxHel puckon wyna (B4).

Ecnu YyposeeHb Mmacra CITUWKOM HU3O0K: oproUme np06Ky macsio3anueHou 20PJI08UHbI, C MIOMOWbH 80POHKU donelime macsio

Ecnu yposeHb maciia CrIuWKOM 8bICOK: MpU20mosus nodxo0siuy0 eMKOCMb, 8bINOTHUME YaCmuyYHbIU Ciue macra.

CHoBa npoBepbTe ypOBEHb Macrna, 3aTeM yCTaHOBMTE NPOOKy-LLyn Macno3anvMeHOWN roprioBrHbI HA MECTO, 3aBepHYB ee 0
ynopa.

YpaanuTte NoATeKkM Macna YANCTOM BETOLBIO Y yAOCTOBEPbTECH B OTCYTCTBUU YTEYeK.

4.4 MpoBepka 1 npuBegeHne B HOPMY YPOBHSA TonnumBa

Y6eauBLUNCL YTO 3MIEKTPOreHepaTop, yCTaHOBMEH Ha POBHOW, FOPM30HTaNbHOW NnoLagke, BU3yanbHO NpoBepbTe YPOBEHb
TonnNMBa Ha nHankatope (A4) : NnaHKa KpacHoro LBeTa A0oMmKHa HAaXOAUTLCA MeXay OTMeTkaMn MakcumanbHoro «F» (Full =
MOMHbIN) U MMHUMarbHOro ypoBHS Tonnuea «E» (Empty = nycton). Mpu HeobxogmmocTu gonenTe TOMMMBO:

1.

3anpaBka anekTpoarperara 4oSfhkHa BbIMOMHATLCSA NPY OCTAHOBMEHHOM U XONTIO4HOM ABUraTtene.

2. OtBepHuTe nNpobky TonnusHoro 6aka (A5).
3. 3anonHuTe 6ak Npy NOMOLLM BOPOHKM, CTapasiCb He NPONUTbL TOMNMMBO, U PEryNspHO NPOBEPSNTE €ro YpoBeHb: YkasaTerb
YPOBHS TONNMBA JOJPKEH HAXOAMTCS B NMONOXeHUN «F».
He nepenonHsaime monnueHbil 6ak, 8Hympu 3anpagoyHol 20pi08UHbI He O0/MKHO bbimb mMonuea.
4. TwateneHo 3aBepHUTE NPOOKY 3anvMBHOWM rOPOBMHbI TOMMMBHOIO Haka.
5. Ypanute cnegbl TONMBa YUCTON BETOLLbIO.
4.5 3anyck reHepaTopHOW yCTaHOBKMU
Ecnu TemnepaTtypa HapyxHoro Bo3ayxa Bbiwwe 0 °C: Ecnun TemnepaTypa HapyxHoro Bo3ayxa Huxke 0 °C:
1.  OTtkponTte TONNMBHbIE KpaHbl (AB). 1. OTtkponTe TonnNuBHbIE KpaHbl (AB).
2. YpocToBepbTeCh, YTO BO3AYLUHbIN OUNBLTP YCTAHOBMEH | 2. YCTaHOBUTE KPbILKY BO34YLUHOrO (hunbTpa B NOMNOXEHWNE «HU3KNE
npasunbHo (D1) Temnepatypbi» (D2).
3. Ecnwn anektpoarperat XxonogHbli, yCTAHOBUTE ABUXOK 3. YcTaHoBUTE OBWKOK BO3AYLUHOM 3acnoHkmn (A9) B nonoxeHue «I».
BO3AyLUHOM 3acnoHkm (A9) B nonoxeHue «I».
4. TloBepHuTe KoY (A8) B nonoxeHuve B. 4. TosepHute kntoy (A8) B nonoxeHwue B..
5. [loBepHuUTe KNIOY 4O YNopa Ha HECKOSbKO CEeKYHA, 5. TloBepHWTE KMHOY Ha HECKONBKO ceKyHp, (nonoxexue C).
(nonoxeHwne C).
Ecnu dsueamernb He Ha4uHaem pabomams Yyepe3 15 cexkyHd, Ecnu dsueamernb He Ha4uHaem pabomams Yyepe3 15 cexkyHO,
npekpamume pabomy, nodoxoume 2 MUHymbl U HO8b npekpamume pabomy, nodoxoume 2 MUHymbI U 8HO8b Morbimalmech
rnornsimatimechk 8bINMoHUMb 3arnyckKk (OI'IaCHOCITIb 8bINOJTHUMb 3arycK ( oriracHocmb noepe)KdeHun).
rospexxoeHusl).
Ecnu aespeeam He 3artyckaemecs, 3arnycmume eco 8pPy4Hyro Ecnu aspeeam He 3alrlyckaemecs, 3arycmume e20 8Py4YHyro WHYyPOo8bIM
WHYpPOBbIM CmMapmepom. cmapmepom.
451 3anycTuTte reHepaTOpHYH0 YCTaHOBKY BPYUHYHO.

Ecnu anekTtpuyeckas cuctema 3anycka ABuraTenst He AeiCTBYET, 3anycTuTe anekTpoarperaTt Bpy4HyHo:

1.
2.

3.

1132_RU.docx

MoBepHuTe knioy (A8) B nonoxeHue (B).

MepaneHHO NoTAHWUTE PYKOATKY LWHypoBoro ctaptepa (A10), A0 oLlyLeHNs HEKOTOPOro COMpPOTMBMEHWS, 3aTeEM JanTe en
MeJJIeHHO BEPHYTbCA HA MECTO .

CwvnbHO 1 pe3Ko BbITAHUTE Py4Ky 3anycka, 3aTeM MeAJIEHHO BEPHUTE €€ B UCXOOHOE MOJIOXKEHNE.

Ecnu aepezam He 3anyckaemcsi — nodoxoume MUuHymy rneped mem, Kkak noemopums npouedypy 3arycka, Ho He boree mpex pa3
noopsio.
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4.6 Ucnonb3oBaHue BbipabaTbiBaeMoOW 3aNEKTPO3IHEpPrum

[awnte anekTpoarperaty nopaboTtatb NPMMEPHO 3—5 MUHYT AN ero Nporpeea n ctabmnmsaunm YacToThbl BpaLLEeHMs..
Ecnu npwn 3anycke ncnonb3oBanack Bo3gyLUHasi 3aCMOHKa, MOCTENEHHO BEPHUTE €e B UCXOOHOE MOJIOXKEHNE.
MopkntoumTe ob6opynoBaHMeE K anekTpuyeckum pasbemam (A12) anektpoarperaTa.

Wcnonbk3yiite cyeTynk oTpaboTaHHbIX YacoB (A11) onsa oTcnexmBaHnst NPOAOIMKUTENbHOCTH pa60Tb| aneKTpoarperaTa
Tonbko 0nsi ®paHyuu: Hawu eeHepamopHbie ycmaHO8KU OCHaWeHbl Po3emKaMu, 8 KOmophbIxX i s i
KOHMaKm 3a3emreHusi 8bieedeH Ha 6OKo8bIe A3bI4KU. B uckmoyumernbHbix criyyasix, koeda salue b

hPON=

obopydosaHue OCHaWeHo MosibKO 3a3eMiIeHUeM Yyepe3 Wmbipb, Ucrnons3ytme nepexodHuk. [ocne 3asemrieHue

ucriofib308aHusi 0bsizamesnibHO omkJoyalime adanmep U XxpaHume e2o 8 3aujUuULeHHOM om efiagu Yepes Wmbipb. 3azemrieHue qepeg
mecme. Bceada 3akpbigalime KpbiwKy 6510ka po3emok arekmpoagpesama: cyuecmsyem Ucnonbaytime boKo8bie sI13bI4KU:
0nacHoOCMb UX MO8PEeXAeHUs (Momeps 26pMeMuUYHOCMU). NEPEXOOHUK. OK.

4.7 OcTaHOBKa reHepaTOpHOW YCTaHOBKU

OTtcoeaunHnTe kabenun oT anekTpuyecknx po3eTok (A12) n 3akponTe KpbILLKY.

OcrtaBbTe gBuratens pabotaTb B pexmme XonocToro xoaa 1-2 MuHyTblI.

MoBepHuTe Kntod (A8). arperaT OCTaHOBUTCS.

3akpoviTe TonnMBHbIE KpaHbl (AB).

O6ecneybTe Haanexallyto BeHTUNAUMI0 arperata, 4Tobbl u3bexaTb OMnacHOCTM Mnoxapa, AOXAWTECh €ro MNOMHOro
oxnaxgeHus npexae Yem YKpbITb ero 1 NoCTaBUTb Ha XpaHeHMWe.

Haxe nocne ocmaHoeku 0suzamerib npodormkaem ebidernsmb menio.

aRrON -~

MaBa 5. TexHW4ecKoe 06CNyXMBaHUE reHepaTOPHOWN YCTaHOBKM

B uensix 6esonacHocTu AneKkTpoarperat noanexunT peryndapHoMy n TuwaTtenlbHOMY TEXHUYECKOMY OGCJ'Iy)KVIBaHMPO, BbINONTHAEMOMY
ONbITHbIM ONepaTopoM C NpUMeHEHNEM HeobxoamMol ocHacTku 1 ¢ cobnogeHnem TpeﬁOBaHMVI ,D,EIZCTByPOLIJMX HOPMaTUBHbIX aKTOB.
Moanexawmne BbINOSTHEHUIO onepaunn TexXHU4YecKoro O6Cﬂy)KVIBaHMF| onucaHbl B Ta6ru/|ue TEXHUYEeCKOoro OsCJ'Iy)KVIBaHMﬂ.
nepMO,qMHHOCTb TeXO6CJ'Iy)KVIBaHVIﬂ AneKTpoarperaTos, pa60Tarou.u/|x Ha Tonnuee N Ha Macne, AaHa a4 crnpaBku B COOTBETCTBUN C
TeXHU4YeCKumMmn Tpe6OBaHVIF|MVI, npmBedeHHbIMN B HacTodWleM pyKOBOACTBeE. Coxpau.lame nepuoabl Mexay TexHU4YecKnmmn
O6CJ'Iy)KVIBaHI/IF|MI/I B 3aBUCMMOCTU OT yCJ'IOBVIVI aKcnnyaTtauun anekrtpoarperata v no HeobxoammocTu. B yacTHocTw, rapaHTma He
,D,eVICTByeT, €CIn TexXHn4eckoe O6CJ'Iy)KVIBaHVIe aneKTpoarperarta BbINONMHANOCL HENnpaBUI1bHO.

5.1 HanomuHaHue

PerynspHoe n gobpocosecTHoe obCnyuBaHve SBRSETCS 3anorom 6esonacHocTn U npoussogutensHocTu. Macno, dounbTpbl K,
HaKoHel, cBeya SIBMAIOTCA pacxo4HbIMW MaTepuanamu, Haanexailee COCTOSIHME KOTOpbIX SIBNsieTCA ob6A3aTenbHbIM
ycrnosueM paboTocnocoB6HOCTM arperata. 3aMeHANTe X perynsipHo, a Takke No HEO6XoANMMOCTU (CCbINKN Ha roToBble K
MCMONb30BaHMIO PEMKOMMNEKTbl NpuBeAeHbl B Tabnuue € TeXHUYECKMMU XxapakTepucTtukamm). B uyactHocTM, npwu
HEBbINOMHEHUN YKa3aHWN MO TEeXHWYECKOMY OOBCNyXuBaHWIO rapaHTua yTpadymsBaeT cuny. Mo Bcem Bompocam unu ocobbim
onepauuam, obpaluantech kK bnvxanwemy npeacTaBUTENio PUPMbl, KOTOPbIN CMOXET YCTPaHWUTbL HEMCMPAaBHOCTL U AaTb Bam coserT.
(PpaHuma: 0.825.801.100 — 0,15 EBpo/MuHyTa).

5.2 Tabnuua nepMoanYHOCTU TEXHUYECKOro 06CnyXMBaHUA

[aHHaga yacTtoTa TeXHUYEeCKuX O6CJ'Iy)KVIBaHVIl7I HOCUT pekoMeHOaTerNbHbIM XapakTep 1 npegHasHavyeHa Ans arperaTos,
paﬁOTaPOLIJMX C TONJIMBOM N MacsioM, KOTOpble COOTBETCTBYIOT AaHHbIM B pyKOBOACTBE cneundmrkaumnam. COKpaLIJ,aVITe CpPOKKn
TEXHNYeCKoro O6CJ'Iy)KVIBaHMF| B 3aBUCMMOCTU OT yCJ'IOBVIVI JKCnnyatauum arperata n I'IOTpe6HOCTEI7I. BbinonHante TexHnyeckoe
OGCJ‘Iy)KVIBaHI/Ie B YKa3aHHble KaneHO4apHble CPOKKU, AaXe eCln He OTp860TaHO Heobxoanmoe KonM4ecTBO Yacos. MapaHTua
aHHynupyeTCcs, B HaCTHOCTU, eCiin TeXHU4eckoe OGCHy)KMBaHMe arperaTta BbINOJIHANOCHL HeNnpaBUJ1bHO.

. Yacoe unu mecsuyes/nem,
lNo ucmeueHruu:
¢ MmomeHma docmuxkeHusi 1-20 cpoka
Yepes Yepes
Onepauvm, BblNoNHAEMasn. 3 | KaxOble Kaxxoble
Hepes kaxoble YHepes kaxobie
5 | mecsiueB 3 6
1 rog unn 2ropa/
yacoB nnn 50 Mecsiua MecsiLeB
200 yacoB 500 yacoB
yacoB nnun 50 nnu 100
yacoB YyacoB
OuncTka arperata X X
Arperat OuncTtka uckporacutensi X
3awmeHnTe caedy X O6wwuin ocmoTp, O6wwnin ocmoTp,
Macno 3ameHa X X X BbINOMHSAEMbIN BbIMOMHAEMbI
3aMeHa ToNAVBHOMo X OAHMM U3 HaLMX | OAHMM M3 HaLINX
Tonnueo dunbTpa npeacraButenein. | NpeacTaBuTenen.
OumncTka cTakaHa X ¢paHuu;;. ¢paHuu;;.
oTCTONHNKA 0.806.800. 97 0.806.800. 97
= rnnamHbit nnnamHbit
BosayuwHbin Ouuctka X X X X ( (
8bI308) 8bI308)
dunbTp 3ameHa X
O6o3Ha4yeHusi demarnell U Mamepuaros, Ucnosb3yeMbIX npu RKS2
mexHUYeCKOM obCryueaHuu:

5.3  BbInonHeHue onepauui TEXHUYECKOro 06CnyXKUBaHUs

OcraHoBuWTe arperar v BbbkauTe He meHee 30 MUHYT [0 ero OXNaxaeHus.

CHUMUTE KONNayoK(kn) cBeYn(4en) 3axkmraHus u oTKNoYnTe BbIBOA "-" cTapTepHol 6aTapen (ecnu oHa ecTb).

BbinonHute TexHuyeckoe obGCRyXuBaHME B COOTBETCTBUM C YKa3aHWSIMU HACTOSILLErO PYKOBOACTBA, BO M3bexaHue
OMacHOCTW pa3pyLUeHUst arperata UCMomnb3ynTe TONbKO OPUTMHANbHBIE UMW 3KBUMBANEHTHLIE UM [eTany u maTepuansi.

wn =
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5.3.1

CnenTte Macno u3 gBurartensi

[ns Toro, 4yToGbl 0GecneunTs BbICTPbIN M MOMHbIN CMB, HEOBXOAMMO MEHSATL Macrio TennbIM (ecnv HeobxoaMMo, 3anycTuTe
arperaT 1 Jaiite eMy nopaboTaTb HECKOSbKO MUHYT).

1.

PacnonoxuTe nogxoasiiyto no 06bemy eMKOCTb nof, crnveHon npobkoin (A13-B5), nanee cHumMuTe npobKy Macno3anuBHOro
otBepctusa (A3-B1) n BUHT ang cnuea macna.

2. Tlocne TOro kak Macrno CrnuTo, 3aBUHTUTE Ha MECTO BMHT AMA CnvBa mMacrna.
3. C nomowblo BOPOHKM 3anente Macro, COOTBETCTBYHLLEE TEXHWYECKUM YCMOBUAM, MNPYMBEAEHHbIM B HACTOSLLEM
PYKOBOACTBE, perynspHoO NpoBepsisi Er0 ypOBEHb.
YposeHb macia domkeH Haxo0umbcsi MexX0y 8epxHel U HUXHel epaHuuyel wyna. Ecriu yposeHb Macna CriulwKoM HU30K, rpodomxalme
3anpasky macroMm. Ecnu yposeHb macna CrulWKOM 8bICOK, 8bIMOHUME YacmuY4HbIU ciug macrna.
4. YcTaHOBWTE Ha MECTO M 3aBMHTMTE NPOGKY-LLYyN OTBEPCTUS ANA 3anvBKM Macna.
5. Ypanute Bce cneabl Macna 4YMcTon TPAMNOYKOW 1 ybeamTecb B OTCYTCTBUM yTEYEK.
5.3.2 OuuncTuTe cTakaH OTCTOMHMUKA
1. 3akpoiTe TonNnMBHbIE KpaHbl (AB).
2. OtBuHTUTE BUHTHI (C4) 1 raikm (C5) KpenneHus KpbILLKW.
3. CHumuTe KpbILKy(C3).
4. OTBUHTUTE CTakaH-OTCTOMHUK (A14-C8).
5.  Wcnonb3ys 4ucTbi 6EH3MH, NPOMONTE CTaKaH-OTCTOMHUK OT OTIIOXKEHWI U TLWATENbHO BbICYLLUTE ErO.
6. YpocTtoBepbTechb B TOM, 4YTO Kpbiwika (C6) n npoknagka (C7) cTakaHa-OTCTOMHMKA B XOPOLLEM COCTOSIHUN: 3aMEHUTE UX Npu
npu3Hakax noBpexaeHuin.
7. 3aBUHTUTE Ha MECTO CTakaH OTCTOMHKMKA.
8. BepHuTE KPBILKY HA MECTO M TLLATENbHO 3aKpenuTe BCE BUHTbI U FanKu.
9. OTkpoWnTe TONNMBHbIE KpaHbl N ybeamTech B OTCYTCTBUM YTEYEK.
10. YpanuTte Bce crnefbl TOMMMBA YUCTON BETOLLLIO, 3aTEM CHOBA 3aKPOWTE TOMMMBHBIE KPaHBbI.
5.3.3 3ameHa TonnMBHOro punbTpa
1. Bakponte TonnuBHbIE KpaHbl (AB).
2. OTmeTbTe HanpasrieHWe yCTaHOBKM TonnumeHoro punbtpa (C1).
3. YcraHoBWTE NOAXOASLLYIO €MKOCTb NOA TOMMUBHLIN UNLTP M CHUMUTE 06a xomyTa (C2).
TonnueHsIl ¢hunbmp CHAM.
4. YcTaHoBUTE Ha MECTO HOBbIV TOMNMMBHbIV hunbTp, coObnoaas HanpasneHne YCTaHOBKW, U 3aKpenuTe ero npy NoMoLLy AByX
XOMYTOB.
5. YpanuTte Bce credbl TOMNMBA YNCTON BETOLLLIO N OTKPOWTE TOMNMBHBIE KPaHBbI.
6. YbeauTtecb B OTCYTCTBMU yTEYEK N 3aKPOWTE TOMMMBHbIE KPaHbI.
5.34 OuuncTUTe MNKU 3aMeHUTe BO3AYLHbIA (PUNbLTP
BHUMAHUE
OnacHocTb noxapa unu B3pblBa: AN onepauum O4NCTKM SneMeHTa U3 neHomaTtepuana ucrnonb3yinTe
' TOMbKO MbIfTbHYIO BOAY Y YNCTOE MOTOPHOE Macno.
O

Ecnu counbTpytoLume anemeHTbl CUNbHO 3arpsi3HEHbl UMK MOBPEXAEHb! (NOpBaHbl UMK NPOALIPSBIEHbI), 0683aTENbHO 3aMeHNUTE UX

HOBbLIMM
1.
2.
3.

5.3.5

Pob=

5.3.6

gD~
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3NeMeHTaMM 1 He pexe YeM Mocre KaxablX TPEX OUMCTOK.
OTcoenunHnTe Kpenex Bo3aywHoro punbtpa (D4 & D3) n cHumuTe ero.

CHumuTe cpunbTpytowme anemeHTsl (D5 & D6) anst ounctku.

Ounctute anemMeHT U3 neHomartepuarna: OTMOWTE €ro MbIfbHOW BOAOW, TWATENbHO MPOMOWTE M [aTe MONHOCTbIO
BbICOXHYTb.

MponuTaiTe aneMeHT U3 neHomartepvana HeboMbLUM KONMYECTBOM YMCTOr0 MOTOPHOIO Macra U COXMUTE ero, 4Tobbl
yoanutb n3bblTOk Macna (He CKpydmBamTe ero).

Ecnu 8 anemeHme ocmaHemcsi CIIUWKOM MHO20 macna, rnpu rnepeom 3ariycke dsuzamernb 6ydem ObIMUMb.

3ameHuTe ByMaXHbIN SN1IEMEHT.

YcTaHoBMTE Ha MECTO (PUMbTPYHOLLME 3NEMEHThI 1 KPbILLKY BO3AYLUHOrO chunbTpa, Nocre Yero 3akpenuTe eé.

OuuncTka nckporacurtens

Ha rnywwurtene cuctemsl Bbinycka oTpaboTaHHbIX ra3oB, OTBEPHUTE BUHT KpenneHus uckporacutens (E2).

CHumuTe uckporacutens (E1).

Mpy NnomoLLy MeTannM4eckom LEeTKU yaanuTe Harap C aKpaHa uckporacutens.

MpoBepbTEe HOpMaribHOE COCTOSIHME UCKporacuTens (OH He AOMKEH MMETb OTBEPCTUI UMK TPELLMHE), NPY HEOBXOAUMOCTU
3amMeHuTe ero.

YcTaHoBuTe nckporacuTenb Ha WwuTok rnywmtens (E3) n 3aBepHUTE BUHT KpenneHns nckporacutens.

3ameHuTe cBe4y 3aXuraHus.

CHuMUTe Konna4vok ceeun 3axuranms (F1).

C nomoLybto 6annoHYMKa C CyxmMm CxaTblM BO34yXOM O4UCTUTE pe3bboBoe rHe3no A CBeYn.
Mpu nomoLLm CBEYHOrO KNnioya BbiBEpHUTE cBeYy 3axuraHua (A16-F2) n otnpasbTe ee B 0TX0AbI.
YCcTaHOBWTE HOBYIO CBEYY 3aXWUraH1s 1 3aBepHUTE ee OT PyKu, YTOObI He NOBpeanTb pesbly.
[loBepHWTE CBEYY C NOMOLLIbIO CBEYHOrO Ktoya Ha 1/2 obopoTa, YTo6bl CxaThb LWanoby.
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5.3.7 OuucTKa reHepaTOpHOM YCTaHOBKMN

[nsa ncnpaeHon paboTbl arperat Heo6xoaAMMO perynspHo odnwate. B criyyae, korga arperat yCTaHOBIEH B MOMELLIEHUN, cneayeT
perynspHo nNpoBepsaTb YACTOTY U Haanexallee CoOCTOosHNE NoMeLLLeHUs yCTaHOoBKU. B criyyae, korga arperat ycTaHOBIEH BHE
nomMeLLeHns (Ha CTpornnoLaake, B 30HaxX NOBbLILLIEHHON 3anbINIEHHOCTH, B MECTax C GOMbLUIMM KONMYECTBOM IPSA3U, B OKPYXKEHUN
OepeBbEB, B 30HaxX C arpeccMBHOM aTMOCdepPOon 1 T. A.), ero cnegyeT ovmwaTh valle.
Ucnonb3oBaHue arperara Ans MoOWkKu BoAon nNop BbLICOKAM AaBNeHMeM MOXeT NPUBECTU K Cepbe3HOM NoJyIoMKe arperata u
B CBAI3M C 3TUM KaTeropm4yecku 3anpeLieHo.
1. Jlerkumun OBUXEHUAMW LLETKU NponauMTecb NO OTBEpCTMAM 3abopa M Bbibpoca Bo3gyxa ABuratens, a Tawke no
NCKPO3aLLMTHOMY 3KpaHy (Npy Hanm4uu).
2. TpoTpuTe arperat BnaxHOW ryOKOW, CMOYEHHOM B pacTBOpEe MArkOro MOWLLEro cpeacresa (Tuna aBTOMOOWUIIBHOMO
LIaMMyHs), NOCIe Yero OMosIOCHMTE YMCTOW BOAON, YTOOLI yaanuTb BCe Criefbl MOKLLEro cpeacTaa.
Bo3moxxHO makixe ucrosnb3o08aHue MOiOLueU 8y6KU Cc I'lOCﬂeOyIOLuUM eblmupaHuem msiekol Gﬂumblea.‘OLL(eU eemouwsbto. [MamHa u
cmolKue 3agpsisHeHUs1 Mo2ym 6bimb ycmpaHeHbl CoomeemcmayruumM pacmeopumesnem (yalm-crupumom unu aHano2u4HbIM o
cocmasy) ¢ nocnedyruum ebimupaHuem Msigkol ernumaeigarouleli mkaHbio
3. TpoBepbTe 06LLee cocTosHME arperaTta (OTCYTCTBME YTEYEK, HaaMnexallyr 3aTsKKy BCEX KPENeXHbIX 3rIeMEHTOB, NIOTHYHO
nocagKy Bcex rmbKMX LUMaHroB U T. 4.)
4. HaHecuTe cpencTBO NPOTUB PXXaBYUHBI HA MOBPEXAEHHbIE AeTanu, NpyM HeOOX0AUMOCTU 3aMeHNTe BpakoBaHHbIEe AeTanu
N HaKnewmku.
Ucnonb3ytime morbKo opuauHarbHble 3anacHble Yyacmu u, npu Heobxodumocmu, obpawalimecs K HaweMy rnpedcmagumerio.

MmaBa 6. TpaHcNoOpTUPOBKA U XpaHeHUe reHepaToOpHON YCTaHOBKMU

6.1 YcnoBusi TpPaHCNOPTUPOBKU M TaKenaXHbIX paboT

Morpy3ska/BbIrpy3ka anekTpoarperata AOMKHA OCYLLECTBMAATLCS C OCTOPOXHOCTbIO M 6e3 pbIBKOB, MECTO OJ1S1 €0 XpaHeHUs: Unm
aKcnnyaTaumm JOMmkHO ObITb NpeaBapuUTenbHO NOAroTOBMNEHO. Mepen Hayanom ycTaHOBKM Ha NpuUUEn Uy BHYTPW TPAHCMOPTHOMO
cpeAcTBa npeaBapuUTENIbHO MPOKOHCYNbTUPYWATECH C HALLUMKM crieupanMcTamMmu.

Mepen TpaHCMNOPTUPOBKOM afieKTpoarperaTa npummMTe Bce HeOBXOANMbIE Mepbl NPeaOCTOPOXHOCTH:

1. YBeauTecs, 4TO Ha BbIBpaHHOM MapLUpyTe POBHbIE U MPUrogHbIe ANs npoesfa goporn. OgHako, ecrnv Apyrov BapuaHT nyTu
OTCYTCTBYET, Nepes Hayanom TPaHCMOPTUPOBKM 06513aTeNbHO crneviTe TONNMBO B OBUAOH.

2. TlpoBepbTe 3aTsXKy pe3bbOBbIX COEANHEHWIN, 3aKPONTE TOMMMUBHBIA KpaH (MPY HAaMmMunM) U OTCOEANHUTE akKyMYNATOPHYIO
6aTtapeto (Npy HanM4umu).

3. OnekTpoarperar cnegyeT TpaHCNOPTMPOBaTb TONbKO B HOPManbHOM paboyem NosoXeHuW, 3anpeLlaeTcs yknaabiBaTe ero
Ha 6ok. YbeaunTtech, 4To obopyaoBaHmne He ynageT ¢ TPaHCMOPTHOro CPeACTBa, YTO OHO 3aKpenneHo HaAeXHo, HO MpU 3TOM
6e3 nanuwHero AasneHns (CyLLecTByeT pUCK NoBpexaeHns obopyaosaHus).

6.2 YcnoBusa xpaHeHus

B cnyyae onuTtenbHOro nepuoaa npocTos anekTpoarperata, Anst npeoTBpaLLeHNsl ero BO3MOXHOIO NMOBPEXAEHUSI NOCTaBbTE
anekTpoarperaT Ha XxpaHeHue, BbINOMHUB crieytolue onepaumn. dnekTpoarperaT AOMKEH XpPaHUTLCS B er0 HopmarisHoOM paboyem
nonoxeHun. 3anpeLlaeTcs yknaabiBatb ero Ha 6ok.

lMonHocmbto crielime monnugo U 3ameHume mMacsio 8 0gueamerne:
1. 3anyctute anekTpoarperat B paboTy 1 ocTaBbTe ABuUratesnb paboTaTe 40 OCTAHOBKM 13-3a BblpaboTku Tonnmea.
2. Ha ewe Tennom gsuratene, BbINOMHWTE 3aMeHY MOTOPHOIO Macna.
3. 3ameHuTte TonnuBHbLIM PunbTp (C1), NONHOCTLIO CAMB OCTatoLLeecs TONMMBO B NOAXOASILLYIO EMKOCTb.
4. 3akpoviTe TONNMBHbLIE KpaHbl (AG).

Cmaxbme YunuHOpbI U KnarnaHsbl:
5.  CHumuTe konnayok cseun 3axuraHus (F1) n camy csevy (A16-F2
6. 3aneiTe NpMMEpHO YalHyH JIOXKY MOTOPHOrO Macrno B CBEYHOE OTBEpCTME nepen obpaTHOW YCTAHOBKOW CBEYU U
YCTaHOBUTE Ha MECTO KOMMnayok.
7. Heckonbko pa3 noHsATUE pyyky WHypoBoro ctaptepa (A10) 4yTobbl pacnpegenute Macno B UMAMHApPaX.

OmcoeduHume akkymynsimopHyro bamapero :
8. CHauvana otcoeanHuTe kabenb KpacHoro LBeTa (+), 3aTem kabenb YepHoro ugeTa (-) OT akkyMynaTopHon 6atapeu.
9. CHMMUTE KPENNEHUss U CHAMUTE akKyMynsaTopHyto 6atapeto (A2).
10. MNomecTuTe ee B YUCTOE U CyXOe MECTO U No3aboTbTech O ee perynsipHov Noasapsiake Ans nogaepxaHus ee HanpskeHus
NOCTOSHHBIM.

lMocmaebme 3/IeKmpoaegpeesam Ha XpaHeHue.
11. OuMCTUTE BHELLIHNE NOBEPXHOCTM 3MeKTpoarperara BeToLLbI0 U HAHECUTE aHTUKOPPO3UOHHOE CPeACTBO Ha NOBPEXAeHHble
aetanu.
12. HakpoiiTe anekTpoarperart YexnoM 1 XpaH1Te ero B YACTOM, CyXOM 1 XOPOLLO NPOBETPMBAEMOM MeCTe.

OTOT NOpAOOK NOCTAHOBKW Ha XpaHeHne creayeT BbINOMHATbL, eCNN AfieKTporeHepaTop He ByaeT ncnonb3oBaTbes He Gonee 1
roga. B cnyyae 6onee onutenbHOro xpaHeHns pekomeHayeTca obpaTntbes K nvkaniuemy npegctaButento GupMbl U
eXerofHo 3anyckaTtb afeKTpoarperar Ha HECKOSbKO YacoB W 3aTeM BbIMOMHATL Onepaummn NOCTAHOBKN Ha XpaHeHKe.
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maBa 7. YcTpaHeHue He3Ha4YUTesIbHbIX HeMCNpaBHOCTEN

71 [OnarHocTuka He3HauMTe NbHbIX HeMCNpPaBHOCTEN

Azpezam... Y6edumecb, Ymo: Criocobbl ycmpaHeHusi HeucrnipasHocmelu:
MpoBepku, nognexatuve
He 3anyckaetcs. BbIMOSTHEHWIO Nepes 3anyckoMm, Obinu HET BbinonHute Heob6xoaMMbIE NPOBEPKY.
BbIMOMHEHbI.
[ OA
Mopsgok 3anycka 6bin BbINOMHEH O3HakoMbTeCh C NOPAAKOM 3anycka v
npaBuUIIbHO. HET MOBTOPMUTE NOMbITKY 3anycka.
[ A
O6opyaoBaHue, 3anMTaHHoe OT OTkntounTe obopynoBaHue nepen,
reHepaTopa, He 6bINo NoAKNIYEHO NOBTOPEHMEM MOMbITKN 3anycka
nepeg nyckom. reHepaTopa.
[ OA
YcTaHoBUTE akkymMynsaTopHyto 6atapeto,
AKKYyMYyNsiTOp NpaBuibHO NOAKMOYEH 6 .
1 3apsIKEH. npu Heo XOLWIM6OCTVI 3aMeHuTe ee HOBO
aTapeen.
[ OA

Ceeya unv ceeun 3axuraHns B

3ameHuTe cBeYy 3aXXuraHua
HOpMarnbHOM COCTOAHUU N NpaBUIibHO HET

(330830012).
NMOAKITHOYEHDI.
[ OA
OcraHaBnvBaeTcs. YpoBeHb Macrna B HopMe. HET HonewnTte macno.
[ OA
YpoBeHb TOMnMBa B HOpMeE. HET Honente TonNnueo.
[ OA
TexHunyeckoe o6cnyxnBaHne BbinonHuTe TexHn4yeckoe obcnyxnBaHue
He paboTtaeT HopmarnbHO
3MNeMeHTOB reHeparopa 6biro anekTporeHepaTopa B COOTBETCTBUM C
(wym, abiMneHne 1 1. n.). HET
BbINOMTHEHO NPaBUIILHO. pekoMeHaaLUSIMU.
[ OA
lMpoBepbTe cocTosiHME
anekTporeHepaTopa y OAHOro 13
HaWnX NpeacTaBuTenen®.
MpoBepbTe Harpy3o4Hyo CNOCoBHOCTL
He BbipabaTtbiBaeT ABTOMaT(aBTOMAaTbI) 3aLLMUTHI poBep Py y
- anekTpoarperaTa u HaxxmuTe aBTomaT(bl)
3NEKTPUYECKUIN TOK. BKITOYEH(b!). HET
3awuThl.
[ OA
MopkntovyeHHoe obopyaoBaHUE 1 ero
MpoBepbTe C NOMOLLBIO OPYroro
3NeKTPONpPoOBOAKa HAXOAATCS B oBOPYLOBAHUS 1 APYOro KaBens
MCMPaBHOM COCTOSIHUN. HET PY. Py )

[ OA
[poBepbTe cocTosiHNE
AneKTporeHepartopa y oaHOoro mn3
HalLMX npegcTaBuTenemn®.

*®paHyus: 0.806.800.107 (nnamHblil 6b1308)
7.2 3ameHa nNnaBKOro npefoxpaHUTens cyeTymka 4acoB

MnaBkuii NnpegoxpaHnTEnb LEenu YacoBoro cyeTuunka (A18) noanexuT 3ameHe B Criydae HeMCcrnpaBHOCTM HYacoBoro cyeTymka (A11).
1. Tepene yem 3aMeHATb CrOpPEBLUNIA NNABKWI NpefoXpaHnTerNb HOBbIM, BCeraa OTbICKMBANTE NMPUYMHY HEUCNPABHOCTU

(obpaTtutechb kK OAHOMY M3 HALIMX NpeacTaBUTEnNen).

OTcoeaunHNTE akKyMynsaTopHyto 6aTtapeto (A2).

BbiBepHWTE AepxaTenb NaBkoro NpegoxpaHuTens 1 NpoBepbTe COCTOSHNE NPeAoXpaHNTEnNs.

3ameHuTe CropeBLUNIA NNaBKWI NpegoXpaHuTerNb HOBbIM NPefoXpaHMTeneM C UAEHTUYHBIMU XapakTepUCTUKaMu.

Ucrnonb3oeaHue nnaskux npeOoxpaHumeneEl HernpaesusibHO20 HOMUHasia MoXxem rnpusecmu K NoJ/IoOMKe 3/1eKmpoacpeeama.

3aBepHuTe AepxaTtenb NNaBkoro NpegoxpaHnTens.

CHoBa npucoeanHNTe akKyMynaTopHyto 6atapeto.

oo ~ODN

7.3 Generator Smart Care

Ecnu yctporicTtBo ocHaweHo onunent GS101-Generator Smart Care (A19),
To B 6noke Bluetooth GSC101 noTpebyeTcsi 3aMeHNTb 3NeMEHTbI MUTaHWSA, Koraa
B npunoxeHun Generator Smart Care nosiBUTCS COOTBETCTBYIOLLEE NpeaynpexaeHue
(NpnbnuantensHo Kaxable ABa roga).
1. C nomoLbio HeGONbLLIOW KPpecTOOOpa3HON OTBEPTKN OTKPOWTE KPbILLKY KOpNyca;
2. W3Bnekute MCNonb30BaHHbIE SfIEMEHTLI MUTAHWA U caanTe ux B NyHKT cbopa
OTXOAOB ANA nocreayoLen nepepadoTku;
3. YcraHoBMWTE [ABa HOBbLIX anieMeHTa nuTaHua Tuna AAA, cobnogasa nonspHocTb (+/-);
4. 3akpoWiTe KpbILLKY KOPMyca U akkypaTHO 3aBUHTUTE €e.
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FnaBa 8. TexHuyeckue ycnoBusi

8.1 YcnoBus akcnnyatauum

YKasaHHbIe xapaKkTepuCTUKN arperaTtoB MosyYeHbl B YCOBUSAX, COOTBETCTBYIOLLMX cTaHaapTy ISO 8528-1(2005):

Ab6contoTHoe atmocdepHoe aasnerue: 100 klMa - TemnepaTtypa okpyxatoLlero Bo3gyxa: 25 °C (298 K) - OTHocutenbHas BnaxHocTb: 30%.
XapaKkTepucTuky arperatoB CHUXaKTCA NpUMeEpHO Ha 4% npu yBenuyeHun Temnepatypbl Ha kaxasle 10 °C n/vnu npumepHo Ha 1%
npy YBENUYEHUM BbICOTbI HAZ YPOBHEM MOpPs Ha kaxxable 100 M. arperatbl MOryT paboTaTb TONBbKO B CTALMOHAPHbLIX YCIOBUSIX.

8.2 MoLwHOCTb reHepaTopHOM YCTaHOBKM

Mepen nopknoyeHnem n 3anyckoM B paboTy reHepaTOPHOM YCTaHOBKM paccumTanTe afeKkTpMYecKyto MOLLHOCTb, HeobxoanMyto Ans
nMMTaHWsa ncnonb3yembix NpUBOpPoB (BbipaxeHHyto B BaTTax)*. [ns HopmarnbHoW paboTbl, CyMMapHas MOLLYHOCTb OAHOBPEMEHHO
ncnonb3yembix NPMOOPOB B BaTTax AOMKHA ObITb:

- bonblwe 60% HOMWHaNLHOW MOLLHOCTM aMeKTpoarperata (onacHOCTb 3aHUXEHHON Harpy3ku);

- MeHblUe HOMMHaNbHOM MOLLHOCTIN anekTpoarperarta npu HenpepbIBHOM paboTe (0nacHOCTb neperpysku).
B cnyyae wvacTtom akcnnyatauum unuv npogoriKMTENbHbIX MepuodoB paboTbl C 3aHWXKEHHOW Harpyskom unu € neperpyskon
anekTpoarperaT MOXeT ObICTPO BbIATU M3 CTPOS. Bbi3BaHHbIV 3TUM yLepb He NOKPbIBAETCH rapaHTUNHLIMK 0693aTensCTBaMm.
*Oma 3/1IeKmpu4yecKas MOWHOCMb 06bI4HO yKa3bleaemcs 8 mexHu4ecKux xapakmepucmukax unu Ha 3aeo0ckoli mabnuyke npuO'opoe. HeKomopb/e
8u0bI OﬁOpy@OS&HUFI mpe6yfom ro8bIWeHHOU MowHocmu npu rycke. Oma MuHumarnbHasi mpeo‘yeMaﬂ MOWHOCMb He OomkHa rpesbliWiampe
MaKcuMarbHy0 MOWHOCMb 2eHepamopHOU yCcmaHOo8KU.

8.3 UpeHTUdMKaums reHepaTopHON YCTaHOBKMU

WaeHTndmkaumorHas Tabnuuka anektpoarperata (MpuMep NpuBeOeH HWXKE) HakneeHa BHYTPU OOHOW M3 ABYX MeTannnyeckux
NNacTuH UNn Ha pame.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia (A) MO,D,eJ'Ib
KOHLER Code 3499231003091 (B): Mapkuposka EC/EAC G) Macca
—_— Desct (A) Inverter PRO 3000 E C5 N ( )_'
BSIMO o 1T = (C): TapaHTMpoBaHHbIl (H):  Cuna Toka
praed (coP) (W (E) | 1w (H) vv-(J) ypoBeHb (I):  Yacrota ToKa
c € UK [coseni - (F) Hz: (]) r2am (K) aKyCcTu4eckom (J):  Onektpuueckoe
(B) (N) Cn Masse (Weight) : (G) I ISO 8528 - Classe B et G1 L) MOLLHOCTU HanpsXeHue
E (M) (D): MakcumanbHas (K):  MHpekc 3awwmnThbl
e MOLLHOCTb (L):  OcHoBHOM cTaHAapT
‘b: ”k”::‘ "‘1““‘“ SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 - FRANGE  (E):  HOMMHanbHas (M):  CepuiiHblit HOMepP
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE MOUJ,HOCTb N . Ma KMDOBKA UKCA
o (C) (F): KoadhduumeHt ™) prAp
96dE MOLLUHOCTH

CepuiiHble HoMmepa OyayT TpeboBaTbCa MpU yCTpPaAHEHUM HEUCNPaBHOCTEM UMW MpWU 3akase 3anacHbIX YacTen. 3anuwinmTe Huke
CepwviiHble HOMepa reHepaToOpPHOW YCTAHOBKW U ABUratens Ha BCAKUIA Cryyan.

CepuiiHbIi HOMep ABuraTens:
(Hanpumep, Kohler (ceputiHbiti Ne
4001200908))

MapKa aBuratens:

CepuiiHbIii HOMep anekTpoarperara: (arpumep, Kohler)
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8.4 XapakTepucTuku
Mogent TECHNIC 6500 E C5 | T-0HMC S000EAVR | recpnic 7500 TE s | TECHIC 7500 TE
MakcumanbHas MOLWHOCTb 6300 Bt 6300 Bt 6500 Bt 6500 Bt
HomuHanbHas MOLHOCTb 5200 Bt 5200 Bt 5200 Bt 5200 Bt
:’g‘;‘iﬁ‘; ;:z;‘;Bf;;’ AaBNeHAA 83 aB(A) 83 aB(A) 83 aB(A) 83 aB(A)
MorpeLuHoCTb aKyCcTU4YeCcKoro
MIMEDEHUS 0,40 gb(A) 0,40 pb(A) 0,40 pb(A) 0,40 pB(A)
Tun gurarens CH440E_C5 CH440E C5 CH440E_C5 CH440E C5
KoMnnekT ans TeXHM4eckoro RKS?2 RKS2 RKS2 RKS2
obcrnyxuBaHust
p HeaTtunmposaHHbIn HeaTunuposaHHbIn HeaTunuposaHHbIn HeaTunmnpoBaHHbIn
GKOMEH[lyeMOE TONNMBO GeH3nH 6eH3nH 6eH3nH OeH3nH
EmkocTb TONNMBHoro 6aka 18 n 18 n 18 n 18 n
PekomeHgoBaHHOE Macno 10W30 10W30 10W30 10W30
EmkocTb KapTepa gsuratens 1,29 n 1,29 n 1,29 n 1,29 n
YCTponcTeo 6esc1naCHocm o o o 0
CUCTEMbI CMa3KK
[OCTOSAHHBIN TOK X X X X
[MepeMeHHbI TOK 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
AsTomaT(-bl) 3aWnTbLI™* o 6] o O]
TUnbl Po3eToK 1x1P+T- 230V 10/16A | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A
- 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A - 1x1P+T 400V/16A
Tun cBeYn 3axuraHms 330830012 330830012 330830012 330830012
AkkymynstopHas 6atapes o o 10 0
Paswvepb [1 x LU x B 81 x55,5x59 cm 81 x55,5x59 cm 81 x55,5x59 cm 81 x55,5x59 cm
Macca (6e3 Tonnuea) 95 kr 101 kr 108,5 kr 108,5 kr

0: 6a3oBasi komnnekTaums

X: HEBO3MOXHO

*Yempoticmeo 6esonacHocmu cucmembl cMasku: [pu omcymemeuu Maca 8 kapmepe dgugamerisi Uru rpu CAULKOM HU3KOM daerieHuu macria ycmpoucmeo
be3oracHoOCmu cucmeMbl CMa3sKu asmoMamuyecku ocmaHaernusaem dguzamerib 80 udbexaHue Mobbix rnospexoeHuli. B makom criyyae nposepbime yposeHb
macria 8 Kapmepe dguzamersi U, ecriu Heobxo0uMo, npuseduIme e2o 8 HOPMY, NPexde Yem MpUCMYynamb K foUCKy UHOU MpUYUHbI HEUCTIPagHOCMU.
**Aemomam 3awumsl: Snekmpuyeckasl uernb agpe2ama 3awjuujeHa 0OHUM UU HECKOMbKUMU mepMoMagHUMHbIMU, OughgpepeHyuanbHbIMU Uu
mennoebiMU 8biktoYamensamu. [pu nepeepyske cemu u/unu KOPOMKOM 3aMblKaHUU rodaya 3r1eKmposHepauu Moxem bbimb ripekpawieHa. B cryqyae
HEeobX00UMOCMU 3aMeHsIMb UX HYXHO Ha aemomMamab! 3alWumsl C aHarno2u4yHbIM HOMUHANIOM U MeXHUYecKUMU Xxapakmepucmukamu.

8.5

Mcnonb3oBaHne Tonnmea,

PaspelueHHoe Tonnueo

nospexgeHuns OﬁOpyﬂOBaHMﬂ, KOTOpPble HEe NOKPpbIBAKOTCA rapaHTme|7|:
- CTteneHb YMCTOTbl N Ka4yecTBo: Y6e,EI,VITer, 4yTO I/ICI'IOJ'Ib3yeMbIl7I GEH3UH He coaepXunT BoAbl, ABNAeTCA nNpurogHbiM Anga

NCMNONb30BaHWSA 1 CBEXUM (HE NPOCPOYEHHBIM M HE 3arpsa3HeHHbIM). [ns

He cooTBeTCcTByowero cnegyrouwmmMm TexXHUYeCKuM YCroBusaM, MOXET BbI3BaTb HeOGpaTVIMbIe

- OktaHoBoe yucno: MuH. 87 (O4N+OYM)/2 nnm muH. 90 (OYU = ViccnepoBaTtenbckoe OKTaHOBOE YMCHO)

- TMpumecy : lonyckaeTcs akcnnyaTauusa He3TUNMpoBaHHoro 6eHsunHa, cogepxatuero o 10 % atunosoro cnupTa (PpaHums:
AN95-510). 3anpeluaeTcs akcnnyaTaumsa He3TUNMPOBaHHOIO 6eH3nHa, coaepxawero meHee 90 % 6eHsnHa Tuna 615, 620
nnn B85. fonyckaloTca npumecn metun-TpeT-bytun-acdmpa (MTB3) n HeaTunuposaHHoro 6eH3nHa (ao makc. 15 % MTBEO

obbema).

Kpome Toro, HacToaTeneHO pekoMeHAyeTCs UCMofb30BaTb OAMH U TOT Xe TN TONnMBa B Te4eHne BCero cpoka crnyxbbl arperata.
Ecnu arperat ucnonb3yeTtcsi peako (MeHee 1 pasa B Mecsil), UCMOMb3yWTe Kaxabli pa3 HOBOe TOMMMBO unu fobasnsante B

TONNUBHbLIA Bak cTabunmsaTop.
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8.6 Dexnapauusa cooTBeTCcTBMA cTaHgapTam EC

Mo, komnanuns SDMO Industries (270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France), 3asBnsiem

no4 CBOK OTBETCTBEHHOCTb, YTO criegyLline reHepaTtopHble YCTaHOBKU!

OnucaHue . . . 1T .
. Mapka: Kommepyeckoe HaumeHo8aHue: Tun: CepuliHbIl Homep:
0bopydosaHus:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 . - -
"eHepaTopHas KOHLER-SDMO 25-2021-00000000-000
yCTaHOBKa TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 » 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. CootBeTcTBYIOT TpebOBaHMAM H€30NacHOCTY B COOTBETCTBUM C [IMPEKTMBOIN O HU3KOBONbTHOM 06opynoBaHun 2014/35/UE ot 26
deBpans 2014 r. B paMmkax NpUMEHEHWS rapMOHU3MPOBaHHOIO TexHu4eckoro ctaHgapTta EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR

2010)

2. CooTBETCTBYIOT NonoxeHuam JupekTvs:

- 0 bBesonacHocT mawuH 1 obopygosaHna 2006/42/CE ot 17 masa 2006 r. B paMkax NpUMEHEHWs rapMOHU3VMPOBAHHOIO

ctaHgapta EN ISO 8528-13: 2016

- 006 anektpomarHutHon coBmecTtumocTn 2014/30/EC ot 26 depansa 2014 r. B paMkax NpUMEHEHUs1 TapMOHN3MPOBaHHbIX

ctangaptoB EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007

(AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- B oTHoweHun orpaHnyeHns Ncnonb30BaHNst HEKOTOPbIX OMACHbIX BELLECTB B 3M1EKTPUYECKOM U 3NIEKTPOHHOM 060pYyA0BaHNM
2011/65/EC ot 08 utoHsa 2011 r. nocpeacTBOM NpUMEHEHNS rapMoHn3npoBaHHoro ctangapta EN IEC 63000 : 2018

- B oTHoweHun wymoB B okpyxatoLen cpege (amuceus wyma ot obopynosaHus, paboTatowiero BHe 3aaHuii) 2000/14/CEot

8 mas 2000 r. B paMkax npusegeHus B COOTBETCTBME C ykadaHusamu Mpunoxerus VI

U3mepeHHbIl FapaHmupoeaHHbIl
HomucgpuyupoearHbili Kommepyeckoe Tun: ypO8€eHb yPOBEHb HomuHanbHas
opaaH: HaumeHosaHue: ) akycmudeckou akycmu4eckoul MOWHOCMb!
MowHoCmu: mouwHocmu (LwA):
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 ob(A) 97 oB(A) 5200 BT
FGCE)%ELM—_SBEPN?_E ) TECHNIC 6500 E AVR C5 | 3499231003848 96,88 ob(A) 97 nb(A) 5200 Bt
FRANCE TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 ob(A) 97 nb(A) 5200BT
TECHNIC 7500 TE AVR C5 | 3499231003893 96,88 ob(A) 97 nb(A) 5200BT

Wmsi n agpec nuua, ynonHOMOYEHHOTO COCTaBMSATE U BECTU TEXHUYECKOE AOChE:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BPECT CEDEX 9 — ®paHuus.
TMMABA, 07/2021
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maBa 9. YcnoBusa rapaHTum

TOProBAA rAPAHTUA

Komnanua SDMO Industries npegocTaBnseT Ha Ball arperat rapaHTuio, KOTOPYH NoaaepKMBaeT TEXHUYECKUIA OTAEeN TOro
ancTpubbioTopa, Y KOTOPOro Bbl COBEPLUMIM MOKYMKY, NPY YCNOBUM COOMIOAEHWS CNEAYIOLWMX NOMOXKEHWN:

CPOK OEUCTBUSI TFAPAHTUN

Cpok rapaHTuInHOro ob6cnyxuBaHus Ballero arperaTta coctaensieT 36 mecsues unu 2000 MOTo4acoB, Ha4YMHas ¢ AaTbl MOKYNKM — B
3aBMCUMOCTN OT TOrO, KakoWn Cpok ByaeT [OCTUrHYT nepBbiM. Ecnu arperat He cHabXXeH CH4ETYMKOM MOTOHACOB, NX KONUYECTBO
yCTaHaBNUBaeTCs Ha YPOBHE YETbIPE B AEHb.

YCJ10BUS TIPUMEHEHUS TAPAHTUU:

Cpok AencTBUA rapaHTUM NCUYMCNAETCS C AaThbl NOKYMKW arperata nepsbIM none3osaTenem. [[apaHTus nepegaeTcs BMecTe ¢
reHepaTopHOWN YCTaHOBKOW NpW MPOAAXe UK YCTYrMKe ee nepBbiM Nofb3oBaTeneM 1 A4eiCTBYET Ha BECb OCTaBLUMIACA CPOK 6e3
npasa ee NpoAneHus.

"apaHTusi NpyMeHsieTcsa TONMbKO Npu NpeabsBNeHnn pa3bopymBoro cyeTa-akTypbl Ha NMOKYMKY C yka3aHWeM AaTbl NOKYMKM, Tuna
arperara, ero CepuiiHoro Homepa, HaMMeHoBaHus1, agpeca v neyatu auctpubbiotopa. Komnanusa SDMO Industries octaBnsieT 3a
cobovi NpaBo oTkasaTb B NPUMEHEHWW rapaHTum B Crnyvae, Koraa HUKakvM AOKYMEHTOM He NoaTBepxaaeTcs MecTo u Aara
npnobpeTteHns arperaTta. Hactoswas rapaHTus gaeT NpaBo Ha PEMOHT UMW 3aMeHy arperaTta Unm ero KOMNOHEHTOB, KOTOPbIe
komnanus SDMO Industries couTteT gedekTHbIMM Nocne NpoBeAeHMS 3KCnepTusbl B CBOMX Mactepckmx; Komnanma SDMO
Industries ocTaBnseT 3a cobon NpaBo M3MEHSATL YCTPOMCTBA arperata Ans BbINONHEHWs CBOMX 0653aTenbCTB. YCTaHOBKa Ui ee
3aMeHeHHbIe KOMMOHEHTBI MO rapaHTUM CTaHOBATCA COBCTBEHHOCTLIO komnanun SDMO Industries.

OIrPAHUYEHUSA FTAPAHTUN:

[apaHTUsi pacnpocTpaHsieTcs Ha arperaTbl, yCTaHOBIEHHbIE, UCMONb3yeMble 1 06CNyXMBaeMble COrNacHO AOKyMEHTaLMK,
nepenaHHoun komnanuen SDMO Industries, a Takke Ha crydyan oTka3a HoOpMmanbHOW paboTbl arperata, KOHCTPYKTUBHOIO
HegocTaTKa, U3-3a HegocTaTka U3roToBneHus unu gedekra marepvana. Komnanns SDMO Industries He rapaHTUpyeT AOMMKHYHO
paboTocnocobHoOCTb arperaTta, ero HopmarnbHoe (PYHKLMOHMPOBAHWE UMW HAOEXHOCTb MPU €ro NCNofb30BaHUN B CrieumarnbHbIX
uensx. Komnanna SDMO Industries cHumaeT ¢ cebsi BCAKY0 OTBETCTBEHHOCTb 3a HeMaTepuarnbHbIl yilepd BCcrieacTsne Unm HeT
maTepwuarnbHoro yuiepba cornacHo cnegyoLlemMy HEMONTHOMY CMUCKY: SKCMyaTauMOHHbIE U3AEPXKKU, Kakue-nnbo 3aTpatsl unu
pacxofbl BCNeacTBUE HEAOCTYMHOCTY arperarta v T. . FapaHTusa orpaHM4MBaeTCst CTOMMOCTbIO, CBA3aHHOW C PEMOHTOM UNN
3aMeHOW arperata unm ogHoro U3 ero KOMMNOHEHTOB, KPOME PacXOAHbIX MaTepuanoB. [apaHTUsi pacnpoCTpaHAETCS Ha Pacxodbl No
MCNOnb30BaHMI0 paboyelt CUnbl U 3anacHbIX YacTen U He BKINOYAET pacxodbl No nepeesay k MecTy peMoHTa. Pacxogbl no
TpaHCNOPTUPOBKE arperara Unn ogHOro 13 ero KOMNOHEHTOB A0 NPOM3BOACTBEHHbIX Nogpa3saeneHuni komnadum SDMO
INDUSTRIES unu ogHoro ns ero aBTopusoBaHHbIX NpeacTaBuTeNen, OTHOCATCS Ha cueT KnueHTa; pacxoapbl no "Bo3BpaTHON"
TPaHCNOPTUPOBKE OTHOCATCS Ha cyeT komnaHnum SDMO Industries. OgHako B criy4ae HENPUMEHEHNSI rapaHTUM TPaHCMOPTHbIE
pacxonpbl 6epeT Ha cebs KIUEeHT.

UCKITIOYEHUST U3 TAPAHTUN:

M3 rapaHTum Uckno4varoTcs criegyowme cnyyau: yuep6, cBasaHHbI C TPAaHCMOPTMPOBKON arperata; HeHaanexallas ycTaHoBKa
UNu ycTaHoBKa, He COOTBETCTBYIOLAs pekoMmeHgaunsam komnanmum SDMO Industries n/vinn TexHn4ecknum ctaHgapTam u
cTaHgapTam 6e30nacHOCTM; UCMONb30BaHWE U3OENWI, KOMMOHEHTOB, 3aNacHbIX YacTew, TONMUBA UM CMa304HbIX MaTepuaros,
HECOOTBETCTBYIOLLUNX peKOMEHAAUMAM; HEHaANeXallee UM HeHopMarnbHOe UCMOMNb30BaHWE arperarta; BHECEHNE U3MEHEHUIN B
arperar unv B OAUH 13 ero KOMMOHEHTOB, Hepa3peLueHHoe komnannen SDMO Industries; HopManbHbIN N3HOC arperata unv ogHOro
13 ero KOMMOHEHTOB; NOBPEXAEHNE BCIEACTBNE XanaTHOCTU, OTCYTCTBUS OTCREXMBAHUSA paboTbl, TEXHUYECKOro 06CyXMBaHWSA
UINN OYNCTKM arperaTa; 00CToATENLCTBA HEMPEOAONIMMON CUIbI, CyYalHbIe U BHELLHWE NPpUYMHBLI (NpMpoaHast katactpoda,
noxap, yaap, HaBogHeHve, yaap MOMHWAU U T. M.); UICNONb30BaHWe arperaTa ¢ HeAOCTAaTOYHOW Harpy3Kon HeHaanexalumne ycrnoBus
XpaHeHus arperata. CneayoLume KOMMNOHEHTBI TaKKe UCKIMOYaoTCs U3 rapaHTMK: CUCTEMbI 3anycka (akKyMynsiTopbl, CTapTephl,
nyckoBble NpUCNocobneHns), punbTpbl, pPEMHU, NPeSOXPaHUTENN, aBTOMATUYECKME NpepbIBATENW, NaMnbl, NEpeKNoYaTeny 1 Bce
pacxofHble 3neMeHThbl U ObICTpoM3HaLLMBaIOLLMECS AeTaru.

YCJ10BUs NTPEJOCTABJIEHUS TAPAHTUU:

[apaHTus noaTBepxaaeTcst AUCTPUBBLIOTOPOM, Y KOTOPOro Bbl Npuobpenu arperat. Komnanua SDMO Industries npeanaraeT Bam
06paTnTbCs K Bawemy AMCTPUOBLIOTOPY CO CHETOM-(DaKTypOW, Unu, B KpanHeM criydae, B Cry>0y nocrnenpoaaxHoro o0cnyxmBaHms
SDMO Industries. OHa k BaluMm ycriyram ns OTBETa Ha BallUu BOMPOCHI MO NPUMEHEHWIO rapaHTum; ee koopaunHatel: SDMO
Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec lll - CS - 29490 40047 - 29801 BREST CEDEX 9 — France —

Ten: ®paHumsa 0.806.800.107 (nnaTHbIn Bbi3oB) — Pakc: +33298416307.

1132_RU.docx 2021-07-06

121/226



IOPUOUYECKUE TAPAHTUN
UHgbopmauyus Onss nompebumensi, mod komopbim nodpasymesaemcsi noboe ghusudeckoe nuyo, delicmeayroujee 8 Uessix, He
cocmasnsirowux Kommepyeckol, npoMbIlLIeHHOU, meopdeckoll unu pemecneHHol desimeibHOCMU.

KomnaHnua SDMO Industries HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a AedeKTbl TEXHUYECKOro COOTBETCTBUS arperaTa Ha ycrnoBusx ctatbu L.
211-4 n nocneaytowmx craten NoTpebrTenbCcKoro Kogekca u 3a CKpbiTble AedeKTbl MPOAAHHOIO ToBapa Ha yCroBusX,
npegycMOTpeHHbIX B cTaTbe 1641 1 B nocneayoLmx cTaTbax rpaxaaHckoro kogekca. Ha ocHoBaHum rapaHTum TEXHUYECKOro
COOTBETCTBUS:

- Bbl MOXETe BOCMOJMIb30BAaTLCA NpaBamMu, KOTopble obecneynBaeT Bam rapaHTusi TEXHUYECKOrO COOTBETCTBMSA arperarta, B
TeyeHue 2 fieT ¢ MOMeHTa NOCTaBKW BaM arperaTa

- Bbl MOXeTe BblIOpaTb PEMOHT UMW 3aMeHy arperarta Ha yCroBusX, NpegycMoTpeHHbIX B cTaTtebe L. 211-9 MoTpebutensckoro
Koaekca.

- Bbl ocBobOXOaeTecb OT MpeAcTaBlieHUss [0Ka3aTenbCTB CyLIECTBOBAHWS TEXHUYECKOrO HECOOTBETCTBMS arperata B
TeuyeHve 6 MecsLeB ¢ MOMeHTa nocTaeku ToBapa. C 18 mapta 2016 roga gaHHbIA nepuog Obin yBenuyeH 0o 24 MecsiLes,
3a WCKNIoYeHneM NprobpeTeHns ToBapos., ObIBLLUMX B ynoTpebneHunu.

KOpuamndeckon rapaHTUsi COOTBETCTBUS NMPUMEHSAETCS HE3aBUCUMO OT COOCTBEHHOM rapaHTun, KOTOPYHO NpeaoCTaBnsAeT KOMNaHus
SDMO Industries.

Bbl Takke MoxeTe BblibpaTb MPUMEHEHME rapaHTUM OTCYTCTBUSI CKPbITbIX AeeKTOB BaLlero arperata rno ycrioBusim,
npegycMOTpeHHbIM cTaTbelr 1641 rpaxgaHcKoro kogekca. B crniydae Hanuuust gokasaHHbIX CKPbIThIX AedeKTOB y Ballero arperata
BaM NpefocTaBnsieTcs BbIOOP: pacTopXXeHWe A0roBopa Kynnu-npogaxu, Unm CHXKeHne npoaakHow LieHbl B COOTBETCTBUN CO
ctatben 1644 [paxgaHCKOro Kogekca.

Cmambu Kodekca 3aujumsi npae nompebumernsi
CtaTtbs L211-4
MNpopaBeL 06513aH NOCTaBUTb UMYLLECTBO, COOTBETCTBYHOLLEE KOHTPAKTY, U HeCeT OTBETCTBEHHOCTb 3a AedeKTbl
COOTBETCTBUSA , OGHapyXeHHble Npu nocTtaBke. OH Takke HECET OTBETCTBEHHOCTL 3a AedeKTbl COOTBETCTBUS, NpoUCTEKatoLLne
13 Ka4yecTBa yNakoBKM1, MHCTPYKLMM Mo cOopke Unu yCTaHOBKe, eCniu NnocneaHss AoMkHa Gblna ObiTe Npon3BeaeHa UM caMum,
COrnacHo ycroBusiM 4OroBopa, Unu Gbina BbINoSIHEHA NO4 ero OTBETCTBEHHOCTb.

Cratbs L211-5
[nsa cooTBETCTBUSA KOHTPAKTY MMYLLIECTBO AOMKHO:
1° NpepocTaBnaTe BO3MOXHOCTb UCNOMNBb30BaHUA U3Aenus OObIYHbIM A4S aHANOMMYHbIX U3genuin o6pasom, nnm, No MeHbLLEN
mepe:
- COOTBETCTBOBaTb OMUCaHWIO, MPUBEAEHHOMY NpoAaBLOM M obnagaTb KadecTBamu, KOTOpble Oblv npeacTaBrieHbl
npoaaBLOM NOKynaTesto Kak CBOMCTBEHHbIE JaHHOMY M3Eenui0 Ha OCHOBaHUW obpasua unv Moaenwu;
- obnapatb kayecTBamu, KOTOpblE MOKynaTenb BNpaBe OXxuaaTb COrnacHo nybnvyHo caenaHHbIM 3asiBreHvsIM nNpoaaBua,
Npon3BOANTENS UMK ero NpeacTaBUTENSs, B YaCTHOCTU B peKnaMe U Ha MapkUpoBKe M3Oenus;
2° NInbo nmeTb XapakTEPUCTMKK, ONpeEneHHbIE N0 B3aUMHOMY COrfacuio Mexay CTOpoHaMu, Nnbo 6biTe NpeaHasHavYeHHbIM Ans
0co00ro Ncnonb3oBaHKst, OXNAAEMOoro oT Hero Nokynarenem, kakosoe 6bi10 4OBeAEHO OO CBeAEHUS NpoaasLa, U C KOTOPbIM
npoaaseL, Cornacuncs.

CtaTtbsi L211-12
BoamoxxHOCTb NpecnefoBaHus B cyaebHoM nopsake BBUAY Aedekta COOTBETCTBUSA NpeKpaLlaeTcs o UCTEYEHUN ABYX NeT ¢ AaThl
nocTaBku ToBapa.

Cratbsa L.211-16

B cnyyae, korga nokynartens TpebyeT y npoAasLa, B TEYEHWE rapaHTUMHOTO CPoKa, KOTOPbIN Bbln eMy NpefocTaBneH npu
npuobpeTeHnn unmn NpyM PEMOHTE ABMKUMOrO MMYLLECTBA, BOCCTaHOBNEHUSA paboTocnocobHOro COCTOAHMSA, KOTOPOe noagnagaeT
nopA, yCroBuMs rapaHTuu, nobow CpoK HEMCNONb30BaHNs TOBapa Mo NpUYMHE PEMOHTA, KOTOPbLIN cocTaBnseT bonee cemun gHew,
pobaBnseTcs K ocTaBLUeMyCst CPOKY rapaHTum. [JaHHbIN CPOK CHMTaEeTCs C MOMEHTa NoAaYM nokynatenem 3asiBKiM Ha PEMOHT Unn ¢
MOMeEHTa NpefoCTaBneHns B CepBUC-LIeHTP ToBapa, NoANexallero peMoHTy, B Clly4ae Koraa 3To AecTBme NpousBoaUTCS nocne
nogayum 3asiBKM Ha PEMOHT.

Cmambu NpaxdaHcko20 KodeKkca
Cratbsa 1641
MponaeeLl 0653aH rapaHTUpOBaTh OTCYTCTBME CKPbITbIX Ae(PEKTOB B NPOAAHHOW BELUW, KOTOPbIe AEenatoT ee HerogHom K
MCMNOMb30BaHMIO, Arsl KOTOPOro OHa NpeaHa3HavYeHa, UM KOTopble HAaCTONbKO CHUXKAKT BO3MOXHOCTb TaKOro UCMOMb30BaHMS, YTO
nokynartenb Hukorga Obl He Kynumn yKasaHHy Bellb UK Kynun Obl TONBKO MO CHKEHHOM LieHe, ecniv 6bl OH 3Han 06 yka3aHHOM
negekre.

CrtaTtbsa 1648 1 nyHKT
MpuobBpeTtaTenb UMeeT NpaBo NpecneaoBaHusi B cyaebHoM nopsiake BCREACTBUE HEMCNPaBUMbIX AeEKTOB B TEYEHWE ABYX NET C
MoMeHTa obHapyxeHuns gedekTa.

1132_RU.docx 2021-07-06

122/226



g

SISUKORD Peatlikk 5.  Elektrigeneraatori hooldus
Peatikk 1. Eessdna Peatiikk 6.  Generaatori transport ja sailitamine
Peatlikk 2.  Ohutusnduded ja -eeskirjad (t66tajate kaitse) Peatlikk 7.  Vaikeste rikete kdrvaldamine
Peatiikk 3.  Elektrigeneraatori tundmadppimine Peatiikk 8.  Tehnilised naitajad
Peatikk 4.  Generaatori kasutamine Peatikk 9.  Garantiitingimused
Peatiikk 1. Eessona
TAHELEPANU | . oiahiu
Enne mis tahes kasutamist lugege see juhend ja kaasas olevad ohutusnduded hoolega labi. Hoidke
' juhend seadme kasutusea I6puni alles ja jargige alati tapselt ohutusndudeid ning seadme kasutus- ja
. hooldusjuhendeid.

Juhendis sisalduv teave lahtub trikkimineku hetkel meie kasutuses olevatest tehnilistest andmetest (juhendis olevad fotod ei ole
siduva tahendusega). Kuna tegeleme pidevalt oma toodete paremaks muutmisega, on véimalik, et need andmed muutuvad ilma
eelneva teavitamiseta. Kui avaldate meie kodulehe kaudu soovi, saadame teile prantsuskeelse originaaljuhendi.

Selles juhendis on ohtusid kuvatud jargmiste simbolite abil:

A ont OHT KOKKUPUUTUVATE INIMESTE TERVISELE
Asiakoh SURMAOHT (asjakohasel juhul)
[ sjakohane Margib vahetut ohtu, mis vdib pdhjustada surma vdi raskeid kehavigastusi. Naidatud téhise eiramine
(faSJakohasqd) vbib endaga kaasa tuua tosiseid tagajargi juuresolevate isikute elule ja tervisele.
piktogramm(id)]
TAHELEPANU | . ciahi
[Oht lisaseadmetele]
' Tahistab ohuolukorda. Tahise eiramine vdib endaga kaasa tuua kergeid kehavigastusi
s kokkupuutuvatele isikutele voi varakahju.

Peatiikk 2. Ohutusnouded ja -eeskirjad (tootajate kaitse)

Ohutusndudeid ja -eeskirju tuleb hoolikalt lugeda ja kindlasti jargida, et mitte ohustada enda vdi teiste elu ja tervist. Eeskirju
puudutavate kisimuste korral vdtke Ghendust lahima teeninduskeskusega.

21 Generaatoril leiduvate siimbolite tihendused

ER P31-02A®

"

AN &f@ 3

Enne igakordset kaivitamist
kontrollige élitaset.

OHT OHT: elektrildogi oht MAANDUS OHT: pdletusoht

ACGMm

2.2 Uldnéuded

Arge kunagi laske teistel isikutel seadet kasutada, iima et oleksite neile eelnevalt vajalikud juhtndérid andnud. Arge laske lastel
puudutada ei toéotavat ega ka seisvat seadet, samuti valtige seadme kaivitamist loomade juuresolekul (voib tekitada hirmu, arevust
jne).

Jargige alati seadmete kasutamisega seotud kohalikke kehtivaid digusakte. Heitgaasid, kitus, dli ja jahutusvedelik (kui seda seadmes
kasutatakse) on murgised tooted, nende kaitlemisel tuleb kasutada nduetekohaseid isikukaitsevahendeid.

OHT:

1 - Lugege seadmega kaasa pandud dokumente.

2 - Mirgise heitgaasi teke. Arge kasutage seadet suletud voi
halvasti 6hutatud ruumis.

3 - Enne kutuse lisamist seisake seade.

23 Keskkonnakaitse nduded
Koguge mootoridli ettendhtud mahutisse: drge kunagi valage mootoridli maapinnale.
Vdimaluse korral véltige vastukaja seintelt v6i muudelt esemetelt (helitugevuse kasv).

Kui teie seadme summuti ei ole varustatud sddemekaitsega ja teda on vaja kasutada metsasel v6i vésasel pinnal vdi Ulesharimata
rohumaal, vabastage vdsast piisavalt suur ala ning olge vaga tédhelepanelik ja valvake, et sddemetest ei siittiks tulekahju. Kui seade
on kasutuselt kdrvaldatud (kasutusea I6ppemisel), viige see jadtmejaama.
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24 Heitgaasidega seotud ohud

A oHT

MURGITUSOHT

SURMAOHT

Heitgaasis sisalduv susinikoksiid voib olla eluohtlik, kui selle osakaal sissehingatavas dhus on liiga suur.
Kasutage seadet alati hastidhutatud kohas, kus gaasid ei saaks koguneda.

Ohutuse ning seadme tdokindluse huvides on korralik ventilatsioon hadavajalik (seda murgituse, mootori tlekuumenemise ning
seadme ja Umbritsevate esemete kahjustamise ohu téttu). Kui osutub vajalikuks seadme kasutamine ruumis, suunake heitgaasid alati
valja ning hoolitsege dhutuse eest, et kohalviibivad inimesed véi loomad oleksid valjaspool ohtu.

2.5 Tuleoht

A OHT TULEOHT

SURMAOHT

Arge kasutage seadet kunagi plahvatusohtlike ainete laheduses (sddemete oht). Seadme té6tamise
ajaks eemaldage koik kergestisiittivad vai plahvatusohtlikud esemed (bensiin, 8li, kaltsud jne). Arge
kunagi katke seadet td6tamise ajal voi vahetult parast seiskamist Ukskéik millise materjaliga - oodake,
kuni mootor on jahtunud (vahemalt 30 minutit).

2.6 Poletuste oht

TAHELEPANU

' Enne mis tahes t6id seadmega oodake, kuni seade on jahtunud (vahemalt 30 minutit).

[&]
Seadme to6tamise ajal vdi vahetult parast seadme peatumist vdivad kuum &li, mootor ja valjalaskeplokk pdhjustada kokkupuutel
pdletusi.

2.7  Elektriloogi oht

ELEKTRILOOGI OHT
A OHT SURMAOHT
Seadmetest eraldub to6tamisel elektrivoolu; jargige kehtivaid eeskirju ning selle juhendi ettekirjutusi
paigalduse ja kasutamise kohta. Kisimuste korral vdtke Ghendust |&ahima teenindusega.
Arge (ihendage seadet teiste energiaallikatega, nagu naiteks avalik elektrivérk. kasutage allikavaheldit.
Arge kunagi puutuge katmata kaableid v&i lahtilihendatud juhtmeid. Arge kunagi kasitsege
elektrigeneraatorit, kui teie kded voi jalad on marjad. Kaitske seadet vedelike ja ilmastikumdjude eest,
arge pange seadet mérjale pinnale.

271 Piisiv paigaldus voi poolpiisiv paigaldus (ehitusplats, etendus, iiritus...)

A - Kui seadmel ei ole tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitset (standardmudel, mille neutraalklemm on isoleeritud seadme
maandusklemmist):
- Kasutage diferentsiaalkaitset tugevusega 30 mA seadme iga pistiku ees (paigutage kaitsmed vahemalt 1 m kaugusele
seadmest, kaitstes neid ilmastiku moju eest).
- Kui kasutate aeg-ajalt Giht voi mitut liikuvat vi kaasaskantavat seadet, ei ole seadme maandamine vajalik.
B - Kui seadmel on tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitse (mudel, mille neutraalklemm on ({hendatud seadme
maandusklemmiga — kasutamiseks TN v&i TT skeemi puhul):
- Unhendage seade maandusega: kinnitage 10 mm? ristidikega vasktraat seadme maandusklemmile A1) ja galvaanitud terasest
vaia kulge, mis on paigaldatud 1 meetri siigavuselt maapinda.

2.7.2  Statsionaarne voéi vorguhairekaitsme paigaldamine

Kui tegemist on pusipaigaldisega (naiteks toite tagamiseks elektrivérgu avarii korral), peab seadme elektrithendused tegema vastava
valjabppega elektrik, jargides paigalduskohas kehtivaid ettekirjutusi. Seadmed ei ole ette nahtud otseselt elektrisisteemiga
Uhendamiseks (luhise ja materiaalse kahju tekitamise oht).
A - Kui seadmel ei ole tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitset (standardmudel, mille neutraalklemm on isoleeritud seadme
maandusklemmist):
- Kasutage allikavaheldit.
- Seadme maandamine ei ole vajalik.
B - Kui seadmel on tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitse (mudel, mille neutraalklemm on {hendatud seadme
maandusklemmiga — kasutamiseks TN v&i TT skeemi puhul):
- Kasutage allikavaheldit.
- Uhendage seade maandusega: kinnitage 10 mm? ristldikega vasktraat seadme maandusklemmile A1) ja galvaanitud terasest
vaia kiilge, mis on paigaldatud 1 meetri sligavuselt maapinda.

2.7.3 Mobiilne rakendus

Seadmed on ette nahtud statsionaarselt tootamiseks. Neid ei tohi paigaldada sdidukile véi muule liikuvale platvormile ilma vastava
uuringuta, mis votaks arvesse seadme paigaldamise ja kasutamise isedrasusi. lgasugune kasutamine liikumise ajal on keelatud. Kui
maandus ei ole vdimalik, thendage seadme maandusklemm (A1) s6iduki maandusega.
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Uhenduste puhul kasutage painduvaid ja vastupidavaid kummist kestaga juhtmeid, mis vastavad standardile IEC 60245-4, vdi nendega
samavaarseid juhtmeid ning veenduge, et need on taiesti todkorras. Kasutage ainult tiht | kategooria elektriseadet ihe pistikupesa kohta
ja Uhendage see generaatoriga kaabli abil, millel on PE-materjalist kaitsejuhe (rohelise-kollasetriibuline); seda juhet pole tarvis Il
kategooria varustuse olemasolul. Paigaldamisel v&i pikendusjuhtmete kasutamisel jargige tabelis olevaid Iabildikeid ja pikkusi.

2.7.4  Juhtmete iihendamine ja valik

Seadme tlip: Uhefaasiline Kolmefaasiline
Seadme pistikupesa tiilip: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Juhtme soovitatav |abildige: mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG
Kasutatud juhtme 0 kuni 50 m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 2.5 12
pikkus 51 kuni 100 m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
101 kuni 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* See juhtmepikkus on maksimaalne lubatud pikkus, mida ei tohi liletada.
Paigaldusviis = juhtmed juhtmekanalis vbi aukudeta alusel / Lubatud pingelangus = 5% / Mitmikjuhtmed / Juhtme tiitip PVC 70 °C (nt HO7RNF) /
Keskkonnatemperatuur =30 °C.

2.8 Kuulmiskahjustuste oht

A oHT

KUULMISKAHJUSTUSTE OHT
Seadme t66tamise ajal tuleb kasutada sobivaid kuulmiskaitsevahendeid.

29 Kasitsus-, kaitlus- ja hooldustoimingutega seotud ohud

Turvalisuse huvides peavad kdiki t6id tegema vastava valjadppe saanud ja nduetekohaste téovahenditega tootajad. Seadet -‘
tuleb hooldada regulaarselt ja hoolikalt, kasutades Uksnes originaalvaruosi. Isikukaitsevahendite kandmine on kohustuslik. ‘

Ettevaatusabinbud naftasaaduste kasitsemisel (kiitus, 6li, jahutusvedelik):

A OHT Seadmes kasutatavad vedelikud on ohtlikud ained. Jargige kehtivaid kohalikke naftasaaduste
kaitlemise eeskirju.

MURGISTUSOHT

Arge hingake neid sisse ega neelake alla ja véltige naha pikaaegset véi korduvat kokkupuudet
nendega. Enne koiki seadmel tehtavaid t6id votke kasutusele isikukaitsevahendid (kaitsekindad, -
jalandud, -prillid, asjakohane kaitserdivastus). Kui naftasaadused jadvad mitmeks tunniks kdrgemale
temperatuurile (naiteks kanistrid vdi generaator paikese katte pargitud autos), vdivad eralduda
kahjulikud aurud ning pdhjustada miirgistus- voi halva enesetunde riski.

TULE- VOI PLAHVATUSOHT

Seadet vdib vedelikega taita ainult siis, kui mootor on seisatud ja jahtunud. Seadme vedelikega
taitmise ajal on keelatud kasutada lahtist tuld, tekitada sdédemeid, suitsetada vdi telefoniga helistada.
Parast taitmist keerake alati kork hoolikalt kinni. Eemaldage kdik vedelikujéljed puhta lapiga ja oodake
enne seadme kaivitamist, kuni aurud on hajunud.

Ettevaatusabindud aku kéasitsemisel (kui seadis on sellega varustatud):

A oHT

MURGITUS- VOI PLAHVATUSOHT
Jargige aku tootja ettekirjutusi. Kasutage ainult elektrit mittejuhtivaid tddriistu. Hoidke eemale leegist
vOi lahtisest tulest. Tagage laadimise ajal piisav dhutus.

Peatiikk 3. Elektrigeneraatori tundmadppimine

31 Piltide seletused
Kaanepildid véimaldavad tuvastada erinevaid seadme detaile. Juhendis kirjeldatud toimingute puhul viidatakse detailidele tdhtede

a numbriga: ,A1“ tahistab naiteks joonise A tahist 1.
Maandusklemm A1 Kaiviti A9 Ohufiltri kaas D4
Aku A2 Starteri kdepide A10 Onhufiltri kaane sulgurid D3
Olimahuti méétevardaga kork | A3-B1 | Tunniloendur A11 Vahtmaterijalist filtrielement D5
Taitekael B2 Pistikupesad A12 Paberist filtrielement D6
Oli mddtevarda llemine tahis B3 Oli tiihjenduspolt A13-B5 | Summuti A15
Oli médtevarda alumine tahis B4 Kltusefilter C1 Sademekaitse E1
Kitusetaseme naidik A4 Kitusefiltri kinnitusréngad C2 Sademekaitse kinnituspolt E2
Kitusepaagi kork A5 Settekoguja A14-C8 | Summuti kaitse E3
Kutusekraanid A6 Kaitsekatte kinnituspoldid C4 Suutekitnal A16-F2
Ohufilter A7 Kaitsekatte kinnitusmutrid C5 Sultektinla klemm F1
Asend ,Tavaline” D1 Kaitsekate C3 Kaitselllitid A17
fisend ,Madal valisonu D2 | Settekoguja kaas C6 | Tunniloenduri 230 V kaitse A18
emperatuur
\oti A8 Tihend Cc7 GSC101-Generator Smart Care A19

Seadmel véib olla valik "GS101-Generator Smart Care" option (A19): boks Bluetooth GSC101 edastab teie
telefoni installitava rakenduse kaudu kogu teabe, mis on seadme puhul edaspidi vajalik, nditeks hoolduste tahtajad,

teenindusabi, volitatud edasimiljate loend vajalike varuosade hankimiseks.
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3.2 Esmakordne kaivitamine

Seadme kattesaamisel ja tddlerakendamisel:
1. Kontrollige, kas seade on korras ja kas koik teie tellitud osad on olemas.

2. Kui seade on varustatud transpordilatiga, vbtke see valja.
Transpordilatt on mootori all maandusklemmi juures paiknev metallplaat. See on vajalik seadme
transportimiseks, kuid héirib seadme optimaalset t66d (mlira, vibratsioon).
Transpordilati eemaldamiseks: kergitage seadet veidi ja asetage see toele, seejérel eemaldage
mutter (1) ja transpordilatt (2).

Kontrollige 8li ja kiituse taset, vajadusel lisage 6li ja kitust.
Vajadusel Uhendage aku, alustades plussklemmist.
Jélgige lihendades aku klemmide polaarsust: dravahetamine voib elektriseadmestikku tésiselt kahjustada.

Bl

Méned seadmed vajavad sisseté6tamisaega. Kisige tdpsemat teavet lahimast esindusest.
3.3  Aku paigaldamine

1. Qhendage punane juhe aku positiivse (+) klemmiga (A2).
2. Uhendage must juhe aku miinusklemmiga (-).

34 Rakenduse Generator Smart Care (ihendamine

Seadmel véib olla valik "GS101-Generator Smart Care" (A19):
1. kinnitage boks Bluetooth GSC101 seadmele,
2. laadige alla ja installige telefoni voi tahvelarvutisse tasuta rakendus Generator Smart Care*,
3. looge konto,
4. aktiveerige telefonis voi tahvelarvutis Bluethooth,
5. jargige rakenduse juhiseid telefoni voi tahvelarvuti ihendamiseks boksiga Bluetooth GSC101.

Rakenduses Generator Smart Care kuvatakse kogu teave, mis on seadme puhul edaspidi vajalik, naiteks hooldustédhtaegade
marguanded ja meeldetuletused, teenindusabi, volitatud edasimiljate loend vajalike varuosade hankimiseks.
*Tasuta saadaval App Store'i ja Google Play kaudu (vbivad kaasneda telefonioperaatori kohaldatavad tasud).

Peatiikk 4. Generaatori kasutamine

Enne generaatori igakordset kasutamist:

1. kontrollige, kas generaator on nduetekohaselt paigaldatud ja valmis kaivitamiseks;
2. veenduge, et olete aru saanud kdikidest kasutamistoimingutest.
Generaatori viivitamatuks seiskamiseks p6drake véti asendisse ,,OFF*“ ja sulgege kiitusekraan.

41 Valige kasutamiskoht

A oHT MURGISTUSE OHT - VINGUGAAS

SURMAOHT

Vingugaas on varvitu, Idhnatu ja mittearritav gaas, mis voib tekitada surmavaid kahjustusi vahem kui
tunni aja jooksul. Kasutage seadet alati hastidhutatud kohas, kus gaasid ei saaks koguneda.
Peavalu, iiveldustunde voi oksendamise korral: peatage viivitamatult seade, 6hutage ruumi, viige
inimesed ruumist vélja ja pd6rduge kiirabi poole.

1. Valige puhas, hasti 6hutatud ja ilmastikukindel ruum.

2. Asetage seade tasasele ja horisontaalsele pinnale, mis on piisavalt vastupidav, et generaator ei vajuks sellest labi.

Seadmed on ette ndhtud statsionaarselt té6tamiseks. neid ei tohi paigaldada séidukile v6i muule liikuvale platvormile ilma vastava
uuringuta, mis votaks arvesse seadme paigaldamise ja kasutamise isedrasusi.

3. Veenduge, et seadme kalle Giheski suunas ei oleks suurem kui 10°.

4.2 Kontrollige generaatori lildist seisukorda (poldid, voolikud jne)

Vaadake kogu seade Ule enne iga kaivitamist ja parast iga kasutust, et ennetada rikkeid ja kahjustusi.
1. Veenduge, et seade on puhas, eriti pd0rake tahelepanu 6hu sisselaskeavadele (mootori 6hu sissevétuava, Shutusavad,
ohufilter...).
2. Kontrollige kdigi torude ja voolikute seisukorda ning veenduge, et puuduvad lekked.
Torud ja voolikud peab viélja vahetama spetsialist, p66érduge ldhimasse esindusse.
3. Keerake uuesti kinni kdik poldid, mis on logisema hakanud.
Plokikaane polte peab pingutama spetsialist, p66rduge ldhimasse esindusse.

4.3 Kontrollige olitaset ja lisage 6li

Kui seadet on kasutatud, siis laske sellel vahemalt 30 minutit jahtuda.

Keerake 8li médtevardaga kork (A3-B1) lahti, tdmmake see vélja ja kuivatage.

Asetage 6li mddtekork taiteavasse (B2) ilma seda kinni keeramata, seejarel vétke uuesti valja.

Kontrollige visuaalselt dlitaset; see peab asuma olivarda Glemise (B3) ja alumise (B4). tahise vahel.

Kui blitase on liiga madal: avage 0li téiteava kork, lisage lehtri abil kdesolevas juhendis toodud tehnilistele omadustele vastavat 6li ja
keerake 0Oli téiteava kork kinni.

Kui blitase on liiga kérge: kasutage sobivat mahultit ja laske Uleliigne 6li vélja.

Enne 06li taiteava mddtekorgi tagasikeeramist kontrollige dlitaset uuesti

Kuivatage 0lijaagid puhta lapiga ja veenduge, et lekkeid ei ole.

oON=

oo
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Paigutage seade tasasele ja réhtsale pinnale ning kontrollige visuaalselt kiitusetaset naidikul (A4): naidiku punane tahis peab
asuma kltuse maksimaalse taseme ,F“ (Full = tais) ja kituse minimaalse taseme ,E“ (Empty = tuhi) vahel. Lisage vajaduse korral
kitust:
1. Mahutit tohib taita ainult siis, kui mootor on seisatud ja jahtunud.
2. Keerake lahti kiitusepaagi kork (A5).
3. Taitke kiitusepaak lehtri abil, jalgides, et kiitust maha ei voolaks, ja kontrollides néitu regulaarselt: kiituse tase peab vastama
tasemeindikaatori naidule "F"
Arge pange paaki liiga téis; tditekaelas ei tohi kiitust olla.
4. Keerake kutusepaagi kork hoolikalt kinni.
5. Puhkige koik kutteaine plekid puhta lapiga ara.

4.4  Kontrollige kiitusetaset ja lisage kitust

4.5 Kaiivitage elektrigeneraator

Kui valistemperatuur on kérgem kui 0 °C: Kui valistemperatuur on madalam kui 0 °C:
1. Avage kiitusekraanid (A6). 1. Avage kutusekraanid (A6).
2. Veenduge, et dhufilter on tavaparases tédasendis (D1) | 2. Seadke Shufilter asendisse ,Madal valisdhu temperatuur® (D2).
3. Kui generaator ei ole soojenenud, asetage kaiviti 3. Asetage kaiviti kdepide (A9) asendisse ,I".
kaepide (A9) asendisse ,I*.
4. Keerake voti (A8) asendisse B. 4. Pododrake voti (A8) asendisse B.
5. Keerake véti méneks sekundiks 18puni (asend C). 5. Keerake vétit méne sekundi jooksul (asend C).
Kui mootor 15 sekundi jooksul ei kéivitu, peatage katse ja Kui mootor 15 sekundi jooksul ei kéivitu, peatage katse ja oodake enne uut
oodake enne uut kdivitamiskatset 2 minutit (mootori kéivitamiskatset 2 minutit (mootori kahjustamise oht).
kahjustamise oht).
Kui seade ei kéivitu, kéivitage see starteri abil késitsi. Kui seade ei Kéivitu, kéivitage see starteri abil késitsi.

451 Kaivitage generaator kasitsi

Kui elektrooniline kaivitus ei toimi, kaivitage generaator kasitsi:
1. Keerake voti (A8) asendisse (B).
2. Toémmake aeglaselt starteri kdepidemest (A10), kuni tunnete teatud takistust, seejarel laske aeglaselt tagasi.
3. Toémmake kaivitit jarsult ja tugevalt, siis laske aeglaselt tagasi.
Kui seade ei kdivitu, oodake vdhemalt (iks minut, enne kui proovite maksimaalselt kolm korda uuesti.

4.6 Kasutage tarneelektrit

1. Laske seadmel soojeneda ja oodake, kuni selle kiirus muutub Uhtlaseks (umbes 3 kuni 5 min.).
2. Parast kaiviti kasutamist viige see jark-jargult tagasi algasendisse.
3. Uhendage voolu tarbivad seadmed toitepesadega (A12) .
4. Seadme td0aja jalgimiseks kasutage to6otundide arvestit (A11).
Ainult Prantsusmaa puhul: Meie seadmed on varustatud pistikupesadega, mille maanduskontakt

) =
asub kiilgmistes labades. Erandjuhtudel, kui teie seadmed on varustatud (ihe maandustihvtiga, &“ ;5
kasutage adapterit. Pérast kasutamist votke adapter alati lahti ja hoidke seda hoolikalt niiskuse eest. Maandustihvt. Maanduskontakt
Jélgige alati, et seadme pistikupesade kate oleks suletud: kahjustumise oht (hermeetilisuse Kasutage kiilgmistes
kadumine). adapterit. labades: OK.

4.7 Lilitage elektrigeneraator vilja

Eemaldage pistikud pistikupesadest (A12) ja sulgege seejarel pistikupesade katted.

Laske seadmel 1 kuni 2 minutit tihjalt td6tada.

Keerake votit (A8) : seade seiskub.

Sulgege kutusekraanid (A6).

Veenduge, et seadme 6hutus on piisav ning tulekahjuohu valtimiseks oodake enne seadme katmist ja hoiustamist, kuni
seade on taielikult jahtunud.

Ka pérast generaatori seiskumist eraldub mootorist soojust.

gD~

Peatiikk 5. Elektrigeneraatori hooldus

Turvalisuse huvides tuleks lasta seadet regulaarselt ja korralikult hooldada vastava valjadppega inimestel, kes on varustatud
asjakohaste todriistadega ja kelle tegevus vastab kehtivatele eeskirjadele. Kohustuslikud hooldustd6d on kirjas hooldustabelis. Nende
labiviimise sagedus on umbkaudne ning kehtib kutuse ja dliga tddtavatele seadmetele, mis vastavad selles juhendis toodud
tehnilistele andmetele. Lihendage hooldusvélpasid vastavalt seadme kasutustingimustele ja vajadustele. Seadme garantiid ei
kohaldata, kui seadet ei ole nduetekohaselt hooldatud.

5.1 Markused seoses kasuteguriga

Regulaane ja nduetekohane hooldus tagab seadme ohutu ja nduetekohase t66. Oli, dhufiltri filtrielement ja teatud juhtudel
suitekiinal on kulumaterjalid, mille nduetelevastavusest soltub seadme nduetekohane té6tamine.Neid tuleb vahetada
regulaarselt ja vastavalt vajadusele (kasutusvalmiduses hooldekomplektide viitenumbrid on kirjas vastavates tehniliste
omaduste tabelites. Hooldusnduete mittejargimine muudab garantii kehtetuks. Kisimuste voi eritddde asjus podrduge lahimasse
esindusse, kus antakse ndu ja remonditakse seadet.
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5.2

Hooldusviélpade tabel

Hooldustddde tegemise sagedus on umbkaudne ning kehtib kiituse ja dliga té6tavatele seadmetele, mis vastavad selles juhendis
toodud tehnilistele andmetele. Lihendage hooldusvalpasid vastavalt seadme kasutustingimustele ja vajadustele. Tehke
hooldusgraafikus ettenahtud hooldust6dd isegi siis, kui naidatud to6tundide arv ei ole tais. Seadme garantiid ei kohaldata, kui
seadet ei ole nduetekohaselt hooldatud.

Pérast Tundides voi kuudes/aastates,
sGltuvalt esimesena saabuvast tahtajast
o Iga lga Iga Iga
Tehtav toiming: . . 3 kuu voi . 6 kuu voi . .
5 tootunni 50 téstunni 3 kuu voi 100 1 aasta voi 2 aasta voi
jarel 50 to6tunni o . 200 tootunni 500 tootunni
jarel tootunni
jarel jarel jarel
jarel
Seadme puhastamine X X
Sademepuiduri . .
Seade puhastamine X Uldine Uldine
Vahetage kiitnal valja X ulle\éalatuts t”'F‘éalatUS
oli Vahetamine X X X tuleb lasta uleb lasta
teha meie teha meie
Kitusefiltri vahetamine X esinduses. esinduses.
Kuatus Settekoguja X Prantsusmaa: | Prantsusmaa:
puhastamine 08 06 80 01 07 | 08 06 80 01 07
Shufilter Puhastamine X X X X (kbnepdhine (knepGhine
Vahetamine X hind). hind).
Hooldustééde puhul kasutatavate detailide viitenumbrid: RKS2
5.3 Hooldust66de tegemine
1. Seisake seade ja laske sel vahemalt 30 minutit jahtuda.
2. Eemaldage suutekitnla voi -ktinalde klemmid ning lahutage kaivitusaku miinusklemmi juhe (kui seade on akuga
varustatud).
3. Tehke hooldusttdd vastavalt sellele juhendile, seadme kahjustamise valtimiseks kasutage Uksnes originaalvaruosi voi
nendega samavaarseid detaile..
5.31 Laske mootorioli vélja voolata
Kiire ja pbhjaliku dlivahetuse tagamiseks tuleb vahetada 4li leige mootori puhul (vajadusel kaivitage seade ja laske sel méni minut
tootada).
1. Paigutage 0li valjalaskeava (A13-B5) alla sobiv anum, seejarel eemaldage 0li téiteava kork (A3-B1) ja dli valjalaskepolt.
2. Paérast taielikku tihjendamist keerake 6li valjalaskeava polt hoolikalt kinni.
3. Kontrollides dlitaset regulaarselt mddtevardaga, taitke slisteem lehtri abil kdesolevas juhendis toodud tehnilistele nduetele

5.3.2

CONIORWN =~

5.3.3

—

o oA
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vastava 0liga.

Olitase peabg asuma 6livarda llemise ja alumise tdhise vahel. Kui 6litase on liiga madal, lisage 6li. Kui élitase on liiga kérge, laske
tleliigne éli vélja.

Asetage 0dli taiteava mdotevardaga kork kohale ja keerake kinni.

Kuivatage koik dlijéljed puhta lapiga ja veenduge, et ei ole lekkeid.

Settekoguja puhastamine

Sulgege kutusekraanid (A6).

Keerake lahti katte kinnituspoldid (C4) ja katte kinnitusmutrid (C5).

Eemaldage kate (C3).

Keerake lahti settekoguja (A14-C8).

Puhastage settekoguja tulekindla v&i kdrge suttimistemperatuuriga lahustiga ning kuivatage taielikult.
Kontrollige settekoguja kaane seisukorda (C6) ja tihendi seisundit (C7) : kahjustuste korral vahetage need valja.
Keerake settekoguja uuesti kinni.

Avage kutusekraanid ja kontrollige, et poleks leket.

Pihkige kdik kutteaine plekid puhta lapiga &ra ning sulgege kitusekraanid.

Vahetage kiitusefiltri

Sulgege kutusekraanid (A6).

Pange tahele kitusefiltri (C1) paigaldamise suunda.

Asetage sobiv anum dlifiltri alla ja avage kaks kinnitusklambrit (C2).
Ktitusefilter eemaldub.

Paigaldage uus kiitusefilter diges suunas ja kinnitage kahe rongasklambri abil.
Puhkige kdik kutteaine plekid puhta lapiga éra ning avage kitusekraanid.
Kontrollige, et poleks lekkeid, seejarel sulgege kutusekraanid.

2021-07-06

128/226



g

5.34 Ohufiltri puhastamine vdi vahetamine
TAHELEPANU
' Tulekahju vdi plahvatuse oht: vahtkummist filtrielemendi puhul kasutage Uksnes seebivett ja puhast
mootoridli.

Kui filtrielemendid on vaga maardunud voéi kahjustatud (rebenenud véi auklikud), vahetage need kindlasti uute vastu valja, samuti
tuleb seda teha minimaalselt igal kolmandal puhastamisel.

PN~

oo

5.3.5

abRhwON~

5.3.6

Sl

5.3.7

Keerake lahti dhufiltri kaas (D4 ja D3) ja eemaldage see.

Votke valja filtrielemendid (D5 ja D6), et need puhastada.

Puhastage vahtkummist filtrielement: peske seda seebiveega, loputage hoolikalt ja laske taielikult kuivada.

Kastke vahtkummist filtrielement védhese koguse puhta mootoridli sisse ning pigistage, et eemaldada lUlemaarane &li
(filtrielementi ei tohi vaanata).

Seade eraldab esmasel kéivitamisel suitsu, juhul kui kdsna on jéénud liigselt 6li.

Vahetage paberist filtrielement

Pange tagasi filtrielemendid ja dhufiltri kaas ning keerake kaas kinni.

Sademepiiiiduri puhastamine

Keerake lahti sddemepuldija kinnituspolt summutil (E2).

Eemaldage sademepuiidja (E1).

Eemaldage traatharja abil sddemepiudja ekraanilt tahmajaatmed.

Veenduge, et sddemeplidja on nduetekohases seisukorras (puuduvad augud ja mérad), vajadusel vahetage see valja.
Asetage sddemeplldja tagasi summuti kaitsele (E3) ja keerake sddemepuudja kinnituspolt kinni.

Vahetage siiiitekiitinal

Eemaldage stiltekilnla kork (F1).

Puhastage kuiva éhuballooni abil stiltekitnla pesad.

Keerake klunlavotme abil stttekitnal (A16-F2) vélja ja visake ara.

Asetage uus suutekuinal kohale ja keerake kasitsi kinni, et mitte keeret kahjustada.

Kui kitinal on paigas, pingutage seda kutinlavétme abil pool pdoret, et tihend kokku suruda.

Tehke elektrigeneraator puhtaks

Nouetekohaseks tootamiseks tuleb seadet regulaarselt puhastada. Kui seade on paigaldatud siseruumi, veenduge, et
paigalduskoht on puhas ja nduetekohases seisukorras. Kui seadet kasutatakse valistingimustes (ehitusplatsid, tolmune vdi porine
keskkond, metsaala, korrosiooni soodustav keskkond ...), tuleb seda puhastada sagedamini.

Veejoa voi kdrgsurvepesuri kasutamine voib seadet tosiselt kahjustada ja on seetéttu keelatud.

2.

Puhastage hoolikalt mootori dhu sissevétu- ja véljalaskeavad ja sddemekaitse, kui seade on sellega varustatud.

Peske seadet veega, millesse on segatud ndrgatoimelist puhastusvahendit (nt autoSampooni), seejarel loputage puhta
veega, et kdrvaldada puhastusaine jaagid.

Kasutada voib ka puhastusvahtu ning kuivatada pehme ja imava lapiga. Raskesti eemaldatavaid plekke ja mustust saab kérvaldada
sobiva lahustiga (néiteks lakibensiiniga) ning kuivatada pehme ja imava lapiga.

Kontrollige seadme uldist seisukorda (lekete puudumine, poltide, ihenduste ja voolikute kinnitused jne).

Kasutage kahjustatud osadel roostetamisvastast vahendit, vajaduse korral asendage kahjustatud osad.

Kasutage liksnes originaalvaruosi ja p6érduge vajaduse korral esindusse.

Peatiikk 6. Generaatori transport ja sailitamine

6.1 Transpordi- ja kdsitsemistingimused

Seadme kéasitsemine toimub ilma jdudu kasutamata ja katkestusteta, kui olete hoolikalt ette valmistanud seadme paigutuse
hoidmiseks voi kasutamiseks. Enne statsionaarset paigaldamist haagisele véi sdidukisse pidage ndu meie esindusega.

Enne seadme teisaldamist vdtke kdik vajalikud ettevaatusabindud:

1.

2.

3.
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Veenduge, et valitud marsruudid oleksid siledad ja heas korras. Kui siiski tuleb soita konarlikul teel, valage kiitus enne sdidu
alustamist kanistrisse iUmber.

Kontrollige hoolikalt kinnitusdetailide pingutust, sulgege kitusekraan (kui see on olemas) ja votke kaivitusaku Gihendused
lahti (kui see on olemas).

Seadet tuleb kindlasti transportida harilikus kasutusasendis, mitte kunagi kulili. Veenduge, et seade ei saa vedavast sdidukist
valja kukkuda, samas arge pingutage kinnitusvahendeid tlemaara (seadme kahjustamise oht).
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6.2 Siilitustingimused

Kui generaatorit pikemat aega ei kasutata, jargige selle sailitamisel alltoodud protseduuri, et valtida vimalikke kahjustusi.
Generaatorit tuleb sailitada harilikus kasutusasendis, mitte kunagi kdljeli.

Karburaatori tiihjendamine ja mootorili vahetus:
1. Kaivitage generaator ja laske sellel td6tada, kuni generaator seiskub kituse |dppemise téttu.
2. Vahetage mootoridli, kui generaator on veel soe.
3. Vahetage kitusefilter (C1), lastes kutusel taielikult sobivasse anumasse vélja voolata.

4. Sulgege kiitusekraanid (A6).
Olitage silindreid ja klappe:

5. Eemaldage sliltekiunla klemm (F1) ja stitekudnal (A16-F2
6. Valage umbes teelusikatais mootoridli kiilinlaavast sisse, paigaldage suutekiunal ja pange tagasi stutekuunla klemm.

7. Tommake mitu korda kaiviti kaepidet (A10), et dli jaotuks silindrites thtlaselt.

Aku mahavétmine:

8. Votke esmalt lahti aku punane juhe (+), seejarel must juhe (-).
9. Avage aku kinnitusklambrid ja eemaldage aku (A2)
10. Paigutage aku puhtasse ja kuiva kohta ja laadige seda Uhtlase pinge hoidmiseks regulaarselt.

Generaatori hoiulepanek:

11. Puhastage generaatori valispind lapiga ja tdddelge kahjustatud kohti roostevastase vahendiga.
12. Katke generaator tolmu eest kaitsmiseks vastava kattega ja paigutage see puhtasse, kuiva ja hasti ventileeritud kohta.

Seda hoiustamisprotseduuri tuleb jargida, kui generaatorit ei kasutata kuni ihe aasta jooksul. Pikema hoiuaja puhul on soovitatav
podrduda lahimasse esindusse voi kaitada generaatorit mdne tunni jooksul aastas ja hoiustada seejarel uuesti vastavalt nduetele.

Peatiikk 7. Vaikeste rikete korvaldamine

71 Pisirikete diagnostika

Seadme probleemid

Veenduge, et :

Pakutavad lahendused :

Seade ei kaivitu

Kaivituseelne kontrollimine

Tehke kontrollitoimingud.

| JAH

Laske seadet meie esinduses
kontrollida*.

7.2 Vahetage tunniarvesti kaitse.

Tunniarvesti kaitse (A18) tuleb tunniarvesti (A11) rikete korral vélja vahetada.

Lahutage aku (A2).

Pob-=

Keerake lahti kaitsmehoidja ja kontrollige kaitsme seisukorda.
Asendage kahjustatud kaitse samasuguste tehniliste omadustega kaitsmega.

Sobimatu kaitsme kasutamisega voib kaasneda seadme kahjustamine.

5. Keerake kaitsmehoidja kinni.
6. Uhendage aku uuesti.
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on tehtud. El
| JAH
Kaivitusprotseduur on viidud Lugege ule kaivitust puudutavad juhised
korrektselt 1abi. El ja proovige kaivitada uuesti.
| JAH
Kasutatavad voolu tarbivad seadmed Lahutage voolu tarbivad seadmed enne
ei ole enne kaivitamist Ghendatud. seadme taaskaivitamist.
| JAH
Aku on digesti Uhendatud ja laetud. Paigaldage aku voi v__auadusel vahetage
see vélja.
| JAH
Suadtekaunal (-kiunlad) on
nduetekohases seisukorras ja digesti El Vahetage stilitekiitinal (330830012).
Uhendatud.
| JAH
Seade seiskub Olitase on &ige. =, Lisage dli.
| JAH
Kutusetase on dige. Ei Taitke kitusepaak.
| JAH
~ Seade ei too"ta . Seadme osi on hooldatud Hooldage seadet vastavalt
nduetekohaselt (mira, suits ~ -
ine) nduetekohaselt. El ettekirjutustele.
| JAH
Laske seadet meie esinduses
kontrollida*.
Elektrivool puudub Kaitseliliti(d) on sisse liilitatud. Kontrollige seadme voimsust ja vajutage
El kaitselilititele.
| yAH
Uhendatud seadmed v&i nende juhe ei Katsetage mdne teise seadme ja
ole kahjustatud. El elektrijuhtmega.

*Prantsusmaal: 0.806.800.107 (kénepbhine hind).

Enne kulunud kaitsme asendamist uue kaitsmega otsige alati Ules rikke pohjus (p6drduge mdne meie esindaja poole).
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7.3 Generator Smart Care

Kui seadmel on valik "GS101-Generator Smart Care" (A19) ja kui
rakenduses Generator Smart Care kuvatakse vastav mérguanne, tuleb boksi
Bluetooth GSC101 patareid valja vahetada (ligikaudu kahe aasta jarel).

1. Avage boksi kaas vaikese ristpeaga kruvikeeraja abil,

2. eemaldage kasutatud patareid ja viige need Gmbertootamiseks jadtmete

kogumispunkti,
3. paigaldage uued AAA-patareid vastavalt nende asetusele (+/-),
4. Pange boksi kaas tagasi ja kruvige see hoolikalt kinni.

Peatiikk 8. Tehnilised naitajad

8.1 Kasutustingimused

Seadmete mainitud t66tulemused on saavutatud tingimustel, mis vastavad standardile ISO 8528-1(2005)-le:

Baromeetriline rohk kokku: 100 kPa - Hoidmiskeskkonna temperatuur 25°C (298°F) - Suhteline dhuniiskus: 30 %

Seadmete t66tulemused kahanevad umbes 4% vorra iga kord, kui temperatuur tduseb 10%, ja/vdi 1% vorra, kui kdrgus suureneb
100 m vérra. Seadmed téotavad ainult paiksetena.

8.2 Elektrigeneraatori suutlikkus

Enne seadme Uhendamist ja tédlepanekut arvutage vélja kasutatavate seadmete ndutav elektrivdimsus (vattides)*. Nouetekohaseks
tootamiseks peab samaaegselt kasutatavate seadmete koguvdimsus olema

- suurem kui 60% seadme nimivdimsusest (alakoormuse oht);

- pideval to6tamisel vaiksem kui seadme nimivoimsus (llekoormuse oht).
Sagedasel voi pikaajalisel tootamisel ala- voi llekoormusega voib seade kiiresti kahjustuda. Sellisel juhul tekkinud kahjustusi seadme
garantii ei kata.
* See v6imsus on tavaliselt kirjas tehnilistes néitajates v6i seadme andmeplaadil. Teatud seadmed néuavad kéivitumiseks suuremat véimsust. Vajalik
miinimumvéimsus ei tohi olla suurem kui seadme maksimumvoéimsus.

8.3  Elektrigeneraatori tuvastamine

Seadme andmesilt (vt naidist) on kleebitud kahest vorust Uhe sisekiljele voi korpusele.
Mass

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia

, (G):
KOHLER | co- (A) 3499231003091 (A): Mudel (H):  Voolutugevus
m Desc Inverter PRO 3000 E C5 (B): CE/EAC margis ():  Voolusagedus
EET:;T;’Z,P,&SV'?(}E) :E:; H uw:(J) (C): Tagatud miiratase (J): Elektripinge

c € UK [cosrni: (F) Hz: ( P2sm_ (K) (D):  Maksimumvéimsus (K):  Kaitseaste
(B) (N) CA [vasse weighy: (G) [ iso8528 - classe Betai(L) (E):  Nimivéimsus (L): Viitegtandard
E M (F):  Véimsustegur (M):  Seerianumber
(M) (N):  UKCA margis

#7177 SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 - FRANCE
portablekohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

ED) Lwe (c)

96dB
Seerianumbreid k » seadme remontimisel voi varuosade tellimisel. Alleshoidmiseks kirjutage seadme ja mootori seerianumbrid
siia alla.

Mootori mark: Mootori seerianumber:
Seadme seerianumber: (Néiteks Koh Iér) (Néiteks Kohler (SERIAL NO.
4001200908
...... L e
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8.4 Omadused
Mudel TECHNIC 6500 E C5 TECHN'CSEOO EAVR | TECHNIC 7500 TE 5 | TECHNIC 705500 TEAVR
Maksimaalne véimsus 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
Nimivéimsus 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
Heliohy tase 1m 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
augusel
Akustilise mdétmise viga 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
Mootori tlilip CH440E C5 CH440E C5 CH440E C5 CH440E C5
Hoolduskomplekt RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Soovitatav kiitus Pliivaba bensiin Pliivaba bensiin Pliivaba bensiin Pliivaba bensiin
Kitusepaagi maht 18 L 18 L 18 L 18 L
Soovitatav oli 10W30 10W30 10W30 10W30
Olikarteri maht 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L
Oliandur* ) ) [6) [e)
Alalisvool X X X X
Vahelduvvool 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Kaitseluliti(d)** (0] (0] 6] O
Pistikupesade tiiiip 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A -
1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 400V/16A
Siltekiinla tilp 330830012 330830012 330830012 330830012
Aku (0] O 0] O
M&6tmed p x | x k 81 x55,5x59cm 81 x55,5x59cm 81 x55,5x59cm 81 x55,5x59cm
Kaal (ilma kituseta) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg
0: seeriavarustuses X: vbimatu

*Oli ohutusandur: Kui karteris puudub 6li véi kui 6lirhk on liiga madal, peatab 6li ohutusandur kahjustuste véltimiseks automaatselt mootori. Sellisel
Juhul kontrollige mootori blitaset ja lisage 6li vastavalt vajadusele, enne kui kontrollite muid rikke péhjusi.
**Kaitseliiliti: Seadme elektrivérku kaitsevad (iks v6i mitu termomagnetilist, diferentsiaal- véi termokatkestit. Ulekoormuse véi liihiiihenduste korral
vOib elektriga varustatus katkeda. Vajaduse korral vahetage seadme kaitsellilitid (imber sama nimiva...drtuse ja omadustega kaitselilitite vastu.

8.5 Lubatud kiitus

Jargnevatele omadustele mittevastava kiituse kasutamine véib pShjustada seadmele pé6rdumatuid kahjustusi, mille korral garantiid
ei kohaldata.

- Puhtus ja kvaliteet: veenduge, et kasutatav kiitus ei sisalda vett ning et see on puhas (ei ole aegunud véi saastunud). [poolik
lause]

- Oktaaniarv: oktaaniarv peab olema vahemalt 87 (R+M)/2 v6i RON meetodi (Research Octane Number) kohaselt arvutatud
oktaaniarv peab olema vahemalt 90.

- Kutusesegud: kasutada voib pliivaba kitust, mis sisaldab kuni 10% ettlalkoholi (Prantsusmaal: SP95-E10). Ei ole lubatud
kasutada pliivabu kituseid, mille kiitusesisaldus on vaiksem kui 90%, nagu E15, E20 v6i E85. Metllltert-butttleetri (MTBE)
ja pliivaba kutuse segu (MTBE sisaldus maksimaalselt 15 mahuprotsenti) on lubatud.

Soovitav on kasutada sama tlilpi kitust kogu seadme kasutusaja jooksul. Kui seadet kasutatakse harva (alla 1 korra kuus), tuleb igal
kasutuskorral kasutada uut kiitust vdi lisada kitusepaaki stabiliseerivat lisandit.
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8.6 EU vastavusdeklaratsioon

Meie, SDMO Industries, aadress 270 rue Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prantsusmaa,
kinnitame enda vastutusel, et jargmist titpi generaatorid:

Seadme kirjeldus: Mark: Kaubanduslik nimetus: Tlilip: Seerianumber:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
TECHNIC 6500 E AVR C5 | 3499231003848 |  25-2021-00000000-000
Generaator KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 | » 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 | 3499231003893

1. vastavad ohutusnduetele, mis on satestatud madalpinge direktiivis 2014/35/EL (26. veebruar 2014), rakendatakse harmoneeritud
standardeid EN 60204-1 : 2006 (AMD 1 2006, COR 2010),

2. Vastavad jargmiste direktiivide nduetele:

- Masinadirektiiv 2006/42/EU (17. mai 2006), rakendatakse iihtlustatud standardit EN ISO 8528-13 : 2016

- Elektromagnetilise thilduvuse direktiiv 2014/30/EL (26. veebruar 2014), rakendatakse tUhtlustatud standardeid EN 60034-1:
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Direktiiv teatavate ohtlike ainete kasutamise piiramise kohta elektri- ja elektroonikaseadmetes - 2011/65/EL (8. juuni 2011)
rakendatakse harmoneeritud standardeid EN IEC 63000 : 2018

- Vilitingimustes kasutatavate seadmete miira kasitlev direktiiv 2000/14/EU (8. mai 2000), tiidetakse VI lisa néuded:

. . Tagatud
TeawtatL'Jd Kaubanduslik nimetus: Tidp: . Af’.OOdetUd . helivéimsuse | Nimivéimsus:
asutus: helivéimsuse tase: X
tase (Lwa):

CETIM - BP 67- TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
F60304 — TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

PRANTSUSMAA [""TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Tehnilise dokumentatsiooni koostamise ja hoidmise digusega isiku nimi ja aadress:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prantsusmaa.
GUIPAVAS, 07/2021

L. ANDRIEUX
President, SDMO Industries

Peatiikk 9. Garantiitingimused

KAUBANDUSLIK GARANTII

SDMO Industries pakub Teie seadmele kaubanduslikku garantiid, mille teostab edasimddija, kellelt te seadme ostsite ja mida
kohaldatakse vastavalt jargmistele tingimustele:

KESTUS:
Seadme garantii kestus on36 kuud v6i 2000tundi alates ostukuup&evast, séltuvalt varasemalt saabuvast tdhtajast. Kui seade ei ole
varustatud tunniloenduriga, arvestatakse t66aega 4 tundi paeva kohta.

GARANTII RAKENDAMISE TINGIMUSED:

Garantii rakendub seadme esimesele kasutajale miiiimise kuup&evast. Garantii antakse koos seadmega edasi, kui esimene
kasutaja loovutab seadme tasuta vdi tasu eest jargmisele kasutajale, seejuures jatkub esialgse garantii kehtivus ilma garantiiaja
pikenemiseta.

Garantiid kohaldatakse Uksnes loetava ostutSeki esitamisel: kui sellel on margitud ostukuupaev, seadme tiilip, seerianumber ning
edasimilja nimi, aadress ja kaubanduslik pitser. SDMO Industries jatab endale diguse mitte kohaldada garantiid juhul, kui
puuduvad dokumendid, mis vdimaldavad tdendada seadme ostmise kohta ja aega. Garantii annab kasutajale éiguse nduda SDMO
Industries td6kojas tehtud ekspertiisi alusel defektseks tunnistatud seadme vdi selle detailide remonti vdi asendamist, seejuures on
ettevottel SDMO Industries digus garantiiga seotud kohustuste taitmiseks muuta seadme ehitust. Garantii alusel asendatud seade
voi selle detailid Iahevad lle ettevétte SDMO Industries omandusse.

GARANTII PIIRANGUD:

Garantii kehtib seadmete puhul, mille paigaldamine, kasutamine ja hooldamine vastab ettevétte SDMO Industries esitatud
dokumentidele ning hdlmab seadme t60haireid, mis on tingitud seadme ehituse, valmistamise vdi materjalidega seotud defektidest.
SDMO Industries ei taga seadme omaduste pusimist ega seadme t66tamist vdi usaldusvaarsust, kui seda kasutatakse spetsiifilistel
eesmarkidel. Ettevotte SDMO Industries vastutus ei laiene materiaalsetest kahjudest tulenevatele voi mittetulenevatele
mittemateriaalsele kahjudele, sealhulgas, aga mitte ainult: tootmiskatkestustest tulenev kahju, seadme kasutamise vdimaluses
puudumisest tingitud mis tahes kulud véi kahjud jne. Garantii on piiratud Uksnes seadme vdi mdne selle detaili parandamise voi
asendamisega seotud kuludega ning ei hdlma kulumaterjale. Garantii hGlmab seega detailide maksumust ja to6kulu, kuid ei hdlma
transpordikulusid. Seadme véi selle detailide transpordikulud kuni SDMO INDUSTRIESI v6i tema edasimiiija téokojani kannab
klient, tagasisuunalise transpordi kulud katab SDMO Industries. Olukorras, kus garantiitingimusi ei kohaldata, kannab klient kdik
transpordikulud.
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GARANTII VALISTAMISTINGIMUS.

Garantiid ei kohaldata jargmistel juhtudel: seadme transportimisel tekkinud kahjud; ebadige voi ettevotte SDMO Industries
soovitustele mittevastav vi tehnilisi norme ja ohutusndudeid eirav paigaldus; soovitustele mittevastavate varuosade, kiituse voi
maardeainete kasutamine; nduetele mittevastav voi ebakohane seadme kasutamine; seadme voi selle sdlmede ehituse muutmine
voi Umberehitamine ilma ettevotte SDMO Industries loata; seadme vdi selle sdlmede tavaparane kulumine; kahjustused, mis on
tingitud hooletusest, jarelevalve puudumisest vdi seadme ebadigest hooldamisest vdi puhastamisest; vaaramatu jéu toime,
loodusdnnetused vdi vélised pdhjused (looduskatastroof, tulekahju, 166gid, uleujutus, valguléok jne); seadme kasutamine
ebapiisava koormusega; seadme hoidmine nduetele mittevastavates tingimustes. Garantii ei hdlma samuti jargmisi detaile:
kaivitussisteemid (akud, starterid, kaivitid), filtrid, veorihmad, kaitsmed, lUlitid, lambipirnid, Gmberlilitid ning kdik kulumaterjalid ja -
detailid.

GARANTII RAKENDAMINE.

Garantii rakendamiseks tuleb p66rduda seadme miitinud edasimiilija poole. SDMO Industries palub votta kaasa seadme ostutSeki
ja vétta uhendust edasimiljaga vdi vajaduse korral ettevotte SDMO Industries klienditeeninduse osakonnaga. Ettevétte SDMO
Industries klienditeenindus on valmis vastama Teie kiisimustele garantii rakendamise tingimuste kohta; meie kontaktandmed on
jargmised: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Te: Prantsusmaa 0.806.800.107 (kdnepdhine hind) — Faks: +33298416307.

OIGUSJARGNE GARANTII.
Jargnev teave on tarbijale, kes on méaaratletud kui fliiisiline isik, kelle tegevus ei ole kasitatav kaubandusliku, té6stusliku,
késitééndusliku voi vaba ametkondliku tegevusena.

SDMO Industries on vastutav teie seadme nduetele vastavuse eest lahtuvalt tingimustest, mis on satestatud tarbijakaitse
seadustiku artiklis L. 211-4 ja sellele jargnevates artiklites ning vastavalt tsiviilseadustiku artiklis 1641 ja sellele jargnevates artiklites
satestatud tingimustel miilidud toote varjatud vigade eest. Nduetekohasuse garantii alusel:
- on Teil 2 aasta jooksul alates seadme Uleandmisest digus nduda vastavusgarantii kohaldamist.
- Teil on digus valida teie seadme parandamise vi véljavahetamise vahel, seejuures kohaldatakse tarbijakaitse seadustiku
artiklit L. 211-9;
- teile ei laiene kohustus tdendada seadme vastavusviga 6 kuu jooksul alates seadme Uleandmisest. Alates 18. martsist 2016
pikendatakse seda tahtaega 24 kuuni, valja arvatud kasutatud seadmete ostu korral.
Oigusjargset vastavusgarantiid kohaldatakse sdltumatult SDMO Industries pakutavast kaubanduslikust garantiist.
Teil on samuti 6igus nduda seadme varjatud vigade garantiid tsiviilseadustiku artiklis 1641 satestatud tingimustel. Teie poolt
tdendatud seadme varjatud vea olemasolul on teil tsiviilseadustiku artikli 1644 kohaselt 6igus valida ostust loobumise voi
hinnaalanduse kohaldamise vahel.

Tarbimisseadustiku sétted
Artikkel L 211-4
Miiiija on kohustatud pakkuma lepingule vastavat seadet ning on vastutav seadme miitigihetkel olemasolevate
vastavusvigade eest. Miuja on samuti vastutav vastavusvigade eest, mis tulenevad seadme pakendamisest, kokkupanemis- voi
paigaldamisjuhistest, kui tema vastutus on satestatud miugilepingus véi kui need toimingud on tema teostatud.

Artikkel L 211-5
Lepingule vastavuse tagamiseks peab seade:
1° olema kohane samalaadse seadme eeldatavaks kasutuseks ning vajadusel:
- vastama muuja antud kirjeldusele ning olema selliste omadustega, mida muUja tutvustas ostjale naidise vé6i mudeli abil;
- olema selliste omadustega, mida ostja vbis digusparaselt eeldada vastavalt miija vdi tema esindaja esitatud avalikele
kinnitustele eeskatt reklaami v6i seadme margistuse abil;
2° voi olema selliste omadustega, mis on maaratletud lepinguosaliste Uhise kokkuleppega vdi olema kohane kasutaja maaratletud
erikasutuseks, millest on mudjat teavitatud ja millega miija on ndustunud.

Artikkel L 211-12
Tegevus, mis on tingitud vastavusveast, aegub kahe aasta méddumisel seadme uleandmisest.

Artikkel L 211-16

Kui ostja nduab muujalt teisaldatava toote omandamisel vdi remontimisel selle toote viimist garantiitingimustega satestatud
seisukorda, lisandub iga vahemalt seitsme paeva pikkune toote kinnipidamisaeg jarelejadnud garantiiperioodile. Seda aega
arvestatakse alates ostja remondindude esitamisest vdi alates toote asjaomaseks remontimiseks kattesaadavaks tegemisest, kui
see kattesaadavaks tegemine toimub remondindude esitamisest hiljem.

Tsiviilseadustiku sétted
Artikkel 1641
Muuja suhtes kohaldatakse garantiikohustust seoses muidud toote varjatud vigadega, mis muudavad toote kélbmatuks ettenahtud
kasutuse jaoks vdi vdhendavad sel maaral selle kasutuse ulatust, et ostja ei oleks kénealust toodet omandanud, v6i omandanud
madalama hinna eest, kui ta oleks neist vigadest olnud teadlik.

Artikli 1648 1. Idige
Varjatud vigadest tingitud toimingud toote omandaja poolt peavad toimuma kahe aasta jooksul alates vea avastamisest.
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Nodala 1. levads

UZMANIBU! Mantisks kaitgjums

Pirms izmantoSanas uzmanigi izlasiet So instrukciju, k& arT noradijumus par droSibu. Glabajiet Sos
' materialus visu iekartas darbmizZu un rupigi ieverojiet sniegtos piesardzibas, lietodanas un tehniskas
. apkopes noradijumus.

Saja instrukcija ieklautas informacijas pamata ir tehniskie dati, kas bija pieejami tas drukasanas bridi (instrukcija ieklautajiem
fotoatt€liem nav nekadas saistoSas nozimes). Ta k& més pastavigi vélamies uzlabot misu produktu kvalitati, Sie dati var tikt maintti
bez iepriek$€ja bridindjuma. lesniedzot pieprasijumu masu timekla vietné (www.sdmo.com), sanemsiet instrukciju originalus francu
valoda.

Saja instrukcija noradei uz bistamibu izmantoti divi apziméjumi:

A\ BISTAMI! | 5poraub APKARTESO GILVEKU VESELTBU

APDRAUD DZIVIBU (ja piemérojams)

Norade par bistamiem apstakliem, kas var izraisit bojaeju vai radit smagu traumu. Neievérojot
noradijumus, tiek apdraudéta apkartéjo cilvéku veseliba un dziviba.

[Atbilstosi attali]

UZMANIBU! Mantisks kaitéjums
' [Apdraudéts aprikojums]

Norada riska situaciju. Neievérojot noradijumus, iespéjams gut vai radit vieglas traumas vai nodarit

. materialus zaudéjumus.

Nodala 2. Drosibas noradijumi un noteikumi (cilveku drosiba)

Lai nepielautu cilvéku dzivibas vai veselibas apdraud&jumu, rapigi jaizlasa un obligati jaieveéro drosibas noradijumi un noteikumi. Ja
Jums rodas Saubas par to, vai esat pareizi sapratis Sos noradijumus, sazinieties ar tuvako masu parstavi.

21 Uz generatoragregata piestiprinato piktogrammu skaidrojums

ER P31-02A®

Sy

Al &ﬁ :
BISTAMI! Elektriskas

BISTAMI! STAMI! Elekris| ZEME BISTAMI! Apdegumu risks Pirms iedarbinasanas
stravas trieciena risks parbaudiet ellas limeni.

BISTAMI!
- 1 - Skatit ar iekartu piegadato dokumentaciju.
. 2. Toksiskas izplides gazes. Nedrikst ekspluatét slégta vai slikti
védinama telpa.
1 2 3

3 - Pirms degvielas iepildes apturiet dzingju.

2.2  Vispariga informacija

Nekad nelaut citam personam izmantot iekartu, pirms tam nav sniegtas nepiecieSamas instrukcijas. Nekad nelaut bérniem pieskarties
iekartai, pat ja ta ir izslégta, un izvairities darbinat iekartu dzivnieku klatbatné (tie var nobities, sak trakot u.tml.).

Jebkura gadijuma ievérot vietéjo likumdoSanu par iekartu izmantoSanu. Izplides gaze, degviela un ella, vai dzeséSanas Skidrums (ja
tiek izmantots) ir toksiski produkti, tadél javeic visi nepiecieSamie aizsardzibas pasakumi.

23 Noradijumi par apkartejas vides aizsardzibu

Motorella janotecina Sim nolGkam paredzéta trauka: nekad nenoteciniet un neizlejiet motorellu uz zemes!

lespéju robezas izvairieties no skanu atbalso$anas no sienam vai citam konstrukcijam (tas palielina skalumu).

Ja izmantojat iekartu mezaina, krimaina vai zalaina apvidd un ja trokSnu slapétajs nav aprikots ar dzirkstelu slapétaju, attiriet
pietiekami plasu zonu un ievérojiet lielu piesardzibu, lai dzirksteles neizraisttu ugunsgréku. Péc iekartas iznemsanas no
ekspluatacijas (iekartas darbmiza beigas) tas ir janodod atkritumu savaksanas punkta.
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2.4  Arizpludes gazem saistiti riski

A BisTAMI

PASTAV SAINDESANAS RISKS

APDRAUD DZIVIBU

Oglekla oksids izplides gazes var izraistt navi, ja ieelpotaja gaisa ta koncentracija ir parak liela.
lekarta vienmér jaizmanto labi veédinamas vietas, kur nevar uzkraties gazes.

Drosibas apsvérumu dél un lai nodroS$inatu generatoragregata pareizu darbibu, ir nepiecieSama laba ventilacija (pastav saindésanas,
motora parkar$anas, negadijumu vai tuvuma eso$a aprikojuma un mantas bojajumu risks). Ja darbi ir javeic €ka, obligati janodrosina
izplides gazu izvadiSana no telpam, ka arT piemérota ventilacija, lai neapdraudétu éka esosos cilvékus vai dzivniekus.

25 Ugunsgréka risks

A BISTAMI! UGUNSGREKA RISKS

APDRAUD DZIVIBU

Nekad nedarbiniet iekartu vietas, kur atrodas spradzienbistamas vielas (pastav dzirkste|u risks).
Novietojiet talak jebkuras uzliesmojoSas vai spradzienbistamas vielas (degvielu, ellu, lupatas u. c.)
iekartas darbibas laika. Nekad iekartu tas darbibas laika vai neilgi péc tas apturéSanas neparklajiet ar
kadu materialu : vienmér pagaidiet, [Tdz motors atdziest (vismaz 30 mindtes).

2.6 Apdegumu risks
UZMANIBU

' Pirms jebkadu darbu veik§anas uzgaidiet, [1dz dzingjs ir atdzisis (ne mazak ka 30 mindtes).

[&]
Darbinasanas laika un uzreiz péc apturéSanas karsta ella, dzingjs vai trokdna slapétajs, tiem pieskaroties, var izraisit apdegumus.

2.7 Navejosas elektrotraumas risks

7 ELEKTROTRAUMAS RISKS
A BISTAMI! APDRAUD DZIVIBU
Generatoragregati to izmantoSanas laikd rada elektrisko stravu, tapéc ir jaievéro spéka esoSie
normativie akti un $aja instrukcija sniegtie uzstadiSanas un lieto§anas noteikumi. Ja rodas Saubas par
uzstadisanas jautajumiem, sazinieties ar masu tuvako parstavi.
Nepievienojiet Jeneratoragregatu citiem stravas padeves avotiem (pieméram, kopéjam elektribas
sadales tiklam); uzstadiet $adu avotu invertoru.
Nekada gadijuma neaiztieciet atsegtus savienojumus vai kabelus, kuriem bojata izolacija. Ar
generatoragregatu nekada gadijuma nedarbojieties slapjam rokam vai kajam. Nekada gadijuma
nelaujiet uz iekartas noklat Skidrumam vai nokriSniem, ka art nenovietojiet to uz mitras zemes.

271 Islaicigi vai uz neilgu laiku uzstaditam iekartam (bavlaukumi, izrades, gadatirgi u.c.)

A - Jaiekartas komplektacija nav ieklauta iebavéta diferenciala aizsargierice (standarta komplektacija ar izolétu iekartas iezeméSanas
spailes neitralo vadu):
- pie katra iekartas elektriska izvada jauzstada kalibréta (30 mA) diferenciala ierice (katra ierice jauzstada vismaz 1 m attdluma
no iekartas, nodroSinot aizsardzibu pret nelabvéligiem laikapstakliem).
- Ja periodiski izmanto vienu vai vairakas parnésajamas vai mobilas iekartas, iekarta nav jaiezeme.
B - Ja iekartas komplektacija ir ieklauta iebivéta diferenciala aizsargierice (komplektacija ar neitrdlu mainstravas generatoru, kas
pieslégts iekartas iezemésanas spailei, — izmanto$anai TN vai TT shéma):
- lekartas iezeméesana: piestiprinat vara stiepli ar 10 mm? Skérsgriezumu pie iekartas iezemésanas spailes (A1) un pie galvanizéta
térauda stiena, kas iedzits 1 m dzili zeme.

27.2 Fikséta montaza vai tikla darbibas traucéjumi

Ja elektroapgade tiek nodroSinata stacionara reZzima (pieméram, ka rezerves energijas avots elektrotikla darbibas trauc&jumu
gadijuma), iekartas elektrisko pieslégSanu drikst veikt tikai kvalificéts elektrikis, ievérojot uzstadiSanas vieta speka esoSos normativos
aktus. lekartas nav paredzétas pieslégSanai tieSi pie ietaises (pastav elektriskas stravas trieciena izraisitas naves vai materialo
zaudéjumu risks).
A - Jaiekartas komplektacija nav ieklauta ieblvéta diferenciala aizsargierice (standarta komplektacija ar izolétu iekartas iezemésanas

spailes neitralo vadu):

- Lietot stravas avota invertoru.

- lekarta nav jaiezemé.
B - Ja iekartas komplektacija ir ieklauta iebuvéta diferenciala aizsargierice (komplektacija ar neitralu mainstravas generatoru, kas

pieslégts iekartas iezeméSanas spailei, — izmantosanai TN vai TT shéma):

- lietot stravas avota invertoru.

- lekartas iezemésana: piestiprinat vara stiepli ar 10 mm? Skérsgriezumu pie iekartas iezeméSanas spailes (A1) un pie

galvanizéta térauda stiena, kas iedzits 1 m dzili zemeé.

2.7.3 Mobils lietoSanas veids

lekartas ir paredzétas stacionarai izmantoSanai. Neveicot izpéti un nenemot véra dazadas iekartas uzstadiSanas prasibas un
lietoSanas Tpatnibas, nav uzstadami automa$inai vai citai parvietojamai iekartai. Ir aizliegta jebkdda izmanto$ana kustiba. Ja
iezemésana nav iesp&jama, pieslédziet iekartas iezemeésanas spaili (A1) transportlidzekla masas slédzim.
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Visiem savienojumiem jaizmanto elastigs un stingrs kabelis ar gumijas apvalku atbilstoSi standartam IEC 60245-4 vai lidzigi kabeli,
ka arT kabeli ir jauztur darbderiga stavokli. Vienam elektriskajam kontaktam pievienojiet tikai vienu | klases elektrisko iekartu, un
pieslédziet to, izmantojot kabeli ar PE aizsargvadu (zal$ un dzeltens); Sis aizsargvads nav nepiecieSams Il klases iekartam. Saja
tabula noraditas Skérsgriezumu laukumu un garumu vértibas ir jaievéro uzstadiSanas laika vai elektrisko pagarinataju izmantoSanas

2.74 Piesléegums un kabelu izvéle

adijuma.
lekartas veids: vienfazes trisfazu
lekartas kontaktligzdas veids: 10A 16 A 32A 10A 16 A
leteicamais kabela ASV ASV ASV ASV ASV
Skersgriezums: ’ mm? vadu mm? vadu mm? vadu mm? vadu mm? vadu

’ standarts standarts standarts standarts standarts
Izmantojama | 0-50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 2,5 12
kabela 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
garums 101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Noraditais kabela garums ir lielakais pielaujamais garums, ko nedrikst parsniegt.
IzvietoSanas veids = kabela ievietoSana kabelu trasés vai neperforéta kapsula/pielaujamais sprieguma kritums = 5%/vairakdzislu/PVC tipa kabelis
70°C (pieméram, HO7RNF)/apkartéja gaisa temperatiira = 30°C.

2.8 Dzirdes zuduma risks

A sisTaMI!

DZIRDES ZAUDESANAS RISKS
Uzturoties blakus darbiba esoS3ai iekartai, obligati lietojiet piemeérotus dzirdes aizsarglidzek|us.

2.9 Ar parvietoSanas darbibam, izmantosanu un uzturéSanu saistiti riski

Apkopes darbi ir javeic regulari un rlpigi un ir jaizmanto tikai originalas rezerves dalas. Individualo aizsardzibas Iidzek|u

Drosibas noliikos visas darbibas ir javeic personalam, kura riciba ir nepiecieSamas zinaSanas un pieméroti instrumenti.
valkaana ir obligata.

Piesardzibas pasakumi, rikojoties ar naftas produktiem (degviela, ella, dzeséSanas Skidrums):

A BISTAMI lekarta izmantotie Skidrumi ir bistami produkti. levérot vietéjo normativo aktu prasibas, kas attiecas uz
darbibam ar naftas produktiem.

PASTAV SAINDESANAS RISKS

Neieelpot un nenorit! Izvairities no ilgstoSas vai atkartotas saskares ar adu! Uzvilkt individualos
aizsardzibas Iidzeklus pirms katras darbibas ar iekartu (cimdi, apavi, brilles, piemérots apgérbs). Ja
naftas produkti tiek vairakas stundas paklauti paaugstinatai temperatiirai (pieméram, kannas vai
generatoragregats transportlidzeklt, kas novietots saulé), var izdalities kaitigi tvaiki un izraisit
intoksikaciju vai radit neértibas.

UGUNSGREKA VAI SPRADZIENBISTAMIBAS RISKS!

Veikt $kidrumu uzpildi, kad iekarta ir apturéta un dzingjs ir atdzisis. Skidrumu uzpildes laika ir aizliegts
tuvoties atklatai liesmai, radit dzirksteles, smékeét vai lietot talruni. Péc uzpildes vienmér rapigi aizvért
vacinu. Notirt visus Skidruma atlikumus ar tiru dranu un pirms generatoragregata ieslégsanas uzgaidtt,
[1dz izkIist tvaiki.

Piesardzibas pasakumi, rikojoties ar akumulatoru (ja tads uzstadits):

A BisTAMI

SAINDESANAS RISKS UN SPRADZIENBISTAMIBA
levérot akumulatora razotaja noradijumus. Izmantot tikai ar izolaciju parklatus darbartkus. NodroSinat
pienacigu attalumu no liesmam vai uguns. Uzlades laika telpas ir pienacigi javédina.
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Nodala 3. Apgiistiet generatoragregata uzbivi un darbibas principus

31

Attelu skaidrojumi

Péc atteliem uz vaka var noteikt dazadas iekartas detalas. Veicamas darbibas instrukcija ir aprakstitas, izmantojot apziméjumus,
kurus veido burts un cipars, pieméram, « A1 » nozimé A attéla atzimi Nr. 1.

lezeméSanas spaile A1 Starteris A9 Gaisa filtra parsegs D4
Akumulators A2 Palaidégja titavas rokturis A10 Gaisa filtra apvalka stiprinajumi D3
Ellas uzpildes korkis- A3-B1 | Stundu skaititajs A11 | Putuplasta detala D5
mérstienis ’
PiepildiSanas atvere B2 Stravas kontaktligzdas A12 Papira detala D6
Mérstiena augs$éja robeza B3 Ellas notecinaSanas skrave A13-B5 | Izpatéja trokSna slapétajs A15
Mérstiena apak$éja robeza B4 Degvielas filtrs C1 Dzirkstelu slapétajs E1
Degvielas limenradis Ad Degvielas filtra savienojuma co D.Z|rll(s’£ev!u slapetalja E2
’ gredzens stiprinasanas skriive
Degvielas tvertnes vacins A5 Nosédumu rezervuars A14-C8 | TrokSnu slapétaja aizsargs E3
Degvielas varsti A6 Parsega stiprindjuma skrive C4 Aizdedzes svece A16-F2
Gaisa filtrs A7 Pars.ega.stlprlnajuma C5 Aizdedzes sveces uzgalis F1
uzgrieznis
Pozicija ,Normala” D1 Parsegs C3 DroSinataji A17
Pozicija ,Zema temperatira” D2 Nosédumu kausina vaks Cc6 Stu?.de S_I.(a't'taja 230V A18
’ droSinatajs
Atsléga A8 Savienojums c7 GSC101-Generator Smart Care A19

lekartai var bat uzstadits izvéles aprikojums "GS101-Generator Smart Care" option (A19): Bluetooth GSC101
bloks parraida uz lietojumprogrammu, kas jainstalé jiosu mobilaja talrunt, visu informaciju, kas ir noderiga iekartas
uzraudzibai, pieméram, apkopei, pilnvaroto talakpardeveju karte jebkuriem rezerves dalu pieprasijumiem.

3.2

Pirma darbinasana

lekartu sanemot un nododot ekspluatacija:

1.
2.

how

parliecinieties, vai iekarta ir laba stavokli un ir piegadatas visas detalas.

Ja zem iekartas ir transportéSanas paliktnis, iznemiet to.

TransportéSanas paliktnis ir metala plaksne, kas novietota zem motora, zemétajspailu tuvuma. Ta ir
noderiga transportésanas, laika, lai nodrosinatu iekartai optimalus apstaklus (ierobeZotu troksni un
vibracijas).

Lai to iznemtu: viegli paceliet iekartu un novietojiet to uz klu¢a, péc tam nonemiet uzgriezni (1) un
paliktni (2).

Parbaudiet ellas un degvielas limeni un, ja nepiecieSams, papildiniet to.
NepiecieSamibas gadijuma pievienojiet akumulatoram spailes, sakot ar spailes pievienoS$anu pie pozitiva pola.
Pievienojiet spailes tikai pie atbilstoSajiem akumulatora poliem: pretéja gadijuma var rasties nopietni elektroiekartas bojgjum.

Dazam iekartam ir nepiecieSams piestrades laiks — lai iegitu vairak informacijas, sazinieties ar msu tuvako parstavi.

3.3

1.
2.

3.4

Akumulatora uzstadisana

Pievienojiet sarkano vadu akumulatora (A2) pozitivajai (+) spailei.
Pievienojiet melno vadu pie akumulatora negativas spailes (-).

Pievienot Generator Smart Care

lekartai var bat uzstadits izvéles aprikojums "GS101-Generator Smart Care" (A19):

arON =

piestiprinat Bluetooth GSC101 bloku iekartai,

lejupieladét un instalét bezmaksas lietojumprogrammu Generator Smart Care* mobilaja talrunt vai planseté,
izveidot kontu,

aktivizét talruna vai plan3etes Bluethooth,

izpildtt lietojumprogrammas noradijumiem, lai savienotu talruni vai planSeti part ar Bluetooth GSC101 bloku.

Generator Smart Care parada lietojumprogramma visu informaciju, kas ir noderiga iekartas uzraudzibai, pieméram, bridinajumi un
atgadinajumi par apkopes terminu beigdm, apkopes paligsistéma, pilnvaroto talakpardevéju karte jebkuriem rezerves dalu pieprasijumiem.
*Pieejama App Store un Google Play bez maksas (iznemot talruna operatora pieméroto savienojuma maksu).

Nodala 4. Generatoragregata ekspluatacija

Pirms iekartas izmantoSanas veiciet turpmak minéto.

1.
2.

4.1

Parbaudtt, vai iekarta ir pareizi uzstadita un sagatavota iedarbinasanai.
Parliecinaties, ka pareizi saprasti visu ekspluatacijas procediru apraksti.
Lai steidzami apturétu iekartas darbibu: pagrieziet atslégu pozicija "OFF" un aizveriet degvielas kranu (ja ietilpst).

Izmanto$anas vietas izveleSanas

A\ BISTAMI! | SAINDESANAS RISKS - OGLEKLA MONOKSIDS

APDRAUD DZIVIBU

Oglekla monoksids ir neredzams, bez smarzas un nav kairinoSs, tas spéj nonavét mazak neka
stundas laika. lekarta vienmér jaizmanto labi védinadmas vietas, kur nevar uzkraties gazes.
Galvas sapju, sliktas didsas vai vemSanas gadijuma: nekavéjoties izslédziet iekartu, izvédiniet,
evakuéjiet telpu un izsauciet palidzibu.

1. lzvélieties tiru, védindmu un no laikapstak|u izmainam pasargatu vietu.

2. Novietojiet iekartu uz Iidzenas un horizontalas virsmas, kas ir pietiekami stingra, lai iekarta neiegrimtu.
lekartas ir paredzétas stacionarai izmantosanai. Tas nedrikst uzstadit transportlidzekir vai uz cita parvietojama aprikojuma, ja vien nav
veikta izpéte, kura ir nemtas véra dazadas generatoragregata izmantoSanas ipatnibas.

3. Parliecinieties, ka iekartas slipums jebkura virziena nav lielaks par 10°.
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4.2 Parbaudiet, vai generatoragregata (skriives, Slatenes) stavoklis ir atbilstoss

Pirms katras iedarbinaSanas reizes un péc katras izmanto8anas reizes parbaudiet iekartu, lai noverstu jebkadus bojajumus vai

nolietojumu.
1. Parbaudiet, vai iekarta ir tira, 1pasi, gaisa ieplides zonas (dzingja gaisa ieplides ligzda, ventilacijas atveres, gaisa filtrs utt.).
2. Parbaudiet visus iekartas caurulvadus un $latenes, lai parliecinatos, ka tas ir laba stavokIi un tam nav noplaZzu.
Caurulvadi un $ldtenes janomaina specialistam, konsultéjieties ar tuvako parstavi.
3. Pievelciet visas valigas skrives.

Motora cilindra galvinas bultskrives japievelk specialistam, konsultéjieties ar tuvako parstavi.

4.3 Ellas limena parbaude un papildinasana

N =

oo

Ja generatoragregats ticis darbinats, tad péc apturésanas laujiet tam atdzist vismaz 30 minates

Iznemiet ellas tvertnes aizgriezni ar mérstieni (A3-B1), atskravéjot to, un noslaukiet meritaju.

levietojiet ellas tvertnes aizgriezni ar mérstieni uzpildes atveré (B2), to neieskravéjot, tad atkal iznemiet to.

Vizuali parbaudiet lTmeni, tam ir jabat starp minimalo (B3) un maksimalo atzimi uz mérstiena (B4).

Ja ellas imenis ir parak zems: atveriet ellas uzpildes vacinu, papildiniet eflu, izmantojot piltuvi un $aja instrukcija sniegtajam specifikacijam
atbilstodu ellu, tad aizveriet ellas uzpildes vacinu.

Ja ellas limenis ir parak augsts: veiciet dalgju iztuk§oSanu piemérota trauka.

Pirms ievietojat ellas tvertnes aizgriezni ar mérstieni atpakal vieta, to pieskrivéjot lidz galam, vélreiz parbaudiet ellas [Tmeni.
Noslaukiet ellas parpalikumus ar tiru draninu un parbaudiet, vai nav noplazu.

4.4 Degvielas limena parbaude un papildinasana

Novietojiet generatoragregatu uz ltdzenas un horizontalas virsmas, vizuali parbaudiet degvielas lTmeni raditaja (A4): sarkanajai
svitrai jaatrodas starp maksimalo degvielas fmeni “F” (Full = pilns) un minimalo degvielas lTmeni “E” (Empty = tukss). Ja
nepiecieSams, uzpildiet:

1. Veiciet uzpildi, kad iekarta ir apturéta un dzingjs ir atdzisis.
2. Atskravejiet degvielas tvertnes vacinu (A5).
3. Lai neizlaistitu degvielu, uzpildiet degvielas tvertni ar piltuves palidzibu, regulari parbaudot limeni: Degvielas ITmena
radrtajam jabdt pozicija ,F”.
Neparpildiet degvielas tvertni (degvielai nav jabat degvielas tvertnes kakla).
4. Ruapigi uzskravejiet atpakal degvielas tvertnes vacinu.
5. Notiriet visus degvielas atlikumus ar tiru lupatinu.
4.5 Generatoragregata iedarbinasana
Ja ara temperatira augstaka par 0°C: Ja ara temperatiira zemaka par 0°C:
1. Atveriet degvielas kranus (A6). 1. Atveriet degvielas kranus (A6).
2. Parliecinieties, ka gaisa filtrs ir pareiza lietoSanas 2. Novietojiet gaisa filtru pozicija ,zema temperatira” (D2).
pozicija (D1).
3. Jaiekarta ir auksta stavoklt, novietojiet startera rokturi 3. Novietojiet startera rokturi (A9) pozicija "I".
(A9) pozicija "I".
4. Pagrieziet atslégu (A8) pozicija B. 4. Pagrieziet atslégu (A8) pozicija B.
5. Uz dazam sekundém pagrieziet atslégu I1dz galam 5. Uz dazam sekundém pagrieziet atslégu (pozicija C).
ozicija C).
52 ieka'gfa ngieslédzas péc 15 sekundém, partrauciet darbibu Ja iekarta neieslédzas péc 15 sekundém, partrauciet darbibu un pagaidiet
un pagaidiet 2 mindtes lidz atkartotam méginajumam 2 mindtes Ilidz atkartotam méginajumam (bojajuma risks).
(bojgjuma risks).
Ja iekarta neieslédzas, veiciet manualu iedarbindsanu ar Ja iekarta neieslédzas, veiciet manualu iedarbinasanu ar palaidéju.
palaidéju.
451 Manuali iedarbiniet generatoragregatu
Ja elektriska iedarbinasana neizdodas, iedarbiniet generatoragregatu manuali.
1. Pagrieziet atslégu ( A8) I1dz pozicijai (B).
2. Leni pavelciet palaid&ja rokturi (A10), I1dz jatat pretestibu, tad laujiet atiet Ienam atpakal.
3. Spécigi un atri pavelciet iedarbindSanas rokturi, tad 1€ni to atlaidiet.

Ja iekarta nesak darboties, péc mindtes méginiet to iedarbinét vélreiz, neparsniedzot tris méginajumus.

4.6  Sarazotas elektroenergijas izmantosana

1.
2.
3.

4.

Laujiet iedarbinatam generatoragregatam sasniegt stabilu atrumu un temperatdru (apméram 3-5 min.).
Ja izmantojat starteri, pakapeniski to novietojiet atpakal sakotnéja pozicija.

Pieslédziet izmantojamo aprikojumu iekartas elektriskajam kontaktligzdam (A12) .

Lai sekotu iekartas darbibas ilgumam, izmantojiet stundu skaititaju (A11).

Tikai Francija: Mdsu iekartas ir aprikotas ar kontaktligzdam, kuram zeméjuma kontaktu nodroSina A

sanu stieni. Iznémuma gadijumos, kuros jasu aprikojumam ir pieejams tikai zeméjums ar &"’

kontaktdak3u, izmantojiet adapteri. Péc izmantoSanas beigam vienmér atslédziet adapteri un Zeméjums ar . _
glabajiet to pret mitruma iedarbibu dro$a vieta. Vienmér raugiet, lai iekartas kontaktligzdu vaks batu kontaktdaksu. Zeméjums ar sanu
no jauna aizvérts: bojajumu risks (hermétiskuma zudums). Izmantot adapteri. stieniem: labi.

4.7 Generatoragregata izslegSana

oD~
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Atvienojiet elektroenergijas padeves vietas (A12) un noslédziet vacinus.
Laujiet dzinéjam darboties tuksgaita 1 vai 2 mindtes.
Pagrieziet atslégu (A8): iekarta partrauc darboties.
Aizveriet degvielas varstus (A6).
Lai izvairitos no ugunsnelaimes riska, nodroSiniet iekartai atbilstoSu ventilaciju un sagaidiet [1dz ta ir pilniba atdzisusi pirms
ta tiek apklata un novietota uzglabasana.
Ari péc iekartas izslégSanas dzinéjs turpina izdalit karstumu.
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Nodala 5. Generatoragregata tehniska apkope

Drosibas nolUkos generatoragregata apkope regulari un apzinigi javeic personam, kuram ir nepiecieSama pieredze un kuru riciba ir
pieméroti instrumenti, ievérojot spéka esodas normativo aktu prasibas. Veicamas apkopes darbibas ir noraditas apkopes tabula. To
ieteicamais biezums ir aptuvens un noradits generatoragregatiem, kas darbojas ar degvielu un ellu atbilsto$i $aja rokasgramata
dotajam specifikacijam. Tehniskas apkopes termini japrecizé atkaribd no generatoragregata ekspluatacijas apstakliem un
vajadzibam. Garantija nav spéka, ja nav pareizi veikti generatoragregata tehniskas apkopes darbi.

5.1 Iznems$ana no ekspluatacijas

Regulara un pareizi veikta apkope garanté iekartas droSibu un veiktspéju. Ella, filtréjoSie elementi un vajadzibas gadijuma
aizdedzes svece ir elementi, kuru stavoklis vistieSak ietekmé iekartas darbibas raditajus. Regulari un cik vien biezi
nepiecieSams tos nomainiet (vajadzibas gadijuma skatiet atsauci uz lietoSanai gatavo apkopes komplektu tehnisko
parametru tabula). Neievérojot apkopes ieteikumus, garantija zaudé spéku. Par jebkuru jautajumu vai atseviSku darbibu sazinieties
ar tuvako parstavi; vins pratis sniegt ieteikumus un palidzibu.

5.2 Tehniskas apkopes terminu tabula

Apkopju ieteicamais biezums ir aptuvens un noradits iekartam, kas darbojas ar degvielu un ellu atbilstoSi Saja rokasgramata
dotajam specifikacijam. Tehniskas apkopes termini jasatsina atkariba no generatoragregata ekspluatacijas apstakliem un
vajadzibam. Veiciet apkopes noraditajos kalendarajos terminos, pat ja nav sasniegts darba stundu skaits. Garantija nav spéka, ja
nav pareizi veikti generatoragregata tehniskas apkopes darbi.

P& Stundas vai ménesos/gada,
éc L . ; .
atbilstosi 1. sasniegtajam terminam
Veicama darbiba: 3 ménesiem / Reizi Reizi Reizi Reizi
5 darba 50 darba 3 ménesos / | 6 ménesos / 1 gada/ 2 gados /
stundam = 50 darba 100 darba 200 darba 500 darba
stundam it it it ~
stundas stundas stundas stundas
Iztiriet iekartu X X
lekarta |ztiriet dzirkstelu X
slapétaju o o
Nomainiet sveci X _Visparéja _Visparéja
- —— - parbaude, kas | parbaude, kas
Ella Atjaunojiet imeni X X X jauztic masu jauztic masu
Nomainiet degvielas X parstavjiem. parstavjiem.
Degvicla filtru Francija: Francija:
9 Iztiriet nosédumu X 0.806.800.107 | 0.806.800.107
kausinu (maksas (maksas
Gaisa |ztTriet X X X X zvans) zvans)
filtrs Nomainiet X
Apkopju laikd izmantojamo detalu atsauces: RKS2

5.3 Tehniskas apkopes darbu veik§ana

1. lIzslédziet iekartu un nogaidiet vismaz 30 mindtes, lTodz ta atdziest.

2. Atvienojiet uzgali no aizdedzes sveces vai svecém un atvienojiet no akumulatora negativas "-” spailes, ja tada uzstadita.

3. Veiciet apkopi saskana ar $aja instrukcija sniegtajiem noradijumiem un, lai novérstu jebkadu iekartas sabojasanas risku,
izamantojiet tikai originalas vai tam lidzvértigas rezerves dalas.

5.3.1 Motorellas maina

Lai ellas notecinaSana batu atra un pilniga, pirms ellas mainas ir jauzsilda dzing&js (iedarbiniet iekartu un, ja nepiecieSams, laujiet tai
dazas mindtes darboties).
1. Novietojiet piemérotu trauku zem ellas notecinaSanas skraves (A13-B5), tad iznemiet ellas tvertnes aizgriezni ar mérstieni
(A3-B1) un ellas notecinasanas skravi.
2. Kad ella ir pilniba notecinata, uzmanigi ieskravejiet ellas notecinasanas skravi.
3. Izmantojot piltuvi, uzpildiet $aja instrukcija sniegtajam specifikacijam atbilstoSu ellu, regulari parbaudot [Tmeni.
Limenim ir jabat starp aug$éjo un apakSéjo robezu uz mérstiena. Ja ellas imenis ir parak zems, turpiniet uzpildi. Ja ellas limenis ir parak
augsts, veiciet daléju notecinasanu.
4. levietojiet atpakal ellas tvertnes aizgriezni ar mérstieni.
5. Noslaukiet ellas paliekas ar tiru dranu un parliecinieties, vai nav noplazu.

5.3.2 Iztiriet nosédumu kausinu

Aizveriet degvielas varstus (A6).

Noskraveéjiet parsega stiprinajuma skraves (C4) un uzgrieznus (C5).

Nonemiet parsegu(C3).

Atskravéjiet nosédumu kausinu (A14-C8).

Ar tiru degvielu notiriet nosédumu kausinu un laujiet tam pilniba nozat.

Parbaudiet, vai nosédumu kausina vaks (C6) un blive (C7) ir laba stavokit: nomainiet detalas, ja tas ir bojatas.
Aizskravéjiet nosédumu kausinu.

Uzlieciet atpakal vaku un rapigi pieskravéjiet ta fiksacijas skrives un uzgrieznus.

Atveriet degvielas varstus un parbaudiet, vai nav nopldzu.

O Noslaukiet visas degvielas paliekas ar tiru dranu un aizveriet degvielas varstus.

—“°9°.\‘.°’9":'>9’!\’.—‘
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5.3.3 Nomainiet degvielas filtra

1. Aizveriet degvielas varstus (AB).

2. levérojiet degvielas filtra uzstadiSanas virzienu (C1).

3. Novietojiet piemérotu trauku zem degvielas filtra un Placer un izjauciet abus stiprindjuma gredzenus (C2).
Degvielas filtrs ir nonemts.

4. levietojiet jauno degvielas filtru, ievérojot uzstadiSanas virzienu, un nostipriniet to ar abiem gredzeniem.

5. Noslaukiet visas degvielas paliekas ar tiru dranu un atveriet degvielas varstus.

6. Parliecinieties, vai nenotiek degvielas nopliide, un aizveriet degvielas varstus.

5.3.4 Iztiriet vai nomainiet gaisa filtru

UZMANIBU!
Ugunsgréka vai spradzienbistamibas risks: darbibas laikd porolonam izmantot vienigi ziepjadeni un
tiru motorellu.
&

Ja filtréjoSie elementi ir parmeérigi netiri vai sabojati (saplésti, caurumaini), obligati nomainiet tos ar jauniem elementiem vismaz ik
péc trim tiriSanas reizém.

Atblokéjiet gaisa filtra vaku (D4 & D3) un to nonemiet.

Noskravéjiet filtréjoSos elementus (D5 & D6), lai tos notiritu.

Iztiriet porolona detalu: izmazgajiet to ziepjadenr, rGpigi noskalojiet un laujiet tai pilniba nozat.

lemérciet porolona detalu neliela tiras motorellas daudzuma un saspiediet to, lai izspiestu ellas parpalikumu (neizgrieziet to).
Ja porolona paliks parék daudz ellas, dzingjs pirma&s iedarbind$anas laika dimos.

Nomainiet papira detalu.

Uzlieciet atpakal filtréjoSos elementus un gaisa filtra vaku; nostipriniet to.

o0 MwNh-=

5.3.5 Dzirkstelu slapetaja tiriSana

Atskravejiet uz izplides gazu slapétaja esosa dzirkstelu uztvérgja skruves (E2).

Nonemiet dzirkstelu uztveréju (E1).

Izmantojot metala birsti, iztiriet dzirkstelu slapétaja aizsega oglekla slani.

Parliecinieties, vai dzirkstelu uztvergjs ir laba stavokli (bez caurumiem, nav ieplisis) un ja nepiecieSams, nomainiet.
Uzlieciet dzirkstelu uztvéréju uz izplides gazu slapétaja aizsargvaka (E3) un pieskraveéjiet dzirkstelu uztvéréja skraves.

oD~

5.3.6 Aizdedzes sveces nomaina

Nonemiet aizdedzes sveces uzmavu (F1).

Izmantojot sausa gaisa aerosolu, iztiriet sveces ligzdu.

Izmantojot sveces atslégu, atskriivéjiet aizdedzes sveci (A16-F2) un izmetiet to.

levietojiet vieta jaunu aizdedzes sveci un ieskraveéjiet to ar roku, lai nesabojatu vitni.

Izmantojot aizdedzes sveces atslégu, ieskruvéjiet par pusapgriezienu péc aizdedzes sveces ievietoSanas, lai piespiestu
blvi.

arON =

5.3.7 Generatoragregata tiriSana

Lai iekarta labi darbotos, ta ir regulari jatira. Ja iekarta uzstadrta telpas, vienmér japarbauda, vai ta ir tira un laba stavokli. Ja iekarta
tiek izmantota ara (bavlaukuma, puteklaina, dublaina vai koroziju veicino3a vide, vieta, kur aug daudz koku, u. tml.), ta ir jatira
biezak.
Izmantojot Gdens straklu vai augstspiediena mazgataju, var nopietni sabojat iekartu, tadél tas ir aizliegts.
1. Ar suku uzmanigi notiriet motora gaisa iepltdes un izplides atveres un dzirkstelu slapétaju, ja tads uzstadits.
2. Nomazgajiet iekartu ar sukli, kas samitrinats GdenT ar piejauktu saudz&joSu mazgasanas Iidzekli (pieméram, [dzekli
automas$inas mazgasanai), tad noskalojiet ar tiru Gdeni, lai izvairitos no mazgasanas idzekla atstatam pédam.
Izmantojot tirlSanas putas, tas péc tam janoslauka ar mikstu un uzstcosu draninu. Noturigus traipus un netirumus iespéjams nonemt ar

3. Parbaudiet iekartas visparéjo tehnisko stavokli (nav nopldzu, skrives ir cieSi pievilktas, Slitenes un savienojumi ir kartigi
nostiprinati u. c.)

4. Uz bojatajam detalam uzklajiet pretrisas lidzekli vai, ja nepiecieSams, bojatas detalas nomainiet.
Izmantojiet tikai razotgja izgatavotas detalas un, ja nepiecieSams, sazinieties ar ta parstavi.

Nodala 6. Generatoragregata parvadaSana un glaba$ana

6.1 Parvadasanas un parvietoSanas nosacijumi

Generatoragregata iekrausanas un izkrausanas darbi javeic bez pékSnam un negaiditam kustibam, iepriek$ sagatavojot glabasanas
vai izmanto8anas vietu. Pirms jebkuras fiksétas uzstadianas uz piekabes vai transportlidzekla iekSpusé vispirms konsultéjieties ar
kadu no masu pilnvarotajiem parstavjiem.

Pirms jebkuras iekartas transportéSanas veikt visus nepiecieSamos piesardzibas pasakumus:

1. Parliecinaties, ka noteiktais marsruts ir gluds un transportéSanai piemérots. Ja tomér ir obligati jabrauc pa nelidzeniem
celiem, pirms brauciena iztukSot degvielu kanna.

2. Parbaudit, vai skrivsavienojumi ir kartigi pievilkti, aizvért degvielas varstu (ja tas ir uzstadits) un atvienot akumulatoru (ja
tas ir uzstadits).

3. lekarta jatransporté tada pa3a stavokll, kada to parasti ekspluaté. To nekdda gadijuma nedrikst novietot uz saniem.
Parliecinieties, ka iekarta nevar no transportlidzekla nokrist, tomér to parak stipri nepiespiezot (iekartas sabojasanas risks).
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6.2 Glabasanas apstakli

Ja generatoragregats ilgstosi netiek izmantots, ir jaievéro turpmak aprakstita generatoragregata uzglabasanas kartiba, lai
nepielautu ta sabojasanos. Generatoragregats ir jauzglaba parastaja darba stavoklit, un to nekad nedrikst noguldit uz saniem.

Izliet degvielu un no jauna uzpildit motorelu:
1. Darbiniet generatoragregatu, kamér tas apstajas degvielas trokuma dél.
2. Generatoragregats vél silts, motorellas nomaina.

3. Nomainiet degvielas filtru (C1), laujot degvielai pilntba iztecét piemérota trauka.

4. Aizveriet degvielas varstus(A6).

leellojiet cilindrus un varstus:

5. Nonemiet sveces uzgali (F1) un sveci (A16-F2
6. lelejiet aptuveni vienu téjkaroti motorellas sveces atveré pirms sveces uzstadiSanas atpakal un uzgala uzlikSanas.
7. Vairakas reizes pavelciet palaidéja titavas rokturi (A10), lai izlidzinatu ellu cilindros.

Atvienojiet akumulatoru. :

8. Vispirms atvienojiet akumulatora sarkano vadu (+), péc tam — melno vadu (-).

9. Nonemiet akumulatora stipringjumus un nonemiet akumulatoru (A2)
10. Uzglabajiet tira un sausa vieta un gadajiet, lai tas tiktu regulari uzladéts, lai saglabatu konstantu spriegumu.

Novietojiet generatoragregatu uzglabasanai.
11. Notiriet generatoragregata arpusi ar dranu un apstradajiet bojatas vietas ar pretkorozijas lidzekli.
12. Apsedziet generatoragregatu ar aizsargparsegu un glab3jiet tira, sausa un labi védinata vieta.

81 uzglabaganas vai ieziemo$anas proceddra ir jaizpilda gadijuma, ja generatoragregats netiek lietots 1 gadu. Ja generatoragregats
netiks izmantots ilgak, ieteicams sazinaties ar tuvako parstavi vai reizi gada iedarbinat generatoragregatu uz dazam stundam, péc

tam izpildit uzglabasanas proceddaru.

Nodala 7. Nelielu darbibas traucejumu noversana

71 Nelielu bojajumu diagnostika

lekarta. .. Parbaudiet, vai: lespéjamie risinajumi
Nevar iedarbinat Parbaudes pirms |_edarb|nasanas Ir = Veiciet nepiecieSamas parbaudes.
izpilditas. NE
| JA
N I Parlasiet iedarbinaSanas procediras
ledarbinaSanas procediira ir izpildita I e
L - aprakstu un atkartojiet iedarbinasanas
pareizi. NE . =
meéginajumu.
[ JA
o . Atvienojiet iekartas pirms
Izmantojamas iekartas pirms . _ =
. .y o generatoragregata atkartota
iedarbinaSanas nav pievienotas. . o o e .
iedarbind8anas méginajuma.
[ JA
Akumulators ir pareizi pieslégts un Uzstadiet akumulatoru, ja nepiecieSams,
uzladéts. nomainiet ar jaunu akumulatoru.
[ JA
Aizdedzes sveces ir laba stavokli un | Nomainiet aizdedzes sveci (330830012).
pareizi pieslégtas. NE
| JA
iekarta izslédzas Vai ellas limenis ir pietiekams? NE Pielejiet klat ellu.
| JA
Degvielas [Tmenis atbilst normai. NE Pielejiet klat degvielu.
| VA
Ir noverojami dafb'ba_s . Generatoragregata detalu tehniskas Veiciet iekartas apkopi, ievérojot
traucéjumi (troksnis, dami 7 K AN - N s
u. c.). apkopes darbi ir veikti pareizi. NE ieteikumus.
| JA
Lagt iekartu parbaudit kadam no masu
parstavjiem*.
Nav elektriskas stravas. Ir ieslégusies automatiskie drosinataji. = Parbaudle;t |§kana_\s k_apvacnatl un
NE nospiediet slédzi(dzus).
[ JA
Pievienotas ierices vai to elektriskie Paméginiet pievienot kadu citu ierici un
vadi ir bez bojajumiem. NE izmantot citu elektrisko vadu.
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7.2  Stundu skaititaja droSinataja nomaina

Stundu skaititaja aizsargdroSinatajs (A18) ) ir janomaina, ja stundu skaititajs ir bojats (A11).
1. Pirms nolietota droSinataja nomainas ar jaunu droSinataju vienmér noskaidrojiet bojajuma céloni (sazinieties ar masu
parstavi).
Atvienojiet akumulatoru (A2).
Atskravéjiet drosinataja turétaju un parbaudiet drosinataja stavokli.
Uzstadiet nederiga drosinataja vieta jaunu; to tehniskajiem parametriem ir pilniba savstarpéji jaatbilst.
Izmantojot neatbilstosu dro$inataju, var sabojat generatoragregatu.
leskravejiet drosinataja turétaju atpakal.
Atkartoti pievienojiet akumulatoru ().

PoN

oo

7.3 Generator Smart Care

Ja iekartai ir uzstadits izvéles aprikojums "GS101-Generator Smart Care"
(A19), ir janomaina baterijas Bluetooth GSC101 bloka, kad
Generator Smart Care lietojumprogramma paradas bridinajums
(aptuveni ik péc diviem gadiem).
1. Atvert bloka vaku, izmantojot mazu krustinveida skravgriezi,
2. iznemt nolietotas baterijas un nodot tas to parstradei paredzeta
atkritumu savakSanas punkta ,
3. ievietot divas jaunas AAA baterijas, ievérojot uzstadi$anas virzienu (+/-),
4. aizvert bloka vaku un rapigi aizskravét to.

Nodala 8. Tehniskas specifikacijas

8.1 LietoSanas nosacijumi

Minétie iekartu darbibas raditaji ir iegati apstaklos, kas atbilst ISO 8528-1(2005) prasibam:

Kopéjais atmosféras spiediens: 100 kPa, apkartgja gaisa temperatira: 25°C (298 K) - relativais mitrums: 30 %.

lekartu darbibas raditaji samazinas par apméram 4 % ar katru temperatiras kapuma par 10 °C soli un/vai apméram par 1 % ar katru
atraSanas vietas augstuma palielindjuma par 100 m soli. lekartas ir paredzétas tikai stacionarai izmantoSanai.

8.2 Generatoragregata jauda

Pirms generatoragregata pieslégSanas un izmanto$anas aprékiniet, kada elektriska jauda ir nepiecieSama izmantojamajam iekartam
(to izsaka vatos)*. Lai nodrosinatu pienacigu sniegumu, vienlaikus izmantojamo iekartu kopéjai jaudai vatos ir:

- jaatbilst vairak neka 60% generatoragregata nominalas jaudas (citadi iespé&jama nepilniga noslodze);

- nepartrauktas izmanto$anas gadijuma jablt mazakai par generatoragregata nominalo jaudu (iesp&jama parslodze).
Ja generatoragregatu bieZi vai ilgstosi darbina, parslogojot vai noslogojot nepilnigi, to iesp&jams atri sabojat. Sadu tehnisku bojajumu
gadijuma garantija nav piemérojama.
*ST elektriska jauda parasti ir noradita pie iekartas tehniskajiem parametriem vai raZotaja tehnisko datu plaksnité. Noteiktam iekartam to
iedarbinasanas bridi ir nepiecie$ama lielaka jauda. Sada minimala nepiecie$ama jauda nedrikst parsniegt generatoragregata maksimalo jaudu.

8.3 Generatoragregata tehnisko datu plaksnite

Generatoragregata tehnisko datu plaksnite (ka zemak redzamaja pieméra) ir pieliméta iekSpusé vienai no divam sanu plaksném vai
uz Sasijas.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia (G): masa
KOHLER Cote () 3499231003091 (A):  modelis (H): elgktriskés stravas
== | et (A) Inverter PRO 3000 E C5 (B): CE/EAC markgjums stiprums
E SDMO P max(h): (D) 1A ’ ():  elektriskas stravas
Prated cor i (E) | 14): (H) v (J) (C):  garantétais frekvence
c € UK [coseni - (F) e ( p2sm__ (K) akustiskas jaudas (J):  elektriskais
(B) (N) CA [vesse weim: (G) | isoss28 - ciasseBetci(L) [Tmenis spriegums
E M) (D):  maksimala jauda (K): aizsardzibas pakape
2 (E):  nominala jauda (L): atsauces standarts
szl spMo INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 FRANCE  (F):  jaudas koeficients (M):  sérijas numurs
portablekohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire — UK - GL2 2DE .
(N):  UKCA markéjums
=) Lwa (c)
96dB

Sérijas numuri ir janoraua remontdarbu veikS8anas vai rezerves dalu pieprasiS8anas gadijuma. Pierakstit zemak redzamos
generatoragregata un dzingja sérijas numurus, lai tos saglabatu.

Dzingja sérijas numurs:
(Pieméram, Kohler (SERIJAS NUMURS
4001200908))

Motora zimols:

Generatoragregata sérijas numurs: (Pieméram, Kohler)
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8.4  Specifikacijas

Modelis TECHNIC 6500 E C5 | -0 NG 8300 EAVR | recinic 7500 TE o5 | TECHINIC T500 TEAVR

Maksimala jauda 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W

Nominala jauda 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W

ffk“St.'Ska spiediena 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)

Imenisuz 1 m

Akustisko mérTjumu

nenoteiktiba 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)

Dzingja tips CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5

Apkopes komplekts RKS2 RKS2 RKS2 RKS2

letei - . Degviela bez svina Degviela bez svina Degviela bez svina Degviela bez svina

eteicama degviela - L L o

piejaukuma piejaukuma piejaukuma piejaukuma

peQV|eIas tvertnes 18 1L 181 181L 181

tilpums

leteikta ella 10W30 10W30 10W30 10W30

Ellas tvertnes tilpums 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L

E!!E)sza*nas droSibas o o o o

ierice

Lidzstrava X X X X

Mainstrava 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A

Drosinatajs(-i)** O O @) ¢}

Kontaktu veids 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A -
1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 400V/16A

Sveces tips 330830012 330830012 330830012 330830012

Akumulators 0] 0] 0 (@)

|zmeri: platums x 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm

garums x augstums

Svars (bez degvielas) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg

0: sérija

X: neiespéjams

*Ellas drosiba: ja motora karterT trikst ellas vai arT ellas spiediens ir zems, tad, lai novérstu iespéjamus bojajumus, ellas droSibas sistéma automatiski
aptur motoru. Tada gadijuma parbaudit motorellas limeni un, ja nepiecieSams, uzpildit ellu; tikai péc tam meklét citu bojajuma iemeslu.

**Dro8inatéajs: iekartas elektriska kéde ir aizsargata ar vienu vai vairgdkiem magnétiski termiskiem, diferencialiem vai termiskiem dro$inatajiem.
lespéjamas parslodzes un/vai issavienojuma gadijuma elektriskas energijas piegade var tikt partraukta. Ja nepiecieS§ams, nomainit iekartas
automatiskos dro$inatajus ar tadas paSas vértibas un raksturlielumu dro$inatajiem.

8.5  Atlauta degviela

Turpmak minétajam specifikacijam neatbilstoSas degvielas izmantoSana var izraisit neatgriezeniskus bojajumus, uz kuriem garantija
nav attiecinama:

- tiriba un kvalitate: parliecinaties, ka lietotaja degviela nav Gdens, ka ta ir tira un jauna (nav veca vai piesarnota); . Attieciba
uz

- oktana skaitlis: minimalais oktana skaitlis ir 87 (R+M)/2 vai minimalais oktana skaitlis ir 90 (RON = Research Octane
Number);

- maisijumi: Ir atlauta bezsvina degvielas lietoSana, kas satur [idz 10 % etilspirta (Francija: SP95-E10). ir aizliegta bezsvina
degvielas lietoSana, kas satur mazak par 90 % degvielas, pieméram, E15, E20 vai E85; . metiltreSbutiletera (MTBE) un
bezsvina benzina maisijumi (ITdz maksimums 15 % no MTBE uz tilpumu)ir apstiprinati.

Turklat ir stingri ieteicams vienmér lietot viena veida degvielu visu iekartas kalpoSanas mdzu. Ja iekarta tiek izmantota reti (mazak
neka 1 reizi ménesu), katra lietoSanas reizé izmantojiet jaunu degvielu vai iepildiet degvielas tvertné stabilizatora piedevu.
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8.6 ES atbilstibas deklaracija

Més, ,SDMO Industries”, 270 rue Kerevern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9, France (Francija), ar pilnu
atbildibu pazinojam turpmak minéto par turpmak minétajiem generatoragregatiem.

lekartas apraksts: Marka: Komercnosaukums: Tips: Sérijas numuri:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
) TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
Generatoragregats | KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 | > 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. atbilst droSibas mérkiem, kas noteikti ar 2014. gada 26. februara Direktivu 2014/35/ES (zemsprieguma direktivu), piemérojot
vienotu standartu EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Atbilst prasibam, kadas izvirzitas turpmak minétajas direktivas:

- 2006. gada 17. maija MaSinu Direktiva - 2006/42/EK, piemérojot saskanoto standartu EN ISO 8528-13: 2016

- Elektromagnétiska saderiba — 2014. gada 26. februara direktiva 2014/30/ES, piemérojot saskanoto standartu EN 60034-1:
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- 2011. gada 8. junija dazu bistamu vielu izmantoSanas ierobezojumi elektriskds un elektroniskas iekartas 2011/65/UE,
piemérojot saskanoto standartu EN IEC 63000 : 2018

- PartrokSna emisiju vidé no iekartam, kas paredzétas izmantoSanai arpus telpam — 2000. gada 8. maija direktiva 2000/14/EK,
piemérojot procediru atbilstibas nodro$inasanai VI pielikumam:

lzméritas Garantétais
’L.\tb'lfj’g? Komercnosaukums: Tips: akustiskas jaudas . akust/skas. Iesp ejama
iestade: I o jaudas limenis Jauda:
Tmenis: )
(LWA):

CETIM - BP 67- TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
F60304 — TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

FRANCIJA TECHNIC 7500 TE AVR C5 | 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Tas personas vards un adrese, kura pilnvarota sastadit un glabat tehnisko dokumentaciju:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 07/2021

L. ANDRIEUX
~SDMO Industries” prezidents

Nodala 9. Garantijas nosacijumi

TIRDZNIECIBAS GARANTIJA

Jusu iekartai ir spéka komerciala garantija, kuru jums nodroSina SDMO Industries un kuru saskana ar turpmak minétajiem
noteikumiem pieméro izplatitajs, pie kura jusu iekarta ir iegadata:

ILGUMS:
Jusu iekartas garantijas ilgums ir 36 ménesi vai 2000 darba stundas, skaitot no iegades datuma I1dz pirmajam sasniegtajam
terminam. Ja iekartai nav uzstadits stundus skaititajs, aprékinamais darba stundus skaits ir Cetri (4) stundas diena.

GARANTIJAS PIEMEROSANAS NOTEIKUMI

Garantija ir sp&ka no datuma, kad pirmais lietotajs ir iegadajies iekartu. ST garantija tiek nodota talak kopa ar iekartu, ja pirmais
lietotajs to nodod bez maksas vai par atlidzibu citam lietotajam, visu spéka esoSas sakotnéjas garantijas darbibas periodu, kuru
nav iesp&jams pagarinat.

Garantijas saistibas ir speka tikai tad, ja tiek uzradits salasams iegades rekins, kura noradits pirkuma veik8anas datums, iekartas
tips, sérijas numurs, izplatitdja nosaukums, adrese un zimogs. SDMO Industries patur tiesibas atteikties no garantijas
pieméro$anas, ja nav dokumenta, kas apliecinatu iekartas iegades vietu un datumu. Saskana ar So garantiju SDMO Industries veic
savas darbnicas iekartas un tas dalu remontu, kuras atzist par bojatam; SDMO Industries patur tiestbas maintt iekartas ierices, lai
izpildTtu savas saistibas. Garantijas ietvaros nomainita iekarta vai tds komponenti no jauna klast par SDMO Industries TpaSumu.

GARANTIJAS IEROBEZOJUMI

Garantija ir spéka iekartam, kuras uzstadttas, tiek lietotas un uzturétas saskana ar SDMO Industries izdoto dokumentaciju, un tada
iekartas bojajuma gadijuma, kas radies koncepcijas, razo$anas vai materidla defekta dél. SDMO Industries negaranté iekartas
veiktspéju, darbibu vai droSumu, ja ta tiek lietota fpasiem mérkiem. SDMO Industries neuznemas nekadu atbildibu par
nematerialiem zaudé&jumiem, kas izriet vai neizriet no materialiem zaud&jumiem, piemé&ram, par Seit minéto: ekspluatacijas zudumi,
jebkadas izmaksas vai izdevumi, kas izriet no iekartas ekspluatéSanas neiesp&jamibas u. tml. Garantija attiecas tikai uz izmaksam,
kas saistitas ar iekartas vai tas dalu remontu vai nomainu (iznemot ekspluatacijas materialus). Garantija sedz arT remontdarbu un
detalu izmaksas, iznemot parvietoSanas izmaksas. Par iekartas vai tas dalu transportéSanu uz SDMO INDUSTRIES vai ta
parstavja darbnicu maksa Klients; par transportéSanu atpakal pie Klienta maksa SDMO Industries. Tomér gadijumos, kad garantija
netiek piemérota, transportéSanas izmaksas pilntba sedz Klients.
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GARANTIJAS IZNEMUMA GADIJUMI

Garantija nav spéka talak uzskaititos gadijumos: ar iekartas transportéSanu saistiti bojajumi; ja nepareiza uzstadisana vai
uzstadisana, kas neatbilst SDMO Industries ieteikumiem un/vai tehniskajiem standartiem un dro$ibas noteikumiem; ja izmantoti
izstradajumi, detalas, rezerves dalas, degviela vai smérvielas, kuras neatbilst ieteikumiem; notikusi iekartas neatbilsto3a lietoSana
vai lietoSana anormala veida; ja iekarta vai tas dalas modificétas vai parveidotas bez SDMO Industries atlaujas; ja iekartai vai tas
dalam ir parasts nodilums; ja ir bojajumi, kuru iemesls ir nolaidiba, iekartas uzraudzibas, apkopes vai tiri3anas trakums; ja ir
neparvarama spéka iedarbiba, neparedzéti vai aréji iemesli (dabas katastrofa, ugunsgréks, zemestrice, pladi, zibens spériens utt.);
iekartas lietoSana ar nepietiekamu slodzi; neatbilstoSi iekartas uzglabasanas apstakli. Garantija neattiecas uz talak uzskaittam
generatoragregata dalam: iedarbina$anas sistémas (akumulatori, starteri, startera pievadi), filtri, siksnas, drosinataji, partraucéji,
lampas, slédzi un visi patérina elementi un nolietojumam paklautas detalas.

PIEMEROSANAS NOTEIKUMI

Garantija ir janodroSina tam izplatitajam, pie kura esat iegadajies savu iekartu. SDMO Industries aicina Jus ar iegades faktarrékinu
vérsties pie izplatitaja vai, ja nepiecie§ams, SDMO Industries Tehniskas palidzibas dienesta. Sis dienests ir jasu riciba, lai atbildétu
uz jautajumiem par garantijas pieméroSanas noteikumiem; ta adrese ir $8da: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Talr.: Francija 0.806.800.107 (maksas zvans) — Fakss: +33298416307.

LIKUMIGA GARANTIJA
Informacija patérétajam, kas definéts ka jebkura fiziska persona, kas darbojas ar tadu mérki, kas nav uzskatams par Sis personas
komercdarbibu, rdpniecisko, amatniecibas vai privato praksi.

SDMO Industries ir atbildigs par jisu iekartas atbilstibas defektiem, kas minéti L.211-4 panta noteikumos un noteikumos, kas izriet
no patérétaju kodeksa, un pardotas lietas sléptajiem defektiem atbilstoSi 1641. panta paredzétajiem un no civilkodeksa izrietoSajiem
noteikumiem. Atbilstibas garantija nosaka, ka:
- jasu riciba ir 2 gadi, skaitot no iekartas piegades, lai izmantotu likumigo atbilstibas garantiju;
- jOs varat izvéléties sava generatoragregata remontu vai nomainu ar nosacijumu, ka noteikumi paredzéti Petérétaju kodeksa
L.211-9. pant3;
- jums nav jaiesniedz pieradijumi par savas iekartas defektu 6 ménesu laika péc preces piegades. Sakot no 2016. gada 18.
marta, Sis termins ir pagarinats lidz 24 menesiem, iznemot lietotam precém.
Likum1iga atbilstibas garantija ir speka neatkarigi no SDMO Industries pieSkirtas komercialas garantijas.
Jis varat art izlemt izmantot savas iekartas garantiju pret sléptajiem defektiem atbilstoSi civilkkodeksa 1641. panta noteikumiem. Ja
jusu iekartai konstatéts slépts defekts, par kuru jums ir jaiesniedz pieradijums, jis varat izvéléties pardoSanas risindjumu vai
pardoSanas cenas samazinajumu saskana ar Civilkodeksa 1644. pantu.

Patérétaju kodeksa panti
L211-4 pants
Pardevéjam ir japiegada prece atbilstosi [igumam un jaatbild par piegades bridi konstatétiem atbilstibas defektiem.
Pardeveéjs atbild arT par atbilstibas defektiem, kas radusies no iesainojuma, montazas vai uzstadiSanas noradijumiem, ja par tiem ir
bijis atbildigs pardevéjs saskana ar llgumu vai par to veikS8anu ir bijis atbildigs pardevéjs.

L211-5 pants
Lai prece atbilstu lguma prasibam, tai:
1° Precei ir jabat piemérotai paredzétajam mérkim, un, ja nepiecieSams:
- jaatbilst sniegtajam aprakstam un ir tadai kvalitatei, ka to uzrada pardevéjs parauga vai modela forma;
- jabuat apveltitai ar pasibam, kuras pircéjs var likumigi sagaidit attieciba uz pardevéja, raZotaja vai ta parstavja publiskajiem
pazinojumiem, 1padi — reklamam vai markéjumu;
2° Vai tai piemtt tadi parametri, par ko abas puses kopéji vienojas, vai tai jabut piemérotai kddam konkrétam noldkam, par kuru
pircgjs informéjis pardevéju un vins tam piekritis.

L211-12 pants
Darbibas, kas izriet no atbilstibas defekta, zaudé spéku divus gadus péc preces piegades.

L211-16 pants

Ja kustama 1pasuma iegades vai remonta laika pieskirtds komercialas garantijas darbibas perioda laika pircéjs pardevéjam
pieprasa remontu garantijas ietvaros, viss dikstaves periods, kas ir vismaz septinas dienas, tiek pievienots atlikuSajam garantijas
periodam. Sis periods ilgst no pircéja remonta pieprasijuma vai attiecigas preces nodo$anas remontam, ja §T nodo$ana notikusi péc
remonta pieprasijuma.

Civilkodeksa panti
1641. pants
Pardevéjam ir janodrosSina garantija attieciba uz pardotas preces sléptajiem defektiem, kas to padara neatbilstoSu tam lietoSanas
veidam, kddam ta ir paredzéta, vai kas tada méra samazina o lietoSanas veidu, ka pircéjs to nebitu iegadajies vai batu par to
sanémis zemakas cenas piedavajumu, ja batu par tiem zingjis.

1648. panta 1. paragrafs
Prasibas par sléptiem defektiem pircéjam ir jaierosina divu gadu laika péc defekta atklaSanas.
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TURINYS Skyrius 5. Generatoriaus technine prieziura
Skyrius 1. Izanga Skyrius 6. Generatoriaus gabenimas ir laikymas
Skyrius 2. Informacija ir saugos taisyklés (asmeny apsauga) Skyrius 7. Smulkiu gedimu Salinimas
Skyrius 3. Kaip pradeti dirbti su generatoriumi Skyrius 8. Techniniai duomenys
Skyrius 4. Generatoriaus naudojimas Skyrius 9. Garantines salygos

Skyrius 1. Izanga

DEMESIO Materialiné zala

' Prie§ bet kokj naudojimg atidziai perskaitykite §j vadovag ir kartu pateiktas saugos instrukcijas.

NeiSmeskite jy ir per visg aparato naudojimo laikg tiksliai laikykités nurodyty darbo saugos, naudojimosi
ir priezidros reikalavimy.

@
Informacija pateikiama pagal techninius duomenis, gautus rengiant Sig instrukcijg (Sioje instrukcijoje pateikiamos nuotraukos neturi
jokios sutartinés vertés). Kadangi produktai nuolat tobulinami, Sie duomenys gali biti pakeisti be atskiro jspejimo. Apsilanke misy
interneto svetainéje galite perskaityti originalig instrukcijg prancizy kalba.

Siame vadove pavojai Zymimi dviem simboliais:

A pavosus PAVOJUS NETOLIESE DIRBANCIY ASMENY SVEIKATAI
PAVOJUS GYVYBEI (jei taikoma)

[Atitinkama (-os) Rodo gresiantj pavojy, dél kurio galima mirtinai ar sunkiai susiZeisti. Dél nurodyty reikalavimy
piktograma (-0s)] nesilaikymo gali kilti pavojus $alia dirbanciy Zmoniy sveikatai ir gyvybei.
DEMESIO

Materialiné zala
' [Pavojingi jrenginiai]

Perspéjama apie pavojingg padétj. Nesilaikant nurodyty reikalavimy gali bdti suzeisti netoliese

H dirbantys asmenys ar padaryta materialinés zalos.

Skyrius 2. Informacija ir saugos taisyklés (asmeny apsauga)

AtidZiai perskaitykite ir laikykités instrukcijy ir saugos nurodymy, kad nekilty pavojus Zmoniy gyvybei ir sveikatai. Jei nesupratote Siy
nurodymuy, kreipkités j artimiausig gamintojo atstova.

21 Simboliu, esanciu ant generatoriaus, paaiskinimas

A i &g :

PAVOJUS: galima

Pries jjungdami, patikrinkite

PAVOJUS - ZEME PAVOJUS: galite nudegti .
elektros iSkrova alyvos lygi.
PAVOJUS:
. 1 — Zidrékite prie aparato pridétg dokumentacija.
. 2 — |8skiriamos toksiskos iSmetamosios dujos. Nenaudoti uzdaroje ar
blogai védinamoje patalpoje.
3 — Pries pildami degalus, sustabdykite aparata.
1 2 3

2.2 Bendrieji nurodymai

Niekada neleiskite kitiems Zmonéms naudotis aparatu prie$ tai nedave reikiamy instrukcijy. Niekada neleiskite vaikui liesti net iSjungto
aparato ir nejunkite aparato, jei netoliese yra gyviny (jie gali iSsigasti, tapti nervingi ir t. t.).

Bet kuriuo atveju laikykités galiojanciy Salies jstatymy naudodamiesi aparatu. ISmetamosios dujos, degalai ir alyva ar auSinimo skystis
(jei naudojamas) yra nuodingos medziagos, imkités visy batiny apsaugos priemoniy.

23 Instrukcijos del aplinkos apsaugos

Pilkite variklio alyva j specialiai tam numatytg inda: niekada nepilkite alyvos ant zemés.
Kiek jmanoma, venkite aido atsimusimo nuo sieny ar kity statiniy (didesnio garso).

Naudodami aparatg miskingose, kriimais ar Zolémis apaugusiose vietose ir jei duslintuvas neturi kibirk&¢€iy slopintuvo, pasalinkite
augalus i§ pakankamai didelio ploto ir ypa€ saugokités, kad Ziezirbos nesukelty gaisro. Kai aparatas nenaudojamas (nebetinkamas
naudoti), nuvezkite jj j atlieky surinkimo vieta.
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24 Pavojai, susije su iSmetamosiomis dujomis

A PAVOJUS | PAVOJUS APSINUODYTI

PAVOJUS GYVYBEI

Per didelis anglies monoksido kiekis, atsirades dél iSmetamujy dujy ore, kuriuo kvépuoja Zmogus, gali
sukelti mirtj.

Visuomet naudokite aparatg gerai védinamoje vietoje, kur dujos negaléty susikaupti.

Saugumo sumetimais ir kad tinkamai veikty aparatas, bdtinas geras védinimas (prieSingu atveju kyla apsinuodijimo, variklio
perkaitimo, nelaimingy atsitikimy ir materialiniy nuostoliy pavojus). Jei bitina dirbti pastato viduje, iSleiskite iSmetamgsias dujas j iSore
ir pasirtpinkite tinkama ventiliacija, kad nenukentéty viduje esantys Zmonés ar gyvinai.

2.5 Gaisro pavojus

A PAVOJUS | GAISRO PAVOJUS

PAVOJUS GYVYBEI

Niekada nejunkite aparato vietose, kur yra sprogstamyjy medziagy (kibirkS¢iy pavojus). Nuneskite kuo
toliau degiag ar sprogstamajg medziagg (benzina, alyvag, audeklg ir t. t.), kai veikia aparatas. Niekada
neuzdenkite aparato kokia nors medziaga, kai jis veikia ar kg tik nustojo veikti: visada palaukite, kol
variklis atvés (maziausia 30 min.).

2.6 Nudegimu pavojus

DEMESIO

' Prie$ bet kokig intervencijg reikia palaukti, kol aparatas atvés (bent 30 minuciy).

&
Aparatui veikiant ir iSkart po iSjungimo karsta alyva, variklis ir duslintuvas prisilietus gali nudeginti.

2.7 Elektros smugio pavojus

ELEKTROS SMUGIO PAVOJUS
A PAVOJUS PAVOJUS GYVYBEI
Naudojant aparatg teka elektros srove, todél laikykités galiojanéiy teisés akty ir Sioje instrukcijoje
nurodyty jrengimo bei naudojimo rekomendacijy. Jei montuojant kyla problemy, kreipkités j arCiausiai
jusy esantj gamintojo atstova.
Niekada nejunkite aparato tiesiogiai prie kity energijos Saltiniy (pvz., vieSo elektros tinklo); jrenkite
srovés keitiklj.
Niekada nelieskite neizoliuoty laidy ir atjungty jungCiy. Nelieskite aparato, jei jisy drégnos rankos ar
kojos. Nestatykite jrenginio po vandens srove ir lyjant lietui, nedékite jo ant drégno pavirSiaus.

271 Laikinas ar i$ dalies laikinas jrengimas (statyby aikstelé, spektaklis, darbas ir kt.)

A — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (standartiné aparato versija su neutraliu izoliuotu
jZzeminimo laidu):
- Prie kiekvieno aparato lizdo naudokite 30 mA skirtuminj kalibruotg jtaisg (kiekvieng prietaisg statykite ne arciau kaip 1 m nuo

aparato, kad jj apsaugotuméte nuo atmosferos poveikio).

- Jei naudojatés keliais mobiliaisiais ir neSiojamaisiais jrenginiais, aparato jzeminti nebdtina.

B — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (versija su neutraliu izoliuotu jzeminimo laidu — naudoti
pagal TN arba TT schema):
- Prijunkite aparatg prie zemés: pritvirtinkite varinj 10 mm2 laidg prie aparato laido (A1) ir j Zeme jsmeigto 1 m plieninio strypo.

2.7.2  Stacionarus jrengimas arba tinklo gedimas

Jei elektra tiekiama nuolatinei jrangai (pvz., kaip atsarginé, kompensuojant elektros tinklo gedimg), aparatg prijungti turéty
kvalifikuotas elektrikas, laikydamasis jrengimo vietoje taikomy taisykliy. Aparatai néra skirti jungti tiesiogiai prie jrenginio (elektros
smuigio pavojus arba materialiniai nuostoliai).
A — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (standartiné aparato versija su neutraliu izoliuotu
jzeminimo laidu):
- Naudokite sroves keitiklj.
- Aparato jZeminti nereikia.
B — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (versija su neutraliu izoliuotu jZeminimo laidu — naudoti
pagal TN arba TT schemg):
- Naudokite srovés keitiklj.
- Prijunkite aparatg prie Zemés: pritvirtinkite varinj 10 mm2 laida prie aparato laido (A1) ir j Zeme jsmeigto 1 m plieninio strypo.

273 Mobilus taikymas

Aparatai naudojami stacionarioje vietoje. Jy negalima jrengti transporto priemonéje ar kitoje mobiliojoje jrangoje, kol neatlikti aparato
jrengimo ir naudojimo specifinémis sglygomis tyrimai. Draudziama naudoti judancioje padétyje. Jei néra galimybiy jrengti jzeminima,
aparato jzeminimo laidg (A1) prijunkite prie transporto priemonés.
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Rinkités lanksgius ir stiprius, IEC 60245-4 standartg atitinkancius laidus su gumos apvalkalu arba juos atitinkancius laidus ir nuolat
tikrinkite jy bidkle. Kiekvienam kiStukiniam lizdui naudokite tik vieng | klasés elektros jrenginj, prijungdami laidu su PE apsauginiu
laidininku (Zalia ir geltona spalvos); Sis apsauginis laidininkas nebdtinas jungiant Il klasés jranga. Atlikdami montavimo darbus ar
naudodami ilgintuvus, laikykités lenteléje rekomenduojamo skersmens ir ilgio.

274 Laidy prijungimas ir pasirinkimas

Jrangos tipas: Vienfazé Trifazé

Aparato lizdo tipas: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Rekomenduojamas laido skersmuo: mm? | AWG [ mm? | AWG [ mm? | AWG | mm?2 | AWG | mm? | AWG

Naudojamo laido 0-50m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 2,5 12

ilgis 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* Tai didzZiausias leistinas laido ilgis, jo negalima virSyti.
Jrengimo biadas = laidai laidy kelyje arba nepragrezta lentyna / jtampos sumazéjimas = 5 % / daugialaidZiai / laido tipas PVC 70 °C (pvz., HO7TRNF) /
aplinkos temperatira = 30 °C.

2.8 Klausos praradimo grésmé

A pavouus

KLAUSOS PRARADIMO GRESME
Kai aparatas jjungtas, privaloma naudoti pritaikytas klausos apsaugos priemones.

29 Pavojai, susije su naudojimo ir techninés priezitros operacijomis

Dél saugumo visus darbus turi atlikti darbuotojai, turintys reikiamus jgudzius ir pritaikytus jrankius. Priezidrg reikia atlikti 1
reguliariai ir atidZiai, naudojant tik originalias dalis. Batina dévéti asmenines apsaugos priemones. 1 -

Atsargumo priemonés atliekant darbus su naftos produktais (degalais, alyva, auSinimo skysciu):

A PAVOJUS Aparatuose naudojami skysciai yra pavojingi produktai. Laikykités galiojanciy teisés akty del veiksmy
su naftos produktais.

PAVOJUS APSINUODYTI

Nejkvépkite ir nenurykite, venkite ilgesnio ar pakartotinio produkto kontakto su oda. Prie$ kiekvieng
darbg su aparatu pasirlpinkite asmeninémis apsaugos priemonémis (pirStinémis, avalyne, akiniais,
rinkama apranga). Kai naftos produktus keletg valandy veikia auk$ta temperatdra (pvz., talpyklos arba
generatorius transporto priemonéje, pastatytoje sauléje), gali iSsiskirti kenksmingi garai ir Kilti
apsinuodijimo ar negalavimy pavojus.

GAISRO AR SPROGIMO PAVOJUS

Aparato skyscius pripildykite, kai jis neveikia ir atvéses variklis. Pildant skys€ius draudziama arti kg
nors deginti, kelti kibirkstis, rikyti ar kalbéti telefonu. PripildZius batina kruops$ciai uzdaryti kamstj. Prie$
jjlungdami aparatg nuvalykite skysc€iy liku€ius Svaria Sluoste ir palaukite, kol iSsisklaidys garai.

Atsargumo priemonés atliekant darbus su akumuliatoriais (jei yra):

A\ pavouus
APSINUODIJIMO AR SPROGIMO PAVOJUS
Laikykités akumuliatoriaus gamintojo nurodymy. Naudokités tik izoliuotais jrankiais. Laikykite atokiai
nuo liepsnos ir ugnies. Jkraudami visada gerai védinkite.
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Skyrius 3. Kaip pradeti dirbti su generatoriumi

31 Paveiksleliu paai$kinimas

VirSelyje esancios iliustracijos leidZia atpaZinti jvarius aparato elementus. Instrukcijoje nuorodos suzymétos raidémis ir numeriu:
A1“ reiSkia A paveikslélio 1 nuoroda.

Apsauginio jzeminimo gnybtas A1l Starteris A9 Oro filtro dangtelis D4
Baterija A2 | Paleidimo jtaiso rankena ato | Qrofitro dangtelo tirtinimo D3
Alyvos pripildymo kamstis- A3-B1 | Laiko skaitiklis A11 | Putplasio elementas D5
matuoklis
Pildymo Ziotys B2 Elektros lizdai A12 Popierinis elementas D6
VirSutiné alyvos matuoklio riba B3 Alyvos iSpylimo varztas A13-B5 | Duslintuvas A15
Apatiné alyvos matuoklio riba B4 Degaly filtras C1 Kibirks¢iy gesintuvas E1
Degaly lygio rodiklis Ad Degaly filtro palaikomosios co Aps_al_ngnlo Z|ve2|rbq skydelio E2
apkabos tvirtinimo varztas
Degaly bako kamétis A5 Nuosédy taurele A14-C8 | Dujy duslintuvo apsauga E3
Degaly Ciaupai A6 Dangtelio tvirtinimo varztas C4 Uzdegimo zvaké A16-F2
Oro filtras A7 Dangtelio tvirtinimo verzlés C5 Uzdegimo Zvakés gaubtelis F1
Padétis ,Normalus* D1 Dangtelis C3 ISjungikliai A17
Padétis ,Zema temperatara* D2 Nuosédy taurelés dangtelis C6 Laiko skaitiklio 230 V saugiklis A18
Raktas A8 Tarpiklis C7 GSC101-Generator Smart Care A19

Aparate gali biti jdiegta parinktis ,GS101-Generator Smart Care” option (A19): sistema ,Bluetooth GSC101* perduoda
programai, kurig reikia jdiegti jusy mobiliajame telefone, visg naudingg informacija, reikalingg aparatui priziaréti, pvz.,
techninés priezidros galiojimo pabaigg, technine priezilra, jgaliotyjy pardavéjy zemélapj, jei reikia kokiy nors atsarginiy
daliy.

3.2 Pirmas paleidimas

|sigije ir paleisdami aparata:
1. Patikrinkite, ar tinkamai veikia jranga ir visi valdymo prietaisai.

2. Jei aparatas yra su neSimo rankena, nuimkite jg.
Nesimo rankena yra po varikliu, netoli jZeminimo gnybto, pritaisyta metaliné plokstele. Ji
patogi kai reikia nesti prietaisg, taCiau trukdo optimaliai jj naudoti (kelia triuk§ma, vibracijas).
Norédami nuimti rankeng: Kilstelékite prietaisg, atremkite jj pakistg atrama, tuomet
nususkite verzle (1) ir nuimkite rankeng (2).

Patikrinkite alyvos ir degaly lygj ir, jei reikia, papildykite.
Jei reikia, prijunkite akumuliatoriy pradédami nuo teigiamo gnybto.
Prijungdami akumuliatoriy, laikykités gnybty poliariSkumo: netinkamai sujungti gnybtai gali sugadinti elektros jrangg.

Bl

Kai kuriems aparatams reikia ilgesnio jdirbimo laiko, dél iSsamesnés informacijos kreipkités j artimiausig pardavimo atstova.

3.3 Itaisykite akumuliatoriu

1. Raudong laidg prijunkite prie akumuliatoriaus teigiamo gnybto (+) (A2).
2. Juodag laidg prijunkite prie akumuliatoriaus neigiamo gnybto (-).

34 Prijungti ,,Generator Smart Care“

Aparate gali bati jdiegta parinktis ,GS101-Generator Smart Care* (A19):

1. Prijunkite ,Bluetooth GSC101“ prie aparato.

2. Atsisiyskite ir jdiekite nemokama programg ,Generator Smart Care*“ mobiliajame telefone arba plansetiniame kompiuteryje.

3. Susikurkite paskyra.

4. Jjunkite telefono arba plansetinio kompiuterio ,Bluethooth*.

5. Vykdykite programoje pateiktus nurodymus, kad susietuméte telefong arba planSetinj kompiuterj su sistema ,Bluetooth GSC101*.
.Generator Smart Care” skelbia programoje visg naudingg informacijg, reikalingg aparatui prizitréti, pvz., jspéjimus ir priminimus apie
techninés priezitros galiojimo pabaiga, technine priezira, jgaliotyjy perpardaveéjy zemélapj, jei reikia kokiy nors atsarginiy daliy.
*Nemokamai galima atsisiysti is ,App Store“ ir ,Google Play” (i$skyrus mobiliojo ry$io operatoriaus taikomus sujungimo mokesc¢ius).

Skyrius 4. Generatoriaus naudojimas

Visada prie$ naudodami aparata:
1. patikrinkite, ar aparatas tinkamai jtaisytas ir ar jis paruostas naudoti.
2. jsitikinkite, ar supratote naudojimo tvarka.
Jei reikia aparatg staiga sustabdyti: pasukite raktg j padétj ,OFF“ ir uZsukite degaly Ciaupg (-us), jei jis (jie) yra.

41 Pasirinkite naudojimo vieta

PAVOJUS APSINUODYTI — ANGLIES MONOKSIDAS
A PAVOJUS PAVOJUS GYVYBEI
Anglies monoksidas yra nematomos, bekvapés ir nedirginancios dujos, galin€ios maziau nei per valandg
sukelti mirtj. Visuomet naudokite aparatg gerai védinamoje vietoje, kur dujos negaléty susikaupti.
Pajutus galvos skausma, pykinima, vemiant: nedelsdami iSjunkite aparata, iSvédinkite patalpas,
evakuokite Zmones ir prane$kite pagalbos tarnyboms.

1. Pasirinkite Svarig, védinama ir nuo krituliy apsaugotg vieta.

2. Pastatykite aparatg ant lygaus, horizontalaus ir gana tvirto pavirSiaus, kad jis nepasvirty.
Aparatai skKirti naudoti stacionariai: jy negalima jrengti transporto priemonéje ar kitoje mobiliojoje jrangoje, kol neatlikti aparato naudojimo
specifinémis salygomis tyrimai.

3. Patikrinkite, ar aparato kiekvieno kampo pasvyrimas nevirsija 10°.
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4.2 Patikrinkite, ar generatorius gerai veikia (sutvirtinimai, lanksciosios detalés)

\IL‘H’I
PrieS pradédami ar baigdami dirbti su aparatu, jsitikinkite, ar néra gedimy ar pazeidimy.
1. Patikrinkite, ar aparatas $varus, ypac vietos, pro kurias patenka oras (variklio oro jtraukimo anga, védinimo ortakiai, oro
filtras ir pan.).
2. Patikrinkite visus aparato vamzdelius ir zarnas, kad jsitikintuméte, jog jy baklé gera ir néra nuotékio.
Vamzdelius ar Zarnas turi keisti specialistas, todél susisiekite su artimiausia atstovybe.
3. Priverzkite visus varztus, kurie gali biti atsipalaidave.
Varztus su cilindrine galvute turi priverzti specialistas. Kreipkités j artimiausig atstovybe.

4.3 Patikrinkite alyvos lygi ir ipilkite jos

Jei aparatu buvo naudojamasi, palikite atvésti bent 30 minuciy.

IStraukite alyvai pilti skirta matavimo kamstjA3-B1) jj sukdami ir nuvalykite matuokl].

|kiSkite alyvos pildymo angos dangtelj j pildymo ziotis (B2) nesukdami, paskui jj iStraukite.

Vizualiai patikrinkite lygj — jis turéty bati tarp virSutinés (B3) ir apatinés matuoklio riby (B4).

Jei alyvos lygis per maZzas: atidarykite alyvos pildymo dangtelj, papildykite naudodami piltuvélj ir instrukcijoje nurodytas specifikacijas
atitinkancig alyvg, paskui uzdarykite alyvos pildymo kamstj.

Jei alyvos lygis per didelis: naudodami tinkama talpykla, isleiskite dalj skyscio.

Dar kartg patikrinkite lygj, uzdeékite ir iki galo prisukite alyvos pildymo angos dangtel].

Alyvos pertekliy nuvalykite Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar alyva niekur neprateka.

N =

oo

44 Patikrinkite degalu lygi ir ipilkite ju

Pastate pritaisg ant lygaus ir horizontalaus pavirSiaus. apzitréje rodiklj (A4), patikrinkite degaly lygj: raudona rodiklio plokstelé turi
bdti tarp didziausio ,F* (,Full“ = pilnas) ir maziausio ,E* (,Empty“ = tus¢ias) degaly lygiy. Jei reikia, papildykite:
1. Aparatg pripildykite, kai jis neveikia ir atvéses variklis.
2. Atsukite degaly bako kamstj (A5).
3. Naudodami piltuvélj ir stebédami, kad neiSbégty degaly, pripildykite degaly baka ir reguliariai tikrinkite degaly lygj: degaly
lygio rodiklis turi bati ties padétimi ,F*.
Nepripilkite per daug degaly (degaly neturi biti rezervuaro kaklelyje).
4. Kruop$&c€iai uzsukite degaly bako dangtel].
5. Nuvalykite degaly pédsakus Svaria Sluoste.

4.5 ljunkite generatoriu

Jei lauke temperatlra aukstesné nei 0 °C: Jei lauke temperatiira Zemesné nei 0 °C:

1. Atsukite degaly Ciaupus (AB). 1. Atsukite degaly Ciaupus (AB).

2. Patikrinkite, ar oro filtras yra jprastoje naudojimo 2. Nustatykite filtrg j padétj ,zema temperatara“ (D2).
padétyje (D1)

3. Jei generatorius Saltas, nustatykite starterio traukiamajg | 3. Nustatykite starterio rankenéle (A9) j padetj ,I*.
rankenéle (A9) j padétj I

4. Pasukite raktelj (A8) j padétj ,B“. 4. Pasukite raktelj (A8) j padétj ,,B“.

5. Pasukite raktelj iki galo ir palaikykite kelias sekundes 5. Pasukite raktelj ir palaikykite kelias sekundes (padétyje ,C*).
(padétyje ,C").

Jei po15 sekundziy aparatas nepasileidzia, nutraukite Jei po15 sekundziy aparatas nepasileidZia, nutraukite méginimus ir
meéginimus ir palaukite 2 minutes prie§ mégindami dar kartg palaukite 2 minutes prie§ megindami dar kartg (prieSingu atveju gali sugesti
(prieSingu atveju gali sugesti aparatas). aparatas).

Jei aparatas nepasileidzia, paleiskite jj rankiniu badu paleidikliui. Jei aparatas nepasileidzia, paleiskite jj rankiniu badu paleidikliui.

451 ljunkite generatoriu

Jei generatorius nepaleidziamas elektroniniu bddu, jjunkite jj rankiniu badu:
1. Pasukite raktelj (A8) j padétj (B).
2. Vieng kartg létai patraukite paleidiklio-vyniotuvo rankeng (A10), kol pajusite pasiprieSinima, o po to leiskite grjZti j buvusig
padét;.
3. Stipriai ir greitai patraukite paleidiklio-vyniotuvo rankeng ir leiskite 1étai sugrjzti j pradine padét;.
Jei aparatas nepasileidzia, palaukite minute prie§ pakartodami veiksmus, taciau nekartokite daugiau nei tris kartus.

4.6 Naudokite tiekiama elektros energija

1. Leiskite aparatui stabilizuoti greitj ir jSilti (apie 3—5 minutes).

2. Jei naudojamas starteris, palaipsniui sugrazinkite jj j pradine padét;.

3. Prijunkite naudojamus jrenginius prie aparato elektros lizdy (A12) .

4. Naudokite laiko skaitiklj (A11), kad galétuméte stebéti aparato veikimo laikg. _
Tik Prancizijoje: Miasy aparatuose naudojami lizdai, kuriy jZeminimas yra Soniniuose lieZzuvéliuose. &“ sy a
ISimtiniais atvejais, jei jisy jrenginiams bitinas jZeminimo strypas, naudokite adapterj. Pasinaudoje JZeminimas JZeminimas
adapteriu visada jj iSjunkite ir atsargiai padékite sausoje vietoje. Visada uZdarykite aparato lizdy naudojant strypa. Soniniuose
dangtelj: galite patirti nuostoliy (gali nukenteti sandarumas). Naudokite liezuvéliuose:

adapter;. gerai.

4.7 Sustabdykite generatoriu

Atjunkite elektros lizdus (A12) ir pasirGpinkite, kad bty uzdarytas dangtelis.

Leiskite aparatui dirbti be apkrovos 1 ar 2 minutes.

Pasukite raktelj (A8) : aparatas sustoja.

Uzsukite degaly Ciaupus (AB).

Pasirtpinkite, kad prietaisas bati tinkamai védinamas ir, kad nekilty gaisras, prie$ jj uzdengdami ir padedami laikymui,
palaukite, kol prietaisas visiSkai atvés.

Net ir sustabdzius generatoriy, iSjungtas variklis skleidzia Silumg.
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Skyrius 5. Generatoriaus technine prieziura

Saugumo sumetimais generatoriy pagal galiojancius reglamentus turéty nuolatos ir atidziai prizidréti asmenys, turintys atitinkamos
patirties ir pritaikyty jrankiy. Techninés priezitros operacijos aprasytos techninés priezidros lenteléje. Jy daznumas nurodytas jums
ir tinka tik tiems generatoriams, kurie veikia su degalais ir alyva, atitinkanciais specifikacijas, nurodytas Sioje instrukcijoje.
Sutrumpinkite generatoriaus techninés priezidros terming, atsizvelgdami j eksploatavimo salygas ir poreikius. Garantija netaikoma,
jei buvo netinkamai atliekama techniné priezidra.

51 Naudingi priminimai

Reguliari ir gerai atliekama techniné priezitra yra saugos ir gero veikimo garantija. Alyvos, filtravimo elementy ir uzdegimo zvakés
gera biklé turi tiesiogine jtaka tinkamam aparato veikimui. Sias sudedamasias dalis reikia reguliariai ir kuo dazniau keisti
(paruosty naudoti priezitiros rinkiniy nuorodos numeris pateiktas techniniy charakteristiky lenteléje). Garantija netaikoma,
jei nesilaikoma prieziuros reikalavimy. Dél visy kylanciy klausimy ar specialiy veiksmy kreipkités | artimiausig agentg — jis atsakys j
klausimus ir Jums padés.

5.2 Technines prieziuros terminu lentele

Nurodytas techninés prieziiros daznumas yra orientacinis ir tinka tik tiems generatoriams, kurie veikia su Sioje instrukcijoje
pateiktas specifikacijas atitinkanciais degalais ir alyva. Sutrumpinkite jrenginio techninés priezidros terming atsizvelgdami j
eksploatavimo salygas ir poreikius. Atlikite technine priezidrg suéjus kalendoriniam terminui, net jei nepasiektas darbo valandy
skaiCius. Garantija netaikoma, jei jrenginio techniné priezitra buvo atliekama netinkamai.

Po Valandy arba ménesiy / mety,
suéjus 1-ajam terminui
Veiksmai: 5| 3men./ Kas Kas Kas Kas
valand 50 va;l 3 mén./ 6 mén. / 1m./ | 2metus/500
Y : 50 val. 100 val. 200 val. val.
ISvalykite aparata. X X
Aparatas Nuvalykite kibirksciy X B?.rldrqjq _ B?_rldrqja .
slopintuvg apziura turi apzitra turi
Pakeiskite Zvake X atlikti mdsy atlikti mdsy
Alyva Atnaujinkite X X X atstovas. atstovas.
Degalai Pakeiskite degaly filtra X Prancizijoje: | Prancuzijoje:
egaal ISvalykite nuosédy surinktuvag X 0 80(1‘,:;:8‘;0107 0 80(;’::?:.9‘3‘0107
f‘ﬁro ;S\LalylﬁFe X X X i skambucio skambucio
ltras akeiskite kaina) kaina)
Detaliy, naudojamy ant technine priezitrg, kodai: RKS2
5.3  Technines prieziuros atlikimas

1. I§junkite aparatg ir palaukite bent 30 minuciy, kol jis atvés.

2. Nuimkite uzdegimo zvakeés (-iy) gaubtelj (-ius) ir, jei yra, atjunkite baterijos « — » gnybta.

3. Technine priezidrg atlikite vadovaudamiesi Siame vadove pateiktais nurodymais, ir siekdami iSvengti aparato pazeidimy,
naudokite tik originalias ar analogiSkas dalis.

5.31 IS variklio iSleiskite alyva

Norint paSalinti alyva greitai ir visiSkai, jg reikia keisti varikliui esant Siltam (jei reikia, paleiskite aparatg ir palikite veikti kelias minutes).

1. Padékite specialy indg po alyvos iSpylimo angaA13-B5), paskui nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj (A3-B1) ir alyvos
pildymo varzta.

2. |Stustine atsargiai prisukite atgal alyvos iSpylimo varzta.

3. Naudodami piltuvél;, pripilkite Sioje instrukcijoje nurodytas specifikacijas atitinkancios alyvos, nuolat tikrindami lygj.
Alyvos lygis turi bati tarp aukSciausios ir Zemiausios matuoklio riby. Jei alyvos lygis per mazas, pilkite toliau. Jei alyvos lygis per didelis,
iSleiskite pertekliy.

4. |statykite ir uzsukite alyvos pildymo angos dangtel].

5. Nuvalykite alyvos likucius Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar néra nuotékio.

5.3.2 ISvalykite nuosédy surinktuva
1. Uzsukite degaly Ciaupus (AB).
2. Atsukite dangcio tvirtinimo varztus (C4) ir verzles (C5).
3. Nuimkite dangtelj (C3).
4. Atsukite nuosédy surinktuvg (A14-C8).
5. ISvalykite nuosédy surinktuvg Svariu benzinu ir gerai iSdziovinkite.
6. Patikrinkite, ar nuosédy surinkuvo dangtis (C6) ir tarpiklis (C7) yra geros biklés: jeigu jie pazeisti, pakeiskite.
7. Prisukite nuosédy surinktuva.
8. Uzdékite dangtel; ir ripestingai uzsukite jo tvirtinimo varztus ir verzles.
9. Atsukite degaly €iaupus ir patikrinkite, ar degalai neprateka.
10. Degaly liku€ius nuvalykite Svaria Sluoste ir uzsukite degaly €iaupus.
5.3.3  Pakeiskite degalu filtro
1. Uzsukite degaly Ciaupus (AB).
2. |sidémékite degaly filtro montavimo kryptj (C1).
3. Padeékite pritaikytg indg po degaly filtru ir nuimkite abi movas (C2).
Degaly filtrg nuimtas.
4. Laikydamiesi montavimo eiliSkumo, jdékite naujg degaly filtrg pagal montavimo kryptj ir pritvirtinkite jj abejomis movomis.
5. Svaria $luoste nuvalykite visus degaly likugius ir atsukite degaly &iaupus.
6. Patikrinkite, ar néra nutekéjimy ir uzsukite degaly €iaupus.
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5.34 limansuodattimen puhdistus tai vaihto
DEMESIO
Gaisro ar sprogimo pavojus: operacijos metu poroloniniams elementams naudokite tik vandenj su muilu
ir Svarig variklio alyva.
5]

Jei filtravimo elementai itin uZsiter§é arba susidévéjo (suplySo, atsirado skyliy), nedelsiant pakeiskite juos naujais ir atlikite
maziausia 3 plovimus.

1. Atsekite oro filtro dangtj (D4 ir D3) ir jj nuimkite.

2. ISimkite filtravimo elementus (D5 ir D6), kad galétumeéte iSvalyti.

3. Poroloninio elemento valymas: iSplaukite muiluotu vandeniu, kruop$ciai iSskalaukite ir palikite visiSkai iSdziati.

4. Porolong Siek tiek sudrékinkite Svaria variklio alyva ir suspauskite, kad pasalintuméte alyvos pertekliy (negrezdami).
Jei porolone liko per daug alyvos, pirma kartg paleidus aparatas pradés rikti.
Popierinio elemento keitimas:
|dékite filtravimo elementg j vieta, tada uzdékite oro filtro dangtj ir jj uzrakinkite.

oo

5.3.5 Nuvalykite kibirkSciu slopintuva

Atsukite ant iSmetamuyjy dujy duslintuvo esancio kibirk$¢iy gesintuvo varztus (E2).

Nuimkite kibirk§¢iy gesintuvg (E1).

Metaliniu Sepetéliu nuo kibirk§¢iy gesintuvo skydelio nuvalykite suodzius.

Patikrinkite, ar kibirk§¢iy gesintuvas geros biklés (neskylétas, nejtrikes) ir jei reikia, pakeiskite.

Uzdékite kibirk&¢iy gesintuvg ant iSmetamuyjy dujy duslintuvo apsaugos (E3) ir prisukite kibirk§¢iy gesintuvo varztus.

arON -~

5.3.6  Pakeiskite uzdegimo zvake

Nuimkite degimo zvakes gaubtelj (F1).

Sauso oro srove iSvalykite degimo zvakés duobe.

Naudodami zvakiy rakta, atsukite degimo Zzvake (A16-F2) ir jg iSmeskite.

|dékite naujg degimo Zvake ir prisukite jg rankiniu badu, kad nesusigadinty sidleliai.

Kai jstatysite degimo Zvake, zvakés raktu priverzkite jg 1/2 apsisukimo, kad suspaustumeéte poverzZle.

aorON -~

5.3.7 Nuvalykite generatoriu

Kad sklandziai veikty, aparatg reikia reguliariai valyti. Jei aparatas jrengtas patalpoje, patikrinkite jrenginiy Svarg ir bukle. Jei
aparatas naudojamas lauke (aikStelése, dulkétose, purvinose ar medziais apaugusiose vietose, ésdinancioje aplinkoje ir pan.), jj
reikia valyti dazniau.
Valant draudziama naudoti vandens srove arba didelj slégj, nes tai gali labai pakenkti aparatui.
1. Sepediu $velniai nuvalykite variklio oro i§&jimo ir jtraukimo angas ir, jei yra, kibirk&¢iy gesintuva.
2.  Kempine nuplaukite aparatg vandeniu su Svelniu plovikliu (pavyzdziui, automobiliy $ampdnu), po to nuskalaukite Svariu
vandeniu, kad paSalintumeéte visus valiklio pédsakus.
Naudokite valomgsias putas, tuomet nusausinkite Svelnia skyscius sugeriancia Sluoste. Démes arba stiprius neSvarumus galima paSalinti
pritaikytu skiedikliu (pvz., vaitspiritu ar jo pakaitalu) ir nusluoscius Svelnia skyscius sugeriancia sluoste
3. Patikrinkite bendrg aparato bikle (ar néra pratekéjimuy, varztai, jungtys ir Zarnos gerai priverzti ir t. t.)
4. Pazeistoms vietoms naudokite priemone nuo radijimo ir, jei reikia, pakeiskite sugedusias dalis.
Naudokite tik originalias detales ir, jei reikia, kreipkités j misy atstovg.

Skyrius 6. Generatoriaus gabenimas ir laikymas

6.1 Vezimo ir krovimo salygos

Su aparatu elkités atsargiai — be jégos ir smigiy, i§ anksto numatykite ir pasirGpinkite jo laikymo ar naudojimo vieta. Prie$ jtaisydami
darbui ant priekabos arba transporto priemonés viduje, pirmiausia pasitarkite su masy jgaliotuoju atstovu.
Prie§ gabendami aparata, imkités visy batiny atsargumo priemoniy:
1. sitikinkite, kad pasirinktuose marSrutuose néra kliaciy ir jais galima vaziuoti. Jei vis délto batina vaziuoti nelygiais keliais,
prie$ kelione iSpilkite degalus j talpykla.
2. Patikrinkite, ar tinkamai priverzti varztai, uzsukite degaly Ciaupg (jei jis yra) ir atjunkite akumuliatoriy (jei jis yra).
3. Aparatas turi bti veZamas jprastoje naudojimo padétyje, niekada neguldykite jo ant Sono. Jsitikinkite, kad jrenginys negali
nukristi nuo jj veZzancios transporto priemonés, taciau pernelyg nepriverzkite, kad jo neapgadintumeéte.
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6.2 Laikymo salygos

Jei generatoriaus nenaudojate ilgesnj laikg, laikykités generatoriaus laikymo nurodymy, kad iSvengtuméte galimo susidévéjimo.
Generatoriy galima laikyti tokioje padétyje, kokioje jis naudojamas, niekada neguldykite ant Sono.

ISleiskite degalus ir pakeiskite variklio alyva:
1. Uzveskite generatoriy ir leiskite jam veikti, kol pritrikes degaly sustos.
2. Generatoriui neatvésus pakeiskite variklio alyva.
3. Pakeiskite degaly filtrg (C1), likusius degalus visiSkai iSleisdami j pritaikytg inda.
4. Uzsukite degaly Ciaupus (A6).

Sutepkite cilindrus ir voZtuvus:
5. Nuimkite degimo zvakés gaubtelj (F1) ir zvake (A16-F2
6. Prie$ jstatydami Zvake atgal, per Zvakés angg jpilkite mazdaug arbatinj Saukstelj variklio alyvos.
7. Kelis kartus patraukite paleidiklio-pervyniotuvo rankeng (A10, kad alyva pasiskirstyty cilindruose.

Atjunkite akumuliatoriy:
8. Pirmiausia atjunkite raudong akumuliatoriaus laida (+), paskui — juoda (-).
9. Nuimkite akumuliatoriaus fiksavimo detales ir iSimkite akumuliatoriy (A2)
10. Padékite jj Svarioje, sausoje vietoje ir reguliariai jkraukite, kad palaikytuméte nuolatine jtampa.

Sutvarkykite generatoriy:
11. ISvalykite generatoriaus iSore $luoste ir ant sugadinty daliy panaudokite priemone nuo radziy.
12. Uzdenkite generatoriy apsauginiu uzdangalu ir palikite jj Svarioje, sausoje ir gerai védinamoje vietoje.

Siy laikymo ir saugojimo instrukcijy reikéty laikytis, jei generatorius nenaudojamas ilgiau nei 1 metus. Nenaudojant ilgesnj laika, patariama
susisiekti su artimiausiu gamintojo atstovu arba kasmet jjungti generatoriy kelioms valandoms ir laikytis nurodytos laikymo tvarkos.

Skyrius 7. Smulkiu gedimu $alinimas

71 Nedideliu gedimu diagnostika

Prietaisas... [sitikinkite, ar: Sprendimai:
L Patikrinimai prie$ paleidima buvo o A
Nejsijungia atlikti. NE Atlikite patikrinima.
| TAIP
Paleidimo procedira buvo atlikta r%i;ggrrtaif\?éfke;xgltieniﬁ:geld;z?sti
tinkamai. NE P girvelpameg P
jrenginj.
| TAIP
Prie$ jjungiant aparatg, nebuvo PrieS bandydami i$ naujo jjungti aparata,
prijungti naudojami jrenginiai. atjunkite jrenginius.
| TAIP
Akumuliatorius tinkamai prijungtas ir Prijunkite akumuliatoriy, jei reikia,
pakrautas. pakeiskite jj nauju.
| TAIP
Degimo zvake (-és) yra geros buklés ir . L
h L Pakeiskite degimo Zvake (330830012).
tinkamai prijungta (-os). NE
| TAIP
Sustoja Tinkamas alyvos lygis. NE Ipilkite alyvos.
| TAIP
Tinkamas degaly lygis. NE Pripildykite pilng bakg degaly.
| TAIP
Veikia nejprastai (triukSmas, Aparato elementy techniné priezidra Aparato technineg priezidrg atlikite pagal
ddmai ir pan.) buvo atlikta tinkamai. NE reikalavimus.
| TAIP

Kreipkités j pardavimo agenta, kad
patikrinty prietaisg*.

Néra elektros srovés ISjungiklis (-iai) yra iSjungtas (-i). NE Pa;ﬁ?g:ﬁgk?tzairéejllﬁgiillljn(?ildr:)? Ir
| TAIP
Prijungti jrenginiai arba jy elektros Pabandykite prijungti kita jrenginj arba
laidai neturi defekty. NE kitg elektros laidg.
| TAIP

Kreipkités j pardavimo agentg, kad
patikrinty prietaisg®*.

*Prancdzijoje: +33806800107 (jprasto skambucio kaina).
7.2 Pakeiskite laiko skaitiklio saugiklj

Laiko skaitiklio apsauginis saugiklis (A18) kei¢iamas sugedus laiko skaitikliui(A11).
1. Prie§ keisdami naudotg saugiklj nauju, suraskite gedimo priezastj (paskambinkite mdsy agentui).
2. Atjunkite akumuliatoriy (A2).
3. Atsukite saugikliy laikiklj ir patikrinkite saugikliy bakle.
4. Sugedusj saugiklj pakeiskite nauju, technines charakteristikas atitinkanciu saugikliu.
Naudojant netinkama saugiklj kyla pavojus sugadinti aparata.
5. Prisukite saugikliy laikiklj.
6. Prijunkite akumuliatoriy.
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7.3 »Generator Smart Care*

Jei jrenginyje jdiegta parinktis ,GS101-Generator Smart Care” (A19),
bitina pakeisti sistemos ,Bluetooth GSC101“ baterijas, kai programoje ,,
Generator Smart Care” rodomas jspejimas (mazdaug kas dvejus metus).

1. Naudodami mazg kryZminj atsuktuvg, atidarykite korpuso dangtj.

2. ISimkite panaudotas baterijas ir atiduokite jas atlieky surinkimo punkte

perdirbti.
3. ]dékite dvi naujas AAA baterijas pagal montavimo kryptj (+/-).
4. Uzdarykite korpuso dangtj ir atsargiai priverZkite.

Skyrius 8. Techniniai duomenys

8.1 Naudojimo salygos

Minéti aparaty rezultatai pasiekiami laikantis ISO 8528-1(2005) sglygy:

Bendras barometrinis slégis: 100 kPa — Aplinkos temperatira: 25 °C (298 K) — Santykinis dregnumas: 30 %.

Aparaty naSumas sumazéja mazdaug 4 %, jei temperatira padidéja 10 °C ir (arba) 1 % pakélus generatoriy 100 m auksciau. Aparatai
gali veikti tik stacionarioje vietoje.

8.2 Generatoriaus galingumas

Prie$ prijungdami ir paleisdami aparatg apskaiciuokite naudojamiems jrenginiams reikalingg elektring galig (vatais)*. Kad aparatas
sklandziai veikty, naudojamy jrenginiy bendras galingumas vatais vienu metu turéty bati:

- didesnis nei 60 % aparato nominaliosios galios (nepakankamo kravio grésmé);

- mazesnis nei aparato nominalioji galia nenutrikstamai veikiant (perkrovos grésme).
Dazno veikimo atveju arba esant ilgalaikiam nepakankamam kriviui ar perkrovai, aparatas gali greitai susidévéti. Patirtiems
nuostoliams garantija netaikoma.
* Si elektriné galia daZniausiai nurodoma techninése charakteristikose arba jrenginio gamintojo identifikavimo ploksteléje. Kai kuriems jrenginiams
paleisti reikia daugiau galios. Si batina minimali galia neturi vir$yti didZiausios aparato galios.

8.3 Generatoriaus identifikavimas

Aparato identifikavimo plokstelé (Zr. toliau pateiktg pavyzdj) yra priklijuota ant vienos i$ dviejy juosty arba ant rémo.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia (A) Modelis ( ) SVOFiS
KOHLER [ o (A) 3499231003091 (B): Zenklinimas CE / (H): Srovés stiprumas
m Desct Inverter PRO 3000 E C5 EAC ():  Srovés daznis
Pmax): (D) 1A ‘ C): Uztikrintas garso J):  Elektros jtampa
Prasacomew(E) | 1w (H) | ¥ (J) © alios | isg EK)) Sau 0821 mep
c € UK [cospni: (F) Hz: ( ir2am_ (K) ) galios lyg . g .y_
(B) (N) CA [Masse weigny- (G) | 'so8s28 - ciasse Beta1(L) (D):  DidZiausia galia (L):  Standartiné nuoroda
(E):  Nominali galia (M):  Serijos numeris
”l‘l |H”|| ”l ‘ (M) (F):  Galios koeficientas (N):  Zenklinimas UKCA
FHEsTIVEITETY SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
portable kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire — UK - GL2 2DE
3 Lwa (c)
Serijos numeriy prir ma i reikia taisyti ar keisti detale. Norédami iSsaugoti pateiktus aparato ir variklio serijos numerius, perkelkite
uo toliau.
Variklio marke: Variklio serijos numeris:
Aparato serijos numeris: (ovz., K ohler“j (pvz., ,Kohler” (SERIAL NO.
PvZz...» 4001200908))
...... T
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8.4  Specifikacijos

Modelis TECHNIC 6500 E C5 | 1ECNIC 8300 EAVR | recinic 7500 TE o5 | TECTNIE 7500 TE
Maksimali galia 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
Numatyta galia 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
Garso siegioygis 1m 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
Garso matavimo paklaida 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
Variklio tipas CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5
PrieziGros komplektas RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Rekomenduojami degalai Besvinis benzinas Besvinis benzinas Besvinis benzinas Besvinis benzinas
Degaly bako talpa 18 L 18 L 18 L 18 L
Rekomenduojama alyva 10W30 10W30 10W30 10W30
Alyvos Karterio talpa 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L
Alyvos sauga* 0] 0 0 0]
Nuolatiné srové X X X X
Kintamoji srové 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Jungiklis (-ai)** 6] 6] 0 0
Lizdy tipas 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A
1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A - 1x1P+T 400V/16A
Zvakeés tipas 330830012 330830012 330830012 330830012
Akumuliatorius 0] 0] o 0]
Matmenys L x I x h 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x59 cm
Svoris (be degaly) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg

o: serija

X: néra galimybés

*Alyvos slégis: Pritrikus tepalo variklio karteryje arba esant per Zemam alyvos slégiui, alyvos saugos sistema automatiskai isjungia variklj, kad nejvykty
gedimas. Tokiu atveju pries ieskodami kitos gedimo prieZasties patikrinkite alyvos lygj ir, jei reikia, jpilkite jos.
*Isjungiklis: Aparato elektros grandine saugo vienas ar keli magnetoterminiai, diferencialiniai ar terminiai jungikliai. Susidarius perkrovai ir (arba) trumpajam
Jjungimuisi, elektros energijos skirstymas gali bdti nutrauktas. Kai reikia, pakeisite automatinius aparato jungiklius kitais, kuriy nominaliosios vertés ir techninés

charakteristikos tokios pat.

8.5 Leidziami degalai

Naudojant degalus, kurie neatitinka nurodyty specifikacijy, gali bati padaryta nepataisoma zala, kuriai netaikoma garantija:
- Svarair kokybeé: jsitikinkite, kad naudojamame benzine néra vandens, kad jis yra $varus ir $vieZias (nepasenes, neuzterstas). Skirta
- Oktaninis skaiCius: maziausias oktaninis skaiCius yra 87 (R+M)/2 arba maziausias oktaninis skai€ius yra 90 (RON =
Research Octane Number)
- MiSiniai: besvinj benzina, kuriame yra iki 10 % etilo alkoholio, naudoti leidZiama (Prancizija: SP95-E10). Nenaudokite
besvinio benzino, kuriame yra maziau nei 90 % E15, E20 arba E85 benzino. Metiltretbutileterio (MTBE) ir beSvinio benzino
miSinius naudoti leidziama (ne daugiau nei 15 % MTBE viso kiekio).
Rekomenduojame per visg aparato naudojimo laikg vartoti vienodo tipo degalus. Jei aparatas naudojamas nedaznai (maziau nei 1
karta per ménesj), kaskart naudokite naujus degalus ar j degaly baka jpilkite stabilizuojamojo priedo.

8.6

ES atitikties deklaracija

Bendrové ,SDMO Industries® — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prancizija

risiimdama visg atsakomybe pareiSkia, kad toliau nurodyti generatoriai:

Jrangos apraSymas: Markeé: Komercinis pavadinimas: Modelis: Serijos numeris:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
. TECHNIC 6500 E AVR C5 | 3499231003848 |  25-2021-00000000-000
Generatorius KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 | > 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 | 3499231003893

1. Atitinka 2014 m. vasario 26 d. ,Zemosios jtampos* direktyvos 2014/35/ES saugos reikalavimus pritaikius darnyjj standartg
EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Atitinka Siy direktyvy nuostatas:
- ,MaSiny“ - 2006 m. geguzés 17 d.Nr. 2006/42/EB, pritaikius darnyjj standartg EN 1ISO 8528-13 -13: 2016

- ,Elektromagnetinio suderinamumo® - 2014 m. vasario 26 d. Nr. 2014/30/EB, pritaikius darnyjj standarta EN 60034-1: 2010

(COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) /

EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Del tam tikry pavojingy medziagy naudojimo elektros ir elektroninéje jrangoje apribojimo — 2011 liepos 8 d. 2011/65/ES.

pritaikius darnyjj standartg EN IEC 63000 : 2018

- Dél lauko saglygomis naudojamos jrangos j aplinkg skleidZziamo triukSmo - 2000 m. geguzés 8 d. Nr.2000/14/EB jgyvendinus

V priedo atitikties procedira:

Notifikuotoji atitikties - . . . Normuotas Garantuotfa Numatyta
S Komercinis pavadinimas: Modelis: .. L. .. garso galia .2
jvertinimo jstaiga: svertinis garso slégio lygis: (LwA): galia:

TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Fgoim\" -sl?zml?s- TECHNIC 6500 E AVR C5 | 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
PRANGUZIIA TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
TECHNIC 7500 TE AVR C5 | 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Pavardé ir adresas Zmogaus, atsakingo uz techninés bylos sudarymg ir papildyma:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prancuzija.
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Skyrius 9. Garantines salygos

PREKYBOS GARANTIJA

Jisy aparatui bendroveé ,SDMO Industries” suteikia prekybos garantijg, kurig platintojas, i$ kurio jsigijote aparata, turi taikyti
laikydamasis $iy nuostaty:

TRUKME:
Jisy aparatui suteikiama36 ménesiy arba2000 veikimo valandy garantija, skai¢iuojama nuo pirkimo datos iki vieno i$ dviejy
laikotarpiy pabaigos. Jei aparate néra laiko skaitiklio, skaiciuojamos 4 veikimo valandos per dieng.

GARANTIJOS TAIKYMO SALYGOS:

Garantijos pradzia laikoma data, kai aparata jsigijo pirmasis naudotojas. Si garantija perduodama kartu su aparatu, kai pirmasis
naudotojas jj perleidzia kitam, nemokamai ar uz pinigus, ir taikomas pradinis garantijos terminas, kuris negali bati pratestas.
Garantija taikoma tik pateikus jskaitomg pirkimo saskaitg faktdra, kurioje nurodyta pirkimo data, aparato tipas, serijos numeris ir
platintojo pavadinimas, adresas ir antspaudas. SDMO Industries pasilieka teise atsisakyti taikyti garantijg, jei nepateikiamas joks
dokumentas, jrodantis aparato jsigijimo vietg ir datg. Si garantija suteikia teise gauti kompensacijg arba kitg aparatg ar pakeisti jo
dalis, kurias SDMO Industries ekspertai savo dirbtuvése nustaté kaip turin€ias defekty; Bendrove ,SDMO Industries” pasilieka teise
keisti aparato jrenginius, kad jvykdyty savo jsipareigojimus. Taikant garantija, pakeistas aparatas arba atskiros jo dalys tampa
bendroves,SDMO Industries“ nuosavybe.

GARANTIJOS APRIBOJIMAS:

Garantija taikoma aparatams, kurie jrengti, naudojami ir laikomi atsizvelgiant j bendroveés,SDMO Industries* pateikty dokumenty
saglygas ir tuomet, jei aparato veikimas sutriko dél projektavimo, gamybos ar medziagy defekty. SDMO Industries neuztikrina
aparato savybiy, jo veikimo ar patikimumo, kai jis naudojamas specifinéms reikméms. SDMO Industries jokiu badu negali bati
laikoma atsakinga uz iSvardytus nematerialinius ar materialinius nuostolius, (sgraSas néra iSsamus): veiklos nuostolius, bet kokias
iSlaidas, atsirandancias dél negaléjimo naudotis aparatu ir t. t. Garantija apsiriboja iSlaidomis, susijusiomis su aparato taisymu arba
jo ar atskiry daliy keitimu, iSskyrus eksploatacines medziagas. Garantija taip pat padengia atsarginiy daliy ir jy keitimo iSlaidas,
iSskyrus kelionés iSlaidas. Aparato arba vienos i$ jo detaliy transportavimo islaidas iki SDMO INDUSTRIES dirbtuviy arba vieno i$
specialisty kelionés iSlaidas padengia klientas; grazinimo transportavimo iSlaidas padengia bendrové ,SDMO Industries”. Kita
vertus, tuo atveju, kai garantija netaikoma, visas transportavimo iSlaidas padengia tik klientas.

] GARANTIJA NEJTRAUKIAMI ATVEJAI:

Garantija netaikoma Siais atvejais: aparatas sugadintas transportuojant; netinkamai jrengta arba jrengta nesilaikant SDMO
Industries nurodymuy ir (arba) techniniy ir saugumo standarty; naudojami gaminiai, dalys, atsarginés detalés, degalai arba tepalai
neatitinka rekomendacijy; aparatas naudojamas netinkamai arba ne pagal paskirtj; aparatas ar kuri nors jo dalis keista arba
transformuota be bendrovés ,SDMO Industries” leidimo; aparatas ar kuri nors jo dalis jprastai susidévéjo; aparatas sugadintas dél
aplaidumo, netinkamos priezidros, netinkamos techninés priezidros ar blogo valymo; force majeure atvejais, dél atsitiktiniy aplinkos
veiksniy (gaivalinés nelaimés, gaisro, potvynio, zaibo ir kt.); aparatas naudojimas su nepakankama apkrova; aparatas laikomas
netinkamomis salygomis. Taip pat j garantijg nejtrauktos Sios detalés: paleidimo sistemoms (akumuliatoriams, starteriams,
paleidimo jtaisams), filtrams, dirzams, saugikliams, i$ jungikliams, lempoms, jungikliams ir visoms eksploatacinéms medziagoms bei
susidévin¢ioms dalims.

JGYVENDINIMO TAISYKLES:

Garantija turi suteikti pardaveéjas, i$ kurio jsigijote aparatg. SDMO Industries pataria su pirkimo saskaita kreiptis j pardavéjg arba kai
kuriais atvejais ] SDMO Industries klienty aptarnavimo skyriy. Klienty aptarnavimo skyriuje gausite atsakymus j klausimus,
susijusius su garantijos taikymo procedira; skyriaus koordinatés: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS /
CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Tel. Prancizijoje 0 806 800 107 (jprasto skambucio kaina) — Faks. +33298416307.
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TEISINES GARANTIJOS
Informacija vartotojui, kuris apibidinamas kaip fizinis asmuo ir kuris veikia siekdamas su savo komercine, pramonine, amaty ar
profesine veikla nesusijusiy tiksly.

Bendrové ,SDMO Industries” yra atsakinga uz Jisy aparato trikumus pagal Vartotojy kodekso L. 211-4 ir kitus straipsnius, taip pat
uz parduodamos prekés pasléptus defektus pagal Civilinio kodekso 1641 ir kity straipsniy salygas. Remiantis atitikties garantija:

- per 2 mety laikotarpj nuo aparato pristatymo galite pasinaudoti teisine atitikties garantija;

- j0s galite pasirinkti taisyti aparatg arba pakeisti jj kitu Vartotojy kodekso L. 211-9 straipsnyje numatytomis sglygomis.

- jds neprivalote pateikti jrodymy dél aparato neatitikties 6 ménesius po prekés pristatymo. Nuo 2016 m. kovo 18 d. Sis

laikotarpis pratesiamas iki 24 ménesiy, iSskyrus naudotas prekes.

Teisiné atitikties garantija taikoma nepriklausomai nuo SDMO Industries suteikiamos komercinés garantijos.
Taip pat galite nuspresti pasinaudoti garantija dél aparato paslépty defekty pagal Civilinio kodekso 1641 straipsnyje numatytas
salygas. Aptike paslépta aparato defekts ir pateike jrodyma, galite pasirinkti gauti kompensacijg uz pirkinj arba prasyti sumazinti
pardavimo kaing pagal Civilinio kodekso 1644 straipsn;.

Vartotojy kodekso straipsniai
L211-4 straipsnis
Pardavéjas privalo pristatyti sutartj atitinkancias prekes ir atsako uz jy neatitikima pristatymo metu. Pardavéjas taip pat
atsako uz neatitikima, atsiradusj dél pakavimo, jrengimo ar instaliavimo instrukcijy, jei jas vykdé pardavéjas arba sutartyje jos
priskirtos pardavéjo atsakomybei.

L211-5 straipsnis
Sutartj atitinka prekés, kurios:
1) tinkamos jprastai numatytai tokios prekés paskirciai ir, jei reikia:
- atitinka pardavéjo pateiktg aprasyma ir turi savybes, kurios buvo pristatytos pirkéjui kaip pavyzdys ar modelis;
- turi savybes, kuriy pirkéjas gali pagrjstai tikétis atsizvelgdamas j pardavéjo, gamintojo ar jo atstovo vieSus skelbimus, ypaé
reklamoje ar Zzenklinimo informacijoje;
2) turi charakteristikas, apibréZtas bendru Saliy susitarimu, arba yra pritaikytos specialiam pirkéjo naudojimo badui, apie kurj
pardavéjas zinojo ir tam neprieStaravo.

L211-12 straipsnis
Atsakomybé uz neatitikimg sukélusj veiksma galioja dvejus metus po prekés pristatymo.

L.211-16 straipsnis

Jei komercinés garantijos laikotarpiu, kuris buvo suteiktas jsigyjant arba remontuojant kilnojamajj turtg, pirkéjas praso pardavéjo
sutaisyti preke pagal garantija, tai prie galiojancio garantijos termino prisidés visi ilgesni nei septyniy dieny laikotarpiai, kuriais preké
nebuvo naudojama. Sis laikotarpis skai¢iuojamas nuo dienos, kai pirkéjas paprasé intervencijos, arba nuo atitinkamos prekés
pateikimo taisyti, jei tai jvyko po intervencijos prasymo.

Civilinio kodekso straipsniai
1641 straipsnis
Pardavéjas atsakingas uz parduotos prekés pasléptus defektus, dél kuriy ji negali bati naudojama pagal paskirtj arba kurie apriboja
naudojimag, o pirkéjas neblty prekés jsigijes arba bty mokeéjes mazesne kaina, jei baty zZinojes apie Siuos defektus.

1648 straipsnio 1 dalis
Pirkéjas gali pateikti ieSkinj del defekty, dél kuriy prekés negalima naudoti, per dvejy mety laikotarpj nuo defekto aptikimo.
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OBSAH Kapitola 5. Udrzba elektrogeneratora
Kapitola 1.  Preambula Kapitola 6.  Preprava a skladovanie elektrogeneratora
Kapitola 2.  Bezpecnostné pokyny a pravidla (ochrana os6b) Kapitola 7.  RieSenie malych poruch
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Kapitola 1. Preambula

POZOR Materialne $kody

' Pred pouzitim si pozorne precitajte tento navod a bezpecnostné pokyny. Uchovajte ich po cely

Cas zivotnosti zariadenia a strikine dodrziavajte pokyny tykajlce sa bezpecénosti, pouzivania

. a udrzby, ktoré su v nich uvedené.

Informacie uvedené v tomto navode vychadzaju z technickych udajov, ktoré boli k dispozicii vo chvili jeho tlaée (fotografie uvedené
v tomto navode nemaju zmluvnu hodnotu). V snahe o sustavné zlepSovanie kvality naSich vyrobkov mézu byt tieto Udaje zmenené
bez predchadzajuceho upozornenia. Na poziadanie prostrednictvom nas$ej internetovej stranky poskytneme originalne navody vo
francuzstine.

V tomto navode je nebezpelenstvo oznacené dvomi nasledujucimi symbolmi:

- RIZIKO OHROZENIA ZDRAVIA ZUCASTNENYCH OSOB

NEBEZPECENSTVO | NEBEZPEGENSTVO SMRTI (ak je to primerané)

Oznacuje bezprostredné nebezpecenstvo, ktoré mdze spdsobit smrt' alebo vazne zranenie.
NereSpektovanie prisludného pokynu modze mat vazne nésledky na zdravi a Zivotoch
zUc€astnenych osob.

[Prislusny(é) piktogram(y)]

POZOR Materialne Skody
' [Rizikové vybavenie]

Oznacuje rizikovu situaciu. NereSpektovanie prislusného pokynu mbéze viest k fahkym
zraneniam zucastnenych os6b alebo k materialnym skodam.

Kapitola 2. Bezpe€¢nostné pokyny a pravidla (ochrana osoéb)

Bezpec&nostné pokyny a predpisy si dokladne nastudujte a povinne dodrziavajte, aby nedo$lo k ohrozeniu Zivota alebo zdravia os6b.
V pripade pochybnosti ohladom porozumenia tychto pokynov sa obratte na nasho najblizSieho zastupcu.

21 Vyznam piktogramov na elektrogeneratore

ER P31-02A®

Sy

i Aﬁ :

Pred kazdym

NEBEZPEGENSTV NEBEZPECENSTVO: = UZEMNEN] | NEBEZPECENSTVO: spustenim
nebezpedenstvo Urazu elektrickym nebezpecenstvo -
(0] . E o skontrolujte
prudom popalenia

hladinu oleja.

. NEBEZPECENSTVO:
i - 1 - Pozri dokumentaciu dodanu spolu so zariadenim.
l 2- Emisie toxickych vyfukovych plynov. Nikdy nepouZivaite
v uzavretom alebo slabo vetranom priestore.
2 3

3 - Zariadenie vypnite pred dopifianim paliva.

2.2 Vseobecné pokyny

Nikdy nenechavajte iné osoby pouZivat zariadenie, ak ste im neposkytli potrebné inStrukcie. Nikdy nenechavajte deti, aby sa dotykali
zariadenia, ani vypnutého, a neprevadzkujte zariadenie v pritomnosti zvierat (strach, nervozita atd.).

V kazdom pripade dodrzujte platné miestne nariadenia o pouzivani zariadeni. Vyfukové plyny, palivo a olej alebo chladiaca kvapalina
(ak sa pouziva) su toxicke latky. Urobte vSetky potrebné ochranné opatrenia.

2.3  Pokyny na ochranu zivotného prostredia
Motorovy olej vypustite do nadoby uréenej na tento ucel: motorovy olej nikdy nevypustajte, ani nevylievajte na zem.
Pokial je to mozné, vyhybajte sa odrazaniu zvuku od stien alebo inych konstrukcii (zvySenie hluénosti).

V pripade pouzitia zariadenia v zalesnenych zénach, v krovi alebo na travnatom pozemku a ak vyfukovy timi¢ nie je vybaveny
ochranou proti iskrdm, zénu dostato¢ne Siroko upravte tak, aby iskry nesposobili poZiar. Ak je uz zariadenie mimo prevadzky
(koniec zivotnosti vyrobku), odovzdajte ho na zberné miesto.
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24 Rizika spojené s vyfukovymi plynmi

A NEBEZPECENSTVO OTRAVY
A NEBEZPECENSTVO NEBEZPECENSTVO SMRTI

Oxid uholnaty pritomny vo vyfukovych plynoch moze zapricinit smrt, ak jeho koncentracia
vo vzduchu, ktory dychame, dosiahne prili§ vysoku uroveri.

Zariadenie pouzivajte vZdy na dobre vetranom mieste, kde neméze dojst k hromadeniu
plynov.

Z bezpecnostnych dévodov a na ucel ziskania spravneho chodu zariadenia je spravne vetranie nevyhnutné (riziko otravy, prehriatia
motora a nehdd alebo poskodenia okolitych zariadeni a majetku). Ak je nutna prevadzka vnutri budovy, bezpodmienecne odvedte
vyfukové plyny von a zabezpecte vetranie tak, aby nedoslo k ohrozeniu os6b alebo zvierat.

25 Nebezpeéenstvo poziaru

X NEBEZPECENSTVO POZIARU
A NEBEZPECENSTVO NEBEZPECENSTVO SMRTI

Zariadenie nikdy neuvadzajte do prevadzky na miestach, ktoré obsahuju vybusné produkty
(riziko tvorby iskier). PoCas prevadzky odstrante z blizkosti zariadenia vSetky horlavé
alebo vybusné materialy (benzin, olej, handry atd.). Zariadenie nikdy nezakryvajte
akymkolvek materidlom pocas prevadzky alebo hned po jeho vypnuti: vzdy Cakajte, kym
vychladne motor (aspori 30 minut).

2.6 Riziko popalenin
POZOR

' Pred akymkolvek zasahom pockajte, kym zariadenie nevychladne (aspori 30 minut).

@
V pripade kontaktu pocas prevadzky a hned po vypnuti méze horuci olej, motor a timi¢ vyfuku spdsobit’ popaleniny.

2.7 Riziko uUrazu elektrickym pradom

X NEBEZPECENSTVO URAZU ELEKTRICKYM PRUDOM
A NEBEZPECENSTVO NEBEZPECENSTVO SMRTI
Zariadenia pri pouzivani vyrabaju elektricky prud. Dodrziavajte platné predpisy a pokyny na
inStalaciu a pouzivanie uvedené vtomto navode. V pripade pochybnosti v suvislosti

Zariadenie nepripajajte priamo k inym zdrojom elektrickej energie (napr. verejna elektricka
siet) nainstalujte prepinac sieti.

Nikdy sa nedotykajte obnazenych kablov alebo rozpojenych pripojok. Nikdy nemanipulujte so
zariadenim, ak mate vlhkeé ruky alebo nohy. Zariadenie nikdy nevystavujte striekajucej vode
ani poveternostnym vplyvom a neklad'te ho na vihky podklad.

2.71 Docasna alebo polotrvala instalacia (stavba, predstavenie, aktivita...)

A — Pokial zariadenie nie je pri dodani vybavené integrovanym pradovym chrani€om (Standardna verzia s izolovanym nulovym
vodi€om zo zemniacej svorky zariadenia):
- Na kazdu elektrickl zasuvku zariadenia pripojte pradovy chrani¢ kalibrovany na 30 mA (kazdy chrani¢ umiestnite najmenej 1
meter od zariadenia a chrante ho pred poveternostnymi vplyvmi).
- V pripade prilezitostného pouzivania jedného alebo viacerych mobilnych, & prenosnych spotrebiCov nie je uzemnenie
zariadenia nutné.
B — Pokial je zariadenie pri dodani vybavené integrovanym prddovym chraniom (verzia s nulovym vodiom alternatora pripojenym
k zemniacej svorke zariadenia — na pouzitie v schéme TN alebo TT):
- Uzemnite zariadenie: pripojte medeny vodi€¢ 10 mm2 na zemniacu svorku zariadenia (A1) ana uzemnovaciu ty¢
z galvanizovanej ocele, ktora je zarazena 1 meter do zeme.

2.7.2 Pevna instalacia alebo porucha siete

V pripade napajania pevnej elektroinstalacie (napriklad ako nahradny zdroj v pripade vypadku elektrickej siete) musi elektrické
pripojenie zariadenia vykonat kvalifikovany elektrikar v sulade s predpismi platnymi v mieste inStalacie. Zariadenia nie su navrhnuté
na priame pripajanie k elektroinstalacii (nebezpecenstvo zasahu elektrickym pradom alebo materialnych $kod).
A — Pokial' zariadenie nie je pri dodani vybavené integrovanym pradovym chrani¢om ($tandardna verzia s izolovanym nulovym
vodi¢om zo zemniacej svorky zariadenia):
- Pouzite prepinac sieti.
- Uzemnenie zariadenia nie je nutné.
B — Pokial je zariadenie pri dodani vybavené integrovanym prudovym chrani¢om (verzia s nulovym vodi€om alternatora pripojenym
k zemniacej svorke zariadenia — na pouzitie v schéme TN alebo TT):
- Pouzite prepinac sieti.
- Uzemnite zariadenie: pripojte medeny vodi€ 10 mm2 na zemniacu svorku (A1) zariadenia ana uzemrovaciu ty¢
z galvanizovanej ocele, ktora je zarazena 1 meter do zeme.

2.7.3 Mobilné pouzitie

Zariadenia su ur€ené na stacionarnu prevadzku. Nie je mozna ich instalacia na vozidlo alebo iné mobilné zariadenie bez toho, aby
sa vykonala Studia prihliadajuca na rézne Specifika instalacie a pouzivania zariadenia. Akékolvek pouZzivanie v pohybe je zakazané.
Pokial uzemnenie nie je mozné, pripojte zemniacu svorku zariadenia (A1) ku kostre vozidla.
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2.7.4 Pripojenie a volba kablov

g

Na v8etky pripojenia pouzite ohybné a odolné kable s gumovou izolaciou, ktoré spifiaji normu IEC 60245-4 alebo rovnocenné kable
a dbajte, aby boli stale v bezchybnom stave. Do kazdej elektrickej zasuvky pripajajte iba jeden elektricky spotrebi€ triedy ochrany
| pomocou kébla s ochrannym PE vodi€om (Zltozeleny), tento ochranny vodi¢ sa nevyzaduje pri zariadeniach patriacich do triedy

ochrany |1. Pri in$talacii alebo v pripade pouZitia predlZovacich $nur dodrziavajte prierezy a dizky stanovené v tejto tabulke.

Typ spotrebica: Jednofazovy Trojfazovy

Typ zasuvky zariadenia: 10A 16 A 32A 10 A 16 A

Odporucany prierez kabla: mm? | AWG | mm? | AWG [ mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG

Diska 0 a2§0 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 25 12

pouZitého kabla 51az100m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101 az 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* Tato dizka kabla je maximalna pripustna dizka, ktora nesmie byt prekrocena.
Spésob ukladania = kable na kéablovych lavkach alebo neperforovanej doske / Pripustny pokles napétia = 5 % / Multivodice / Typ kéabla PVC 70 °C
(priklad HO7RNF) / Okolita teplota = 30 °C.

2.8 Nebezpecenstvo straty sluchu

A\ NEBEZPEGENSTVO

NEBEZPECENSTVO STRATY SLUCHU
Pri pouzivani zariadenia noste vhodnu ochranu sluchu.

29 Rizika pri manipulacii, pouzivani a tdrzbe

nutné vykonavat pravidelne a svedomito, s pouzitim vyhradne originalnych dielov. Nosenie osobnych ochrannych

Z bezpednostnych dévodov musi vetky Ukony vykonévat opravneny personal vybaveny vhodnym naradim. Udrzbu je @

prostriedkov je povinné.

Opatrenia pri manipulacii s ropnymi produ

ktmi (palivo, olej, chladiaca kvapalina):

AANEBEZPEGENSTVO

Kvapaliny pouzivané v zariadeniach patria medzi nebezpecéné latky. DodrZujte platné miestne
predpisy tykajuce sa zaobchadzania s ropnymi produktmi.

NEBEZPECENSTVO OTRAVY

Nevdychujte, nepozivajte a vyhybajte sa dlhodobému alebo opakovanému kontaktu
s pokozkou. Pred kazdym zasahom na zariadeni si zabezpecte osobné ochranné prostriedky
(rukavice, obuv, okuliare, vhodny odev). Ak su ropné produkty niekolko hodin vystavené
vysokej teplote (napriklad kanistre alebo elektrocentrala vo vozidle zaparkovanom na sinku),
mdzu sa uvolnovat Skodlivé pary a spésobit riziko otravy alebo nevolnosti.

RIZIKO POZIARU ALEBO EXPLOZIE

Kvapaliny doplifiajte iba pri vypnutom zariadeni a vychladnutom motore. Pri pineni kvapalin je
zakazané priblizovat' sa s otvorenym ohriom alebo vytvarat iskry, fajcit’ alebo telefonovat. Po
plneni vzdy dékladne zatvorte uzaver. Ogistite vSetky zvySky kvapaliny €istou handrou a pred
spustenim zariadenia pockajte, kym sa rozptylia vypary.

Opatrenia pri manipulacii s akumulatormi (ak su vo vybave):

A\ NEBEZPEGENSTVO

RIZIKO OTRAVY ALEBO VYBUCHU
Postupujte podla pokynov vyrobcu akumulatora. PouZivajte iba izolované naradie.
Uchovavajte mimo dosahu otvoreného ohna. Po€as nabijania vZdy dostato¢ne vetrajte.
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Kapitola 3. Uchopenie elektrogeneratora

31 Legenda k ilustraciam

llustracie na obalke oznacuju jednotlivé Easti zariadenia. Postupy v navode odkazuju na tieto oznagenia pomocou pismen a Cisla:
Napr. ,A1* odkazuje na zna¢ku 1 na obrazku A.

Svorka uzemnenia A1l Startér A9 Kryt vzduchového filtra D4
Akumulator A2 Rukovat ruéného Startéra A10 Uchytky krytu filtra vzduchu D3
gz?;er s mierkou pre pinenie | A3 g4 | pogitadio hodin A11 | Penovy diel D5
Plniace hrdlo B2 Elektrické zasuvky A12 Papierovy diel D6
Horna hranica olejovej mierky B3 Vypustacia skrutka oleja A13-B5 | TImi¢ vyfuku A15
Dolna hranica olejovej mierky B4 Palivovy filter C1 Chranic proti iskram E1
Ukazovatel hladiny paliva A4 Prichytky palivového filtra Cc2 Upe.v.novgme skrutky chranica E2
proti iskrdm

Uzaver palivovej nadrze A5 Sedimenta¢na nadobka A14-C8 | Chranic timi¢a vyfuku E3
Palivové ventily A6 Upevnovacia skrutka krytu C4 Zapalovacia svie€ka A16-F2
Vzduchovy filter A7 Upevriovacia matica krytu C5 Kryt zapalovacej svieCky F1
Poloha ,Normalna“ D1 Kryt C3 IstiCe A17
Poloha « Nizke teploty» D2 Kryt manzety C6 Poistka 230 V pocitadla hodin A18
Krae A8 Tesnenie c7 GSC101-Generator Smart Care A19

Zariadenie méze byt vybavené volitefny prvkom ,GS101-Generator Smart Care* option (A19): modul Bluetooth GSC101
odosiela do aplikacie nainstalovanej na vasom mobilnom teleféne vSetky uzitoéné informacie tykajluce sa kontroly zariadenia,
ako su napriklad lehoty udrzby, podpora pri idrzbe, mapa autorizovanych predajcov pri pripadnej poziadavke na nahradné diely.

3.2 Prvé uvedenie do prevadzky

Pri preberani a uvadzani zariadenia do prevadzky:
1. Skontrolujte stav zariadenia a Uplnost objednavky.

2. Ak je zariadenie vybavené transportnou prirubou, vyberte ju.
Transportna priruba je kovova platria umiestnené pod motorom, v blizkosti zemniacej svorky. Je
uzito¢na pri doprave, ale zabrariuje optimalnemu pouzitiu zariadenia (hluk, vibracie).
Odstranenie priruby: zariadenie mierne nadvihnite, podloZte ho na podperu a odstrarite maticu (1)
a prirubu (2).

3. Skontrolujte stav hladiny oleja a paliva a v pripade potreby ich doplrite.

4. Ak je zariadenie vybavené akumulatorom, pripojte ho tak, ze zaénete kladnou svorkou.
Pri pripajani dodrzte polaritu svoriek akumulatora: zamena mézZe spbsobit vazne poskodenie elektrického spotrebica.

Niektoré zariadenia vyzaduju ur€ity €as zabehu. Pre blizSie informacie kontaktujte najblizSieho predajcu.

3.3 InStalacia akumulatora

1. Pripojte Cerveny vodi€ na kladnu svorku (+) akumulatora (A2).
2. Pripojte Cierny vodi¢ na zapornu svorku (-) akumulatora.

3.4  Pripojte Generator Smart Care

Zariadenie moze byt vybavené volitelny prvkom ,GS101-Generator Smart Care® (A19):
1. pripevnite modul Bluetooth GSC101 na zariadenie,
2. stiahnite si a nainstalujte bezplatnu aplikaciu Generator Smart Care* na mobilny telefén alebo tablet,
3. vytvorte si ucet,
4. aktivujte Bluetooth na teleféne alebo tablete,
5. sparujte telefon alebo tablet s modulom Bluetooth GSC101 podfa pokynov v aplikacii.

Generator Smart Care zobrazuje v aplikacii vSetky uzitocné informacie tykajuce sa kontroly zariadenia, ako su napriklad vystrahy
a pripomienky tykajuce sa lehoty udrzby, podpora pri udrzbe, mapa autorizovanych predajcov pri pripadnej poZiadavke na nahradné diely.
*K dispozicii bezplatne v App Store a Google Play (okrem poplatkov za pripojenie tctovanych operatorom).

Kapitola 4. Pouzivanie elektrogeneratora

Pred pouzitim zariadenia:
1. Skontrolujte spravnu instalaciu zariadenia a overte, €i je pripravené na spustenie.
2. Uistite sa, ze ste porozumeli vSetkym postupom pouzitia.
Viypnutie zariadenia v naliehavej situacii: otocte kltuc¢ do polohy ,,OFF* a zatvorte palivovy(é) ventil(y), ak je nim(nimi) zariadenie vybavené.

41 Vyber umiestnenia na pouzivanie

* NEBEZPECENSTVO OTRAVY — OXID UHOLNATY
A NEBEZPECENSTVO NEBEZPECENSTVO SMRTI
Oxid uholnaty je neviditelny a nedrazdivy plyn bez zapachu, ktory méze spdsobit smrt do
jednej hodiny. Zariadenie pouZivajte vZdy na dobre vetranom mieste, kde neméze dojst’
k hromadeniu plynov.
V pripade bolesti hlavy, nevolnosti alebo zvracania: ihned vypnite zariadenie, vyvetrajte,
evakuujte a poziadajte o pomoc.

1. Zvolte Cisty a vetrany priestor chraneny pred zlymi poveternostnymi podmienkami.
Umiestnite zariadenie na rovny a vodorovny povrch, ktory je dostato¢ne odolny, aby sa zariadenie do neho nezaborilo.
Zariadenia st uréené na stacionarnu prevadzku: Nie je mozZna ich inStalacia na vozidlo alebo iné mobilné zariadenie bez toho, aby sa
vykonala Studia zohladriujuca rézne Specifika pouZivania zariadenia.

3. Skontrolujte naklon zariadenia v kazdom smere, aby nebol va&si ako 10°.

1132_SK.docx 2021-07-06

162/226



4.2 Kontrola dobrého celkového stavu elektrogeneratora (skrutky, hadice)

Pred kazdym nastartovanim a po kazdom pouZiti skontrolujte celé zariadenie, aby ste predisli porucham alebo poskodeniu.
1. Skontrolujte Cistotu zariadenia a osobitne zény nasavania vzduchu (nasavanie vzduchu do motora, vetracie otvory,
vzduchovy filter...).
2. Skontrolujte sustavu potrubia a hadic zariadenia, €i su v dobrom stave a ¢i nedochadza k unikom.
Vymenu potrubia alebo hadic musi vykonat odbornik, obratte sa preto na najblizSieho zastupcu.
3. Dotiahnite vSetky skrutky, ktoré su volné.
Dotiahnutie skrutiek hlavy valcov musi vykonat odbornik, obratte sa preto na najbliZzSieho zastupcu.

4.3 Kontrola hladiny oleja a doplnenie

Ak sa zariadenie pouzivalo, nechajte ho aspori 30 minut chladnut.

Odskrutkujte uzaver plniaceho otvoru oleja (A3-B1) a utrite mierku.

Zalozte uzaver s mierkou do plniaceho hrdla (B2) bez toho, aby ste ho zaskrutkovali a potom ho vytiahnite.

Vizualne skontrolujte hladinu, ktora musi byt v rozsahu medzi hornou hranicou mierky (B3) a dolnou hranicou mierky (B4).

Ak je hladina oleja prili§ nizka: otvorte uzaver plniaceho otvoru oleja, pomocou lievika doplrite olej zodpovedajuci Specifikaciam uvedenym
v tomto navode a zavrite uzaver plniaceho otvoru oleja.

Ak je hladina oleja prili§ vysoka: vypustite ¢ast oleja do vopred pripravenej vhodnej nadoby.

Pred opatovnym zalozenim uzaveru plniaceho otvoru oleja a jeho dékladnym zaskrutkovanim opat’ skontrolujte hladinu oleja.

Prebytocny olej utrite Cistou handrou a skontrolujte, ¢i nedochadza k unikom.

hob=

oo

4.4 Kontrola hladiny paliva a doplnenie

Zariadenie sa musi nachadzat na rovnom a vodorovnom povrchu. Vizualne skontrolujte hladinu paliva na ukazovateli (A4): cerveny
jazycek ukazovatela sa musi nachadzat medzi maximalnou hladinou paliva ,F* (Full = pna) a minimalnou hladinou paliva ,E*
(Empty = prazdna). Ak je to potrebné, palivo doplrite:
1. Palivo vyplfajte iba pri vypnutom zariadeni a vychladnutom motore.
2. Odskrutkujte uzaver palivovej nadrze (A5).
3. Naplite nadrz pomocou lievika, pri€om davajte pozor, aby ste nerozliali palivo a neustale kontrolujte hladinu: ukazovatefl
hladiny paliva musi byt v polohe ,F*.
Nadrz nesmie byt preplnena (plniace hrdlo nesmie obsahovat palivo).
4. Dobkladne zaskrutkujte uzaver palivovej nadrze.
5. Utrite vSetky zvySky paliva Cistou handrou.

4.5 Nastartovanie elektrogeneratora

Ak je vonkajsia teplota vyssia ako 0 °C: Ak je vonkajSia teplota nizSia ako 0 °C:
Otvorte palivové ventily (A6). 1. Otvorte palivové ventily (A6).
2. Skontrolujte, ¢i je vzduchovy filter v normainej polohe 2. Daijte vzduchovy filter do polohy ,nizke teploty” (D2).
pre pouzivanie (D1)
3. Ak je elektrocentrala studena, nastavte packu 3. Nastavte packu syti¢a (A9) do polohy I*.
syti¢a(A9) do polohy I
4. Otocte klu¢ (A8) do polohy B. 4. Otocte klu¢ (A8) do polohy B..
5. Otocte klu€ do koncovej polohy na niekolko sekund 5. Otocte klu€ na niekofko sekund (poloha C).
oloha C).
/(4& zariade)nie nenaStartuje do 15 sekind, zastavte ukon Ak zariadenie nenastartuje do 15 sekund, zastavte ukon a pockajte 2 minuty
apoCkajte 2 minaty predtym, neZ sa pokusite predtym, neZ sa pokusite o opdtovné nastartovanie (riziko poskodenia).
0 opétovné naStartovanie (riziko poSkodenia).
Ak zariadenie nenaStartuje, pristipte k ruénému Startovaniu Ak zariadenie nena$tartuje, pristipte kruénému S$tartovaniu pomocou
pomocou Startéra. Startéra.

4.51 Rucné nastartovanie elektrogeneratora

Ak nefunguje elektrické Startovanie, nastartujte zariadenie ru¢ne:
1. Otocte klu¢€ (A8) do polohy (B).
2. Pomaly potiahnite rukovat Startéra (A10), pokial nepocitite mierny odpor, potom ju pomaly pustte.
3. Silno a prudko potiahnite rukovat Startéra, potom ju pomaly pustte.
Ak sa zariadenie nenaStartuje, poCkajte jednu minttu a ukon zopakujte maximalne trikrét.

4.6 Pouzivanie dodanej elektriny

1. Pockajte, kym sa stabilizuje rychlost’ a stipne teplota zariadenia (cca 3 — 5 min.).

2. Ak sa pouzije Startér, vratte ho postupne do poévodnej polohy.

3. Pripojte spotrebice, ktoré chcete pouzivat, do elektrickych zasuviek (A12) zariadenia.

4. Pouzite pocitadlo hodin (A11) na sledovanie ¢asu prevadzky zariadenia.

e

Iba pre Franctzsko: Nase zariadenia st vybavené zasuvkami, ktoré su uzemnené postrannymi &*‘
perkami. Vo vynimoénych pripadoch, ked’ st vase spotrebice vybavené iba uzemriovacim kolikom, Uzemnenie .
pouzite adaptér. Adaptér po pouziti vzdy odpojte a starostlivo uloZte mimo dosahu vihkosti. Vzdy uzemfiovacim Uzemnenie
dbajte na riadne zatvorenie krytov zésuviek zariadenia: riziko poskodenia (strata tesnosti). Kkolikom. Pouzite postrannymi

adaptér. perkami: OK.

4.7  Vypnutie elektrogeneratora

Odpoijte elektrické zasuvky (A12), pricom dbajte na riadne zatvorenie krytov.

Nechaijte zariadenie bezat naprazdno 1 alebo 2 min.

Otocte klu¢ (A8): zariadenie sa vypne.

Zatvorte palivové ventily (A6).

Zabezpeclte spravne vetranie zariadenia a pred zakrytim a odloZzenim pockajte, kym Uplne nevychladne aby ste zabranili
riziku poziaru.

Aj po vypnuti elektrogeneratora motor nadalej sala teplo, i ked nebeZzi.

gD
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Kapitola 5. Udrzba elektrogeneratora

Z bezpecnostnych dévodov musi byt Udrzba zariadenia vykonavana pravidelne a dokladne osobami s potrebnymi skisenostami
a vhodnym naradim v stlade s platnymi predpismi. Ukony tdrzby, ktoré sa maji vykonat, st opisané v tabulke Gdrzby. Ich frekvencia
je uvedena len informativne a pre zariadenia v prevadzke s palivom a olejom, ktoré su v sulade so Specifikaciami uvedenymi v tomto
navode. Skratte intervaly udrzby podla podmienok pouzivania zariadenia a podla potreby. Zaruka sa vylu€uje osobitne v pripade
nespravnej udrzby zariadenia.

5.1 Vysvetlenie ucelu

Pravidelna a dobre vykonavana udrzba je zarukou bezpecnosti a vykonu. Olej, filtraéné vlozky, pripadne zapalovacia sviecka su
spotrebny material, ktorého dobry stav podmienuje spravne fungovanie zariadenia. Vymienajte ich pravidelne a tak ¢asto,
ako je potrebné (referencia pohotovostnych suprav na udrzbu je v pripade potreby uvedena v tabulke technickych
vlastnosti). Zaruka sa osobitne nevztahuje na pripady, kedy neboli dodrZzané pokyny na udrzbu. V pripade otazok alebo konkrétneho

hovoru).
5.2 Tabulka terminov udrzby

Intervaly udrzby maju informacny charakter a platia pre zariadenia, do ktorych sa pouziva benzin a olej, ktoré zodpovedaju
Specifikaciam uvedenymi v tomto navode. Skratte intervaly idrzby podla podmienok pouzivania zariadenia a podla potreby.
Dodrzujte uvedené lehoty udrzby aj v pripade, ak sa nedosiahne stanoveny pocet hodin prevadzky. Zaruka sa vylucuje osobitne
v pripade nespravnej udrzby zariadenia.

Po V hodinach alebo mesiacoch/rokoch
podla toho, ¢o bude dosiahnuté skor.
, ., . 3 . s | KaZdy/Kaz e e gk
Ukon, ktory treba vykonat: s hoq | mesiacoc | KeWKAZ | qecaziych | Kazdy/Kazde/ oacyfiadde/
inach h/ 3 mesigce 6 | Kazdych g 2 roky/
50 | oSoanc | mesiacov/ | 1 rok/200 hodin e di‘:}
hodinach 100 hodin
Cistenie zariadenia X X
Zariadeni Cistenie chranica X
e proti iskrdm
Vymena sviecky X Generalnu Generalnu
Olej Vymena X X X prehliadku zverte | prehliadku zverte
Vymena} Ipalivového X nfl:‘t:ér;acrau nfﬁt:gﬁmu
iltra
Palivo Cistenie zastupcov. zastupcov.
: < Francuzsko: Francuzsko:
d t X
se rgjg'bi;“e‘ 0.806.800.107 0.806.800.107
Vzducho Cistenie X X X X (cena hovoru) (cena hovoru)
vy filter Vymena X
Referenéné kody dielov, ktoré sa maju pouZit pri tdrzbe: RKS2

5.3  Vykonavanie udrzbarskych ukonov

1. Vypnite zariadenie a pockajte aspon 30 minut, kym vychladne.
. Odpojte kryt zapalovacej sviecky/svie€ok a svorku ,— akumulatora, ak je nim zariadenie vybavené.
3. Vykonavajte udrzbu v sulade s pokynmi uvedenymi v tomto navode a pouzivajte iba originalne diely alebo ich ekvivalenty,
aby ste predisli akémukolvek riziku poSkodenia zariadenia.

5.3.1 Vypust'te motorovy olej

Na zabezpecenie rychleho a Gplného vypustenia je potrebné uskutocnit vymenu vlazného motorového oleja (ak je to potrebné,
spustite zariadenie a nechajte ho spustené niekolko minut).

1. Umiestnite vhodnu nadobu pod vypustaciu skrutku oleja (A13-B5), potom odstrante plniaci uzaver oleja (A3-B1)

a vypustaciu skrutku oleja.

2. Po uplnom vyprazdneni vypustaciu skrutku oleja znova riadne naskrutkujte.

3. Doplite novy olej podla technickych Specifikacii v tomto navode, pri€om pravidelne kontrolujte hladinu.
Hladina oleja sa musi nachadzat’ medzi hornou a spodnou hranicou mierky. Ak je hladina oleja prili§ nizka, pokracujte v plneni. Ak je
hladina oleja prili§ vysoka, ¢ast oleja vypustite.
Zatku s mierkou pre plnenie oleja namontujte naspat a utiahnite ju.
VSetky stopy oleja vycistite Cistou handri¢kou a skontrolujte, i nedochadza k unikom.

o s

5.3.2 Vycistite sedimentacni nadobku

Zatvorte palivové ventily (A6).

Odskrutkujte skrutky (C4) a matice (C5), ktorymi je uchyteny kryt.

Snimte kryt (C3).

Dajte dole sedimenta¢nu nadobku (A14-C8).

Cistym benzinom ogistite sedimentaénti nadobku a tplne ju vysuste.

Skontrolujte, &i su kryt (C6) a tesnenie (C7) sedimentacnej nadobky v dobrom stave: vymerite ich, ak su poSkodené.
Miskovu manzetu naspat naskrutkujte.

Nasadte kryt a dokladne zaskrutkujte upevnovacie skrutky a matice.

. Otvorte palivové ventily a skontrolujte Uniky.

0. VSetky stopy paliva vycistite Cistou handri€kou a zatvorte palivové ventily.

SOeNIORWN =~
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5.3.3  Vymente filtra paliva

—_

Zatvorte palivové ventily (AB).

2. Pred zacatim operacie si poznacte smer montaze palivového filtra (C1).

3. Umiestnite vhodnu nadobu pod palivovy filter a uvolnite obidve prichytky (C2).

Palivovy filter je odstraneny.

Pri dodrzani smeru montaze nainstalujte novy palivovy filter a upevnite ho pomocou obidvoch prichytiek.
VSetky stopy paliva vycistite Cistou handriCkou a otvorte palivové ventily.

Skontrolujte Uniky a opat zatvorte palivové ventily.

IR

5.3.4  Vydcistite alebo vymeiite vzduchovy filter

POZOR

' Nebezpecenstvo poziaru alebo vybuchu: pri penovych viozkach pouzivajte pri tomto tukone iba mydlovu

vodu a Cisty motorovy olej.

@
Ak su filtraéné vlozky nadmerne znecistené alebo poSkodené (roztrhnuté, deravé), neodkladne a vzdy po troch €isteniach ich
vymerite za nové.

1. Odistite kryt vzduchového filtra (D4) a odoberte ho.

2. Vyberte filtratné vliozky (D5 & D6), aby ste ich mohli ocistit.

3. Vycistite penovu vlozku: umyte ju mydlovou vodou, dbkladne oplachnite a nechajte Uplne vyschnut.

4. Namocte penovu vioZzku do malého mnozZstva Cistého motorového oleja a stlacte ju, aby ste vytladili prebytoény olej
(nezmykaijte krutenim).
Ak na viozZke zostane privela oleja, pri prvom spusteni bude zariadenie dymit.
Vymerite papierovu vlozKku.
Vratte filtracné vlozky a kryt vzduchového filtra naspéat’ na svoje miesto.

oo

5.3.5 Cistenie chranica proti iskram

Na timi¢i vyfuku odskrutkujte upeviovaciu skrutku chrani¢a proti iskram (E2).

Odoberte chranic proti iskram (E1).

Pomocou drétenej kefky odstrarite usadeniny karbénu z clony chranic¢a proti iskram.

Skontrolujte, ¢&i je chrani¢ proti iskram v dobrom stave (bez dier a prasklin) a v pripade potreby ho vymerite.
Zalozte chrani¢ proti iskram na chrani¢ timi¢a vyfuku (E3) a zaskrutkujte upeviovaciu skrutku chrani¢a proti iskram.

aRrON -~

5.3.6 Vymeinte zapalovaciu sviecku

Snimte fajku zapalovacej sviecky (F1).

Pomocou stlaceného vzduchu odistite Sachtu sviecky.

Svie€kovym klu€om vyskrutkujte zapalovaciu svie¢ku (A16-F2) a zahodte ju.

Zalozte novu zapalovaciu svie€ku a zaskrutkujte ju rukou, aby ste nestrhli zavity.

Pomocou svie¢kového klu€a utiahnite o 1/2 ota¢ky po sadnuti svie€ky, aby doslo k stlaceniu podlozky.

aOrON -~

5.3.7 Cistenie elektrogeneratora

Aby zariadenie fungovalo spravne, musi sa pravidelne Cistit. Ak je zariadenie inStalované v miestnosti, vzdy skontrolujte &istotu
a bezchybny stav inStalacie. Ak sa zariadenie pouziva vonku (stavenisko, prach, blato, stromy alebo korozivne prostredie...), musi
sa Cistit CastejSie.
Cistenie priidom vody alebo tlakovou vodou méze vazne poskodit zariadenie a je zakazané.
1. Pomocou kefy jemne vycistite vstupy a vystupy vzduchu motora a chranic proti iskram, ak je nim zariadenie vybavené.
2. Pomocou Spongie avody sjemnym Ccistiacim prostriedkom (napr. typu automobilovy Sampon) vycistite zariadenie
a oplachnite ho Cistou vodou, aby ste odstranili vSetky zvySky &istiaceho prostriedku.
* Pre vonkajsie Cistenie je takisto mozné pouZzitie Cistiacej peny a nasledné vysusenie jemnou absorpénou handrickou. Odolné Skvrny
a necistoty mozno odstranit vhodnym rozputstadlom (white spirit a pod.) a utriet jemnou absorpcnou handri¢kou.
3. Skontrolujte vSeobecny stav zariadenia (Uniky, utiahnutie skrutiek, armatur a hadic atd'.).
4. Naneste odstrafiovac hrdze na poSkodené miesta a v pripade potreby vymerite chybné diely a poSkodené samolepky.
Pouzivajte iba originalne diely a v pripade potreby sa obratte na nasho zastupcu.

Kapitola 6. Preprava a skladovanie elektrogeneratora

6.1 Podmienky prepravy a manipulacie

So zariadenim sa musi manipulovat’ opatrne a bez narazov, pri¢om si treba dopredu pripravit miesto na jeho skladovanie alebo
pouzivanie. Pred kazdou pevnou instalaciou na privese alebo vnutri vozidla sa najskor obratte na niektorého z naSich autorizovanych
zastupcov.

Pred kazdou prepravou zariadenia vykonajte vSetky nevyhnutné opatrenia:

1. Uistite sa, Ze zvolené trasy su plynulé a zjazdné. Ak je ale jazda na nerovnych cestach nevyhnutna, pred zaciatkom cesty
vypustite palivo do kanistra.

2. Skontrolujte spravne utiahnutie vSetkych skrutiek, zatvorte privod paliva (pokial je suc¢astou vybavy) a odpojte Startovaci
akumulator (pokial je su¢astou vybavy).

3. Zariadenie sa musi prepravovat v Standardnej prevadzkovej polohe a nikdy nie prevratené na bok. Uistite sa, Ze zariadenie
nemdze vypadnut z vozidla, ktoré ho prevaza, pricom dbajte na to, aby ste ho nepritladili prili§ silno (riziko poSkodenia
zariadenia).
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6.2 Podmienky skladovania

V pripade, Ze elektrocentralu dihsi ¢as nepouzivate, dodrziavajte nasledujuci postup na skladovanie elektrocentraly, aby ste
zabranili jej pripadnému poskodeniu. Elektrocentrala sa musi skladovat vo svojej normalnej prevadzkovej polohe, nikdy ju
nedavajte na bok.

Vypustite palivo a vymerite olej:
1. Nastartujte elektrocentralu a nechajte ju bezat, az kym sa sama nevypne z dévodu spotrebovania paliva.
2. Pri eSte mierne teplej elektrocentrale vymerite motorovy olej.
3. Vymente palivovy filter(C1), pricom nechajte zvy$né palivo Uplne vytiect do vhodnej nadoby.
4. Zatvorte palivové ventily (A6).

Mazanie valcov a ventilov:
5. Odstrarite kryt zapalovacej sviecky (F1) a sviecku (A16-F2
6. Pred opatovnym inStalovanim zapalovacej svieCky a nasadenim krytu vlejte cca jednu kavovu lyzi€ku nového motorového
oleja cez svieckovy otvor.
7. Niekolkokrat potiahnite za rukovat ru¢ného Startéra (A10), aby sa olej rozptylil vo valcoch.

Odpojte akumulator:
8. Najskor odpojte Eerveny kabel (+) a nasledne ¢ierny kabel (-) akumulatora.
9. Odstrante drziaky akumulatora a vyberte akumulator (A2)
10. Umiestnite ho na Cisté a suché miesto a pravidelne ho nabijajte, aby si udrzal konstantné napatie.

Uskladnenie elektrocentraly:
11. Elektrocentralu zvonku ocistite handrou a na poSkodené miesta naneste prostriedok proti hrdzaveniu.
12. Zakryte elektrocentralu ochrannym obalom a odlozZte ju na Cisté, suché a dobre vetrané miesto.

Tento postup uskladnenia alebo zazimovania je potrebné dodrziavat v pripade, ak sa elektrocentrala nepouziva po¢as obdobia
kratSieho ako jeden rok. V pripade dihSieho skladovania je vhodné obratit sa na najblizSieho predajcu alebo spustit’ elektrocentralu
kazdy rok na niekolko hodin, s naslednym dodrZzanim skladovacieho postupu.

Kapitola 7. RieSenie malych poriuch

71 Diagnostika malych portch

Zariadenie... Skontrolujte, Ci: RieSenie:
« . Kontroly pred Startovanim . .
Nestartuje boli Uskutodnené. NIE Vykonaijte potrebné kontroly.
| ANO
Postup Startovania bol spravne OQatovne S! premtaﬁg postup pri
. Startovani a zopakujte pokus
dodrzany. NIE < s
0 nastartovanie.
| ANO
Pred nastartovanim neboli pripojené I?red opat.ovnyr.n pok_usom .
. o nastartovanie zariadenia odpojte
spotrebice. o
spotrebice.
| ANO
Akumulator je spravne zapojeny Namontujte akumulator, podla potreby ho
a nabity. vymerite za novy akumulator.
| ANO
Zapalovacia sviecka(y) su v dobrom Vymente zapalovaciu svie¢ku
stave a su spravne zapojené. NIE (330830012).
| ANO
Vypne sa Hladina oleja je spravna. NIE Doplnite ole;.
| ANO
Hladina paliva je spravna. NIE Doplnite palivo.
| ANO
Nefunguje normalne (hluk, Udrzba stgasti zariadenia bola Vykonajte udrzbu zariadenia podfa
dym...) vykonand spravne. NIE odporucani.
| ANO
Nechajte si zariadenie skontrolovat
nasim zastupcom®*.
Nedodava elektricky prad Isti(e) je(su) zapnuty(é). Skontrolujte kapacitu zariadenia a stlacte
NIE istic(e).
| ANO
Pripojené spotrebice alebo ich Skuste s inym spotrebiCom alebo inou
napajacia Snura nie su chybné. NIE napajacou $nurou.
| ANO
Nechaijte si zariadenie skontrolovat
nasim zastupcom®.
*Francuzsko: 0.806.800.107 (cena hovoruy).
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7.2  Vymente poistku po¢itadla hodin

Ochranna poistka €asového pocitadla (A18) sa musi vymenit v pripade poruchy ¢asového pocitadla (A11).

Pred vymenou pouzitej poistky za novu poistku najdite pri€inu poruchy (obratte sa na niektorého z nasich zastupov).
Odpojte akumulator (A2).

Odskrutkujte drziak poistky a skontrolujte stav poistky.

Vymente poskodenu poistku za novu poistku s rovnakymi technickymi vlastnostami.

Pouzitie nespravnej poistky méZze mat’ za nasledok poskodenie zariadenia.

Opatovne zaskrutkujte drziak poistky.

Opat zapojte akumulator.

oo hrowb=

7.3 Generator Smart Care

Ak je zariadenie vybavené volitelnym prvkom ,GS101-Generator Smart Care*

(A19), je potrebné vymenit batérie v module Bluetooth GSC101,

ked sa v aplikacii Generator Smart Care zobrazi upozornenie (priblizne kazdé dva roky).

Pomocou malého krizového skrutkovaca otvorte kryt modulu, m
vyberte pouzité batérie a odovzdajte ich na zbernom mieste na recyklaciu, _ }
vlozte dve nové batérie AAA, pricom dodrzte polaritu (+/-), m B
zatvorte kryt modulu a riadne ho dotiahnite.

PON=

Kapitola 8. Technické Specifikacie

8.1 Podmienky pouzivania

Uvedené vykony zariadeni sa vztahuju na referenéné podmienky v sulade s ISO 8528-1(2005):

Celkovy barometricky tlak: 100 kPa — Okolita teplota vzduchu: 25°C (298 K) — Relativna vihkost: 30 %.

Vykon zariadeni sa znizuje o cca 4 % pri kazdom zvySeni teploty o 10 °C a/alebo o 1 % pri kazdom naraste nadmorskej vysky
0 100 m. Zariadenia m6zu fungovat len stacionarne.

8.2 Kapacita elektrogeneratora (prebijanie)

Pred pripojenim a spustenim zariadenia si spocitajte prikon pouzivanych spotrebicov (vyjadreny vo wattoch)*. Pre spravnu funkciu
musi byt celkovy prikon naraz pouzivanych spotrebi¢ov vyjadreny vo wattoch:

- viac ako 60 % menovitého prikonu zariadenia (hrozi nedostatoéné zatazenie),

- menej ako menovity prikon zariadenia v nepretrzitej prevadzke (hrozi pretazenie).
V pripade Castej prevadzky alebo pri dlhotrvajicom nedostatoénom zatazeni alebo pretazeni sa mdze zariadenie rychlo poskodit.
Na takto spdsobené Skody sa nevztahuje zaruka.
*Elektricky prikon sa vieobecne uvadza v technickych udajoch alebo na typovom Stitku prislusenstva. Niektoré prisluenstvo vyZaduje pri Starte vaési
odber. Tento minimalny poZadovany prikon nesmie prekroCit maximalny prikon zariadenia.

8.3 Identifikacia elektrogeneratora

Identifikacny Stitok zariadenia (priklad niZSie) je nalepeny vnutri jedného z dvoch pasov alebo na rame.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia (A) Mode| (G) HmOtnOSf
KOHLER [cx (5 3499231003091 (B): Oznatenie CE/EAC | (H): Intenzita pridu
——— T T Desc1 (A) Inverter PRO 3000 E C5 j ) ():  Frekvencia prudu
E SDMO Pmain) () 1A (C): Garantovana hladina : (J):  Elektrické napétie

P rated (cOP) (W) (E) | 1A (H) uw:(J) akustického vykonu (K):  Stupefi ochrany
B c € (N) EE GosPni - (F) — e I( pzam [ L)) (D):  Maximalny vykon (L) Referenéna norma
Masse (Weight) : 1ISO 8528 - Classe B et G1 . g ¢ B
(B) gt (E):  Menovity vykon (M):  Sériové &islo
H ”" m m ’ ‘ | ‘ (M) (F):  Vykonnostny faktor (N):  Ozna&enie UKCA

SDMO INDUSTRIES - CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

e Lwe (C)

96dB

Sériové Cisla su pozadované v pripade odstranenia poruchy alebo pri objednavke nahradnych dielov. Pre ich uchovanie si sériové
Cisla zariadenia a motora poznamenaijte nizSie.

Sériové Cislo motora:
(napr. Kohler (SERIAL NO.
4001200908))

Znacka motora:

Sériové Cislo zariadenia: (napr. Kohler)

1132_SK.docx 2021-07-06

167/226



8.4 Parametre
Model TECHNIC 6500 E C5 TECHN'CSSOO EAVR | TecHNIC 7500 TE 5 | TECHNIC 25500 TEAVR
Maximalny vykon 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
Stanoveny vykon 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
Hladina akustického
taku na 1 m 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
Neistota merania
akustického tiaku 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
Typ motora CH440E C5 CH440E_C5 CH440E C5 CH440E C5
Suprava na udrzbu RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Odporucané palivo Bezolovnaty benzin Bezolovnaty benzin Bezolovnaty benzin Bezolovnaty benzin
Objem palivovej nadrze 18 L 18 L 18 L 18 L
Odporucany olej 10W30 10W30 10W30 10W30
Objem olejovej skrine 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L
P0|.stglr<a proti nedostatku o o o o
oleja
Jednosmerny prud X X X X
Striedavy prud 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Isti¢(e)** O O (0] O
Typ zésuviek 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T- 230V 10/16A - | 1x1P+T -230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A -
1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 400V/16A
Typ sviecky 330830012 330830012 330830012 330830012
Akumulator A2 A2 A2 A2
Rozmery L xIxh 81 x 55,5 x 59 cm 81 x55,5x59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm
Hmotnost (bez paliva) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg

o: Standard

X: nie je mozné

*Poistka proti nedostatku oleja: V pripade nedostatku oleja v motorovej skrini alebo v pripade nizkeho tlaku oleja poistka proti nedostatku oleja
automaticky vypne motor, aby nedos$lo k poskodeniu. V takom pripade skontrolujte hladinu motorového oleja a v pripade potreby olej doplrite predtym,
ako budete hladat inu pri¢inu poruchy.
**|sti¢: Elektricky okruh zariadenia je chraneny jednym alebo viacerymi tepelnymi magnetickymi isticmi rozdielového alebo tepelného typu. V pripade
pretaZenia a/alebo skratu méze byt distriblcia elektrickej energie prerusena. V pripade potreby vymerite istice zariadenia za isti¢e s rovnakou
nominalnou hodnotou a charakteristikami.

8.5 Povolené palivo

Pouzitie paliva, ktoré nezodpoveda dalej uvedenym Specifikaciam, méze viest k nezvratnym Skodam, na ktoré sa nevztahuje zaruka:

- Cistota a kvalita: uistite sa, Ze pouZité palivo neobsahuje vodu, je &isté a Serstvé (ani staré, ani kontaminované). Pre

- Oktanové ¢islo: oktanové €islo najmenej 87 (R+M)/2 alebo najmenej 90 (RON = Research Octane Number)

- Zmesi: pouzitie bezolovnatého benzinu s obsahom etylalkoholu do 10 % je povolené (Francuzsko: SP95-E10). Pouzitie
bezolovnatého benzinu s obsahom benzinu menej ako 90 %, ako napr. E15, E20 alebo E85, je zakdzané. Zmesi metyl-terc-
butyl-éteru (MTBE) a bezolovnatého benzinu su schvalené (najviac 15 % MTBE na objemovu jednotku).

Ddrazne sa odporuc¢a pouzivat' vzdy rovnaky druh paliva pocas celej Zivotnosti zariadenia. Ak sa zariadenie pouZiva zriedkavo (menej
ako raz mesacne), pouzivajte nové palivo pri kazdom pouziti alebo pridajte stabilizacné aditivum do palivovej nadrze.
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8.6  Vyhlasenie o zhode EU

My, SDMO Industries — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, vyhlasujeme na
vlastnu zodpovednost, Ze tieto elektrocentraly:

Opis zariadenia: Znacka: Obchodny nazov: Typ: Sériové Cislo:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
. TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
Elektrocentrala | KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 > 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. SU v sulade s bezpegnostnymi ciefmi smernice o nizkom napati — 2014/35/EU z 26. februara 2014 prostrednictvom uplatnenia
harmonizovanej normy EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Spifaju ustanovenia smernic:

- Strojové zariadenia — 2006/42/ES zo 17. maja 2006 prostrednictvom uplatnenia harmonizovanej normy EN ISO 8528-13:
2016

- Elektromagneticka kompatibilita — 2014/30/EU z 26. februara 2014 prostrednictvom uplatnenia harmonizovanych noriem
EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Obmedzenie pouzivania uréitych nebezpeénych latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach - 2011/65/EU z 8. juna
2011 prostrednictvom uplatfiovania harmonizovanej normy EN IEC 63000 : 2018

- Emisie hluku v prostredi pochadzajuce zo zariadeni pouzivanych vo volnom priestranstve — 2000/14/ES z 8. maja 2000
prostrednictvom postupu zosuladenia prilohy VI:

Notifikovany NZ;ZSIC?Q ; Garantovana Stanoveny
- Obchodny nazov: Typ: "y hladina akustického o
organ: akustického tlaku (Lwa): vykon:

tlaku: )

CETIM — BP TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
67- F60304 — TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
FRANCE TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Meno a adresa osoby poverenej zostavenim a uchovavanim technickej dokumentacie:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 07/2021

L. ANDRIEUX
Prezident, SDMO Industries

Kapitola 9. Pripady zaruky

OBCHODNA ZARUKA

Na vase zariadenie sa vztahuje obchodna zaruka spolo¢nosti SDMO Industries, ktort si musite uplatnit' u predajcu, u ktorého ste si
zariadenie zakupili, a to v sulade s tymito ustanoveniami:

ZARUCNA LEHOTA:
Na vaSe zariadenie sa vztahuje zaru¢na lehota 36 mesiacov alebo 2000 hodin prevadzky od datumu zakupenia zariadenia podla
toho, ¢o nastane skor. V pripade, ak zariadenie nema pocitadlo hodin, pri po¢te hodin prevadzky sa pocita 4 hodin za den.

PODMIENKY UPLATNENIA ZARUKY:

Zaruka plati odo dna zakupenia zariadenia prvym pouzivatelom. Tato zaruka sa prenasa spolu so zariadenim v pripade, ak ho prvy
pouzivatel preda alebo daruje, a to na zostavajlci ¢as pévodnej zaruky, ktory nie je mozné predizit.

Zaruka méze byt uznana iba po predlozeni Citatelnej faktury s uvedenym datumom zakupenia, typom zariadenia, sériovym &islom,
menom, adresou a firemnou peciatkou predajcu. SDMO Industries si vyhradzuje pravo neuznat zaruku v pripade, ak nie je
predlozeny ziadny dokument s uvedenym miestom a datumom zakupenia zariadenia. Tato zaruka poskytuje narok na opravu alebo
vymenu zariadenia alebo jeho Casti, ktoré spolo¢nost SDMO Industries po odbornom posudeni svojimi servisnymi prevadzkami
uzna za chybné, SDMO Industries si v zaujme plnenia svojich zavazkov vyhradzuje pravo na Upravu zariadenia. Zariadenie a jeho
Casti vymenené v ramci zaruky sa opat’ stavaju majetkom spolo¢nosti SDMO Industries.

OBMEDZENIE ZARUKY:

Zaruka sa vztahuje na zariadenia inStalované, pouzivané a udrziavané v sulade s dokumentaciou poskytnutou spolo&nostou
SDMO Industries a na funkéné chyby zariadenia spbsobené funk&nou alebo vyrobnou chybou, pripadne chybou materialu. Zaruka
SDMO Industries sa nevztahuje na vykonové vlastnosti zariadenia, jeho funkénost &i spolahlivost, ak sa pouziva na iné ucely, nez
na aké je uréené. SDMO Industries v ziadnom pripade nezodpoveda za nehmotné Skody, ktoré vyplyvaju alebo nevyplyvaju

z hmotnych $kdd, ako napriklad (zoznam nie je Uplny): prevadzkové straty, akékolvek naklady alebo vydavky vyplyvajuce

z nedostupnosti zariadenia atd. Zaruka je obmedzena na naklady spojené s opravou alebo vymenou zariadenia alebo niektorej

z &asti, s vynimkou spotrebného materialu. Zaruka tak pokryva iba naklady na pracu a ndhradné diely, okrem nakladov na dopravu.
Naklady na dopravu zariadenia alebo niektorej z jeho €asti do dielni spolo¢nosti SDMO INDUSTRIES alebo niektorého z jej
autorizovanych stredisk hradi zakaznik, naklady na dopravu ,spéat k zakaznikovi“ hradi spoloénost SDMO Industries. V pripade, ak
zéaruka nie je uznana, naklady na dopravu hradi iba zakaznik.
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VYLUCENIE ZARUKY:

Zaruka sa nevztahuje na tieto pripady: $kody suvisiace s prepravou zariadenia, nespravna instalacia alebo instalacia, ktora nie je
v sulade s odporuc¢aniami spolo¢nosti SDMO Industries alalebo technickymi a bezpe€nostnymi normami, pouzitie vyrobkov,
sucasti, nahradnych dielov, paliva alebo maziv, ktoré nie su v sulade s odporu€aniami, nespravne alebo nestandardné pouzivanie
zariadenia, zmeny alebo Upravy na zariadeni alebo na niektorej z jeho Casti, ktoré spolo€nost SDMO Industries nepovolila, bezné
opotrebovanie zariadenia alebo niektorej z jeho €asti, poSkodenie vplyvom nedbanlivosti alebo nedostatoéného dohfadu, udrzby, €i
Cistenia zariadenia, vy$Sia moc, nahodné udalosti alebo vonkajsie priciny (prirodné katastrofy, poziar, pad, zaplavy, zasah bleskom
atd.), pouzivanie zariadenia s nedostato¢nou zatazou, nespravne skladovanie zariadenia. Zaruka sa dalej nevztahuje na tieto
Casti: Startovacie systémy (batérie, Startéry, ru¢né Startéry), filire, remene, poistky, spinace, zZiarovky, prepinace a vsetok spotrebny
material.

SPOSOBY UPLATNENIA:

Zaruka sa musi uplatfiovat' u predajcu, u ktorého ste zariadenie zakupili. SDMO Industries vas vyzyva, aby ste sa s fakturou obratili
na predajcu, pripadne na zakaznicky servis SDMO Industries. Predajca je vam k dispozicii v pripade akychkolvek otazok tykajucich
sa podmienok uplatnenia zaruky, kontaktné udaje: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801
BREST CEDEX 9 — Tel.: France 0.806.800.107 (cena hovoru) — Fax: +33298416307.

PRAVNE ZARUKY
Informéacia pre spotrebitela, ktory je definovany ako fyzicka osoba, ktora kona mimo svojej obchodnej, podnikatelskej, remeselnej
alebo profesijnej ¢innosti.

SDMO Industries zodpoveda za chyby nesuladu vasho zariadenia so zmluvou za podmienok stanovenych v €lanku L. 211-4
spotrebitelského zakonnika a za skryté chyby predanej veci za podmienok stanovenych v ¢lanku 1641 a nasl. ob¢ianskeho
zakonnika. V ramci zaruky na sulad tovaru so zmluvou:
- Pravnu zaruku na sulad tovaru so zmluvou si mdzete uplatnit do dvoch rokov od dodania vasho zariadenia.
- Mbzete si vybrat medzi opravou alebo vymenou zariadenia za podmienok stanovenych v ¢lanku L. 211-9 spotrebitelského
zakonnika.
- Nemusite preukazovat’ existenciu nesuladu zariadenia so zmluvou do Siestich mesiacov od dodania tovaru. Tato lehota sa
od 18. marca 2016 prediZila ha 24 mesiacov s vynimkou zakupenia pouZitého tovaru.
Pravna zaruka na sulad tovaru so zmluvou sa uplatfiuje nezavisle od obchodnej zaruky, ktoru poskytuje SDMO Industries.
Mézete sa tiez rozhodnut pre uplatnenie zaruky proti skrytym chybam vasho zariadenia za podmienok stanovenych v ¢lanku 1641
obdianskeho zakonnika. V pripade skrytej chyby vasho zariadenia musite predlozit dbkaz a mdzete sa rozhodnut’ medzi
odstupenim od kupy alebo znizenim kupnej ceny v sulade s ¢lankom 1644 obcianskeho zakonnika.

Clénky spotrebitel'ského zékonnika
Clanok L211-4
Predavajuci je povinny dodat’ tovar v sulade s kiipnou zmluvou a zodpoveda za nesulad tovaru so zmluvou existujuci pri
dodani. Takisto zodpoveda za nesulad tovaru so zmluvou vyplyvajuci z balenia alebo pokynov montaze ¢&i inStalacie, ak mu ich
realizacia bola ulozena zmluvou alebo ak boli vykonané na jeho zodpovednost.

Clanok L211-5
Tovar, ktory je v stlade so zmluvou, musi:
1° Byt vhodny na Ucel zvyCajne spajany s podobnym tovarom, a pripadne:
- zhodovat sa s opisom, ktory uviedol predajca a mat vlastnosti, ktoré predajca predstavil kupujucemu v podobe vzorky alebo
modelu,
- mat vlastnosti, ktoré kupujuci méze odévodnene oCakavat so zretefom na verejné vyhlasenia predajcu, vyrobcu alebo jeho
zastupcu, a to najma v reklame alebo na oznaceni,
2° Mat vlastnosti definované vzajomnou dohodou medzi stranami alebo musi byt vhodny na konkrétne ucely pozadované
kupujucim a oznamené predavajucemu, ktory s nimi suhlasil.

Clanok L211-12
Konanie na zaklade nesuladu so zmluvou sa preml&i po uplynuti dvoch rokov od dodania tovaru.

Clanok L.211-16

Ak kupujuci po&as platnosti zaruky, ktora mu bola poskytnuta pri kipe, €i oprave tovaru, poziada predavajuceho o uvedenie do
zodpovedajiceho stavu v ramci zaruky, kazdy prestoj v trvani najmenej sedem dni sa pripogita k zostavajicemu &asu zaruky. Cas
prestoja zacina plynut ziadostou kupujuceho o opravu alebo prinesenim predmetného tovaru na opravu, ak bol tovar prineseny po
ziadosti o opravu.

Clénky obéianskeho zdkonnika
Clanok 1641
Predavajuci musi poskytnut zaruku na skryté chyby predavanej veci, ktoré ju robia nespdsobilou na pouZzitie, pre ktoré bola uréena
alebo ktoré natolko znemoziiuju jej pouZitie, Ze by si ju kupujuci nekupil alebo by za fiu bol ochotny zaplatit' iba niZSiu cenu, ak by
0 nich vedel.

Clanok 1648 1. pododsek
Konanie v suvislosti so skrytymi chybami musi byt kupujucim zacaté do dvoch rokov od zistenia chyby.
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CUPRINS Capitolul 5. Generator de intretinere
Capitolul 1. Introducere Capitolul 6. Transport si depozitare a generatorului
Capitolul 2. Instructiuni si reguli de siguranta (protectia Capitolul 7. Rezolutia de probleme minore
persoanelor fizice) Capitolul 8. Specificatii tehnice
Capitolul 3. Grip generator Capitolul 9. Conditii de garantie
Capitolul 4. Utilizarea generatorului
Capitolul 1. Introducere

ATENTIE Daune materiale

' Tnainte de orice utilizare, cititi cu atentie acest manual si instructiunile de siguranta furnizate impreuna

cu acesta. Pastrati-le pe toata durata de viata a aparatului si respectati cu strictete indicatiile de
sigurantd, de utilizare si de intretinere care sunt indicate n acestea.

@
Informatiile continute in acest manual au ca baza datele tehnice disponibile in momentul imprimarii (fotografiile reprezentate in acest
manual nu au nicio valoare contractuala). Din dorinfa de a imbunatati permanent calitatea produselor noastre, aceste date pot fi
modificate fara instiintare prealabild. Furnizam, prin simpla solicitare pe site-ul nostru internet, instructiunile noastre originale in
franceza.

n acest manual, pericolele sunt reprezentate prin urmétoarele doud simboluri:

A\ PERICOL | risc pENTRU SANATATEA PERSOANELOR EXPUSE

PERICOL DE MOARTE (daca este cazul)

[Pictograma (pictograme) | Indic& un pericol iminent care poate provoca un deces sau o ranire grava. Nerespectarea instructiunii
corespunzatoare] indicate poate antrena consecinte grave pentru sanatatea si viata persoanelor expuse.

ATENTIE Daune materiale

' [Echipament care prezinta riscuri]

Indica o situatie riscanta. Nerespectarea instructiunii indicate poate provoca rani usoare persoanelor
expuse sau daune materiale.

Capitolul 2. Instructiuni si reguli de siguranta (protectia persoanelor fizice)

Instructiunile si regulile de siguranta trebuie citite cu atentie si respectate obligatoriu pentru a nu pune n pericol viata sau sanatatea
persoanelor. Daca aveti nelamuriri in ceea ce priveste aceste instructiuni, apelati la cel mai apropiat agent.

21 Semnificatia pictogramelor prezente pe grupul electrogen

ER P31-02A®

Sy

A Aﬁg 3

PERICOL.: risc de TMPAMANTARE .PERICOL: . Inair_It_e d(? fi'ecare pornir_e,
electrocutare risc de arsuri verificati nivelul de ulei.

_ PERICOL:
..l ‘ . 1- Consultati documentatia livrata impreuna cu aparatul.
=] l 2 - Emisie de gaze de esapament toxice. Nu folositi intr-un spatiu
4 inchis sau prost ventilat.
2 3

PERICOL

§;|

2.2 Instructiuni generale

3 - Opriti aparatul inainte de a efectua umplerea cu carburant.

Nu lasati alte persoane sa utilizeze aparatul fara sa le fi furnizat anterior instructiunile necesare. Nu lasati copiii sa atinga aparatul
chiar si atunci cand este oprit si evitati pornirea aparatului in prezenta animalelor (frica, agitatie etc.).

Tn toate cazurile, respectati reglementérile locale in vigoare cu privire la utilizarea aparatelor. Gazele de esapament, carburantul si
uleiul sau lichidul de racire (daca este utilizat) sunt produse toxice, luati toate masurile de protectie necesare.

23 Instructiuni pentru protectia mediului
Evacuati uleiul de motor intr-un recipient prevazut in acest scop: nu evacuati si nu aruncati niciodata uleiul de motor pe sol.
Pe cat posibil, evitati reverberatia sunetelor pe pereti sau pe alte constructii (amplificarea volumului).

n cazul utiliz&rii aparatului in zone Impadurite, cu marécini sau pe terenuri cu ierburi si daca toba de esapament nu este echipata
cu o aparatoare de scéantei, indepartati maracinii pe o zona destul de larga si fiti foarte atenti ca scanteile sa nu provoace un
incendiu. Atunci cand aparatul este scos din uz (la sfarsitul duratei de viata a produsului), duceti-l la un punct de colectare a
deseurilor.
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24 Riscuri legate de gazele de esapament

A PERICOL RISC DE INTOXICARE

PERICOL DE MOARTE

Oxidul de carbon prezent in gazele de esapament prezinta pericol de moarte daca procentul
concentratiei din aerul respirat este prea mare.

Folositi intotdeauna aparatul intr-un loc bine aerisit, unde gazele nu se vor putea acumula.

Din motive de siguranta si pentru buna functionare a aparatului, este indispensabila o buna aerisire (risc de intoxicare, de
supraincalzire a motorului si de accidente sau de daune la materialele si bunurile inconjuratoare). Daca este necesara efectuarea
unei operatii in interiorul unei cladiri, evacuati obligatoriu gazele de esapament la exterior si prevedeti o aerisire adecvata astfel incat
persoanele sau animalele prezente sa nu fie afectate.

2.5 Risc de incendiu

RISC DE INCENDIU
A PER|C0L PERICOL DE MOARTE

Nu porniti niciodata aparatul in medii care contin produse explozive (riscuri de scantei). indepértati orice
produs inflamabil sau exploziv (benzina, ulei, lavetd etc.) in momentul functionarii aparatului. Nu
acoperiti niciodata aparatul cu un material oarecare in timpul functionarii lui sau imediat dupa oprirea
lui: asteptati intotdeauna ca motorul sa se raceasca (minimum 30 de min).

2.6 Riscuri de arsuri

ATENTIE

' Tnainte de orice interventie, asteptati racirea aparatului (minim 30 de minute).

[ ]
In timpul functionarii si imediat dupa oprire, uleiul cald, motorul si toba de esapament pot provoca arsuri in caz de contact.

2.7 Riscuri de electrocutare

RISC DE ELECTROCUTARE
A PERICOL PERICOL DE MOARTE
Aparatele transmit curent electric in timpul utilizarii lor, respectati legislatiile in vigoare si recomandarile de
instalare si de utilizare enuntate in acest manual. Daca aveti dubii la instalare, apelati la cel mai apropiat
agent.
Nu conectati aparatul direct la alte surse de putere (de exemplu, retea publica de distributie); instalati un
inversor de surse.
Nu atingeti niciodata cabluri neizolate sau conexiuni debransate. Nu manipulaii niciodatad un aparat cu
mainile sau picioarele umede. Nu expuneti niciodata utilajul la stropiri cu lichid sau la intemperii, si nu-l asezati
pe un sol umed.

271 Instalatie temporara sau semi-permanenta (santier, spectacol, activitate...)

A - Daca, la livrare, aparatul nu este echipat cu un dispozitiv de protectie diferentiala integrat (versiune standard cu neutru, izolat la
borna de impamantare a aparatului):
- Utilizati un dispozitiv diferential calibrat de 30 mA la iesirea din fiecare priza electrica a aparatului (plasati fiecare dispozitiv la
mai putin de 1 m de aparat, protejandu-I de intemperii).
- In cazul utilizarii ocazionale a unuia sau a mai multor echipamente mobile sau portative, impdmantarea aparatului nu este
necesara.
B - Daca, la livrare, aparatul este echipat cu un dispozitiv de protectie diferentiala integrat (versiune cu neutru, alternator conectat la
borna de impamantare a aparatului — pentru o utilizare in schema TN sau TT):
- Racordarea aparatului la masa: fixati un cablu din cupru de 10 mm2 la borna de impamantare a aparatului (A1) si un pilon de
impamantare din otel galvanizat introdus 1 metru in sol.

2.7.2 Instalatie fixa sau defectiune a retelei

Tn cazul alimentérii unei instalatii fixe (de rezerva, pentru a remedia o defectiune a retelei electrice de exemplu), racordarea electrica
a aparatului trebuie realizata de un electrician calificat, respectand reglementarea aplicabila in locurile instalarii. Aparatele nu sunt
prevazute pentru a fi racordate direct la o instalatie (risc de electrocutare sau de daune materiale).
A - Daca, la livrare, aparatul nu este echipat cu un dispozitiv de protectie diferentiala integrat (versiune standard cu neutru, izolat la
borna de impamantare a aparatului):
- Utilizati un inversor de sursa.
- Nu este necesara impaméantarea aparatului.
B - Daca, la livrare, aparatul este echipat cu un dispozitiv de protectie diferentiala integrat (versiune cu neutru, alternator conectat la
borna de impamantare a aparatului — pentru o utilizare in schema TN sau TT):
- Utilizati un inversor de sursa.
- Racordarea aparatului la masa: fixati un cablu din cupru de 10 mm2 la borna de impamantare (A1) a aparatului si un pilon de
impamantare din otel galvanizat introdus 1 metru in sol.

2.7.3  Aplicatie mobila

Aparatele sunt prevazute sa functioneze in mod stationar. Acestea nu pot fi instalate pe un vehicul sau alt echipament mobil fara sa
fi fost efectuat un studiu care sa ia in calcul diferitele specificitati de instalare si de utilizare a aparatului. Orice utilizare in migcare
este interzisa. Daca impamantarea nu este posibila, racordati borna de Tmpamantare a aparatului (A1) la masa vehiculului.
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2.7.4 Racordarea si alegerea cablurilor

Pentru toate racordarile, folositi cablu cu izolatie din cauciuc, flexibil si rezistent, conform normei IEC 60245-4 sau cabluri echivalente
si aveti grija sa fie mereu in stare perfecta. Nu utilizati decéat un singur aparat electric din clasa | prin priza electrica si racordati-l cu
ajutorul unui cablu echipat cu un conductor de protectie PE (verde si galben); acest conductor de protectie nu este necesar pentru
utilajele din clasa ll. Respectati sectiunile si lungimile recomandate in acest tabel in momentul instalarii sau in cazul folosirii

relungitoarelor electrice.

Tipul echipamentului: Monofazat Trifazat

Tip de priza a aparatului: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Sectiune recomandata a cablului: mm2 | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG

Lunai 0-50m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 25 12

cabilut ilizat 51-100m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101 - 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Aceasta lungime a cablului este lungimea maxima admisa, ea nu trebuie depasita.
Mod de montare = cabluri pat de cabluri sau tableta neperforata / Cadere de tensiune admisibild = 5% / Multiconductori / Tip de cablu PVC 70 °C (de
exemplu, HO7TRNF) / Temperaturd ambianta =30 °C.

2.8 Riscuri de pierdere a auzului

A PERICOL

RISC DE PIERDERE A AUZULUI
In momentul functionarii aparatului, purtati obligatoriu protectii auditive adecvate.

29 Riscuri in timpul operatiilor de manipulare, de utilizare si de intretinere

cu un dispozitiv adecvat. Intretinerea trebuie realizatd in mod regulat si constiincios, prin folosirea numai a pieselor

Din motive de siguranta, toate operatiile trebuie efectuate de personal care detine competentele necesare si este echipat @

originale. Este obligatorie purtarea echipamentelor individuale de protectie.

Precautii la manipularea produselor petroliere(carburant, ulei, lichid de récire):

A PERICOL

Fluidele utilizate de aparate sunt produse periculoase. Respectati reglementarile locale in vigoare
referitoare la manipularea produselor petroliere.

RISC DE INTOXICARE

Nu inhalati si nu inghititi, evitati orice contact prelungit sau repetat cu pielea. Purtati echipamente
individuale de protectie inainte de fiecare interventie asupra aparatului (manusi, incaliaminte, ochelari,
imbracaminte adecvata). Atunci cand produsele petroliere sunt expuse timp de mai multe ore la o
temperatura ridicata (de exemplu, bidoanele sau grupul electrogen dintr-un autovehicul parcat pe sol),
se pot elimina vapori nocivi, care pot provoca risc de intoxicare sau stari de ameteala.

RISC DE INCENDIU SAU DE EXPLOZIE

Efectuati umplerea cu fluide a aparatului oprit cu motorul rece. Este interzisa apropierea cu o flacara
sau provocarea scanteilor, fumatul sau telefonatul in timpul operatiilor de umplere cu fluide. Dupa
umplere, reinchideti bine intotdeauna busonul. Curatati orice urma de fluid cu o laveta curata si
asteptati disiparea vaporilor inainte de a porni aparatul.

Precautii la manipularea bateriilor (dacéa existé in dotare):

A PERICOL

RISC DE INTOXICATIE SAU DE EXPLOZIE
Urmati recomandarile producatorului bateriei. Utilizati numai scule izolate. Tineti-o departe de flacari
sau de un foc. Aerisiti intotdeauna corespunzator Tn timpul incarcarii.
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Capitolul 3. Grip generator

341 Legenda de ilustratii

llustratiile de pe coperta permit reperarea diferitelor elemente ale aparatului. Procedurile din manual trimit la aceste repere cu
ajutorul literelor i numerelor: ,A1” va trimite de exemplu la reperul 1 din figura A.

Borna de impamantare A1l Demaror A9 Capac filtru de aer D4

Baterie A Manerﬁul Eiemarorulw cu A10 Clemele capacului filtrului de D3
cablu infasurat aer

Buson-joja de umplere cu ulei A3-B1 | Contor orar A11 Element din spuma D5

Géat de umplere B2 Prize electrice A12 Element din hartie D6

t:g;'ta superioara a jojei de B3 | Surub de golire ulei A13-B5 | Toba de esapament A15

Limitd inferioara a jojei de ulei B4 Filtru de carburant C1 Aparatoare de scantei E1

Indicator de nivel de carburant Ad (;ollerg de intretinere a c2 Surub fje fixare aparatoare de E2
filtrului de carburant scantei

S:iour;;ln:ezervorulw de A5 Recipient pentru sedimente | A14-C8 | Protectie toba de esapament E3

Robinete de carburant A6 | Suruburidefixare a C4 | Bujie de aprindere A16-F2
capacului

Filtru de aer A7 Piulite de fixare a capacului C5 Capusonul bujiei de aprindere F1

Pozitia ,Normal” D1 Capac C3 Disjunctoare A17

Pozitia , Temperaturi joase” D2 Cap_acul recipientului pentru cé Siguranta de 230 V a contorului A18
sedimente orar

Cheie A8 Garnitura Cc7 GSC101-Generator Smart Care A19

Aparatul poate fi dotat cu optiunea ,GS101-Generator Smart Care” option (A19): unitatea Bluetooth GSC101
transmite unei aplicatii comanda de instalare pe telefonul dumneavoastra mobil a tuturor informatiilor utile aferente
aparatului cum ar fi, de exemplu, datele scadente ale operatjilor de intretinere, asistenta pentru operatiile de
mentenanta, harta distribuitorilor autorizati pentru a obtine orice de piesa de schimb de care aveti nevoie.

3.2  Punerea in functiune

La primirea si la punerea in functiune a aparatului:
1. Verificati daca echipamentul este in stare buna si comanda este integrala.

2. Daca aparatul este prevazut cu o flansa de transport, scoateti-o.
Flansa de transport este o placa metalica situata sub motor, langa borna de impamantare. Degi
este utild in cazul transportului, aceasta impiedica utilizarea in mod optim a aparatului (produce
zgomote, vibratii).
Pentru a o demonta: ridicati usor aparatul si asezati-l pe o cala, apoi scoateti piulita (1) si flansa
(2.

3. Verificati nivelurile de ulei si carburant si faceti plinul daca este necesar.

4. Daca este cazul, conectati bateria incepand cu borna pozitiva.
Respectati polaritatile bornelor bateriei la conectare: o inversare poate antrena deteriordri grave ale echipamentului electric.

Anumite aparate necesita o perioada de rodaj; pentru mai multe informatii, contactati cel mai apropiat agent.

3.3 Instalati bateria

1. Racordati firul rogu la borna pozitiva (+) a bateriei (A2).
2. Racordati firul negru la borna negativa (-) a bateriei.

3.4 Conectati Generator Smart Care

Aparatul poate fi dotat cu optiunea ,GS101-Generator Smart Care” (A19):
1. Fixati unitatea Bluetooth GSC101 la aparat.
2. Descarcati si instalati aplicatia gratuita Generator Smart Care* pe un telefon mobil sau pe o tableta.
3. Creatiun cont.
4. Activaii funciia Bluethooth a telefonului sau a tabletei.
5. Respectati instructiunile aplicatiei pentru a asocia telefonul sau tableta la unitatea Bluetooth GSC101.

Aplicatia Generator Smart Care afigeaza toate informatiile utile aferente aparatului, de exemplu, alerte si mementouri pentru datele
scadente ale operatiilor de intretinere, asistenta pentru operatiile de mentenanta, harta distribuitorilor autorizati pentru a obtine orice
de piesa de schimb de care aveti nevoie.

*Disponibila gratuit in App Store si Google Play (cu exceptia costurilor de conectare aplicate de operatorul de telefonie).

Capitolul 4. Utilizarea generatorului

Tnainte de orice utilizare a aparatului:
1. Controlati instalarea corespunzatoare a aparatului si verificati daca acesta este gata de pornire.
2. Asigurati-va ca ati inteles ansamblul de proceduri privind utilizarea.
Pentru a opri aparatul in regim de urgenta, rotiti cheia in pozitia ,OFF” (OPRIT) si, dacé existéa in dotare, inchideti robinetul (robinetii) de
carburant.
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4.1 Alege unde sa utilizeze

A PERICOL PERICOL DE INTOXICARE — MONOXID DE CARBON

PERICOL DE MOARTE

Monoxidul de carbon este invizibil, inodor si nu este iritant, putand fi mortal in mai putin de o ora.
Folositi intotdeauna aparatul intr-un loc bine aerisit, unde gazele nu se vor putea acumula.

In caz de dureri de cap, greturi sau voma: opriti imediat aparatul, aerisiti, evacuati si apelati serviciul
de prim ajutor.

Alegeti un loc curat, aerisit si ferit de intemperii.

Asezati aparatul pe o suprafata plana si orizontala, suficient de rezistenta pentru ca acesta sa nu se afunde.

Aparatele sunt prevazute sa functioneze in mod stationar: Acestea nu pot fi instalate pe un vehicul sau alt echipament mobil fara sa fi fost
efectuat un studiu care sa ia in calcul diferitele specificitati de utilizare a aparatului.

Asigurati-va ca inclinarea aparatului, in fiecare sens, nu depaseste 10°.

4.2  starea generala a Verificati bun (hardware-ul flexibil,)

Tnainte de fiecare pornire si dupé fiecare utilizare, inspectati ansamblul aparatului pentru a preveni orice pana sau deteriorare.

1.

2.

Verificati daca aparatul este curat, in special in zonele de admisie a aerului (priza de aer a motorului, orificille de aerisire,
filtrul de aer etc.).

Controlati ansamblul conductelor si furtunurilor flexibile ale aparatului pentru a va asigura de starea corespunzatoare a
acestora si de absenta scurgerilor.

Inlocuirea conductelor sau a furtunurilor flexibile trebuie efectuatd de un specialist, consultati agentul cel mai apropiat.

Strangeti la loc toate suruburile care au joc.

Strangerea suruburilor de chiulasa trebuie efectuata de un specialist, consultati agentul cel mai apropiat.

4.3  Verificati nivelul uleiului si completati

Pob=
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Daca aparatul a fost utilizat, lasati-l s se raceasca timp de cel putin 30 de minute

Scoateti busonul-joja de umplere cu ulei (A3-B1) desfiletandu-I si stergeti joja.

Introduceti busonul-joja de umplere cu ulei in gatul de umplere (B2) fara a-l infileta si apoi scoateti-I.

Verificati vizual nivelul, el trebuie sa fie situat intre limita superioara (B3) si limita inferioara a jojei (B4).

Dacé nivelul de ulei este prea scézut: deschideti busonul de umplere cu ulei, completati cu ajutorul unei pélnii si cu ulei conform
specificatiilor date in acest manual, apoi reinchideti busonul de umplere cu ulei.

Dacaé nivelul de ulei este prea ridicat: cu ajutorul unui recipient adecvat, efectuati o golire partiala.

Verificati din nou nivelul Tnainte de a introduce la loc busonul-joja de umplere cu ulei si de a-l reinfileta pana la capat.
Stergeti excesul de ulei folosind o laveta curata si verificati absenta scurgerii.

4.4  Verificati nivelul de combustibil si de sus in sus

Cu aparatul asezat pe o suprafata plana si orizontala, verificati vizual nivelul de carburant de pe indicator (A4): paleta rosie a
indicatorului trebuie sa se situeze intre nivelul maxim de carburant ,F” (Full = plin) si nivelul minim de carburant ,E” (Empty = gol).
Daca este necesar, faceti plinul:

1. Efectuati umplerea aparatului oprit cu motorul rece.
2. Desfiletati bugonul rezervorului de carburant (A5).
3. Folosind o pélnie si avand grija sa nu varsati carburantul, umpleti rezervorul de carburant verificAnd cu regularitate nivelul:
indicatorul de nivel de carburant trebuie sa fie in pozitia ,F”.
Nu umpleti prea mult rezervorul, nu trebuie sé existe carburant in gatul de umplere.
4. nfiletati cu atentie busonul rezervorului de carburant.
5. Stergeti orice urma de carburant folosind o laveta curata.
4.5 Porniti generatorul
Daca temperatura exterioara este mai mare de 0°C: Daca temperatura exterioara este mai mica de 0°C:
1. Deschideti robinetele de carburant (A6). 1. Deschideti robinetele de carburant (A6).
2. Asigurati-va ca filtrul de aer este n pozitia normala de 2. Aduceti filtrul de aer in pozitia ,temperaturi joase” (D2).
utilizare (D1)
3. Daca grupul electrogen este rece, aduceti tija 3. Aduceti tija demarorului (A9) in pozitia "I".
demarorului (A9) in pozitia "I".
4. Rotiti cheia (A8) in pozitia B. 4. Rotiti cheia (A8) in pozitia B..
5. Rotiti cheia pana la capat timp de cateva secunde 5. Rotiti cheia timp de cateva secunde (pozitia C).
(pozitia C).
Daca aparatul nu porneste dupa 15 secunde, opriti incercarea Daca aparatul nu porneste dupa 15 secunde, opriti incercarea si asteptati 2
si asteptati 2 minute inainte de a reincerca (risc de minute inainte de a reincerca (risc de deteriorare).
deteriorare).
Daca aparatulnu porneste, efectuati un demaraj manual Daca aparatulnu porneste, efectuati un demaraj manual folosind
folosind demarorul. demarorul.
4.51 Porniti manual generatorul
Daca pornirea electrica nu functioneaza, porniti manual grupul electrogen:
1. Rotiti cheia (A8) pana in pozitia (B).
2. Trageti incet manerul demarorului (A10) pana cand se simte o oarecare rezistenta, apoi lasati-l sa revina lent.
3. Trageti cu putere si rapid manerul demarorului cu cablu infagurat, apoi lasati-l sa revina lent la normal.
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4.6  Utilizati energia electrica furnizata

1. Permiteti stabilizarea vitezei si cresterea temperaturii aparatului (aproximativ 3 - 5 min.).
2. Daca demarorul este utilizat, aduceti-I progresiv in pozitia sa initiala.

3. Bransati echipamentele de utilizat la prizele electrice (A12) ale aparatului.

4. Utilizati contorul orar (A11) pentru a urmari timpul de functionare a aparatului.

Numai pentru Franta: Aparatele noastre sunt echipate cu prize al caror contact de nul se face prin
lamele laterale. In cazurile exceptionale, in care echipamentele dumneavoastra sunt dotate numai

&\ ‘.o

cu impamantare prin pin, utilizati un adaptor. Dupd utilizare, debrangati intotdeauna adaptorul si impamaéntare prin fmpéméntare prin
depozitati- cu atentie intr-un loc ferit de umiditate. Aveti grija intotdeauna sé& inchideti la loc capacul pin. Utilizati lamele laterale:
prizelor aparatului: risc de deteriorare (pierderea etangeitétii). adaptorul. OK.

4.7  Opri generatorul

Debransati prizele electrice (A12) asigurandu-va ca inchideti capacul.

Lasati aparatul sa se roteasca in gol timp de 1 sau 2 min.

Rotiti cheia (A8) : aparatul se opreste.

Tnchideti robinetele de carburant (A6).

Asigurati ventilarea corespunzatoare a aparatului si, pentru a evita orice risc de incendiu, asteptati pana acesta se raceste
complet inainte de a-l acoperi si de a-l depozita.

Chiar si dupa oprire, motorul continua sa degaje caldura.

SRR

Capitolul 5. Generator de intretinere

Ca masura de siguranta, intretinerea aparatului trebuie efectuata in mod regulat si constiincios de catre persoane care au experienta
necesara si dotate cu scule adecvate, in vederea respectarii reglementarilor in vigoare. Operatiile de intretinere care trebuie realizate
sunt descrise n tabelul de intretinere. Frecventa lor este data cu titlu informativ si pentru aparate care functioneaza cu carburant si
ulei conforme specificatjilor oferite in acest manual. Scurtati termenele scadente de intretinere in functie de conditiile de utilizare a
aparatului si de necesitati. Garantia este exclusa in special daca intretinerea aparatului nu este efectuata corect.

5.1 Utilitate Reminder

O intretinere regulata si bine efectuatad este un garant de securitate si de performanta. Uleiul, elementele filtrante si, daca este
cazul, bujia de aprindere sunt consumabile a caror stare corespunzatoare conditioneaza buna functionare a aparatului.
inlocuiti-le in mod regulat si oricat de des este necesar (referinta kiturilor de intretinere gata de utilizare este indicata in
tabelul de caracteristici tehnice, daca este cazul). Garantia este exclusa in special in cazul nerespectarii recomandarilor de
intrefinere. Pentru orice intrebare sau operatie speciala, apelati la agentul cel mai apropiat, acesta va va putea sfatui si va va ajuta
la depanare.

5.2  intretinere scadentar

Frecventa operatiunilor de intretinere este data cu titlu informativ si pentru aparate care functioneaza cu carburant si ulei in
conformitate cu specificatiile oferite Th acest manual. Scurtati termenele scadente de intretinere in functie de conditiile de utilizare a
aparatului si de necesitati. Efectuati operatiunile de intretinere la datele indicate chiar daca numarul de ore de functionare nu a fost
atins. Garantia este exclusa in special daca intretinerea aparatului nu este efectuata corect.

Dups In ore sau in luna/an,
P in functie de prima data indicata
Operatie de efectuat : ., | Lafiecare | La fiecare La fiecare La fiecare
3 luni/ . . .
5 ore 50 de ore 3 luni/ 6 luni/ 1 an/ 2 anil
50 de ore 100 de ore 200 de ore 500 de ore
Curatati aparatul X X
Aparat Curatare aPargtoare de X N N
_ scgntel _ Revizie Revizie
Inlocuire bujie X generala generala
Ulei Schimbati X X X efectuata de efectuata de
Tnlocuire filtru de carburant X d.c?tre unult“ d.cet]tre unult“
Carburant = — - intre agentii intre agentii
Curzt:tieasge dcixf:ttglw X nosti. Franta: nosti. Franta:
- pentru —— 0.806.800.107 | 0.806.800.107
Filtru de Curatati X X X X (apel taxabil) | (apel taxabil)
aer Inlocuiti X
Referintele pieselor care trebuie utilizate in timpul operatiilor de intretinere: RKS2

5.3  Finalizarea lucrarilor de intretinere

1. Opriti aparatul si asteptati cel putin 30 de minute pentru ca acesta sa se raceasca.
. Deconectati capusonul (capusoanele) bujiei (bujiilor) de aprindere.
3. Efectuati operatiile de intretinere conform indicatiilor date in acest manual si, pentru a evita orice risc de deteriorare a
aparatului, utilizati exclusiv piese originale sau echivalentele lor.
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Pentru a asigura o golire rapida si completa, este necesar sa efectuati schimbul de ulei cu motorul cald (porniti aparatul si lasati-I sa
se roteasca cateva minute daca este necesar).

1. Puneti un recipient adecvat sub surubul de golire a uleiului (A13-B5), apoi scoateti busonul-joja de umplere cu ulei (A3-B1)
si surubul de golire a uleiului.

2. Dupa golirea completa, reinfiletati cu grija surubul de golire a uleiului.

3. Cu ajutorul unei palnii, faceti plinul cu ulei conform specificatiilor oferite in acest manual, verificdnd in mod regulat nivelul.
Nivelul de ulei trebuie s fie situat intre limita superioard si limita inferioara a jojei. Dacé nivelul de ulei este prea scézut, continuati sa
faceti plinul. Daca nivelul de ulei este prea ridicat, efectuati o golire partiala.

4. Remontati si strAngeti busonul-joja de umplere cu ulei.

5. Stergeti orice urma de ulei folosind o laveta curata si verificati sa nu existe scurgeri.

5.31 Evacuati uleiul de motor

5.3.2  Curatare recipient pentru sedimente

Tnchideti robinetele de carburant (A6).

Desfiletati surubul (C4) si piulitele (C5) de fixare de la capac.

Scoateti capacul (C3).

Desfiletati recipientul pentru sedimente (A14-C8).

Curatati recipientul pentru sedimente cu benzina curata si uscati-l complet.

Verificati capacul (C6) si articulatia (C7) recipientului pentru sedimente pentru a va asigura ca sunt in stare buna : inlocuitj-
le daca sunt deteriorate.

infiletati la loc recipientul pentru sedimente.

Montati la loc capacul si Tnsurubati cu atentie suruburile si piulitele de fixare.

Deschideti robinetele de carburant si verificati sa nu existe scurgeri.

0. Stergeti orice urma de carburant folosind o laveta curata si reinchideti robinetele de carburant.

QO wON
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5.3.3 Inlocuiti filtrul de carburant

N

Tnchideti robinetele de carburant (A6).

2. Notati sensul de montare a filtrului de carburant (C1).

3. Amplasati un recipient adecvat sub filtrul de carburant si desfaceti cele doua coliere (C2).

Filtrul de carburant este demontat.

Respectand sensul de montare, montati un filtru de carburant nou si fixati-l cu ajutorul celor doua coliere.
Stergeti orice urma de carburant folosind o laveta curata si deschideti robinetele de carburant.

Verificati sa nu existe scurgeri si inchideti la loc robinetele de carburant.

oos

5.3.4  Curatare sau inlocuire filtru de aer

ATENTIE

' Risc de incendiu sau de explozie: pentru elementul din spuma, utilizati exclusiv apa cu sapun si ulei de

motor curat in timpul operatiei.

([ J
Daca elementele filtrante sunt excesiv de murdare sau daca sunt deteriorate (rupte, gaurite), inlocuiti-le obligatoriu cu elemente noi
si cel putin odata la fiecare 3 operatii de curatare.
Deblocati capacul filtrului de aer (D4) si scoateti-I.
Scoateti elementele filtrante (D5 & D6) pentru a le curata.
Curatati elementul din spuma: spalati-l folosind apa cu sapun, clatiti-I bine si Iasati-l sa se usuce complet.
TAmbibai_;i elementul din spuma n putin ulei de motor curat si stoarceti-l pentru a elimina excesul de ulei (nu 1l rasuciti).
In timpul pornirii initiale, aparatul va emite fum dacé a rdmas prea mult ulei in spuma.
Tnlocuiti elementul din hartie.
Puneti la loc elementele filtrante si capacul filtrului de aer, blocandu-I.

oo hrowb=

5.3.5 Curatati aparatoarea de scantei

Pe toba de esapament, desfiletati surubul de fixare a aparatorii de scantei (E2).

Demontati aparatoarea de scantei (E1).

Folosind o perie metalica, indepartati depunerile de carbon de pe placa aparatorii de scantei.

Asigurati-va ca aparatoarea de scantei este in buna stare (nu prezinta gauri sau crapaturi); inlocuiti-o daca este necesar.
Remontati aparatoarea de scantei pe protectia tobei de esapament (E3) si reinfiletati surubul de fixare a aparatorii de scantei.

RN~

5.3.6  Inlocuire bujie de aprindere

1. Demontati capusonul bujiei de aprindere (F1).

2. Folosind un spray cu aer uscat, curatati canalul bujiei.

3. Cu ajutorul unei chei pentru buijii, desfiletati bujia de aprindere (A16-F2) si aruncati-o.

4. Introduceti bujia de aprindere noua si infiletati-o manual pentru a nu deforma filetele.

5. Cu ajutorul unei chei pentru bujii, strangeti cu 1/2 de tura dupa amplasarea bujiei de aprindere pentru a comprima saiba.
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5.3.7 Generator de curat

Pentru buna sa functionare, aparatul trebuie s fie curatat regulat. In cazul in care aparatul este instalat intr-o inc&pere, asigurati-va
ntotdeauna c4 instalatia este curats si intr-o stare bun&. Tn cazul in care aparatul este utilizat in exterior (santiere, zone cu praf,
noroi sau vegetatie, atmosfera coroziva...), acesta trebuie sa fie curatat mai des.
Utilizarea unui jet de apa sau a unui curatitor cu inalta presiune poate deteriora grav aparatul si este interzisa.
1. Periati usor intrarile si iesirile de aer ale motorului si, daca exista in dotare, aparatoarea de scantei.
2. Cu ajutorul unui burete, curatati aparatul cu apa la care ati adaugat un detergent neagresiv (de tip sampon de automobil, de
exemplu), apoi clatiti cu apa curata pentru a elimina orice urma a produsului de curatare.
Este posibila utilizarea unei spume de curatare urmata de o stergere cu o lavetd moale si absorbanta. Petele sau murdériile rezistente pot
fi eliminate cu un solvent adecvat (spirt alb sau echivalentul acestuia) si sterse cu o lavetd moale si absorbanta
3. Verificati starea generala corespunzatoare a aparatului (absenta scurgerii, strangerea corecta a suruburilor, a racordurilor
si furtunurilor flexibile etc.)
4. Aplicati un produs antirugina pe partile deteriorate si schimbati piesele defecte si etichetele autocolante deteriorate daca
este cazul.
Folositi exclusiv piese originale si apelati la un agent daca este necesar.

Capitolul 6. Transport si depozitare a generatorului

6.1 Conditii de transport si manipulare

Manipularea unui aparat se efectueaza cu grija si fara bruscari, avand grija sa fi pregatit din timp amplasamentul sau de stocare sau
de utilizare. Inainte de orice instalare fixa pe remorca sau in interiorul unui autovehicul, consultati in prealabil unul dintre agentii nostri
autorizatj.

Tnainte de transportarea aparatului, luati-va toate méasurile de precautie necesare:

1. Asigurati-va ca traseele utilizate nu prezinta denivelari si ca sunt adecvate pentru condus. Dac3, totusi, trebuie sa conduceti
pe drumuri cu teren accidentat, evacuati carburantul intr-un bidon Thainte de a incepe calatoria.

2. \Verificati strangerea corespunzatoare a suruburilor, inchideti robinetul de carburant (daca exista in dotare) si deconectati
bateria de pornire (daca exista in dotare).

3. Transportati obligatoriu aparatul in pozitia sa de utilizare normala, nu il culcati niciodata pe o parte. Asigurati-va ca materialul
nu poate cadea din autovehiculul care il transporta, fara a exersa insa o for{a prea mare (risc de deteriorare a materialului).

6.2 Conditiile de depozitare

Tn caz de inutilizare prelungita a grupului electrogen, urmati procedura urmétoare pentru a depozita grupul electrogen cu scopul de
a evita o eventuala deteriorare. Grupul electrogen trebuie sa fie depozitat in pozitia sa de utilizare normala, nu il culcati niciodata pe
o parte.

Evacuati carburantul si schimbati uleiul de motor:
1. Porniti grupul electrogen si lasati-l sa se roteasca pana cand se opreste din cauza lipsei de carburant.
2. Grupul electrogen fiind cald inca, schimbati uleiul de motor.
3. TInlocuiti filtrul de carburant (C1) Iasand carburantul rdmas s& se scurga complet intr-un recipient corespunzator.
4. Tnchideti robinetele de carburant (A6).

Ungerea cu ulei a cilindrilor si supapelor:
5. Demontati capusonul bujiei (F1) si bujia (A16-F2
6. Introduceti aproximativ o linguritd de ulei de motor prin orificiul bujiei inainte de a reinstala bujia si de a monta la loc
capusonul.
7. Trageti de mai multe ori manerul demarorului cu cablu infagsurat (A10) pentru a repartiza uleiul in cilindri.

Debrangati bateria :
8. Debransati intai cablul rosu (+), apoi cablul negru (-) al bateriei.
9. Scoateti dispozitivele de fixare ale bateriei si scoateti bateria (A2)
10. Depozitati intr-un loc curat si uscat si asigurati o incarcare periodica pentru a mentine o tensiune constanta.

Depozitarea grupului electrogen:
11. Curatati exteriorul grupului electrogen cu o laveta si aplicati un produs antirugina pe partile deteriorate.
12. Acoperiti grupul electrogen cu o husa de protectie si depozitati-l intr-un loc curat, uscat si bine ventilat.

Aceasta procedura de stocare sau de hibernare trebuie respectata daca grupul electrogen nu este folosit pe o perioada limitata la
1 an. Pentru durate mai mari de stocare, este recomandat sa apelati la cel mai apropiat agent sau sa porniti grupul electrogen timp
de cateva ore in fiecare an, respectand procedura de stocare la sfarsit.
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Capitolul 7. Rezolutia de probleme minore
71 Diagnosticul de defecte minore
Aparatul... Verificati daca: Solutii de aplicat:
Au fost facute verificarile Tnainte de C
Nu porneste . Efectuati verificarile necesare.
pornire. NU
| DA
Procedura de pornire a fost respectata Cititi din nou procedura de pornire si
in mod corespunzator. NU incercati sa reporniti.
| DA
Echipamentele care trebuie folosite nu Debransgati echipamentele nainte de a
au fost bransate Tnainte de pornire. reincerca sa porniti aparatul.
| DA
Bateria este bransata corect si este Instalati bateria, inlocuiti-o cu una noua
incarcata. daca este necesar.
| DA
Bujia (bujiile) de aprindere este (sunt) .
in stare buna si conectata (conectate) NU Inlocuiti bujia de aprindere (330830012).
corespunzator.
| DA
Se opreste Nivelul de ulei este corect. NU Completati cu ulei.
[ DA
Nivelul de carburant este corect. NU Faceti plinul cu carburant.
| DA
Nu functioneaza normal Intretinerea elementelor aparatului a Efectuati intretinerea aparatului conform
(zgomot, fum...) fost efectuata corect. NU recomandarilor.
| DA
Efectuati verificarea aparatului la unul
dintre agentii nostri*.
. “ . Disjunctorul (disjunctoarele) este Controlati capacitatea aparatului si
Nu furnizeaza curent electric Y o T
(sunt) anclansat(e). NU apasati pe disjunctor (disjunctoare).
| DA
Echipamentele brangate nu sunt - . . .
. Incercati cu un alt echipament si cu un alt
defecte sau cablul lor electric nu este :
NU cablu electric.
defect.
| DA
Efectuati verificarea aparatului la unul
dintre agentii nostri*.

*Franta: 0.806.800.107 (apel taxabil).
7.2  inlocuire siguranti contor orar

Siguranta de protectie a contorului orar (A18) trebuie schimbata in caz de pana a acestuia (A11).

Tnainte de a inlocui siguranta uzaté cu o sigurantd noud, identificati cauza penei (apelati la unul dintre agentji nostri).
Deconectati bateria (A2).

Desfiletati suportul de sigurante si verificati starea sigurantei.

Tnlocuiti siguranta deterioraté cu o sigurantd noua cu caracteristici tehnice identice.

Utilizarea unei sigurante neadecvate poate produce o deteriorare a aparatului.

Reinfiletati suportul de sigurante.

Reconectatii bateria.

o0 AN~

7.3 Generator Smart Care

n cazul in care aparatul este dotat cu optiunea ,GS101-Generator Smart Care”
(A19), trebuie sa schimbati bateriile prezente in unitatea Bluetooth GSC101
cand este afigata o alerta specifica in aplicatia Generator Smart Care
(aproximativ o data la doi ani).
1. Cu ajutorul unei surubelnite mici cu cap in cruce, deschideti capacul unitatii.
2. Scoateti bateriile uzate si eliminati-le la un punct de colectare a deseurilor
in vederea reciclarii.
3. Instalati doua baterii noi de tip AAA respectand sensul de montare (+/-).
4. Tnchideti la loc capacul unitatii si reinfiletati cu atentie suruburile.

Capitolul 8. Specificatii tehnice

8.1 Termeni si conditii de utilizare

Performantele mentionate ale aparatelor sunt obtinute Tn conditiile de referinta conform ISO 8528-1(2005):

Presiune barometrica totala: 100 kPa - Temperatura ambianta a aerului: 25 °C (298 K) - Umiditate relativa: 30%.

Performantele aparatelor sunt reduse cu aproximativ 4% pentru fiecare plaja de crestere a temperaturii de 10 °C si/sau cu aproximativ
1% pentru fiecare crestere in inaltime de 100 m. Aparatele nu pot functiona decat in stationare.
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8.2

Capacitatea de a generatorului (scurgere)

Tnainte de a conecta si de a pune in functiune aparatul, calculati puterea electrica solicitatd de echipamentele care trebuie utilizate
(exprimata in wati)*. Pentru o buna functionare, totalul puterilor in wati ale echipamentelor utilizate simultan trebuie sa fie:
- de peste 60% din puterea nominala a aparatului (risc de subincarcare);
- mai mic decat puterea nominala a aparatului in timpul unei functionari continue (risc de supraincarcare).
Tn cazul functionarii frecvente sau pentru perioade lungi de timp in conditii de subincarcare sau supraincircare, aparatul se poate
deteriora rapid. Daunele produse nu sunt acoperite de garantie.
*Aceasta putere electrica este in general indicata in caracteristicile tehnice sau pe placuta de fabricatie a echipamentelor. Anumite echipamente
necesita o putere mai mare la pornire. Aceasta putere minima solicitata nu trebuie sa depaseasca puterea maximéa a aparatului.

8.3

Generator de identificare

Placuta de identificare a aparatului (exemplul de mai jos) este lipita in interiorul unuia din cele doua bandouri sau pe sasiu.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia

KOHLER [ o (A) , 3499231003001 (A):
— A Descl Inverter PRO 3000 E C5 (B):
E SDMO P maxw): (D 1A - '
P rated (COP) (W) (E) | 1t4: (H) um:(J) (©):
c € UK [coseni: (F) Hz: Pzm (K)
(B) (N) CRA [Messe weighy: (G) | isc8s28 - classe Betai(L) (D):
M (E):
A ” "

adyzailvesuy

portable.kohler-sdmo.com

=) Lwa

) 96dB
Numerele de serie v_. =

(c)

numerele de serie ale aparatului si ale motorului.

SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 - FRANCE
Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

Model
Marcaj CE/EAC

Nivel de putere
acustica garantat
Putere maxima

(

(
Putere nominal3 EL)i

(

Factor de putere

(G):
(H):

Masa

Intensitatea
curentului
Frecventa curentului
Tensiune electrica
Indice de protectie
Norma de referinta
Numar de serie
Marcaj UKCA

Z.licitate Tn caz de depanare sau de solicitare a pieselor de schimb. Pentru a le pastra, notati mai jos

Marca motorului: Numar de serie al motorului:
Numar de serie al aparatului: (De ex Kohler)- (De ex. Kohler (NR. SERIE
’ 4001200908))
...... L e
8.4 Specificatii
Model TECHNIC 6500 E C5 | -0 090 F | tECHNIC 7500 TE o5 | TECHNIC 7500 TE AVR
Putere maxima 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
Putere atribuita 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
T%el de presiune acustica la 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
L”C%Z'tti'é‘gd'”e de masurare 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
Tipul motorului CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5
Kit de intretinere RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Carburant recomandat Benzina fara plumb Benzina fara plumb Benzina fara plumb Benzina fara plumb
Capacitatea rezervorului de 181 181 181 181
carburant
Ulei recomandat 10W30 10W30 10W30 10W30
Capacitatea carterului de ulei 1,29 | 1,29 | 1,29 | 1,29 |
Sistem de siguranta ulei* 0] 0] 0] [©)
Curent continuu X X X X
Curent alternativ 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
Disjunctor (disjunctoare)** 0 0] 0] (6]
T de orive 1X1P+T-230V 10/16A | AP 230V 1 434p+T 230V 10/16A - | 1x1P+T-230V 10/16A -
pdep - 1x1P+T 230V/32A 230V/32A 1x1P+T 400V/16A 1x1P+T 400V/16A
Tip de bujie 330830012 330830012 330830012 330830012
Baterie _ 0 0] 0] (6]
Dimensiuni L x I x | 81 x55,5x59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x55,5x59 cm
Greutate (fara carburant) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg
o: serie X: imposibil

*Sistem de siguranta ulei: Daca lipseste uleiul din carterul motor sau in cazul slabei presiuni a uleiului, sistemul de siguranta al uleiului opregte automat
motorul pentru a preveni orice deteriorare. In acest caz, verificati nivelul de ulei de motor si completati dacé este necesar inainte de a incepe cédutarea

unei alte cauze a penei.

“Disjunctor: Circuitul electric al aparatului este protejat de unul sau de mai multe intrerupatoare magnetotermice, diferentiale sau termice. In cazul
unor eventuale suprasarcini si/sau scurtcircuite, distributia energiei electrice poate fi intrerupta. In caz de nevoie, inlocuiti disjunctoarele aparatului cu
disjunctoare care au valori nominale si caracteristici identice.
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Utilizarea unui carburant neconform cu specificatiile urmatoare poate duce la producerea unor daune ireversibile, care nu sunt
acoperite de garantie:

- Curatenie si calitate: asigurati-va ca motorina utilizatd nu contine apa, ca este curata si ca este introdusa de curand (nici
perimata, nici contaminata). Pentru

- Cifra octanica: cifra octanica minima de 87 (R+M)/2 sau cifra octanica minima de 90 (RON = Research Octane Number -
Cifra octanica determinata dupa metoda de cercetare)

- Amestecuri: este permisa utilizarea benzinei fara plumb cu un continut de pana la 10% de alcool etilenic (Franta: SP95-
E10). Este interzisa utilizarea benzinei fara plumb cu un continut de benzina mai mic de 90%, cum ar fi E15, E20 sau E85.
Amestecurile de metil tert-butil eter (MTBE) si benzina fara plumb sunt omologate (maxim 15% MTBE in volum).

De asemenea, se recomanda cu insistenta sa utilizati intotdeauna acelasi tip de carburant pe toata durata de viata a aparatului. Daca
aparatul este utilizat putin frecvent (mai putin de 1 data pe luna), utilizati carburant nou cu fiecare utilizare sau adaugati un aditiv
stabilizator in rezervorul de carburant.

8.5 Carburant autorizat

8.6  Declaratie de conformitate UE

Noi, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Franta, declaram pe proprie
raspundere ca urmatoarele grupuri electrogene:

D'escrierea .. Marca: Denumire comerciala: Tip: Numere de serie:
echipamentului.
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
Grup electrogen | KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 | > 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. Sunt in conformitate cu obiectivele de siguranta prevazute in Directiva privind tensiunea joasa - 2014/35/UE din 26 februarie 2014
prin aplicarea standardului armonizat EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Suntin conformitate cu directivele:

- Masinile - 2006/42/CE din 17 mai 2006 prin aplicarea normei armonizate EN ISO 8528 -13: 2016

- Compatibilitatea electromagnetica - 2014/30/UE din 26 februarie 2014 prin aplicarea standardului armonizat EN 60034-1:
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Privind limitarea utilizarii anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice - 2011/65/UE din 8 iunie
2011 prin aplicarea standardului armonizat EN IEC 63000 : 2018

- Privind emisiile sonore in mediu a materialelor destinate uzului extern - 2000/14/CE din 8 mai 2000 prin procedura de punere
in conformitate din anexa VI:

Oraanism Nivel de putere Nivel de putere Putere
gar . Denumire comerciala: Tip: acustica acusticd garantat .
notificat: " . . atribuita:
madsurat: (LWA):

CETIM - BP 67 TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 | 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
- F60304 — TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
FRANTA TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893 | 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Numele si adresa persoanei autorizate sa intocmeasca si sa detina dosarul tehnic:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Franta.
GUIPAVAS, 07/2021

L. ANDRIEUX
Presedinte, SDMO Industries
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Capitolul 9. Conditii de garantie

GARANTIE COMERCIALA

Aparatul dumneavoastra este acoperit de o garantie comerciala pe care SDMO Industries v-o0 acorda si care trebuie sa fie aplicata
de distribuitorul de la care ati achizi{ionat aparatul, in conformitate cu urmatoarele prevederi:

DURATA:

Durata garantiei aparatului dumneavoastra este de 36 luni sau de 2000 ore de functionare, incepand cu data achizitionarii, oricare
survine prima. Daca aparatul nu este dotat cu un contor orar, numarul de ore de functionare care trebuie luate in calcul este de 4
ore pe zi.

CONDITII DE APLICARE A GARANTIEI:

Garantia incepe sa fie calculata de la data achizitionarii aparatului de primul utilizator. Aceasta garantie este transferata odata cu
aparatul cand primul utilizator il cedeaza, cu titlu gratuit sau cu titlu oneros, iar aceasta pentru durata de garantie initiala care
ramane in vigoare si care nu poate fi prelungita.

Garantia nu se poate aplica decat pe baza unei facturi de cumparare lizibila, pe care este mentionata data de cumparare, tipul
aparatului, numarul de serie, numele, adresa si stampila comerciala a distribuitorului. SDMO Industries Tsi rezerva dreptul de a
refuza aplicarea garantjei in cazul in care niciun document nu poate justifica locul si data achizitionarii aparatului. Aceasta garantie
va acorda dreptul la repararea sau schimbarea aparatului sau a componentelor sale, considerate defecte de catre SDMO Industries
dupa expertiza in atelierele sale; SDMO Industries isi rezerva dreptul de a modifica dispozitivele aparatului pentru a-si satisface
obligatiile. Aparatul sau componentele inlocuite aflate sub garantie redevin proprietatea SDMO Industries.

LIMITAREA GARANTIEI:

Garantia se aplica pentru aparatele instalate, utilizate si intretinute conform documentatiei puse la dispozitie de SDMO Industries si
n caz de viciu de functionare a aparatului, din cauza unui defect de proiectare, fabricare sau de material. SDMO Industries nu
garanteaza performantele de functionare ale aparatului, nici functionarea sau fiabilitatea sa in cazul utilizarii in scopuri speciale.
SDMO Industries nu va putea in niciun caz sa fie considerata raspunzatoare de daune nemateriale, care rezulta sau nu in urma
daunelor materiale, precum cele enumerate, lista nefiind limitativa: pierderi de exploatare, cheltuieli de orice fel care rezulta din
indisponibilitatea aparatului etc. Garantia se limiteaza la costurile legate de repararea sau inlocuirea aparatului sau a uneia dintre
componentele sale, excluzand consumabilele. Garantia acopera, de asemenea, cheltuielile legate de manopera si piese, exceptand
cheltuielile de deplasare. Cheltuielile de transport pentru aparat sau una dintre componentele sale pana la atelierele SDMO
INDUSTRIES sau la unul dintre agentii sai autorizati vor fi suportate de Client; cheltuielile de transport de ,returnare” vor fi
suportate de SDMO Industries. Totusi, in cazul in care garantia nu se aplica, cheltuielile de transport vor fi suportate in totalitate de
catre Client.

CAZ DE ANULARE A GARANTIEI:

Garantia se anuleaza in urmatoarele cazuri: daune legate de transportul aparatului; instalare incorecta sau neconforma cu
instructiunile SDMO Industries si/sau normele tehnice si de siguranta; utilizarea de produse, componente, piese de schimb,
combustibil sau lubrifian{i care nu sunt conforme cu specificatjile; utilizare incorecta sau anormala a aparatului; modificarea sau
transformarea aparatului sau a uneia dintre componentele sale fara autorizatie din partea SDMO Industries; uzura anormala a
aparatului sau a uneia din componentele sale; deteriorare cauzata de neglijentd, supraveghere, intretinere sau curatare
necorespunzatoare a aparatului; caz de forta majora, cazuri fortuite sau cauze exterioare (catastrofa naturala, incendiu, soc,
inundatie, trasnet etc.) ; utilizarea aparatului cu o sarcina insuficienta; conditii necorespunzatoare de stocare a aparatului. Garantia
se anuleaza, de asemenea, pentru urmatoarele piese: sistemele de pornire (baterii, demaroare, sisteme de propulsie), filtrele,
curelele, sigurantele, intrerupatoarele, lampile, comutatoarele, toate elementele consumabile si piesele de uzura.

MODALITATI DE APLICARE:

Garantia trebuie aplicata de distribuitorul de la care afi achizitionat aparatul. SDMO Industries va roaga sa luaii factura de
cumparare si sa contactati distribuitorul sau, daca este cazul, Serviciul Clienti al SDMO Industries. Acesta este la dispozitia
dumneavoastra pentru a va raspunde la intrebari privind modalitatile de aplicare a garantiei; datele sale de contact sunt
urmatoarele: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Tel: Franta 0.806.800.107 (apel taxabil) — Fax: +33298416307.
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GARANTII LEGALE
Informatii despre consumator, care este definit ca orice persoana fizica care nu deruleaza activitati comerciale, industriale,
artizanale sau liberale.

SDMO Industries este responsabila pentru defectele de conformitate ale aparatului dumneavoastra in conditiile articolului L. 211-4
si urmatoarele din Codul Consumatorului si de defectele ascunse ale lucrului vandut in conditiile prevazute in articolele 1641 si
urmatoarele din Codul civil. Cu titlu de garantie de conformitate:
- dispuneti de un termen de 2 ani de la livrarea aparatului dumneavoastra pentru a beneficia de garantia legala de
conformitate.
- puteti sa alegeti intre reparatia sau inlocuirea aparatului dumneavoastra sub rezerva conditiilor prevazute de articolul L.
211-9 din Codul Consumatorului.
- sunteti scutit de a face dovada existentei defectului de conformitate a aparatului pe timpul celor 6 luni de la livrarea bunului.
Acest termen este extins la 24 de luni de la 18 martie 2016, cu exceptia bunurilor de ocazie.
Garantia legala de conformitate se aplica independent de garantia comerciala pe care o ofera SDMO Industries.
Puteti, de asemenea, sa decideti aplicarea garantiei contra defectelor ascunse ale aparatului dumneavoastra in conditiile prevazute
de articolul 1641 din Codul civil. In caz de defect ascuns al aparatului dumneavoastra la care trebuie sa aduceti proba, puteti sa
alegeti intre anularea vanzarii sau o reducere a prefului de vanzare conform articolului 1644 din Codul civil.

Articole din Codul Consumatorului
Articolul L211-4
Vanzatorul trebuie sa livreze un bun in conformitate cu contractul si raspunde de defectele de conformitate care exista in
momentul livrarii. El réspunde, de asemenea, de defectele de conformitate care rezulta din ambalare, instructiunile de montare
sau de instalare atunci cand acestea au fost puse in sarcina sa prin contract sau au fost realizate sub raspunderea sa.

Articolul L211-5
Pentru a fi in conformitate cu contractul, bunul trebuie:
1° Sa functioneze potrivit asteptarilor pentru un astfel de bun si daca este cazul:
- sacorespunda cu descrierea data de vanzator si sa posede calitatile pe care i le-a prezentat cumparatorului sub forma unui
esantion sau model;
- sa prezinte calitatile pe care un cumparator poate in mod legitim sa le astepte conform declaratiilor publice facute de
vanzator, de producator sau de reprezentantul sau, in special prin publicitate sau etichetare;
2° Sau sa prezinte caracteristicile definite de comun acord de catre par{i sau sa fie adecvat oricarei utilizari speciale cautate de
catre cumparator, adusa la cunostinta vanzatorului si pe care acesta din urma a acceptat-o.

Articolul L211-12
Actiunea care rezulta din defectul de conformitate se prescrie dupa doi ani de la livrarea bunului.

Articolul L.211-16

Atunci cand cumparatorul solicitd vanzatorului, pe parcursul garantiei comerciale stabilita iTn momentul achizitiei sau al reparatiei
unui bun mobil, o reconditionare acoperita de garantie, orice perioada de imobilizare de cel putin sapte zile se adauga la durata
perioadei de garantie ramasa. Aceasta perioada porneste de la solicitarea de interventie a cumparatorului sau de la punerea la

dispozitie pentru reparatie a bunului in cauza, daca aceasta punere la dispozitie este ulterioara solicitarii de interventie.

Articole din Codul civil
Articolul 1641
Vanzatorul este responsabil de garantie atunci cand este vorba de defecte ascunse ale bunului vandut care il face neadecvat
utilizarii pentru care este destinat, sau care i diminueaza destul de mult aceasta utilizare pe care cumparatorul nu ar fi acceptat-o
sau pentru care nu ar fi platit decat un pret mic, daca le-ar fi cunoscut.

Articolul 1648 alineatul 1
Actiunea care rezulta din vicii redhibitorii trebuie sa fie intentatd de cumparator intr-un termen de doi ani de la descoperirea viciului.
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BOABPXAHUE naBsa 5. MopapbxKa Ha enekTpoarperata
naBa 1. Mpeambton naBa 6. MpeBo3 1 cknagmpaHe Ha enekTpoarperaTa
naBa 2. WHcTpykumm 1 npaBuna 3a 6e3onacHocT (3awmTa Ha naBa 7. OTcTpaHsiBaHe Ha ApebHu HensnpaBHOCTM
nuuarta) naBsa 8. TexHuyecku cneundukaumm
nasa 3. MyckaHe B gencTBME Ha enekTpoarperata naBa 9. Knayaw, kacaeluu rapaHuusita
naBea 4. M3nonaBaHe Ha enekTpoarperarta
MaBa 1. Mpeamb6ion

BHUMAHMUE MaTtepuanHu wetun

' Mpeamn Bcakakea yn0Tpe6a, npoyeTeTe BHMMATENTHO TOBa PbKOBOACTBO U npasunaTta 3a ©e3onacHocT,

KOUTO CbLLUO BU Ce O0CTaBAT. CbXpaHHBaVITe npes uenma CPpokK Ha ekcnnoaTtauna Ha enekrpoarperarta 1
cnasBauiTe B1UHarm CTporo YKa3aHuATa 3a ©6e3onacHOoCT, ekcnoaTtaums u nogapwbxKKa, cbmrypmpau.m B TAX.

@
NHdopmauuaTa, cbabpxkallia ce B TOBa PbKOBOACTBO, CbOTBETCTBA HA TEXHUYECKUTE OaHHU, C KOUTO pasnoriarame KbM MOMEHTa
Ha HEeroBOTO OTrnevYartBaHe (CHUMKWUTE, NPEACTaBeHU B PbKOBOACTBOTO HAMAT HUKAKBa [OrOBOPHA CTOMHOCT). B xenaHueto cu aa
nonobpsiBamMme HEMNPEeKbCHATO Ka4eCTBOTO Ha HalLUTE U3OEnus, MOXEM Oa BHacsaMe MPOMEHU B Tean AaHHW 6e3 npeasaputernHo
npepynpexaeHune. Hue npegocraesime, Npu 0OMKHOBEHA 3asiBKa Ype3 Hallusa yebcaiT, HawuTe OpuUrMHasiHu U3BEeCTUSl Ha GpPEHCKU
e3ukK.

B TOBa pbKOBOACTBO, ONACHOCTUTE Ca NPeAcTaBeHn Ypes crnegHuTe Ba cumMBona:

A ONMACHOCT | PUCK 3A 30PABETO HA U3NTOXXEHUTE JIULIA
OIMNMACHO 3A JXUBOTA (aKko e ymecTHO)
MocoyBa HenocpeAcTBEHa OMACHOCT, KOATO MOXe Aa MPUYMHW CMBPT WM TEXKO HapaHsiBaHe.

El[-lil?(g)o(?n:l\lj-;a((l/lm)} HecnasBaHeTo Ha CbLOTBETHOTO nNpeanucaHue Moxe fa OoBede A0 CEepuo3HM MOCNeAcTBuS 3a
P 3A4paBeTo U XNBOTa HA U3JNOXEeHUTEe Ha ONnacHOCTTa nuua.

MaTtepuanHu weTun
' [PuckoBo o6opyaBaHe]

MokasBa CUTyauua Ha pUCK. HecnasBaHeTo Ha TOBa MOXe Aa AoBeAe A0 HE3HAYUTENHN HapaHsaBaHus

® Ha U3NOoXeHn nuua nnn 0o matepuanHm WweTu.

maBa 2. MHCcTpYyKUMKM 1 npaBuna 3a 6e3onacHoOCT (3awuMTa Ha nuuara)

YkasaHuaTa un npasunata 3a 6e3onacHocT TpsibBa ga 6baaT NnpoveTeHu BHUMATENHO M Aa ce cnasBaT 3adbilKUTeNHo, 3a Aa He
6baaT 3acTpalleHn XMBOTBT M 34paBeTo Ha xoparta. B cnyyan Ha CbMHeHue npaBunHO nu ca 6unu pasbpaHu Te3n ykasaHus,
OTHeceTe ce 40 Han-6nun3knsa HYU npeacTaBuTen.

21 3HayeHMe Ha NUKTOrpaMmuTe, HaNMMYHU BbPXY erleKTpoarperara

ER P31-02Ae

A &@

. . Mpeau BcsAko nyckaHe B
OMACHOCT OMACHOCT: onackoct 3EMA OMACHOCT: AencrTBue, npoBepsiBanTe

OT TOKOB yAap pVICK OT n3rapsiHe
paBHMULIETO Ha MacnoTo.

OMNACHOCT:
1- OTHeceTe ce [0 [OOKYMEHTauusiTa, [OCTaBeHa 3aedHO C

ZER ®
A
] (é.“1 l enekTpoarperaTa.
2 - Emwucuns Ha oTpoBHM oTpaboTunu rasose. [Ja He ce ekcrnoaTupa
~—_—

B 3aTBOPEHO 1 311e NpOBETPSIBAHO NPOCTPAHCTBO.
3 —CnupanTte gBuratens npeam ga U3BbpLUMTE 3apexaaHe C ropmeo.

2.2 O6wm ykasaHus

He ponyckaiiTe HUKora apyrv nuua Aa u3nonsear enekrpoarperata 6e3 ga cre rv MHCTPYKTUpanu npeaBapuTenHo 3a paboTa ¢ Hes.
He ponyckanTe HMKOra gete ga AOKOCBa enekTpoarperaTa, 4Opu korato He paboTu n n3bsareante ga nyckaTe enekrpoarperaTta B
OeNCTBME B MPUCBHCTBME Ha XMBOTHM (Te MoraT Aa ce usnnawar, Aa ce HepBMpaT U T.H.).

BbB BCMYKM Criyyam cnasBanTe AeicTBalLMTEe MECTHM pasnopeabu, oTHacALWmM ce 40 ekcnnoaTtaumsita Ha anapatuTe. OtpaboTunure
rasose, rOpMBOTO M MACOTO, UMW OXNaxAallla TEYHOCT ca OTPOBHM NPOAYKTU, TpsibBa Aa ce B3eMaT BCUYKM HEOOX0AuMM npeanasHu
MEpPKW.

2.3 YkasaHusA 3a 3awiuTa Ha OKosiHaTa cpeaa

M3ToueTe MacnoTo oT ABuraTtens B NOAXOAsL 3a LenTa CbA: HE M3TOYBaiTe HUKOra U He U3nvBaiTe MacrnoTo OT ABuratens Ha
3amsiTa.
[lokonKOTO € Bb3MOXHO, He AoMNycKalTe WyMbT OT ABUraTens fa ce oTpa3siBa OT CTEHUTE UK OT APy crpaau (ToBa ro ycurea).

B cnyanl Ha n3non3BaHe Ha eneKkrpoarperata Ha 06paCHaJ’IM C XpacTtanauu nnn TpeBmMCctn MecTta, ako ayCnyxbT Ha ABUratena He e
06opy,qBaH C UcKporacuTen, pas4mcTteTe OT PacTUTENHOCT JOCTAaTbYHO LUMPOKa 30Ha U BHMMaBaWTE MHOMO UCKpY Aa He
npeaunssukaT noxap. MNMpu nanmnsaHe oT CTPOs Ha enekTpoarperata (I'Ipl/l Mn3Tn4aHe Ha CpoKa Ha eKkcrnnoaTtauua Ha VI3,EI,eJ'II/16TO),
OTHeceTe o B NYHKT 3a peuunknmpaHe Ha oTnagbLUin.
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24 OnacHocTH, cBbp3aHu ¢ oTpaboTunute rasose

OMACHOCT OT OTPABSIHE
A onacHoct OMACHO 3A XWUBOTA

BbrnepogHuaT ok1c, HanuyeH B oTpaboTUNUTe ra3ose, MOXe Oa NPUHMHM CMbPT aKo KOHLIEHTpaumsaTa
My Ce OKaxke MpeKaneHo rofisimMa B aTMocdepara, B KOSTO Ce Hamupare.

M3nonsBaiiTe BUHArK enekTpoarperaTa Ha MSCTO ¢ 4o6pa BeHTUnauus, KbAeTo rasoBeTe He MoraT Aa
ce HaTpynear.

KaTto msipka 3a 6e30nacHOCT 1 3a NpaBUITHOTO AENCTBME Ha MOTOMoOMNaTa, 4OOpOTO NMPOBETPSIBAHE € HAaUCTMHA HeobxoaMMo (3a
n3bsireaHe Ha onacHOCTTa OT OTpaBsiHe, OT MperpsiBaHe Ha ABUraTensi U OT 310MNOSYKN C HaHACsiHe Ha LWeTu Ha 06opyaBaHEeTO U Ha
pas3nornoXeHWTe B CbCeaCcTBO NpeameTn). AKo € HeoBXo0AUMO Aa ce U3BBbPLUN AENCTBUE BbB BbTPELLHOCTTA Ha crpaja, ocurypete
3a4bIHKUTENHO U3BeX4aHe Ha 0TpaboTUnUTe ra3oBe HaBLH M NOAXOAsALLA BEHTUNAUMS, Taka Ye HaMMpalumMTe ce B crpagarta nvua
W XMBOTHW Oa 6baaT B 6e3onacHoCT.

2.5 OnacHoOCT oT noxap

OMACHOCT OT MOXAP
A onacHocT OMACHO 3A XWUBOTA

Hukora He nyckanTe B AeicTBMe enekTpoarperata B MecTa, Kb4eTo ce HammupaT nsbyxnvem BeLlecTsa
(cbliecTBYBa onacHOCT OT uckpu). OTCTpaHeTe BCUYKM 3ananumu n u3byxnumeu NpoaykTu (GeH3uH,
mMacno, napuanu u T.H.) gokato pabotu enekrpoarperatbT. Hukora Ha NnokpuBainTe enekTpoarperaTa ¢
_ KakbBTO M Aa e MaTepuan gokaTo Tow paboTu unu BegHara crnep cnvpaHeTo My: BUHArM uadyaksamte
L b asuratensT ga usctuHe (Han-manko 30 min).

2.6 OnacHoOCTU OT usrapsiHe

BHUMAHUE

' Mpeau BcsAka paboTa no enekTpoarperaTa, u3vakanTe Tou Aa u3ctuHe (Har-manko 30 MUHyTH).

Mo Bpeme Ha paboTa u BegHara crnef cnupaHe Ha ABWraTtens, ropewwoTo Macro, ABUratensaT 1 aycrnyxbT MoraTt Aa npeavssukat
N3rapsiHisa B Crly4ain Ha KOHTaKT.

2.7 OnacHOCTM OT efleKTpUYECKU yaap

A OMNACHOCT OMNACHOCT OT ENNIEKTPUYECKU YOAP

OINACHO 3A XXUBOTA

EnekTpoarperatnte npoussexaaT enekTpu4eckn TOK No BpeMe Ha TaxHaTa ynotpeba, nopagn Koeto
TpsbBa Ada ce cnaseaTt AelcTBalmuTe 3akoHodaTenHu pasnopenbu v ykasaHusaTa 3a UHCTanupaHe u
ekcnnoartauusi, U3NoXeHN B HACTOSLLOTO PbKOBOACTBO. B criyya Ha CbMHEHME OTHOCHO HayvHa Ha
WHCTanupaHe, oTHeCETE Ce 0 Han-6nn3kus NpeacTaBUTEN Ha NPOU3BOAUTENS.

He cBbp3BaiTe OMPEKTHO enekTpoarperata ¢ ApyrM U3TOYMHUUM Ha enekTpoeHeprusi (Hanpumep, C
obLecTBeHaTa enekTpoMpexa; . UHCTanMpanTe MHBEPCOP Ha eNeKTPON3TOYHNLMTE

He pokocBanTte HMkora oroneHu kabenv unu paskadyeHy Bpb3ku. He nunante H1kora enekrpoarperaTa
C BriaXHn pbLe unu kpaka. He gonyckavite HuKkora 3anvMBaHe Ha 060pyaABaHETO CbC CTPYWM TEYHOCT U
He ro u3narante Ha ObXA W CHAT, KaKTO U He ro pasnonaranTe Ha MOKbp Mog.

2.71 BpemeHHa unu nonycrauMoHapHa MHcTanauusa (Ha cTpoex, npeacraBneHue, AeNHOCT U T.H.)

A - Ako enekTpoarperatbT He € obopyaBaH Npu JocTaBkaTa My C MHTErpupaHo yCTPOMUCTBO 3a AudepeHunanya 3awmra (CTaHgaptHa

BEpPCUsi C HeyTpaneH MosC Ha enekToarperaTa, U3onupaH OT KnemaTa 3a 3a3emsaBaHe Ha enekTpoarperaTa):

- N3nonssavite gudepeHumanHo yctponcTeo, kannbpupaHo Ha 30 mA, Ha M3x0A4a Ha BCEKU ENEeKTPUYECKM KOHTaKT Ha
ernekTpoarperara (pasnornoxeTte BCAKO YCTPOWCTBO Ha noHe 1 MeTbp pas3cTosHME OT enekTpoarperara, 3aliuiiaBaku ro ot
aTMoCdEPHN BIUSIHNSA).

- B cnyyait Ha uHUMaeHTHa ynoTpeba Ha eanH UK HAKOMKO BO3MMW UMM HOCUMUK anapaTa, 3a3emMsiBaHeTo Ha enekTpoarperaTa
He e HeobxoauMmo.

B - Ako enekTtpoarperatsT € 06opyaBaH Npu JocTaBkata My C BrpageHo YCTPOWCTBO 3a AndepeHLumanta 3awmra (Bepcust ¢ HeyTpareH

Morntoc Ha anTepHaTopa, CBbp3aH KbM Kremarta 3a 3a3eMsiBaHe Ha enekTpoarperata — 3a usnonssaHe no cxema TN vnm TT):

- 3a3emeTe enekTpoarperara: 3akpeneTe MegeH NPoBOAHMK Cbe ceveHne 10 mm2 KbM Knemara 3a 3a3eMsBaHe Ha enekrpoarperarta
(A1) n KbM enekTpoA 3a 3a3eMsABaHe OT ranBaHu3vipaHa CToMaHa, KOMTo ce 3abuea Ha 1 MeTbp AbnboynHa B moyBaTa.

2.7.2 HenoaBnxHa nHcTanauusi UM HEM3NPaBHOCT Ha MpeXxarTa

B cnyyanm Ha 3axpaHBaHe Ha CTauuoHapHa MHCTanauusa (Mpu aBapud, HanpuMmep, Npu NoaeBpena B enekTpornpeHocHaTa Mpexa),
€reKTPNYECKOTO CBbP3BaHE Ha ernekTpoarperaTa TpsibBa Aa ce M3BbPLUM OT KBanuduumpaH enekTpoTEXHUK Npu cnasBaHe Ha
[OeNCcTBaLLOTO 3aKkoHOAATENCTBO, NPUIOXMMO Ha MSICTOTO Ha MHCTanauusita. Enektpoarperatnte He ca npeaBUAEHU 3a AVMPEKTHO
CBbp3BaHe C MHcTanauus (CblUecTByBa ONACHOCT OT EMNEKTPUYECKM yaap UM OT MatepuarnHm WeTw).
A - Ako enekTpoarperaTbT He e obopyaBaH Npu JocTaBkaTta My C BrpageHO YCTPOWUCTBO 3a AudbepeHumanHa 3awmra (ctaHgapTHa
BEpCUS C HeyTpareH Nomkc, M3onunpaH oT KrnemaTa 3a 3a3eMsiBaHe Ha enekTpoarperara)::
- M3nonsBanTe MHBEPCOP Ha N3TOYHKKA.
- 3asemsBaHe Ha enekTpoarperaTa He e Heobxoaumo..
B - Ako enektpoarperatbT € 060pyaBaH Npy JOCTaBkaTa My C BrpafeHO YCTPOMCTBO 3a AndepeHumania sawmra (Bepcus ¢ HeyTpaneH
MOSOC Ha anTepHaTopa, CBbp3aH KbM Kremara 3a 3a3eMsiBaHe Ha enekTpoarperara — 3a uanonasaHe no cxema TN vm TT):
- W3nonsBaiTe MHBEPCOP Ha U3TOYHKKA.
- 3asemeTte enekTpoarperarta: 3akpenete MedeH MPOBOAHUK CbC ceveHne 10 mm2 kbm kremata 3a 3asemsBaHe (A1) Ha
eneKTpoarperara 1 KbM eeKTpo/ 3a 3a3eMsiBaHe OT raniBaHu3vpaHa CTomaHa, KOWTo ce 3abuea Ha 1 MeTbp AbNGoYMHa B NovBaTa.
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2.7.3 MoAaBWXHO NpuUnoxeHue

EnekTpoarperatute ca npurogeHu ga pa6OTF|T KaTo CTauMOHapHU yCTpOVICTBa. Te He moraT ga 6baar MHCTannpaHun Ha aBTOMOGOMI
nnn apyro noaBm>XHoO yCTpOVICTBO 6e3 pga ce N3BBPLUN NMpOy4YBaHe 3a OT4YUTaHE Ha pas3fiM4yHuTe cneundukn Npu MHCTanupaHe m
ekcnnoartaums Ha enekTpoarperaTa. Besikaksa yn0Tpe6a no Bpeme Ha ABMXXEHME € HexenaTernHa. AKO € HEBB3MOXHO Aa Ce U3BbpLUM
3a3eMsdBaHe, CBbpPXXEeTe KrnemMaTa 3a 3a3eMaABaHe Ha efnekrTpoarperarta (A1) KbM MacaTa Ha NpeBO3HOTO CpeaCTBO.

274 Csbp3BaHe 1 U3bop Ha kabenute

3a ocbluecTBABaHe Ha BCUYKM BPb3KW MU3MNOM3BanTe roBKaB W 34paB kaben ¢ rymeHa msonauus, CbBMeCTUM Cbe cTaHgapTa IEC
60245-4 nnn paBHOCTOMHU Ha Hero kabenu u criegeTe 3a noggpwbxkata MM B Jobpo cbeTosiHMe. CBbp3BalTe camo Mo eauH
ernekTpoypen OT Krac | KbM OTAeneH enekTpMYecky KOHTaKT U CBbp3BanTe NocrnegHus ¢ nomoLTa Ha kaben, npuTexasall, 3amuTeH
npoBogHvK PE (3eneH n XbAT); TO3M 3aliMTeH NPOBOAHUK He e Heobxoaum npu ypeaute oT knac ll. CnassanTte npenopbyaHuTe
CeYeHNs N ObIDKUHW, urypupaLum B Tasm Tabnuua, npyn n3BbpLUBaHE Ha MHCTanauuaTa unv B cryyai Ha ynotpeba Ha enekTpnyecku
ObIDKUTENN.

Bug Ha obopyaBaHeTo: EgHodasHo TpudasHo

Bug Ha koHTakTa Ha ypeja: 10 A 16 A 32A 10 A 16 A
[MpenopbyaHo ceveHue Ha kabena: mm? | AWG [ mm? | AWG [ mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG
ObmkuHa Ha ot0go50m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 2.5 12
M3MNon3BaHusa o1 51 go 100 m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
kaben ot 101 go 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Ta3u ObmkuHa Ha kaberna e MakcumanHama dorycmuma Ob/DKUHa, msi He mpsibea Hukoea 0a 6b0e HadsuwasaHa.
HayuH Ha nonazaHe Ha kabenume = Ha kabesnHU ckapu unu Ha HerepghopupaH pacpm / Jonycmum nad Ha HanpexeHuemo = 5 % / MHoeoxunHu /
Tun Ha kabena PVC 70°C (Hanpumep, HO7RNF) / Temnepamypa Ha okonHama cpeda =30°C.

28 OnacHocT ot 3aryb6a Ha cnyxa

A onacHocT

OMACHOCT OT 3AIr'YBA HA CITYXA
[okaTto paboTu enekTpoarperarbT, HOCETE 3a4bIPKUTENHO NPUCMNOCOBNEHNs 3a 3amuTa Ha criyxa.

2.9 PuckoBe npu onepauunte no o6paboTka, eKkcnnoarauus U nogapbXKKa

3a ocurypssBaHe Ha 6€e30MacHOCT, BCUYKM onepauunn Tp‘r'l6Ba Ada Cce u3BbpwBaT OT nNepcoHan, nputexaBally
Heobxoaumarta KOMMEeTEHTHOCT M NoaxodsLim MHCTPYMEHTU. Mogopbxkata Tpﬂ6Ba Aa ce un3BbpliBa peaoBHO U
,EI,OGpOC'bBeCTHO, KaTo ce uM3non3eat CcamMoO OpWUrMHanHW 4Yactu. HoceHeTo Ha nuYHWM npegnasHu cpencrea e
3a0bIDKUTENTHO.

[MpednasHu mepku, Koumo mpsibea da ce 83emam rpu bopaseHe ¢ nemposiHU NPodykmu (2opusa, Macna, oxnaxdauwja me4yHocm):

A ONACHOCT TeuHocTUTE, M3nNon3BaHW OT ypeauTe, ca onacHu npoayktu. Cnassante AeWCTBaLLMTE MECTHU
pasnopenbu oTHOCHO GopaBeHEeTO C NETPONHM NPOAYKTU.

OMNMACHOCT OT OTPABSAHE

He BouwBavite 1 He nornbLanTe, N3dAreanTe NPOAbIHKUTENEH UM MOBTaPSILL, CE KOHTaKT C KoXaTa.
O6opypaBaviTe ce ¢ NMYHa 3awmTa Npeay BCsika Hameca B YCTPOWCTBOTO (pbkaBuum, 00yBKku, ounna,
nogxonsAwo obnekno) . Korato neTponHuTe NpoayKTn ca N3noXeHn B NPOABbIMKEHNE Ha HAKOIKO Yaca
Ha BucoKa TemnepaTtypa (Bapenu uUnu reHepaTtop B aBTOMOOWI, NapkMpaH Ha CrbHLEe, Hanpumep),
MoraT Aa ce oTAensAT BpeAHW napy U Aa NpUYMHAT PUCK OT MHTOKCHKALMS Unn AnckoMdopT.
OMACHOCT OT NOXAP UK EKCNNO3UA

[MbnHeHeTo Ha TeyHoCTM TpsAGBa Aa ce M3BbPLUBA NpW Cnpsina MawmHa ¢ u3ctuHan gsuraten. o
BPEME Ha [OEeNHOCTUTE MO MbfIHEHE C TeYHOCT e 3abpaHeHo aa npubnwkaeate nnamMbk, Aa
npeavs3BMKBaTE WCKpW, Aa nywute unu ga tenedonvpate. Cned nbiHeHe BUHArM BHUMATENHO
3aTBapAaNTe kanadkaTa. [MouncreTe BCUYKM cneam oT TEYHOCT C YMCTa Kbpna M u3vakante napurte aa
ce pascedT, Npeau aa craptvpare ypeza.

lpednasHu mepku, koumo mpsibea da ce 83emam rpu bopaseHe ¢ akymynamopHume bamepuu (ako ca 8kr4YeHU 8 obopydsaHemo):

A onacHocT

ONMACHOCT OT OTPABAHE UIK EKCMJTIO3UA

CnepgpaiiTe npenopbKkMTe Ha MpoM3BOAMTENs Ha akymynaTtopHata 6aTepus. MsnonssanTe camo
M30MMpaHn WMHCTPYMEHTU. [IpbXTe Ha pas3cTosHue nnambuu unu orbH. OcurypsiBanTe BuHarm
noaxoAsLlo NpoBeTpsiBaHe Npu 3apexaaHe Ha batepuaTa.
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Maga 3. lMyckaHe B AeNCTBUE Ha efiekTpoarperara

3.1 IlereHaa Ha nncTpauuuTe

WntocTpauunTe Ha kopuvLaTa no3sonsBeat Aa ce uaeHTuduumpat pasnMyHuTe Yactu Ha ypega. lNpouenypvTe B pbkOBOACTBOTO ce
OTHaCHAT 3a Te3u 4acTu, KomTo ca o6o3Ha4YeHn ¢ 6ykeu n Homepa: "A1" oTHacsa Hanpumep kbM penep 1 Ha cdurypa A.

Knema 3a 3azemsBaHe A1 Craptep A9 Kanak Ha Bb3gyLiHns puntbp D4
PoLuKka Ha CTanTeDna- Mpucnocobnenus 3a
batepusa A2 pTep A10 3aKpenBaHe Ha Kanaka Ha D3
npeHasvBay
Bb3AYLUHMSA PUNTHP
Kanavika 3a Hanvsane Ha A3-B1 | Bposiy Ha yacoBseTe A11 EnemeHT OT neHonnact D5
Macno ¢ MepuTenHa npbyka
MbpnoBrHa 3a MbHEHEe B2 EnekTpnyecku KOHTakTu A12 XapTueH enemeHT D6
opHa oTMeTKa Ha npbykaTa B3 BuHT 33 3TOuBaKe Ha A13-B5 | Aycnyx A15
0TpaboTEeHOTO Macno
[onHa oTMeTKa Ha npbykaTa B4 ["opunBeH unTbp C1 Wckporacuten E1
MHavkaTop Ha paBHULLETO Ha Ad Ckoba 3a 3akonyasaHe Ha co BuHT 3a 3akpensaHe Ha E2
ropvBoTO Kanaka Ha ropuBHus punTbp uckporacutensi
Kanauyka Ha pesepBoapa 3a A5 Yaluka 3a yTaiiki A14-C8 3awuTHO npmncnocobneHune Ha E3
ropuBo aycnyxa
KpaHoBe 3a ropuso A6 E:nHaTKZa 3aKpensaHe Ha C4 3ananuTenHa ceeLy, A16-F2
BbaaywweH puiTbp A7 BuHT 3a 3akpenBaHe Ha cs Kanauka Ha 3ananutenHaTa F1
Kanaka cBeLy
"HopmanHo" nonoxeHnve D1 3arynka C3 MpekbcBaym A17
MNonoxerine !.-IMCKM D2 Kanak Ha valukaTa 3a ytanku C6 Mpennasuren 230 V Ha A18
Temnepartypu YyacoBus bposy
Kntoy A8 [apHuTYpa c7 GSC101-Generator Smart Care A19

YcTponcTBOTO MOXe Aa 6bae obopyasaHo ¢ onuusaTta « GS101-Generator Smart Care » option (A19):

kyTusita Bluetooth GSC101 npegaBa Ha npunoxeHue, KOETO MOXe Aa 6bae MHCTanMpaHo Ha Bawua mobuneH
TenedoH, usinata nonesHa nHdopmauus, 3a ga cneisarte YyCTPOMCTBOTO, KAaTO HanpuMep KpamHWa Cpok 3a
noaapbxka, MOMOLL, 3a NoAAPbXKKA, kapTaTa Ha OTOpU3MpaHUTe AUCTPUOYTOPY 3a BCsIKa 3asiBKa pe3epBHa YacT.

3.2 MbpBOHaYanHo nyckaHe B eKkcnnoaTtauus

Mpy NnpuemaHe 1 nyckaHe B AEWCTBUE Ha enekTpoarperara:
1. [poBepeTe CbLCTOAHMETO HAa 060PYABAHETO U Ha LUsinaTa nopbYka.

2. Axo enekTtpoarperatbT NnpuTexaa ckoba 3a NnpeBo3BaHe, cBarneTe .
Ckobama 3a npeso3saHe npedcmassisiea MemarHa rniacmuHa, pa3nosoxeHa rnod dguzamers 8
6nusocm do kriemama 3a 3a3emsigaHe. Bbripeku ye e nonesHa 3a npeso3saHemo, msi
8b3rpensimemea onmuMasIHomo u3rosseaHe Ha ypeda(wymose, subpauuu).
3a 0a 51 ceanume: nosduzsHeme neko ypeda u 20 rnocmaseme 8bpxy yCMaHO8bYEH KIIUH, Cied
Kkoemo ceaneme 2alikama (1) u ckobama (2).

lMpoBepeTe paBHULWATa Ha MacnoTo U Ha FOPMBOTO U AoNenTe Npu HeO6XOONMOCT.

Mpu HeoBxoaMMOCT CBBpXKETE akymyrnaTopHaTa 6aTepusi, KaTo 3anoYHeTe OT NonoXuUTeNnHaTa Knema.

Cnasealime ronisspumema Ha Kremume Ha akymyrnamopHama bamepus rpu cebp3saHemou: pa3MsHama Ha nontocume Moxe 0a
0dosede 0o mexka nosgpeda Ha ennekmpu4eckomo obopydsaHe.

Hsakou enekTpoarperati ce HyaasT OT M3BECTHO Bpeme 3a pa3paboTka, CBbpXeTe ce C Han-6nunskusa Hal npeacTaBuTen 3a
pas3sfcHeHna no Bbhpoca.

o

3.3 WUHcTanupaHe Ha GaTepusTa

1. CabpxeTe YyepBeHUs kaben kbM nonoxuTenHara knema (+) Ha 6atepusita (A2).
2. CsbpxeTe YepHus kaben KkbM oTpuLaTenHaTta krnema (-) Ha 6atepusaTa.

34 Cebpxete Generator Smart Care

YcTponcTBoTo Moxe Aa 6bae obopyasaHo ¢ onuusaTta « GS101-Generator Smart Care » (A19):

3akpenete kyTuaTa Bluetooth GSC101 Ha ycTponcTBoTO,

M3Ternete u nHctanupante 6e3nnatHoTo npunoxeHve Generator Smart Care* Ha mobuneH TenedoH unu Tabner,
Cb3pganTte npocoun,

AktuBumpanTte Bluethooth Ha TenedoHa nnu Ha TabneTa,

CnepBaiiTe MHCTPYKUMUTE Ha NPUMOXEHUETO, 3a Aa caBouTe TenedoHa nunu Tabneta kbm Kytusata Bluetooth GSC101.

Generator Smart Care nokasa B nNpunoXxeHueTo LUanarta uHdopmaumsi, HeobxoaMmMa 3a npocrneasiBaHe Ha YCTPOWCTBOTO, KaTo
Hanpumep CUrHanm u HaNOMHSIHUSE OTHOCHO BPEMETO 3a NoAAPBbXKKA, MOMOLL 3a NOAAPBKKA, KapTaTa Ha OTOpU3Mpann oucTpnbyTopm
3a BCsIKa 3asiBKa pe3epBHa 4acT.

*Mpednaza ce 8 App Store u Google Play 6e3nnamHo (¢ uskno4YeHue Ha makcume 3a 8pb3Ka, Ha4ducrieHUu om meneghoHHUS orepamop).

aoRrwN=

naBa 4. M3non3BaHe Ha enekTpoarperara

Mpeawn Bcsika ynotpeba Ha ypeaa:
1. TlpoBepeTe NpaBuUHO N € UHCTanupaH Tow 1 roToB N e Aa 6bae nycHaT B AelcTBYE.
2. YBepeTe ce, Ye NpaBUMHO cTe pasbpanu BCMYkK npoleaypu no ynotpebara my.
3a crniewHo cnupaHe Ha ypeda: 3asbpmeme Kro4a 8 nosnoxeHue "OFF" u 3ameopeme kpaHa 3a 20pU60, aKo UMa Makb8.
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4.1 N360p Ha MACTOTO 3a U3non3BaHe

A ONACHOCT OMACHOCT OT OTPABAHE — BbIMNMEPOOEH OKUC

ONACHO 3A XMBOTA

BbrnepogHuaT okuc e HeBuagmm, 6e3 Mrpuc 1 He ApasHu; TON MoXe Aa NpeausBuka CMbPT 3a Mo-
Marnko oT eauH yYac. Manonseaiite BUHaru enektpoarperata Ha MsiCTo ¢ Ao6pa BeHTUnauus, KbaeTo
rasoBeTe He MoraT fa ce HaTpynBar..

B cnyyait Ha rnaBoGonve, rageHe Unu noBpbLuaHe: cnpete HesabaBHO ypeaa, NpoBeTpeTe
NMoMeLLEHNETO, HanyCHeTe ro U NoBukanTe 6bp3a NOMOLL,.

N

M3bepeTe 4nNCTO M NPOBETPMBO MSACTO, 3aLLMTEHO OT aTMOCKEPHN BIUSAHMS.

PasnonoxeTe enekTpoarperara Ha paBHa 1 XOp13oHTarHa MOBbPXHOCT, AOCTAaTbYHO YCTOMUYMBA, 3a A HE NOTHHE TON B HES.
Enekmpoazpezamume ca npedHa3Ha4yeHuU 0a delicmeam Kamo cmayuoHapHU ycmpoticmea: me He Moeam 0a 6b0am uHcmanupaHu Ha
rpeso3Ho cpedcmeao unu Opy20 NoO8UXHO CbopbXeHUe 6e3 0a ce u3sbpluu rpedsapumeriHo rnpoy4eaHe u 0a ce 83eMam rpedsud
pasnuyHUMe crneyughudHU 0cobeHoCmu Ha eKkcriioamayusima Ha eflekmpoazpeaama.

BHnMaBanTe HaknoHbT Ha enekTpoarperaTta Aa He npesuvLiaBa B HUKOSA nocoka 10°.

4.2 KoHTpon Ha o6LiaTa M3NPaBHOCT Ha eflekTpoarperara (BUHTOBe, MapKyiu)

Mpean Bcsiko NaneHe u crned Bcska yn0Tpe6a, ornexgante uenus ypen 3a npenortspartdBaHe Ha HEU3NPABHOCTU U OTKPMBAHE Ha
nospeaun.

1.

2.

lMpoBepeTe uMcT N e ypeawbT, ocoOBEHO MecTaTta, OT KOMTO Ce BCMyKBa Bb3ayX (Bb3AyX03abOpHUKLT Ha ABuratens,
BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU, Bb3AYLIHUAT DUNTBP U T. H.).

MpoBepsiBaniTe BCMYKM TPBOONPOBOAN N MapKy4u, 3a Aa Ce yBEpUTe, Ye ca U3NpaBHM 1 Ye HAMa TeYoBe.

CwmsHama Ha mpbborposodu u MapKy4u mpsibea da ce usebpuwiga om crieyuanucm, omHacsime ce 0o Hau-6nuskusi Haw npedcmasumern.
3aTterHeTe BCUYKM pa3xniabunu ce BUHTOBE.

BamsieaHemo Ha 6onmoseme Ha yunuHOposama mpsibea da ce u3BbPWU OmM crieyuanucm, omHacslime ce 00 Hal-6nu3kus Haw
npedcmasumern.

4.3 lMpoBepka n Bb3cTaHOBsIBaHE HAa paBHULLETO Ha MacnoTo

Ako enekTpoarperatbT € paboTun, octaBeTe ro Aa usctuHe noHe 30 MUHYTH

CeaneTe kanadkata C MepuTerHa npbyka 3a paBHULLETO Ha MacrnoTo (A3-B1) kaTo s pa3BueTe n n3bbpLueTe NpbyKaTa.
BkapaiTe kanadkaTa 3a HanMBaHe Ha Macno C NpbyYka 3a M3MepBaHe Ha PaBHMLLETO Ha MacnoTo B IbpfioBMHATa 3a
nbnHeHe (B2) 6e3 na s 3aBuBaTe, a cnea ToBa st U3BageTe.

[MpoBepeTe Ha oko paBHULLETO: TO TpsAbBa Aa 6bae mexay ropHaTta (B3) u gonHata oTMeTka Ha MepuTenHaTta npbyka (B4).

AKO pagHUWemo Ha Macsiomo e MHO20 8UCOKO: pa3eulime Karnaykama 3a nbJ/IHeHe ¢ Macsio, donelime macrio, cbomeemcmeauo Ha
cneyucbukayuume 8 moea pbKo8OOCMBO C noMoujma Ha ¢hyHusi, cried koemo 3asulime Karaykama 3a MbJ/IHeHe ¢ Macsio.

AKO pasHUWemo Ha Macriomo e MHO20 HUCKO: u3ron3eatime nodxodsw cb0 u usmoyeme 4acm om mMacsiomo.

[MpoBepeTe OTHOBO paBHULLETO HA MACNOTO NPEeAM Aa BbPHETE Ha MSCTO M [a 3aBMETE JOKpal-kanadkaTa ¢ MeputenHa
npbYKa 3a paBHULLETO Ha MacsioTo.

M30bpLueTe M3NULWIHOTO MACIO C YMCT napuarn 1 NpoBepeTe Aanu HamMa Ted Ha Macro.

4.4 MpoBepka M Bb3CTaHOBsIBaHe Ha PaBHMULLETO Ha FTOPUBOTO

Cnep noctaBsiHe Ha enekTpoarperaTa Ha paBHa Y XOpPU30OHTarHa NOBbPXHOCT, MPOBEPETE Ha OKO PaBHULLETO HA FOPUBOTO OT
nHaukaTop (A4) : yepBeHaTa nnaHka TpsibBa 4a ce HaMmupa Mexay MakCcUmarnHoTo paBHuLle Ha ropmeoTo "F" (Full = nbnHo)
MUHMMAINHOTO paBHWLLE Ha ropueoTo "E" (Empty = npa3Ho). Ako e Heob6xoanMo, [OMNENTe ropuBo:

1.
2.
3.

3apexpgaHeTo ¢ ropmeo TpsibBa Aa ce u3BbpLLBa NpW CNpan U3cTHan asuraTen.

PasBunte kanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropmeo (A5).

C nomowta Ha dyHus, BHUMaBavikyu ga He pasneeTe ropvBo, HanmbiiHETE pe3epBoapa 3a ropuBo, CNeaenkn pefoBHO
PaBHULLIETO: MHAMKATOPBT 3a paBHULLE HA rOPUBOTO TpsbBa Aa 6bae Ha nonoxeHue "F".

He npenwrnealime pesepgoapa, copueomo He mpsibea 0a docmuea 00 ebpriogUHamMa.

3aBuiiTe OTHOBO BHMMATENHO KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a rop1Bo.

OTcTpaHsiBanTe BCUYKM criedy OT ropyMBO C YMCT napuarn.

4.5 lMyckaHe B nerMcTBMe Ha enekTpoarperaTa

Ako BbHLWIHAaTa TeMmnepartypa Hagsuwasa 0°C: AKO BbHLUHaTa Temnepartypa e no-Hucka ot 0°C:

1. OtBoOpeTe kpaHoBeTe 3a ropuo (AB). 1. OrtBopeTe KpaHoBeTe 3a ropuso (AB).

2. YBepeTe ce, 4Ye Bb3AYLHUAT UNTbp € B HOPMariHo 2. TloctaBeTe Bb3OyLWHNA (DUNTHP Ha MNONOXEHNEe "HUCKM
paboTHo nonoxeHue (D1) Temnepartypu" (D2).

3. AKo enektpoarperaTbT € CTyA€eH, NoCTaBeTe pbykata 3. TloctaBeTe pbykaTa Ha cTtapTepa (A9) B nonoxeHue « | ».
Ha ctapTtepa (A9) B nonoxeHuve « | ».

4. 3aBbpreTe knoya (A8) B nonoxeHue B. 4. 3aBbpTeTe kntoya (A8) B nonoxeHue B..

5. 3BbpTeTe knya HanbAHO HAKOMKO CeKyHau 5. 3BbpTeTe Kntoya HAKONKO cekyHau (nonoxeHue C).
(nonoxexue C).
Babenexka: ako 0gueamernsim He 3anarnu 0o 15ceKyHOu, rpeycmaHo- Ako Gsueamesisim He 3ananu 0o 15 cekyHOuU, MpeycmaHogeme onuma 3a
8eme ornuma 3a narneHe u usdyakatime 2 MUHymu, npeau Ha narneHe u us4yakatime 2 MUHymu, npedu Ha Haripasume cnedsaLu ornum
Harpasume criedsaly, onum (CbUecmeysa oracHocm om rospeda). (cbwecmesysa ornacHocm om rogpeda).
Ako dsuzamernsm He 3anarnu, uzgbpuwieme Pb4HO rasieHe ¢ AKo dgueamesisim He 3anarnu, uzebpuwieme Pb4YHO rasieHe ¢ rroMmow,ma Ha
noMowima Ha ycmpoucmeomo 3a riareHe. ycmpoucmeomo 3a nasieHe.

4.51 Pb4yHO nyckaHe B AeACTBUE Ha eneKTpoarperaTa

AKO eneKkTpMYecKoTOo 3anansaHe He AeicTBa, 3ananerte efiekTpoarperata pbyHo:

1.
2.

3.
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3aBbpTeTe knoya (A8) Ha nonoxeHue (B).
M3gbpnante 6aBHO pbykaTa Ha cTapTepa npeHasmBad (A10), 4okaTo NOYyBCTBaTE M3BECTHO ChINPOTUBIEHUE, Crneq KOeTo
s MycHeTe Aa ce BbpHe 6aBHO Hasap .
M3gbpnante cunHo u 6bP30 pbykaTa Ha cTapTepa NpeHaBmBad, crneg KoeTo A nycHeTe Aa ce BbpHe 6aBHO Hasaf.
Ako efiekKmpoazgpecambm He 3ararsiu, usyakatime edHa MUHyma npedu Oa rnoemopume orepayusama Hali-MHo20 mpu nmemu.
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4.6 M3non3BaHe Ha NPOU3BEXAAHOTO €NeKTPUYEeCTBO

1. OcrtaBeTe ypena aa ctabunuanpa ckopocTTa Cv U Aa nosuwn TemnepaTypara (okono 3 Ao 5 MuHyTH).
2. Axo ctapTepbT € 6un nsnonseaH, BbpHETE o NOCTENEHHO B HA4YarHO NoroXeHue.

3. CabpxeTe ypeaute, KOUTO LLiE M3MNOM3BaTe, KbM eriekTpuyeckuTe koHTakTu (A12) Ha ypeaa.

4. WNanonseauTte 6posiya Ha yacoBeTe (A11) 3a oTUMTaHe Ha BpeMeTo Ha JelcTBMe Ha ypeaa.

EduHcmeeHo 3a ®paHyus: Hawume ypedu ca obopydsaHu ¢ werncesnu, Yulimo KOHmaxkm 3a g .

3a3emsigaHe e HanpaseH om cmpaHuYHU paszdesumenu. 3a UsKIMYUMenHU ciyyau, Koeamo b

sawemo obopydsaHe we 6b0e 3a3eMeHo camo Ha wugm, usnonssatime adanmep. Cred 3asemsisaHe ypes

yrnompeba euHazu uskiodealime adarnmepa u 20 CbxpaHssalime gHuMamerHo daned om enaza. wucpm. 3asemsisate ypes
Wmatime epuwxa da 3ameapsime Kanayume Ha KOHMakmume Ha efleKkmpoazpeaama : Cblyecmeysea Wsnonaeaiime cmpaHudHuU
onacHocm om noepeda (3azy6a Ha XepMemu4HoOCM). adanmepa. pasdenumenu: OK.

4.7 CnupaHe Ha eneKkTpoarperara

PaskaueTe enekTpuyeckute KOHTakTK (A12), kaTo ce NorpuxnTe A4a 3aTBOpUTE KanauuTe.

OcTtaBeTe guratens ga nopaboTu Ha npaseH xo oT 1 40 2 MUHYTK.

3asbpTeTe koY (A8): ABuraTenaTt cnupa.

3artBopeTe kpaHoBeTe 3a ropmso(A6).

"apaHTMpanTe NoAxoasiia BEHTUNaUMs Ha ABuratens v 3a aa nsberHete BCAKaKkbB PUCK OT MOXap, U34akanTe ga ce oxnagum
HanbJTHO Npeau Aa ro NokpueTe v aa ro cknagupare.

Lopu cned cnupaHe, dsuzamensim npodbmkasa 0a usibL4Yyea MonuHa.

Sl

naBa 5. MNopaptbxKka Ha enekTpoarperara

Oor C'bO6pa)KeHVIF| 3a CUTYPHOCT, nNogapbXKaTa Ha eneKkrpoarperarta Tpﬂ6Ba Aa ce n3BbpliBa pegoBHO U CbBECTHO, OT Niiua, KOUTo
nputexasat HeoOXoaMMus onnT U HY>XHUTE MHCTPYMEHTWU, Npu cnas3BaHe Ha OEeNCcTBalloTO 3aKOHO4ATEeNCTBO. OI'Iean,VIMTe no
noaapwbiXKKa ca onncaHu B TabnuuaTa 3a nogapwbxka. Yectotata MM € NoCoYeHa OPUEHTUPOBBYHO M BaXM 3a eNekTpoarperaTu, Kouto
pa6OTﬂT C rop1BO 1 Macino, CbOTBETCTBALLM Ha cneundukaummte, NpUBEAEHN B TOBa pbkoBOACTBO. CKbCsABaNTE UHTEpPBANMTE 3a
noaogpbXka B 3aBUCUMOCT OT YCIOBUATA 3a eKcniioataumna Ha enekrpoarperata n Hyxgurte. [apaHumsaTa ce uskno4ea cneynanHo
KOraTto nogapwbiXXKaTa Ha efneKkTpoarperata He ce n3BbpLuBa npaBuUIIHO.

51 MpunomHsaHe Ha nonsaTa

PepnoBHaTa 1 0oOpe M3BbpLUBaHa NOAAPLXKKA € yCroBue 3a GesonacHocT n 1obpu xapaktepuctvkvi. MacnoTo, domntpupawmre
efleMeHTU M eBeHTyarnHo 3ananHaTa cBel} ca KOHCYMaTUBM, OT 4OBPOTO ChCTOSIHME Ha KOMTO 3aBUCU NPaBUITHOTO AeNCTBUE
Ha enekTpoarperata. CMeHsiliTe r'M pedoOBHO U TOJNKOBa YeCTO, KONIKOTO € HeoGxoaumo (pedpepeHuMsiTa Ha roToBUTe 3a
ynotpe6a KOMMNIEKTU 3a NoaApbXKKa e nocoyeHa B Tabnvuara 3a TeXHUYECKUTe XapaKTepUCTUKU, ako e HeoGXoaumo).
lapaHUuMATa oTnaga Npu HecnassaHe Ha NpeanucaHuaTa 3a NoAApPbXKA. 3a BCAKaKBU BbMPOCK U KOHKPETHU onepaLum, oTHacanTe
ce Aa Hait-bnmnskua Halw npeacTaBuUTer, TOM Le MoXe da By Aafde HYXXHUS CbBeT M Ja paspelun npobnema Bu.

5.2 Ta6nuua Ha cpokoBeTe 3a NnogapbXKa

UecToTaTa Ha NogapbXKKMTe € nprvBeaeHa NPUMEPHO U TO 3a ypeauTe, KoMTo paboTsT € FOPMBO U Macro, CbOTBETCTBALLM Ha
cneumdukaumMuTe B ToBa pbkOBOACTBO. CKbCsBaiiTE MHTEPBANMTE 3a NoaApbkKa B 3aBUCMMOCT OT YCMOBUSITA 3a ekcnroaTtauust Ha
ernekTpoarperarta u HyxauTe. M3pbpLuBaiiTe NOAOPBKKUTE NPU CPOKOBE B [HU OT KaneHaapa, AopU ako GposiT paboTHU YacoBe He
e gocTurHat. FapaHuuMsATa ce U3KMOYBa CreyManHo Korato nogapbXKarta Ha efieKTpoarperara He ce U3BbpLIBA MPaBUITHO.

Cred B yacose urnu e meceyu/200uUHU,
8 3asuUcuUMOCm om cpoka, kolimo 6b0e docmuzHam npLe
Onepauus, kosiTo Tpsibea aa ce
M3BBbPLLIN: 3 Ha eceku | Ha eceku Ha eceku Ha eceku
meceua
5 yaca | 50 vaca 3 meceua | 6 meceua/ roguHa / 2 roguHum /
/ 50 yaca 100 yaca 200 yaca 500 yaca
[NoumncrteTe ypeaa X X
Ypen [NouncreaHe Ha X
nckporacuTens 06w, nperneg, O6w, npernen,
CwmeHeTe cBellTa X KOWTO TpsibBa A4a | KonTO TpsbBa ga
Macro CMsHa ¢ HOBO X X X Ce U3BbPLLK OT CE U3BbPLLUM OT
Halw Halwl
CmsiHa Ha ropuBHUA X npeacTaBuTen. npeacraBuTen.
Fopueo dunTbp 3a dpaHuma: 3a PpaHumA:
MouncTeare Ha HalkaTa X 0.806.800.107 0.806.800.107
3a yTanku (ueHa (ueHa
BbaaywweH MouncteaHe X X X X Ha menegoHHUs | Ha meneghoHHUSs
GdunTHP CwmsHa X paszoeop) paszoeop)
PeghepeHuyuu Ha Yacmume, KOUMO ce CMEHSIM 10 8peMe Ha RKS?2
noddpwXxKUMe:

5.3 M3BbplIBaHe Ha onepauuuTe No noaapbLKKa

1. CnpeTte ypena v nsyakate noHe 30 MMHYTM Oa N3CTUHE.

2. PaskayeTe Kanaykata Ha 3ananuTenHaTta CBell UK CBeLUM M ako e HanuyHa 6aTepusi, paskadeTe oTpuuaTenHaTa knema
"-" Ha baTepusTa.

3. V3BbpleTte nogapbxkaTta B CbOTBETCTBUE C YKa3aHUATA, HANM4YHW B TOBA PbKOBOACTBO M 3a Aa NpeaoTBpaTuTe BCsKakBa
OnacHoCT OT NnoBpeaa Ha ypeaa, nsnona3sanTte eAMHCTBEHO OPUrMHANHN Pe3epPBHN YacTu.
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5.3.1

BE,

CMeHeTe MacnoTo B ABuUrarTens

3a ga ocurypute 6'bp30 M NbJTHO N3TOYBAHe, TpHGBa Aa n3touvunTe OTpaGOTVIJ'IOTO Macsno okaTto e TonJsio (3ananeTe aBuratena n ro
OoCTaBeTe fa I'IOpaGOTVI HAKOJTIKO MUHYTH, aKo € HeO6XO}J,VIMO).

1.

2.
3.

o s

5.3.2

ok wnN =

S©0oeN

5.3.3

1.
2.
3.

4.
5.
6

5.3.4

MocTaBeTe noaxodsLy CbA Nog BMHTA 3a n3TouBaHe Ha macnoTo (A13-B5), cnep ToBa cBaneTe kanaykata 3a MbiHeEHe C
mMacno ¢ MmeputenHa npbyka (A3-B1) n BuHTa 3a n3tousaHe Ha MacrnoTo.

Cnep NbnHOTO M3TOYBaHE, 3aBMINTE OTHOBO BMHTAa 3@ M3TOYBAHE Ha MacroTo.

C nomoLuTta Ha yHWs, HaNenTe Macno C XxapakTepUCTUKN, CbOTBETCTBALLM Ha cneuundmrkauumnTe B ToBa PbKOBOACTBO, KaTo
crneguTe HenpeKbCHAaTO 3a PaBHMLLIETO Ha MacroTo.

PasHuwemo Ha macriomo mp,chea Oa 6b0e Me)KOy 20pHama u donHama ommemka Ha MepumersriHama rnpbyka. Ako pasHuwemo Ha
Macriomo e MHO20 HUcKo,dorelime owe macsio. AKo pasHuwemo Ha macriomo e MHO20 8UCOKO, uamo4eme 4acm om macsiomo.
BbpHeTe Ha MACTO M 3aTerHeTe KanaykaTa 3a NbfHEHe C Macro C Npbyka 3a M3MepBaHe Ha PaBHULLETO Ha MacnoTo.
N36bpLueTe U3NMWIHOTO Macro € YWCT napuan v nposepeTe Jann HAMa Teu.

MouyncTBaHe Ha YawkKaTa 3a yTauku

3artBopeTe kpaHoBeTe 3a ropmBo(A6).

Passunte BuHtoBeTe (C4) 1 ravikute (C5) 3a 3akpenBaHe Ha 3aTyskaTa.

Ceanerte 3atynkara (C3).

PasBuiiTe yawkara 3a ytaviku (A14-C8).

C nomouyta Ha uncT BeH3nH NoYMcTeTe YallkaTa 3a yTakv U S U3cylleTe HanbIHo.

MpoeepeTe panu kanakbT (C6) u rapHuTypata (C7) Ha YalwkaTa 3a yTarkum ca B JOOpPO CbCTOSIHME: CMEHETE MM ako ca
noBpeaeHM.

3aBuinTe obpaTHO YaluKkaTa 3a yTamnku.

BbpHeTe Ha MACTO 3aTynkaTa u 3aBUiATE BHUMATENHO BUHTOBETE U raikMTe 3a 3aKpenBaHe.
OTBoOpeTe KpaHOBETE 3a rOPMBO W NPOBEPETE Janu HaMa Teyose.

OTcTpaHeTe BCUYKM Criedmn OT ropMBO C NOMOLLTa Ha YMCT napuan u 3aTBopeTe KpaHOBEeTe 3a ropuBoO.

CMeHeTe hunTbpa 3a ropueo

3aTtBopeTe kpaHa 3a ropuso (AB6).

3abenexeTe B kakBa Nocoka ce BbPTU FOPUBHUAT OUNTBLP Npu MOHTUpaHeTo My (C1).

[MocTaBeTe noaxoasiy cba NoA ropuBHUSA uUnNTbp U cBaneTe Asete rpusHn (C2).

FopusHusiIm ¢hunmbp e ceareH.

CnasBaviku nocokata 3a MOHTMpaHe, NocTaBeTe HOB ropuBeEH pmunTbp M ro 3akpenete ¢ NOMOLLTA HA ABETE MPUBHU.
OTCcTpaHeTe BCUYKM Cneam OT ropyBO C MOMOLLTA Ha YMCT napuan 1 3aTBopeTe KpaHOBETE 3a ropuBo.

OTBOpETE KpaHOBETE 3a ropMBO 1 NPOBEPETE 3@ OTCLCTBUE HA TEYOBE.

MouyncrBaHe Unu cmsiHa Ha Bb3AYyLWHUA dbuntbp

BHUMAHUE

OnacHocT oT noXxap Wnun eKCnno3sns: 3a enemMeHTa oT NeHonnacT, U3non3sanTe eguHCTBEHO canyHeHa
BOA4a N YNCTO MOTOPHO MacCs10 Npu onepaunaTa.

Ako ounTpupalumMTe enemMeHT ca npekaneHo 3aMbpCeHn Unu ca NoBpeaeHn (CKbcaHu, NPobuTK), 3ameHeTe M 3a4bIDKUTENHO C
HOBW €NeMEHTN Ha BCEKN 3 NOYNCTBAHUS.

1.
2.
3.

5.3.5

oD~

5.3.6

Sl
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OTkntoyeTe kanaka Ha Bb3ayLwHus puntbp (D4 & D3) u ro ceanerTe.

Ceanete cduntpupawmre enemeHtnn (D5 & D6), 3a Aa rm nouncture.

MouncTeTe enemeHTa OT MEHONNACT: U3MUITE TO CbC CamnyHeHa BOAa, WM3MNfakHeTe ro BHMMATENHO M ro ocTaBeTe Aa
N3CbXHE HaMbIHO.

MoTonete enemeHTa OT MeHoOMMacT B Marko KOMMMYECTBO YMCTO MOTOPHO Macrno M ro HaTUCHeTe, 3a [a OTCTpaHuTe
M3MULLIHOTO Macno (He ro ycykesawnTe).

,ﬂeueamenﬂm we oumu rpu nbpeoHavyasiHomo My rycKaHe e delicmeue aKo 8 reHornnacma e ocmaHasao MHO20 Macrio.

CmMeHeTe XxapTUeHUs enemMeHT.

BbpHeTe Ha MSICTO UNTpUpaLLmMTe enemMeHTH 1 Kanaka Ha Bb3ayLHUS OUnTbp U 3aknioyeTe nocnegHus.

MouucTteTe nckporacutens

Ot aycnyxa, pasBuiTe 3akpensaLumsa BUHT Ha uckporacutens (E2).

Ceanete uckporacutens (E1).

C nomoluTa Ha TefneHa YeTka OTCTpaHeTe Harapa OT ekpaHa Ha uckporacutens.

MpoBepeTe ganu nckporacutensT € B 406pO CbCTOSHUE (HUTO NPOBUT, HUTO NYKHAT), CMEHETe ro, ako € HeobXxoaAnMO.
BbpHeTe nckporacutens Ha 3awmrtaTa Ha aycnyxa (E3) n 3aBuinTe obpaTHO 3akpensalumnsi BUHT Ha UCKpOracuTens.

CMeHeTe 3anasnHara cBely

CeaneTte kana4eTo Ha 3ananHara ceely (F1).

C nomoLyTa Ha crpen, Cbabpxall, CyxX Bb3AyX, NOYUCTETE NErnoTo Ha ceeLyTa.

C nomoLuTa Ha KNty 3a ceelum, pa3sunte 3ananHaTta ceew, (A16-F2) n a nsxebpnere.

MocTaBeTe Ha MACTOTO 1 HOBa 3ananuterniHa CBeLL W 51 3aBMHTETE Ha PbKa, 3a Aa He NoBpeauTe BUHTOBUS Hapes.

C nomoLuTa Ha KoY 3a CBeLlw, 3aTerHeTe cneq ToBa Ha 1/2 o6opoT ocHoBaTa Ha 3ananuTernHara CBell, 3a Aa NnpuTucHeTe
34paeo wanbaTa.
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5.3.7 MouncTBaHe Ha enekTpoarperaTa

3a pobpoTo My aencteue, ypeawbT TpsabBa Aa 6bae NoYMCTBaH pegoBHO. B criyyain ye ypeabT e nHctanupaH B NoMeLleHune,
crneaeTe peAoBHO 3a YMcToTaTa M JOOPOTO ChCTOsTHME Ha MHCTanaumsTa. B cnyyan 4ye ypeobT ce M3nons3Ba HaBbH (Ha CTPOEXMH,
Ha npaLuHK, KanHu nnm obpacnu ¢ pacTUTENHOCT TepeHn, B atmocdepa, CTMMynvpatla kopo3usita u T.H.), Ton Tpsabea ga ce
no4YmcTea MHOIo YecCTo.

U3non3BaHeTo Ha BoAHA CTPYA UNM ypea, NpousBexaaly, CTpysi oA BUCOKO HansiraHe, MoXxe Aa noBpean cepuosHo
anaparta u e 3abpaHeHo.

1. WN3ueTkBanTe BHMMATENHO OTBOPUTE 3a BAyXBaHe U U3OQyxBaHe Ha Bb3QyX Ha ABUraTens, Kakto U MCKporacutens, ako uma
TaKbB.

2. C nomouwTa Ha reba, nouncTBanTe anapara C BOAa, B KOATO € AobaBeH HearpecMBeH NOYMCTBALY, Npenapart (Hanpumep, oT
BMAA Ha LIAMMOaHWTE 3a MUEHe Ha aBTOMOOMNM), cneg ToBa ro U3MMakHeTe, 3a Aa OTCTPaHWUTE BCSAKakBM cnegu ot
noymcTealuusa npenapar.

M3nonssaHemo Ha noYucmeawa rsHa, nocnedeaHo om usbbpceaHe ¢ MeK U nonusaly napyas CbWo e 8b3MOXHO. Ynopumume nemHa
unu sambpcsigaHuss mpsibea da ce omcmpaHsisam ¢ 1odxodsuw, pasmeopumen (white spirit unu nodobeH Ha Heao) u da ce usbbpceam ¢
Mek u nonuseauwy napuarn

3. Cnepete 3a nobpoTo 06110 CbCTOAHME Ha anapara, (OTCbCTBME Ha Te4YoBe, A06PO NPUTAraHe Ha BUHTOBE, rakm 1 6onTose,
Ha BPB3KMN M MapKy4u U T.H.)

4. HaHacanTe npenapat cpelly pbXha Ha NOBPeAeHUTE YacTu U CMeHsaAWTe AedeKkTupanute 4Yactu U CTUKepuTe, ako e
Heobxoanmo.

U3nonsealime camMo opuauHanHu Yyacmu u ce omHacstme rpu Heobxodumocm 0o Haw rpedcmasumer.

maBa 6. lMpeBO3 1 cCKNagupaHe Ha enekTpoarperarta

6.1 YcnoBusa 3a npeBo3 U ToBapeHe

BopaBeHeTo c enekTpoarperata Tpsbea Aa ce n3BbpluBa 6e3 pesku ABMXKEHWS U TnacbUu; npegBaputenHo Tpsibsa ga e 6uno
n3bpaHo MSICTOTO 3a CKnaguvpaHeTo My UNnu 3a HeroBaTa ekcnnoartaums. [Mpeau Bcsika pukcMpaHa MHCTanauusi Ha pemapke unm
BBTPE B NPEBO3HO CPEACTBO, NPEABAPUTENHO CE KOHCYNTMPaNTE C HAKON OT HallUTe OTOPU3NPAHN areHTu.

Mpean pa TpaHcnopTuparte yCTpOVICTBOTO, B3eMeTe BCUYKM Heobxoanmm npeanasHn MepKu:

1. VYBeperTe ce, 4e NoeTMTe MapLUPYyTU ca rmagkv n asmwkunumn. Ako obaye Tpsabsa Aa ce n3nonsBaTt HepPaBHM MbTULLA, U3TOYETE
ropuBoTo B Ty6a Npean Ha4yanoTo Ha MbTyBaHETO.

2. T[poBepeTe cTerHaTocTTa Ha BUHTOBETE, 3aTBOPETE FOPMBHKMS KPaH (aKko MMa TakKbB) U U3KIOYETE CTapTEPHUSA akyMynaTop
(ako nma TakaBa).

3. 3agbmkuTenHo e Aa TpaHcrnopTupaTe ypeda 4o HopMarHOTO My NorioxeHue 3a ynotpeba, a HUMKora ga He ro noctaesite
OoTCTpaHW. YBepeTe ce, Ye ypeabT He MOXe [a nagHe OT NMPeBO3HOTO CPeACTBO, KOETO ro npeBo3Ba, 6e3 obayve 3a ro
3akpensare npekaneHo 34paBo (CbLUECTBYBa OMAcHOCT OT NoBpeaa Ha o6opyaBaHeTo).

6.2 YcnoBua 3a cknagupaHe

B cnyuait Ha npogbrmkuUTenHa HeynoTpeba Ha enekTpoarperata, cna3saiTe criefHaTa npoleaypa 3a ckrnagupaHe Ha
enekTpoarperaTta, 3a Jja usberHete eBeHTyanHata My nospegfa. EnekrpoarperatsT TpsibBa a ce cknagupa B HOPManHoTO My
nornoXeHue, HUKora He TpsIGBa Ja ce NoCTaBs MonerHan HacTpaHu.

Usmoyeme 20pusomo u cMeHeme macsiomo e dsueamernsi:
1. TlycHeTe B AeNCTBWe enekTpoarperaTta u ro octaeseTe Aa paboTn gokaTo crnpe nopaau u3yepnsaHe Ha ropuBoToO.
2. [JlokaTo enekTpoarperaTbT He € HambiIHO U3CTUHaM, CMeHeTe MacfoTo B ABUraTens.
3. CwmeHeTe hunTtbpa 3a ropuso (C1) n nstoueTe HaNbHO OCTAHANOTO FOPUBO B MOAXOASLL CbA.
4. 3aTtBopeTe KpaHoBeTe 3a ropuso (AB).

Cmaxeme L{UﬂuH@pUme U KnarnaHume:
5. Ceanete kanayeTo Ha 3ananHara ceely (F1) u camata cBewy (A16-F2
6. Hanevite okono egHa kadeHa NbXuMyka Macno 3a ABuraTensi Npe3 oTBOpa Ha CBeLLTa Npeau Aa BbpHETE Ha MSICTO CBeLTa
n KanayeTo 1.
7. VispgbpnaiiTe HAKOMKO MbTW pbykaTa Ha cTpapTepa-npeHasusad (A10), 3a ga 3a ga pasnpegenvrte MacroTo B LMAMHAPUTE.

Paskayeme bamepusima :
8. Pa3skauyeTe nbpBO YepBeHus kaben (+), a crneq ToBa, YepHus kaben (-) Ha 6aTepuaTa.
9. Caarnerte 3akpensalumTe npucnocobneHns Ha 6atepuaTa u camata 6atepusi (A2)
10. CknagupainTe s Ha YMCTO M CYXO MSICTO M MMalTe rpuxa Aa s nosapexgate pefoBHO, Aa NoaabpXaTe HanpexeHueTo i
NOCTOSHHO.

CknadupaHe Ha eflekmpoazpeaama:
11. TouncTeTe enekTpoarperata OTBbH, HAHeCeTe NpenaparT, Npeanassall OT pbXaa No NOBPeAeHUTE My NMOBBPXHOCTY.
12. TlokpwuiiTe enekTpoarperaTa CbC 3alLMTEH Kanbg, 3a Aa ro npegnasute oT Npax 1 ro cknagupanTe Ha YUCTO U NPOBETPUBO
MACTO.

Tasu npoueaypa 3a cCbxpaHsaBaHe ¥ 3a3umsiBaHe TpsabBa 4a ce cnassa ako enekTpoarperatbT HAMa a ce U3nonasa npes nepvos,
KOWTO He HagBuwaea 1 rogmHa. B cnyyar Ha cbxpaHsBaHe 3a No-Abbr NepUoA ce NpPenopbyYBa Aa ce gonutaTe A0 Han-6nmskns
Hall NpeACcTaBUTEN UIK Aa ce BKI0YBA efeKTpoarperaTbT Mo 3a HAKOMKO Yaca BCsika roguHa kaTo ce crnassa npouegypara 3a
CbXpaHsABaHe crnej CnupaHeTo My..
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MaBa?7.

BG

OTcTpaHsiBaHe Ha Ape6GHU Hen3NpPaBHOCTU

71 OuarHocTuka Ha Ape6GHUTe HeM3NpPaBHOCTHU

EneKmpoaepeaam .-

[Mposepeme danu:

He nanun

MpoBepkuTe Npeau naneHe ca
N3BBbPLUEHN.

PeweHue:

[ oA

Mpouenypata 3a naneHe e 6una
M3BbpLUEeHa npaBuUIHO.

HE

M3BbpLuete HeobxoammuTe NpoBepKU.

[ oA

AnapaTtwuTe, kouTo TpAbBa Aa ce
M3nonasear, He ca 6unu cBbp3aHn
npeay naneHeTo.

| OA

BatepusTa e npaBUIHO CBbpP3aHa u
3apegeHa.

[ OA

3ananHata(ute) ceel(n) e(ca) B
[obpo cbeTosHME e(ca) NpaBuHO
cBbp3aHa(u).

HE

[penpoyeTeTe OTHOBO ONUCaHWETO Ha
npouenypara 3a najieHe n nosTopeTe
onuTa 3a narne-He.

PaskauyeTe anapatute npeau ga ce
onutaTe nak ga 3anannte asuratend.

MoHTupaiite 6atepusaTta, cmeHeTe 4 ¢
HoBa GaTepus ako e Heobxoaumo.

[ OA

Cnupa

PaBHuLLETO Ha MacnoTo e HopmarsHo.

HE

CwmeHeTe 3ananHaTta ceeuy (330830012).

[ OA

PaBHULLIETO Ha rOPUBOTO € HOPMAaJSTHO.

HE

Loneiite macno.

[ OA

He pevictBa nsnpasHo (Lwymu,
OUMU N T.H.)

MopapbxkaTa Ha eneMeHTUTe Ha
enekTpoarperaTta e usBbplueHa
npaBuITHO.

HE

[Honevite ropueo.

[ OA

[Nonckante enekTpoarperaTsT 3a
O6bae NpoBepeH OT Hall
npegcrasuTen®.

He npoussexaga
€NeKTPUYECKN TOK

MpekbeBaubT(MTE) €(ca) BKIOYeH(M).

HE

M3BbpLueTe nogapbkkaTa Ha
ernekTpoarperara B CbOTBETCTBUE C
npenopbKUTe.

7.2 CMsiHa Ha yacoBus 6posiy

[ OA

BknoveHnTe anapatu unu kabenute
UM 3a 3axpaHBaHe He ca Ae(EKTHU.

HE

MpoBepeTe MOLWHOCTTa Ha ypeaa u
HaTUCHEeTe NpekbcBayda (MpPekbcBaynTe).

| OA

Mouckante enekTpoarperaTsT 3a
Obae NpoBepeH OT Halwl
npeacraBuTen®.

HE

OnuTanTte c apyr anapat v apyr
3axpaHBaLy kaben.

*3a ®paHyusi: 0.806.800.107 (ueHa Ha meneghoHHUS pa3eo8op).

MpepnasuTtensT, 3awwmwiaBall Yacosus 6posiy, (A18) TpabBa fa ce CMeHS B criyyai Ha HeUsnpaBHOCT Ha YacoBusi bposay (A11).
1. TMpean ga cmeHUTe U3HOCEHUS NpeanasuTen ¢ HOB, TbpCceTe BUHArK npuynHaTa 3a Bb3HUKHanaTa HemsnpaBHOCT
(oTHeceTe ce A0 HSAKOW OT HaluMTe NpeacTaBUTeNu).

PN

PaskaueTe ctapToBaTta akymynatopHa 6atepus (A2).
PasBuiiTe Hocava Ha npeanasnuTennTe U npoeBepete CbCTOAHMETO Ha npeagnasnTend.
CmeHeTe usropenus npeanasuten ¢ HOB NpeanasvTen, NpuTexaBall CbLUNTE TEXHNYECKN XapaKTEPUCTUKN.

U3non3zeaHemo Ha Hernodxodsiw, npedna3umen moxe 0a dosede 0o nospeda Ha eriekmpoazpezama.

oo

7.3 Generator Smart Care

B cnyyan, ye yctporictBoTo e obopyaBaHo ¢ « GS101-Generator Smart Care »

BbpHeTe Ha MACTO Hocayva Ha npegnasutenuTte.
CkaueTte cTapToBaTta akymynatopHa 6aTep|/|$i.

(A19), Heobxoammo e fa cmeHuTe 6aTepumTe B kyTusta GSC101
Bluetooth Box, koraTo curHansT ce nokaxe B npunoxeHmeto Generator Smart Care
(NpMBnM3NTENHO Ha BCEKM ABE FOANHM).

1. C marnka kpbcTaTa OTBEPTKa OTBOPETE Kanaka Ha KyTusTa,

2. V3BapgeTe m3nonasaHute GaTepVIVI W M SENOHUPanTe Ha MSACTO 3a c1:6|/|paHe

Ha oTnagbuy 3a peuuknupaxe,
3. MMocrtaBeTe aBe HoBM GaTepun AAA cnopep nocokarta Ha nocraesiHe (+/-),
4. 3aTBOpETE Kanaka Ha KyTusiTa 1 ro 3aBMnMTe BHUMATENHO.
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maBa 8. TexHu4ecku cneundpukauum

8.1 YcnoBus 3a usnonssaHe

YnomeHaTuTe XxapakTepUCTMKM Ha enekTpoarperatute ca nonyveHu npuv cnegHute pedepeHTHn ycnosus, no 1ISO 8528-1(2005):
O6wo 6apomeTpuuHo HansiraHe: 100 kPa - Temnepatypa Ha okonHus Bb3ayx: 25°C (298 K) - OtHocutenHa BnaxHocT: 30 %.
XapakTepucTukuTe Ha enekTpoarperaTuTe Hamansasar ¢ okono 4 % npw BCAKO nosuLlasaHe Ha TemnepaTypaTa ¢ 10°C w/vnu ¢ okono
1 % npwu BCAKO NoBMLIABaHe Ha HagMopckaTta BucounHa cbe 100 m. Enektpoarperatute moraT ga paboTsT camo KaTo CTalMoHapHU
yCTpOWCTBA.

8.2 MowHocT Ha enekTpoarperara (npeToBapBaHe)

Mpeawn foa cBbpXeTe U NycHeTe B AENCTBME eNeKkTpoarperaTa, M34mcrneTe enekTpmyeckaTa MOLLHOCT, U3MCKBaHa OT ynoTpebsiBaHuTe
anapaTtu (n3paseHa BbB BaToBe)*. 3a npaBunHO AencTBue, obuiaTa MOLHOCT BbB BaTOBE HAa €AHOBPEMEHHO M3MOoN3BaHuTe ypeau
TpsibBa ga 6bae:
- no Bucoka oT 60 % OT HOMMHanHaTa OOLIHOCT Ha enekTpoarperata (MHade CbLLeCTBYBa OMAaCHOCT OT HeAOCTaTbYHO
HaToBapBaHe);
- MO-HMCKa OT HOMUHanNHaTa MOLLHOCT Ha enekTpoarperaTa npu NPOAbLIMKMTENHO AeNCTBME (MHaYe CbLUeCTBYBa ONacHOCT OT
npeTtoBapBaHe).
B cnyyam Ha 4yecta ynoTtpeba vnv npu NPOABLIDKUTENHM MEepuoanM Ha AEeWCTBME MpU HeOoCTaTbYyHO HATOBapBaHE WNU Mpu
npeToBapBaHe, enekTpoarperatbT 6bP30 ce noBpexaa. MNpeansBrKaHMTe LWETU HE Ce MOKPUBAT OT rapaHuusita.
*Ta3u eJfiekKmpuyecka mMowHocm dweypupa O0BUKHOBEHO 8 MmexHu4YyecKkume Xapakmepucmuku usnu Ha rnio4Ykama C mexHU4YecKu daHHU Ha
npouaeoaumenﬂ Ha anapama. Hsikou anapamu u3uckeam rno-eosidiMa MowHOCm npu cmapmupaHe. Ta3u MuHuUMarsnHa mowHocm He mpﬂ6ea Oa
Haolsuwaea MakcumasHama MOWHOCM Ha elleKmpoazpezama.

8.3 UpeHTndmkauma Ha enekTpoarperarta

WaeHTndmkaumoHHaTta nnoyka Ha enektpoarperata (BUX npumepa no-gony) e 3aneneHa BbB BbTPELIHOCTTa Ha edHa OT ABeTe
NEHTW UINK Ha LIacuTo.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia ( A) Mouen
KOHLER | co- 3499231003091 _ G) Maca
=R | et (A) Inverter PRO 3000 E C5 (B):  Mapxuposka CE/EAC EH)): Cuna Ha Toka
E SDMO pmaxi): (D) ICE ‘ (C): PaBHuwwe Ha .
P rated (cOP) (M) (E) | 1A (H) uv:(J) rapaHTUpaHaTa () YectoTta Ha TOKa
UK [coseni = (F) vz ( rzsm (K) aKvCTMYecka (J):  Enektpuyecko
(B) (N) Cn Masse (Weight) : (G) I 1ISO 8528 - Classe B et G1 L) MOyLuHOCT Hanpe)KeHme
E (M) (D): MakcumanHa (K):  WHpekc Ha 3awmTa
e MOLLIHOCT (L): PedpepeHTeH
¢ M EsVEUIIT 5pMO INDUSTRIES — CS40047- 20801 BREST Cedex 9 — FRANCE . CcTanaapT
portablekohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Glouceesleem)l(wire —UK-GL2 2DE (E) HOM UHanxa (M ) . Ceplf‘e Hp HOMep
- MOLUHOCT .
Jual () (F): ®akTop Ha (N): Mapkuposka UKCA
96dB MOLUHOCTTa

CepuinHUTE HOMEpa Le n3MCKBAT B Criyval Ha PEMOHT UMW Ha 3asiBka 3a pe3epBHM YacTu. 3a 3anas3BaHeTo MM, 3anuwieTe no-gony
CEPUNHUTE HOMEpPA Ha eNnekTpoarperara u gsuratens.

CepuvieH HoMep Ha aBuraTensi:
(nanp. Kohler (CEPUEH Ne.
4001200908))

Mapka Ha gBuraTens:

CepueH HoMep Ha ernekTpoarperaTa: (Hanp. Kohler)
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8.4 XapaktepucTuku
Mogen TECHNIC 6500 E C5 | ECNIC 8300 | recHNic 7500 TE o5 | TECHNIC 7500 TEAVR
MakcumanHa MOLLHOCT 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
HomuHanHa mowHocT 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
PaBHMLLE Ha aKyCTM4ECKoTO 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
HangraHe Ha 1 m
HeonpenenerocT Ha 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
aKyCTUYECKOTO M3MepBaHe
Twn Ha gBuratens CH440E C5 CH440E C5 CH440E C5 CH440E C5
KomnnekT 3a nogapbxka RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
Mpenopb4aHo ropmMeo BesonoseH 6eH3nH BesonoBeH 6eH3nH BesonoseH 6eH3nH BesonoseH 6eH3nH
Ob6eM Ha pesepBoapa 3a 181 18 1L 18 L 18 L
ropvBo
[Mpenopb4aHo Macno 10W30 10W30 10W30 10W30
Ob6eMm Ha macneHus kKapTep 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L
BesonacHocT Ha MacnoTo* 0 0] O (@)
[MpaB TOK X X X X
MpoMeHNUB TOK 230V - 22,6A 230V - 22,6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
[MpekbeBay(n)* 0 0 @) (0]
1x1P+T- 230V 1x1P+T- 230V
Tun Ha KoHTaKTUTE 10/16A - 1x1P+T 10/16A - x1p+T | X+ T 230V 107IOA -1 TxIPaT-230N TON1OA -
230V/32A 230V/32A
Twn Ha 3ananuTenHarta ceely, 330830012 330830012 330830012 330830012
batepus 6] 0] 0 (6]
Paamepy Ab/KMHA X LIMPUHA | g4 55 5y 59 om 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm 81 x 55,5 x 59 cm
X BUCOYMHA
Terno (6e3 ropuso) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg

O: cepuA

X: HEBB3MOXXHO

*BesonacHocm Ha Macsiomo: B criyyali ye nuricea macrio 8 kapmepa Ha 0guzamerisi unu 8 cryqal Ha crabo HanseaHe Ha Macsiomo, ycmpolcmeomo
3a be3onacHocm Ha Mac/riomo crupa asmomamuyHo Osuzamernisi, 3a Oa rnpedomepamu ecsikakea rnospeda. B makwe crnyyal, nposepeme
pasHuwemo Ha Macriomo 8 0gueamernsi u dosnelime macsio ako e Heobxodumo, npedu Oa nombpcume Opyaa NPUYUHa 3a CrupaHemo Mmy.

**Mpekbceay: Enekmpudeckama eepuea Ha eflekmpoaspezama € 3awjumeHa nocpedcmeomM eOUH UNU HSKOJIKO  Maz2HUmomepMUuYHU,
dugbepeHyuanHu unu mepMuYyHU npexkbceaya. B criyqali Ha eeeHmMyarsnHo rpemosapsaHe U/unu KbCo CbeduHeHuUe, nodasaHemo Ha e/IeKmpoeHepausi
moxe O0a 6b0e npekbcHamo. [pu Heobxodumocm, 3ameHslime npekbceayume Ha eflekmpoazpezama C npekbeeayqu, npumexasawu cbuume
HOMUHaJIHU CMOUHOCMU U CbUWume Xapakmepucmuku.

8.5 Pa3speleHo ropuso

M3non3BaHeTo Ha ropnBo, He OTroBapALllo Ha cnegHuTe CI'IeLl,I/I(*)I/IKaLWIVI, MOXe Oa npeansBuka HenonpasuMu LWETU, KOUTO He ce

NOKpuMBaT OT rapaHuudaTa:

- YucTtoTa n Ka4yecTBO: yBepeTe’ ce, Ye N3NON3BaHUAT OEH3VH He CbAbPXa BOAA, Ye € YMCT 1 NpeceH (He e C U3TeKbI CPOK,
HUTO 3ambpceH). OTHOCHO
- OKTaHOBOTO YMCIO: MMHUMAIHO OKTAaHOBO Yumcro 87 (R+M)/2 unn mmHumanHo oktaHoBo Ymcno 90 (RON = Research Octane

Number)

- Mpumeck: nanonaea ce 6e3onoBeH 6eH3MH, CbabpXKaLl pa3pelueHo konnyectso Ao 10 % eTunos ankoxon (PpaHumsa: SP95-
E10). M3non3BaHeTo Ha 6e3onoBeH 6GeH3UH, cbabpXkall no-manko ot 90 % 6eH3uH, kato E15, E20 unu E85, e 3abpaHeHo.
Cwmecute oT meTun-tpetuyeH-6ytnn etep (MTBE) n 6e3onoBeH 6eH3nH ca paspelleHn (4o Makcumym 15 % obemHun

npoueHta MTBE).

OcBeH TOBa, TBbPAE NPENOPBLYMTENHO € Aa Ce W3MNOoMn3Ba BuHArM eavH BWA rOpvMBO NPe3 Lenus ekcnrnoaTauMoHeH UMKbIT Ha
mMawmHaTa. AKO ypeabT ce U3nonsea psgko (Mo-psako OT 1 MbT MECeYHO), u3nonssanTe HOBO rOPMBO NpW BCcAka ynoTpeba nnu
pobaseTe cTabunuavpalia gobaska B pe3epsoapa 3a ropyso.
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8.6 Deknapauumsa 3a cbBMecTuMocT EC

Hue, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — ®paHuus, geknapvpame
Ha Halla OTTOBOPHOCT, Ye CrefHUTe enekTpoarperaTu:

OnucaHue Ha

. Mapka: TBp208CKO HaUMEHoBaHUe: Bud: CepueH Homep:
0bopydsaHemo:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
Enexrpoarperat | KOHLER-SDMO TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 » 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

1. CboTBeTCTBAT Ha LienuTe 3a CUrypHOCT, KOMTO NpeaBwkaa anpektnsarta Hucko HanpexeHue - 2014/35/EC ot 26 despyapu 2014
roauvHa, B NpunoxeHue Ha xapmoHusunpaHusa craHgapt EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. OrtroBapsaT Ha pa3nopeabuTe Ha CnegHUTe ANPEKTUBK:
- :Mawwuhnn - 2006/42/EO ot 17 man 2006 roguHa, 4ypes npunaraHe Ha xapMmoHusnpanus ctaHgapt EN I1ISO 8528-13 : 2016

- EnextpomarHutHa cbBmecTMMOocT - 2014/30/EC o1 26 dheBpyapu 2014 roavHa, ypes npuraraHe Ha XapMOHM3UpaHus

ctaHgapt EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007

(AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- OTHOCHO orpaHM4yaBaHeTO Ha ynoTpebaTa Ha onpegeneHu OnacHW BellecTBa B EMEeKTPUYECKOTO U ENEeKTPOHHOTO
obopyaBaHe - 2011/65/EC ot 8 toHn 2011 r. upe3 npunaraHe Ha xapmoHusupaHus ctaHgapt EN IEC 63000 : 2018

- OTHOCHO 3BYyKOBUTE €MUCMU B OKOMHaTa cpeda Ha obopyaBaHeTo, NpegHa3HavyeHo Aa ce u3nonssa HaebH - 2000/14/EO ot
8 man 2000 rogmnHa cbrnacHo npoueaypara 3a npueexgaHe B CboTBeTCcTBUE Ha [NpunoxeHune VI::

Ob2aH. Ha PasHuuwe Ha PasHuuwe Ha
peaH, . . usmepeHama eapaHmupaHama HomuHanHa
Koltimo e Tbpeo8cKo HauMeHO8aHUe: Buo: akycmuuHa akycmusHa MOWHOCT:
01066CMEHO- MoujHocm: mouwHocm (LwA):

CETIM - BP 67- TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
F60304 — TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

GPAHLINA TECHNIC 7500 TE AVR C5 | 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

Nme v agpec Ha NUUETO, YMbIIHOMOLLEHO a CbCTaBW U 4a CbXpaHsiBa TeXHMYecKaTa JOKyMeHTauus:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — ®paHuus.
F'MMABAC, gara 07/2021
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BE,

MaBa 9. Knaysu, kacaewiu rapaHumusaTa

TbProOBCKA rAPAHLIUA

BawwmaTt ypen e nokput oT Tbproecka rapaHuus, koato SDMO Industries Bu npegocTtass v KoATo Tpsabsa aa 6bae npunoxeHa ot
AncTpubyTopa, OT KoroTo cTe Npuaobunu ypeaa B CbOTBETCTBUE CbC CReAHUTe pasnopenbm :

CPOK:

CpoKbT Ha rapaHumsiTa 3a Bawms ypes €36 mecena2000 nnu yaca paboTa, cumtaHo OT AaTaTta Ha NokynkaTta, KOeTo ce Cryyu no-
paHo. AKo ypeabT He pasnonara ¢ 6posiy Ha YacoBeTe, 6posT Ha YacoBeTe paboTa, koWTo TpsibBa Aa ce B3eMe npeasus, € YeTnpu
(4) yaca Ha pgeH.

YCJ10BUA 3A MNMPUTTATAHE HA TAPAHUUATA:

apaHuusiTa 3ano4Ba Aa Teye OT AaTaTa Ha MOKyrnka Ha ypeaa oT MbpBusa My nonssarten. Tasu rapaHuusi ce NpexBbpris 3aedHo C
ypena, koraTto Tor 6bZie NMpeoTCThbNEH OT MbPBMSA My Nnonsearen, 6e3nnaTHo nnu cpeLly 3annaiiaHe, Npyu KOeTo € B cuna
OCTaHanusT 3a Te4Ye CPOK Ha rapaHumMsaTa, KOMTO He MoXe Aa ObAe YA bIKEH.

lapaHuusiTa ce npunara camo cpeLly npeacTaBsiHe Ha YeTnvBa dakTypa 3a nokynkarta, B KOSITO ca ynomeHaTy JataTa Ha
nokynkara, BUabT Ha enekTpoarperata, CEpMNHUAT My HOMEp, UMETO M aApechbT Ha AUCTPUOYTOpa 1 € NOSNOXEH TbProBCKUAT
neyat Ha nocnegHusa. SDMO Industries cvn 3ana3sa NpaBOTO Aa OTKaXke Aa Npu3Hae rapaHumsita B criyvyan 4ye ¢ HUKakbB JOKYMEHT
He MOXe [ja ce JoKaxe MACTOTO M JaTaTta Ha npugobuBaHe Ha enekTpoarperarta. [apaHuuaTa gaBa NpaBo HA PEMOHT UMK Ha
3aMsiHa Ha enekTpoarperara UM Ha HeroBM CbCTaBHWU YacTu, NpuaHaTtu 3a HerogHu ot SDMO Industries cnep ekcnepTteH npernen
B LiexoBeTe Ha cdmpmaTta; SDMO Industries cn 3ana3Ba NnpaBoTo Aa BHECE NPOMEHM B YCTPOWCTBA Ha enekTpoarperara, 3a aa
M3MbITHN CBOWTE 3aObIDKeHWs. EnekTpoarperatsT Unm KOMMOHEHTUTE My, 3aMEHEHM B PaMKUTE Ha rapaHumsaTa, octaBaT
cobecTBeHocT Ha SDMO Industries.

OrPAHNUYABAHE HA TAPAHUUSATA:

apaHumMsTa ce npunara cnpsiMoO ypeauTe MHCTanMpaHu, ekcnnoaTnpaHu 1 NnoaabpXaHu B CbOTBETCTBME C JOKYMeHTauumsATa,
npegoctaBeHa ot SDMO Industries v B cnyvan Ha HEM3NpPaBHOCT Ha ypeaa, AbIKalla ce Ha HenpaBUITHO NPOEKTUpaHe,
NpOM3BOACTBO UNu Ha aedektHn Mmatepmnanu. SDMO Industries He rapaHTupa, Ye XxapakTepuUCTUKUTE, AEUNCTBUETO U HAJEXAHOCTTa
Ha ypeda e 6baaT 3anaseHu, ako Tow ce M3nons3ea 3a cneuyunantu uenu. SDMO Industries He Lie HOCU B HUKOW Criyyan
OTrOBOPHOCT 3@ HEMATepuarnHu LWeTW, NopoAeHN OT MaTepurarnHu LWeTHU KaTo, No-crneumanHo, ynoMeHaTute no-gony, 6e3 cnmcbkbT
ha 6bae usyepnareneH: 3arybu oT ekcnnoatauusita, pasHu pa3xoam Unv pasHoCcku, MOPOAEHM OT HEBB3MOXHOCT [a ce U3nonasa
ypenbT v T.H. [apaHumMsaTa ce orpaHnyaBa 40 LieHaTa Ha peMoHTa UInu 3amsiHaTa He ypea Ui Ha HAKOW OT HErOBUTE KOMMOHEHTH,
6e3 ga BkoyBa koHcymaTtusmuTe. MapaHuusaiTa NoKpuBa pa3xoauTe 3a Tpya U pe3epBHU YacTuy, 6e3 oa BkMovBa pasxoauTte 3a
KOMaHAMpPOBKW. TpaHCNOPTHUTE pa3xoam 3a ypeaa Unn 3a HAKOM OT HeroBute KoMNoHeHTn fo uexosete Ha SDMO INDUSTRIES
WNn A0 HAKOWM OT NULEH3MpaHuTe My NpeacTaBuTenn ocTasBaT 3a CMeTKa Ha KNWeHTa; TPaHCMopTHUTE pa3xoau 3a "spbliaHe”
ocTtaBart 3a cmeTka Ha SDMO Industries. Npwn Bce ToBa, B Cryyan Yye rapaHumusaTa He ce npunara, TPaHCMOPTHUTE pasxoaum ce
noemar u3usarno OoT KIneHTa.

CITYYAU HA U3KITOYBAHE OT FTFAPAHLUATA:

"apaHuusiTa ce U3KNOYBa B CreaHUTE cryyaun: LWeTH; Npean3BUKaHu No BpeMe Ha NpeBo3a Ha ypeaa; Npu nHcTanauusi, Kosito e
HenpaBuiHa UNn HecbBMeCTMMa ¢ npenopbkuTe Ha SDMO Industries n/vinu ¢ TeEXHUYeCKUTe CTaHa4apTX U NpaBunara 3a
6e3onacHocT; npu ynotpeba Ha NpoayKTU, KOMMOHEHTW, PE3EPBHU YacTu, TOPMBO UMM CMa304HM MaTepUarnu, KOUTo He ca
CbBMECTVMU C NpenopbyaHnTe; Npy HenpasunHa unu HeobudarHa ynotpeba Ha ypeaa; npu HepaspewleHu ot SDMO Industries
NpoMsiHa nnu TpaHcpopMauusa Ha ypeaa Unm Ha HAKOW OT HEFOBUTE KOMMOHEHTU; Npy 06MYaliHO N3HOCBaHE Ha ypeaa unm Ha
HSIKOW OT HEFOBUTE KOMMOHEHTU; NpW NoBpeaa, NpuMyMHEHa OT HEBPEXHOCT, Nunca Ha Haa30p, Ha NoaapPbBbXKKA UMM MOYMCTBAHE Ha
ypena; npu popcmaxopHu obCcToAaTencTea, HenpeaBMaeHW criydam v BbHLIHW NpUYuHU (npupodHo 6eacteue, noxap, COMbCbK,
HaBOAHEHMWE, NopaXeHne OT MbITHWUSA U T.H.; Npu ynoTpeba Ha ypeda Cc He[oCTaTbyYHO HAaTOBapBaHe; MPW MOLLN YCIOBUS Ha
CbxpaHeHue Ha ypena. CnegHuTe KOMMNOHEHTU 3a CbLUO M3KITIOYEHM OT rapaHumaTa: CUCTEMUTE 3a naneHe (akyMynaTopHU
6aTepwuu, cTapTepu, yCTPOWCTBA 3a naneHe), untpute, peMmbunTe, NpeanasuTenuTe, NpekbceavmTe, namnuTe,
NPEeBKINOYBATENUTE, KAKTO Y KOHCYMaTUBUTE N YacTUTE, NOANEXALUN Ha NoaMsiHa.

HAYUHUN HA TTPUTTAT AHE:

MapaHuusiTa TpsibBa Aa ce NpunoXxu oT ANCTpmbyTopa, OT KOroTo cTe npugobunu ypega. SDMO Industries Bu npykaHBa aa
B3eMeTe CbC cebe cu hakTypaTa 3a NokKyrnkata u Ja ce CBbpXXeTe C AUCTpubyTopa unu, eBeHTyarsnHo, cbe cnyxbara 3a
obcnyxBaHe Ha knueHtTuTe Ha SDMO Industries. PvpmaTa € Ha Balle pa3nonoXeHune, 3a Aa OTrOBOPU Ha BalLMTE BbMIPOCU
OTHOCHO HauyMHa Ha npunaraHe Ha rapaHuusaTa; koopavHaTuTe n ca cnegHute: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Ten : ®paHuusa 0.806.800.107 (ueHa Ha pasroBopa) — dakc: +33298416307.
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3AKOHHU FTAPAHLUN
UHpopmayus 3a nompebumeris, KOUmo ce onpederis Kamo 8CSIKO ¢hu3u4ecko nuye,delicmeawio ¢ uesu, Koumo He enu3am 8
obceza Ha Hezo8ama MbP208CKa, MPOMULIIIEHa, 3aHasimyulicka unu nubepasnHa deliHocm.

SDMO Industries HOCu OTFTOBOPHOCT 3a HECBOTBETCTBUATA HA BaluMs ypen B paMKUTE Ha YCNOBUATa, onpeaeneHmn ot yneH L. 211-
4 v cneppawmTe ro YneHose oT Kogekca 3a noTpebneHmeTo, KakTo U 3a CKpUTUTe aedekTn Ha NpogafaeHoTo usgenve npu
ycrnosusaTa, npeaBuaeHn ot uneH 1641 n cneasalwumTe ro uneHoBse Ha paxaaHckua kogekc. BbB Bpb3ka ¢ rapaHumsaTa 3a
CbBMECTUMOCT:
- pasnonaraTe CbC CPOK OT 2 roauMHW, CYNTaHO OT NPeaoCTaBsHe Ha BalLMs ypen, 3a Aa n3pasute npeTeHuun, no3oBaBaniku
Ce Ha rapaHumsita 3a CbBMECTUMOCT.
- MOXeTe fa n3bupare mMexay PeMOHT UM CMsiHa Ha ypeaa npu cnasBaHe Ha ycrioBusTa, NnpeaBuaeHu B yneH L. 211-9 Ha
Kopekca 3a notpebneHueTo.
- He e HeobX0aMMO fa NpeAcTaBsATe AoKa3aTericTBa 3a CbLUEeCTBYBaHE HA HECHBMECTMMOCT Ha ypeaa B Te4EeHWe Ha MbpBUTe
6 meceua, cregsaliu nonyyaBaHeTo Ha u3genueTo. To3n CPoK e yabimkeH Ha 24 meceua, cyntaHo oT 18 mapTt 2016 roamHa,
OCBEH 3a usgenusTa, npugobuTn oT BTopa pbka.
3aKkoHHaTa rapaHums 3a CbBMECTMMOCT Ce npurara He3aBMCUMO OT Tbprosckata rapaHums, koato SDMO Industries Bu
npeaocTass.
Bue moxeTe cbLLOo fa pewnTe Aa NPUNoXUTE rapaHumsita CpeLLy CKpuTy AedeKTU Ha BalLus ypes npu ycriosusTa, NnpeaBuaeHun ot
uneH 1641 Ha NpaxkgaHckusa kogekc. MNpu Hanmume Ha CKpUT AedbekT Ha Bawus ypen, 3a KOUTO MOXeTe Aa npeacraBuTe
[oKas3aTerncTBo, MOXeTe a nsbupaTte mexay aHynvmpaHe Ha npogaxbarta unv HamansiBaHe Ha npofaxHaTa LeHa, B CbOTBETCTBUE
C uneH 1644 Ha [MpaxgaHCcKnsa Kogekc.

Ynenoee om Kodekca 3a nompebsieHuemo
YneH L211-4
MpoaaBaybT e ANbXeH Aa AoCTaBU Uspenuve, oTroBapsilo Ha OroBopa U € OTFOBOPEH 3a CbBMECTUMOCTTa My No Bpeme
Ha gocTaBkaTa. Tol € OTTOBOPEH U 38 HECLBMECTMMOCT, SIBSIBaLLla Ce pPes3ynTaT OT OMakoBKaTa, OT MHCTPYKLUMUTE 38 MOHTaX UM
MHCTanupaHe, Korato TO € Bb3JIOKEeHO Ha Hero rno AOroBop U € M3BbPLLEHO Ha HEroBa OTFOBOPHOCT.

YneH L211-5
3a pa 6bae cbBMECTUMO C JOroBopa, U3aenueTo Tpsibea:
1° da 6bae rogHo 3a oyakBaHaTa OT Hero ynoTpeba Ha nsgenuve ot To3u BUA U eBEeHTYarHo:
- Oa oTroBapsa Ha onnMcaHMeTo My, HarnpaBeHO OT NpoaaBadva 1 Aa OTroBapsd Ha KadyecTtBaTta, KOUTO NOCNeaHUAT e NoKasasn Ha
KynyBaya nog doopMa Ha MoCTpa unv moaer;
- [a npuTexaBa kayecTBaTa, KOUTO KyrnyBaybT MMa MpaBoO [a O4akBa OT HEro C Orfied 3asiBfieHusiTa Ha npodaBaya, Ha
NPON3BOAMTENS UMW HErOBUSA NPEeACTaBUTEN U NO-CNeLmanHo, Te3un, ONMcaHy B pekrnamarta u Ha eTUKETUTE;
2° Vinu oa nputexaBa xapakTepucTukiTe, AedrHNpaHy No B3auMHO criopasyMeHune oT 4oroBapswmuTe ce cTpaHy unm ga 6voae
rofHO 3a BCsKa crneuuanHa ynotpeba, TbpceHa oT KynyBaya, cboOLleHa Ha NpodaBaya 1 C KOATO MOCNEeAHUAT ce e Cbrnacun.

Ynen L211-12
[encteueTo, KoeTo crneaBa Aa ce U3BbLPLUM B Pe3ynTaT OT HECbBMECTMMOCTTa ce o6eacunBa no AaBHOCT Crej n3TuvaHe Ha nse
rOAMHK, CYNTAHO OT NPEAOCTaBAHETO Ha U3OenueTo.

YneH L.211-16

KoraTto kynyBaybT noucka oT npoaBaya no BpEMe Ha Cpoka Ha TbproBckaTta rapaHums, kosato My e 6una npegoctaBeHa npu
npuaoo6brBaHeTo NN PEMOHTA Ha ABMXMMaTa COBCTBEHOCT, Aa Bb3CTAHOBM CbCTOSIHMETO Ha U3AENNETO B CbOTBETCTBUE C
rapaHuusiTa, BCEKM Nepunoa Ha HeM3Non3BaHe Ha ToBa U3OenMe C NPOALIBPKUTENHOCT, MOHE paBHa Ha cedeMm AHU, ce nNpubass KbM
ocTaHanus ga Teye Cpok Ha rapaHuusaTa. To3u KpaTbk nepuof Tede oT MOMEHTa Ha NoAaAeHOoTOo OT KMNWeHTa UCcKaHe 3a Hameca
Unu 3a npuemaHe 3a PEMOHT Ha BbMNPOCHOTO U3[enue, ako TOBa NpMemaHe criefiBa UCKaHeTo 3a Hameca.

YneHoee Ha MpaxxdaHcKusi KOOeKc
YneH 1641
MpopaBaybT € ANbXEeH Aa cnasu rapaHumaTa 3a cKpuTy AedekT Ha NpoaafeHoTo U3genume, KOUTo NPaBaAT NOCNEAHOTO HErOAHO
3a ynotpebarta, 3a KOSiTO TO € NpeAHa3Ha4YeHo, UM KOUTO orpaHuyaBat ynotpebata My 4O TakaBa CTEMNeH, Ye csikall KynyBaybT He
ro e npuaobun, unu 6u ro Nnpngobun caMmo Ha No-HUCKa LieHa, ako € 3Haen 3a Tean AedekTu.

UYneH 1648 1°" anuHen
JewnctBusATa, KOMTO ce nonarat B pe3yntar OT CKpuTu aedekTu, TpssbBa Aa ce npeanpvemaT OT KyrnyBaya B paMKUTE Ha [ABEe roAMHU
CUYMTaHO OT OTKPMBAHETO Ha AedekTa.
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4

TMEPIEXOMENA KegpdaAaio 5. JuvTAPNON TNG NAEKTPOYEVVATPIOG
KegpdaAaio 1. Eicaywyn KepdaAaio 6. MeTag@opd Kal aTTOBAKEUCN TNG NAEKTPOYEVVATPIOG
KepdaAaio 2. 0dnyieg kal kavoveg ao@alciag (TTpooTaaia KepdaAaio 7. AtrokatdoTacn piIkpoBAapwv
aT6HWY) Kepahaio 8. TeXVIKA XOPOKTNPIOTIKA
KegpdaAaio 3. E€oikeiwan pe TNV NAEKTPOYEVVATPIO KepaAaio 9. PATPEC £yyUNONG
Kegpdhaio 4. Xprion TNG NAEKTPOYEVVATPIOG
KepdAaio 1. Eicaywyn
NMPOZOXH

YAIkéG {npiég

Mpiv atrd otroiadnToTe XpAaon, d1aBACTE TTPOCEKTIKA TO TTAPOV EYXEIPIOIO Kal TIG 0dnyieg aog@aAgiag TTou
emiong TrapéxovTal. PUAGETE Ta KaB' 6An Tn SIGpKEIa (WG TNG CUOKEUNG KAl TNPEITE TTAVTOTE ETTINEAWG
TIG UTTOdEIEEIG ao@aAgiag, XpONG Kal CUVTAPNONG TTOU avagépovTal O auTo.

O1 TAnpo@opieg Tou TTAPOVTOG eyxEIpIdiou BaaifovTal OTa TEXVIKG XAPAKTNPIOTIKG TTou fTav d1aBéoiya Katd Tnv eKTUTTWONA Tou (Ol
PWTOYPAPIEG TOU TTAPOVTOG eyXEIpIdiou Oev gival SEGUEUTIKEG). ZTO TTAQICIO TNG PEPIMVAG YIa ouvexr BeATiwon TnG TTOIOTNTAG TWV
TTPOIOVTWY PAG, autd Ta OedopEva EVOEXETAI VO TPOTTOTTOINBOUV XWwpig TTponyouuevn €idotroinon. Katétmv atmAng aitnong yéow tng
TomroBeaiag pag Internet, TTapEXOUNE TIG TTPWTOTUTTEG 0ONYieG OTA YOAAIKA.

210 TTapPOV £yXEIPIdIO, oI Kivduvol avapépovTal e Ta £€1G Ouo ouuBoAa:

A KiNaYNOE

[Kat&dAAnAo ) katdAAnAa
eikovoypduuaral

KINAYNOZ A THN YIFEIA TQN EKTEGEIMENQN ATOMQN

KINAYNOZ OANATOY (katd mepimrTwon)

Emonuaivel €mmikeigevo KivOuvo TTOU UTTOPEl va TTPOKaAéoel goapd TpauuaTioud rp 8dvarto. H un
TAPNON TNG avaPEPOUEVNG 0BNYiag eVOEXETAI VA ETTIPEPEI CORAPES CUVETTEIEG YIA TNV UyEia Kal TN {wn
TWV EKTEDEINEVWV ATOUWV.

NMPOZOXH

YAikég {nuiég
[E€omrAiIopog TTOoU SiaTpéxel Kivduvo]

Emonuaivel pia emkivduvn katdotaon. H un mpnon Tng avag@epouevng odnyiag evOoéxeTal va
TTPOKOAECEl EAA@PU TPAUPATIONO TWV EKTEBEINEVWV aTOUWV 1 UNIKEG CNUIEG.

KepdAalo 2.  O8nyieg ka1 KAOVOVEG ao@AAEiag (TTPOCTACIA ATOMWYV)

O1 0dnyieg Kal kavoveg acPaAeiag TTPETTEl va dIaBAlovTal TIPOCEKTIKA Kal va TnpoUvTal OTTWOBNTIOTE yIa va pnv TiBeTal o€ Kivduvo n
avBpwtrivn {wn Kal uyeia. Ze TTepPITTTwon 1Tou d¢ev gioTe BEBaiol OTI KATAVOEITE AQUTEG TIG 0ONYieg, aTTeUBUVOEiTE GTOV TTANGIECTEPO

QVTITTPOOWTTO.

21

INUACia TWV EIKOVOYPOMHATWY TTOU UTTAPXOUV TTAVW OTNV NAEKTPOYEVVATPIA

ER P31-02A®

i Ag -

Mpiv amé
. . oTroladnIroTe
KINAYNOS . KINAYNO2: =~ FEIQSH __ KINAYNOZ: ekKivnon,
Kivduvog nAekTpoTTAngiag KivOUVOG EYKQUUATWY eAEyXETE T OTEON

Aadiod.

KINAYNOZ:
1- Avatpéfre ota €yypaga Ttou Trapadidovrar padi pe N

OUOKEUN.

2 - EkmrouTA) To§IKwv Kauoagpiwv. AtrayopeUeTal n XpAon o€
KAEIOTO XWPO A O€ XWPO PE AVETTAPKN ECAEPIOUO.
3 - ZTAPOTACTE TN OUCKEUR TIPIV OTTd TOV QVEQODIOOMNO WE

KauoIuo.

2.2 Fevikég odnyieg

Mnv a@rjvete TTOTE AAAQ dTOUA VO XPNOIKOTIOIOUV T CUCKEUT, XWPIG va £XETE TTAPACKEI TTPONYOUNEVWGS OAEG TIG ATTAPAITNTEG OBNYiEG.
Mnv emTpEWETE TTOTE O€ TTAIBIA VA AyYiEOUV TN CUCKEUT, OKOUA Kal OTaV €ival ATTEVEPYOTTOINUEVN, KAl ATTOPUYETE VO BECETE TN CUCOKEUR
ae Aermoupyia Trapouaia wwv (PORog, EKVEUPIGUAGS KTA.).

> € KGBE TTEPITITWOT, TNPEITE TOUG ICXUOVTEG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG OXETIKA UE TN XPAON TWV CUCKEUWYV. Ta KAUCAEPIA, TO KAUGIUO Kal
TO AGdI | TO UYPO WUENG (av XpnolPoTToIEiTal) €ival TOEIKA TTPoidvTa, AABETE OAQ Ta ATTAPAITNTA YETPA TTPOCTACIAG.
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2.3 Obdnyieg TpooTaciag Tou TEPIBGAAOVTOG

AdeidoTe To AGdI KivnThpa oe doxeio TTou £xel TTPORAEPOET yIa auTOV TO OKOTTO: PNV adeIGCETE i U XUoETe TTOTE TO AGdI KIvnTHPA OTO
£50P0G.

210 BaBuS TTOU AUTO gival duvaTd, ATTOPEUYETE TNV avTavakAaon BopuBwv TTavw OTOUG ToiXoUuG i AAAEG KATAOKEUEG (EvioXuan Tou
fxou).

> TTEPITITWON XPAOoNG TNG GUOKEUNG a€ daowdEIg | BauvwOEIG TTEPIOXEG | € XOPTAPIOTHUEVA £DAPN Kal, EAV O OIyAOTAPAG
(o1Aavai€) Tou oUCTAPOTOG €aYyWYNG Kauoagpiwy Oev gival eEOTTAICUEVOG e @AOYOTTAYIdA, ATTOYIAWGTE £VaV APKETA HEYAAO XWPO
KQI TTPOCEXETE TTOAU WOTE va Unv TTPOKANBEi TTupkayid atrd Toug ommiverpeg. Otav axpnaTeuTei n cuokeun (TEAOG didpkeiag (wig Tou
TTPOIGVTOG), TINYAIVETE TNV O onuEio OUAAOYAG OTTORAATWY.

24 Kivduvol oXeTIKG e Ta KAOUCAEPIA

KINAYNOZ AHAHTHPIAZHZ
A KINAYNOZ KINAYNOZ ©OANATOY

To povoéeidio Tou AvBpaKa TTOU UTTAPXEI OTA KAUCOEPIA UTTOPET va TTPOKOAETEl BAvVaATO, €AV TO TTOCOATO
OUYKEVTPWONG eival uTTEPBOAIKA UWNAG OTOV AEPO TTOU VOTIVEOULE.

XPNOIYOTIOIEITE TTAVTOTE TN GUOKEUR O€ XWPO TTou £¢aePiCeTal KOAG Kal gTov oTToio Ogv gival duvaTh n
OUCOWPEUCN TWV KAUCOEPIWV.

MNa Adyoug acalciag Kai Tn CwaoTr AEITOUPYia TNG CUCKEUNG, €ival aTTapaiTnTo va UTTApXEl KAASGS e€aepIiouds (Kivouvog dnAnTnpiacong,
UTTEPBEPUAVONG TOU KIVATAPA KAl GTUXNHATWY 1 UNIKWY ¢nuitdv oTo pnxdavnua Kal Ta yopw avTikeiyeva). Eav xpelaoTei va Tebei o€
AgIToupyia O0TO €E0WTEPIKO VOGS KTIPIOU, PPOVTIOTE VA TTPAYHATOTIOIEITAI CWOTH EKKEVWON TWV KAUCAEPIWV EKTOG TOU KTIpiOU Kal
TPoRAEWTE KATAAANAO €€aepiopd, £TO1 WOTE Ta dToua ) Ta {wa TTou BPIcKOVTal GTO XWEO VA PNV ETTNPEACTOUV.

25 Kivduvog Trupkayidg

KINAYNOZ MYPKATIAE
A kinavNOE KINAYNOZ OANATOY

Mn B£TeTe TTOTE O€ AEITOUPYiQ TN CUOKEUR O€ XWPOUG TTOU TTEPIEXOUV EKPNKTIKA TTPOIdvVTa (KivOUVog aTTd
OTIVOAPEG). ATTOUOKPUVETE OTTOIOBNTTOTE EUPAEKTO H EKPNKTIKG TTPOIOV (Bevdivn, AddI, TTavid KTA.) kaTd
TN A&IToupyia NG oUoKeUNG. Mnv KaAUTITETE TTOTE TN CUCOKEUR PE OTTOI0dNTTOTE UANIKO, KATA TN AgiToupyia
NG N AuéCWG PETA Tn OIAKOTIN TNG AEITOUPYIag TnG: TTEPIYEVETE TTAVTOTE VO KPUWOEI O KIVNTAPOAG
(TouAdyioTov 30 AeTTTdr).

2.6 Kivduvol eykaupdrwy

NMPOZOXH

' Mpiv a1mé otroiadnTToTE ETTEUPOCN, TTEPIMEVETE VO KPUWOEI N OUCTKeUR (TOuAdyiaTov 30 AeTTTd).

@
Katd tn didpkeia TnG Aeiroupyiag ) auéowg HPETA TN IOKOTTA TNG Agimoupyiag, 1o {eaTd AGdI, 0 KIVNTAPAG KAl O GIyaoTpag Tou
OUCTANOTOG £EAYWYNG KOUTAEPIWV UTTOPET VO TTIPOKOAETOUV EYKAUUATA O€ TTEPITITWAN ETTAPNG.

2.7 Kiv3uvol nAekTpoTtrAniag

KINAYNOZ HAEKTPOMAHZ=IAZ
A KINAYNOZ KINAYNOZ OANATOY
Ortav AeitoupyoUv, oI OUCKEUEG TTAPEXOUV NAEKTPIKO pelpa, ££ac@alioTe T CUPUOPPWCN HE TNV
IoxUouca vopoBeoia kal Pe TIG odnyieg eykatdoTaong Kal xpAong TTou TTapaTifevral oTo TTapov
eyXelpidlo. Av éxete au@IBOAIEG yia TNV eykaTdoToon, atreubuvOeiTe oTOV TTANCIECTEPO AVTITTIPOCWTTO.
Mn cuvdéeTe Tn ouoKeUR o€ AAAEG TTNYEG TTOPOXNAS PEUPATOG (Yia TTapddelyua, dnuooio SiKTuo TTapoxrg
pevparog). EykaraotioTe Evav avaoTpo@Eéa TTNYWV.
Mnv ayyiCete TTOTE yuuvd KaAwdia f) atroouvdedepéveg ouvoEaelg. Mn xeIpifeoTe TTOTE UIG CUOKEUN JE
uypa xépia f modia. Mnv agrivete TOTE Tov eEOTTAICHO eKTEBEINEVO O€ EKTOEEUTEIS UYPWV 1] KOKOKAIpIa
KOl NV TOV TOTTOBETEITE TTAVW O€ PBPEYHEVO BATTEDO.

271 MpoowpivA /| NUI-pOVIUN eyKaTdoTaon (EPYOTASIO, Yuxaywylko Béapa, SpacTnpIOTNTEG...)

A - Av n ouokeun d¢gv gival eEOTTAICPEVN KATA TRV TTOPAdOC YE EvOWPaTwévn didTagn diagopikAg TTpooTaagiag (Baaikr ékdoon He
OUDETEPO OVWHEVO OTTO TOV OKPODEKTN YEIWONG TNG GUCKEUNAG):
- Xpnoigotroinote diagopikr didraén Baduovounuévn ota 30 MA a1rd KABe NAEKTPIKA TTPICa TNG CUOKEUNG (TOTTOBETHOTE KAOE
O1dragn ToulaxioTov 1 PETPO PaKpPIG aTrd T GUCKEUR, G€ GNUEIO TIPOCTATEUUEVO OTTO TNV KAKOKAIPIQ).
- 2ZTNV TIEPITITWON TTEPICTATIOKNG XPAONG €VOG N TTEPICOOTEPWV KIVNTWV f @opnTWV €COTTAICPWY, dev atraiTeital yeiwan Tng
OUOKEUNG.
B - Av n guokeun eival eEoTTAiIopévn kKatd Tnv TTapadoaon Pe evowpatwuévn didtagn S1apopIKnG TTpoaTaciag (€kdoan PE HOVWHEVO
EVOANAKTN ouvOESEPEVO OTOV OKPOOEKTN YEIWONG TNG CUOKEUNG — yia Xprion o€ d1dtaén TN A TT):
- ZuvOEOTe Tn OUOKEUN OTn Yeiwaon: oTepewaTe éva XaAkivo oUppa 10 mm2 aTov akpodEKTN yEiwong TNG OUoKeUNG (A1) Kal pia
papdo yeiwong atrd yaABaviopévo xaAuBa, Bubiouévn ato £dagog Katd 1 PETPO.
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2.7.2 XItaBepn eykardortaon i BAARN Tou SikTUOU

21NV TTEPITITWON TPOoYodoaiag aTabeprg eykatdoTaong (Yo TTEPITITWOEIG EKTAKTNG AvAYKNG, TT.X. OIOKOTIAG peUaTog SIKTUOU), N
NAEKTPIKA OUVOEDN TNG CUCKEUNG TTPETTEI VO TTPAYUOTOTTOIEITAl OTTO €EEIBIKEUNEVO NAEKTPOAOYO KAT' €PAPUOYN TWV KAVOVWY TTOU
I0XU0OUV OTOUG XWPOUG TnG eykatdoTaong. O1 ouokeuég dev TTpoopiovTal yia ouvdean ateubeiag o€ pia eykatdoTaon (Kiviuvog
NAEKTPOTTANEIAG i UAIKWV CnUIWV).
A - Av n ouokeun Oev eival eEoTTAIoPEVN KATA TNV TTApadoon Pe evowpaTwpévn SidTagn diagopikng TpooTaciag (Bacikn ékdoon e
OUBETEPO JHOVWHEVO OTTO TOV OKPODEKTN YEIWONG TG OUCKEUNRG):
- XpnOIUOTIOINCTE £VAV AVACTPOPEN TTNYWV.
- H yeiwon tng ouokeung dev gival atrapaitnTn.
B - Av n guokeun gival €€oTTAIcUEVN KaTd TNV TTAPAd00N PE EVOWHATWHEVN dIATAEN dIAPOPIKAG TTPOCTACIAG (EKOOON PE HOVWUEVO
€VOAAGKTN ouvOEDEUEVO OTOV AKPOOEKTN YEIWONG TNG CUOKEUNG — yia Xprion o€ didtagn TN A TT):
- XPNOIYOTTOINOTE £vav avaoTPO@EA TTNYWV.
- ZUvOEOTE TN OUCKEUN OTN YEiwaon: OTEPEWOTE £va XAAKIVO aUppa 10 mm2 oTov akpodEKTN yeiwaong (A1) TNG CUCKEUNG Kal JIa
papdo yeiwong amré yaABaviouévo xaAuBa, Bubiopévn ato £0agpog KaTd 1 PETPO.

2.7.3 KivnTi epapupoyn

O1 ouokeuég TTpoopifovTal va AeItoupyouv akivnteg. Agv uTTopouv va ToTToBeTnBoUV TTavw o€ OXNua r AAAo KivnTod eEOTTAICUO av dev
TponynBei YeAéTn TTou va Aapfdvel uTtown TIG BIAPOPES IBITEPOTNTEG EYKATACTACNG KOl XPHONG TNG OUCKEUNG. ATTayopeUsTal
OTTOIadATTOTE XPAON €V KIVATEL. Av dev gival duvarTr) n yeiwan TNG GUCKEUNG, OUVOEDTE TOV OKPOOEKTN yeiwong TNG cuokeurg (A1) oTn
Y€iwan Tou oxruaTog.

2.7.4  XOvdeon Kal €MIAOYR TWV KAAWSiwv

XpNOIUOTIOIEITE VIO OAEG TIG GUVOETEIG EUKAUTITO KOl avOEKTIKG KAAWDIO PE AaaTIXEVIO EEWTEPIKO TTEPIBANUA, TO OTTOI0 GCUUUOPPWVETAI
pe 1o TPoTuTIo IEC 60245-4 ) 1Ic0d0vapa KaAwdia Kal PovTioTe va diatnpouvTal o€ ApIoTn KATadoTaon. XpnoIPOTIOIEITE éva JOVO
NAEKTPIKA ouokeur) KAGong | yia k&Be nAekTpIkn TTpida, kKal cuvdECTE TNV Pe KaAwdio pe aywyo TTpooTtaciag PE (Trpdaivo/kitpivo). O
ev AOyw aywyog trpooTaciag dev gival atrapaitnTog yia Toug eE0TTAIONOUG KAAoNG Il. Tnpeite TIG ouvioTWPEVEG SIATOPES Kal PAKN
auTtoU TOU TTiVOKO KOTA TNV EYKATAOTAON N O€ TTEPITITWON XPNONS NAEKTPIKWY KOAWDIWV TTPOEKTACNC.

TUT10G TOU EEOTTAIGUOU: Movo@agaikég Tpipacikdg

TUT0G TTPICag TNG CUOKEUNG: 10 A 16 A 32A 10 A 16 A
ZuvIoTWHEVN diatoun Tou KaAwdiou: mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG
Mrikog Tou 0fwgS0m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 2.5 12
xpnoiygotroloupevou | 51 €éwg 100 m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
KaAwdiou 101 €éwg 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*AuTtd 1O UNKOS KaAwdiou gival To PEyIaTO aTTOOEKTO INKOG, Kal Oev Ba TTPETTEI va TO UTTEPPAIVETE TTOTE.
Tporrog TorroBétnons = kaAwdia otn diadpoun kaAwdiwyv n un diarpntn mAakéra / Amodekth mrwon raons = 5% / NoAukAwva / Turrog kaAwdiou PVC
70°C (rapddeiyua HO7RNF) / ©gpuokpacia mepiBdAlovrog =30°C.

2.8 Kivduvol atrwAegiag akong

A KiNaYNOE

KINAYNOZ AMQAEIAZ AKOHZ
@ XpPNOIYOTTOIEITE OTTWOBNTTOTE KATAAANAQ JECQ TTPOCTAGIAG TNG OKONG KATA TN AEITOUPYIa TNG CUOKEUNG.

29 Kivduvol katd TIg epyacieg HETAKIVNONG, XPONG KAl CUVTAPNONG

IKaVOTNTEG, KABWG Kal Ta amapaitnTa epyaAcia. TMPETTEl va eKTEAEITE TAKTIKA KOl €UCUVEIdNTA TN OUVTAPNON

Ma Adyoug ao@aAeiag, OAEG o1 Epyaacieg TTPETTEI va TTPAYUATOTTOIOUVTAl ATTO TIPOCWTTIKG TToU JIABETEN TIG ATTOPAITNTES @
XPNOILOTTOIWVTAG HOVO YVACIA avTAANOKTIKA. H xprion Yéowv ATOUIKAG TTPOCTACIOG EiVal UTTOXPEWTIKN.

lMpopuAdéeis kard 1o xEIPIOUO TTETPEAQIKWY TTPOIOVTWV (Kauaiuo, AGdl, uypd wuéng):

A KINAYNOZ Ta uypd TToU XPNOIPOTTOIOUV Ol CUCKEUEG ival eTTIKIVOUVA TTPOIOVTA. TnpeiTe TOUG IoXUOVTEG TOTTIKOUG
KQVOVIOUOUG OXETIKA HE TO XEIPIOPO TTETPEAQIKWV TTPOIOVTWV.

KINAYNOZ AHAHTHPIAZHZ

ATTayopeUETal N €I0TTVON A N KATATTOOT, KAl ATTOQEUYETE TNV TTAPATETAPEVN ) TNV ETTAVEIANUUEVN ETTAQPN
pe 10 Oéppa. EEotmAieoTe pe péoa ATOPIKAG TTPOCTACIAG TTPIV OTT6 KABE e€TTéufacn OTn OUOKEUN
(yavTia, atrouTala, YuaAid, KatdAAnAn evdoupaaia). Av Ta TTETPEAQIKE TTPOIOVTA EKTEBOUV TTOAAEG LUPEG
oc uywnAnl Bepuokpacia (yio TTapAdelypa, WIMTOVIA 1 NAEKTPOYEVVATPIA O€ OxNua Trou  gival
otaBueupévo aTtov AIo), evdExeTal va atreAeuBepwBouv emiBAaBeig atpoi kal va dnuioupynBei kKivduvog
dnAntnpiaong i adiabeaiag.

KINAYNOZ NYPKAIIAZ ‘H EKPH=HZ

MpaypartoTroigite TNV TTANPWON UYPWV OTN GUCOKEUNR OTAV gival ATTEVEPYOTTOINUEVN, UE KPUO KIVNTHPA.
AtrayopeueTal va TTANCIAZeTE PAOYEG 1 va TTPOKAAEITE OTTIVONPEG, va KATTVICETE A va TNAEPWVEITE KATA
TIG epyacies TARPWONG uypwv. Metd Tnv TARpwon, avakAeivere TTAVTO TTPOCEKTIKA TNV TATTA.
KaBapileTe kAOe ixvog uypoU pe kaBapod Travi kail TrepIYEVeTe va SiIaAuBoUv oI avaBupIGoElg TIpIV BECETE
o€ AeIToupyia TN OUCKEUN.

[Mpo@uAdésic KaTd TO XEIPITUO TWV UTTATAPIWY (QV UTTGPXOUV):

A KINAYNOE

KINAYNOZ AHAHTHPIAZHZ ‘H EKPH=HZ
AkoAouBeiTe TIG UTTODEIEEIG TOU KATOOKEUAATH TG UTTATAPIOG. XPNOIUOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKA JOVWUEV
epyaAeia. Mapapévere e ardaTaon atré GAOYEG 1 QWTIA. AgpileTe TTAVTOTE CWOTA KATA T QOPTION.
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KepdAaio 3. E€oikeiwon e TV NAEKTPOYEVVATPIA

3.1 TiTAOI TWV EIKOVWV

O1 €IkOVEG TOU EEWPUANOU ETTITPETTOUV TOV EVTOTTIONO TWV BIaQOpwV e§apTnUdTWy TNG ocuokeung. O1 diadikaoieg Tou eyxeipidiou
TTAPATTEUTIOUV O€ AQUTA Ta onueia e ypduuata Kai apiBPous: o ouvduaouog «Al» TTapatéutrel otov aplBuod 1 Tng eIkdvag A.

AKpPo&EKTNG YEiwang A1l Took A9 Kd&Auppua @iAtpou aépa D4
Mmarapia A2 Aapn Tou EKKIVNTAPQ- A10 Z(’pIVKTanQ KOAUPPATOG QiATPOU D3
pnxaviopou emavaTuAiEng aépa
Ig; gfsmmg TAfpwong A3-B1 | QpopetpnTtAg A11 AQpWOEG UAIKO D5
>wARvag TAfpwaong B2 HAekTpIKEQ TTPICEC A12 XApTIvo UAIKO D6
Etravw 6pio Tou &eiktn Aadiol B3 Bida ammooTtpdyyiong Aadiou A13-B5 Zlycxcmp a6 ouoTnuarog A15
e€aywyng Kauoagpiwv
KdTtw 6pio Tou deiktn Aadiou B4 ®iATpo kauaipou C1 dAoyoTtrayida E1
AgikTng 0TGOUNG KAUCiUoU A4 ZQP'YK,T IPEG OUYKPATONG Cc2 Bida OTEPELWANG TS E2
TOU QIATPOU Kaugigou @AoyoTtrayidag
[MpoCTaTEUTIKO TOU OIYAOTPO
Tama peepPBoudp Kauaiyou A5 MatéAo IgnudTwyv A14-C8 | ouoTAuaTog e€aywyng E3
KAUOOEPIWV
. . Bideg oTepéwong Tou L )
PoupTivéta kauaipou A6 KaAGLILIGTOC C4 Mrtroudi avagAegng A16-F2
. . Magiuadia otepéwaong Tou . L
®iATpo aépa A7 KOAUULATOC C5 Mitra Tou ptroudi avageAegng F1
«Kavovikn» 8éan D1 K&Auppa C3 AlakOTITEG aoPaAgiag A17
O¢on «XaunAég KdaAuppa Tou TTiatéAou Ao@dAeia 230 V Tou
] D2 . C6 ) A18
Bepuokpaaiegy ICNUATWY WPOMETPNTA
KA&1di A8 Toiyouxa C7 GSC101-Generator Smart Care A19

H ouokeun ptropei va 81a6£Tel Tov TTPoaIpeTIKO £€0TTAIONO «GS101-Generator Smart Care» option (A19): n

povada Bluetooth GSC101 peTadidel o€ pia Epapuoyr] TToU TTPETTEI VO EYKATAGTATETE OTO KIVNTO 0ag TNAEQWVO OAEG
TIG TTANPOQOPIEG TTOU €ival XPrOIUEG YIa TNV TTAPaKOAOUBNON TG CUOKEUNRG OTTWG, YIa TTAPAdEIyUA, TNV KATAANKTIKN
nUEPoUNvia Twv epyaciwv cuvtApnong, BorBeia oTn cuvtApnon, Tov TTivaka PE Ta E0UCIOdOTNUEVA KATAOTAUOTA
TTWANONG YIO OTTOIABATTOTE TTAPAYYEAIQ AVTOAAOKTIKOU.

3.2 MpwTn evepyotroinon

Me tnv TTapaAafn) kai Tnv vapén AeiItoupyiag TNG GUOKEUNG:
1. BeBaiwBeite 6T 0 €§OTTAICNOG Kal TO 0UVOAO TNG TTapayyeAiag 0ag gival o€ KaA KaTdoTaon.
2. Av n ouokeun gival eOTTAICPEVN PE aOQAAEIa HETAPOPAG, APAIPECTE TNV.
H aopdAsia petapopdg eivar pia uetaAAikn mAGka KaTw arrod Tov KIVNTHPd, KOVIA OTOV aKPOOEKTN
yeiwang. Av Kai givail xprioiun yia 1n LETapopd, eutrodidel Tn BEATIOTN XpNon NG CUOKEUNS
(66pupol, kpadaaouoi).
la va TNV aQaipéoETe: avaonKwaoTe EAQQPWS Tl CUCKEUN Kal TOTTOBETAOTE TNV MAvw O€ éva TAKO,
apaipéaTe UeTa 1o maéiuadi (1) kar v acpdAsia (2).
EAéyETe TIG 0TABUEG AadIOU KAl KAUGIUOU Kal CUUTTANPWOTE, av ival amrapaitnTo.
>uvdEaTe TNV PTTartapia, av Xpeldderal, EEKIVWVTAG atrd To BETIKO TTOAO.
Tnpnore 11§ TOAIKOTNTES TWV TTOAWY KABWG TNV OUVOEETE: TUXOV avaaTpo®r UTTOPEl va TpokaAéael doBapég {nuIES aTov NAEKTPIKO
géotmAiouo.
OpIopévEG OUOKEUEG XPEIGZOVTal Hia XPOVIKN TTEPIod0 povTapiouaTog (OTpwaipaTog). ETKoIvwvACTE e Tov TTANCIECTEPO
QAVTITTIPOCWTTO YIA TTEPICOOTEPES TTANPOPOPIEG.

pw

3.3 EyKaTaoTAOTE TNV PITaTapia

1. ZuvdéoTe TO KOKKIVO KaAwDdIO 0TO BETIKO TTOAO (+) TnG pTTartapiag (A2).
2. ZuvdéaTe TO JaUpo KaAWDIO aTov apvnTikG TTOAO (-) TNG UTTATAPIOG.

34 2uvdéoTe To Generator Smart Care

H ouokeun ptmopei va di1oBETel TOV TTPOIPETIKO £E0TTAIONO «GS101-Generator Smart Care» (A19):

ZTEPEWOTE OTN OUOKEUN TN povada Bluetooth GSC101.

KateBdoTe kal eykataoTAaTe Tn dwpedv e@apuoy Generator Smart Care* o€ kivntd TnAé@wvo 1 tablet.

AnpioupynoTe €vav Aoyapiacuo.

EvepyotroijoTe Tn Asiroupyia Bluetooth Tou TnAepwvou A Tou tablet.

AkoAouBnoTe TIG 0dNyieg TNG EPAPUOYAG YIA va TTPAYUATOTIOINCETE GUCeUEn Tou TNAE@wvou 1} Tou tablet ye Tn povada
Bluetooth GSC101.

To Generator Smart Care ep@avifel otnv epapuoyr) OAeg TIG TTANPOPOPIES TTOU gival XPHOIYES YIa TV TTAPAKOAoUBNan ThG CUOKEUNG
OTTWG, yia TTapddeiyua, TIG TTPOEIBOTTOINCEIG KAl UTTEVOUNIOEIG yia TNV KATAANKTIKA NUEPOUNVia Twv £pyaciwyv cuvtApnong, Borbeia
OTn CUVTAPNON, TOV TTIVOKA PJE T €E0UCIOdOTNHEVA KOTAGTHMATA TTWANGNG YIO OTTOINdNTTOTE TTAPAyYEAia AVTOAAQKTIKOU.
*AiatiBeral dwpedav oto App Store kai oto Google Play (e€aipoUvral Ta é€o0d0a ouvdeong mou epapudlovral arrd TNV ETAIPEIA TNAEQWVIAG).

arON=

KepdAaio 4. XpRon TnG NAEKTPOYEVVITPIAG

Mpiv a1mé oTToI0dATIOTE XPON TNG CUCKEUNG:
1. BeBaiwbeite 0TI n ouokeun £xel eykataoTabei cwaoTd Kal OTI €ival O€ €TOINOTNTA.
2. BePaiwBeite 0T £X£TE KOTAVONRTEI OAEG TIG O1AdIKATIES XPNONG.
la va oTauatioETe T OUOKEUN O TTEPITITWON EKTAKTNG QVAYKNG: yupioTe To KA€Idi otn Béon « OFF» kai kAgioTe 10 1} Ta pouutmivéta
KQuaiuou, av UTTApXOouUV.
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41 EmAé€Te TN B€on Xpriong

A KINAYNOZ KINAYNOZ AHAHTHPIAZHZ — MONOZ=EIAIO TOY ANOGPAKA

KINAYNOZ ©OANATOY

To povogeidio Tou dvBpaka gival adpaTo, GOOUO KAl PN £PEBIOTIKO, Kal UTTOpEi va TTpoKaAéael Bdvato
o€ AiyoTepo aTrd pia wpa. XpnoIUOTIOIEITE TTAVTOTE TN GUOKEUN O€ XWPO TToU £EAEPICETAI KAAX KAl GTOV
oT1T0i0 BV gival dUVATHA N CUCOWPEUCN TWV KAUTAEPIWV.

2TNV TTEPITITWAN TTOVOKEPAAWY, VOUTIOG | EJETOU: OTAPATACTE AUECWG T CUCKEUI, AEPIOTE,
EKKEVWOTE TO XWPO Kal KOAEOTE TIG TTIPWTEG BONBEIEG.

EmA&éCTE éva KaBapd XWpo, HE KOAS £€aepITUG Kal TTPOQUAGYUEVO aTTO TNV KAKOKAIPIA.

TotroBeTAOTE TN CUOKEUN TTAVW O€ ETTITTESN Kal OpIfOVTIA ETTIPAVEIN ETTAPKOUG AVTOXNG, £TC01 WOTE va un BouMidlel.
O1 ouokeuég TTpoopidovral va AsiIToupyoUv akivnteg: dev UTTOPOUV va ToTToBeTnBoUV TTavw o€ dxnua i dAAo kivnté e€ommAioud av dev
mponynBei ueAétn mou va AauBaver utTown 11¢ SIGPOPES IBIAITEPOTNTES XPHONGS TNS CUOKEUNC.

BeBaiwBeite 6T N KAion TNG CUOKEUNG TTPOG oTToladnTToTE KaTeUBuvon Oev utrepPaivel Tig 10°.

4.2 EAéy&Te av n yeviki KatdoTaon TnNG NAEKTPOYEVVATPIAG gival KOAR (Bideg, EUKAUTITOI CWARVEG)

Mpiv atrd KGO ekkivnon kai UaTepa aTro KABE Xprian, £TTIBEWPEITE OAOKANPN TN CUCKEUN YIa VA aTToQUyETE evOeXOUEVN BAGRN 1 {npIG.

1.

2.

EAéyEre TNV KABapIOGTNTA TNG GUOKEUNG, 18iWG TIG TTEPIOXEG EI0AYWYNG agpa (€i0odog aépa KIvNTAPA, OTOUIO £CaEPIOUOU,
@iATpO aépa...).

EAéyETe GAOUG TOUG GKOUTITOUG KAl EUKANTITOUG OWARVEG TNG GUOKEUNG Yia va BeBaiwBeite 6T eival o€ KaAr katdoTaon Kai
O11 dev UTTApXEl dlappon.

H avrikardoraon twv GKaQUTTTWV Kal EUKAUTITWY CWARVWY TTPETTEI va TTPAYUATOTTOIEITAl aTTO €10IKO, OUUPBOUAEUBEITE TOV TTANCIEOTEPO
avTiTTPOOWITO.

> pitTe Eavd OAeg TIG BideG TTOU £XOUV EVOEXONEVWG AOOKAPEL.

Ta utrouAdvia TN KUAIVOpokepaAng mpémel va emavaogiyyovral armré 10ik6, ouuBouAsuBeirte Tov mAnaiéaTepo avTimpoowrTo.

4.3 EAéygre Tn oTABUN Aad10U Kol CUPTTANPWOTE AdSI

N =

Av n ouokeun £xel xpnolhoTroInBei, agrioTe TNV va Kpuwaoel yia 30 AeTTTd TOUAGXIoTOV

AgaipéaTe TNV TATTA-0€iKTN TTARpWwong Aadiou (A3-B1) &eBIOWVOVTAG TNV, Kal OKOUTTIOTE TO SEIKTN.

BaATe Tnv Tamma-6¢iktn TANpwaong Aadiou péoa o1o atépio TTAfpwaong (B2) xwpig va Tnv BIdWOoETE Kal HETA ByAATE TV Eava.
EAéyETe OTITIKG TN 0TABUN, TTRETTEl va BpiokeTal avaueaa oTo eTTavw 6pio (B3) kai 10 KATw 6plo Tou deiktn (B4).

Av n ord6un Aadiou eivar urepBoAiké xaunAn: avoiére v 1ama mAfpwaong Aadiou, cuuTTANPWOTE Ue éva XwVi AGdI TTOU CUUQWVEI LIE TIG
mPodIaypapéS autoU Tou eyxelpIdiou Kal UETA KAgioTe Eava Tnv Tama mAnpwong Aadiod.

Av n a1d6un Aadiou givai utrepBoAIKG uwnAn: epodiacTeire pe katdAAnAo doxeio Kai TPAyUATOTTOINTTE LIEPIKI QTTOCTPAYYION.

EAéyETe Cava Tn oT1dBUN TTPIV BAAeTe Eavda Tnv TATTa-O¢giKTN TTARPWONG Aadiou otn Béon Tng, BIdBWVOVTAG TNV ava PEXPI
TEPUO.

ZKOUTTIOTE TNV TTEpigoeia Aadiou e kaBapd travi kal Befaiwdeite 6T dev uTTAPXEl DIaPPON.

4.4 EAéy&Te TN OTABUN KAUGiIUOU KAl CUUTTANPWOTE KAUGIUO

Me Tn guokeur TTAvw o€ TTITTESN Kal OpIfOVTIA ETTIQAVEIQ, EAEYETE OTTTIKA TN OTAOUN Kauaiuou aTo JeikTn (A4): TO KOKKIVO anudadi
TOU O€iKTNn TTPETTEl va BpiokeTal avdueoa oTnv avwTatn o1dun kauaipyou «F» (Full = yepdTo) kai Tnv KatwTtoTn oTdOun Kauaiyou
«E» (Empty adeio). Edv eival amrapaitnto, CUPTIANPWOTE:

MpoyuaToTIOoIEiTE TNV TIAPWON E T CUOKEUN OTTEVEQYOTTOINPEVN Kal KPUO KIVNTAPA.

2. =ePIdwaTe TNV TATTa ToUu peCepBoudp kKauaiuou (A5).
3. TepioTe 10 peepPoudp KAUTIUOU PE £va XWVi TTPOCEXOVTAG VA U XUBEi KaUOIUo Kal EAEYXOVTOG TTEPIOBIKA TN OTABWN: O
O€ikTNG oTABUNG Kauaiyou TTpéTTel va BpiokeTal aTn B€an «F».
Mn yeuiCete urrepBoAikd 1o pelepBoudp, dev TTPEMmel va UTTApXEl KAUOIUO OTO OTOUIO TTARPWONG.
4. =ZavafidwaoTe TTPOCEKTIKA TNV TATTA Tou peepBoudp Kauaiuou.
5. KoBapilete TUXOV UTTOAEippaTa Kauaipou Pe Eva kabapd Travi.
4.5 ZEKIVAOTE TNV NAEKTPOYEVVATPIA
Av n e€wTepikr) Beppokpaaia gival TTdvw ato 0°C: Av n e€wTepikn) Beppokpaaia ival kaTw atmd 0°C:
1. Avoiéte Ta poupTIvETa Kauaipou (AB). 1. Avoite Ta pouptnvéTa Kauaiyou (AB).
2. BeBaiwbeite 611 TO QiATPO aépa gival TNV KAVOVIKA 2. TomoBeTACTE TO QPIATPO aépa aTn BEaN «XANNAEG BEpUOKPATTES
Béan xpriong (D1) (D2).
3. Av n nAekTpoyevvnTpia gival kpua, ToroBeTAoTe TN AaBr | 3. TomoBetroTe Tn Aafr) Tou Took (A9) otn Béan «I».
Tou To0K (A9) 0Tn Béon «I».
4. TupioTe 10 KA€1Gi (A8) oTn Béon B. 4. Tupiote 1o KAe1di (A8) otn B¢on B..
5. TupioTe 10 KAEISI PEXPI TEPHA YIO PEPIKA DEUTEPOAETTTA 5. TupioTe 10 KA€IBi yia pepikda deutepdAeTtTa (Béon C).
(6¢on C).
Av n ouokeun O¢v Eekiviioel UaTtepa amo 15 deutepbAerra, Av n ouokeun dev Eekivrioel UoTepa armo 15 deutepOAeTTTa, oTauarnaTe v
oTauUATAOTE TNV TTPOOTTABEIQ KQI TTEPIUEVETE 2 AETTTA TTPIV MPOOTTaOeIa Kal TTEPIUEVETE 2 AetiTd Tpiv éavampoomabnoere (Kivouvog
éavarpoorabrioere (KivOuvog KaTtaoTpoYng). KaraoTpoerig).
Av n ouokeun Ogv EeKIvhoel, TTPOBEITE O€ XEIPOKIVNTN EKKIvnon Av n ouokeun O¢ev Eekiviael, TTPOREITE O€ XEIPOKIVNTN EKKIVNON LIE TOV
LIE TOV EKKIVNTHPA. EKKIVNTAPA.
451 EKKIVAOTE XEIPOKIVNTA TNV NAEKTPOYEVVATPIA

AV n NAEKTPIKN EKKIVNON €V AEITOUPYEI, EKKIVIIOTE TNV NAEKTPOYEVVITPIO XEIPOKIVNTA:

2.

3.

1132_EL.docx

lupioTe To KAeIdi (A8) péxpr Tn Béon (B).

TpaBnéte apyd TN Aapn Tou ekKIvNTAPA-pNXaviouoU emravaTuAigns (A10), £éwg éTou aioBavBeite KATTOIO AVTIOTACON KAl JETA
APAOCTE TNV va £TTavEANDEl apyd.

TpaBngre pe dUvapun kal ypriyopa Tn Aafr Tou eKKIVATAPA-UNXaviopou emavatuAIgNG Kal JETE a@AaTE TNV va eTTaveABel apyd.
Av n ouokeun O¢v §ekivd, TTepiuéveTe éva AetrTéd Tpiv emavaAdBete 1 diadikaaia UéEXpl TPEIS YOPES TO avwTaTo.
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4.6 XpNOIYMOTTOINCTE TNV TTAPEXOUEVN NAEKTPIKN EVEPYEIQ

1. EmmpéyTte va ataBepottoinBolv ol OTPOYES TNG CUOKEUNG Kail va auénBei n Bepuokpacia tTng (Trepitmou 3 £wg 5 AeTTTd).

2. Av xpnoigotroin®ei To TO0K, @£PTE TO Eava oTadIakd TNV apXIKr Tou B€an.

3.  ZuvdioTe Toug £€OTTAICUOUG TTOU BEAETE va XPNOIUOTIOINTETE OTIG NAEKTPIKEG TTPICeS (A12) TNG OCUCKEUNG.

4. XpnoigotroiaTe Tov wpopetpnTr (A11) yia va TrapakoAouBeite To XpOvo AsIToupyiag TNG CUOKEUNAG. _
ArmrokAeioTikG yia T [aAdia: Or ouokeuég pag eivar eEomAiouéveg pe pileg Twv orroiwv n eTagn ’ )
yeiwang uAorroreitar pe TAsupikG yAwaoaoidia. Na 11§ e§aipeTIKES TTEPITTTWOEIS OTTOU 01 e§oTTAIoUOI Toag b a

amaitouv omTwodNTIOTE YEiwan Ue akPOOEKTN, XPNOILOTTOINOTE évav TTpooapuoyéa. Merd  xpnon, eiwon pe
ATTOOUVOEETE TTAVTOTE TOV TTPOCAPLOYEN KAl TAKTOTTOINOTE TOV TTPOOEKTIKA LAKPIG a1 uypaoia. AKPOGEKT. eiwon pe mAeupika
®povrilere TAvTOTE Va KAgiveTe avd To KGAUpa Twv TPIJWY TNS CUOKEUNS: KivOUvoS @Bopds Xpnootomore yAwooidia: OK.

(amwAgia oteyavornTag). TOV TTPOCApPUOYEQ.

4.7 2BAOTE TNV NAEKTPOYEVVATPIA
1. AToouvd£oTe TIG NAEKTPIKES TTPICES (A12) @povTICoVTaG VO KAEIOETE TO KAAUPMA .
2. AQNOTE TN GUOKEUR VA AEITOUPYAOTEl XWPIG GopTio yia 1 A 2 AeTTTd.
3. TupioTe 10 KA€IOi (A8): N cuokeur oTapard.
4. KAeioTe Ta poupTTivéTa Kauaipou (AB).
5. E&ao@aAioTe Tov KATAAANAO €€AEPIOUO TG CUCKEUNG KA, VI TNV ATTOQUYR KABE KIVOUVOU TTUPKAYIAG, TTEPIUEVETE VA KPUWOEI

TeEAEIWG TTPIV TNV KAAUWETE Kal TNV aTToBONKEUCETE.
AkOun kai aporou oBnoel, To YoTép ouveyilel va avadidel BepudTnra.

KepdAaio 5. ZUVTAPNON TNG NAEKTPOYEVVATPIOG

MNa Adyoug ac@aleiag, n ouvtpnon TNG CUCKEUNG TTPETTEl VO TTPAYUATOTTOIEITAI TOKTIKA Kal PE €TTiyvwon ammd daroua pe tnv
atraiToUhevn eUTTEIpia Kal Ta KAT@AANAa epyaleia, oUp@wva Pe Toug IoXU0VTEG Kavoviouous. O epyaaieg ouvTApnong TTou TTPETTEl va
TTpayparotroin8ouv TepIypA@ovTal OTOV TTIVAKA ouvTipNnong. H ouxvotnTd Toug diveral eVOEIKTIKA KAl YIO GUCKEUEG TTOU AEITOUPYOUV
ME KaUolho Kal AddI TTou GUPQWVOUV PE TIG TTPOdIayPaPEG aUTOU TOU £YXEIPIBIOU. ZUvTOoPEUOTE Ta SIACOTAUATA OUVTPNONG avaloya
ME TIG GUVBNKEG XProNG TNG CUCKEUNG Kal TIG EKAOTOTE avAyKeS. H eyyunon dev 10xUel av Ogv £xel TIPAYUATOTIONBOEI CWOTA CUVTAPNON
TNG CUOKEUNG.

5.1 Y1revOUupion TNG OKOTTINOTNTAG

H TOKTIK Kal CWOTA ouVTAPNON atroTeAEl eyyunan ac@aAeiag kal atmédoong. To Add1, Ta oToixeia QIATPOU Kal, avdAoya PE TV
TEPITITWON, TO UTToudi avd@Aegng eival avaAwaoipa e§apTAPATA, KAl N KOAR Toug kartdoTaon eac@alidel Tnv KaArn AsiToupyia
TNG cUOKeURG. PpoVTioTE va T AVTIKABIOTATE TOKTIKA KOl 600 ouXVvd XpelddeTal (0 KwdIKOG TwV KIT CUVTAPNONG TToU gival
£€TOINO YIO XPAON AVAQEPETAI OTOV TTIVAKA TEXVIKWV XAPOKTNPIOTIKWY, avdAloya pe Tnv mepimtwon). H eyyinon madel va
IoxVel av dev Tnpnbouv ol utrodeifelg ouvtipnong. MNa otoladnToTe epwtnon A egeidikeupévn epyaocia, atmmeuBuvBeite aTov
TTANCIECTEPO QVTITTIPOOWTTO YIa va 0ag oupfBouleloel kal va oag Bondnoel (MaAAia: 0.806.800.107 — k60TOG KAAGNG).

5.2

H ouyvoTnTa TWV £pYaciWwV ouvTripnong diveTal EVOEIKTIKA KAl VIO CUGKEUEG TTOU AEITOUPYOUV PE KAUGIKO Kal AddI TTOU GUUPWVOUV
ME TIG TTPOdIaYPAPES AUTOU TOU EYXEIPIOIOU. ZUVTOUEUOTE Ta IOCTHNATA CUVTAPNONG avaAoya PE TIG CUVONKES XPriong TnNG
OUOKEUNG Kal TIG KAaToTE avAaykes. EkTeAcite TIG epyaaieg ouvtrpnong pe BAon Ta XpovodiaypduuaTa TToU ETTICNKAiVOVTAl, aKOUO
Kal av 8ev £xel cUPTTANPWOET 0 apIBudg wpwv Asitoupyiag. H eyydnon 3ev 10XUel av dev £xel TTpayparotroinfei cwoTn
OUVTAPNON TNG CUOKEUNG.

Mivakag wpoBeo iV ouvThpNnOoNg

Merd 2€ WPES N unveg/xpovia,
. . e m Anén g 17 mpoBeopiag
Epyaoia mou mTpéTrel va - - . :
TIPAYUATOTTOINBEI: 5| 3pAvec/ Kdabe Kdabe Kdabe Kdabe
. A 3 pAveg / 6 uRveg / 1 xpovo / 2 xpoévia /
WpPES 50 wpeg
50 wpeg 100 wpeg 200 wpeg 500 wpeg
KaBapioTe TN ouokeun X X
Zuokeun | KoaBapiote ™ (p)\oyorrayiéfx X O VevIKSC O VevIKSC
AVTIKATAOTHOTE TO UTTOUC X ENEyXOG TTPETTEl | EAEYXOG TTPETTEI
NGdI AMNNGETE X X X va avatietal o€ | va avaTiBeTal o€
AVTIKOTOOTAOTE TO QIATPO X K&TToIoV a1 KGTTOI0V aTrd
KauoILo KQugigou TOUg TOUG
M KaBapioTe TO TIaTéAO X QVTITTPOCWTTIOUG | QVTITIPOCWITOUG
ICNUATWY pag. MFaAdia: pag. FaAlia:
®dikTpo KaBapioTe X X X X 0.806.800.107 | 0.806.800.107
aépa AVTIKATOOTAOTE X (k6aTog (koaTOg
Kwoikoi Twv e€aptnudtwy mou TPETTEl va xpnaoiuotroin8ouyv Kard 1i¢ RKS2 KAfjong) KAfong)
£pyaaieg ouvinpnong:

5.3

Aie§aywyn gepyaciwv ouvTipnong

1. ZTOPOTACTE TN OUCKEUN Kal TTEPINEVETE TOUAAXIOTOV 30 AETTTA VIO VO KPUWOEL.
2.  ATOCOUVOEQTE TNV TTITTA TOU ) TWV UTTOUdi avAapAEENG KAl ATTOOUVOEDTE TOV TTOAO «—» TNG UTTATAPIAG, AV UTTAPXEI.
3. TMpaypatoTroifaTe TN oUVTHPNGCN CUPPWVA HE TIG UTTODEIEEIG TOU TTAPOVTOG EYXEIPISIOU Kal, yia va atro@euxBei kaBe Kivouvog

KOTOOTPOPAG TNG OUCKEUNG, XPNOIKNOTTIOINCTE OTTOKAEIOTIKG YVACIa avTaAAGKTIKG ) 1I00dUvapa £EapTAUaTO.
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5.3.1

AtrooTpdyyion AadioU KivnThpa

MNa va diao@alioTei N ypriyopn Kai TTARPNG EKKEVWON, €ival atTapaitnTo va aAAGgeTe To AddI pe Tov KivnTApa XAIapo (BéoTe o€
A€ITOUpYia TN CUOKEUN KOl aQrOTE TNV VA AEITOUPYROEl HEPIKA AETTTA, Qv €ival ATTapaitnTo).

TomroBetioTe KATAAANAO doxeio kaTw ammd Tn Bida amooTpdyyiong Aadiol (A13-B5), apaipéoTte peTd TNV TATTO-OEIKTN
TARpwaong Aadiou (A3-B1) kai Tn Bida atmrooTpdyyiong Aadiou.

2. Ag@dTtou adeidoel 6o 1o AddI, EavapidwaTe TTPooeKTIKA T Bida atTrooTpdyyiong Aadiou.

3.  ZuptrAnpwoTe PE éva Xwvi AddI TTou CUP@WVET PE TIG TTPodIaypaPEG AuTOU TOU YXEIPIBIOU, EAEYXOVTAG TTEPIOBIKAG T OTABUN.
H o1d6un Aadiou mpérrel va Bpiokerar avaueoa aTo emavw OpIo Kal To KATw 6pio Tou Oeiktn. Av n atabun Aadiou eivar utrepBoAika xaunAn,
ouveyiore n ouuttAnpwaon. Av n ardBun Aadiou givai urrepBOAIKG uwnAn, TTEPAYUQTOTTOINOTE UEPIKA ATTOOTPAYYION.

4. EmavatotroBeTAoTE KOl OQiETE TNV TATTO-O€iKTN TTARPpWOong Aadiou.

5. ZkouTrioTe k@Be ixvog Aadiou pe kaBapd TTavi kal BeRaiwdeite 6T dev UTTAPYEI DIAPPON.

5.3.2 KaBapioTe TO TIaTEAO ICNUATWY

1. KAeioTe Ta pouptivéTa Kauaipou (AB).

2. =ZeBidwarte TIG Bideg (C4) kai Ta Tragiuddia (C5) otepéwong Tou KAAUPUATOG.

3.  AgaipéoTe 1o KGAUppa (C3).

4. =¢Bidwate 1O mATEAO ICNUATWY (A14-C8).

5. KoBapioaTe pe kabBapr Bevlivn 1o TATEAO ICNUATWY KAl OTEYVWOTE TO TEAEIWG.

6. BeBaiwBeite 61 To KGAUppa (CB6) kai n Taiwouxa (C7) Tou maTéAou ICNUATWY eival o€ KA KATAOTACN: AVTIKOTOOTACTE Tq,
€dv €xouv UTTooTEl {nuIA.

7. Bidwarte Eavd o MATENO ICNUATWVY.

8. EmavartomoBeTioTe TO0 KAAUPPA Kal EavaBIidwaTe TTPOCEKTIKA TIG Bideg Kal Ta Tragiuddia oTepéwong.

9. AvoiTe Ta poupTTivéTa Kauaipou Kal BeRaiwdeite 611 dev uTTApYOUV dIAPPOEG.

10. ZkouTrioTe KABE ixvog Kauaiyou pe kaBapod Travi kal KAEioTe {ava Ta pOUUTTIVETA KAUGiJOU.

5.3.3  AVTIKOTOOTAOTE TOU QIATPOU KAUGiUOU

1. KAcioTe 10 poupTmivéTa Kauaiuou (AB).

2.  ZnueiwaTte TN Qopd ToTToBETNONG Tou QiATpou Kauaiuou (C1).

3. TomoBetroTe katdAAnAo doxeio KATw atrd To PIATPO Kauaipou kal AUaTe Toug dUo aPIYKTAPEG (C2).

To @iATpo Kauaiuou éxel TOTTOBETNOEI.

4. TomoBeTAoTE TO KaIVOUPYIO QIATPO KAUGIHOU TNPWVTAG TN QOopd TOTToBETNONG KA OTEPEWATE TO XPNOIYOTTOILWVTAG dUO0
OQIYKTHPEG.

5. ZkoumrioTe K&Og ixvog Kauaipou pe kaBapod Travi Kal avoigTe Ta POUPTTIVETA KAUGTOU.

6. Befaiwbeite 611 dev uTTAPXOUV DIAPPOEG KOl KAEIOTE EAVA TO POUMTTIVETO KAUGIOU.

5.3.4 KaBapioTe | avTIKATAOTAOTE TO QPIATPO aépa
NMPOZOXH
Kivduvog TTupkayiag fi ékpnéng: yia 10 a@pwdeg UNIKO XPNOIPOTTOINOTE ATTOKAEIOTIKG OOTTOUVAdA Kal
' kaBapd AGdi kivnTrpa katd 1n SIGPKEIa TNG EPYATiag.
o

Av Ta aToixeia @iATpou ival uTTEPBOAIKA BPOMIKA 1) £XOUV UTTOOTEI CNUIG (OXIOPEVA, TPUTTNUEVA), AVTIKOTOOTAOTE TA OTTWGCONTIOTE UE
KaivoUupyla oToIxeia TouldxioTov KaBe 3 kaBapiopoug.

1.

2.
3.
4

oo

5.3.5

N =

5.3.6

aorON~
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Atrac@alioTe To KGAUppa Tou @iATpou aépa (D4) kal apaipéaTe TO.

AgaipéoTe Ta aToixeia giAtpou (D5 & D6) yia va Ta KaBapioeTe.

KaBapioTe 10 a@pwdeg UNIKO: TTAUVTE TO pE aatrouvada, EETTAUVTE TO TIPOCEKTIKA KAl AQriOTE TO VO OTEYVWOEI TEAEIWG.
MouokéwTe T0 a@pwdeg UNKO péoa ae Aiyo kaBapd AGdI KIvnTAPA Kal TTIECTE TO YIA VO AQAIPECETE TO AGdI TTOU TTEPICTEUEI
(Mnv 1O OTPIRETE).

H ouokeun Ba mapdyer karvé Katd TNV apxIKn EKkivnan, eav mapaueivel utepBoAikr ToodTnTa Aadiol uéoa oTo appwdeS UAIKO.
AVTIKOTAOTAOTE TO XAPTIVO UAIKO.

EtmravarotroBetrioTe Ta OTOIXEIO QPIATPOU, KAl HETE TO KAAUPPA TOU QIATPOU aépa Kal ao@AAICTE TO.

KaBapioTe Tn @Aoyotrayida

=ePIBWOTE OTO OlYyAOTrAPA TOU CUCTAPOTOG £§AYWYNG Kauoagpiwy Tn Bida otepéwang TG Aoyotrayidag (E2).

AgpaipéoTe Tn pAoyotTayida (E1).

Me pia peTaAAIKA BoUpToq, aQaipéaTe Ta UTTOAEippaTa dvBpaka atod To TTAAiIcIO TNG pAoyoTTayidag.

BeBaiwBeite 611 n @AoyoTrayida ival o€ kaAf katdoTaon (dev gival TpUTTNPEVN OUTE OXIOPEVN) KAl QVTIKATACTHOTE TNV, Qv
gival atrapaitnTo.

EtravatotroBeTAoTE TN AOYOTTOYiIdO OTO TTPOCTATEUTIKG TOU CIYOCTAPO CUCTAUATOG £€aYyWYAG Kauaagpiwv (E3) kar Bi1dwaTe
gava tn Bida oTepéwaong Tng @AoyoTTayidag.

AvTIKOTAOTAOTE TO PTTOudi avAa@Aegng

A@aipéaTe TNV TITTA TOU PTToUudi avagAegng (F1).

KaBapioTe pe pia @idAn Enpou aépa 1o dvolyua Tou UTToudi.

ZeBIdwaoTe pe éva PTToulokAEIdo To pTToudi avagAegng (A16-F2) kai atToppiyTe TO.

TomroBeTACTE KaIvoUpylo uTroudi ava@Aegng kai BISWAOTE TO PE TO XEPI VIO VA PNV KOTOOTPEWETE TO OTTEIPWHATA.
>@i¢Te Ye TO PTTOULOKAEIBO TO PTTOUL AVAPAEENG KOTA 1/2 OTpoPr) aPoU £QAPUOTEI, YIO VO CUUTTIECETE T POOEAQ.
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5.3.7 KaBapioTe TNV NAEKTPOYEVVATPIA

MNa va Asitoupyei CwoTd, N CUOKeUR TTPETTEI va KABAPIZETAI TAKTIKA. ZTNV TTEPITITWON TTOU N GUCGKEUN €ival EYKATECTNUEVN OE
E0WTEPIKO XWPO, EAEYXETE TTAVTOTE TNV KABAPIOGTNTA KAI TNV KOAF KOTAGTACN TNG EYKATACTACNG. ZTNV TTEPITITWAON TTOU N GUCGKEUR
XPNOIYOTTOIEITaI O€ EEWTEPIKO XWPO (EpyoTadia, TTEPIOYXEG YE OKOVN, AAaTTn 1 OévTpa, SIaBpwTIKA aTHOC@AIPA ...), TTPETTEl va
kaBapileTal Mo ouyVva.
O yekaopOg vEPOU A N XPAON UNXAVAMATOG KABapIoHOoU UWPNANG TTieong evaéxeTal va TTpoKaAéoel coBapr {nuid oTn
OUOKEUI, KOl OTTayopEUETAl.
1. Bouprtoilete ammald TIG £10000UG Kal £GBOUG aEPa TOU KIVNTAPA KAl TNG GAoyoTTayidag, av UTTAPXEL.
2. KaBapioTe Tn OUOKEUN UE GPOUYYAP! KAl VEPO GTO OTIOIO £XETE TIPOCOETEI Un PACTIKO ATTOPPUTTAVTIKG (TUTTOU GAPTTOUAV
QUTOKIVITOU YIO TTOPABEIYUQ) KOl HETA EETTAUVETE e KOBaPO vEPO YIa va OTTOPOKPUVETE KABE iXvOg TTPoidvTog KaBapiouou.
Mrropeire €TTioNg va xpnoILOTTOINCETE aPPO KABAPIoUOU Kail KAaTOTTIV va OKOUTTIOETE TNV ETTIQAVEIQ UE QTTAAO Kal atToppo@nTIKO mTavi. O1
£TTiuovol AekéSeS 1) BpouIES UTTOPOUV va atroakpuvBoUyv e katdAAnAo diaAdrn (white spirit rj I006Uvauo TPOIOV) Kai va OKOUTTIOTOUV |IE
amraAd kai arroppoPnTIKG TTavi
3. BePaiwBeite OTI N YEVIKI KOTAGTACN TNG GUOKEUNRG €ival KaAR (atrouaia S1appong, KaAd o@iiuo Twv BIdWY, TWV PaKop, Twv
€UKAPTITWY CWAARVWY KTA.)
4. E@apudoTe avTiokwplakd TTPoidv aTa TUAPATA TTOU €XOUV UTTOOTEN nuId, avTIKATAOTAOTE Ta XaAaop£va eEapTAPaTa Kai Ta
KATEOTPAPPEVA AUTOKOAANTA, €dV XpeladeTal.
XpnoiuotmoinoTte pévo yvroia aviaAAakTIKG Kail arTeubuvOeiTe 0€ KATTOIOV avTITTPOOWTTO, AV gival arrapairnTo.

KepdAaio 6. MeTagopd Kal aroORKEUT TNG NAEKTPOYEVVATPING

6.1 ZuvONKEG METOPOPAG KAl METOKIVNONG

H peTakivnon P0G CUCKEUNG TTPETTEN VA TTPAYUOTOTTOIEITAI XWPIG OTTOTOUEG KIVAOEIG KAl XWPIG XTUTTAUATA, a@oU £XEl TTPONYOUNEVWG
TpoeToIpaoTel N B€éon amobrikeuong f xprong. Mpiv Tnv oTaBepry eykatdoTaon O€ PUMOUAKA ) OTO EOWTEPIKO €VOG OXHMATOG,
OUMPBOUAEUTEITE TTPONYOUUEVWG KATTOIOV OTTO TOUG ££0UCIOBOTNHEVOUG QVTITIPOCWITOUG PAG.
Mpiv a1ré TN pETa@OpPdG TNG CUOKEUNG, AGBETE OAEG TIG OTTOPAITNTEG TTIPOQPUAAGEEIG:
1. BeBaiwbeite 611 o1 dpduol Tou Ba diavuoeTe givalr opaAoi kar Kat@AAnAol yia SiEAeuan. Av Ouwg TTPETTEl va dlavUoETE
avwpaAoug dpduoug, adeldoTe To KAUCIUO O€ £va UTTITOVI TIPIV EEKIVIOETE.
2. BeBaiwBeite 611 01 Bideg gival KAAG TPIYPEVEG, KAEIOTE TO POUNTTIVETO KOUGTIiUOU (EAV UTTAPXEI) KOl ATTOCUVOEDTE TNV PTTATAPIA
€KKivnong (e&v utrapxel).
3. MeTtagépete oTTWOBOATIOTE T CUCKEUN OTNV KAvovikKh B€on Xpnong tng, dev TTPETTEl TTOTE va ival EaTTAwPEVN OTO TTAAL.
BeBaiwBeite 611 0 €EOTTAICNOG Oev pTTOpEi va TTéoel atmd TO OXNUA TTOU TOV UETAPEPEl, XWPIG WOTOCO VA TOV TTIECETE
uTTEPBOAIKA (KivOUVOG KOTAOTPOPRG TOU £EOTTAIOUOU).

6.2 Zuvlnkeg atrobnkeuong

> € TTEPITITWON TTOU N NAEKTPOYEVVATPIA Oev TIPOKEITAI VO XPNCIUOTTOINBE yia PeYAAo Xpoviké SIAoTNHa, EKTEAEDTE TNV aKOAouBn
Sladikaoia amobrikeuong TNG NAEKTPOYEVVATPIAG YIA VA ATTOQPUYETE evOEXOUEVN TTPOKANON {npiag. H nAekTpoyevvhTpia TTPETTEI va
aroBnkeveTal TNV KAvovikA B€on Xpriong Tng, dev TTPETTEl TTOTE va gival EATTAWNEVN GTO TTAAL.

Adeidare 10 Kauoiuo kai aAGére o AGdi kivnrripa:
1. ©O¢oTe o€ Aeitoupyia TNV NAEKTPOYEVVATPIA KAl AQrOTE TNV VA AEITOUPYNOEIL, £WG OTOU OTAUOTAOEI AOyw EAAEIWYNG KAUTiUOU.
2. Evw n nAektpoyevvnTpia gival akdua XAiapr, aAAagTe To AddI KivnTApa.
3. AvtikaTaoThOoTE TO QiIATpO Kauaipou (C1) apAvovTag To KAUGIHO TTou €XEl atTopEivel va TPEEEI OAo péaa og katdAAnAo doxeio.
4. KheioTe Ta poupTTivéTa Kauaipou (AB).

Airrévete Toug KuAivopoug kai 11§ BaABideg:
5.  AogaipéoTe TnVv TTiTra Tou ptroudi (F1) kai To ptroudi (A16-F2
6. Pigre repiTrou pia koutaAid ka@é AGdI KivnTAPa atrd To Avolyua Tou JTToudi, TrpIV ETTAvVATOTTIO0ETACTE TO UTTOUdi Kal TNV TTiTTa.
7. Tpapngte ToAAEéG @opég Tn AaBR Tou ekKIvATAPO-UnXaviopou emmavatiAigng (A10) yia va kataveunBei 1o Add aToug
KUAivdpoug.

Artroouvdéarte Tnv urrarapia:
8. ATOOUVOEDTE TTPWTA TO KOKKIVO KAAWDIO (+) Kal JETA TO Haupo KAAWDIO (-) TNG PTTATAPIaG.
9. AogaipéoTe Ta e§apTAPATA OTEPEWONG TNG UTTATAPIAG KAl AQaIPECTE TNV UTTATOPIa (A2)
10. AmoBnkeloTe TNV o€ KaBapd Kal oTEYVO XWPO Kal PPOVTIOTE va TNV QOPTICETE TOKTIKA yia va diatnpnBei oe aTtabepn Taon.

AT1T06nKeUOTE TNV NAEKTPOYEVVATPIA!
11. KaBapioTe pe mavi 10 e§WTEPIKO HEPOG TNG NAEKTPOYEVVATPIAG KAl EQAPUOTTE AVTIOKWPIOKO TTPOIGV OTA TUAUATA TTOU €X0UV
utrooTei {nuid.
12. ZKEMAOTE TNV NAEKTPOYEVVITPIO UE TTPOCTATEUTIKO KAAUUUO KAl aTTOBNKEUCTE TV 0€ KABapod, oTEYVO XWPO TTou e€aepideTal
KaAd.

H avwTtépw Sladikaoia atTobrikeuong A EeXEINWVIAOUATOG TTPETTEI VA TNPNOEI, av N NAEKTPOYEVVATPIO BEV TTPOKEITAI VA
xpnoigotroinBei yia xpovikod didotnua 1 étoug. MNa peyaAuTepn Sidpkeia atTroBrikeuong, ouvioTATal va armeuBuvBeite oTov
TTANCIECTEPO AVTITTIPOOWTTO A va BETETE TNV NAEKTPOYEVVATPIO O€ AsITOUpYia KATTOIEG WPES KABE XPOVO, TNPWVTAG £V GUVEXEIQ TN
OXETIKN) dladikaagia atroBrikeuong.
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KepdAaio 7.  AmrokardoTtacn MIKpoBAafwv

71 AlayvwoTikdg €Aeyxog piKpoBAaBwv

H ouokeun... BeBaiwbeite ori: lporeivoueves Avoeig:
. O1 éAeyxol TTpIV aTTO TNV EKKivNON . . .
Agv Eekiva TIpayUATOTOIRONKAY. oxi Mpofeite aTOUG ATTAPAITNTOUG EAEYXOUG.
| NAI

AlaBdoTe Eava Tn diadikaoia ekkivnong
KAl ETTAVaAAGBETE TNV TTPOCTIABEI

H diodikaaia ekkivnong akoAouBrBnke

OowoTd. oxi .
€KKivnong.
| NAI
O1 e€omAicpoi TTOU TTPOKEITAI VO AtroouvdéaTe TOug EOTTAICHOUG TTPIV
XPNOIMOTTOINOETE BEV OUVOEBNKAV ETTIXEIPNOETE VA BECETE Eava O€
TPV a1rd Trrv €KKivnon. AgITOUpYia TN OUOKEUN.
NAI

ToTroBeTAOTE TNV PTTATApPIA,
QVTIKATAOTHOTE TNV JE KAIVOUPYIA
gTTaTapia, av gival armapaitnTo.

H utrartapia ival ouvdedepévn owoTd
Kal QOpPTIOHEVN.

| NAI
To 1 Ta ptroudi avaeAegng eival o . o
KaAf KATGOTOON KOl CUVBESEREVO(A) [ ox AVT'KGTG‘JT”(%?O;%SS;);)C' avageAegng
owoTa. )
[ NAI
ZTapata H o1éd8un Aadiol gival cwoTh. oxi ZUUTTANPWOTE AGOI.
| NAI
H o1d0un kauaipou eivar cwoTn. X/ ZUPTTANPWOTE KAUOIYO.

[ NAI

Aev AeiToupyei Kavovika H ouvtipnon Twv e€aptnudtwy Tng MpaypatotroioTe TN CUVTAPNON TNG

(66puBog, kamvaég...) OUOKEUNG TTPAYUOTOTTIOINBNKE CWOTA. oxi OUOKEUNG OUPQWVA WE TIG UTTODEIEEIG.
| NAI

ZnTACTE aTTO KATTOIOV QVTITTPOCWTTO
MOg va eAEYEEI TN CUOKEUN™.
. . O 1 o1 dIakéTITEG ag@aAeiag gival EAgyére TN XWPNTIKOTTA TG OUGKEUNG
Aev TTOPEXEI NAEKTPIKO peUpa A Kal TTIECTE TOV A} TOUG BIOKOTITEG
EVEPYOTTOINUEVOL. oxi1 .
aoQaAciag.

| NAI

Or 0UV6£.6 Euevol EEC’)'IT)\IO'[JOI f10 AoKigaoTe AAAoV €EOTTAIOUO Kal GAAO

NAEKTPIKG TOUuG KaAwdIo eV gival . ,
. ox| NAEKTPIKS KAAWDIO.
EAOTTWHATIKA.

[ NAI
ZnTAOTE aTTé KATTOIOV QVTITTIPOOWTTO
Mog va eAEYEEI TN OUOKEUR™.

*IaAAia: 0.806.800.107 (k6oToS KARONG).
7.2  AVTIKATOOTHOTE TNV ACQAAEIO TOU WPOUETPNTI

H aog@dAcia TpooTagiog Tou wpoueTpnTi(A18) TrpéTrel va avrikataoTabei av TapouciaaTolv BAGReg aTov wpopetpnTh (A11).
1. TMpiv avTIKATAOTACETE TNV KAPEVN ao@AAEIa Pe Kavoupyia, avalntioTe Tnv aitia Tng BAGRNG (atTeubuvBeite oe KATTOI0V

avTITPOOoWTTO UOG).

AmroouvdéaTe Tnv utratapia (A2).

=eB1dwaTe TNV ac@aAeloAafr) Kal EAEYETE TNV KATAOTACH TNG ACPAAEIOG.

AVTIKATAOTACTE TNV KAPEVN AOPAAEID UE KAIVOUPYIA AOPAAEID UE TA iBIA TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA.

H xpron akar@AAnAng acpdAciag ummopei va mpokaAéoer KaTaoTpoYn TNS CUOKEUNG.

BidwaTe Eavd Tnv ac@aAeioAafr).

EtravaouvdéoTe Tnv yTTatapia.

PN

oo

7.3 Generator Smart Care

Av n ouokeun d106€Tel Tov e€oTTAIopd «GS101-Generator Smart Care»
(A19), rpétrel va aAAGEETE TIG puTTaTapieg TG povadag Bluetooth
GSC101 étav epavioTei oxeTIKN €1d0TT0iNON OTNV £Qapuoyr Generator
Smart Care (TrepitTrou KGBe duo xpovia).
Avoi€Te pe éva pikpd oTaupokatadfido To KATTAKI TNG Jovadag.
2. AgaipéoTe TIG AdEIEG PTTATAPIEG KAl TTAPAdWOTE TEG OE KEVTPO GUAAOYNG
QATTOPPIMMATWY YIa VA avaKUKAWBOoUV.
3. TomoBetAOTE dUO Kalvoupyleg utraTapieg TUTTou AAA pE T OwaoTr TTOAIKOTNTA (+/-).
4. KAgioTe {ava 1o KaTrdkl TNG povadag kal BIOWAOTE TO TTPOCEKTIKA.
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Ke@dAaio 8.  TeXVIKG XAPOAKTNPIOTIKA

8.1 ZuvBiRkeg XpAong

O1 avagpepoueveg €MOOOEIG YIA TIGC CUOKEUEG ETTITUYXAVOVTal UTTO TIG GUVBAKES avagopdg Baoel Tou TrpoTutrou ISO 8528-1(2005):
OAIkA BapopeTpikr) Triean: 100 kPa - Ogpuokpaacia epIBaAAovTog: 25°C (298 K) - ZxeTikA uypacia: 30 %.

O1 emdO0EIG TWV CUCKEUWV HEIWVOVTAI KaTA 4 % Trepitrou 0Tav n Bgpuokpacia augdvel katd 10°C kai/fj katd 1 % mepitrou éTav 10
uyopeTpo augavel katd 100 m. O1 cuokeuég AeIToupyouv HOvo OTav gival aKivnTeG.

8.2 XwpnTIKOTNTA TNG NAEKTPOYEVVATPIAG (UTTEPPOPTWON)

Mpiv atmd Tn olvdean Kal TNV évapén AEITOUPYIAG TNG GUOKEUNG, UTTOAOYIOTE TNV aTTOPPOPOUHEVN NAEKTPIKA I0XU TwV €EOTTAICUWY
TTOU TTPOKEITAI VO XpnaigoTTroinBouv (ekppacpévn oe Watt)*. IMNa va Aeitoupyoldv owaoTd, n ouvoAikh 10xXUg o€ Watt Twv e§omAiopwv
TTOU XPNOIYOTTOIoUVTAl TAUTOXPOVA TTPETTEI VA Eival:

- MeyaAuTepn a1o 10 60 % TNG OVOUOOTIKAG 10XU0G TNG OUOKEUNG (KivOUuvog UTTo-opTWwaong),

- MIKPOTEPN ATTG TNV OVOUAOTIKA 10XU TNG CUOKEUNG KATA Tn dIdpKeIa ouvexoUg Aeimoupyiag (KivOuvog utrep@opTwong).
21NV TEPITITWON GUYXVAG AEIToUpyiag 1 yia PHEYAAEG XPOVIKEG TTEPIOOOUG UTTO-QOPTWONG i UTTEPPOPTWONG, N CUCKEUN UTTOPEI va
@Bapei ypriyopa. O1 {nuiég TTou TTpokaAouvTal dev KAAUTITOVTAI aTTd TNV €yyunon.
*H avwTépw NAEKTPIKT 1I0XUS QVAQEPETAI TUVHBWC OTA TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA 1) avaypd@eTal atny mvakida KaTaoKeuaoTh Twv eéomAiauwy. Opiauévor
géomAiopoi ammaitolv uwnAdrepn 100 Kara tnv ekkivnon. H ev ASByw eAdyiotn amaitoluevn 10x0¢ Oev TPETEl va utTepPaivel Tn LEyioTn 1I0X0 NG
OUOKEUNG.

8.3 TauTtoTtroinon TNG NAEKTPOYEVVATPIAG

H mivakida avayvwpiong TNG CUOKEURG (TTOPABEIYUA TTIO KATW) €ival KOANUEVN OTNV ECWTEPIKY TTAEUPE piag aTtrd TIG OUO TTIVAKIOES
) TTdvw oTo TTAQiCIO.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia (G) Z(U}JG
KOHLER | o (A) , 3499231003091 (A): Movréro (H): "Evraon Tou peupaTog
H SDMO P:Ziflw), {Iljrn)vener(:Bo 3000E CS (B):  Znuavon CE/EAC (1):  ZuxvotnTa Tou
P rated (coP) (W) (E) | TA): ) v (J) (C):  Eyyunpévn otdbun ) peuparog
c € UK [coseni: (F) Hz: ( p2aM (K) NXNTIKAS 10X00¢ (J): HAektpikr Taon
(B) (N) CA [vasse weiam: (G) | 'so 8528 - Classe B et c1(L0) (D):  MéyioTn 1oXUC (K): BaBuog mrpooTaagiog
I
daiyl] . (F):  ZuvTeAeOTAG IGXUOG E'l\\l/l): Ap1Bpdg oeipag

[EEALINENER]

):  Mapkuposka UKCA

SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

Lwa (c)
96dB
O1 apiBpoi oeIpdg nTocvia: JTNV TTIEPITITWON ETTIOKEUAG N TTapayyeAiag avTaAAaKTIKWV. Ma va Toug UAGEETE, ypawTe TTAPaAKATW TOUG

apIBUoUg oelpdc TNG CUOKEUAC Kal TOU KIVNTAPQ.

. . . Mdpka Tou KivnTrpa: ApIBu6g ogIpdg KivnTApa:
APIBLOGG OEIPGE TG OUOKEUAG: (M.x. Kohler) (M.x. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
...... T
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8.4  XapakTnpioTIKA

MovTtéAo

TECHNIC 6500 E

TECHNIC 6500 E

TECHNIC 7500 TE

TECHNIC 7500 TE AVR

C5 AVR C5 C5 C5
MéyioTn 10xUg 6300 W 6300 W 6500 W 6500 W
OvopaoTikf 10X0g 5200 W 5200 W 5200 W 5200 W
21a8uN NxNTIKNAG Tigang oe 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A) 83 dB(A)
améotacn 1 m
ABeBaidTNTA OKOUCTIKAG HETPNONG 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A) 0,40 dB(A)
TUT0C TOU KIVNTHPA CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5 CH440E_C5
Kit guvtripnong RKS2 RKS2 RKS2 RKS2
JUVIOTWHEVO KaUTIUO AudAuBOn Bevdivn Apo6AuBdn Bevlivn Ap6AuBoN Bevdivn Apo6AuBSNn Bevlivn
Xu)pl']TIKOTI’]TG TOU peCepPoudp 181L 181 181L 181
Kaugigou
2UVIOTWHEVO AGDI 10W30 10W30 10W30 10W30
XwpeNTIKOTNTA TOU KAPTEP Aadiou 1,29 L 1,29 L 1,29 L 1,29 L
Aoc@dhieia Aadiou* o (@) 0 O
JuvexEg pedpa X X X X
EvaAAaoaduevo pedua 230V - 22,6A 230V - 22 6A 400V - 7,5A 400V - 7,5A
AlokOTTNG(-£G) aoQaAeiag*™ 0 (@) 0 (6]

1x1P+T- 230V 1x1P+T- 230V 1x1P+T -230V
TOT0G TTPIGWIV 10/16A - 1x1P+T 10/16A - 1x1P+T 10/16A - 1xX1P+T 1x1;+|;|’;?r3‘(1)(\)/03/(/)416€;\A )
230V/32A 230V/32A 400V/16A

Tutog ymoudi 330830012 330830012 330830012 330830012
MmaTapia A2 A2 A2 A2
ﬁ'ﬁgg‘m'g Mrikog x TIAdTog x 81x555x59cm | 81x555x59cm | 81x555x59cm |  81x555x59 cm
Bdapog (xwpig kauaiyo) 95 kg 101 kg 108,5 kg 108,5 kg
0: oTavTap X: aduvato

*AopdAsia Aadiou: Ze tTepiTTwon éAAeipng AadioU OTO KAPTEL TOU KIVRTAPA 1 XAUNAAS 1Tieang Aadiou, n acpdAsia Aadiou SIaKOTITEI auTéuaTa Tov
KIVRTAPA WaTe va armmo@euxBei orroiadnmore {nuid. 2 autiv Tnv mepimrwaon, eAéyére T otdObun AadioU Tou KivnTHipa Kai ouuTTANPwaTeE, av givai

amapaitnto, mpiv mpofeite atnv avalitnon aAAng airiag 1ng BAGRNS.

**AIakOTTNG ao@aAsiag: To nAEKTPIKO KUKAwWUQ TNG OUOKEUNS TTpoaTareveTal améd évav fj moAAoUS uayvnToBepuikoUs, diIapopikous i BepuIKous
OIQKOTITEG. 2€ TEPITTWON UTTEPPOPTIoEWY Kai/fi BpaxukukAwuarwy, n diavour nAekTpikoU peuuarog utopei va olakorrel. Av mmapaoTei avaykn,
QVTIKATaOTAHOTE TOUS OIAKOTITEG QOQYAAEIas THS OUOKEUNS LE OIAKOTITEGC QOPAAEIaS TTOU EXOUV Ta idIa XAPAKTNPIOTIKA KAl OVOUACTIKES TIUES.

8.5 EmiTperépevo kauoipo

H xprion Kaugipou TTou Ogv CUPHOP@UWVETAI UE TIG TTAPAKATW TTPOdIAYPAPEG EVOEXETAI VO TTPOKAAETEI aveTTavopBwTeg BAGREG TTOU

Oev KAAUTTITOVTOI aTTd TNV £yyUnon:

- KaBaportnra kai mroiotnTa: BeBaiwbdeite o1 n Bevdivn TTOU XpnoIPoOTIoIEiTal OEV TTEPIEXEI vEPO, OTI gival KOBapr Kal PEOKIa
(Oev €xel Agel oUTe gival akGBapTn).
- ApiBudg okTaviwv: eAdxioTog aplBudg okTaviwv 87 (R+M)/2 A eAdyioTog apiBudg oktaviwv 90 (RON = Research Octane

Number)

- Meiypara: emTpEmeral n XpAon apoAuBdng Bevlivng tmou tepiéxel €wg Kal 10 % aiBuAikr) aAkooAn (MFaAAia: SP95-E10).
Atrayopeuetal n xprion auodAuBdng Bevdivng tmou trepiéxel Aiyotepo ammd 90 % Bevdivn, éTmwg n E15, n E20 A n E85. Ta

peiyuaTa
avWTaTO KAT' OYKO).

peBulo-tert-BouTuraiBépa (MTBE) kai audAuBdng Bevdivng eival eykekpipyéva (€wg kai 15 % MTBE 10

EmimmAéov, ouvioTaTal ISIaITEPWG va XPNOIUOTTOIEITal TTAVTOTE 0 iB10G TUTTOG Kauaipou kad' 6An Tn didpkeia {wWNG TNG CUCKEUNG. Av n
OUOKEUN XpnaolpoTroigital oravia (Alydtepo atd 1 @opd To urjva), XPNnoIUOTIOIEITE @PECKO KaUOIUO KABE popd TTOU TNV XPNOIPOTIOIEITE
f TTpooBéaTe TTPOoBETO OTABEPOTTOINONG OTO PEfEPBOUdP KAUTilouU.
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8.6 ARAwon cuppépewong EE

Epeig, n etaipeiac SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — lNaAAiq,
OnAwvoupe Pe SIKA Pag euBuvn ATl Ol TTOPOKATW NAEKTPOYEVVATPIEG:

lepiypaen rou

EoTTAIGLIOU: Maépka: Eumopikn ovouaoia: Turmog: ApiBuoi ogipag:
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
, TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 25-2021-00000000-000
HAektpoyewvfirpia | KOHLER-SDMO TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 | > 52-2026-99999999-999
TECHNIC 7500 TE AVR G5 3499231003893

1. ouppop@WVOVTAl PE TOUG OKOTTOUG ao@AAegiag TTou TTpoBAETTovTal ammd Tnv odnyia xaunAng taong - 2014/35/EE tng 26ng
deBpouapiou 2014 péow TNG EQAPHOYRG Tou evapuoviopévou Trpotutrou EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. avrarmrokpivovTal aTIG dIaTALEIG TV 0dNYIWV:
- MnxavAuata - 2006/42/EK 1nG 17ng Mdiou 2006 péow TG €Qapuoyng Tou evapuoviouévou trpotutrou EN I1ISO 8528-13: 2016

- HAektpopayvnmikii cupBatétnta - 2014/30/EE tng 26ng dPefpouapiou 2014 péow TNG €QAPUOYAG TWV EVAPUOVIOHEVWV
mpoTUuTTwy EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007

(AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- ZXETIKA PE TOV TTEPIOPIGHO TNG XPNONG OPICHEVWV ETTIKIVOUVWY OUCIWY O€ NAEKTPIKO KAl NAEKTPOVIKO £EOTTAIONS - 2011/65/EE
NG 8n¢ louviou 2011 péow TNG EQAPUOYRS Tou evappoviouévou TTpoTutrou EN IEC 63000 : 2018
- ZXETIKA e TNV eKTTOUTTA BopuBou aTo TrepIBAAAOV aTrd eEOTTAIGHO TTPOG XPON O€ EWTEPIKOUG XWpoug - 2000/14/EK tng 8ng
Madiiou 2000 péow Tng di1adikagiag uupdpPwWang e Tig TTpodiaypagés Tou Mapapthuarog VI:

KONO”O{W 'évog Eumopikn ovouaocia: Turrog: Merp neeli oa Ur,d 9’“,’ n Eg;%?ﬁ(fj‘;n/g):gggn Ovop ag T,'K'?
popéag: nxnTIKAS 10X00G¢: (LwA): 10XUG:

CETIM - BP 67- TECHNIC 6500 E C5 3499231003831 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
F60304 — TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
SENLIS - TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W
FRANCE TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893 96,88 dB(A) 97 dB(A) 5200 W

OvopateTrwvupo Kal d1etBuvon TOU aTOPOU TTOU gival €E0UCIOBOTNHEVO UE TNV KATAPTION KAl TNV THPNGON TOU TEXVIKOU QAKEAOU:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — l'aAAia.
GUIPAVAS, tnv 07/2021
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KepdAaio 9. PRATpeg eyyunong

EMMNOPIKH ErMMYHZH

H ouokeur 0ag KOAUTITETAI ATTO EUTTOPIKY £yyunon TTou oag Trapéxel N SDMO Industries kail n oTroia TTPETTEl va TTApEXETaAl aTTO TO
dlavopéa atrd Tov OTToi0 ayopdoaTe TN CUOKEUN 00G, KOl CUP@WVA JE TOUG TTAPAKATW OPOUG:

AIAPKEIA:

H eyyunon Tng ouokeung éxel didpkeia 36 prveg ) 2000 wpeg Aeiroupyiag atro TNV nuepopnvia ayopdg, avaAoya YE TO TTOI0 aTTo TA
OUo Ba oupBei TpwTo. Av N ouckeur] dev dIABETEI WPOUETPNTH, O APIBPOG WPWV AEITOUPYIWV TToU AapBavetal uTréywn eival 4 WPEG TN
MépQ.

OPOI E®PAPMOIHX THX EITYHZHZE:

H eyyunon &ekivd atrd Tnv nuepopnvia ayopdg TNG GUOKEUNG aTTO TOV TTPWTO XPNoTn. H eyyunaon autr petapifadetal padi ye n
OUOKeUN OTavV O TIPWTOG XPNOTNG TNV TTAPAXWPENTEL, dWPEAV 1 évavtl TTANPWHNG, Kai yia Tn SIdpKeIa TNG apXIKAG £yyunang TTou
QATTOMEVEI, ETTOUEVWG DEV Eival SUVATOV va TTAPATADEI.

H eyyunon 10xUel pOvo PE TNV TTPOCKOUICH EUAVAYVWOTOU TIHOAOYioU ayopdg, OTO OTTOI0 avaypa@eTal N NUEPOUNVia ayopdg, o
TUTTOG TNG CUOKEUNG, 0 apIBudg agIpdg, n emwvupia, n dietBuvon Kai n erayyeApaTiki o@payida Tou diavopéa. H SDMO Industries
diatnpei To dikaiwpa va Pnv 8exBei TNv 100 TNG €yylnong oTnV TTEPITITWON TTOU OEV UTTAPXOUV £YYpa@Pa TTOU VA TTIGTOTTOIOUV TOV
TOTTO KAl TNV NUEPounvia ayopdg TG ocuokeunG. H TTapoloa eyyunon TTapéxel TO SIKAiwWPa ETTIOKEURAG 1] AVTIKATACTACNG TNG
OUOKeUNG A e€apTUdTwV TNG TToU £xouv KpIBei eAaTTwpaTIKA atrd Tnv SDMO Industries katoTmiv TTpaydaToyvwpoouvng oTa KEVTPA
€mMokeung TNG. H SDMO Industries diatnpei 10 SIKAIWPA va ETTIPEPEI HETATPOTTEG OTIG DIATALEIG TNG TUOKEUNG TTPOKEIUEVOU VA
QAVTATTOKPIOEI OTIG UTTOXPEWOEIG TNG. H cuakeun ) To A Ta eEAPTAPATA TTOU AVTIKATACTABNKAV GTO TTAQICIO TNG £yyunong
emmavépyxovral atnv 1dlokTnaia Tng SDMO Industries.

TEPIOPIXMOZX THX EITYHZHZ:

H eyyunon 1o0xU¢l yia GUOKEUEG TTOU eyKaBigTavTal, XpnoipgoTrololvTal Kal guvinpoUvTal cUP@WYa PE Ta £yypaga TTou TrapadidovTal
atd Tnv SDMO Industries kai, 0Tnv TTEPITITWON EAATTWHATOG TNG CUCKEUAG TTOU OQEiAeTal 0€ OXEDIAOTIKI ATEAEIN, KOTOOKEUOOTIKA
artéleia A atéAeia uhikoU. H SDMO Industries 8ev TTapExel EyYUNoeIg yia Tn S1IaTApnon Twv €TMOOCEWV TNG CUOKEUNG, OUTE VIO TN
Asitoupyia A Tnv agloTmoTia NG, av xpnoipoTroindei yia €18ikoug okotroug. H SDMO Industries dev uTTopEi, 0€ Kapia TTePITTTwaon, va
BewpnOsi utTeBUVN yIa AUAEg CNMIEG, ETTAKOAOUBEG ) uN, YIa UAIKEG NUIEG, OTTWG KAl KUPIWG, EVOEIKTIKA: ATTWAEIA KEPDOWV,
otroladATToTe £€00a 1] SATTAVEG TTOU TTPOKUTITOUV atTd TN Un d1aBeciudtnTa TNG CUOKEUNG KTA. H eyyunan Trepiopiletal 0To KOOTOG
TTOU GUVOEETAI JE TNV ETTICKEUN ] TNV AVTIKATACTACN TNG CUOKEUNG A KATTOI0U £€QPTANATOS TNG, EEAIPOUNEVWY TWV AVAAWGIHNWY
eCapTnudTwy. H gyyunon KaAUTITEl ETTOPEVWG TO KOOTOG EPYOTIAG Kal TWV ££APTNUATWY, XWPIG TO KOOTOG YETAKIvNONG. To KAGTOG
METAQOPAG TNG OCUCKEUNG A KATToIoU £EaPTANATOG TNG MEXP! TO KEVTPO eTTiIokeung TNg SDMO INDUSTRIES 1 kdtrolou
QAVTITTPOOWTTOU TG ETTIRAPUVOUV ToVv TTEAATN. To KOOTOG PHETAPOPAG YIa TNV «ETTIOTPOP» £mRapuvouv Tnv SDMO Industries.
Qaot600, OTNV TTEPITITWOTN TTOU OV I0XUEI N €yyUNON, TO KOOTOG PETAPOPAS avalapBavel e§ OAoKARpou o TTEAATNG.

MEPINTQXH EZAIPEXHY THX EITYHZHZE:

H eyyunon dev 1oxU€l OTIG €ENG TTEPITITWCEIG: CNUIEG TTOU TTPOKARBNKAV KATA TN HETAPOPA TNG CUCKEUNG, EGQAANEVN eyKaTAoTaon
€YKATAOTOON TTOU BEV CUPPOP@WVETAl We TIG UTTodEigelS TNG SDMO Industries Kai/f Ta TEXVIKA TTPOTUTTA KAI/A Ta TTPOTUTTA
a0QAAEING, XPron TTPOIGVTWY, EEAPTNUATWY, GVTOAAGKTIKWY, KAUGIHOU 1 AITTAVTIKWY TToU 8eV CUPQWVOUV UE TIG UTTODEIEEIG,
€0QAApEVN 1 AVTIKAVOVIKI XPAON TNG OUCKEUNG, TPOTTOTTOINGN | ETATPOTTH TNG CUOKEUNG ) KATTOIOU £EaPTANATOG TNG, KN
eykekpipévng amd Tnv SDMO Industries, @uaoioloyikr) @Bopd TG CUOKEUNG 1 KATTOIoU £EapTANATOG TG, @BoPd TTOU OQEIAETAI O
apéAela, EANITTH €TTITAPNON, ouvTAPNOoN 1 KOBAPIoPO TNG CUOKEUAG, TTEPITITWOEIG AVWTEPAG PBiag, Tuxaia ocupBAavTa f e§WTEPIKESG
AITIEG (PUOIKI KATOOTPO®N, TTUPKAYIA, Kpouaon, TTANUPUPA, KEPAUVOG KTA.), XPrion TNG CUOKEUNG UE AVETTAPKEG POPTIO, ECPOAPEVES
OuVBNKeS aTTOBAKEUONG TNG CUOKEUNG. Ta TTapakdTw e§apTApaTa eaipolvTal £1TioNg atod Tnv yyunon: Ta CUCTAUATA £KKivNoNg
(MTTaTOPIES, MICES, EKKIVNTAPES), T QIATPA, OI INAVTEG, O AOQPAAELIEG, Ol DIOKOTITEG, Ol AUXVIEG, Ol ETAYWYIKOI OIAKOTITEG Kal OAa Ta
AVaAWOIUa Kal @BeIpduEVa EQPTAUATA.

KANONEZX E®9APMOIHE:

H eyylnon mpétrel va TTapéxeTal atd 1o diavouéa aTTd Tov OTT0io ayopdoaTe Tn guokeur) aag. H SDMO Industries cag TrapakaAei va
ETTIKOIVWVAOETE, £XOVTAG TO TINOAGYIO ayopdg, JE TO dIAvOopEQ I, av gival amapaitnTo, Je To TuApa eEUTTNPETNONG TTEAATWYV TNG
SDMO Industries. Eivai atn 81éd0g01| oag yia KGO atTopia OXETIKA PE TOUG KAVOVEG EQAPUOYAG TNG Eyyunaong. Ta oToixeia
emkovwviag eival Ta €€ng: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —
TnA.: TaAAia 0.806.800.107 (kéoTog KAong) — ®ag: +33298416307.
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NOMIMEZ EIMYHZEIX
T1Anpoopies yia Tov KaravaAwrr), TTouU opideTal WS TO QUOIKO TTPOCWITO TTOU EVEPYEI UE OKOTTOUG TTOU OEV EUTTITITOUV OTO TTAQiOIO TNG
EUTTOPIKNAG, BIounNxXavikng, BIOTEXVIKAC 1) EAEUBEPNC eTTayyeAUATIKAS OpaaTnEIOTNTAC.

H SDMO Industries @épel eubuvn yia Ta TTPORAAHATA CUPPOPPWONG TG CUCKEURG 0ag UTTé Toug 6poug Tou dpbpou L. 211-4 kai
emmépeva Tou KatavaAwTikoU Kwdika Kal yia Kpu@d EAQTTWHATA TOU EPTTOPEUPATOG TTOU TTWAEITAI UTTO TOUG GPOUG TTOU
TpoBAéTTovTal oTa ApBpa 1641 kai eTopeva Tou AoTIKOU KWwdIKa. ZXETIKA PE TNV £YYUNON CUPPOPPWONG:

- €xeTe MpoBeopia 2 xpovia atd TNy Tapadoacn TNG CUCKEUNG OAG YIO VO ETTIKAAECTEITE T VOUIUN €yyUNon CUPPOP@OWONG.

- uTTopEiTe va eTMIAEEETE €MIBIOPOWON 1 AVTIKATACOTACN TNG GUCKEUNRG 0AG PE TNV ETTIQUAALN Twv OpwVv TTOU TTPORAETTOVTAI GTO
GpBpo L. 211-9 Tou KatavaAwTikoUu Kwdika.

- amaAAdooeoTe amd TNV UTTOXPEWON va atmodeifeTe TNV UTTAPEN Tou TTPORAAUATOG GUUNOPPWONG TNG OUCKEUNG 0AG KATA
TOUG 6 pnveg amoé Tnv mapddoan Tou ayabou. H TrpoBeapia autr avépxeTal oToug 24 uriveg améd 1n 18n MapTiou Tou 2016,
€KTOG Qv TTPOKEITAI VIO PUETAXEIPIOPEVA AyaOd.

H véuipn eyydnon cupuépewaong Ioxuel avegapTnTa atrd TNV EPTTOPIKA yyunan 1Tou xopnyei n SDMO Industries.

Mrtropeite emmiong va ammo@aaioete TRV UAOTTOINON TNG £yyUNoNG £vavTi KPUPWY EAGTTWHATWY TNG CUCKEUNG 0AG UTTO TOUG OPOUG
TToU TTPOBAETTOVTAI OTO GPBPO 1641 Tou AaTIKOU KWwdIKa. TNV TTEPITTTWON KPUPOU EAATTWHATOG TNG GUCKEUNG TTOU TTPETTEl VO
amodeifeTe, UTTOPEITE VO EMAELETE AKUPWON TNG TTWANONG A Jeiwan TNG TIMAG TTWANONG, CUUPWVaA e To GpBpo 1644 Tou ACTIKOU
Kwdika.

Ap6pa rou KaravaAwrtikou Kwdika
Apbpo L211-4
O TTWANTAG oPeiAel va Trapadidel To eUTTOPEUPA CUPPWVA PE TN oUUBAoN Kol avaAauBdvel Tnv uBOvn yia Ta TTPOoBARpATA
CUUHOP@WONG TTOU UPioTavTal KATd TNV TTapddoon. AvaiauBdvel, etriong, Tnv euBuvn yia Ta TTPORAANATA CUUUOPPWONG TTOU
o@eiAOVTaI 0T CUCOKEUATIa, TIG 0dnyieg TOTTOBETNONG ) EYKATACTACNG, £POCOV avENARE TN CUYKEKPIPEVN €UBUVN BAaEl TNG
oUpBaonG r eKTEAEDTNKE PE BIKA TOU €uBUVN.

ApBpo L211-5
MNa Adyoug cupudpewaong Ye Tn olPBacn, To ayadbod TTPETTEL
1° Na gival katdAAnAo yia Tn ouvrBn TTpoAeTTéuEVN XPAON £VOG TTAPOUOIOU EUTTOPEUNATOG, KAl avaAoya JE TNV TTEPITITWON:
- Vd QVTIOTOIXEI OTNV TTEPIYPAPN TTOU TTAPEXETAI ATTO TOV TTWANTA Kal va d1aBéTel TIg 1810TNTEG TTOU TTAPOUCIAlovTal aToV
ayopaaoTr) Uuttd TN Hop@r) deiyuaTog ) HovTEAOU,
- va O1IaB€Tel TIG IBIOTNTEG TTOU UAOYQ UTTOPET VO AVANEVEI O AYOPATTHG, CUN@QWVA PE TIG dNUOCIEG SNAWOEIG TOU TTWANTA, TOU
KATAOKEUAOTH I TOU EKTTPOCWTTOU TOU, 10iWg OTIG SIA@NUICEIS 1] TNV ETIKETA TOU.
2°'H va d1a6€Tel Ta XapaKTNPIGTIKA TTOU 0piovTal JE KOIVA CUUQWVIa JETAgU Twy PEPWV R va gival KATAAANAO yia KABe €10IKN xprion
TTOU €MMOUPEI 0 ayOopaaTAG, yIa TNV oTToia £XEl evnUEPWOET 0 TTWANTAG Kal TNV £X&l aTTodeXOEi.

Apbpo L211-12
H duvardétnTa utroBoAng agiwang yia otrolodATTOTE TTPOBANUA CUPPOPPWONG EKTTVEEI HETA TNV TTAPOOO U0 ETWV OTTO TNV
Tapddoan Tou ayabou.

ApBpo L.211-16

Otav o0 ayopadTng ¢nTd atrd Tov TTWANTH, Katd Tn dIdPKEIa I0XUG TNG EUTTOPIKAG £yyUNONG TTOU TOU XOPNYyRBNKe KaTd Tnv ayopd N
TNV €TMIOKEURA €vOG KivnToU ayaBou, pia emdiopBwan 1Tou KaAUTITETaI atrd TNV €yyunaorn, TPooTiBeTal atn didpkeia 10XU0G TNG
€yyunong TTou UTTOAEITTOTAV pIa TTEPIoBOG TTalo NG AsiToupyiag TOUAdYIOTOV eTTTA NUEPWV. H ev Adyw TTEPiIOdOG apyilel aTTd TNV
UTTOBOAN aIThpaTog TTapéuRacng Tou ayopaoTh 1 TG d1ABeang Tou oXeTIKOU ayaBou yia ETTIOKEUNR, av N v Adyw di1dBeon eival
peTayevéoTEPN TNG UTTOBOARG aITAPATOG TTApEURAONG.

Ap6pa rou AorikoU Kwdika
ApBpo 1641
O TTwANTAG PE€pel euBUVN YIa Ta KPUPA EAATTWHUATA TOU EUTTOPEUUATOS TTOU TTWAEITAI KAl TA OTToia TO KABIoTOUV akatdAANAo yia Tn
XPAON yia Tnv oTroia TrpoopideTal, f Ta otroia uttofaBuifouv Tn Xprion Tou o€ TETolo Babud TTou 0 ayopadoTrg Oev Ba To €ixe
ayopdoel ) Ba gixe TTpoTEiVEl XAUNAGTEPN TIYA AV ATAV €V yVWON TOU.

ApBpo 1648 1° edagio
H evépyeia Tou Ba TTpokUWel aTrd Ta KPUPE EAATTWHATA TTPETTEI VO AOKNBET atrd Tov ayopacoTr eviog dU0 ETWV aTTd TNV avakaAuyn
TOU EAQTTWHATOG.
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A il gall Cle sana () daad )

Aaleelotl) 213,91 g5 g ladl awY A il LSt/ leadl Ciliia) o
3499231003831 TECHNIC 6500 E C5
25-2021-00000000-000 3499231003848 TECHNIC 6500 E AVR C5 :
- 3l eSI) A sall
52-2026-99999999-999 < 3499231003886 TECHNIC 7500 TE C5 KOHLER-SDMO ool sl
3499231003893 TECHNIC 7500 TE AVR C5

AMD 1) EN 60204-1: 2006 Guiall Jlxall issksi 2014 i) 8 26 & s3iall 2014/35/UE - Caiial) 2gall 4o 5 Lle (m geamiall Dbl Calaal e 41520 1
(COR 2010 <2006

il sl ki el iy 2

EN ISO 8528-13 : 2016 cuiall slall Gukais 2006 e 17 &l 2006/42/CE - <Y -

EN 61000-6-1 : 2007 / (COR 2010) EN 60034-1 : 2010 4&iiall juleall Gadaiy 2014 ol s 26 )l 2014/30/UE - (oubalina s 6Sll 33l 81 -
(AMD 1 2010) EN 55011 : 2009 / (AMD1/COR 12 <‘AMD1 2011) EN 61000-6-3 : 2007 / (COR 2005) EN 61000-6-2 : 2005 /

EN 2018 Guiall jlaall (gudai JMA (30 2011 s 08 Faolis 2011/65/EU - Ais i<yl 4L je Sl lamall 3 digna 3yl o) g pladind aply lathy Lad - -

163000 IEC

V Galdh 2@l ¢l a) daul 5 2000 site 8 F2)l 2000/14/CE - z )AL aladind daaddl Glasdl o A0 8 45 puall BVl Glaidly -

5 j34all 5 4il) S “(2"‘:/;/:‘;” S oliadl o pall 54 (5 st sl elaill anyl il digll
I3 5200 (5 52) Japa 97 (=) Jws 96,88 | 3499231003831 TECHNIC 6500 E C5

<5 5200 (32 e 97 (s53=) Jsm2 96,88 | 3499231003848 | TECHNIC 6500 E AVR C5 BIEG(-)SC’:OEA,TIE,;/;
<15 5200 (552) Jap 97 (5a) Juus 96,88 | 3499231003886 | TECHNIC 7500 TE C5 i p . SENLIS
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Nous, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, déclarons sous notre propre
responsabilité que les groupes électrogénes suivants :

44l ¢Me)DECLARATION DE CONFORMITE Cm /

Description du

T Marque : Nom commercial : Type : Numéros de série :
matériel :
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 . , -
Groupe électrogéne KOHLER-SDMO 25520223220888883930899
TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886 > oe- . :
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

e Ol (Lud i — CEDEX 9 ¢y 29801 29490 GUIPAVAS / CS 40047 «Kerervern g 270 - W jiag <SDMO Industries 48 d gad
AU @Al gall cile gana ¢ Asadidl) Lt g gasa

T luldl) oY) 6 5l L ) an) 24 ) Ladlal) gl cilia) g
TECHNIC 6500 E C5 3499231003831
i . i TECHNIC 6500 E AVR C5 3499231003848 )
25-2021-00000000-000 KOHLER-SDMO Al S sal
52-2026-99999999-999 < TECHNIC 7500 TE C5 3499231003886
TECHNIC 7500 TE AVR C5 3499231003893

Satisfont aux dispositions des Arrétés suivants :
A asud jall alsaly Ay
- Arrété du ministre de l'industrie, du commerce, de l'investissement et de I'¢conomie numérique n°2574-14 du 29 ramadan 1436 (16 juillet 2015)
relatif & la compatibilité électromagnétique des équipements par l'application des normes : EN 60034-1 : 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1 :
2007 / EN 61000-6-2 : 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011 : 2009 (AMD 1 2010).
P (e hnall puhaiia g gl 38158 (L (2015 52152 16) 1436 Chaa) 29 (0 14-2574 ab; (o 1) a5 i) g 5 laill g dsliall 59 e A -
somlaall GGk
EN 55011 : 2009 (AMD 1 2010) / EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 61000-6-2 : 2005 (COR 2005) /
EN 61000-6-1 : 2007 / EN 60034-1 : 2010 (COR 2010)

- Arrété du ministre de l'industrie, du commerce, de l'investissement et de I'économie numérique n° 2573-14 du 29 ramadan 1436 juillet 2015)
relatif au matériel électrique destiné a étre employé dans certaines limites de tension par I'application de la norme : EN 60204-1 : 2006 (AMD 1
2006, COR 2010)
Craa Lgal iy Sanall Al gl Chanally ABlaiall (2015 52ls2 1436 (Laay 29 ¢ 14-2573 a8 811 SLaiByl g Leiiud) g 5 laill g deliall jujg e SR -
Jeral) (o bl Anal g (ra 3¢ 393
EN 60204-1 : 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

Nom et adresse de la personne autorisée a constituer et détenir le dossier technique :

L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.

240 BliaY) 5 Al Calal) Sl JA el paddll o) sis g and

L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.

GUIPAVAS, le

07/2021

L. ANDRIEUX

Président, SDMO Industries
SDMO Industries 48 & (i,
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